

[bookmark: 甘肃省噪声污染防治若干规定]甘肃省噪声污染防治若干规定

[bookmark: 题注]（2024年11月29日甘肃省第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为了防治噪声污染，保障公众健康，保护和改善生活环境，维护社会和谐安宁，推进生态文明建设，促进经济社会可持续发展，根据《中华人民共和国噪声污染防治法》等法律、行政法规，结合本省实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　本省行政区域内噪声污染的防治，适用本规定。
法律、行政法规对噪声污染的防治已有规定的，依照其规定执行。
[bookmark: 第三条]第三条　县级以上人民政府应当建立噪声污染防治工作协调联动机制，确定执法主体，加强部门协同配合、信息共享，推进本行政区域噪声污染防治工作。
[bookmark: 第四条]第四条　省、市（州）人民政府生态环境主管部门及其派出机构对本行政区域噪声污染防治实施统一监督管理，并具体负责工业噪声污染防治监督管理。
县级以上人民政府住房和城乡建设主管部门负责对房屋建筑及市政工程施工噪声污染防治实施监督管理。
县级以上人民政府文化和旅游主管部门负责对文化娱乐经营场所的社会生活噪声污染防治实施监督管理。
县级以上人民政府交通运输主管部门负责对公路、船舶交通运输和城市轨道交通运营噪声污染防治实施监督管理。
县级以上人民政府发展和改革、教育、科学技术、工业和信息化、公安、自然资源、水行政、市场监管、体育等部门依据各自职责对噪声污染防治实施监督管理。
[bookmark: 第五条]第五条　各级人民政府及其有关部门应当加强噪声污染防治法律法规和知识的宣传教育，增强公众噪声污染防治意识，拓展公众参与噪声污染防治途径，引导公众依法参与噪声污染防治。
新闻媒体应当开展噪声污染防治法律法规和知识的公益宣传，对违反噪声污染防治法律法规的行为进行舆论监督。
鼓励基层群众性自治组织、社会组织、公共场所管理者、业主委员会、物业服务人、志愿者等开展噪声污染防治法律法规和知识的宣传。
[bookmark: 第六条]第六条　省、市（州）人民政府生态环境主管部门及其派出机构应当会同有关部门引导居民住宅区开展宁静小区建设。
鼓励业主委员会、物业服务人、业主通过制定管理规约或者其他形式，约定本物业管理区域内噪声污染防治要求，共同维护生活环境和谐安宁。
[bookmark: 第七条]第七条　县级以上人民政府应当依法划定本行政区内各类声环境质量标准的适用区域和噪声敏感建筑物集中区域，加强噪声污染防治。
市（州）人民政府所在区（市）声环境质量标准的适用区域和噪声敏感建筑物集中区域，由市（州）人民政府生态环境主管部门会同有关部门拟定，报市（州）人民政府批准后公布实施，并报省人民政府生态环境主管部门备案；其他县（市、区）声环境质量标准的适用区域和噪声敏感建筑物集中区域，由市（州）人民政府生态环境主管部门派出机构会同县（市、区）人民政府有关部门拟定，报县（市、区）人民政府批准后公布实施，并报市（州）人民政府生态环境主管部门备案。
声环境质量标准适用区域和噪声敏感建筑物集中区域的区域功能发生变化的，应当对其适时调整，调整按照划定程序进行。
[bookmark: 第八条]第八条　省、市（州）人民政府生态环境主管部门及其派出机构会同有关部门按照规定设置本行政区域声环境质量监测站（点），组织开展本行政区域声环境质量监测，并定期向社会公布声环境质量状况信息。
市（州）人民政府生态环境主管部门及其派出机构应当会同县级以上人民政府负有噪声污染防治监督管理职责的有关部门，加强对噪声敏感建筑物周边等重点区域噪声排放情况的调查、监测。
县级以上人民政府有关部门在开展噪声污染防治监督管理时，对噪声污染可以自行组织监测，也可以依法委托监测机构监测。
[bookmark: 第九条]第九条　排放工业噪声的企业事业单位和其他生产经营者，应当加强固定设备、运输工具、货物装卸等噪声源管理，配备噪声污染防治设施，采取有效措施，减少振动、降低噪声，依法取得排污许可证或者填报排污登记表。
[bookmark: 第十条]第十条　在噪声敏感建筑物集中区域施工作业，应当优先使用低噪声施工工艺和设备，将可能产生噪声污染的设备设施布置在施工现场中远离居民区的区域，并采取围挡等降噪措施。鼓励有条件的施工工地在封闭的机械棚内使用搅拌机、电锯、电镐、砂轮机、钢筋加工机械等易产生高噪声的机械，或者进行全封闭施工，减少噪声排放。
[bookmark: 第十一条]第十一条　在噪声敏感建筑物集中区域，禁止夜间进行产生噪声的建筑施工作业，但抢修、抢险施工作业，因生产工艺要求或者其他特殊需要必须连续施工作业的除外。
因特殊需要必须连续施工作业的，应当取得工程所在地市（州）或者县（市、区）人民政府住房和城乡建设、交通运输、水行政等建设项目主管部门的证明，并在施工现场显著位置公示或者以其他方式公告附近居民。
[bookmark: 第十二条]第十二条　新建、改建、扩建经过噪声敏感建筑物集中区域的高速公路、城市高架、城市快速路、铁路和城市轨道交通线路等的，建设单位应当按照下列情况采取相应措施，并符合有关交通基础设施工程技术规范以及标准要求：
（一）经过已建成或者已取得施工许可证、开工报告等登记的住宅、学校和医院的，应当设置声屏障并采取其他减少振动、降低噪声的措施；经过其他噪声敏感建筑物集中区域的，应当在可能造成噪声污染的重点路段设置声屏障或者采取其他减少振动、降低噪声的措施。
（二）经过已规划但尚未开工的噪声敏感建筑物集中区域的，应当设置防护距离，并在可能造成噪声污染的重点路段预留声屏障安装条件。
建设单位违反上述规定的，由县级以上人民政府交通运输、住房和城乡建设等部门责令制定专项治理方案并监督实施。
[bookmark: 第十三条]第十三条　因公路、城市道路、城市轨道交通运行排放噪声造成严重污染的，市（州）、县（市、区）人民政府应当组织生态环境、交通运输、住房和城乡建设等部门与公路、城市道路及城市轨道建设和运营维护保养单位对噪声污染情况进行调查评估和责任认定，制定噪声污染综合治理方案，督促责任单位采取有效措施，减轻噪声污染。
因铁路运行排放噪声造成严重污染的，铁路运输企业和市（州）、县（市、区）人民政府应当对噪声污染情况进行调查，制定噪声污染综合治理方案。铁路运输企业和市（州）、县（市、区）人民政府有关部门和其他有关单位应当按照噪声污染综合治理方案的要求采取有效措施，减轻噪声污染。
[bookmark: 第十四条]第十四条　禁止在噪声敏感建筑物集中区域使用高音广播喇叭，但下列情形除外：
（一）抢险救灾等紧急情况；
（二）依法批准的文化、体育、庆典等大型社会活动；
（三）学校、幼儿园播放广播体操以及举办运动会、升旗仪式等；
（四）县级以上人民政府规定的其他情形。
[bookmark: 第十五条]第十五条　使用空调器、冷却塔、水泵、油烟净化器、风机、发电机、变压器、锅炉、装卸设备等可能产生社会生活噪声污染的设备、设施的企业事业单位和其他经营管理者等，应当采取优化布局、集中排放等措施，防止、减轻噪声污染。
[bookmark: 第十六条]第十六条　在街道、广场、公园等公共场所组织或者开展娱乐、健身等活动，应当遵守公共场所管理者有关活动区域、时段、音量等规定，采取有效措施，防止噪声污染；不得违反规定使用音响器材产生过大音量。
公共场所管理者应当合理规定娱乐、健身等活动的区域、时段、音量，可以采取设置噪声自动监测和显示设施等措施加强管理。
在医院、商场、餐厅等公共场所和公交、地铁等公共交通运输工具内使用手机、平板电脑等电子设备应当遵守公共场所相关规定，防止电子设备噪声对其他人产生干扰。
[bookmark: 第十七条]第十七条　对已竣工交付使用的住宅楼、商铺、办公楼等建筑物进行室内装修活动，应当采取有效措施，防止、减轻噪声污染。
在工作日十二时至十四时和十八时至次日八时，法定休息日、节假日全天，禁止使用电钻、电锯、空气压缩机等产生噪声污染的工具在已竣工交付使用的住宅楼进行室内装修。
住宅小区业主管理规约可以根据实际情况，约定严于前款规定的限定作业时间。
[bookmark: 第十八条]第十八条　在家庭场所使用家用电器和乐器、进行娱乐和体育锻炼活动、饲养宠物的，应当控制音量或者采取其他有效措施，避免产生噪声干扰周围居民正常生活。
[bookmark: 第十九条]第十九条　物业服务人从事树木草坪修剪、设施维护维修，应当采取降低噪声、调整作业时间等有效措施，防止干扰居民生活。
[bookmark: 第二十条]第二十条　在中等学校招生考试、高等学校招生统一考试等特殊活动期间，教育、公安、住房和城乡建设、文化和旅游、生态环境等部门应当协调联动，对可能产生噪声影响的活动，作出时间和区域的限制性规定，并于三日前向社会公告。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　生态环境主管部门和其他负有噪声污染防治监督管理职责的部门，应当向社会公布噪声污染投诉、举报电话、电子邮箱等，公众可以通过公布的电话、电子邮箱进行投诉、举报，也可以拨打12345政务服务便民热线进行投诉、举报。接到投诉、举报的部门应当依法处理或者转交负有监督管理职责的相关部门及时处理，并按照规定反馈处理结果。
生态环境主管部门会同有关部门探索建立噪声投诉督办机制，推动解决群众身边突出噪声扰民问题。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　国家工作人员在噪声污染防治监督管理工作中，滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　违反本规定的行为，依照法律、行政法规的规定予以处罚。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　本规定自2025年1月1日起施行。
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