

黑龙江省体育场所管理条例
　（１９９７年６月１２日黑龙江省第八届人民代表大会常务委员会第２８次会议通过  根据2018年4月26日黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三次会议《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于废止和修改〈黑龙江省统计监督处罚条例〉等72部地方性法规的决定》修正）
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　　第二条　本条例所称体育场所，是指用于体育竞赛、训练、教学和开展群众性体育活动的场地、建筑物和固定设施，包括向社会开放的公共体育场所和单位使用的非公共体育场所。
　　第三条　凡在本省行政区域内的体育场所建设、使用和管理，均适用本条例。
　　第四条　各级人民政府应当加强对体育场所建设和管理工作的领导，按照国家有关规定，将公共体育场所建设纳入城市、村镇建设规划，合理布局，统一安排。
　　第五条　各级体育行政部门是本行政区域内体育场所的行政主管部门，负责组织实施本条例。各级人民政府的其他有关职能部门，在各自职责范围内负责体育场所管理工作。
　　第六条　公共体育场所发展规划，由县级以上体育行政部门会同有关部门共同编制。新建、改建、扩建公共体育场所，应当符合本市城市建设总体规划和公共体育场所发展规划，并符合公共体育场所建设的有关技术规定。
　　第七条　各级人民政府应当把体育场所建设项目列入基本建设投资计划，并在资金上给予保证。鼓励企业事业单位、团体和个人投资、捐资建设体育场所。
　　第八条　城市、村镇新建的居住区，应当按人均不低于０．２平方米的用地标准规划建设公共体育场所。
　　第九条　新建各类学校体育场所的建设，应当符合下列标准，达不到标准的，有关部门不予批准立项：
　　（一）新建大专院校应当有运动场、体育馆、游泳池和一定数量的篮球场、排球场、足球场。
　　（二）新建中学应当有含１００米直跑道的４００米环形跑道，或含６０米直跑道的２５０米环形跑道，并在环形跑道中建有足球场等运动场，有符合学校规模的篮球场、排球场、体育活动室等体育场所。
　　（三）新建小学应当有内含６０米直跑道的２００米以上球形跑道，并在环形跑道中建有足球场等运动场。有一定数量的篮球场、排球场、体育活动室等体育场所。现有各类学校应当参照新建学校的标准，将体育场所建设列入学校发展规划。机关、团体和企业、事业单位应当按各自条件，将体育场所或体育设施建设列入单位发展规划。
　　第十条　公共体育场所和训练场所不得改变其使用性质，不得减少其使用面积。确因特殊情况需要改建、扩建、拆迁的，应当经县级以上体育行政部门同意，并报上级体育行政部门备案；大型体育场所的改建、扩建、拆迁必须经省体育行政部门同意。
　　第十一条　新建、改建、扩建、拆迁体育场所，应当按有关法律、法规、规章的规定，到有关部门办理报批手续。
　　第十二条　因城市规划确需拆迁公共体育场所，应当符合下列要求：
　　（一）按照原有的性质、规模重建。（二）重建公共体育场所的选址应当与城市规划相一致。（三）具备重建公共体育场所的资金。（四）重建与拆迁应当同步进行。将市中心区域内的公共体育场所迁建到市中心区域外的，应当严格控制。对从区位好的地段迁入区位差的地段的，拆迁单位在重建时必须改善条件。
　　第十三条　公共体育场所应当向社会开放，为全民健身提供服务和方便。
　　第十四条　非公共体育场所除用本单位的体育活动外，可以创造条件向社会开放。在保证体育活动使用的前提下，可以综合利用其设施，开展适合本场所特点的体育性经营活动或有偿服务，提高体育场所的利用率
　　第十五条　公民应当爱护体育场所，遵守体育场所管理规定。
　　第十六条　任何组织和个人不得侵占体育场所，已被侵占，收回后仍可作为体育场所的，应限期收回；已挪作他用，不能再作体育场所的，由挪用单位按同等条件另建。因特殊情况需要临时占用体育场所的，应当经县级以上体育行政部门同意后方可办理其他手续。
　　第十七条　临时占用公共体育场所的辅助设施开展非体育活动的，应当经县级以上体育行政部门同意，并不得影响公共体育场所的开放和使用。临时占用期满后，应当限定时间恢复公共体育场所辅助设施的原有功能，保证体育场所完好。
　　第十八条　新建、改建、扩建的体育场所应当在工程验收合格后一个月内，向所在地体育行政部门办理体育场所登记手续之后方可投入使用。
　　登记情况应当上报省体育行政部门备案。
　　第十九条　县级以上体育行政部门应当建立本地区的体育场所管理档案，逐级登记造册。已有合格证场所的单位应当在本条例施行之日起３个月内，按本条例有关规定补办登记手续，加强档案管理工作。
　　第二十条　体育场所应当建立使用、管理和保护制度，保证体育设施的安全和完好。
　　体育场所每年要有一定的投入用于维修，保证其正常使用。
　　体育场所应当严格执行公安、消防、卫生等有关法律、法规、规章，建立健全治安、消防和卫生等项制度，切实加强管理。
　　第二十一条　各级体育行政部门应当依法定期对体育场所的使用、管理情况进行检查。检查人员应当出示行政执法证件。
　　第二十二条　县级以上体育行政部门应当对在建设和保护体育场所工作中，取得显著成绩的单位和个人，予以表彰。
　　第二十三条　对违反本条例的单位和个人，县级以上体育行政部门，可视情节轻重按下列规定予以处罚：
　　（一）违反本条例第十条，未经体育行政部门同意改建、扩建及拆迁公共体育场所，造成其使用性质改变、使用面积减少的，责令其立即改正，并处５０００元至５万元罚款。
　　（二）违反本条例第十六条，侵占体育场所及未经体育行政部门同意占用体育场所的，责令其限期改正，并处５０００元至５万元罚款；造成损坏的应当予以赔偿。
　　（三）违反本条例第十七条，未经体育行政部门同意临时占用体育场所或影响公共体育场所的使用和开放的，责令其限期改正，并处２０００元至２万元罚款。
　　（四）违反本条例第十八条，新建、改建、扩建公共体育场所，未按规定办理体育场所登记手续的，责令限期补办手续，逾期不补办的，处２０００元至２万元罚款。
　　（五）违反本条例第二十条，公共体育场所无使用、管理、保护制度，不按有关规定建立健全各项制度的，责令其限期改正，逾期不改的，处２０００元至１万元罚款。
　　第二十四条　在体育场所建设、管理、使用中，违反城市规划建设、土地管理、公安、消防、卫生等法律、法规、规章的，由有关部门按各自职责依法进行处罚。
　　第二十五条　县级以上体育行政部门实施行政处罚决定时，应当依照《中华人民共和国行政处罚法》的有关规定执行。
　　第二十六条　体育行政部门工作人员、体育场所管理人员因玩忽职守或以权谋私致使体育场所被侵占或遭受损坏的，由其所在单位或上级主管部门给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十七条　拒绝、阻碍体育行政管理人员执行公务，违反《中华人民共和国治安管理处罚法》的，由公安机关处罚;构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十八条　法律、行政法规另有规定的，从其规定。
　　第二十九条　本条例由１９９７年７月１日起施行。
