

黑龙江省会计管理条例
（2002年10月18日黑龙江省第九届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过  根据2016年12月16日省十二届人大常委会第三十次会议《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于废止和修改<黑龙江省特种设备安全监察条例>等44部地方性法规的决定》修正  根据2018年4月26日黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三次会议《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于废止和修改〈黑龙江省统计监督处罚条例〉等72部地方性法规的决定》第二次修正）

　　第一条　为了加强会计管理，规范会计行为，保证会计资料的真实、完整，维护社会主义市场经济秩序，根据《中华人民共和国会计法》（以下简称《会计法》）和有关法律、法规，结合本省实际，制定本条例。
　　第二条　本省行政区域内的国家机关、社会团体、企业、事业单位和其他组织（以下统称单位）办理会计事务，执行本条例。农村集体经济组织办理会计事务，适用本条例。
　　第三条　县级以上地方人民政府财政部门（以下简称财政部门）主管本行政区域内的会计工作，依照权限履行下列职责:
　　（一）组织实施会计法律、法规、规章和国家统一的会计制度，依法查处违法行为;
　　（二）制定会计工作管理办法;
　　（三）对会计账簿实施监督管理;
　　（四）负责会计人员继续教育和会计人员诚信档案的管理工作，对从事会计工作的人员是否具备专业能力、遵守职业道德情况实施监督，参与会计专业技术资格考试、评审工作;
　　（五）指导和监督会计电算化工作;
　　（六）指导和监督社会审计工作;
　　（七）管理会计服务工作;
　　（八）法律、法规、规章和国家统一的会计制度规定的其他职责。
　　第四条　财政部门应当设置专门机构或者指定专门人员管理本行政区域内的会计工作。
　　第五条　单位应当根据实际发生的经济业务事项填制或者取得真实、完整的原始凭证。
　　第六条　单位应当依照国家统一的会计制度规定，对各项会计要素进行合理的确认和计量，不得随意改变会计要素的确认标准或者计量方法。
　　第七条　单位应当使用印有财政部门建账监督管理专用章的会计账簿。
　　实行计算机替代手工记账的单位，应当按照规定持打印完整的会计账簿到财政部门办理监督管理手续。
　　第八条　单位在编制年度财务会计报告前，应当全面清查资产，核实债务、债权和所有者权益等，并根据国家统一的会计制度规定进行相应的会计处理。
　　第九条　单位应当结合实际建立财务收支审批、内部审计等内部会计管理制度。
　　第十条　任何单位或者个人不得以任何方式要求注册会计师及其所在机构出具不实或者不当的报告。
　　注册会计师及其所在机构不得按照委托单位和个人的要求或者示意出具不实、不当的报告。
　　注册会计师及其所在机构出具报告的程序和内容违反法律、法规、规章规定的，由省财政部门依法处理。
　　第十一条　除会计师事务所外从事代理记账业务的机构，应当向其所在的市级、县级财政部门申请代理记账资格，经审查批准后，方可从事代理记账业务。
　　从事代理记账业务的人员应当在代理记账机构执业，不得私自招揽、承接代理记账业务。
　　第十二条　实施监督检查需要查看会计账簿的，以单位提供符合本条例第七条规定的会计账簿为合法会计账簿。
　　第十三条　会计人员应当接受国家和省规定的继续教育。单位应当对其会计人员的继续教育提供必要条件。
　　第十四条　未经批准擅自从事代理记账业务的机构，由财政部门责令停止代理记账业务，没收违法所得，并处3000元以上1万元以下罚款;对其直接负责的主管人员和直接责任人员可以处2000元以上5000元以下罚款。个人非法从事代理记账业务的，由财政部门责令停止代理记账业务，没收违法所得，并处2000元以上5000元以下罚款;情节严重的，五年内不得从事会计工作。
　　第十五条　有《会计法》第四十二条第一款所列行为之一，或者违反本条例第六条规定的，由财政部门责令限期改正，可以对单位处3000元以上2万元以下罚款，对其直接负责的主管人员和直接责任人员可以处2000元以上1万元以下罚款;情节严重的，可以对单位处2万元以上5万元以下罚款，对其直接负责的主管人员和直接责任人员，可以处1万元以上2万元以下罚款，其中的会计人员，五年内不得从事会计工作。属于国家工作人员的，其所在单位或者有关单位依法给予行政处分。
　　第十六条　有《会计法》第四十三条、第四十四条所列行为之一的，由财政部门予以通报，可以对单位处5000元以上5万元以下罚款，对其直接负责的主管人员和直接责任人员可以处3000元以上2万元以下罚款;情节严重的，可以对单位处5万元以上10万元以下罚款，对其直接负责的主管人员和直接责任人员可以处2万元以上5万元以下罚款，其中的会计人员，五年内不得从事会计工作。属于国家工作人员的，由其所在单位或者有关单位依法给予撤职直至开除的行政处分。
　　第十七条　本条例第十五条、第十六条所称的情节严重是指下列情形: 
　　（一）违法行为给国家利益或者其他单位、个人合法权益造成严重损害的;
　　（二）胁迫他人实施违法行为的;
　　（三）对单位的财务状况和经营成果产生恶劣影响的;
　　（四）以虚假的经济业务事项或者资料为依据进行会计核算，造成会计信息严重失实的;
　　（五）随意改变会计要素确认标准、计量方法，造成会计信息严重失实的;
　　（六）以截留、挪用、侵占、浪费国家财政资金为目的的;
　　（七）已构成犯罪但司法机关免予刑事处罚的;
　　（八）其他严重违反会计法律、法规、规章的行为。 
　　第十八条　财政部门以及有关行政部门的工作人员在实施会计监督管理中有下列行为之一的，应当依法给予行政处分:
　　（一）无法定依据或者违反法定程序实施行政处罚的;
　　（二）违法处理罚没款的;
　　（三）泄漏国家秘密、商业秘密的;
　　（四）利用职务便利索取或者收受财物的;
　　（五）其他应当依法给予行政处分的行为。
　　第十九条　法律、行政法规另有规定的，从其规定。
　　第二十条　本条例自2003年1月1日起施行。
