

黑龙江省发展乡镇企业条例
（2001年8月10日黑龙江省第九届人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过  根据2018年4月26日黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三次会议《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于废止和修改〈黑龙江省统计监督处罚条例〉等72部地方性法规的决定》修正）

第一章　总则
[bookmark: 1][bookmark: 2][bookmark: 3][bookmark: 4][bookmark: 5]　　第一条　为了促进、扶持和引导乡镇企业持续健康发展，保护乡镇企业合法权益，规范乡镇企业行为，发挥乡镇企业在国民经济和社会发展中的重要作用，根据《中华人民共和国乡镇企业法》，结合本省实际，制定本条例。
　　第二条　本条例所称乡镇企业包括：
　　(一)乡镇、村(含村民小组，下同)集体企业；
　　(二)乡镇、村和农民举办的股份制、股份合作制企业；
　　(三)农民个人独资、合伙企业；
　　(四)乡镇、村、农民或上述企业同其他组织或者个人以及同港、澳、台或者国外投资者联办的企业；
　　(五)乡镇企业在城市设立的分支机构；
　　(六)农村集体经济组织在城市开办的企业；
　　(七)因行政区划调整由农村划归城区的乡镇企业；
　　(八)乡镇企业或农民个人承包、租赁的国有企业或城镇集体企业；
　　(九)法律、法规规定的其他形式的乡镇企业。
　　第三条　各级人民政府应当把发展乡镇企业纳入国民经济和社会发展计划，对乡镇企业积极扶持、合理规划、分类指导、依法管理。
　　第四条　省人民政府乡镇企业行政管理部门负责组织实施本条例。
　　县级以上人民政府乡镇企业行政管理部门负责本行政区域内乡镇企业的规划、协调、监督、服务。
　　乡镇企业行政管理部门纳入行政编制，行政经费纳入财政预算。
　　县级以上人民政府其他有关部门应当按照各自的职责对乡镇企业进行监督、协调、扶持和服务。
　　第五条　各级人民政府对发展乡镇企业做出显著贡献的单位和个人，应当给予表彰和奖励。

第二章　权利与义务
[bookmark: 6][bookmark: 7][bookmark: 8][bookmark: 9][bookmark: 10][bookmark: 11][bookmark: 12][bookmark: 13]　　第六条　乡镇企业财产所有权依据谁投资、谁所有的原则确定。
　　具有企业法人资格的乡镇企业，依法享有法人财产权。
　　乡镇企业依法取得的财产所有权不受侵犯。
　　第七条　乡镇企业依法实行独立核算，自主经营，自负盈亏，自主决定企业的各项生产、经营管理事项。
　　乡镇企业对违反法律、法规规定干预其生产经营的行为，有权拒绝。
　　第八条　乡镇企业负责人应当依法产生。任何单位和个人不得利用职权非法干预乡镇企业负责人的任用。
　　第九条　乡镇企业对各种非法侵占、占有或无偿使用企业合法财产，违法干预企业生产经营，违法改变企业负责人的行为有权依法寻求保护。各级地方国家机关应当依法保护乡镇企业的合法权益。
　　第十条　乡镇企业对违反法律、法规规定向其摊派、收费、罚款、集资及勒卡、索要的行为，有权拒绝，并可以向有关部门检举、控告。
　　第十一条　乡镇企业应当依法进行生产和经营，依法纳税，加强产品质量管理，努力提高产品质量和服务水平，遵守市场秩序，维护企业信誉。
　　乡镇企业应当依照有关环境保护的法律、法规，采取措施，防治环境污染，合理利用资源，保护生态环境。
　　第十二条　乡镇企业应当按照国家有关规定，建立健全内部财务会计管理制度和统计制度，及时向乡镇企业行政管理部门报送统计报表，不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改。
　　
第三章　鼓励与扶持
[bookmark: 14][bookmark: 15][bookmark: 16][bookmark: 17][bookmark: 18][bookmark: 19][bookmark: 20][bookmark: 21][bookmark: 22][bookmark: 23][bookmark: 24]　　第十三条　县级以上人民政府乡镇企业行政管理部门应当会同有关部门公示国家和省鼓励、扶持乡镇企业发展的法律、法规、产业政策，为乡镇企业提供信息服务。
　　县级以上人民政府有关部门应当积极落实国家和省有关扶持乡镇企业发展的优惠政策。
　　第十四条　对下列乡镇企业，金融机构在同等条件下优先给予贷款扶持：
　　(一)从事农副产品加工、贮存、运销经营的；
　　(二)从事高新技术产业以及用高新技术改造传统产业的；
　　(三)从事出口商品生产的；
　　(四)设立在少数民族聚居地方、边远地区和贫困地区的；
　　(五)国家产业政策规定需要特殊扶持的。
　　中小企业的担保基金对符合前款规定条件的乡镇企业，应当给予重点扶持。
　　第十五条　县级以上人民政府按照国家规定设立本级政府乡镇企业发展基金。基金的来源：
　　(一)每年本级财政预算安排的用于支持乡镇企业发展的专项资金。并视财力状况逐年增长，具体增长比例按省人民政府规定执行；
　　(二)本级财政部门历年发放的扶持乡镇企业发展周转金、基金的余额；
　　(三)上级财政部门历年下拨的扶持乡镇企业发展周转金、基金按有关规定回收奖励资金；
　　(四)基金运营产生收益按指定用途使用后的结余资金；
　　(五)社会各界和农村集体经济组织、乡镇企业、农民等自愿提供的资金。
　　第十六条　乡镇企业发展基金应当专门用于扶持乡镇企业发展，不得挪作他用。
　　乡镇企业应当按照规定申请、使用和归还乡镇企业发展基金。
　　第十七条　发展乡镇企业与小城镇建设相结合，实行统一规划、合理布局，引导和促进乡镇企业逐步向小城镇和乡镇工业小区集中。
　　在省级乡镇工业小区、国家有关部门命名的东西合作示范区、乡镇企业示范区举办的乡镇企业，优先使用国家和地方用于扶持乡镇企业的资金，合理安排用地，并享受国家和省规定的各项优惠政策。
　　第十八条　鼓励乡镇企业技术创新，乡镇企业用于技术改造和新产品开发的费用从成本中据实列支。
　　鼓励有条件的乡镇企业发展高新技术产业，经认定的高新技术企业享受国家和省制定的各项扶持政策。
　　有关部门应当在科学技术经费、科技成果申报、科学技术奖励等方面对乡镇企业给予支持。
　　第十九条　鼓励大中专毕业生、行政机关的分流人员、事业单位和国有企业的科技人员、经营管理人员向乡镇企业流动，有关部门应当在户籍、人事档案、专业技术职称评定、社会保障等方面给予支持。
　　提倡科技人员到乡镇企业兼职或者利用业余时间为乡镇企业提供服务。
　　第二十条　鼓励乡镇企业开展对外经济技术合作与交流，建设出口商品生产基地，增强出口创汇能力。支持乡镇企业按照国家有关规定引进国内外资金。
　　第二十一条　乡镇企业交纳的排污费，应当按照国家规定集中用于乡镇企业重点污染源的治理。
　　第二十二条　乡镇企业应当享受的税收优惠政策，按照国家有关规定执行。

第四章　管理与监督
[bookmark: 25][bookmark: 26][bookmark: 27][bookmark: 28][bookmark: 29]　　第二十三条　县级以上人民政府乡镇企业行政管理部门负责指导乡镇企业的资产重组、市场融资、招商引资、科技创新、结构调整、产权制度改革、教育培训、企业减负等工作。
　　第二十四条　乡镇企业项目建设必须符合国家产业政策和省产业发展方向，避免低水平重复建设。
　　第二十五条　乡镇企业行政管理部门在同级人民政府统计部门指导下，负责对本系统的统计活动进行监督、检查。
　　第二十六条　乡镇企业行政管理部门应当会同有关部门做好乡镇企业资源开发利用、环境保护、质量管理、安全生产、劳动保护和劳动卫生及职业病防治等方面的指导、检查和监督工作。

第五章　法律责任
[bookmark: 30][bookmark: 31][bookmark: 33][bookmark: 34][bookmark: 35]第二十七条　违反本条例规定，有下列行为之一的，由县级以上乡镇企业行政管理部门责令改正；拒不改正的，由县级以上乡镇企业行政管理部门建议有关机关对直接责任人给予处分，接受建议的机关应当在三个月内做出决定。
　　(一)非法改变乡镇企业所有权的；
　　(二)非法改变乡镇企业负责人的；
　　(三)侵犯乡镇企业自主经营权的。
　　前款行为给乡镇企业造成经济损失的，应当依法给予赔偿。
　　第二十八条　违反法律、法规规定向乡镇企业摊派、收费、罚款、集资及勒卡、索要的单位和个人，有关部门和上级机关应当责令责任人停止其行为，限期归还有关财物。对直接责任人、主管负责人和单位主要负责人，有关部门应当根据情节轻重，给予相应的处罚。
　　第二十九条　违反本条例第十一条规定的乡镇企业，由乡镇企业行政管理部门会同有关部门依照有关法律、法规处理。
　　第三十条　违反本条例第十二条规定，迟报、虚报、瞒报、拒报、伪造、篡改统计报表的乡镇企业以及强令乡镇企业违反统计法律法规的直接责任人，由县级以上乡镇企业行政管理部门责令改正，并由有关部门按照统计法律、法规予以处理。
　　第三十一条　当事人对行政处罚不服的，可以依法申请行政复议或者提起诉讼；逾期不申请行政复议或不向人民法院起诉又不履行行政处罚决定的，由做出处罚决定的机关申请人民法院强制执行。
[bookmark: 36]第三十二条　执法人员滥用职权、玩忽职守、索贿受贿、徇私舞弊，未构成犯罪的，给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第六章　附则
    第三十三条  法律、行政法规另有规定的，从其规定。
[bookmark: 37]　　第三十四条　本条例自2001年10月1日起施行。
