

黑龙江省技术市场管理条例
（1988年12月24日黑龙江省第七届人民代表大会常务委员会第六次会议通过　根据1995年2月19日黑龙江省第八届人民代表大会常务委员会第十四次会议《关于修改〈黑龙江省技术市场管理条例〉的决定》第一次修正　根据2002年6月13日黑龙江省第九届人民代表大会常务委员会第三十次会议《关于修改〈黑龙江省技术市场管理条例〉的决定》第二次修正　根据2005年6月24日黑龙江省第十届人民代表大会常务委员会第十五次会议《关于修改〈黑龙江省技术市场管理条例〉的决定》第三次修正 根据2018年4月26日黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三次会议《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于废止和修改〈黑龙江省统计监督处罚条例〉等72部地方性法规的决定》第四次修正）

第一章　总则
[bookmark: 1][bookmark: 2][bookmark: 3][bookmark: 4][bookmark: 5][bookmark: 6]　　第一条　为保障技术交易各方的合法权益，加速技术成果商品化，推动科学技术为经济建设和社会发展服务，根据《中华人民共和国科学技术进步法》和有关法律、法规，结合本省实际，制定本条例。
　　第二条　本条例适用于本省一切从事技术交易活动的公民、法人和其他组织。
　　第三条　各级人民政府对技术市场应贯彻放开、搞活、扶植、引导的方针，实行统一管理，放开经营。
　　第四条　技术交易各方应遵守自愿平等、互利有偿、协商一致、诚实信用的原则。
　　第五条　县级以上科学技术行政部门是技术市场的管理部门，负责组织实施本条例。省政府技术市场管理机构（以下简称省技术市场管理机构）具体负责全省技术市场的日常管理工作。
　　各级工商行政管理、财政、税务、金融等有关部门应在各自的职责范围内做好技术市场管理工作。
　　第六条　对在技术市场工作中做出突出贡献的人员给予表彰和奖励。

第二章　技术交易与管理
[bookmark: 7][bookmark: 8][bookmark: 9][bookmark: 10][bookmark: 11]　　第七条　一切有助于开发新产品、提高产品质量、降低产品成本、改善经营管理、提高经济效益和社会效益的技术和项目，均可进入技术市场。
　　违反国家法律、法规的或者危害国家和社会公共利益的技术，不得进入技术市场。
　　涉及国家安全或重大经济利益需要保密的技术交易，按照国家有关规定办理。
　　第八条　技术市场交易形式：通过开办常设的技术开发、技术转让、技术咨询和技术服务贸易机构（以下简称技术贸易机构）举办技术交易会、招标会以及买卖双方进行技术交易活动等。
　　第九条　省技术市场管理机构的主要职责是：
　　（一）宣传、贯彻、执行有关技术市场的法律、法规；
　　（二）组织、指导、协调技术交易活动及技术评估、营销工作；
　　（三）管理全省技术合同认定登记工作；
　　（四）建立完善科技成果转化中介服务体系（科技中介服务体系），开展科技成果实验、示范和推广工作；
　　（五）培训、考核技术市场经营管理人员及技术经纪人，核发《黑龙江省技术经纪人证》；
　　（六）管理省技术市场科技成果转化的有关经费；
　　（七）规范技术贸易行为，促进技术贸易机构发展。重点是技术中介机构的扶植与发展；
　　（八）开展技术市场表彰奖励和统计工作；
　　（九）监督、检查技术交易活动，对违法行为依法提出处罚意见。
　　第十条　技术贸易机构应当执行技术市场的有关法律、法规；按时提报统计报表；接受技术市场管理机构的监督检查。
　　技术贸易机构从事的技术与工业、农业、贸易相结合的生产经营活动，其技术性纯收入，应执行对科研单位的各项规定。
　　第十一条　公民、法人和其他组织设立技术贸易机构，应在领取《企业法人营业执照》或《营业执照》之日起二十日内到所在地技术市场管理机构备案。
　　设立技术贸易机构，应有明确的专业技术领域；有与经营的技术领域和业务范围相适应的专业技术人员；有必要的资金、经营场地和技术设施条件。

第三章　技术合同管理
[bookmark: 12][bookmark: 13][bookmark: 14][bookmark: 15][bookmark: 16][bookmark: 17]　　第十二条　对各级技术合同登记机构（简称合同登记机构）实行备案管理制度。合同登记机构的技术合同认定登记人员应当具备相关专业知识，并接受技术市场管理机构的业务培训。
　　第十三条　技术合同实行认定登记制度。技术交易各方依法签订书面技术合同后，技术出让方、中介方持技术合同文本到所在地技术合同登记机构办理认定登记；技术受让方持技术合同文本到所在地技术合同登记机构办理备案。
　　专利权转让合同、专利申请权转让合同和专利实施许可合同，应按《中华人民共和国专利法》和有关规定办理。
　　技术合同登记机构依据国家有关规定，对申请登记的合同文本和有关资料进行审查和认定。符合登记条件的办理登记手续，并发给登记证明。
　　第十四条　技术合同认定登记后，技术交易各方可以按照有关规定享受信贷、税收和奖励方面的优惠待遇。
　　符合减免税条件的技术合同当事人申请减免税收时，须持有关技术合同文本，到省技术市场管理机构进行认定登记，再持认定登记后的合同文本和省技术市场管理机构有关证明向税务主管机关申请减免税收。
　　对单位和个人（包括外商投资企业、外商投资设立的研究开发中心、外国企业和外籍个人）从事技术转让、技术开发业务和与之相关的技术咨询、技术服务业务取得的收入，按照国家有关规定免征增值税。
　　科研机构、高等学校、企业事业单位的技术转让、技术开发、技术咨询、技术服务（包括：技术中介、技术培训）以及技术承包所得的技术性服务收入按照国家有关规定暂免征企业所得税。
　　未经认定登记的技术合同，不得享受有关优惠待遇。
　　第十五条　各级工商行政管理部门负责对技术合同的监督、检查。
　　第十六条　技术合同需要变更和解除的，按照《中华人民共和国合同法》的规定办理。
　　第十七条　发生技术合同争议的，当事人可通过协商或调解解决。当事人不愿协商、调解或者协商、调解不成的，可依据技术合同订立的仲裁条款或者事后达成的仲裁协议，向约定的仲裁机构申请仲裁；没有订立仲裁条款，或者事后未能达成仲裁协议的，可以直接向人民法院起诉。其中涉及发明权、发现权、技术成果权或专利申请权、专利侵权争议的，仲裁机构应当委托科学技术行政部门或专利管理机关做出结论后，再行处理。

第四章　技术交易费用及使用
[bookmark: 18][bookmark: 19][bookmark: 20][bookmark: 21][bookmark: 22][bookmark: 23]　　第十八条　技术交易的价款、报酬或使用费及其支付方式，由技术交易各方协商议定。
　　第十九条　技术合同实施后，技术出让方可以从该项目的净收入中提取10%—40%的技术贸易奖酬金，奖励从事该项工作的有关人员。此项技术贸易奖酬金不计入单位工资总额。
　　对社会效益较大的项目或向贫困地区和乡镇企业提供技术的，可再提高1～5%的技术贸易奖酬金。
　　技术受让方可以从实施项目后一年的利润中一次性提取5～10%的技术贸易奖酬金，奖励为该项目实施做出贡献的人员。
　　第二十条　技术出让方持技术合同登记机构认定登记的技术合同和现金审批单及结算凭证到银行提取技术贸易奖酬金现金。技术受让方持技术合同登记机构备案的技术合同和现金审批单及年新增利润结算单到银行提取技术贸易奖酬金现金。
　　第二十一条　从事技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务及其他技术交易活动，统一使用黑龙江省地方税务局监制的《黑龙江省其它经营发票》。技术出让方是公民和其他组织的，履行的技术合同，由主管地方税务机关代开《黑龙江省其它经营发票》，扣缴个人所得税后，取得技术交易所得。
　　第二十二条　专业技术人员利用业余时间和本人的物资、技术条件从事技术交易活动的，收入归己。
　　利用本单位的设备、场所和内部技术资料从事技术交易的，需经本单位同意，所得的收入按事先达成的协议分配。
　　第二十三条　技术交易的中介服务方，可按有关规定提取中介服务费。

第五章　法律责任
[bookmark: 24][bookmark: 25][bookmark: 26]　　第二十四条　违反本条例规定的，由技术市场管理机构会同有关部门根据情节轻重，按以下规定处理。
　　（一）利用非技术合同骗取技术合同认定登记享受优惠待遇的，由原登记机构撤销登记，由工商、税务等有关部门追回获得的优惠待遇，技术市场管理机构可处以1000元至3000元罚款。
　　（二）侵犯他人技术权益的，由技术市场管理机构责令停止侵害，依法赔偿损失。
　　（三）以虚假技术信息签订技术合同牟利的，由工商行政管理部门没收违法所得，并处以违法所得的1～2倍罚款；给当事人造成经济损失的，责令赔偿损失。
　　（四）转让和中介国家禁止交易的技术，经技术市场管理机构认定，由工商行政管理部门没收其违法所得，并处以违法所得2～5倍的罚款，情节严重的，由工商行政管理部门依法处理。
　　（五）技术合同登记机构不依法备案或者对不符合减免税条件的技术合同予以认定登记，发给登记证明的，由省技术市场管理部门责令改正。
　　（六）未按规定办理手续举办技术交易会的，由技术市场管理机构责令补办手续；拒不办理的，责令停止技术交易活动，由有关部门对直接责任人给予行政处分。
　　各项罚没款应全额上缴同级财政。
　　第二十五条　科学技术行政部门、其他行政管理部门、技术市场管理机构及其工作人员在技术市场管理工作中玩忽职守、徇私舞弊、滥用职权，有下列情形之一的，由其所在单位或者上级主管部门对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任：
　　（一）未履行法定职责造成后果的；
　　（二）违反法定权限实施行政处罚的；
　　（三）违反法定程序实施行政处罚的；
　　（四）法律、法规、规章规定应当给予行政处分的其他情形。
　　第二十六条　当事人对行政处罚决定不服的，可以依法申请行政复议或提起行政诉讼。

第六章　附则
[bookmark: 27]　　第二十七条　本条例自公布之日起施行。
