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(2016年9月3日富川瑶族自治县第九届人民代表大会第一次会议通过　2016年9月29日广西壮族自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十五次会议批准)

　　第一条　为促进富川脐橙产业健康发展，根据《中华人民共和国民族区域自治法》、《中华人民共和国立法法》、《中华人民共和国种子法》和《中华人民共和国商标法》等法律、法规的规定，结合富川瑶族自治县（以下简称自治县）实际，制定本条例。
　　第二条　在自治县境内从事富川脐橙的良种引进、苗木培育、种植、加工、农资供应、包装印刷、销售和技术推广等活动的有关单位和个人，应当遵守本条例。
　　第三条　自治县人民政府建立完善富川脐橙产业发展机制，统筹产业发展布局，做好土地利用规划，并将其纳入国民经济和社会发展规划；加强对富川脐橙资源的保护，依法维护市场秩序，促进富川脐橙产业健康发展。
　　自治县农业、发展与改革、质量技术监督、工商行政管理、食品药品监督管理、经济贸易等有关部门应当按照各自职责，依法开展富川脐橙产业保护和行业监管的相关工作。
　　第四条　自治县人民政府支持强富川脐橙科研机构、技术推广机构建设，密切和科研院校合作，做好人才、经纪人和果农的培训，加强富川脐橙标准化生产技术的推广。
　　第五条　自治县人民政府鼓励单位和个人以投（融）资、土地流转、企业合作等方式发展富川脐橙产业，对依法成立的富川脐橙家庭农场、合作社等专业经济组织予以扶持。
　　第六条　自治县人民政府加强脐橙苗木市场监管，加强富川脐橙种质资源的管理与保护。
　　第七条　在自治县行政区域内生产、经营脐橙苗木的，按照《中华人民共和国种子法》和国务院《植物检疫条例》等法律法规的有关规定办理种子生产经营许可证、植物检疫证书。柑桔种苗生产应当执行柑桔苗木生产技术规程和检疫规程，建立生产、销售档案，实行五年备查。生产档案应记载产地、品种、前茬作物、繁植材料来源、苗木流向等；销售档案应记载苗木品种、来源、销售动向等。
　　第八条　自治县人民政府加强柑桔病虫害综合防控防治体系建设，完善重大病虫害特别是检疫性病害的疫情预测预报和群防群治应对机制。
　　自治县人民政府加强对黄龙病的防控，以“堵病原、杀木虱、挖病树”的方法防控柑桔黄龙病，按照广西壮族自治区地方标准《柑桔木虱综合防治技术规程》的要求防治柑桔木虱。
　　对柑桔黄龙病达到严重程度难以防控防治的果园，经农业行政主管部门组织专家认定后，发送催告书，限期在七日内采取先杀木虱后将病树砍除、挖走病树根等防治措施。催告期满后，仍未自行处理的，由自治县农业行政主管部门组织力量代为履行，果园所在地乡（镇）人民政府予以配合。
　　对自行清除脐橙黄龙病病树的果园业主，自治县农业行政主管部门给予一定的奖励。
　　第九条　柑桔黄龙病的防控工作实行乡（镇）人民政府负责制，切实加强辖区内的柑桔黄龙病防控；自治县农业行政主管部门负责柑桔黄龙病防控工作技术指导。自治县农业行政主管部门和乡（镇）人民政府可依据柑桔黄龙病发生实况，发布柑桔木虱发生和黄龙病防控警报，组织各层次的防控工作，防止病原扩散。
　　第十条　为确保富川脐橙的品质，自治县人民政府根据国家绿色（脐橙）生产技术规程制定和推行富川脐橙生产技术规程，规范富川脐橙生产、加工、包装等环节，提高优果率。
　　自治县人民政府推广脐橙种植使用生物有机肥，开展果园测土配方施肥，推广病虫害绿色防控和其他综合防控技术。
　　富川脐橙种植禁止使用剧毒、高毒、高残留农药。自治县农业行政主管部门根据国家公布的可供使用的农药目录指导生产单位、水果种植户科学使用农药。
　　第十一条　为保障富川脐橙质量安全，自治县人民政府加大对脐橙育苗、种植、加工、仓储等环节有关化学投入品的监管。
　　自治县农业行政主管部门建立健全富川脐橙质量安全的检验检测体系和可追溯体系，加强对脐橙种植过程中质量安全的监督管理，指导企业、合作社和果农加强对脐橙质量安全的管理。自治县质量技术监督、食品药品监督管理、安全生产监督等行政主管部门按照各自的职责开展有关的监督管理工作。
　　第十二条　富川脐橙贮藏、加工应当符合国家标准或者地方标准、规范。加工企业购进食品添加剂、添加物应查验许可证和相关证明文件。禁止在富川脐橙贮藏、加工过程中使用国家和地方禁止使用的保鲜剂、防腐剂、着色剂、调香调味剂等添加剂、添加物。
　　第十三条　自治县境内生产加工富川脐橙的企业、合作社应根据自治区人民政府《广西壮族自治区商品条码管理办法》的要求，在富川脐橙包装及产品标识中标注商品条码。
　　第十四条　自治县人民政府根据富川脐橙产业发展的需要，规划建设脐橙产地批发市场，建立脐橙交易信息平台，发展电子商务和物流业。
　　第十五条　自治县富川脐橙产业发展协会受自治县人民政府委托，按照国家工商行政管理总局《集体商标、证明商标注册和管理办法》的规定，对“富川脐橙”证明商标的使用进行管理。
　　第十六条　符合自治县人民政府《富川脐橙证明商标使用管理规则》规定条件，并按照该管理规则的规定办理有关申请手续的生产经营者，可以使用富川脐橙证明商标。
　　被许可使用富川脐橙证明商标的生产经营者，应当在其种植、销售的富川脐橙及外包装上粘贴专用标识。
　　富川脐橙专用标识，由自治县富川脐橙产业发展协会统一定制和发放。专用标识的管理办法由自治县人民政府出台具体管理办法。
　　第十七条　自治县人民政府按照国家质量监督检验检疫总局《地理标志产品保护规定》的规定组织申报富川脐橙地理标志产品保护。使用富川脐橙地理标志产品的企业，应当按照《地理标志产品保护规定》第二十条规定办理有关申请手续并获准使用后，可以在其产品上使用富川脐橙地理标志产品专用标志。
　　富川脐橙地理标志产品专用标志的印刷、发放、数量和使用情况，由自治县质量技术监督部门负责管理。
　　第十八条　自治县人民政府重点对从事富川脐橙种植、加工、销售的一体化生产经营主体予以扶持，并积极向上级有关部门争取土地使用、税费征收、种植技术、农业保险等方面给予支持。
　　第十九条　本条例经自治县人民代表大会表决通过，报请广西壮族自治区人民代表大会常务委员会批准后，由自治县人民代表大会常务委员会公布施行。
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