青海省社会科学普及条例

　　（2016年9月23日青海省第十二届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过）
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第一章　总则

　　第一条　为了加强和规范社会科学普及工作，培育和践行社会主义核心价值观，提高公民的社会科学文化素质，提升全省文化软实力，打造青海精神高地，根据宪法及有关法律、行政法规，结合本省实际，制定本条例。

　　第二条　本省行政区域内的社会科学普及，适用本条例。

　　本条例所称社会科学普及，是指采取公众易于理解、接受和参与的方式，普及社会科学知识、传播科学思想、倡导科学方法、弘扬科学精神和人文精神的活动。

　　第三条　社会科学普及是公益事业，是社会科学工作的重要组成部分。

　　社会科学普及工作坚持政府主导、社会支持、公众参与和资源共享的原则。

　　第四条　各级人民政府应当加强对社会科学普及工作的领导，将其纳入国民经济和社会发展总体规划及年度计划，制定促进社会科学普及工作的政策措施。

　　县级以上人民政府科技、教育、文化、广电等相关部门应当按照各自职责做好社会科学普及工作。

　　乡镇人民政府、街道办事处应当做好社会科学普及工作，并指导、支持村（居）民委员会开展多种形式的社会科学普及活动。

　　第五条　县级以上人民政府应当建立健全社会科学普及工作协调机制，建立由科技、教育、文化、广电等部门和社会科学界联合会组成的社会科学普及工作联席会议制度，协调解决社会科学普及工作中的重大问题。

　　社会科学普及工作联席会议日常工作由社会科学界联合会负责；未设立社会科学界联合会的，由负责社会科学普及的机构承担。

　　第六条　社会科学界联合会是社会科学普及工作的主要社会力量。承担下列职责：

　　（一）协助本级人民政府制定、落实社会科学普及规划和计划；

　　（二）为本级人民政府的社会科学普及工作决策提供建议；

　　（三）完成本级人民政府委托的社会科学普及工作；

　　（四）指导社会科学类社会组织、志愿者和社会科学普及基地开展普及工作；

　　（五）开展社会科学普及交流工作；

　　（六）开展公民社会科学素质状况监测评估工作；

　　（七）社会科学普及的其他工作。

第二章　内容及形式
　　第七条　社会科学普及的基本内容包括：

　　（一）马克思列宁主义、毛泽东思想，中国特色社会主义理论体系；

　　（二）宪法和法律、法规常识；

　　（三）民族宗教知识；

　　（四）中华民族优秀传统文化；

　　（五）青海地方特色文化；

　　（六）社会科学其他基本知识。

　　第八条　社会科学普及应当采取下列形式：

　　（一）举办社会科学论坛、讲座、研讨、座谈、宣讲、

　　咨询、知识竞赛、展览、文艺演出等；

　　（二）编写、制作、出版社会科学普及图书、音像制品和电子出版物；

　　（三）运用报刊、广播影视和互联网等媒体传播社会科学知识；

　　（四）依托场馆、常设展厅等公共场所建立社会科学普及教育基地；

　　（五）其他社会科学普及形式。

　　第九条　每年5月为全省社会科学普及月，集中开展社会科学普及活动。

第三章　社会责任
　　第十条　社会科学普及是全社会的共同责任。社会各界应当组织、支持和参与各类社会科学普及活动。

　　第十一条　国家机关、企事业单位应当结合各自工作，组织开展多种形式的社会科学普及活动。

　　第十二条　工会、共青团、妇联、科协、工商联、文联、残联等社会团体应当结合各自工作对象的特点，积极开展社会科学普及活动。

　　第十三条　社会科学研究机构应当结合学科优势，创作社会科学普及作品，开展社会科学普及宣传和研究成果转化应用工作，面向公众举办讲座、提供咨询，发挥示范带动作用。

　　第十四条　各类学校和其他教育机构，应当把社会科学普及作为素质教育的重要内容，根据青少年成长规律有针对性地组织开展形式多样的社会科学普及活动。

　　父母或者其他监护人应当配合学校和其他教育机构，对未成年人或者其他被监护人进行社会科学知识教育。

　　第十五条　村（居）民委员会应当利用宣传栏、文化活动室、图书室、广场等设施开展社会科学普及活动。

　　第十六条　图书馆、博物馆、文化馆、纪念馆、体育馆、展览馆、乡镇综合文化站等公益性文化单位，应当利用场馆、设施开展社会科学普及活动。

　　第十七条　鼓励图书和电子音像出版、发行单位将社会科学普及作品纳入出版、发行计划，支持专家学者创作、出版社会科学普及读物、音像制品和电子出版物。

　　第十八条　报刊、广播影视和互联网等媒体应当开设社会科学普及宣传栏目，刊载、播放社会科学普及作品、节目以及公益性广告。

　　互联网信息服务提供者应当制作、传播有益于提高公众文化素质、促进社会进步的社会科学普及作品。

　　鼓励影视生产、发行和放映单位制作、发行和放映社会科学普及影视作品。

　　鼓励文艺团体和其他文化机构加强社会科学普及作品的创作和演出。

　　第十九条　商场、医院、广场、公园、机场、车站、风景名胜区等公共场所经营和管理单位，应当通过宣传栏、橱窗、电子屏幕等设施宣传社会科学知识。

　　第二十条　社会科学教学和研究人员应当发挥自身优势，积极参与和支持社会科学普及活动。

　　公共财政资助的社会科学研究项目承担者，应当结合研究成果参与社会科学普及活动。

　　第二十一条　社会科学普及志愿者及其组织应当按照社会科学普及规划和年度计划，开展社会科学普及活动。

第四章　保障与激励

　　第二十二条　县级以上人民政府应当将社会科学普及经费列入本级财政预算，并随着国民经济和社会事业的发展，逐步增加社会科学普及经费投入，保障社会科学普及事业健康发展。

　　各部门、各单位应当结合各自工作实际，安排经费用于社会科学普及工作。

　　第二十三条　省人民政府应当建立社会科学普及信息平台，推动社会科学普及资源共享，提高信息化水平和社会科学普及能力。有条件的市、州可以建设本地区社会科学普及信息平台，开展社会科学普及工作。

　　鼓励社会力量开展和参与社会科学普及信息化工作。

　　第二十四条　县级以上人民政府应当加强区域合作和城乡统筹，推动人才、成果、场馆、设施等社会科学普及资源的共建共享。

　　县级以上人民政府和社会科学界联合会应当拓展社会科学普及工作对外交流合作渠道，吸收、借鉴社会科学普及的先进经验，促进优秀成果转化应用。

　　第二十五条　县级以上人民政府应当加强公共社会科学普及场馆、设施建设，加强对现有公共社会科学普及场馆、设施的利用、维修和改造。

　　政府投资建设的公共社会科学普及场馆、设施应当免费开放，为公众学习社会科学知识提供便利。

　　第二十六条　县级以上人民政府有关部门和社会科学界联合会应当利用教育、科技、文化等场馆、设施，推动社会科学普及教育基地建设。

　　第二十七条　县级以上人民政府应当鼓励和扶持社会科学普及产业发展，通过政府购买、项目补贴或者资助等方式支持社会力量和个人参与社会科学普及活动。

　　第二十八条　鼓励社会组织和个人依法捐赠款物用于社会科学普及事业。对捐赠款物用于社会科学普及事业或者投资建设社会科学普及场馆、设施的，可以享受相关优惠政策。

　　第二十九条　县级以上人民政府应当对在社会科学普及工作中做出突出贡献的单位和个人给予表彰和奖励。

　　省人民政府应当将社会科学普及作品纳入社会科学优秀成果评奖范围。

　　学校、社会科学研究机构等单位应当将社会科学普及成果作为社会科学工作者专业技术职称评定、职务评聘和工作业绩考核依据之一。

　　第三十条　社会科学普及活动应当依法进行，任何组织和个人不得以社会科学普及为名从事危害国家安全、破坏民族团结、损害公共利益或者他人合法权益的活动。

　　第三十一条　社会科学普及经费和捐赠用于社会科学普及事业的款物，任何单位或者个人不得侵占、截留、挪用。

第五章　法律责任

　　第三十二条　违反本条例规定，以社会科学普及为名从事危害国家安全、破坏民族团结、损害公共利益或者他人合法权益活动的，有关主管部门应当予以制止，并批评教育；违反治安管理规定的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第三十三条　违反本条例规定，侵占、截留、挪用社会科学普及经费和捐赠款物的，由有关主管部门责令限期改正；情节严重的，对有关负责人和直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第三十四条　县级以上人民政府有关部门和社会科学界联合会不依法履行社会科学普及职责的，由同级人民政府责令限期整改，对有关负责人和直接责任人依法给予处分。

　　第三十五条　国家工作人员在社会科学普及工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由有关机关或者所在单位依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第六章　附则

　　第三十六条　本条例自2016年12月1日起施行。
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