天津市人民代表大会常务委员会
关于鼓励促进改革创新的决定
(2015年3月24日天津市第十六届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过)
　　为了鼓励和支持本市各级国家机关和社会各界的改革创新，充分调动和保护各方面改革创新的积极性，加快建设法治天津、美丽天津，实现经济社会持续健康发展，特作如下决定：
　　一、改革创新是新形势下本市谋求新发展、实现新跨越的根本途径，要坚持改革统领、创新驱动，冲破思想观念的束缚，革除阻碍经济社会发展的体制机制弊端，突破利益固化的藩篱，增强全社会的改革动力和发展活力。
　　二、改革创新应当充分发挥法治的引领、推动和规范作用，善于运用法治思维和法治方式推进改革创新工作，实现立法与改革决策相衔接，做到重大改革于法有据。
　　改革创新应当坚持人民主体地位，紧紧依靠人民推动改革，发挥群众首创精神，建立健全公众参与机制。
　　改革创新应当遵循法定决策程序，确保决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。
　　三、本市应当将改革创新精神贯彻到经济社会发展的各个领域和环节，全面推进理论创新、制度创新以及其他方面创新。
　　四、本市经济体制改革应当坚持社会主义市场经济的改革方向，发挥市场在资源配置中的决定性作用，坚持权利平等、机会平等、规则平等，鼓励各类市场主体根据自身发展需求进行改革创新，增强综合竞争力。
　　五、本市应当继续深化行政管理体制改革，加快政府职能转变。进一步减少行政审批事项和环节，规范行政审批程序，切实加强事中、事后监管，加快推进政府权力清单、责任清单制度建设，进一步规范政府部门职责权限。
　　六、本市应当充分发挥天津滨海新区综合配套改革试验区、中国(天津)自由贸易试验区、天津国家自主创新示范区等区域在深化改革、扩大开放方面的作用，及时总结其改革创新的成功经验，依法在全市范围推广。
　　需要先行试点的改革创新措施，可以先在特定区域或者行业领域进行试点，总结经验加以规范，并依法在全市范围推广。
　　七、市人民政府根据改革创新需要，依照法定程序可以将行政许可权、行政处罚权相对集中行使；调整与市场监督管理相关的部门，对生产、流通、消费领域全过程实行统一监管；建立健全市场主体信用信息公示平台，统一归集发布信用信息。
　　八、本市促进和引导各类社会组织健康有序发展，发挥社会组织在改革创新中的积极作用，各级人民政府对适合由社会组织提供的公共服务和解决的事项，应当交由社会组织承担。
　　九、各级人民政府及其部门对改革创新重大事项应当遵循法定程序决策，进行合法性审查，并由集体讨论作出决定。对改革创新可能带来的各种风险，应当进行风险评估，评估结果作为决策的重要参考。
　　涉及公众利益重大改革创新事项，应当吸收公众参与；涉及专门领域问题的，应当组织相关专家进行论证。
　　十、决策部门应当建立和完善事中、事后评估机制，有关决策在实施中产生不良后果的，应当主动采取措施加以纠正，必要时其上级主管部门和同级人民政府应当要求其纠正。
　　十一、本市地方立法工作应当与改革决策紧密衔接。需要制定地方性法规、政府规章的，应当及时启动制定程序。需要对现行地方性法规、政府规章进行修改的，应当及时进行修改。对于与改革创新严重不适应的地方性法规、政府规章，应当及时废止。需要对地方性法规、政府规章作出解释的，由制定机关适时作出解释。
　　改革创新确需在一定领域或者范围内调整适用地方性法规、政府规章有关内容的，制定机关应当及时作出调整适用的决定。
　　十二、本市营造有利于促进解放思想、鼓励改革创新的社会舆论环境，弘扬改革创新、锐意进取、奋发有为精神，凝聚改革创新共识，不断完善各项改革措施，宣传推广改革创新经验。
　　十三、本市建立改革创新奖励机制，对在改革创新工作中作出突出贡献的单位和个人按照有关规定给予表彰和奖励。
　　十四、本市各级国家机关违反法定程序作出的决策无效，并依法追究其负责人的责任。
　　本市各级国家机关及其工作人员不履行法定职责，抵制、阻挠改革创新决策实施的，由其所在单位、上级主管部门或者监察机关按照有关规定给予处分。
　　十五、本市鼓励创新、宽容失败。有关改革创新决策虽然未能实现预期目标，但符合党和国家确定的改革方向，决策程序符合法律、法规、规章规定，且勤勉尽责，未牟取私利或者损害公共利益的，对有关单位和个人不作负面评价，免除相关决策责任。
　　十六、本市各级国家权力机关、行政机关、审判机关、检察机关应当充分发挥各自职能，为鼓励促进改革创新提供保障。
　　本决定自公布之日起施行。
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