

河南省人民代表大会常务委员会
关于促进河南省全面建成小康社会
加快现代化建设的决议

（2015年1月21日河南省第十二届人民代表大会常务
委员会第十二次会议通过）

    河南省第十二届人民代表大会常务委员会第十二次会议认真学习讨论了中共河南省委九届八次会议制定的《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》（以下简称《战略纲要》），一致认为，《战略纲要》贯彻落实了党的十八大和十八届三中、四中全会精神，贯彻落实了习近平总书记系列讲话和在河南调研指导工作时的重要讲话精神，持续我省成功实践，完善提升发展战略，明确了我省全面建成小康社会加快现代化建设的战略目标、战略方针、战略布局、战略重点、战略举措和战略保证，是指导河南今后一个时期发展的基本坐标和路线图，对于加快中原崛起河南振兴富民强省，让中原在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦中更加出彩，具有重大而深远的意义。
    为了全面贯彻落实《战略纲要》，引领和鼓舞全省人民奋力拼搏、乘势前进，如期全面建成小康社会，加快我省现代化建设，特作出如下决议：
    一、充分认识全面建成小康社会加快现代化建设的重大意义。全面建成小康社会加快现代化建设，是贯彻落实中央决策部署，让中原更加出彩的使命担当。省委作出的这个总体设计，是对现代化建设“三步走”战略构想的深化细化，承载了河南人民在实现中华民族伟大复兴中国梦中的庄严使命和重大责任，顺应了河南人民过上更好生活的热切期盼，必将让古老的中原绽放更加绚丽的光彩。全面建成小康社会加快现代化建设，是立足我省实践基础，沿着正确方向前进的客观要求。改革开放以来，历届省委、省政府团结带领全省人民接力奋斗、科学谋划，提出了一系列战略构想，已经初步形成了符合科学发展要求的基本思路。在此基础上，作出全面建成小康社会加快现代化建设的总体设计，是对历史经验的理性总结和科学提升。当前，我国经济发展已经进入新常态，呈现出速度变化、结构优化、动力转换的新特点，全面建成小康社会加快现代化建设，也是我省主动把握和积极适应经济发展新常态、用好重要战略机遇期的必然选择。全省各级国家机关、各人民团体和广大人民群众都要深刻认识全面建成小康社会加快现代化建设的重大意义，把思想认识统一到《战略纲要》基本精神上来，群策群力、团结奋斗，不断开创我省改革开放和现代化建设的新局面。
    二、全省人民要围绕目标任务，积极投身全面建成小康社会加快现代化建设的伟大实践。要明确战略目标，到2020年我省要全面建成小康社会；到2040年左右全省基本实现现代化。要坚持战略方针，必须坚持中国特色社会主义根本方向，不断增强道路自信、理论自信、制度自信；必须坚持以人为本，一切为了人民，一切依靠人民；必须坚持党的实事求是的思想路线，掌握科学思想方法。要把握战略布局，努力打造富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南；推进社会主义民主政治制度建设，推进加强和提高党的执政能力制度建设。要突出战略重点，坚持新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化同步科学发展，推进粮食生产核心区、中原经济区、郑州航空港经济综合实验区建设，完善提升科学发展载体，构建现代产业体系、现代城乡体系、现代创新体系、现代市场体系，加强交通、信息、水利、能源、生态环境、人力资源等基础能力建设，培育区域竞争新优势。要落实战略举措，持续扩大对外开放，全面深化改革，全面推进依法治省，加强思想文化建设，推进社会治理体系和治理能力现代化。要强化战略保证，建设高素质执政骨干队伍，推动作风建设常态化，坚决惩治和有效预防腐败。全省人民一定要把《战略纲要》作为今后一个时期的奋斗目标和行动指南，振奋精神，自觉行动，满腔热情地投身于全面建成小康社会加快现代化建设的伟大实践。
    三、全省各级人大及其常委会要忠实履行法定职责，大力促进全面建成小康社会加快现代化建设。要加强地方立法工作，突出工作重点，在全面深化改革、完善社会主义市场经济体制、促进民生改善、加强生态文明建设等重点领域加快地方立法进程；坚持科学立法、民主立法，不断提高立法质量；注重发挥立法的引领和推动作用，实现立法和改革决策相衔接，立法主动适应全面建成小康社会加快现代化建设的实践需要。要加强监督工作，维护宪法法律权威，保证宪法法律得到遵守和执行，维护社会主义法制的统一、尊严、权威；适时组织开展对《战略纲要》实施情况进行法律监督和工作监督，促进《战略纲要》各项部署有效落实。要加强重大事项决定工作，观大势，谋大事，选准抓紧全面建成小康社会加快现代化建设中带有根本性、长远性、全局性的重大事项以及关系群众切身利益、社会普遍关注的重大事项，科学谋划，深入调研，适时作出相应的决议决定，使党委的重大决策通过法定程序成为全省人民的共同意志和具体行动。要加强选举任免工作，从组织上保障有关国家机关正常有效开展工作，保障全面建成小康社会加快现代化建设顺利进行。要加强代表工作，重视并发挥人大代表的主体作用，支持和保障人大代表依法履行职责，充分发挥人大代表在全面建成小康社会加快现代化建设中的模范带头作用和桥梁纽带作用。要始终不渝地坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，在河南逐步形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，为全面建成小康社会加快现代化建设提供可靠法治保障。
    四、全省各级人民政府、法院和检察院要充分发挥职能作用，贯彻落实好全面建成小康社会加快现代化建设的各项战略部署。全省各级人民政府及其部门要坚定不移实施《战略纲要》，用《战略纲要》统领工作全局。要结合“十三五”规划编制研究制定实施方案和政策措施。要在整体推进的同时突出战略重点，以扩大有效需求为重点稳定经济增长，以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级，以增强招商实效持续扩大对外开放，以强化基础支撑能力积极培育竞争新优势，以农业稳定增产、农民持续增收统筹做好“三农”工作，以构建自主创新体系推进创新驱动发展，以加快构建有利于科学发展的体制机制为目标全面深化改革，以保障和改善民生为出发点扎实推进社会建设。要深入研究抓落实的客观规律，不断提高抓落实的能力和水平，一个问题一个问题跟进解决，一个节点一个节点扎实推进，全力推动《战略纲要》各项决策部署落地生根。要深入推进依法行政，全面推进政务公开，加快建设法治政府和服务型政府。要深入落实中央八项规定精神，锲而不舍纠正“四风”，努力建设为民务实清廉政府。全省各级人民法院、检察院要按照司法为民要求，公正司法、严格司法，提高司法公信力。要依法打击破坏小康社会和现代化建设的违法犯罪行为，依法调处各类社会矛盾，维护社会和谐稳定。全省各级人民政府、法院和检察院要定期向同级人大及其常委会报告《战略纲要》的贯彻实施情况。
    全面建成小康社会加快现代化建设，事关我省长远发展，事关改革发展稳定大局，事关全省人民福祉，任务艰巨、使命光荣。我们从未像现在这样接近中原崛起河南振兴富民强省的目标，比以往任何时候都更有信心、更有能力实现这个目标。全省人民要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在中共河南省委的坚强领导下，增强定力，把握机遇，万众一心，克难攻坚，让中原更出彩，为全面建成小康社会加快现代化建设努力奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献！
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