

浙江省人民代表大会常务委员会关于保障和
促进建设美丽浙江创造美好生活的决定

[bookmark: _GoBack]（2014年7月31日浙江省第十二届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过　自公布之日起施行）

　　为了深入贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神以及省委十三届五次全会通过的《中共浙江省委关于建设美丽浙江创造美好生活的决定》，积极推进建设美丽中国在浙江的实践，努力走向社会主义生态文明新时代，实现中华民族伟大复兴的中国梦，现就保障和促进建设美丽浙江、创造美好生活作出如下决定：
　　一、建设美丽浙江、创造美好生活，是建设美丽中国在浙江的具体实践，是尽快改善生态环境、不断满足人民对美好生活新期待的重大举措。保障和促进美丽浙江建设，是推动生产生活方式加快转变、实现更高水平发展的必由之路，是提升全面建成小康社会水平、建设物质富裕精神富有现代化浙江的重要内容。
　　二、建设美丽浙江、创造美好生活，要以中国特色社会主义理论体系为指导，坚持生态省建设方略，把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各个方面和全过程，全面深化改革，加快经济转型升级，着力优化空间结构，改善生态人居环境，加强生态安全和资源安全，培育弘扬生态文化，强化法治制度保障，形成人口、资源、环境协调和可持续发展的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，努力实现“天蓝、水清、山绿、地净”，建设“富饶秀美、和谐安康、人文昌盛、宜业宜居”的美丽浙江。
　　三、省人民政府应当研究编制建设美丽浙江创造美好生活实施纲要，落实建设美丽浙江、创造美好生活的决策部署。
各级人民政府及有关部门应当深入开展“五水共治”、大气污染治理、城市交通拥堵治理、城乡垃圾处理、浙江渔场修复振兴以及餐饮业污染治理等专项行动，着力推进人民群众反映强烈的突出问题的综合治理；深入开展“四换三名”、“三改一拆”、节能减排、循环经济培育等专项行动，推进我省产业转型升级；深入开展绿色城镇创建、美丽乡村建设、“四边三化”等专项行动，不断优化“诗画江南”人居环境；深入推进实施文化强省战略和平安浙江建设，弘扬具有浙江特色的人文精神，不断提高城乡居民生活品质。
　　各级人民政府及有关部门应当建立完善建设美丽浙江、创造美好生活的体制机制，加大财政投入，积极发挥财政资金引导作用，探索建立自然资源资产产权制度和环境空间管制制度，推进生态保护红线划定，实行最严格的环境准入制度，实行节能减排降碳总量管制，深化资源要素市场化配置改革，完善资源有偿使用制度，健全全面反映资源稀缺程度、生态环境治理修复成本的资源环境价格形成机制；加大执法力度，创新执法方式，完善环境执法联动协作机制，严厉查处破坏生态、污染环境的违法行为，将环境违法信息记入社会诚信档案，及时向社会公布违法者名单。
　　县级以上人民政府应当完善经济社会发展考核评价体系，把资源消耗、环境损害、生态效益等体现生态文明建设状况的指标纳入对下级人民政府的考核内容；根据不同区域主体、功能要求和目标定位实行差异化评价考核，引导各地差异化发展；建立生态环境损害责任终身追究制度，对因盲目决策造成生态环境严重损害的，不论相关责任人是否在职，均应当追究其相应责任。考核和责任追究结果应当向社会公开。
　　各级人民政府及有关部门应当畅通环境信息公开渠道，建立健全环境信息公开制度，确保公众的环境知情权、参与权和监督权，积极实施违法行为有奖举报制度，拓宽群众监督渠道，发挥社会舆论监督作用。
　　四、省高级人民法院、省人民检察院应当研究制定环境保护公益诉讼、跨区域生态环境诉讼管辖、污染鉴定、损失计算的指导性文件，完善生态和环境保护非诉案件强制执行机制，为建设美丽浙江、创造美好生活提供司法保障。
　　各级人民法院、人民检察院应当充分发挥司法职能，及时受理生态环境保护民事、行政、刑事案件，排除地方保护主义的干扰，公正司法，依法追究破坏生态、污染环境相关责任人的法律责任。
　　五、省人大常委会应当进一步加强立法工作组织协调，重点围绕水、大气、土壤、固体废物、辐射等污染防治和资源有偿使用、生态补偿、生态修复以及就业、教育、医疗、养老、食品安全等领域，及时制定或者修改完善相应地方性法规；积极与其他省、市开展大气污染治理的区域协作立法；通过地方性法规细化和补充新修订的《中华人民共和国环境保护法》规定的环境监测、总量控制、区域限批、生态保护红线划定、公众参与、按日连续处罚等生态环境污染治理制度，加大对破坏生态、污染环境违法行为的处罚和治理力度。较大的市人大及其常委会应当根据法律、行政法规、省的地方性法规的规定，结合本地实际，制定具有针对性和可操作性的地方性法规。
　　各级人大常委会应当依法行使好重大事项决定权，就本行政区域内推进建设美丽浙江、创造美好生活工作的重大问题及时提出要求，作出部署；通过生态环境保护预算审查、执法检查、专题询问、听取审议专项工作报告、规范性文件备案审查等形式，加强对同级人民政府、人民法院、人民检察院贯彻执行生态环境保护法律、法规以及本决定情况的监督。
　　各级人大代表应当认真履行代表职务，加强与人民群众的联系，以“关心母亲河溪，查找水污染源，恪尽代表职责”活动为载体，关注、监督、检查各类污染的防范整治工作，为美丽浙江建设积极建言献策，提出相应的意见、建议和批评，并依法监督同级人民政府及有关部门、人民法院和人民检察院做好美丽浙江建设工作。
　　六、公民、法人和其他组织应当增强生态环境保护意识，承担保护生态环境的社会责任，切实履行法律、法规规定的生态和环境保护义务，防止、减少生态破坏和环境污染，对所造成的损害依法承担责任；发现有破坏生态和污染环境行为的，依法予以投诉、举报。鼓励符合条件的社会组织依法提起环境保护公益诉讼。
　　新闻媒体应当开展生态环境保护法律、法规和生态环境保护知识的宣传，对生态环境违法行为进行舆论监督。
　　本决定自公布之日起施行。





— 4—
— 1—
