天津市制定地方性法规听证办法
(2006年11月7日天津市第十四届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过  根据2014年5月23日天津市第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议《关于修改〈天津市制定地方性法规听证办法〉的决定》修正)
　　第一条  为了发扬立法民主，规范立法听证活动，根据《中华人民共和国立法法》和《天津市地方性法规制定条例》的有关规定，结合本市实际情况，制定本办法。
　　第二条 市人民代表大会专门委员会和市人民代表大会常务委员会有关工作机构在起草、审议地方性法规草案或者对法规草案提出修改意见的工作过程中，可以召开听证会，听取社会各方面的意见。
　　第三条  立法听证应当遵循公开、公平和有序原则。
　　第四条  具有下列情形之一的地方性法规草案，应当听证：
　　(一)对全市经济和社会发展有较大影响的；
　　(二)社会各方面比较关注的；
　　(三)对公民、法人和其他组织的权利、义务或者利益有重大影响的。
　　第五条  举行立法听证，由专门委员会或者常务委员会有关工作机构根据社会各方面的意见和工作需要提出建议，由常务委员会主任会议决定。
　　在常务委员会会议第一次审议法规草案前，由有关专门委员会或者常务委员会有关工作机构举行听证；在常务委员会会议第一次审议法规草案后，由法制委员会举行听证；经主任会议决定，也可以联合举行听证。
　　第六条  举行立法听证，应当制定听证工作方案。
　　听证工作方案包括下列内容：
　　(一)听证事项；
　　(二)听证会的时间和地点；
　　(三)听证会的范围和人数；
　　(四)听证会的具体程序；
　　(五)需要确定的其他事项。
　　第七条  举行立法听证，应当于听证会召开的二十日前，由常务委员会办公厅在《天津日报》和互联网天津市人大常委会网站上发布公告，同时还可以通过便于公众周知的其他方式发布公告。
　　听证会公告包括下列内容：
　　(一)听证机构和听证事项；
　　(二)听证会的时间和地点；
　　(三)报名参加陈述或者旁听的名额、条件和时间、地点、方式；
　　(四)需要公众周知的其他事项。
　　第八条  听证人由听证机构确定。听证机构可以邀请常务委员会部分组成人员作为听证人，也可以邀请有关单位列席听证会。
　　第九条  公民、法人或者其他组织报名参加听证会并要求作为陈述人时，应当简要说明对听证事项所持观点。
　　听证机构应当根据报名的先后顺序和不同观点大致对等的原则，按照公告的名额确定陈述人。听证机构可以邀请有关专家或者与听证事项有利害关系的人作为陈述人参加听证会。
　　第十条  听证机构应当在听证会召开的七日前确定陈述人名单，向陈述人发出书面通知并附送法规草案文本等资料。
　　陈述人应当按时出席听证会；因故不能出席的，应当提前告知听证机构。经听证机构同意，陈述人可以委托他人代为陈述意见。
　　第十一条  旁听人由听证机构根据报名顺序确定。
　　听证机构应当在听证会召开的三日前确定旁听人名单并通知旁听人。
　　第十二条  听证会由听证机构负责人主持。联合举行听证的，由联合举行听证的机构协商确定主持人，或者由主任会议指定主持人。
　　第十三条  主持人宣布听证会开始，说明听证内容，介绍听证人、陈述人和列席人员，主持听证发言，执行听证会纪律。
　　主持人认为必要时，可以要求列席听证会的人员就有关问题作出说明。
　　第十四条  听证会应当保证各种观点的陈述人有平等的发言机会。陈述人的发言按照不同观点交叉的次序进行。
　　所有陈述人发言后，经主持人同意，陈述人可以补充发言。
　　第十五条  陈述人发言不得超过规定的时间。陈述人在规定的时间内未能详尽发表意见的，可以用书面形式提交听证机构。
　　陈述人应当就听证事项发表意见。陈述人发表与听证事项无关的事实和意见或者超出规定时间的，主持人应当给予提示并有权停止其发言。
　　第十六条  陈述人发言结束后，主持人可以询问陈述人；经主持人同意，其他听证人也可以询问陈述人。
　　在主持人的主持下，陈述人可以就听证事项进行辩论。
　　第十七条  旁听人可以就听证事项向听证机构提交书面意见。
　　第十八条  听证机构应当允许不通晓汉语或者有其他语言困难的陈述人自带翻译。
　　第十九条  对违反听证会会场纪律的人员，主持人应当予以制止；拒不改正的，责令其退场。
　　第二十条  听证机构应当在听证会结束后认真研究听证意见，并在十五个工作日内提出听证报告。
　　听证报告包括下列内容：
　　(一)听证会的基本情况；
　　(二)听证会上提出的主要观点和理由；
　　(三)需要报告的其他情况。
　　听证报告作为起草、审议地方性法规草案或者提出修改意见的重要参考，印发常务委员会组成人员和相关部门。
　　第二十一条  报名参加陈述的人数不足公告名额的半数的，听证机构可以决定将听证会变更为公开征求意见座谈会；决定变更的，应当发布变更公告或者以其他适当方式通知有关人员。
　　第二十二条  在审议法规草案过程中，专门委员会可以决定就法规草案涉及的有关专项问题，举行简易程序听证会。
　　简易程序听证会由专门委员会邀请有关组织和个人作为陈述人，不设列席人员和旁听人员。
　　简易程序听证会由专门委员会主任委员或者其委托的副主任委员主持。陈述人就听证事项陈述意见，并可以在主持人的主持下进行辩论。
　　简易程序听证会结束后，应当及时形成听证报告，印发常务委员会组成人员和相关部门。
　　第二十三条  在常务委员会审议法规草案之前可以举行会议，由有关部门进行立法情况说明，并回答常务委员会组成人员、有关专门委员会组成人员和人大代表提出的问题。
　　第二十四条  本办法自2007年1月1日起施行。
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