


广西壮族自治区梧州骑楼文化街区保护条例

（2014年3月27日广西壮族自治区第十二届人民代表大会常务委员会第九次会议通过）

[bookmark: _GoBack]　　第一条　为了加强梧州骑楼文化街区（以下简称骑楼街区）的保护、管理与利用，传承骑楼建筑风格和促进骑楼文化的发展，根据有关法律、行政法规的规定，制定本条例。
　　第二条　骑楼街区及其骑楼建筑的保护、管理与利用适用本条例。
　　骑楼街区东起石鼓路、大东下路、阜民路、南环路，北往大中路、北环路、桂北路至龙母庙，西、南至四坊路、九坊路、五坊路、小南路、南堤路、大南路、西江一路、西江二路所围合的区域，具体保护范围详见梧州骑楼文化街区保护范围图。
　　骑楼街区分为重点保护区、一般保护区。
　　第三条　骑楼街区的保护，应当遵循科学规划、保护优先、合理开发利用的原则。
　　第四条　梧州市人民政府负责骑楼街区的保护和管理，应当将骑楼街区的保护纳入国民经济和社会发展规划，建立骑楼街区保护协调机构，协调、指导、监督骑楼街区保护工作。
　　梧州市人民政府住房和城乡建设、市政、发展和改革、财政、公安、消防、国土资源、环境保护、商务、工商、文物、旅游等行政主管部门以及骑楼街区所在城区人民政府，应当按照各自职责做好骑楼街区的保护、管理和开发利用工作。
　　第五条　自治区在政策、项目、资金、技术等方面支持骑楼街区的保护和建设。
　　第六条　梧州市人民政府应当加强骑楼街区保护资金的筹措工作，确保和推进骑楼街区保护可持续开展。保护资金来源包括：
　（一）各级人民政府安排的资金；
　（二）社会各界捐赠的资金；
　（三）骑楼街区保护和综合整治项目业主单位通过骑楼街区内合理的商业运作方式获得的部分收益；
　（四）其他依法筹集的资金。
　　第七条　梧州市人民政府在开展保护骑楼街区工作中，可以依法相对集中实施行政许可和行政处罚。
　　第八条　鼓励企业事业单位、社会团体和个人参与骑楼街区的保护。
　　任何单位和个人有权对骑楼街区的保护和管理工作提出意见和建议，有权制止、举报损害骑楼街区的行为。
　　第九条　骑楼街区保护总体规划由梧州市人民政府组织编制，报自治区人民政府审批。详细规划由梧州市人民政府住房和城乡建设主管部门组织编制，报梧州市人民政府审批，并向社会公布。
　　经批准的骑楼街区的总体规划和详细规划，任何单位和个人不得擅自修改。确需修改的，应当依照原审批程序办理。
　　第十条　在骑楼街区保护范围内从事建设活动，应当符合保护规划的要求，不得损坏或者擅自拆除骑楼建筑，不得对骑楼传统格局和风貌造成破坏性影响。
　　第十一条　经批准的骑楼街区重点保护区内建筑物重建，应当按照保护规划要求进行，保持骑楼建筑风格。
　　经批准的骑楼街区一般保护区的建筑物重建，应当与周边骑楼建筑风格相协调。
　　第十二条　骑楼街区重点保护区骑楼建筑修缮和外立面装饰装修，应当符合有关技术规范、质量标准和保护图则要求，不得改变骑楼建筑风格。
　　第十三条　骑楼街区重点保护区建筑物所有权人、使用权人应当按照骑楼建筑风格的保护要求，对骑楼建筑物进行修缮和保养。
　　第十四条　骑楼街区建筑物所有权人确不具备维护和修缮能力的，梧州市人民政府应当给予适当补助；愿意迁出骑楼街区外居住的，政府可以采取收购、置换产权等方式予以保护利用。
　　出售由政府给予维护和修缮补助的骑楼建筑，在同等条件下，政府可以优先收购。
　　鼓励和支持单位和个人以各种形式投资或者购买骑楼建筑物，对骑楼建筑物进行保护利用。
　　第十五条　骑楼街区的广告牌匾、霓虹灯、泛光照明等外部设施应当按照统一规范标准设置。
　　广告牌匾、霓虹灯、泛光照明等外部设施设置的规范标准由梧州市人民政府市政主管部门会同住房和城乡建设主管部门制定。
　　第十六条　梧州市人民政府应当在骑楼街区重点保护范围设置保护标志。
　　任何单位和个人不得擅自设置、移动、涂改或者损毁保护标志。
　　第十七条　梧州市人民政府应当挖掘、整理骑楼文化、民俗文化，举办骑楼传统文化活动，展示骑楼文化产品和民间工艺。
　　传承和保护老商号、传统特色商品以及其他骑楼文化元素。
　　第十八条　鼓励和支持社会力量在骑楼街区内兴办文化商店、茶楼、粤剧社等与骑楼文化相适应的文化产业、旅游产业以及其他相关产业。
　　第十九条　在骑楼街区内，禁止下列行为：
　　（一）擅自对骑楼建筑进行外部修缮装饰、添加设施以及改变骑楼建筑的结构;
　　（二）占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道；
　　（三）未经批准在主要街道占道经营；
　　（四）擅自在街道堆放沙石、杂物；
　　（五）法律、法规规定的其他行为。
　　第二十条　违反本条例第九条规定，擅自修改骑楼街区保护总体规划或者详细规划的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员由其所在单位或者相关主管部门依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十一条　违反本条例第十条规定，在骑楼街区内违反保护规划从事建设活动，损坏或者擅自迁移、拆除骑楼建筑，对骑楼传统格局和风貌造成破坏性影响的，由梧州市人民政府住房和城乡建设主管部门责令其限期恢复原状或者采取其他补救措施；对单位可处以三十万元以下的罚款，对个人可处以五万元以下的罚款；造成严重后果的，对单位处三十万元以上一百万元以下的罚款，对个人处以五万元以上十万元以下的罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任。
　　第二十二条　违反本条例第十五条、第十九条第三项和第四项规定，在骑楼街区内未按照标准设置广告牌匾、霓虹灯、泛光照明等外部设施，在主要街道占道经营，在街道堆放沙石、杂物的，由梧州市人民政府市政主管部门或者其委托的单位依照《城市市容和环境卫生管理条例》有关规定处罚。
　　第二十三条　违反本条例第十六条第二款规定，擅自设置、移动、涂改或者损毁保护标志的，由梧州市人民政府住房和城乡建设主管部门责令限期改正；逾期不改正的，对单位处一万元以上五万元以下的罚款，对个人处五百元以上五千元以下的罚款。
　　第二十四条　违反本条例第十九条第一项规定，擅自对骑楼建筑进行外部修缮装饰、添加设施以及改变骑楼建筑结构的，由梧州市人民政府住房和城乡建设主管部门责令停止违法行为，限期恢复原状或者采取其他补救措施；造成严重后果的，对单位处五万元以上十万元以下的罚款，对个人处一万元以上三万元以下的罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任。
　　违反本条例第十九条第二项规定，占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道的，由公安机关消防机构依照《中华人民共和国消防法》有关规定处罚。
　　第二十五条　本条例自2014年6月1日起施行。

附件：梧州骑楼文化街区保护范围图
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