

浙江省人民代表大会常务委员会关于促进
全面深化改革再创体制机制新优势的决定

[bookmark: _GoBack]（2013年12月19日浙江省第十二届人民代表大会常务委员会第七次会议通过）
　　
全面深化改革是浙江破解发展难题，实现持续健康发展，继续走在全国前列的根本途径。为促进全面深化改革顺利进行，营造有利于改革创新的制度环境和社会环境，根据党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》和省委十三届四次全会通过的《中共浙江省委关于认真学习贯彻党的十八届三中全会精神全面深化改革再创体制机制新优势的决定》，结合本省实际情况，特作如下决定：
　　一、全面深化改革，是全省人民的共同目标和共同任务。全省各级国家机关、人民团体、企事业单位和社会组织，要统一认识，切实增强全面深化改革的自觉性和坚定性，共同推进中国特色社会主义事业在浙江的实践，努力使浙江在推进治理体系和治理能力现代化上走在全国前列，再创浙江体制机制新优势。
　　二、全面深化改革必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，以中国特色社会主义理论体系为指导,坚持社会主义市场经济改革方向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，深入实施“八八战略”，全面深化经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制以及其他各方面制度改革，坚决破除各方面体制机制弊端。
　　全面深化改革必须坚持以经济建设为中心，处理好政府与市场关系这一核心问题，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用；必须更加注重改革的系统性、整体性、协同性，让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，让发展成果更多更公平惠及全省人民。
　　全面深化改革必须坚持以人为本，尊重人民主体地位，发挥群众首创精神；坚持法治原则，遵守宪法和法律，注重运用法治思维和法治方式推进改革创新，保证改革的合法性、有序性。
　　三、各级人民政府及其部门要深刻领会、全面落实十八届三中全会决定和中共浙江省委十三届四次全会决定部署的各项改革措施。
　　各级人民政府应当加快政府职能转变，深化行政体制改革，创新行政管理方式，提高政府公信力和执行力，建设法治政府和服务型政府。进一步厘清地方各级政府权责边界，全面履行公共服务、市场监管、社会管理、环境保护等职责。继续深化行政审批制度改革，推进以精简机构、精简人员为重点的机构改革，优化政府职责体系和组织体系，深化行政执法体制改革，推进县市政府权力公开规范运行，全面清理政府部门职责，建立公开政府权力清单制度。
　　省人民政府及其部门应当进一步加快推进“四大国家战略举措”等国家授权的各项改革创新试点措施的深化落实，积极争取国家更多的改革创新试点，积极推进国家有关部门在本省开展各类专项改革试点，精心组织若干县域改革试点。
　　四、省高级人民法院、省人民检察院应当在职责范围内积极推进审判、检察工作的改革创新，根据国家及本省的要求与部署，加快落实司法体制改革措施，切实维护司法公正，让人民群众在每一个案件中都能感受到公平正义。
　　各级人民法院、人民检察院应当充分发挥司法职能，为改革创新提供司法保障。
　　五、推进人民代表大会制度理论和实践创新，健全人大及其常委会立法、监督、决定、任免工作机制。
　　省人大常委会应当进一步加强立法工作组织协调，加强重点领域立法，注重发挥立法在改革创新中的引领和推动作用，努力实现改革决策与立法决策相结合。改革创新需要制定、修改、废止、解释地方性法规或者规章的，应当及时启动制定、修改、废止、解释地方性法规或者规章的程序。改革创新工作确需在相关地方性法规、规章修改、废止之前先行先试的，可以在提请省人大常委会或者省人民政府批准后实施。
　　各级人大常委会应当积极履行法定职责，加强对同级人民政府、人民法院、人民检察院贯彻执行国家和本省全面深化改革决策的部署以及本决定情况的监督。各级人民政府在出台重大改革决策之前，应当向同级人大常委会报告。
　　各级人大代表应当认真履行代表职务，带头开展或者参与所在行业所在领域的改革创新活动，提出推动改革创新的意见、建议和批评，并依法监督促进同级人民政府及有关部门、人民法院和人民检察院开展改革创新工作。
　　六、鼓励公民、法人和其他组织大胆改革创新。本省建立保障改革创新、宽容失败、允许试错的机制。有关部门和单位不得阻扰、延误改革创新政策措施的实施。
　　各地各部门应当积极宣传改革创新的各项政策、举措和先进事迹，及时推广改革创新的成功经验，营造敢闯敢试、锐意进取的良好社会氛围。
　　本决定自公布之日起施行。
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