


广西壮族自治区体育场地管理条例
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　　第一条　为了加强体育场地的建设和管理，发展体育事业，增强人民体质，促进社会主义精神文明和物质文明建设，根据国家有关规定，结合本自治区实际情况，制定本条例。
　　第二条　自治区行政区域内的公共体育场地及机关、团体、学校和企业、事业单位的专用体育场地的建设和管理，适用本条例。
　　第三条　本条例所称体育场地是指专门供人们进行体育锻炼或者观赏运动竞技的场地；本条例所称公共体育场地是指向公众开放的体育场地。
　　第四条　各级体育行政主管部门对本级行政区域内体育场地的使用管理实施监督检查。
　　第五条　各级人民政府应当把公共体育场地建设列入国民经济和社会发展规划。
　　各级人民政府应当按照国家对城市公共体育设施用地定额指标的规定，把公共体育场地建设纳入城市建设总体规划和土地利用总体规划，合理布局，统筹安排。
　　乡村的体育场地建设应当纳入乡村建设规划。
　　第六条　新建城区或者居民住宅区应当依照国家规定体育用地指标建设公共体育场地；旧城区的公共体育场地应当在旧城改造中逐步落实。
　　第七条　各级人民政府及有关部门对新建、扩建的各级各类学校的体育场地面积，应当按照国家教育行政主管部门制定的各级各类学校校舍规划面积定额标准，给予保证；尚未达到体育场地用地面积定额标准的各级各类学校，应当采取措施，逐步实现定额标准。
　　第八条　机关、团体和企业、事业单位应当因地制宜落实开展体育活动的场地。新建的大、中型企业应当将体育场地建设纳入建设规划。
　　第九条　公共体育场地建设费用，纳入各级人民政府财政预算计划。
　　鼓励社会团体、企业事业单位和个人自愿投资、捐资、赞助建设体育场地。
　　第十条　机关、团体、学校和企业、事业单位应当将所设置的专用体育场地报当地体育行政主管部门备案。
　　第十一条　各级体育行政主管部门应当加强对公共体育场地的管理，提高体育场地的使用率。
　　公共体育场地可以实行有偿使用。所收取的费用，应当用于体育场地的管理和维修。
　　公共体育场地应当安排一定时间免费向学生和市民开放。
　　第十二条　机关、团体、学校和企业、事业单位的专用体育场地应当有专职或者兼职人员负责日常管理工作，定期维修，保证安全使用。
　　第十三条　未经体育行政主管部门或者体育场地的所属部门同意和土地管理部门、城市规划部门批准，任何单位和个人不得擅自改变体育场地的使用性质。
　　第十四条　禁止任何单位和个人破坏或者非法侵占体育场地及其设施。
　　第十五条　因城市建设需要占用公共体育场地的，城市规划部门应当与体育行政主管部门协商，并另行安排符合城市规划和使用要求的体育场地新址。建设单位必须根据先建后迁的原则，按原场地面积和标准，在新址建造偿还。并报自治区体育行政主管部门备案。
　　因城市、乡村建设需要占用学校体育场地的，城市建设、规划部门应当与教育行政主管部门和学校协商，有条件在校园附近新建体育场地的，城市建设、规划部门应当另行安排符合教学要求的体育场地新址，由建设单位按原场地面积和标准建设偿还；无法安排体育场地新址建设偿还的，由建设单位按调整校舍和在校园内新建体育场地的标准予以补偿。补偿费用应当全额用于学校体育场地的建设。
　　第十六条　设区的市、县（市、区）体育行政主管部门将公共体育场地移作他用的，必须经同级人民政府同意后，报自治区体育行政主管部门批准。
　　第十七条　有关单位需要将公共体育场地临时移作他用的，须经当地体育行政主管部门同意后方可使用。
　　经批准临时使用公共体育场地的应当按期归还。在使用期间损坏场地的，使用者应当及时修复或者赔偿。
　　第十八条　对在管理体育场地工作中有显著成绩的单位和个人，各级人民政府、县级以上体育行政主管部门给予表彰或者奖励。
　　第十九条　违反本条例第十三条规定的，由体育行政主管部门责令限期清退或者修复；造成损失的，应当负责赔偿；违反治安管理规定的，由公安机关依照治安管理处罚法进行处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十条　违反本条例第十四条规定，擅自改变体育场地使用性质的，由体育行政主管部门会同土地管理部门和城市规划部门责令限期改正，逾期不改正的，按有关规定给予罚款；对单位负责人和直接责任人，由其上级机关或者所在单位视情节给予行政处分。
　　第二十一条　体育场地管理工作人员，因玩忽职守或者以权谋私，致使体育场地遭受严重损坏的，由其所在单位或者上级机关给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条　本条例在实施中的具体应用问题，由自治区体育行政主管部门负责解释。
　　第二十三条　本条例自公布之日起施行。
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