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（2007年11月30日广西壮族自治区第十届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过　根据2012年3月23日广西壮族自治区第十一届人民代表大会常务委员会第二十七次会议《关于修改〈广西壮族自治区反不正当竞争条例〉等十九件地方性法规的决定》修正）

　　第一条　为维护供用电秩序和电力运行安全，保障供电企业和电力用户的合法权益，预防和查处窃电行为，根据《中华人民共和国电力法》等有关法律、法规，结合自治区实际，制定本条例。
　　第二条　县级以上人民政府电力管理部门，负责本行政区域内预防和查处窃电行为的监督管理工作。
　　公安、工商行政管理、质量技术监督等有关部门按照各自的职责，配合电力管理部门依法维护供用电秩序，查处和打击窃电行为。
　　第三条　各级人民政府应当加强对预防和查处窃电行为工作的统一领导，坚持预防为主，综合治理，预防和查处相结合的原则。
　　第四条　电力管理部门和供电企业应当建立预防和查处窃电行为的激励机制，对在预防和查处窃电行为工作中有突出贡献或者成绩显著的单位和个人，应当予以奖励。
　　第五条　供电企业应当加强供电管理和用电检查，建立健全供用电管理制度，加大预防窃电行为的投入，采用先进实用的技术和设备预防窃电行为的发生，并配合电力管理部门和公安、工商行政管理、质量技术监督等部门预防和查处窃电行为。
　　第六条　禁止任何单位和个人实施下列行为：
　　（一）窃电；
　　（二）胁迫、指使、教唆、协助他人窃电或者向他人传授窃电方法；
　　（三）生产、销售或者提供窃电装置；
　　（四）故意损坏供电企业用电计量装置；
　　（五）拒绝、阻挠、殴打或者以其他手段妨碍电力管理部门执法人员和用电检查人员依法履行职务。
　　第七条　本条例所称窃电行为包括：
　　（一）擅自在供电企业的供用电设施上接线用电；
　　（二）绕越供电企业的用电计量装置用电；
　　（三）伪造或者开启法定的或者授权的计量检定机构加封的用电计量装置封印用电；
　　（四）故意使供电企业的用电计量装置计量不准或者失效；
　　（五）采用其他方式窃电。
　　第八条　窃电行为经查证属实的，窃电量按照下列方法计算确定：
　　（一）擅自在供用电设施上接线窃电的，窃电量按照所接设备的额定容量（千伏安视同千瓦）乘以窃电时间；
　　（二）通过自制、改制或者无铭牌容量的用电装置窃电的，窃电量按照实测的最大电流值确定的装置容量乘以窃电时间；
　　（三）在总表上窃电的，窃电量按照各分表电量之和减去总表抄见电量，没有安装分表或者分表安装不全的，窃电量按照窃电容量乘以实际窃电时间再减去总表抄见电量；
　　（四）能查明产品产量的，窃电量按照产品单耗电量乘以产品产量，加上其他辅助用电量，再减去用电计量装置的抄见电量；
　　（五）采用其他方式窃电的，窃电量按照窃电容量乘以实际窃电时间再减去抄见电量；
　　（六）窃电时间确实无法查明的，按照国家的有关规定处理。
　　第九条　窃电容量的确定，装有需量表的按照记录的最大需量计算，没有安装需量表的按照计费电能表的额定电流值所对应的容量（千伏安视同千瓦）计算；经互感器接入电能计量装置的，还应当乘以该互感器对应的倍率。
　　第十条　窃电的电价按照国家或者自治区物价部门核定的当地当时的分类电价标准确定。
　　窃电金额为电价乘以窃电量。
　　第十一条　电力管理部门依法对用电情况和窃电行为进行监督检查和查处时，可以行使下列职权：
　　（一）向有关当事人和证人调查，制作调查笔录；
　　（二）查阅、复制有关资料；
　　（三）采用拍照、录像、录音等手段收集窃电证据；
　　（四）对窃电装置进行证据保存；
　　（五）依法可以行使的其他职权。
　　电力管理部门的执法人员对用电情况和窃电行为进行监督检查和查处时，应当出示行政执法证件。
　　第十二条　供电企业用电检查人员应当取得用电检查资格证书。用电检查人员履行检查职责时，不得少于两人，并应当出示用电检查证件。检查时，不得妨碍用户的正常生产生活秩序；进入公民住宅进行检查的，还应当征得公民的同意。用电检查人员进行检查时，用户应当予以配合。
　　第十三条　用电检查人员在检查中发现用户有窃电行为或者窃电嫌疑的，有权制止和保护现场，制作用电检查笔录，并及时向供电企业报告，由供电企业提请电力管理部门调查处理。
　　第十四条　供电企业为制止窃电行为中止供电，应当事先通知，不得损害社会公共利益或者危害社会公共安全，不得影响其他用户正常用电，并采取了防范设备重大损失或者人身伤害的措施。用户对供电企业以制止窃电为由中止供电有异议的，可以自被中止供电之日起十五日内，向供电企业所在地或者上一级电力管理部门投诉。电力管理部门接到投诉后，应当在三日内作出是否恢复供电的决定。
　　第十五条　有下列情形之一的，供电企业应当在二十四小时内恢复供电：
　　（一）被中止供电的用户停止窃电行为并承担相应责任的；
　　（二）被中止供电的用户依法提供相应担保的；
　　（三）电力管理部门书面作出恢复供电决定的。
　　第十六条　有下列情形之一的，电力管理部门应当受理，并指派执法人员调查处理：
　　（一）电力用户投诉的；
　　（二）知情人举报的；
　　（三）供电企业提请调查处理的；
　　（四）上级电力管理部门交办的；
　　（五）其他部门移送的。
　　电力管理部门应当为举报人保密。
　　第十七条　县级以上人民政府电力管理部门发现窃电或者受理窃电案件后，对违法事实确凿并有法定依据的，可以依法当场作出行政处罚决定；需要调查确认的，应当在受理之日起七日内作出是否立案的决定；对已立案的，应当在立案之日起三十日内作出下列处理：
　　（一）事实不清、证据不足的，予以撤销立案；
　　（二）事实清楚、证据确凿，不构成犯罪的，作出行政处罚决定；
　　（三）违反治安管理的，移送公安机关依法予以处罚；
　　（四）构成犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。
　　电力管理部门对不予立案或者作出撤案处理的，应当书面说明理由并告知当事人；对供电企业及其用电检查人员错误中止用户供电的，应当责成供电企业即日向用户恢复供电。
　　第十八条　违反本条例第六条第一项规定，窃电行为不构成犯罪的，由县级以上人民政府电力管理部门责令停止违法行为，追缴电费，并处应交电费一倍以上五倍以下的罚款。因窃电行为造成供用电设施损坏、导致停电或者他人人身伤亡、财产损失的，窃电行为人依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十九条　违反本条例第六条第二项规定，胁迫、指使、教唆、协助他人窃电或者向他人传授窃电方法的，由县级以上人民政府电力管理部门责令停止违法行为，没收违法所得，并处一千元以上五千元以下罚款；违反治安管理的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十条　违反本条例第六条第三项规定，生产、销售或者提供窃电装置的，由县级以上人民政府电力管理部门或者工商行政管理部门按照各自权限责令停止违法行为，没收违法所得、窃电装置和生产窃电装置的设备，并处一万元以上五万元以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十一条　违反本条例第六条第四项规定，故意损坏供电企业用电计量装置，由县级以上人民政府电力管理部门责令停止违法行为，赔偿损失；违反治安管理的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条　违反本条例第六条第五项规定，拒绝、阻挠、殴打或者以其他手段妨碍电力管理部门执法人员和用电检查人员依法履行职务，违反治安管理的，由公安机关依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十三条　供电企业及其用电检查人员违反本条例规定，非法中止供电、未按时恢复供电或者有其他违法行使职权的，由县级以上人民政府电力管理部门责令改正；造成民事损害的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十四条　电力管理部门和有关行政管理部门的工作人员在查处窃电行为工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员由有关部门依法给予行政处分；造成民事损害的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十五条　本条例自2008年1月1日起施行。
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