西藏自治区人民代表大会常务委员会

关于实行电话和互联网用户

真实身份登记的决定

（2011年11月24日自治区九届人大常委会第二十五次会议通过）

为了加强网络与信息安全管理，维护公民、法人和其他组织的合法权益，促进我区电信业和互联网行业健康发展，依照有关法律法规，结合自治区实际，作如下决定：

一、自治区实行电话和互联网用户真实身份登记制度。

二、电话用户在自治区行政区域内办理移动电话（含数据上网卡）和固定电话入网、过户、装机、移机、变更等电信业务，应当向电信运营企业提供真实有效身份证件；电信运营企业应当对用户名称、住址、证件类型及号码等信息进行如实登记。

在自治区行政区域内进行域名注册、IP地址分配、网站登记备案，应当提供真实有效身份信息。互联网用户使用在自治区行政区域内注册网站提供的即时通信、电子邮件、电子公告、网络游戏等业务时，应当提供本人真实有效身份信息。

三、电信运营企业应当于2012年1月1日前告知未进行真实身份登记的电话用户，自2012年1月1日起60日内到电信运营企业补办真实身份登记手续。用户无正当理由逾期未补办真实身份登记手续的，电信运营企业应当暂停向其提供电信服务，紧急呼叫服务除外；暂停服务满30日用户仍未补办手续的，电信运营企业应当终止向其提供电信服务。

电信运营企业未在规定时限内完成补登手续的，由其主管部门对企业和相关责任人员予以处罚。

四、电信运营企业或者其委托经营者在办理电话用户真实身份登记手续时，应当要求用户出示真实有效身份证件，对证件进行认真查验、如实登记，并留存用户有效证件的复印件（含电子复印件）。

电信运营企业的委托经营者不能达到用户信息安全保护要求的，电信运营企业不得委托其代办相关业务。

电话用户无身份证明或者拒绝真实身份登记，使用假冒、伪造、变造证件的，电信运营企业不得为其办理电信服务手续或者提供电信服务；发现使用假冒、伪造、变造证件的，电信运营企业应当及时报告有关主管部门。

五、电信运营企业在终止电信服务后，应当对被终止的电话用户登记信息予以妥善保存，保存期为1年。

六、互联网接入服务提供者、互联网信息服务提供者、互联网公共上网服务提供者、互联网数据中心、互联网域名注册机构等在提供网络公共服务时，应当如实登记用户的真实有效身份信息。

七、在自治区行政区域内注册提供论坛、博客、微博客、搜索引擎等具有新闻舆论和社会动员功能的互联网、手机等新兴媒体业务，应当向自治区有关主管部门提出专项业务申请。

提出专项业务申请的机构、组织和个人，应当提供所需的真实有效信息。

八、互联网用户在自治区行政区域内的网吧、宾馆、酒店等公共上网服务场所登录互联网时应当提供真实有效身份信息；经营者应当对上网用户的身份证等有效证件进行核对、登记。

九、从事新闻、出版以及电子公告等服务项目的互联网信息服务提供者，应当记录提供的信息内容及其发布时间、互联网地址或者域名；互联网接入服务提供者应当记录上网用户的上网时间、用户帐号、互联网地址或者域名、主叫电话号码等信息。

互联网信息服务提供者和互联网接入服务提供者的记录备份应当保存60日，并在有关机关依法查询时，予以提供。

十、公安部门应当建立电话用户和上网用户身份信息查询服务平台，工商、质监等部门提供相关信息的数据接口，为实现电话和互联网用户真实身份查询提供技术保障。

十一、电信运营企业及其委托经营者、互联网接入服务提供者、互联网信息服务提供者、互联网公共上网服务提供者、互联网数据中心、互联网域名注册机构应当依法落实用户信息保护措施，健全保密制度，确保用户信息安全；不得将用户信息非法提供给其他组织或者个人。

十二、发生信息安全事件造成或者可能造成用户信息泄露的，电信运营企业及其委托经营者、互联网接入服务提供者、互联网信息服务提供者、互联网公共上网服务提供者、互联网数据中心、互联网域名注册机构等相关责任单位应当立即采取补救措施；造成或者可能造成严重后果的，应当立即报告主管部门，并配合相关部门进行调查处理；造成损失或者构成犯罪的，依法承担法律责任。

十三、电信主管部门应当对电信运营企业落实电话用户真实身份登记情况进行监督检查；互联网相关主管部门应当按照各自职责对互联网接入服务提供者、互联网信息服务提供者、互联网公共上网服务提供者、互联网数据中心、互联网域名注册机构等落实互联网用户真实身份登记情况进行监督检查。

电信主管部门、互联网相关主管部门和公安等部门应当各负其责、密切配合，保证电话和互联网用户真实身份登记工作的落实。

十四、违反本决定规定的行为，涉及其他法律法规的，从其规定；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

十五、自治区人民政府根据本决定制定具体实施办法。

十六、本决定自2012年1月1日起施行。
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