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广西壮族自治区禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠的规定

（2011年7月29日广西壮族自治区第十一届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过）

　　第一条　为了使出生人口性别比保持在正常的范围内，促进人口与经济社会协调发展，根据《中华人民共和国人口与计划生育法》和《中华人民共和国母婴保健法》等法律、行政法规，结合本自治区实际，制定本规定。
　　第二条　本自治区行政区域内所有医疗保健机构和计划生育技术服务机构以及国家机关、社会团体、企业事业单位和公民应当遵守本规定。
　　第三条　各级人民政府应当将控制出生人口性别比失衡工作纳入人口发展规划，并对实施情况进行考核。
　　第四条　县级以上人民政府人口和计划生育行政部门具体负责组织、协调禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠工作。
　　人口和计划生育、卫生、食品药品监督管理、工商等行政部门按照各自职责，对非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠的行为实施监督管理。
　　第五条　各级人民政府及其有关部门、社会团体和企业事业单位，应当加强对禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠的宣传教育。
　　报刊、广播电视、网络等媒体应当倡导男女平等和关爱女孩等社会风尚，做好保持出生人口性别比平衡的公益宣传。
　　医疗保健机构、计划生育技术服务机构应当在有关工作场所，设置禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠的醒目标志。
　　第六条　禁止任何单位、个人利用超声技术和其他技术手段进行非医学需要的胎儿性别鉴定或者选择性别的人工终止妊娠。
    医疗保健机构和计划生育技术服务机构进行孕妇及胎儿身体健康检查，不得透露胎儿性别，检查报告不得含有胎儿性别的内容。
　　禁止任何单位、个人利用人类辅助生殖技术选择胎儿性别。卫生、人口和计划生育等行政部门应当对医疗保健机构、计划生育技术服务机构进行人类辅助生殖技术服务工作加强监督管理。
　　第七条　怀疑胎儿有伴性遗传性疾病需要鉴定胎儿性别的，应当由自治区人民政府卫生行政部门指定并公布的医疗保健机构进行鉴定。非经指定并公布的医疗保健机构以及其他任何单位和个人不得进行胎儿性别鉴定。
　　实施医学需要的胎儿性别鉴定，应当由前款规定的医疗保健机构三人以上的专家组集体审核。经诊断，确需终止妊娠的，由医疗保健机构出具医学诊断证明，同时通报生育服务证发放地县级人民政府人口和计划生育行政部门。
　　第八条　经自治区人民政府卫生行政部门指定的医疗保健机构鉴定后，胎儿患有伴性遗传性疾病的，妊娠妇女可以进行人工终止妊娠。
　　第九条　符合法定生育条件且妊娠十四周以上的妇女不得人工终止妊娠，但有下列情形之一的除外：
　　（一）胎儿有严重缺陷或者患有严重遗传性疾病的；
　　（二）妊娠妇女患有严重疾病，继续妊娠将危及生命安全或者严重危害健康的；
　　（三）经自治区人民政府卫生行政部门指定的医疗保健机构诊断认为需要终止妊娠的；
　　（四）离婚、丧偶等要求终止妊娠的。
　　第十条　医疗保健机构或者计划生育技术服务机构施行人工终止妊娠手术前，应当遵守下列规定：
　　（一）有第八条和第九条第一项、第二项、第三项规定情形之一的，查验本人身份证明和自治区人民政府卫生行政部门指定的医疗保健机构或者开展产前诊断的县级以上医疗保健机构出具的医学诊断证明；
　　（二）有第九条第四项规定情形的，查验本人身份证明和县级人民政府人口和计划生育行政部门或者所在乡（镇）人民政府、街道办事处计划生育工作机构出具的证明。
　　第十一条　人工终止妊娠手术应当由具有相应资格的医疗保健机构或者计划生育技术服务机构施行。
　　施行人工终止妊娠手术的医疗保健机构或者计划生育技术服务机构应当依法保护当事人的隐私。
　　第十二条　任何单位和个人不得伪造或者出具虚假的施行人工终止妊娠手术需要的证明文件。
　　第十三条　医疗保健机构应当按照规定实行接生登记，每季度向所在地县级人民政府卫生行政部门书面报告登记情况，同时抄送同级人口和计划生育行政部门。
　　第十四条　购置超声诊断和染色体检测等具有鉴定胎儿性别功能的设备，应当按照下列规定报送备案：
　　（一）医疗保健机构购置的，报机构所在地县级人民政府卫生行政部门备案；
　　（二）医疗保健机构以外的单位和个人购置的，报所在地县级人民政府人口和计划生育行政部门备案；
　　（三）报送备案的时间为自购置之日起二十日内；
　　（四）报送备案的内容包括购置设备的类型、数量、使用场所和操作人员名单。
　　卫生行政部门或者人口和计划生育行政部门在接受备案时，应当书面告知购置人管理、使用该设备的有关规定和要求。
　　第十五条　医疗保健机构或者计划生育技术服务机构等机构使用超声诊断仪等具有鉴定胎儿性别功能设备的，应当建立健全相关管理制度，加强对有关工作人员的法制教育和职业道德教育，与操作、诊断人员签订责任书，对孕妇施行检查时应当签名登记。
　　第十六条　终止妊娠药品只能在具有终止妊娠手术资格的医疗保健机构或者计划生育技术服务机构使用。
　　施行人工终止妊娠手术的机构购买终止妊娠药品，应当向药品生产、批发企业出示相关资格证明，并建立真实、完整的终止妊娠药品购买、使用记录。
　　第十七条　禁止药品零售企业销售终止妊娠药品。
　　禁止药品生产、批发企业将终止妊娠药品销售给不具有终止妊娠手术资格的单位或者个人。
　　药品生产、批发企业销售终止妊娠药品时，应当查验购药者的相关资格证明，并建立真实、完整的购销记录。
　　终止妊娠药品目录由自治区食品药品监督管理部门公布，并根据实际情况适时调整。
　　第十八条　禁止组织、介绍妊娠妇女进行非医学需要的胎儿性别鉴定或者选择性别的人工终止妊娠。
　　禁止非法制作、传播、发布有关鉴定胎儿性别和选择胎儿性别人工终止妊娠的出版物、信息资料及医疗广告。
　　第十九条　人口和计划生育、卫生、食品药品监督管理、工商等行政部门发现违反本规定的行为，应当按照各自的职责依法查处，并及时互相通报有关信息。
　　第二十条　鼓励公民举报非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠及非法销售、使用终止妊娠药品的违法行为。人口和计划生育、卫生、食品药品监督管理、工商等有关行政部门接到举报后，应当及时依法查处，并为举报人保密。
　　举报内容经查证属实的，应当给予举报人奖励。
　　第二十一条　违反本规定第六条第一款规定，单位或者个人利用超声技术和其他技术手段进行非医学需要鉴定胎儿性别或者选择性别的人工终止妊娠的，由县级以上人民政府卫生行政部门或者人口和计划生育行政部门依据职权责令改正，给予警告，没收违法所得；违法所得一万元以上的，处违法所得二倍以上六倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足一万元的，处一万元以上三万元以下的罚款；情节严重的，由原发证机关吊销执业证书。
　　违反本规定第六条第二款规定，医疗保健机构或者计划生育技术服务机构泄露胎儿性别的，由县级以上人民政府卫生行政部门或者人口和计划生育行政部门给予警告，没收违法所得，对泄露人员处以一千元以上五千元以下的罚款。
　　第二十二条　违反本规定第九条规定，符合法定生育条件且妊娠十四周以上的妇女，擅自施行终止妊娠手术的，由县级人民政府人口和计划生育行政部门给予批评教育，可并处一千元以上三千元以下的罚款。
　　第二十三条　违反本规定第十条规定，医疗保健机构和计划生育技术服务机构施行人工终止妊娠手术前未查验有关证明材料的，由县级以上人民政府卫生行政部门或者人口和计划生育行政部门对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告，造成严重后果的，给予记过、记大过或者降级处分。
　　第二十四条　违反本规定第十二条规定，单位或者个人伪造施行人工终止妊娠手术需要的证明文件的，由县级以上人民政府公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处罚。
　　出具虚假的施行人工终止妊娠手术需要的证明文件的，由县级以上人民政府卫生行政部门或者人口和计划生育行政部门责令改正，给予警告，没收违法所得；违法所得五千元以上的，并处违法所得二倍以上五倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足五千元的，并处五千元以上二万元以下的罚款；情节严重的，并由原发证机关吊销计划生育技术服务的执业资格。
　　第二十五条　违反本规定第十四条规定，购置超声诊断和染色体检测等具有鉴定胎儿性别功能的设备，不按照规定报送备案的，由县级以上人民政府卫生行政部门或者人口和计划生育行政部门依据职权责令限期改正；逾期不改正的，处一千元以上三千元以下的罚款。
　　第二十六条　违反本规定第十七条规定,由食品药品监督管理部门给予处罚：
　　（一）药品零售企业销售终止妊娠药品的,没收其违法销售的药品和违法所得,并处一千元以上五千元以下的罚款；
　　（二）药品生产、批发企业向不具有人工终止妊娠手术资格的单位或者个人销售终止妊娠药品的，给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，责令停产、停业整顿，并处五千元以上二万元以下的罚款；情节严重的，吊销《药品生产许可证》、《药品经营许可证》。
　　第二十七条　违反本规定第十八条第一款规定，组织、介绍妊娠妇女进行非医学需要鉴定胎儿性别或者选择性别的人工终止妊娠的，由县级人民政府人口和计划生育行政部门没收违法所得，并处组织、介绍每人次五千元的罚款；行为人属国家工作人员的，由其所在单位或者主管部门给予降级直至开除的行政处分。
　　违反本规定第十八条第二款规定，非法制作、传播、发布有关鉴定胎儿性别和选择胎儿性别人工终止妊娠的出版物、信息资料及医疗广告的，由工商、新闻出版等部门依法处罚。
　　第二十八条　人口和计划生育、卫生、食品药品监督管理和工商等行政部门的工作人员在禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别人工终止妊娠工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，依法给予行政处分。
　　第二十九条　违反本规定，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第三十条　本规定自2011年10月1日起施行。2000年7月29日广西壮族自治区第九届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过的《广西壮族自治区禁止违法鉴定胎儿性别和选择胎儿性别终止妊娠的规定》同时废止。
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