

江西省实施《中华人民共和国国家
通用语言文字法》办法

（2010年11月26日江西省第十一届人民代表大会常
[bookmark: _GoBack]务委员会第二十次会议通过）

　　第一条  为了推动国家通用语言文字规范化、标准化及其健康发展，使国家通用语言文字在社会生活中更好地发挥作用，促进经济文化交流，根据《中华人民共和国国家通用语言文字法》等有关法律、行政法规的规定，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条  本省行政区域内国家通用语言文字的使用、管理和监督，适用本办法。
　　本办法所称的国家通用语言文字是普通话和规范汉字。
　　第三条  县级以上人民政府应当加强对国家通用语言文字工作的领导，将推广普通话和推行规范汉字作为社会主义精神文明建设的重要内容，对开展国家通用语言文字工作所需人员予以保障，所需经费列入本级财政预算，为公民学习和使用国家通用语言文字提供条件。
　　乡镇人民政府和街道办事处应当做好本辖区内国家通用语言文字的相关工作。
　　第四条  县级以上人民政府语言文字工作委员会负责管理、监督和协调本行政区域内国家通用语言文字的推广、使用，其主要职责是：
　　（一）贯彻实施有关国家通用语言文字的法律、法规、规章和政策；
　　（二）制定并组织实施本行政区域内国家通用语言文字工作规划；
　　（三）开展推广普通话和推行规范汉字的宣传活动；
　　（四）协调、指导和监督各部门、各行业的国家通用语言文字工作；
　　（五）组织对国家通用语言文字工作的评估检查；
　　（六）受理公民对违反本办法有关规定的举报和投诉，转交并督促有关部门处理；
　　（七）法律、法规、规章规定的其他职责。
　　县级以上人民政府语言文字工作委员会的办事机构，设在本级人民政府教育主管部门，具体负责管理、监督和协调本行政区域内国家通用语言文字推广、使用的日常工作。
　　第五条  县级以上人民政府有关主管部门在同级语言文字工作委员会的协调和指导下，按照下列规定履行国家通用语言文字使用的管理和监督职责:
　　（一）教育主管部门负责学校及其他教育机构用语用字的管理和监督；
　　（二）广播电影电视、新闻出版、文化、工业和信息化等主管部门负责广播、电影、电视、报刊、网络等媒体以及汉语文出版物、中文信息处理和信息技术产品用语用字的管理和监督；
　　（三）工商行政管理部门负责企业名称、个体工商户名称、广告等用语用字的管理和监督；
　　（四）质量技术监督主管部门负责地方标准、企业标准、计量单位等用语用字的管理和监督；
　　（五）城市管理主管部门负责室外公共场所用语用字的管理和监督；
　　（六）民政主管部门负责社会团体、民办非企业单位、基金会名称用语用字的管理和监督；
　　（七）卫生主管部门负责医疗、卫生机构及医务人员用语用字的管理和监督；
　　（八）人力资源和社会保障主管部门负责国家机关、事业单位工作人员普通话和规范汉字应用的教育培训；
　　（九）其他行政和行业主管部门负责本系统、本行业用语用字的管理和监督。
　　第六条  广播、电视、报刊、网络等媒体应当进行国家通用语言文字的宣传教育，增强公民学习和使用国家通用语言文字的意识。
　　每年九月第三周为本省推广普通话和推行规范汉字宣传周，县级以上人民政府语言文字工作委员会应当组织开展宣传活动。
　　第七条  鼓励公民和新闻媒体对社会规范用语用字进行监督，鼓励公民、法人和其他组织参加推广普通话和使用规范汉字活动。
　　县级以上人民政府语言文字工作委员会根据需要可以聘请有关人员担任社会监督员，对社会规范用语用字情况进行监督。
　　第八条  国家机关应当以普通话和规范汉字为公务用语用字。
　　国家机关工作人员在会议用语、公共场合的讲话用语、公务活动中的交际用语、机关内部的工作用语等应当使用普通话。
　　国家机关的公文、会议材料等应当使用规范汉字，不得使用不符合现代汉语词汇和语法规范的语言；除专业术语、缩略语确需使用外国文字的以外，不得在汉字标题或者行文中将可以用汉字表达的词汇用外国文字代替。
　　第九条  学校及其他教育机构应当以普通话和规范汉字为基本的教育教学用语用字。
　　学校及其他教育机构的教材、教学辅导用书、试卷、板报、板书等应当使用规范汉字。
　　学校及其他教育机构应当将学生正确使用国家通用语言文字的能力纳入学生培养目标和学校日常工作管理，并将其作为教育教学和学生技能训练的基本内容。
　　第十条  广播电台、电视台应当以普通话为播音、节目主持、采访等工作的基本用语。
　　电影、电视剧和话剧应当以普通话为基本用语。
　　电影、电视的字幕及其他公示性的文字，应当使用规范汉字。
　　第十一条  在本省注册面向公众开放的中文网站，应当执行国家通用语言文字的各项规范、标准。
　　第十二条  汉语文出版物以及中文信息处理和信息技术产品应当以普通话和规范汉字为基本用语用字。
　　汉语文出版物中国家通用语言文字的使用应当纳入出版物质量检查考评体系，并对出版物编辑、校对质量进行监督和检查。
　　第十三条  使用标点符号和汉语拼音，应当符合国家《标点符号用法》《汉语拼音方案》和《汉语拼音正词法基本规则》的规定。
　　第十四条  商业、邮政、通信、文化、旅游、银行、保险、证券、铁路、交通、民航、医疗、卫生、餐饮、娱乐等公共服务行业，提倡以普通话为服务用语。
　　运动会、博览会、演唱会、庆典活动等的解说，展览馆、博物馆、纪念馆、科技馆等的讲解应当以普通话为基本服务用语。
　　公共服务行业的公告、告示、通知、票据、单据、病历、处方等，应当以规范汉字为基本服务用字。
　　第十五条  各类名称牌、指示牌、标志牌、招牌、标语、公务印章、电子屏幕等用字，应当使用规范汉字。
　　第十六条  地名用字，以及车站、机场、码头、港口、体育馆、医院、电影院、博物馆、展览馆、旅游景点、广场、公园等公共场所用字，应当使用规范汉字。
　　第十七条  企业名称、个体工商户名称应当使用规范汉字，不得使用汉语拼音、字母、阿拉伯数字。
　　本省生产并在国内销售和其他在本省销售的商品的包装、说明用字，应当使用规范汉字。
　　第十八条  广告应当以普通话、规范汉字为基本用语用字，不得使用已经废止的异体字、简化字或者违反法律、法规规定使用繁体字；不得滥用同音字、谐音字篡改成语、词语。
　　用霓虹灯显示或者其他材料制作的广告牌、名称牌以及永久性标语牌，其字形及表述内容应当保持完整，缺损时应当及时修复或者拆除。
　　第十九条  有下列情形之一的，可以使用方言：
　　（一）国家机关的工作人员执行公务时确需使用的；
　　（二）经省广播电影电视主管部门批准的播音用语；
　　（三）戏曲、影视等艺术形式中需要使用的；
　　（四）出版、教学、研究中确需使用的。
　　第二十条  有下列情形之一的，可以保留或者使用繁体字、异体字：
　　（一）文物古迹；
　　（二）姓氏中的异体字；
　　（三）书法、篆刻等艺术作品；
　　（四）题词和招牌的手书字；
　　（五）出版、教学、研究中确需使用的；
　　（六）老字号牌匾的原有字迹；
　　（七）经国务院有关部门批准的特殊情况。
　　手书招牌和公共场所题词，提倡使用规范汉字；已经使用或者确需使用繁体字、异体字的，应当在明显的位置配放规范汉字的副牌。
　　人名用字提倡使用规范汉字、常用字。
　　第二十一条  下列人员的普通话水平，应当分别达到相应等级标准：
　　（一）国家机关工作人员为三级甲等以上；
　　（二）教师为二级乙等以上，其中语文教师和对外汉语教师为二级甲等以上，汉语语音教师为一级乙等以上；
　　（三）省广播电台、电视台的播音员、节目主持人为一级甲等，其他广播电台、电视台的播音员、节目主持人和影视话剧演员为一级乙等以上；
　　（四）直接面向公众服务的广播员、解说员、话务员、导游为二级乙等以上；
　　（五）高等学校、中等职业学校的播音、主持和影视话剧表演专业毕业生为一级乙等以上，师范教育类专业毕业生为二级乙等以上。
　　未达到普通话水平等级标准的人员，其所在单位、学校应当组织培训。
　　第二十二条  普通话水平等级测试工作，由语言文字培训测试机构按照国务院教育主管部门有关规定具体负责组织实施。普通话水平测试等级证书由省人民政府语言文字工作委员会负责颁发。
　　第二十三条  本省对国家通用语言文字的应用管理实行评估制度。
　　县级以上人民政府语言文字工作委员会应当有计划地开展城市语言文字评估工作，重点对国家机关、学校及其他教育机构、新闻媒体、公共服务行业规范管理和应用国家通用语言文字水平进行评估。评估结果应当向社会公布。
　　第二十四条  对在国家通用语言文字工作中做出显著成绩的组织和个人，各级人民政府或者有关主管部门应当予以表彰、奖励。
　　第二十五条  县级以上人民政府语言文字工作委员会或者其他有关主管部门及其工作人员不依法履行语言文字工作职责、滥用职权、徇私舞弊的，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。
　　第二十六条  测试工作人员违反测试规定的，由语言文字培训测试机构予以批评教育，并向其所在单位通报；情节严重的，省人民政府语言文字工作委员会可以依照国务院教育主管部门有关规定取消其测试工作资格。
　　第二十七条  下列用语用字违反本办法规定的，由县级以上人民政府语言文字工作委员会或者有关主管部门责令限期改正；逾期不改正的，予以通报批评：
　　（一）国家机关的用语用字；
　　（二）学校及其他教育机构的用语用字；
　　（三）新闻媒体的用语用字；
　　（四）汉语文出版物、中文信息处理和信息技术产品的用语用字；
　　（五）公共场所用语用字。
　　第二十八条  企业名称、个体工商户名称、广告以及在本省生产并在国内销售和其他在本省销售的商品包装、说明用字违反本办法规定的，分别由工商行政管理部门和质量技术监督主管部门按照职责分工责令改正；拒不改正的，予以警告，并督促其限期改正。
　　第二十九条  地名用字违反本办法规定的，由主管地名工作的部门或者机构责令改正；拒不改正的，予以警告，并督促其限期改正。
　　第三十条  本办法自2011年1月1日起施行。
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