厦门经济特区体育设施建设与保护规定

（１９９９年１１月９日厦门市第十一届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过  根据２０１０年７月２９日厦门市第十三届人民代表大会常务委员会第二十三次会议《厦门市人民代表大会常务委员会关于修改＜厦门市城市园林绿化条例＞等二十部经济特区法规名称的决定》修正）
　　第一条　为加强体育设施的建设和保护，发展体育事业，促进全民健身运动的开展，遵循《中华人民共和国体育法》等有关法律、行政法规的基本原则，结合本市实际，制定本规定。

　　第二条　本规定所称的体育设施是指公共体育设施和单位自用的体育设施。

　　公共体育设施是指由政府投资或者政府筹集社会资金兴建的，用于开展社会体育活动，满足群众进行体育锻炼或者观赏运动竞技以及运动员训练、竞赛需求的体育活动场所和设备。

　　单位自用的体育设施是指机关、团体、企业事业单位、学校供职工、学生进行体育锻炼的体育活动场所和设备。

　　第三条　市、区体育行政部门（包括区人民政府指定的行政部门）在职责权限范围内主管公共体育设施的建设和保护工作，指导、监督单位自用体育设施的建设和保护工作。

　　其他有关行政部门应当依法按照各自的职责，做好体育设施的管理工作。

　　第四条　市、区人民政府必须加强体育设施的规划、建设和管理，并与经济社会发展相适应。

　　公共体育设施的规划和建设应当纳入国民经济和社会发展、城市建设、土地利用规划和计划，合理布局，统一安排。

　　第五条　各级人民政府应当安排预算资金用于建设公共体育设施，并随着国民经济的发展逐步增加对公共体育设施建设的投入。

　　鼓励社会团体、企业事业单位和个人多渠道投资兴建体育设施以及对体育设施建设的捐赠和赞助。

　　第六条　公共体育设施的建设规划，由市体育行政部门负责组织编制，经市规划行政部门综合平衡后，报市人民政府批准。

　　第七条　公共体育设施应当按照以下用地定额指标进行规划建设：

　　（一）市级公共体育设施，每一千人口不低于一百七十平方米；

　　（二）区级公共体育设施，每一千人口不低于三百一十平方米；

　　（三）新建、改建、扩建住宅区的，每一千人口不低于二百八十平方米，并应当与住宅区主体工程的建设同时设计、同时施工、同时交付使用。

　　第八条　新建、改建、扩建公共体育设施，应当符合公共体育设施建设规划，并符合公共体育设施的有关技术规定、安全和卫生标准。

　　公共体育设施的建设竣工验收应当有体育行政部门参加。

　　改建、扩建公共体育设施，不得改变其使用性质，不得减少原使用面积。

　　第九条　旧城区改造，不得占用原有公共体育设施用地或者改变其用途。

　　因城市建设需要拆迁公共体育设施的，应当按照有关规定就地、就近予以调整、补还或者重建；按照城市规划改变体育场地用途的，应当按照有关规定，先行择地新建偿还。

　　第十条　公共体育设施应当向社会开放，并对学生、老年人、残疾人提供必要的优惠条件。

　　第十一条　公共体育设施可以开展适合设施特点的体育性有偿服务活动。

　　公共体育设施开展体育性有偿服务活动的收入，应当用于公共体育设施的维修、保养和体育事业的发展。

　　第十二条　任何组织和个人不得侵占、破坏公共体育设施。因特殊情况需要临时占用公共体育设施的，应当报经体育行政部门和规划行政部门批准。

　　临时占用期满，应当按期归还，并保持或者恢复公共体育设施的原貌及原有功能，保证公共体育设施的完好。

　　第十三条　新建的各级各类学校，必须按照有关规定的标准建设体育设施。

　　学校现有的体育设施未达到规定标准的，应当创造条件达到规定的标准。

　　学校的体育设施在假期和公休日期间应当向学生开放。

　　第十四条　机关、团体、企业事业单位应当因地制宜兴建或者安排体育设施，为职工开展体育活动创造条件。

　　鼓励单位在不影响本单位正常活动的情况下将自用的体育设施向社会开放。

　　第十五条　体育设施的管理单位应当按照有关规定，建立健全体育设施的使用和维修制度，定期对体育设施进行维护保养，保证体育设施的正常、安全使用并达到卫生标准。

　　第十六条　公共体育设施、单位自用的体育设施向社会有偿开放的，应当依法办理有关收费手续。

　　第十七条　体育设施建成后一个月内，应当向主管的体育行政部门登记备案。

　　市、区体育行政部门应当建立体育设施的管理档案，对体育设施的使用管理情况进行检查监督。

　　第十八条　侵占、破坏公共体育设施的组织和个人，可由体育行政部门责令限期改正，造成损害的，应当依法承担民事责任；违反治安管理的，由公安机关依照治安管理处罚条例的有关规定给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第十九条　因体育设施老化、破损以及管理不善造成他人人身、财产损害的，体育设施所有人或者管理人应当依法承担责任。

　　第二十条　擅自改变公共体育活动场所使用性质的，由规划、土地行政部门依法予以处理。

　　第二十一条　体育设施监督管理人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由其所在单位或者上级主管机关给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第二十二条　本规定的具体应用问题由厦门市人民政府负责解释。

　　第二十三条　本规定自２０００年１月１日起施行。
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