

广东省实施《中华人民共和国教师法》
办法

（1999年11月27日广东省第九届人民代表大会常务委员会第十三次会议通过  根据2010年7月23日广东省第十一届人民代表大会常务委员会第二十次会议《关于修改部分地方性法规的决定》修正）

第一条  为保障教师合法权益，提高教师队伍素质，促进我省教育事业的发展，根据《中华人民共和国教师法》和有关法律、法规，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条  本办法适用于在本省行政区域内各级各类学校和其他教育机构中专门从事教育教学工作的教师。
　　第三条  各级人民政府教育行政部门按照各自职责负责本行政区域内的教师工作。
　　各级人民政府有关行政部门，在各自职权范围内负责有关的教师工作。
　　学校和其他教育机构根据国家规定，依法对教师工作进行自主管理。
　　第四条  教师是履行教育教学职责的专业人员，依照《中华人民共和国教师法》行使权利和履行义务，忠诚于人民的教育事业，不断提高教育教学质量和科学研究水平，为人师表，敬业爱生。
　　第五条  各级人民政府应当采取措施，建设一支结构合理、思想品德和业务素质优良的教师队伍。
　　全社会都应当尊重教师，保障和维护教师的合法权益，树立尊师重教的良好社会风尚。
　　第六条  实行教师资格制度。
　　在学校或者其他教育机构中任教的教师，必须具备教师资格。教师资格的取得，应当按照国家的有关规定，经本人申请，由县级以上教育行政部门或者有关部门以及有认定权的高等学校依法予以认定。
　　第七条  各级人民政府及其教育行政部门、有关部门和学校应当采取措施，提高教师队伍的学历层次，逐步使高等学校教师具有硕士研究生学历或者博士研究生学历，高级中学、中等职业技术学校教师具有大学本科或者研究生学历，初级中学教师具有大学本科学历，小学教师具有大学专科以上学历，幼儿园教师具有幼儿师范学校毕业及其以上学历。
　　第八条  中小学教师专业技术职务任职资格评定的具体工作，由县级以上教育行政部门负责。
　　技工学校和职业培训机构教师专业技术职务任职资格评定的具体工作，由地级市以上劳动行政部门负责。
　　中等专业学校、高等学校按照委托授权的规定，负责评定教师的专业技术职务任职资格。
　　第九条  学校和其他教育机构应当根据国家及省人民政府有关行政部门制定的教师编制标准和教师职务结构比例，确定人员配置方案，择优聘任教师。学校对教师的聘任应当遵循双方地位平等的原则，由学校和教师签订聘任合同，明确规定双方的权利、义务和责任。
　　中小学向社会招聘教师，由县级以上教育、人事行政部门按照国家和省有关规定办理。
　　高等学校依法自主聘任教师，吸引海内外优秀人才任教。
　　教师聘任期为一至六年，教师任职期满经考核合格可以续聘。
　　中小学对在聘期内教师的解聘，须经教育行政部门（或其主管的政府有关部门）审批。
　　第十条  各级人民政府和有关行政部门应当办好师范教育，优先保证师范教育的投入。
　　高等师范学校要坚持为基础教育服务，培养高素质的中小学教师和职业学校教师。
　　其他普通高等学校和高级技工学校也应当参与承担培养培训中小学教师和职业学校教师的任务。
　　第十一条  鼓励师范专业毕业生到边远山区和贫困地区乡村任教，并给予优惠政策，具体办法由当地人民政府制定。
　　第十二条  实行教师继续教育制度。
　　各级人民政府教育行政部门、学校主管部门和学校应当制定教师继续教育计划，对教师进行多种形式的思想政治教育和业务培训工作。教师应当按照计划要求参加继续教育，凡未按照计划要求参加继续教育或者未达到继续教育规定的，不予评聘或者晋级。
　　继续教育所需经费，按照国家和省有关规定予以解决。
　　第十三条  学校和其他教育机构应当建立健全教师年度考核制度，对教师的政治思想、业务水平、工作态度和工作成绩进行考核。教师考核结果是受聘任教、晋级、奖惩的依据。 
　　第十四条  学校行政领导应当接受教师和教职工代表大会的监督，组织教师参与学校的民主管理，讨论学校的重大事项。
　　第十五条  教师的收入应当不低于省人民政府规定的教师最低收入标准，教师的平均工资水平应当高于或者不低于国家公务员的平均工资水平。
　　县级以上人民政府应当将国家和省规定支付的教师工资、离休退休金、教师津贴、补贴等全额列入年度财政预算，按月足额发放，不得拖欠。不得以学校收取的杂费抵拨教师的工资和补贴。
　　教龄满三十年，在教学岗位上退休的教师，按照本人退休时工资的百分之一百领取退休金。
　　社会力量所办学校和其他教育机构的教师的待遇，由举办者自行确定并予以保障。
　　第十六条  各级人民政府应当把教师住房建设纳入当地经济适用住房建设计划。对教师购买、租赁经济适用住房实行优先、优惠政策，具体办法由当地人民政府制定。
　　第十七条  教师的医疗应当与当地国家公务员享受同等待遇。
　　各级人民政府有关部门和学校每一至三年组织教师进行一次身体健康检查。
　　各级人民政府教育行政部门、其他教育机构的主管部门和学校，可利用假期优先组织优秀教师进行休养。
　　第十八条  各级人民政府和教育行政部门及学校要建立教师评优奖励制度，定期表彰奖励优秀教师。
　　各级人民政府应当设立专项奖励，奖励有突出贡献的教师。 
　　第十九条  鼓励广大教师终生从事教育事业，建立教师荣誉证书制度，对教龄三十年以上的教师由县级以上人民政府发给荣誉证书，并给予奖励。
　　第二十条  有关部门对扰乱学校秩序致使教育教学活动不能正常进行的，或者侮辱、殴打教师的，根据不同情况，给予行政处分或者行政处罚；造成损害的，责令赔偿损失；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十一条  拖欠教师工资及政策性补贴的，由上级机关责令限期发放。挪用、克扣教师工资及政策性补贴的，由上级机关责令限期归还，并对直接责任人给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条  教育行政部门及其他有关行政部门的工作人员滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守，侵犯教师合法权益的，由其所在单位或其主管部门给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: _GoBack]　　第二十三条  教师有下列情形之一的，由所在学校、其他教育机构或者教育行政部门给予行政处分或者解聘：
　　（一）品行不良，侮辱、打骂、体罚或者变相体罚学生，情节严重或者经教育不改的；
　　（二）向学生或者家长索取财物，影响恶劣的；
　　（三）年度考核连续两年不合格的；
　　（四）考试工作中，玩忽职守，徇私舞弊的；
　　（五）其他不履行法定的教师义务的。
　　教师有前款第（一）项、第（四）项所列情形之一，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十四条  本办法自2000年2月1日起施行。
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