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第一章　总则

[bookmark: _GoBack]　　第一条　为了保护民族文化遗产，继承和弘扬优秀民族文化，促进经济发展和社会进步，根据国家有关法律、法规的规定，结合自治州实际，制定本条例。
　　第二条　自治州境内的国家机关、社会团体、企业事业单位和公民，都有保护民族文化遗产的责任和义务，都应当遵守本条例。
　　第三条　本条例所称民族文化遗产，是指具有民族特色并且具有历史、文化艺术和科学价值的有形或者无形文化的表现形式，包括历史文化遗产、民族民间文化遗产、自然文化遗产、宗教文化遗产：
　　（一）具有代表性的少数民族建筑物、设施、标示；
　　（二）传统服饰、生产生活器具、工艺流程的可视部分；
　　（三）传统文化体育活动场地、器具、道具；
　　（四）家谱、碑碣、古墓；
　　（五）口述文学和语言文字；
　　（六）传统戏剧、曲艺、音乐、舞蹈、美术、杂技等；
　　（七）传统的工艺美术和制作技术；
　　（八）特色饮食制作工艺；
　　（九）传统风俗、礼仪、祭祀、节庆、文化体育活动；
　　（十）有珍贵价值的绘画、音像、照片资料；
　　（十一）依法登记的宗教文化活动场所的建筑物、设施、神像、经书和合法的宗教场所；
　　（十二）其他需要保护的民族文化遗产和自然文化遗产。
　　第四条　民族文化遗产中属文物的，依照文物保护法律、法规的规定实施保护。
　　第五条　民族文化遗产的保护，实行保护为主、抢救第一、合理利用、有序开发的方针。
　　第六条　自治州各级人民政府领导本行政区域内的民族文化遗产保护工作。
　　自治州、县（含县级市，下同）人民政府文化行政主管部门负责本行政区域内的民族文化遗产保护工作，履行下列职责：
　　（一）宣传、贯彻国家保护民族文化遗产的法律、法规和方针政策；
　　（二）会同有关部门拟定民族文化遗产保护规划，并组织实施；
　　（三）指导、监督民族文化遗产保护工作；
　　（四）管理民族文化遗产保护专项经费，积极争取国家、省文化遗产保护项目。
　　（五）本级人民政府和上级文化行政主管部门交办以及法律、法规规定的其它民族文化遗产保护工作。
　　民族宗教、公安、工商、规划建设、国土资源、旅游、体育、卫生、环保等有关部门依照各自职责，协助文化行政主管部门做好民族文化遗产保护工作。

第二章　保护与管理

　　第七条　自治州各级人民政府应当根据有关法律、法规和本条例的规定，制定民族文化遗产保护的总体规划和专项规划，纳入本行政区域国民经济和社会发展计划。
　　第八条　自治州各级人民政府对民族文化遗产保护工作所需的经费，应当予以保障，同时可以接受捐赠。
　　第九条　自治州建立民族文化遣产保护专家库，组建民族文化遗产保护专家委员会。
　　民族文化遗产保护专家委员会成员遴选条件和办法由自治州文化行政主管部门制定。
　　第十条　自治州、县文化行政部门应当根据本行政区域的民族文化遗产保护规划，组织专业机构和人员开展民族文化遗产普查、收集、抢救、整理、研究与出版，协助有关部门做好价值评估。
　　自治州鼓励民族文化遗产研究机构、其他学术团体、单位和个人从事民族文化遗产的考察、收集和研究。保护研究成果，提倡资源共享。
　　对于濒临消失的民族文化遗产，任何单位和个人都可以向文化行政主管部门提出抢救和保护的意见或者建议，经民族文化遗产保护专家委员会鉴定，确属民族文化遗产的，报县以上人民政府批准后予以公布，及时采取措施，予以抢救和保护。
　　第十一条　自治州、县文化行政主管部门应当配备和完善民族文化遗产保护的设施、设备，建立安全预警系统、信息化数据库，认真做好民族文化遗产的各项保护工作。
　　报纸、广播、电视、网络等大众媒体应当加强对民族文化遗产的宣传。
　　第十二条　重视民族文化遗产原生形态保护，禁止随意改变原貌，禁止歪曲民族文化遗产的原意，保护措施应当尊重民族传统风俗习惯。
　　县以上人民政府对民族文化遗产原生形态保存完好的村寨、街巷、院落和其他特定场所，可以确定为民族文化遗产保护单位，采取相应的保护措施。
　　第十三条　对民族文化遗产中珍贵的传统技艺、工艺流程、制作材料等实行保密制度。
　　第十四条　县以上人民政府公布予以保护的不可移动民族文化遗产，不准随意拆除、迁移或者改变原貌。确因国家建设需要撤除、迁移的，经公布保护该民族文化遗产的文化行政主管部门审查，征得上一级文化行政主管部门同意，报公布该民族文化遗产的人民政府批准。
　　第十五条　自治州各级人民政府应当加强民族文化人才培养，开展民族文化遗产专门研究，发挥博物馆、文化馆、图书馆、高等学校等单位在征集、收藏、研究以及展示本地区民族文化遗产中的作用。
　　学校应当开展民族文化教育。
　　对熟练掌握一种或者多种民族文化技艺、且有较高造诣和社会公认的公民，由自治州、县人民政府授予荣誉称号，颁发证书，发给津贴。

第三章　收藏与交流

　　第十六条　自治州允许具备收藏条件的单位和个人依法收藏民族文化遗产的原物或者载体。
　　第十七条　自治州鼓励单位和个人将其收藏的民族文化遗产的原物或者载体捐赠给国家专门收藏机构，或者租借给国家专门收藏机构进行展览和研究。
　　第十八条　单位和个人持有的民族文化遗产原物或者载体进入市场流转，应当符合国家有关法律、法规的规定，禁止走私出境。
　　第十九条　利用民族文化遗产原物或者载体在国内进行展出、演出、出版等交流活动的，应当经过自治州文化行政主管部门许可；到国外进行展出、演出、出版等交流活动的，应当依法办理批准手续。

第四章　开发与利用

　　第二十条　自治州各级人民政府应当采取措施，合理利用和开发民族文化遗产，发展民族文化产业，开发具有特色的民族文化产品，对于具有独创性，有重大历史、文化艺术和科学价值的民族文化遗产开发项目，应当予以扶持。
　　鼓励和支持自治州内外单位和个人依法开发民族文化产业和产品。
　　鼓励和支持民族文化遗产开发与旅游资源开发相结合
　　第二十一条　严禁以开发为名破坏民族文化遗产资源。
　　第二十二条　自治州加强民族文化遗产知识产权保护工作，鼓励、引导自治州内管理、使用民族文化遗产的单位和个人注册商标，创立民族文化品牌。
　　第二十三条　对于流传在民间的无形民族文化遗产，由自治州或者县文化行政主管部门组织民族文化遗产保护专家委员会确定保护名称、种类和保护措施，认定文化生态原形、传承方式、传播技艺和传承人，予以抢救、保护、继承、发展和利用。

第五章　奖励与处罚

　　第二十四条　在民族文化遗产保护方面做出显著成绩的单位或者个人，自治州、县人民政府应当给予表彰和奖励：
　　（一）认真组织实施本条例成绩显著的；
　　（二）为保护民族文化遗产与违法犯罪行为作斗争的；
　　（三）将个人收藏的珍贵民族文化遗产原物或者载体捐献给国家的；
　　（四）从事民族文化遗产抢救、保护、发掘、收集、管理、整理、研究、展示、演出、传承、教学、宣传、出版工作成绩显著的。
　　第二十五条　负责民族文化遗产保护、管理的人员玩忽职守、徇私舞弊，致使纳入保护范围的民族文化遗产损坏、被窃、遗失、灭失的，视情节轻重由其所在单位或者有关部门给予行政处分；违反治安管理条例的，由公安机关予以治安处罚；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
　　第二十六条　违反本条例第十三条、第十四条、第十六条、第十八条、第十九条、第二十一条规定的，由县级以上文化行政主管部门责令限期改正；情节较轻的，由物质文化遗产管理单位对当事人给予警告，并处以200元以下罚款；情节严重的，由县级以上文化行政主管部门依据有关法律、法规予以行政处罚，责令改正，赔偿损失；拒不改正的，对单位处以5000元以上20000元以下的罚款，对个人处以200元以上5000元以下的罚款；违反治安管理条例的，由公安机关予以治安处罚；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
　　第二十七条　单位和个人在民族文化遗产的考察、采访、收集、整理、研究、出版等过程中，违反民族政策，歪曲民族文化遗产原意的，由有关行政部门给予批评教育，责令其赔礼道歉；情节严重的，给予行政处分或者行政处罚；违反治安管理条例的，由公安机关予以治安处罚；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

第六章　附则

　　第二十八条　本条例自2005年8月1日起施行。
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