

杭州之江国家旅游度假区条例
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第一条　为合理开发、利用和保护旅游资源，加快旅游设施建设，促进杭州观光度假型旅游业的发展，根据国家法律、法规和有关规定，结合杭州的实际，制定本条例。
　　第二条　本条例适用于经国务院批准设立的杭州之江国家旅游度假区（以下简称度假区）。
　　度假区位于杭州市西湖区。
　　第三条　度假区的开发建设和管理，实行国家旅游度假区的特殊政策和新型管理体制，使度假区成为旅游度假和观光相结合，符合国际旅游度假要求，以接待境外旅游者为主的综合性的国家旅游度假区。
　　第四条　鼓励境内外的公司、企业、其他组织和个人在度假区内投资开发建设旅游设施（包括基础设施）和经营旅游项目。
　　第五条　合理开发利用并切实保护度假区内的旅游资源。所有开发建设项目必须符合度假区的总体规划，切实保护好城市饮水水源和度假区的自然人文景观与旅游环境。
　　第六条　度假区的土地依法征收为国家所有。
　　度假区内的土地实行有偿使用制度。通过依法出让或转让，境内外投资者可以取得土地的使用权。
　　第七条　度假区应当为投资者提供良好的投资环境。度假区内投资者的资产、收益和其他合法权益，受国家法律、法规和本条例的保护。
　　第八条　度假区的企事业单位、组织和个人，必须遵守国家法律、法规和本条例。
　　第九条　度假区设立杭州之江国家旅游度假区管理委员会（以下简称度假区管委会），代表杭州市人民政府实行统一领导和管理。
　　第十条　度假区管委会依法行使下列职权：
　　（一）编制度假区的总体规划和发展计划，经杭州市人民政府批准后组织实施；
　　（二）制定度假区的各项行政管理措施，并组织实施；
　　（三）审批或审核报批度假区内的投资建设项目；
　　（四）负责度假区的规划、建设、土地和房地产管理等有关工作；
　　（五）负责度假区的园林绿化、环境保护工作；
　　（六）负责度假区的财政、税务、审计、物价、统计、劳动、人事、治安和工商行政管理工作，受托监管国有资产；
　　（七）管理度假区的旅游业务、对外经济技术合作和其他涉外经济活动；
　　（八）处理度假区涉外事务；
　　（九）统一规划和管理度假区的市政公用基础设施；
　　（十）保障度假区内的企业依法自主经营；
　　 （十一）协调管理有关部门设在度假区内的派出机构的工作；
　　（十二）杭州市人民政府授予的其他职权。
　　第十一条　度假区管委会根据工作需要，可设立若干工作机构。
　　杭州市人民政府有关职能部门在度假区设立的分支机构，由度假区管委会与市政府有关职能部门实行双重领导，以度假区管委会为主。
　　第十二条　度假区内国税、外汇管理、海关、进出口商品检验等业务工作均由有关部门或其设在度假区的派出机构、分支机构办理。
　　第十三条　杭州市人民政府有关部门和度假区所在地的人民政府应为度假区的建设发展创造良好条件。
　　第十四条　度假区鼓励开发建设和经营下列项目：
　　（一）度假村、宾馆、餐饮、购物设施；
　　（二）休闲、娱乐、游乐和文化、体育、健身设施；
　　（三）旅游、现代会展、商务办公、观光农业及其他第三产业项目；
　　（四）与旅游业直接有关的无污染的生产性项目；
　　（五）与度假区相配套的公用基础设施。
　　第十五条　在度假区内兴办企业，由投资者向度假区管委会提出申请，按规定权限和程序批准（旅游项目按生产性项目限额审批）后，依法办理工商登记和税务登记等有关手续。
　　第十六条　度假区内的企业应当执行国家规定的财务、会计制度和审计制度，并按有关规定向度假区管委会和有关部门报送会计报表和统计报表，接受度假区管委会的监督。外商投资企业报送的年度会计报表，应当经中华人民共和国注册会计师验证。
　　第十七条　度假区内的企业歇业，应当依照法定程序办理有关歇业注销登记手续，并对其资产和债权债务进行清算。债权债务清理完毕后资产可以转让，属于境外投资者的资金可以按有关规定汇出境外。
　　第十八条　度假区的企业应当依法建立工会，依法做好劳动保护工作，保障职工的合法权益。
　　度假区内的企事业单位应当依照国家和省、市的有关规定实行社会保险制度。
　　第十九条　度假区内的企业职工出国、出境进行技术考察、技术交流和从事本企业商务活动，有关部门应按规定简化出入境审批手续。
　　第二十条　国家对度假区的优惠政策有规定的，按国家规定执行。
　　第二十一条　本条例自公布之日起施行。
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