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湖北省实施
《中华人民共和国国家通用语言文字法》办法

（2004年7月30日湖北省第十届人民代表大会常务委员会第十次会议通过）

　　第一条　为了加强推广普通话和推行规范汉字的工作，更好地为我省经济建设和社会发展服务，依据《中华人民共和国国家通用语言文字法》（以下简称国家通用语言文字法），结合本省实际，制定本办法。
　　第二条　本办法所称的国家通用语言文字是指普通话和规范汉字。
　　普通话和规范汉字的使用应当依据国家颁布的国家通用语言文字的规范和标准。
　　第三条　各级人民政府及其有关部门应当采取措施推广普通话和推行规范汉字，将推广普通话、推行规范汉字作为爱国主义教育和精神文明建设的重要内容，对语言文字工作部门开展工作所需人员和经费予以保证。
　　下列领域是推广普通话和推行规范汉字的重点领域：
　　（一）国家机关公务用语用字；
　　（二）学校、幼儿园及其他教育机构的教育教学用语用字；
　　（三）广播、电影、电视、报刊等媒体及汉语文出版物的用语用字；
　　（四）公共服务行业的社会服务用语用字；
　　（五）公共场所设施、招牌、广告及企业事业单位名称的用语用字；
　　（六）信息处理和信息技术产品的用语用字。
　　第四条　省人民政府语言文字工作部门负责全省语言文字工作的统筹规划和指导协调，其办事机构负责普通话培训和水平测试工作的指导和监督。
　　县级以上人民政府语言文字工作部门管理和监督本行政区域内的国家通用语言文字的使用，其他有关部门应当积极配合语言文字工作部门推广普通话和推行规范汉字，并按照职责分工做好相关监督管理工作。
　　第五条　国家通用语言文字的应用管理实行检查评估制度。县级以上人民政府应当组织语言文字工作相关部门和专家，对本行政区域内国家通用语言文字的使用情况实施检查评估。
　　县级以上人民政府、语言文字工作部门和其他有关部门应当对在国家通用语言文字使用和管理工作中做出显著成绩的单位和个人予以表彰或者奖励。
　　第六条　国家机关应当以普通话和规范汉字为公务用语用字。
　　国家机关工作人员在办公、会议、面向社会公众讲话等公务活动中应当使用普通话。
　　国家机关的名称牌、标志牌、指示牌、电子屏幕、公文、印章、标语等必须使用规范汉字。
　　第七条　学校、幼儿园及其他教育机构应当以普通话和规范汉字为基本的教育教学用语用字。
　　学校及其他教育机构应当把学生使用国家通用语言文字的能力纳入培养目标，把说普通话、用规范汉字列为学生日常行为规范。
　　学校及其他教育机构的名称牌、标志牌、指示牌、公文、印章、标语（牌）、电子屏幕、校刊（报）、试卷、教育教学用书以及教师板书等，应当使用规范汉字。
　　教育行政部门应当将用语用字规范化列为对学校及其他教育机构办学水平进行督导评估和考核的重要内容。
　　第八条　广播电台、电视台应当以普通话作为播音、节目主持、采访的基本工作用语。
　　影视屏幕上的字幕及其他公示性的文字，必须使用规范汉字。
　　第九条　以汉语文出版的报纸、期刊、图书、音像制品等出版物的用语用字应当符合国家通用语言文字的规范和标准。
　　汉语文出版物中需要使用外国语言文字的，应当用国家通用语言文字作必要的注释。
　　第十条　信息处理和信息技术产品中使用的汉语、汉字应当符合国家通用语言文字的规范和标准。
　　第十一条　商业、邮政、电信、铁路、交通、民航、旅游、文化、餐饮、娱乐、银行、保险、医疗卫生及其他面向社会公众服务的行业应当以普通话为基本服务用语。
　　公共服务行业的名称牌、标志牌、指示牌、公文、印章、执照、票据、报表、说明书、电子屏幕、商品名称、宣传材料等应当使用规范汉字。确需使用外国文字的，应当在显著位置用规范汉字注释。
　　第十二条　本省行政区域内的山川河流等地名标志、行政区划名称、居民地名称和路名、街名、企事业单位名称，建筑物名称以及车站、港口、码头、机场、名胜古迹、纪念地、游览地等公共场所的各类设施用字，应当使用规范汉字，并符合国家规范和标准。
　　公共场所的题词、题字和手书招牌，提倡使用规范汉字。
　　企业名称牌匾不得单独使用外国文字。
　　第十三条　广告用语用字应当符合国家通用语言文字的规范和标准，不得使用繁体字和已经废止的异体字、简化字；使用成语、词语不得滥用谐音字；不得单独使用外国语言文字，如因特殊需要使用外国语言文字的，应当采用以国家通用语言文字为主、外国语言文字为辅的形式。
　　在本省行政区域内销售的商品的包装、说明文字应当符合国家通用语言文字的规范和标准。
　　第十四条　对外汉语教学应当教授普通话和规范汉字。
　　本省行政区域内接收外国留学生进修汉语文及相关专业的学校、科研院所及其他机构，应当以普通话和规范汉字为基本的教学用语用字。
　　第十五条　下列人员的普通话水平应当分别达到国家规定的等级标准：
　　（一）国家机关工作人员应当达到三级甲等以上水平；
　　（二）教师应当达到二级以上水平，其中语文教师、幼儿园教师和对外汉语教学教师应当达到二级甲等以上水平，普通话教师和语音教师应当达到一级水平，学校其他人员应当达到三级甲等以上水平；
　　（三）播音员、节目主持人和影视话剧演员应当达到一级水平，其中省级广播电台、电视台的播音员和节目主持人应当达到一级甲等水平；
　　（四）公共服务行业从业人员应当达到三级以上水平，其中广播员、解说员、话务员、导游等特定岗位人员应当达到二级以上水平；
　　（五）高等院校和中等职业技术学校的毕业生应当达到二级以上水平。
　　1954年1月1日以前出生的前款（一）、（二）、（四）、（五）项所列人员，提倡使用普通话。
　　对未达到规定的普通话等级标准的人员，应当分别情况进行培训，使其逐步达到规定的等级标准。
　　普通话水平测试等级证书由省语言文字工作办事机构颁发。
　　第十六条　国家机关、学校、新闻媒体和公共服务行业在新录（聘）用人员时，应当考核其普通话水平，并要达到相应的等级标准。
　　第十七条　有违反国家通用语言文字法和本办法行为的，分别按下列规定处理：
　　（一）国家机关、学校和其他教育机构、新闻媒体、出版单位以及公共服务行业不遵守普通话和规范汉字使用规定的，由县级以上人民政府语言文字工作部门下发整改通知书，限期改正，逾期不改的，对主要负责人和直接责任人员予以通报批评；
　　（二）商号、店名、企业名称及其他公共场所的用字不符合国家规范的，由有关行政管理部门责令改正；
　　（三）广告用语用字不符合规定的，由工商行政管理部门责令改正或者停止发布；
　　（四）商标、商品的包装及说明、信息技术产品的用语用字不符合国家规范和标准的，由有关行政管理部门责令改正或者停止销售。
　　第十八条　语言文字工作部门和其他有关部门及其工作人员不依法履行职责或者滥用职权的，由所在单位或者上级主管部门对主要负责人和直接责任人依法给予行政处分。
　　第十九条　少数民族语言文字的使用依据宪法、民族区域自治法及其他法律的有关规定。
　　汉语拼音、繁体字、异体字和方言的使用依据国家通用语言文字法的有关规定。
　　第二十条　本办法自2004年9月1日起施行。
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