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[bookmark: 题注]（2024年6月27日南宁市第十五届人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过　2024年9月20日广西壮族自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了规范和加强特种行业治安管理，维护社会治安秩序，促进特种行业的健康发展，保障公民、法人和其他组织的合法权益，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》、《广西壮族自治区特种行业治安管理条例》等有关法律、法规，结合本市实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　本规定适用于本市行政区域内特种行业的治安管理。
[bookmark: 第三条]第三条　本规定所称特种行业包括：
（一）旅馆业；
（二）公章刻制业；
（三）典当业；
（四）印刷业；
（五）生产性废旧金属收购业；
（六）报废机动车回收拆解业；
（七）开锁业；
（八）寄卖业；
（九）二手机动车交易业；
（十）机动车维修业；
（十一）按摩服务业；
（十二）法律、法规规定的其他特种行业。
前款规定的按摩服务，是指在桑拿洗浴、水疗休闲、保健推拿、足部护理等活动中提供的按摩服务，不包括盲人医疗按摩等医疗按摩活动。
[bookmark: 第四条]第四条　市、县（市、区）人民政府公安机关负责本行政区域内特种行业治安管理工作。
住房和城乡建设、交通运输、商务、文化广电和旅游、卫生健康、市场监督管理、金融管理、新闻出版等部门和消防救援机构，按照各自职责协助做好特种行业治安管理工作。
[bookmark: 第五条]第五条　各特种行业协会应当指导和督促经营者及其从业人员依法履行治安防范责任，协助做好本行业治安管理工作。
[bookmark: 第六条]第六条　市人民政府公安机关应当运用信息化管理技术，提高特种行业治安管理效能。
住房和城乡建设、交通运输、商务、文化广电和旅游、卫生健康、市场监督管理、金融管理、新闻出版等部门和消防救援机构，应当根据特种行业治安管理的需要，向公安机关提供有关信息，实现信息共享。
[bookmark: 第七条]第七条　从事旅馆业、公章刻制业经营的，应当依法取得《特种行业许可证》。经营者变更名称、法定代表人、负责人等事项或者歇业的，应当依法办理变更或者注销手续；变更经营场所的，应当按照有关规定重新申领《特种行业许可证》。
[bookmark: 第八条]第八条　从事本规定第三条第三项至第十一项规定的特种行业经营活动的，有关审批部门颁发营业执照时，应当将审批信息通过广西数字政务一体化平台与公安机关共享。
[bookmark: 第九条]第九条　特种行业经营者应当按照有关规定建立从业人员名簿，登记、留存从业人员相关信息资料；从业人员是外籍人员的，应当留存其有效工作许可证件和工作类居留证件的复印件。
[bookmark: 第十条]第十条　从事旅馆业、典当业、机动车维修业、按摩服务业经营活动的，应当在经营场所的出入口、营业厅、电梯轿厢、保管库房、停车场等区域安装视频监控设备，设置显著的提示标识，并确保设备正常运行。视频监控录像资料保存时间不少于六十日。
任何单位和个人不得删改、传播或者非法使用视频监控录像资料，不得非法透露有关个人信息。
[bookmark: 第十一条]第十一条　旅客应当实名登记。使用虚假身份证件登记或者一人登记多人住宿的，旅馆业经营者不得提供住宿服务。
未成年人办理住宿登记，没有监护人或者监护人委托的其他完全民事行为能力人陪同的，旅馆业经营者应当询问和登记其父母或者其他监护人的联系方式、共同入住人员的身份关系等有关情况，并通知其父母或者其他监护人；无法通知的，或者发现有违法犯罪嫌疑的，应当立即向旅馆所在地公安机关报告。
[bookmark: 第十二条]第十二条　公章应当交由取得特种行业许可的公章刻制业经营者刻制。
[bookmark: 第十三条]第十三条　开锁业经营者提供开锁服务应当确认委托人身份，按照有关规定填写开锁服务记录单。
[bookmark: 第十四条]第十四条　机动车维修涉及更换发动机或者车身（架）、改装车型、改变车身颜色等项目的，机动车维修经营者应当按照规定如实记录机动车所有人、送修人、取车人基本情况和车辆变更、改装信息。
[bookmark: 第十五条]第十五条　按摩服务业的经营场所应当符合下列规定：
（一）包厢、包间内不得设置阻碍展现室内整体环境的屏风、隔扇、板壁等隔断，除卫生间外不得设立任何形式的房中房；
（二）包厢、包间的门窗，应当使用或者部分使用透明材质，确保能够由外而内观察按摩区域整体情况；
（三）营业大厅、包厢、包间内的照明灯亮度能够清晰辨明室内整体情况，在营业状态下不得关闭照明灯；
（四）包厢、包间门不得安装阻碍执法人员检查的装置；
（五）不得设置用于逃避、阻碍日常检查的暗道等设施；
（六）张贴治安管理相关标识；
（七）法律、法规的其他规定。
[bookmark: 第十六条]第十六条　按摩服务业经营者对在本经营场所发生的赌博、卖淫、嫖娼等违法行为，应当及时制止，并立即向公安机关报告。
按摩服务业经营者对凌晨二时至八时在场所内接受服务的人员，应当如实记录其姓名、住址、身份证件种类和号码等信息。
[bookmark: 第十七条]第十七条　违反本规定的违法行为，法律、法规已有法律责任规定的，从其规定。
[bookmark: 第十八条]第十八条　违反本规定第十条规定，不按照规定安装视频监控设备或者设备不正常运行的，由公安机关责令限期改正；逾期不改正的，处一千元以上五千元以下罚款；不按照规定期限保存视频监控录像资料的，处五百元以上二千元以下罚款；删改、传播、非法使用视频监控录像资料或者非法透露有关个人信息的，处五千元以上二万元以下罚款。
[bookmark: 第十九条]第十九条　违反本规定第十五条规定，按摩服务业经营者不遵守经营场所相关规定的，由公安机关责令限期改正并予以警告；逾期不改正的，处三千元以上三万元以下罚款；情节严重的，责令停业整顿一个月至三个月。
[bookmark: 第二十条]第二十条　违反本规定第十六条第二款规定，按摩服务业经营者未按照规定记录信息的，由公安机关责令改正，对经营者处一千元以上五千元以下罚款，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处二百元以上五百元以下罚款。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　本规定自2024年11月1日起施行。2010年9月21日南宁市第十二届人民代表大会常务委员会第三十六次会议通过的《南宁市特种行业治安管理条例》同时废止。
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