


贵州省实施《中华人民共和国
集会游行示威法》办法

（1990年5月12日贵州省第七届人民代表大会常务委员会第十三次会议通过，1990年5月12日贵州省人民代表大会常务委员会公告公布施行　根据1997年9月29日贵州省第八届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过的《贵州省人民代表大会常务委员会关于批准清理地方性法规情况报告的决定》第一次修正　根据2004年5月28日贵州省第十届人民代表大会常务委员会第八次会议通过的《贵州省人民代表大会常务委员会关于修改部分地方性法规条款的决定》第二次修正）
　　
　　第一条　为了保障公民依法行使集会、游行、示威的权利，维护社会安定和公共秩序，根据《中华人民共和国集会游行示威法》的规定，结合本省实际情况，制定本办法。
　　第二条　在本省境内举行集会、游行、示威，适用本办法。
　　集会，是指聚集于露天公共场所，发表意见、表达意愿的活动。
　　游行，是指在公共道路、露天公共场所列队行进、表达共同意愿的活动。
　　示威，是指在露天公共场所或者公共道路上以集会、游行、静坐等方式，表达要求、抗议或者支持、声援等共同意愿的活动。
　　文娱体育活动、正常的宗教活动及传统的民间习俗活动，不适用本办法。
　　第三条　公民行使集会、游行、示威的权利，各级人民政府应当依照本办法予以保障。
　　依法举行的集会、游行、示威，任何人不得以暴力、胁迫或者其他手段进行扰乱、冲击和破坏。
　　第四条　公民在行使集会、游行、示威权利的时候，必须遵守宪法、法律和法规，不得反对宪法所确定的基本原则，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。
　　第五条　集会、游行、示威应当和平地进行，不得扰乱社会治安、阻塞交通；不得涂写刻画；不得制造散布谣言、侮辱诽谤他人；不得破坏公共设施；不得携带武器、管制刀具和易燃易爆等危害公共安全的物品；不得使用暴力或者煽动使用暴力；不得以引诱、胁迫手段威逼他人参加。
　　第六条　集会、游行、示威的主管机关，是集会、游行、示威举行地的市、县、特区公安局、城市公安分局；游行、示威路线经过两个以上区、县的，主管机关为所经过区、县的公安机关的共同上一级公安机关。
　　第七条　举行集会、游行、示威，必须依照本办法规定，向主管公安机关提出书面申请并获得许可。
　　下列活动不需申请：
　　（一）国家举行的或者根据国家决定举行的庆祝、纪念等活动；
　　（二）国家机关、政党、社会团体、企业事业组织依照法律、组织章程举行的集会。
　　第八条　依法提出申请举行集会、游行、示威，必须有负责人。其负责人必须在举行日期的5日前，向举行地的市、县、特区公安局、城市公安分局出示居民身份证，递交申请书。申请书应当载明集会、游行、示威的目的、方式、标语、口号、人数、车辆数、使用音响设备的种类与数量、起止时间、地点（包括集合地和解散地）、路线和负责人的姓名、职业、住址等。
　　以信件、电报、电话或者其他方式提出申请的，主管机关不予受理。
　　第九条　主管机关接到集会、游行、示威的申请书后，应当在申请举行日期的2日前，作出许可或者不许可的决定。不许可的，应当说明理由。决定通知书，由申请负责人到作出决定的主管机关领取。由于申请负责人的原因，致使主管机关的决定无法通知的，视为撤回申请。
　　集会、游行、示威的负责人在提出申请后，接到主管机关通知前，可以撤回申请；接到主管机关的许可通知后，决定不举行集会、游行、示威的，应当及时告知主管机关，参加人已经集合的，应当负责解散。
　　确因突然发生的事件临时要求举行集会、游行、示威的，必须立即书面报告主管机关；主管机关接到报告后，应当立即审查决定许可或者不许可。
　　第十条　申请举行集会、游行、示威要求解决具体问题的，主管机关可以通知有关机关或者单位同集会、游行、示威负责人协商解决问题，并可将申请举行的时间推迟5日。
　　有关机关或者单位应当按照主管机关规定的时限将协商结果告知主管机关。
　　第十一条　申请举行的集会、游行、示威，有下列情形之一的，不予许可：
　　（一）反对宪法所确定的基本原则的；
　　（二）危害国家统一、主权和领土完整的；
　　（三）煽动民族分裂的；
　　（四）有充分根据认定申请举行的集会、游行、示威将直接危害公共安全或者严重破坏社会秩序的。
　　第十二条　主管机关认为集会、游行、示威将严重影响交通秩序和社会秩序的，可以在决定许可时或者决定许可后，变更举行集会、游行、示威的时间、地点、路线、参加人数及车辆数，并及时通知其负责人。
　　第十三条　集会、游行、示威的负责人对主管机关不许可的决定不服的，可以自接到决定通知之日起3日内，向同级人民政府申请复议，人民政府应当在接到申请复议书之日起3日内作出决定。
　　复议决定书，应当同时送交原提出申请集会、游行、示威的负责人和作出决定的主管机关。
　　第十四条　国家机关工作人员不得组织或者参加违背有关法律、法规规定的国家机关工作人员职责、义务的集会、游行、示威。
　　以国家机关、社会团体、企业事业组织的名义组织或者参加集会、游行、示威的，必须经本单位负责人批准。
　　第十五条　公民不得在其居住地以外的城镇发动、组织、参加当地公民的集会、游行、示威。
　　第十六条　依法举行的集会、游行、示威，公安机关应当派出人民警察维持交通秩序和社会秩序，保障其顺利进行。
　　第十七条　游行在行进中遇有不可预料的情况，不能按照许可的路线进行时，人民警察现场负责人有权改变游行队伍的行进路线。
　　第十八条　集会、游行、示威的负责人在集会、游行、示威中，应当履行下列义务：
　　（一）随时保持与人民警察现场负责人的联系，组织好集会、游行、示威；
　　（二）负责维持集会、游行、示威的秩序，严格防止其他人进入队伍；
　　（三）指定专人佩戴统一标志，协助人民警察维持秩序；
　　（四）应当按照许可的目的、方式、标语、口号、起止时间、地点、路线进行。
　　第十九条　举行集会、游行、示威的时间限于早8时至晚11时，经当地人民政府决定或者批准的除外。
　　第二十条　为维护正常的秩序，在集会、游行、示威过程中，公安机关可以在下列单位所在地附近设置临时警戒线，未经人民警察许可，不得越线：
　　（一）政党、国家机关、军事机关等重要部门；
　　（二）广播电台、电视台等重要新闻单位；
　　（三）其他重要部门。
　　第二十一条　省内重要军事设施的周边200米内，机场、火车站的周边100米内，非经省人民政府批准不得举行集会、游行、示威。
　　第二十二条　举行集会、游行、示威，有下列情形之一的，公安机关应当予以制止：
　　（一）未依法申请或者申请未获许可的；
　　（二）未按照主管机关许可的目的、方式、标语、口号、起止时间、地点、路线进行的；
　　（三）出现危害公共安全或者严重破坏交通秩序和社会秩序情况的。
　　有前款所列情况之一，不听制止的，人民警察现场负责人有权命令解散；拒不解散的，人民警察现场负责人有权依照国家有关规定采取必要手段强行驱散，对拒不服从的人员，强行带离现场或者依照治安管理处罚的有关规定予以处罚。
　　参加集会、游行、示威的人员越过依照本办法第二十条规定设置的临时警戒线、进入第二十一条所列特定场所周边规定范围，或者有其他违法犯罪行为的，人民警察可以将其强行带离现场或者依照治安管理处罚的有关规定予以处罚。
　　第二十三条　举行集会、游行、示威，有下列情形之一的，公安机关依照治安管理处罚的有关规定予以处罚：
　　（一）未依法申请或者申请未获许可的；
　　（二）未按照主管机关许可的目的、方式、标语、口号、起止时间、地点、路线进行，不听制止的。
　　第二十四条　扰乱、冲击或者以其他手段破坏依法举行的集会、游行、示威的，公安机关可以依照治安管理处罚的有关规定予以处罚。
　　第二十五条　当事人对公安机关处罚决定不服的，可以自接到处罚通知之日起5日内，向上一级公安机关提出申诉，上一级公安机关应当自接到申诉之日起5日内作出裁决；对上一级公安机关裁决不服的，可以自接到裁决通知之日起5日内，向人民法院提起诉讼。
　　第二十六条　在举行集会、游行、示威过程中，破坏公私财物，或者侵害他人身体造成伤亡的，除依照法律、法规的有关规定予以处罚外，还应当依法承担赔偿责任。
　　第二十七条　公民在本人居住地以外的城镇非法发动、组织、参加当地居民的集会、游行、示威的，公安机关有权依照治安管理处罚的有关规定予以处罚。
　　第二十八条　外国人在本省境内非经市、州、地以上公安机关批准不得参加集会、游行、示威。
　　第二十九条　本办法自公布之日起施行。1987年3月1日贵州省第六届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过的《贵州省关于游行示威的暂行规定》同时废止。
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