


洛阳市法制宣传教育条例

（2003年8月28日洛阳市第十一届人民代表大会常务委员会第三十九次会议通过　2003年9月27日河南省第十届人民代表大会常务委员会第五次会议批准）

　　第一条　为了加强法制宣传教育工作，增强公民法律意识，提高公民法律素质，推进依法治市进程，根据宪法和有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: _GoBack]　　第二条　本市行政区域内的国家机关、社会团体、企业事业单位、其他组织和公民，均适用本条例。
　　第三条　开展法制宣传教育是全社会的共同责任。接受法制宣传教育是公民的权利和义务。
　　法制宣传教育的重点对象是担任各级领导职务的国家工作人员，司法人员，行政执法人员，企业经营管理人员，青少年。
　　第四条　法制宣传教育应当坚持与法治实践和政治文明建设相结合，采取总体规划、统一管理、分步实施、分类指导、条块结合、以块为主的方式进行。
　　第五条　法制宣传教育的基本内容：
　　（一）宪法和国家基本法律；
　　（二）与社会主义市场经济相关的法律、法规；
　　（三）与维护国家安全和社会稳定、促进经济社会发展相关的法律、法规；
　　（四）与公民权利义务密切相关的法律、法规。
　　第六条　法制宣传教育的主要任务：
　　（一）普及宪法和有关法律、法规的基本知识，引导公民依法行使公民权利、履行公民义务；
　　（二）增强担任各级领导职务的国家工作人员的法律意识和法制观念，提高依法决策、依法管理和依法行政的水平；
　　（三）提高行政机关、司法机关工作人员的法律素质，使其做到依法行政，公正司法，自觉维护法制的统一与权威，保护公民、法人和其他组织的合法权益；
　　（四）加强青少年的法律常识教育，增强青少年的法制观念；
　　（五）引导企业经营管理人员学习与本行业有关的法律法规，增强依法经营管理的自觉性。
　　第七条　市、县（市、区）人民政府应当为法制宣传教育工作提供必要条件。
　　第八条　市、县（市、区）人民政府司法行政部门主管本行政区域内的法制宣传教育工作，其主要职责：
　　（一）贯彻执行国家和本省有关法制宣传教育的法律、法规、决议、决定等；
　　（二）制定本行政区域内的法制宣传教育规划和年度计划，并组织实施；
　　（三）指导、监督、协调本行政区域内的法制宣传教育工作；
　　（四）组织法制宣传教育培训、考试考核和检查验收；
　　（五）总结、推广法制宣传教育先进经验；
　　（六）决定或建议实施奖惩；
　　（七）承办其他法制宣传教育事宜。
　　第九条　国家机关、社会团体、企业事业单位和其他组织应当将法制宣传教育列入工作计划，保证所需费用，认真组织实施。
　　第十条　行政机关、司法机关应当结合行政执法、司法活动，向社会公众宣传有关的法律知识。
　　其他行业主管部门应当向社会公众宣传与本行业、本部门工作相关的法律、法规和行政规章。
　　第十一条　教育行政部门应当把法制教育列入各级各类学校的教学计划，认真组织实施，加强督促检查。
　　各级各类学校应当按照教育行政部门的规定，加强在校学生的法制宣传教育，做到教学有大纲，学习有教材，任课有教师，课时有保证。
　　第十二条　企业应当加强对企业生产、经营、管理人员的法制宣传教育，增强其法制观念，促进企业依法生产、经营和管理。
　　第十三条　文化、新闻出版、广播电视等部门，应当充分发挥大众传播媒介和文艺团体的作用，采取多种宣传手段，广泛开展法制宣传教育。
　　第十四条　工会、共青团、妇联等人民团体及其他社会团体和组织，应当加强对职工、青少年、妇女等对象的法制宣传教育。
　　第十五条　乡（镇）人民政府、街道办事处应当做好本辖区村民、城市居民等有关人员的法制宣传教育工作。
　　第十六条　法制宣传教育实行考试考核制度，考试考核办法按有关规定执行。
　　担任领导职务的国家工作人员的法律知识考试考核，由同级人民政府司法行政部门会同有关部门组织实施。其他人员的法律知识考试考核，由主管部门或者所在单位组织实施。
　　担任领导职务的国家工作人员经法律考试合格的，由同级人民政府司法行政部门会同有关部门颁发法律培训考试合格证书。其他人员的法律培训考试合格证书，由主管部门或者所在单位颁发。
　　第十七条　具有任免权的国家机关任命担任领导职务的国家工作人员时，应当进行相关的法律知识考试，考试不合格者不得任命。
　　国家机关录用国家工作人员时，应当将法律知识作为考试内容之一。
　　第十八条　市、县（市、区）人民政府和有关部门对法制宣传教育工作成绩显著的地区、单位和个人，应当给予表彰、奖励。
　　第十九条　对在法制宣传教育工作中弄虚作假骗取荣誉的，由批准机关予以撤销并依照有关规定处理。
　　第二十条　法制宣传教育工作未达到阶段性要求的单位、部门，由主管机关或者有关部门给予通报批评，责令限期改正。
　　第二十一条　无正当理由不参加统一组织的法律知识学习考试的，由其所在单位或者上级主管机关给予批评教育，责令改正。
　　第二十二条　司法行政部门不履行本条例规定的职责，影响本辖区内法制宣传教育工作正常进行的，由其上级主管机关或者同级人民政府予以通报批评；情节严重的，由同级人民政府对其主要责任人给予行政处分。
　　第二十三条　本条例自2003年12月4日起施行。
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