


洛阳市保护和奖励维护社会治安
见义勇为人员条例

（2002年8月29日洛阳市第十一届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过　2002年11月30日河南省第九届人民代表大会常务委员会第三十一次会议批准）

　　第一条　为保障维护社会治安见义勇为人员的合法权益，鼓励公民同违法犯罪行为作斗争，维护社会治安秩序，促进社会稳定和社会主义精神文明建设，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。 
　　第二条　本条例所称的维护社会治安见义勇为（以下简称见义勇为），是指公民在国家利益、集体利益或者他人的人身安全、财产安全受到不法侵害时，挺身而出同违法犯罪行为作斗争的行为。 
　　负有维护社会治安责任的国家工作人员有前款行为的，按照国家有关规定进行表彰和奖励。 
　　第三条　在本市行政区域内见义勇为的，适用本条例。 
　　本市人员在本市行政区域外见义勇为的，参照本条例执行。 
　　第四条　本条例由市、县（市、区）人民政府组织实施。具体工作由市、县（市、区）人民政府确定的工作机构办理。 
　　第五条　全社会应支持见义勇为行为，尊重和保护见义勇为人员。 
　　新闻媒体应当及时对见义勇为事迹进行宣传报道。 
　　第六条　有下列见义勇为行为之一的，应当给予保护和奖励： 
　　（一）发现正在预备犯罪，挺身而出予以制止，防止重大案件发生的；
　　（二）发现正在实施犯罪行为，奋不顾身予以制止的；
[bookmark: _GoBack]　　（三）发现作案后在逃或者被通缉的犯罪嫌疑人，主动抓获，扭送公安、司法机关的； 
　　（四）其他维护社会治安见义勇为的行为。 
　　第七条　对见义勇为人员的奖励实行精神鼓励和物质奖励相结合的原则。 
　　根据见义勇为人员的表现和贡献，由市、县（市、区）人民政府给予下列单项或者多项奖励： 
　　（一）授予荣誉称号； 
　　（二）记功； 
　　（三）嘉奖； 
　　（四）发给奖金； 
　　（五）其他奖励。 
　　荣誉称号分为“见义勇为勇士”和“见义勇为先进分子”。“见义勇为勇士”称号由市人民政府授予；“见义勇为先进分子”称号由县（市、区）人民政府授予。 
　　获得荣誉称号的，享受同级劳动模范待遇。 
　　第八条　见义勇为行为由见义勇为发生地的县级以上公安机关认定。见义勇为人员有单位的，由其单位向认定机关申报；无单位的，由见义勇为发生地的公安派出所向认定机关申报。见义勇为人员或者其他公民也可以直接向认定机关申报或者举荐。 
　　见义勇为认定机关应当在接到申报或者举荐之日起三十日内作出确认，由市、县（市、区）人民政府确定的工作机构提出保护和奖励意见，报本级人民政府决定。 
　　第九条　公民因见义勇为负伤的，就诊医疗单位应当及时抢救治疗，不得以任何理由拒绝或者拖延治疗。医疗单位或其人员不予救治或者不负责任而延误救治的，由卫生行政主管部门或其所在单位追究责任；造成严重后果构成犯罪的，依法追究刑事责任。 
　　第十条　救治见义勇为人员的医疗费用，本人参加工伤保险的，由工伤保险机构支付；本人未参加工伤保险的，由见义勇为发生地的县（市、区）财政全额支付。 
　　第十一条　公民因见义勇为误工的，视同出勤。因见义勇为致残的，由单位或户籍所在地的民政部门按照因公（工）伤残待遇对待；致残后完全丧失劳动能力的，由户籍所在地的民政部门按上一年度当地居民人均消费性支出两倍以上的标准向其逐年发放生活费用；生活完全不能自理且家庭无人照顾的，由户籍所在地的民政部门安置供养。 
　　第十二条　公民因见义勇为牺牲的，由见义勇为发生地的县（市、区）人民政府依照《革命烈士褒扬条例》报批，并做好家属的抚恤工作。 
　　第十三条　见义勇为人员及其亲属（指配偶、子女、父母，依靠见义勇为人员生活的十八周岁以下的兄弟姊妹，以及必须依靠见义勇为人员生活的其他亲属），享有就业、入学、住房的优先权： 
　　（一）劳动、人事部门应在同等条件下优先推荐就业，从事个体经营的，工商等部门应优先办理证照，减免相关费用； 
　　（二）本市初中、小学招生时，减免相关费用；市属大专、中专、高中招生时，在同等条件下，优先录取，减免相关费用，就业时优先推荐； 
　　（三）所在单位建房时，同等条件下，优先照顾； 
　　见义勇为牺牲人员的亲属、见义勇为致残人员及其亲属生活困难的，由民政部门按规定给予补助。 
　　第十四条　公安、司法机关和相关单位对见义勇为人员及其亲属应当采取有效措施予以保护。对打击报复见义勇为人员及其亲属的违法、犯罪行为，依法惩处。 
　　第十五条　市、县（市、区）应当依法设立见义勇为专项资金，用于对见义勇为人员及其亲属的奖励和救济。 
　　 见义勇为专项资金的来源： 
　　（一）市、县（市、区）人民政府财政拨款； 
　　（二）国家机关、社会团体、企事业单位的捐款； 
　　（三）社会各界人士的捐款。 
　　见义勇为专项资金由市、县（市、区）人民政府确定的工作机构依法管理，专款专用，并接受同级财政、审计部门的监督。 
　　第十六条　见义勇为人员的合法权益依照本条例未得到保护的，本人及其亲属或者所在单位、村（居）民委员会可以向公安、民政、劳动和社会保障等部门提出申诉，有关部门应当自接到申诉之日起十个工作日内向申诉人作出答复。对于拒不履行本条例规定职责的单位，由市、县（市、区）人民政府责令履行，并对责任人视情节作出处理。 
　　第十七条　负有保护和奖励见义勇为人员职责的部门及其工作人员在工作中弄虚作假、徇私舞弊、玩忽职守、滥用职权的，由主管部门对责任人员给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 
　　第十八条　本市行政区域内其他见义勇为人员的保护和奖励，参照本条例执行。 
　　第十九条　本条例自2003年2月1日起施行。
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