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济南市献血管理若干规定

（2001年9月20日济南市第十二届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过　2001年10月28日山东省第九届人民代表大会常务委员会第二十三次会议批准）

  　第一条　为了动员和组织公民无偿献血，保证本市医疗临床用血需要和安全，保障献血者和用血者身体健康，促进社会主义物质文明和精神文明建设，根据《中华人民共和国献血法》和《山东省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》，结合本市实际，制定本规定。
　　第二条　本市实行无偿献血制度。
　　提倡十八周岁至五十五周岁的健康公民自愿献血。
　　鼓励国家工作人员、现役军人和高等学校在校学生率先献血。
　　第三条　市人民政府统一领导、规划全市献血工作，制定和下达年度献血计划，保证献血工作经费，组织、协调有关部门共同做好献血工作。
　　县（市、区）人民政府领导、组织、协调本辖区内的献血工作，实施市人民政府下达的年度献血计划。
　　第四条　市卫生行政部门是本市献血工作的主管部门，负责监督管理全市年度献血、用血工作和采供血机构的执业活动。
　　县（市、区）卫生行政部门负责监督管理本辖区内的献血工作。
　　财政、公安、城管、广播电视等部门，应当按照各自职责，配合卫生行政部门做好献血工作。
　　各级红十字会依法参与、推动献血工作。
　　第五条　各级人民政府及有关部门、采供血机构应当利用多种形式广泛宣传献血的意义，普及献血的科学知识。
　　新闻媒体应当开展献血的社会公益性宣传。
　　第六条　本市行政区域内的国家机关、社会团体、企事业单位、居（村）民委员会（以下统称单位），应当动员和组织本单位的适龄公民参加献血，完成年度献血计划。
　　第七条　公民可以参加由本单位组织的献血，也可以凭本人居民身份证等有效证件，直接到采供血机构或其设立的流动采血点献血。
　　采供血机构应当向社会公布献血地址、联系方法，并采取多种形式为公民献血、用血提供方便和服务。
　　第八条　公民献血时应当如实填写《献血健康征询表》。采供血机构必须按照国家规定，对献血公民免费进行必要的健康检查。公民身体状况不符合献血条件的，采供血机构不得采集其血液，并向本人说明情况。
　　第九条　采供血机构采集血液必须严格遵守有关操作规程和制度，采血必须由具有采血资格的医务人员进行，一次性采血器材用后必须销毁，确保献血者的身体健康。
　　采供血机构应当根据国务院卫生行政部门制定的标准，保证血液质量。
　　采供血机构对采集的血液必须进行检测；未经检测或者检测不合格的血液，不得向医疗机构提供。
　　第十条　公民献血后，由采供血机构发给国务院卫生行政部门制作的《无偿献血证》，并负责建立献血档案。
　　单位完成年度献血计划后，由县（市、区）卫生行政部门发给《完成年度献血计划证书》。
　　单位完成年度献血计划作为评选精神文明单位必备条件之一。
　　第十一条　本市行政区域内的采供血机构需设立流动采血点的，应当向市卫生行政部门提出书面申请，由市卫生行政部门会同公安、城管等有关部门审查同意后，报省卫生行政部门批准。
　　第十二条　本市临床用血出现偏型或因重大意外事故急需大量用血时，市卫生行政部门可对本市行政区域内的采供血机构和医疗机构的库存血液进行统一调配；必要时通知有关单位组织献血，被通知单位应当立即动员、组织适龄公民献血。
　　第十三条　无偿献血的公民享受法律、法规规定的临床用血优惠。
　　在本市无偿献血公民的父母、子女、配偶及配偶的父母在其献血之日起免费享用献血量等量的临床用血。无偿献血累计二千毫升以上（含二千毫升）的公民，本人可以终身免费享用无限量的临床用血。
　　免费享用临床用血的，凭《无偿献血证》、居民身份证、用血结算单据及能证明用血人与献血人之间关系的证件到原采血机构报销用血费用。
　　第十四条　对符合下列条件之一的，由市、县（市、区）人民政府和红十字会给予表彰和奖励：
　　（一）献血总量累计达一千毫升以上的个人；
　　（二）在献血宣传、教育、动员和组织的工作中成绩显著的单位和个人；
　　（三）连续二年完成年度献血计划的单位；
　　（四）为无偿献血事业捐款十万元以上的单位和五万元以上的个人；
　　（五）在本市临床用血出现偏型或因重大意外事故等特殊紧急情况急需大量用血时，为抢救伤病人员无偿献血的公民。
　　第十五条　本规定自2001年11月1日起施行。1995年8月16日济南市人民代表大会常务委员会公布的《济南市公民义务献血办法》同时废止。
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