

镇宁布依族苗族自治县科学技术进步条例

（2001年3月24日镇宁布依族苗族自治县第九届人民代表大会第五次会议通过　2001年9月23日贵州省第九届人民代表大会常务委员会第二十四次会议批准）

第一条  为促进科学技术进步，加快经济和社会发展，根据《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民族区域自治法》、《中华人民共和国科学技术进步法》和有关法律法规，结合自治县实际，制定本条例。 
　　第二条  在本自治县行政区域内的国家机关、企业事业单位、社会团体及其他组织和公民应当遵守本条例。 
　　第三条  坚持经济建设和社会发展依靠科学技术，科学技术面向经济建设和社会发展的基本方针；坚持以科教兴县，振兴自治县经济和社会发展的基本战略；建立和完善科学技术与经济、社会发展相适应的运行机制。 
　　第四条  自治县、乡、镇人民政府应当加强对科技进步工作的领导，制定与经济社会发展相适应的科技发展规划，并组织实施。 
　　实行科技与教育相结合；提高劳动者的科学技术水平。 
　　第五条  科技进步工作实行分级负责。自治县人民政府科学技术行政主管部门负责科技工作的宏观管理、统筹协调，并具体组织实施；其他有关部门依照工作职责，负责相关的科技进步工作；乡、镇人民政府应当有领导分管科技工作。 
　　各行业部门和企业事业单位应当把科技进步工作纳入本行业、本单位的发展规划并组织实施。 
　　自治县科学技术协会及科技社团要宣传科学思想，普及科学知识，传授科学方法，推广科技成果和适用技术，进行学术交流，开展技术咨询和青少年科技活动。 
　　第六条  科技工作者是指具有中等专业学校以上学历或有初级以上专业技术职称，且从事专业技术工作的人员。 
　　第七条  加强自治县、乡、镇、村农业技术推广服务体系建设，建立健全社会化农业技术推广服务体系和科技培训网络。鼓励支持建立多种形式的农业科技经济合作组织和技农贸、技工贸经济实体，对农业产业化提供配套技术服务。 
　　第八条  自治县人民政府应当制定优惠政策，支持企业引进资金、技术、人才；建立健全科技开发机构和服务机构；鼓励企业来用新技术、新工艺、新材料，开发新产品，推广先进技术、科技成果和管理经验，促进企业科技进步。 
　　第九条  发展多种形式的科学研究，技术开发和科技服务组织。鼓励支持国内外组织和个人依法在自治县内独资、联办或合资合作，建立科技开发机构和创办科技企业。鼓励社会力量创办民营科研机构和科技企业。 
　　国内外组织和社会力量创办的科研开发机构和科技企业在项目申报、审批、贷款、科技成果评审、技术职称评定与国有科技研究机构和科技企业享有同等待遇。 
　　第十条  鼓励、支持科研机构、科技服务机构和科技工作者领办、创办各种技农贸、技工贸经济实体。鼓励科技工作者到农村、企业从事技术和管理工作。 
　　第十一条  鼓励、支持科技工作者开展技术创新、技术协作、发明创造和合理化建议活动。 
　　第十二条  鼓励研究开发机构、高等院校、企业事业单位的科技工作者在本自治县行政区域内创办、领办乡镇企业、民营科技企业和其他非公有制企业，以个人合法拥有的技术、专利、管理和资金到乡镇企业和其他企业入股，其合法收入受法律保护。 
　　第十三条  建立健全科技工作者继续教育制度，加强科技工作者的知识更新和技术培训工作，提高科技工作者的专业水平和管理能力。 
　　第十四条  建立政府拨款、金融贷款、单位自筹和吸引民间、海外资金的多渠道科技投入体系。全县用于科技研究与开发的经费不低于国内生产总值的1％。 
　　第十五条  自治县、乡、镇用于科技经费的增长幅度，应当高于同级财政经常性收入的增长幅度。自治县财政安排的科技三项经费不低于当年财政预算经常性支出的0．5％；乡、镇财政也应安排适当比例。 
　　科技三项经费由自治县科学技术行政主管部门掌握使用；根据所支出项目的不同情况，实行无偿和有偿使用相结合的原则，接受同级财政、审计部门监督。 
　　第十六条  企业应当增加科研开发、成果转化、高新技术产业化和科技服务的资金投入。 
　　企业每年用于技术开发的经费应当不低于当年销售收入的1％，高新技术企业应当不低于3％，按实际发生额摊入成本费用。 
　　第十七条  鼓励国内外组织和个人在本自治县依法设立科技专项资金，资助科学研究和科技开发。 
　　第十八条  自治县人民政府设立科技进步奖、科技工作者奖、优秀新产品奖及其他专项科技奖。对在科技工作中做出显著成绩的单位和个人给予表彰、奖励。 
　　第十九条  企业事业单位对在新技术、新工艺研究，新产品开发，科技成果推广，科技管理；技术创新与改造，技术引进和消化吸收，合理化建议等方面作出贡献并取得明显经济效益的组织和个人；予以表彰，从实施科技成果新增留利中提取不低于5％的比例进行奖励。 
　　自治县人民政府对引进技术、人才产生显著经济效益和社会效益的单位和个人给予奖励。 
　　第二十条  按照国家和省的有关规定，逐步改善科技工作者的工作、学习条件，提高生活待遇。 
　　对在本自治县乡、镇（不含城关镇）工作的科技工作者向上浮动一档职务工资，连续工作满6年，浮动的职务工资转为固定工资后继续向上浮动一档职务工资。 
　　对在乡、镇（不含城关镇）工作的科技工作者，工龄满30年，在乡、镇工作累计满20年的，退休费提高5％，但不得超过退休前工资的100％。 
　　第二十一条  有下列行为之一者，由所在单位或上级机关按规定对直接责任人给予行政处分： 
　　（一）打击、压制发明创造或合理化建议的； 
　　（二）侵犯科技研究开发机构和科技工作者合法权益的。 
　　第二十二条  有下列行为之一者，由有关行政主管部门依法给予处罚： 
　　（一）在新技术、新产品开发和科技成果申报中，采取欺骗手段、骗取名利、获取奖励或优惠待遇的； 
　　（二）挪用、克扣、截留科技三项经费、科技进步基金的； 
　　（三）违约不按期归还科技资金的； 
　　（四）对科技项目或成果作虚假论证和鉴定的； 
　　（五）剽窃、侵占他人科技成果的； 
　　（六）擅自转让单位职务技术成果和单位职务专利技术，侵占单位或他人技术权益的； 
　　（七）非法获取技术秘密或违反科技保密规定，泄露国家技术秘密的； 
　　（八）转让国家禁止转让的技术或危害社会公益技术的； 
　　（九）利用虚假技术或国家明令禁止技术，造成危害社会后果的。 
　　第二十三条  本条例自2001年11月1日起施行
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