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济南市农村成人教育若干规定
 
（2000年7月27日济南市第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过　2000年8月25日山东省第九届人民代表大会常务委员会第十六次会议批准）

　　第一条　为了加强和发展农村成人教育，提高农村劳动者素质，促进农村经济和社会发展，根据有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本规定。
　　第二条　本规定适用于本市行政区域内的农村成人教育。
　　农村成人教育是对农民、回乡初高中毕业生、专业技术人员、基层干部、企业职工等农村从业人员（以下统称农村从业人员）进行的政治、经济、文化、科学技术、业务知识等方面的教育。
　　第三条　农村成人教育必须贯彻国家教育方针，坚持学用结合、按需施教、注重实效的原则，培养有理想、有道德、有文化、有纪律和懂技术、善经营、会管理的农村新型劳动者。
　　第四条　农村成人教育主要包括：
　　（一）扫除文盲教育；
　　（二）政治思想教育、文明道德教育、法律知识教育、少生优育教育、社会文化和健康生活教育；
　　（三）实用技术、岗位技能和科学知识的教育；
　　（四）商品生产、市场营销和经营管理等方面的教育；
　　（五）根据需要进行的学历教育。
　　第五条　各级人民政府应当将发展农村成人教育纳入国民经济和社会发展规划，有计划地实施农村成人教育，实行目标责任制。
　　第六条　市、县（市、区）成人教育行政管理部门负责本行政区域内农村成人教育工作的统一管理。
　　政府其他有关部门应当按照各自职责，做好农村成人教育工作。
　　第七条　农村从业人员根据需要，有权自主选择学习内容、学习方式，并应当依法履行接受成人教育的义务。
　　第八条　农村从业人员接受成人教育，经考试（考核）合格取得相应学历、技术资格等证书的，按照有关规定，在发放贷款、提供良种和推广先进技术等方面予以优先安排。
　　第九条　开展农村成人教育应当调动各方面的积极因素，因地制宜，实行多形式、多渠道、多规格办学。
　　第十条　县（市、区）设立农村成人中等专业学校，乡（镇）设立成人文化技术学校，应当按照国家和省规定的建校条件及审批程序设立。
　　成人文化技术学校可以在行政村设立农民文化技术教学点。
　　行政村可以设立农民文化技术学校。
　　第十一条　各级人民政府应当制定优惠政策，鼓励和支持行业、企业、事业组织、社会团体及其他社会组织和个人依法投资兴办农村成人学校和培训机构。任何单位和个人不得侵犯办学者的合法权益。
　　第十二条　各级各类农村成人学校和培训机构教师与学生的比例和师资条件应当符合国家和省的规定。
　　第十三条　各级各类农村成人学校和培训机构，必须遵守有关法律、法规，建立健全思想政治工作制度、教学管理制度、学籍管理制度和财务管理制度，保证教育质量。
　　第十四条　各级各类农村成人学校的专职教师在专业技术职务评聘、晋级、调资、奖励和生活福利等方面，享受同级普通学校教师待遇。学校对兼职教师应当给予合理的报酬。
　　第十五条　各级人民政府鼓励城市教师、干部、科技工作者、工程技术人员志愿到农村从事成人教育。
　　第十六条　农村成人教育经费主要来源：
　　（一）从各级财政拨付的教育经费中按不低于百分之二的比例提取的经费；
　　（二）学校和培训机构自筹的资金；
　　（三）社会各界的捐赠；
　　（四）国家和省规定的其他经费。
　　农村成人教育经费专款专用，不得挪作他用。
　　第十七条　任何单位和个人未经物价部门批准取得收费许可证，不得向接受农村成人教育的人员收取费用。
　　第十八条　农村成人中等专业学校、成人文化技术学校用于教学的校舍、场地不得挪作他用。挪作他用的，由成人教育行政管理部门给予警告，责令限期改正。
　　第十九条　各级人民政府对在农村成人教育工作中取得显著成绩的单位和个人，应当给予表彰、奖励。
　　第二十条　本规定自公布之日起施行。
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