青海省民兵预备役工作条例

　　（2000年7月30日青海省第九届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过）
第一章　总则

　　第一条　为了做好民兵、预备役工作，促进国防后备力量建设，根据《中华人民共和国国防法》、《中华人民共和国兵役法》和《民兵工作条例》等法律、法规，结合本省实际，制定本条例。

　　第二条　本省行政区域内的机关、团体、企业事业单位和农村牧区乡（镇）、村及其他组织和公民，均应遵守本条例。

　　第三条　依法参加民兵组织和服预备役是适龄公民应尽的义务、其合法权益受法律保护。

　　依法建立民兵、预备役组织，完成民兵、预备役工作任务，是各级人民政府、企业事业单位以及其他符合建立民兵、预备役组织单位的国防义务。

　　第四条　民兵、预备役工作实行上级军事领导指挥机关和同级人民政府的双重领导。

　　省军区、军分区、县（市、区）人民武装部是本行政区域的军事领导指挥机关，负责本行政区域内的民兵、预备役工作。

　　第五条　民兵、预备役工作应当适应国防建设需要。坚持平战结合、劳武结合和加强质量建设的原则。

　　第六条　民兵、预备役工作的主要任务是：

　　（一）建立和管理民兵、预备役组织；

　　（二）对民兵、预备役人员进行思想政治教育和军事训练；

　　（三）组织民兵、预备役人员担负战备执勤任务，维护社会治安；

　　（四）管理民兵、预备役部队武器装备；

　　（五）进行人民武装动员、经济动员和人民防空、交通战备等方面动员的协调工作；

　　（六）战时组织民兵、预备役人员参军参战，支援前线，抵抗侵略，保卫祖国；

　　（七）法律、法规和当地人民政府、军事领导指挥机关赋予的其他工作。

　　第七条　各级人民政府应当将民兵、预备役工作纳入国民经济和社会发展计划。

　　各级人民政府所属工作部门应当协助军事领导指挥机关开展民兵、预备役工作。

　　企业事业单位及其他组织应当按照当地人民政府和军事领导指挥机关的要求，完成民兵、预备役工作。

　　第八条　各级人民政府、军事领导指挥机关对在民兵预备役工作中做出显著成绩的单位和个人，应当给予表彰奖励。

第二章　基层人民武装部与专职人民武装干部

　　第九条　乡（镇）、街道、企业事业单位应当按照国家有关规定设立基层人民武装部，具体负责本地区、本单位的民兵、预备役工作。

　　未经省军区批准，任何部门或者单位不得擅自撤销、合并基层人民武装部或者裁减其编制员额。

　　第十条　基层人民武装部应当按照规定配备专职人民武装干部。

　　专职人民武装干部的配备，县（市、区）人民武装部与用人单位协商后，按照专职人民武装干部的任免权限和程序办理。

　　专职人民武装干部岗位应当保持相对稳定，调动专职人民武装干部时，必须事先征得县（市、区）人民武装部的同意。

　　第十一条　专职人民武装干部应当从符合任职条件的军队转业军官、人民武装学校毕业学员、优秀退伍士兵、民兵干部以及其他适合从事人民武装工作的人员中选配。

　　县（市、区）人民政府、企业事业单位应当将基层专职人民武装干部纳入本地区、本单位干部管理范围。

第三章　组织建设

　　第十二条　民兵分为基干民兵和普通民兵。18岁至28岁退出现役的士兵和经过军事训练的人员，以及选定参加军事训练的人员，编为基干民兵；其余18岁至35岁符合服兵役条件的男性公民，编为普通民兵。

　　根据需要，吸收女性公民参加基干民兵。

　　第十三条　基干民兵的编组应当按照有利于领导、有利于开展活动、有利于执行任务、有利于平衡负担的原则进行。

　　民兵应急分队和专业技术分队的编组，应当按照规模适当、重点突出、科技含量高的要求进行。

　　第十四条　城市民兵的编组，应当以大中型企业为主体。机关、团体和其他组织，凡适龄人员在30人以上，且人员稳定，组织健全的，都应当编组民兵。

　　不具备单独建立民兵组织条件的企业事业单位，应当以街道办事处或者主管部门为单位编组民兵。

　　第十五条　农村应以村为单位编组民兵。适龄人员不满30人的，可以跨村或者以乡（镇）为单位编组民兵。

　　牧区应以乡（镇）为单位编组民兵，但只编组基干民兵。

　　第十六条　军分区和县（市、区）人民武装部必须编组直属的民兵应急分队。

　　大型厂矿企业、农场、牧场、林场和铁路、公路沿线有重点、重要防卫目标的乡（镇）必须编组民兵应急分队。

　　第十七条　民航、气象、电力、邮政、电信、交通运输、医疗卫生、科研单位、大专院校、工程保障、防化等部门和单位，以及其他与军队专业相关的单位，应当根据国家有关规定和军事领导指挥机关的要求，编组与军事专业对口的民兵专业技术分队。

　　第十八条　依法应当服兵役的公民，未参加民兵组织的，应当到户籍所在地的县（市、区）的基层人民武装部指定的地点办理预备役登记。

　　凡不编组民兵的科研、教育、卫生等单位的科学技术人员、工程技术人员、科学研究人员，必须依法进行预备役登记。

　　第十九条　预备役部队的组建按国家有关规定执行。

　　第二十条　民兵、预备役人员外出实行请假制度。基干民兵和预备役人员外出30日以上的。应当与所在的民兵、预备役组织联系，在接到召回的通知后，必须按期归队。

第四章　政治教育与军事训练

　　第二十一条　军事领导指挥机关应当会同当地人民政府有关部门开展民兵、预备役人员的政治教育。

　　民兵、预备役人员的政治教育，以民兵、预备役干部为重点对象，以国防教育为重点内容，进行民兵性质、任务、形势战备和法制教育。

　　第二十二条　对应急分队、担负脱产执勤任务的民兵、预备役人员，结合政治教育，建立考察制度，对不合格人员必须及时清退，确保民兵组织、预备役部队的政治合格。

　　第二十三条　民兵、预备役人员的军事训练，应当按照训用一致、突出重点、分类施训、注重实效、适应高科技条件下局部战争和维护社会治安任务需要的原则进行。

　　第二十四条　民兵、预备役人员的军事训练任务，由军事领导指挥机关下达，民兵、预备役人员所在单位必须保证其参加训练。民兵、预备役人员必须完成训练任务。

　　民兵、预备役人员的军事训练，应当以民兵干部、应急分队和专业技术分队训练为重点。

　　第二十五条　民兵、预备役人员的军事训练，由县（市、区）人民武装部、预备役部队组织实施。

　　第二十六条　县（市、区）人民政府应当根据国家有关规定，结合本地区的实际，建立民兵、预备役部队训练基地。民兵、预备役部队训练基地分别由县（市、区）人民武装部和预备役部队管理。

　　训练基地及其附属设施受法律保护，任何单位和个人不得侵犯。

第五章　战备执勤与维护社会治安

　　第二十七条　民兵、预备役人员进行战备执勤和维护社会治安，由县（市、区）人民武装部、预备役部队根据上级下达的任务，制定计划并组织实施。

　　民兵、预备役人员必须依法参加战备执勤和维护社会治安。

　　第二十八条　民兵、预备役人员战备执勤的主要任务是：

　　（一）根据上级军事领导指挥机关的要求，与驻地人民解放军和人民武装警察部队对战备重点地区实行联防；

　　（二）担负桥梁、隧道、仓库、工程和铁路、交通枢纽等重点、重要防卫目标勤务；

　　（三）战时参军参战，担负战斗勤务，支援前线，保卫生产，维护社会治安。

　　第二十九条　发生自然灾害和重大事故时，民兵、预备役部队应当按照当地人民政府、军事领导指挥机关的要求，参加抢险救灾。

　　第三十条　民兵、预备役人员维护社会治安的主要任务是：

　　（一）配合公安机关、人民武装警察部队、人民解放军处置突发事件；

　　（二）配合公安机关打击刑事犯罪活动；

　　（三）配合有关部门进行重大节日、重大活动的安全保卫；

　　（四）配合有关部门维护本地区、本单位的生产、工作和生活秩序。

　　第三十一条　调用民兵、预备役部队参加战备执勤、抢险救灾和维护社会治安，其批准权限及程序按国家规定执行。

　　民兵、预备役人员的勤务报酬或补助，由使用单位按规定支付。

第六章　武器装备管理与后勤保障

　　第三十二条　县级以上人民政府应当按照《民兵武器装备管理条例》的规定建立武器装备仓库，并配备管理、警卫人员，安装安全防护设施。

　　配备民兵武器装备的单位应当建立健全管理制度。

　　第三十三条　民兵武器装备仓库是国家军事设施。县以上民兵武器仓库为军事禁区，单位民兵武器装备仓库（室）为军事管理区。

　　公安机关应当将民兵武器装备仓库（室）列入重要安全保卫目标。

　　第三十四条　民兵事业费由省财政按预算拨付省军区。省军区、军分区拨付给县（市、区）人民武装部。

　　民兵事业费主要用于民兵、预备役人员的军事训练、武器装备维修、组织建设、政治工作等。民兵事业费必须专款专用，并接受财政、审计等职能部门的监督、检查。

　　第三十五条　民兵、预备役部队的训练基地、民兵武器仓库和县（市、区）人民武装部办公用房的建设、维修、管理费用列入本级财政预算。

　　第三十六条　民兵、预备役人员参加军事训练，应当给予误工补贴。补贴的具体办法和标准由省人民政府规定。

　　第三十七条　民兵应急分队执行任务所需装备器材由本级人民政府保障；专业技术分队所需的技术装备由所在单位保障。

　　第三十八条　民兵、预备役人员因参战、执行战勤任务、参加军事训练、抢险救灾和维护社会治安伤亡的。按国家有关规定享受优待、安置和抚恤待遇。

　　第三十九条　基层人民武装部和民兵组织可以因地制宜地组织民兵、预备役人员开展以劳养武活动，其收入应用于民兵、预备役工作。

第七章　法律责任

　　第四十条　应服民兵、预备役义务的公民有下列行为之一的，由县级人民政府责令限期改正，逾期不改的，由县级人民政府强制其履行兵役义务，并可以处以500元以下的罚款：

　　（一）拒绝、逃避兵役登记的；

　　（二）拒绝、逃避参加民兵组织、预备役部队的；

　　（三）拒绝、逃避参加军事训练和执行战备勤务、维护社会治安任务的。

　　战时有前款（二）、（三）项行为，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第四十一条　机关、团体、企业事业单位违反本条例规定，有下列行为之一的，由县级人民政府责令改正，并可以处以5000元以上1万元以下的罚款：

　　（一）拒绝建立民兵、预备役组织的；

　　（二）拒绝执行民兵、预备役工作任务的；

　　（三）阻挠公民履行民兵、预备役义务的。

　　有前款行为的单位，其直接负责的主管人员和其他直接责任人员由主管部门给予行政处分，并可以由县级人民政府处以500元以下的罚款。

　　第四十二条　军事领导指挥机关人员、专职人民武装干部和国家机关工作人员在民兵、预备役工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由主管部门或上级行政监察机关给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

第八章　附则

　　第四十三条　本条例的具体应用问题由省人民政府负责解释。省人民政府、省军区可以制定执行本条例的有关规定。

　　第四十四条　本条例自2000年9月1日起施行。
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