天津市实施《中华人民
共和国老年人权益保障法》办法
（1998年11月24日天津市第十三届人民代表大会常务委员会第四次会议通过）
　　
    第一条　为实施《中华人民共和国老年人权益保障法》，结合本市实际情况，制定本办法。
　　第二条　本办法所称老年人是指六十周岁以上的公民。
　　第三条　保障老年人合法权益是全社会的共同责任。
　　本市行政区域内的国家机关、社会团体、企业事业组织，应当按照各自的职责，做好敬老、养老工作，保障老年人的合法权益。
　　第四条　市和区、县、乡、镇人民政府应当将老年事业纳入国民经济和社会发展计划，把老年事业经费列入财政预算，逐年增加对老年事业的投入，并鼓励社会各方面投入，使老年事业与经济、社会协调发展。
　　第五条　市和区、县人民政府采取组织措施，领导和协调有关部门做好老年人权益保障工作。街道办事处和乡、镇人民政府配备专职或者兼职老年人工作人员。
　　各级老年人工作机构履行下列职责：
　　（一）宣传、贯彻保障老年人合法权益的法律、法规，对保障老年人合法权益的法律、法规实施情况进行督促、检查；
　　（二）协调有关老年人合法权益的保障工作；
　　（三）为老年人提供咨询服务和法律帮助；
　　（四）推动社会各方面兴办老年公益福利设施；
　　（五）组织、推动社会各方面开展老年人文化、体育、卫生保健等有益于老年人身心健康的活动；
　　（六）调查研究老年人工作情况，对老年人工作中的问题提出意见和建议；
　　（七）为老年人参与社会主义物质文明和精神文明建设创造条件。
　　第六条　各级人民政府教育行政管理部门应当把敬老、养老教育列入教学内容，对青少年和儿童进行敬老、养老的道德教育和维护老年人合法权益的法制教育。
　　第七条　赡养人或者扶养人应当保障没有经济收入或者收入低微的老年人的生活需要，使其不低于赡养人或者扶养人家庭的平均生活水平。赡养费数额，由老年人与赡养人或者扶养人商定。协商不成的，可以由人民调解组织和有关单位调解，也可以请求人民法院依法处理。
　　赡养人或者扶养人无论是否与老年人共同生活，都应当承担老年人的家庭劳务。老年人生活不能自理的，赡养人或者扶养人应当予以照料。不能亲自照料的，应当请他人代为照料，所需费用由赡养人或者扶养人承担。
　　第八条　由人民政府救济和由农村集体经济组织供养的八十周岁以上的老年人，其救济和供养标准应当高于一般老年人。具体标准由市人民政府规定。
　　第九条　鼓励公民或者组织扶养、扶助老年人并与老年人签订亲友扶养、认亲扶养或者其他扶养、扶助协议。
　　第十条　本市在建立和实施医疗保险制度时，应当保障老年人的基本医疗需要。
　　医疗机构应当为老年人就医提供方便，实行挂号优先、治疗优先、取药优先。有条件的可以开办老年人门诊。七十周岁以上的老年人就医，凭本人的《居民身份证》免收普通门诊挂号费。
　　社区医疗卫生服务机构应当做好老年人医疗保健工作，为老年人设立家庭病床，开展巡回医疗，进行健康查体。
　　提倡为老年人义诊。
　　第十一条　新建或者改造城镇公共设施、居民区和住宅，应当按照国家和本市有关规定，建设适合老年人生活和活动的配套设施。已经建成的居民区，没有老年人生活和活动配套设施的，可以利用原有的闲置的设施，也可以在不影响居民区规划的前提下因地制宜逐步建设。
　　第十二条　市和区、县人民政府应当将老年人文化体育活动纳入群众文化体育活动计划。街道办事处和乡、镇人民政府以及居民委员会、村民委员会应当逐步设立老年人活动场所。各级人民政府对老年人活动场所的活动经费可以给予适当补助。
　　第十三条　各级人民政府应当对老年教育加强领导，统一规划；鼓励和支持社会各界开展老年教育活动，有条件的，按照国家有关规定，办好各类老年学校。
　　各级人民政府教育行政管理部门会同老年人工作机构，对本行政区域内的老年教育进行管理。
　　举办各类老年学校不得以营利为目的，其收费标准，应当由市人民政府物价行政管理部门审定。
　　国家机关、社会团体和企业事业组织，有条件的可以支付老年人的学费。
　　第十四条　区、县人民政府应当逐步建立社区老年人生活服务、疾病护理、文化活动、老有所为服务体系。
　　各级人民政府应当鼓励和支持社会各方面利用各种渠道筹集资金兴办老年福利事业。
　　鼓励和支持社会志愿者为老年人服务。
　　第十五条　各级人民政府根据条件，可以在参观、游览、乘坐公共交通工具等方面，对老年人给予优待和照顾。
　　七十周岁以上的老年人，凭本人的《居民身份证》，游览公园免收门票费（不包括园内门票）；观看日场电影享受半费优待。
　　第十六条　对一百周岁以上的老年人，由区、县人民政府按月发放营养补助费。具体标准由市人民政府规定。
　　第十七条　广播、电影、电视、报刊等新闻单位应当报道老年事业的成就，反映老年人的生活，进行维护老年人合法权益的法制宣传。
　　第十八条　各级人民政府应当对老年人和老年人组织依法兴办的为老年人低偿服务的经济实体，给予规范、支持和帮助。
　　第十九条　各级人民政府和老年人工作机构应当建立敬老、养老和保护老年人合法权益奖励制度，对维护老年人合法权益和敬老、养老成绩显著的单位、家庭和个人，给予表彰或者奖励。
　　第二十条　有关部门对侵害老年人合法权益行为的申诉、控告和检举，应当及时处理，不得推诿、拖延。因违法失职造成严重后果的，依法追究有关负责人和直接责任者的责任。
第二十一条　本办法自公布之日起施行。1987年3月18日天津市第十届人民代表大会常务委员会第三十三次会议通过的《天津市保护老年人合法权益的若干规定》同时废止。
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