


广西壮族自治区赃物估价管理条例

 (1994年6月1日广西壮族自治区第八届人民代表大会常务委员会第九次会议通过) 

　　第一条  为及时准确认定赃物的价值，有利于行政执法、司法活动的正常进行，保护国家、公民和法人的合法权益，根据国家有关法律、法规的规定，结合本自治区的实际情况，制定本条例。
　　第二条  本条例所称赃物，是各类违法犯罪行为所侵占的公私物品。
　　第三条  行政执法机关、司法机关办理案件中价格难以确定或者对价格有争议的赃物，以及需要变卖的赃物，应当由物价主管部门进行估价。
　　第四条  各级物价主管部门的估价人员，由上一级物价主管部门审定并发给《估价资格证书》后，方可从事估价工作。
　　第五条  赃物的估价工作由受理该案件的行政执法机关、司法机关的同级物价主管部门负责。每案金额40万元以上的赃物，由自治区物价主管部门进行估价。
　　下级物价主管部门不宜受理或者受理有困难的案件，可以报请上级物价主管部门进行估价；上级物价主管部门也可以把它负责估价的案件交给下级物价主管部门进行估价。
　　第六条  行政执法机关、司法机关委托物价主管部门对赃物进行估价时，应当出具估价委托书。估价委托书应当载明赃物的品名、规格、数量、来源、违法犯罪获取赃物的时间等有关情况和资料。
　　第七条  物价主管部门接受估价委托后，对属于刑事案件的赃物估价，应当在七日内作出估价结论；对其他案件和需要变卖赃物的估价，应当在十五日内作出估价结论；对鲜活赃物应当及时作出估价结论。
　　第八条  委托方对物价主管部门的估价结论有异议的，可以在收到估价结论之日起七日内向上一级物价主管部门书面提出复核申请；对自治区物价主管部门第一次的估价结论有异议的，可以再申请复核一次。在复核中，原估价人员应当回避。上一级物价主管部门和自治区物价主管部门应当在收到复核申请之日起十日内作出复核估价结论。
　　复核估价结论为最终结论。
　　上级物价主管部门发现下级物价主管部门出具的估价结论有错误的，应当及时纠正，并出具裁定书。
　　第九条  物价主管部门出具的《估价结论书》和《复核估价结论书》必须由参加估价的两个以上估价工作人员签名，并加盖物价主管部门印章。
　　物价主管部门可以聘请有关专业人员参与估价，并在估价结论上签名。
　　第十条  估价人员对赃物进行估价时，有下列情形之一的，应当回避：
　　(一)是本案当事人或者当事人的近亲属；
　　(二)本人或者其近亲属与本案有利害关系；
　　(三)与本案当事人有其他关系，可能影响对赃物公正估价的。
　　第十一条  物价主管部门对赃物的估价结论和复核估价结论是行政执法机关、司法机关办理案件的证据。
　　第十二条  对赃物估价，以作案当时当地的价格计价：
　　(一)属于国家定价的，按国家定价计算；属于国家指导价的，参考国家指导价计算；属于市场调节价的，按市场中等价计算；成品按流通领域同类商品价格计算；半成品比照成品价格折合计算；原料按进货成本作参考，并结合当时、当地同类物品价格计算。
　　(二)文物的估价，参照国家有关规定计算。
　　(三)艺术品、有价证券、科学技术成果资料，参照市场上依法能转让(出售)的价格确认。
　　(四)属进口的物品，国内无同类物品比照的，按当时国际市场价格或者购买凭据，参照中国人民银行外币卖出价计算。
　　需要折旧的赃物，按新旧程度估价。
　　第十三条  赃物估价由委托方向具体承办估价的物价主管部门交纳估价费。上缴国库的赃物估价费，从该赃物的处理收入中列支。委托方交纳估价费确有困难的，可以酌情减免。
　　赃物估价收费实行亮证收费制度。
　　第十四条  估价费标准按照赃物的估价金额计收：一千元以下的，收三十元；超过一千元至十万元的，其超过部分按1％收费；超过十万元至五十万元的，其超过部分按0.9％收费；超过五十万元至一百万元的，其超过部分按0.7％收费；超过一百万元至五百万元的，其超过部分按0.5％收费；超过五百万元的，其超过部分按0.3％收费。
　　第十五条  依法公开拍卖的赃物，由物价主管部门估定拍卖底价。拍卖单位应当在赃物拍卖完毕五天内，将赃物拍卖款移送委托单位上交同级国库。
[bookmark: _GoBack]　　第十六条  物价主管部门工作人员，应当客观公正地估定赃物价格。对于徇私枉法，弄虚作假的，视其情节轻重，由主管部门给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
　　第十七条  行政执法机关、司法机关工作人员擅自变卖赃物的，按照价格管理法规予以处罚，并由其主管部门或者监察部门对直接责任人给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关追究刑事责任。
　　第十八条  有关单位和个人在罚没、估价、拍卖赃物中，应当做好赃物的保管、交接与监督工作，如发生估价物品遗失、被盗的，负有责任的单位和个人应当赔偿损失。
　　第十九条  行政执法机关、司法机关办理案件中需要变卖的物品或者折价赔偿的物品的估价，参照本条例执行。
　　第二十条  本条例执行中的具体应用问题由自治区物价主管部门解释。
　　第二十一条  本条例自公布之日起施行。
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