天津市国防教育条例
　
（1991年1月29日天津市第十一届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过）
　　
    第一条　为增强公民的国防观念，振奋民族精神，促进国防建设、经济建设和社会主义精神文明建设，根据宪法、法律的有关规定，结合本市实际情况，制定本条例。
　　第二条　本条例所称国防教育，是指对公民进行以爱国主义为核心的国防观念、国防知识和启发公民依法履行保卫祖国以及其他国防义务的教育。
　　第三条　国防教育的内容，包括国防理论、国防历史、国防法制、国防常识、军事训练、国防体育和形势教育等。
　　第四条　开展国防教育是全社会的共同责任。接受国防教育是公民依法享有的权利和应尽的义务。
　　第五条　国防教育应当坚持经常教育和集中教育相结合、重点教育和普及教育相结合、理论教育和行为教育相结合的原则，面向全民，长期坚持。
　　第六条　本条例适用于本市行政区域的国家机关、武装力量、社会团体、企业事业单位、居民委员会、村民委员会以及年满六周岁以上的公民。
　　第七条　市和区、县设立国防教育委员会，具体组织领导国防教育工作。国防教育委员会由有关方面负责人组成。
　　国防教育委员会的职责：
　　（一）宣传、贯彻有关国防教育的法律、法规和政策；
　　（二）制订并组织实施本行政区域的国防教育计划；
　　（三）研究解决本行政区域国防教育的重大问题；
　　（四）协调有关部门在国防教育工作中的关系；
　　（五）检查、监督本条例的执行情况；
　　（六）确定国防教育的教材和对各类人员的教育内容。
　　第八条　市和区、县国防教育委员会指定有关部门为其办事机构，负责国防教育的日常工作。
　　第九条　下列人员为接受国防教育的重点对象：
　　（一）国家机关、社会团体、企业事业单位的负责人；
　　（二）高等学校、高中、中等专业学校、中等技工学校以及职业学校的学生；
　　（三）现役军人、民兵、预备役人员。
　　第十条　各级国防教育委员会和各部门、各单位，要在每年建军节、春节前后，开展集中性的国防教育活动，并结合征兵工作或者其他工作，开展多种形式的国防教育活动。
　　第十一条　国家机关、武装力量、社会团体、企业事业单位，应当把国防教育纳入干部政治理论学习以及职工思想政治教育计划，通过各种形式进行经常性的国防教育。
　　各级人民政府应当把国防教育纳入社区文化建设规划。
　　第十二条　各级各类学校应当把国防教育列入教学计划。高等学校、高中、中等专业学校、中等技工学校以及职业学校，通过开设国防教育课、组织实施军事训练等形式进行国防教育；初中和小学结合教学和课外活动进行国防教育。
　　第十三条　人民武装部门和预备役部队应当结合军事训练、政治教育和组织整顿等工作，对民兵、预备役人员进行国防教育。
　　第十四条　居民委员会、村民委员会应当结合征兵、拥军优属等工作和重大节日活动，对居民、村民进行国防教育。
　　第十五条　新闻、出版、广播、电视和其他文化宣传部门，应当利用报刊和其他出版物、广播、电视、文学艺术等形式以及各种文化场所，做好国防教育工作。
　　第十六条　国防教育的教员从下列人员中选聘：
　　（一）各部门、各单位的负责人、离退休人员、政治工作人员以及中等以上学校的教员；
　　（二）人民武装人员、复员转业军人和民兵、预备役人员中能够担任国防教育工作的人员；
　　（三）现役军人、军事院校的教员。
　　各级国防教育委员会应当采取措施，培养、培训国防教育师资。
　　第十七条　国防教育委员会每年开展集中性国防教育的经费，由各级人民政府安排。
　　各部门、各单位经常性的国防教育经费，由本部门、本单位开支。
　　民兵组织和预备役部队在法律和政策允许的范围内取得的合法收入，可以补充国防教育经费。
　　第十八条　在国防教育中做出显著成绩的单位和个人，由各级国防教育委员会给予表彰或者物质奖励。
　　拒不组织国防教育的单位负责人，由其上级主管部门给予批评教育，责令改正；情节严重的，给予行政处分。拒不接受国防教育的重点教育对象，由其所在单位给予批评教育；经教育不改的，给予行政处分。
　第十九条　本条例自公布之日起施行。
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