

新疆维吾尔自治区人民代表大会常务委员会
关于依法严厉打击严重暴力犯罪，坚决维护
民族团结和社会稳定的决议
（2009年7月24日新疆维吾尔自治区第十一届人民代表大会
常务委员会第十二次会议审议通过）

[bookmark: _GoBack]自治区十一届人大常委会第十二次会议，听取和审议了自治区主席努尔·白克力代表自治区人民政府所作的关于乌鲁木齐“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪事件处置情况的报告。会议认为，“7·5”事件是由境内外“三股势力”精心策划组织的一起打砸抢烧严重暴力犯罪事件，给各族群众生命财产造成了重大损失，给正常秩序和社会稳定造成了严重破坏。事件发生后，在党中央、国务院的坚强领导下，自治区党委、人民政府紧紧依靠各族干部群众和强大的专政力量，坚决、迅速、有力地平息了事态，控制了局势，保持了社会大局总体稳定。会议强烈谴责“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪行为，深刻揭批“三股势力”的险恶用心和反动本质，坚决拥护党中央、自治区党委关于处置“7·5”事件、维护新疆稳定的决策部署。
为坚决打击暴力犯罪和分裂破坏活动，维护新疆安定团结、和谐稳定的政治局面，保障和促进自治区改革开放和现代化建设事业的顺利进行，会议决议如下：
　　一、旗帜鲜明地维护祖国统一，坚决反对民族分裂和暴力犯罪活动。乌鲁木齐“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪事件，充分暴露了热比娅及境内外“三股势力”“假人权、假民主、真暴力、真恐怖”的本来面目，其险恶用心就是要在新疆制造流血和动乱，煽动民族仇恨、挑起民族冲突，破坏民族团结和社会稳定，达到其分裂国家的目的。事实证明，我们同境内外“三股势力”的斗争，既不是民族问题，也不是宗教问题，而是一场捍卫国家统一、维护民族团结、维护人民群众根本利益、巩固党的执政地位的严肃政治斗争，事关国家核心利益。“三股势力”是各族人民群众的共同敌人，其分裂图谋是各族人民群众绝不答应的，是永远不能得逞的，是注定要失败的。全区各族人民一定要把思想认识统一到党中央、自治区党委对形势的分析判断和对工作的决策部署上来，从全局的高度充分认识维护新疆稳定的极端重要性，充分认识反分裂斗争的长期性、复杂性和尖锐性，以高度的政治觉悟、鲜明的政治立场、自觉的实际行动，坚决同分裂破坏和暴力犯罪活动作斗争，坚决维护全区稳定大局。
　　二、依法严厉打击和惩处严重暴力犯罪分子，坚决维护法律的尊严。我国是社会主义法治国家，法律的尊严不容践踏，人民的利益不容侵害。“7·5”事件中犯罪分子的残酷暴行，危害了国家安全，破坏了公共安全和社会秩序，侵害了各族群众的生命财产，严重违反了我国宪法和法律，必须受到法律的严惩。司法机关要认真履行宪法和法律赋予的神圣职责，对“7·5”事件的策划者、组织者及骨干分子，对严重暴力犯罪分子，要从重从快、依法严惩、除恶务尽，充分显示人民民主专政打击敌人、保护人民的强大威力。对被煽动、被蒙蔽的群众，要切实做好教育管理工作，以最大限度地团结一切可以团结的力量，最大限度地孤立和打击一小撮民族分裂分子。
维护祖国统一、反对民族分裂，是宪法和法律赋予每个公民的职责和义务。各级国家机关要进一步加大法制宣传教育力度，增强全社会的法律意识和法治观念，努力营造人人学法、懂法、自觉遵守法律的良好社会氛围。各族群众要正确行使法定权利，切实履行法定义务，积极支持、配合政府和司法机关维护社会稳定的各项措施，大胆检举揭发犯罪分子，共同维护社会稳定。
    三、高举各民族大团结的旗帜，打牢维护稳定的群众基础。新疆自古以来就是一个多民族聚居的地区，是伟大祖国不可分割的一部分。特别是新中国成立60年来，新疆各族人民在民族区域自治制度和党的民族政策的光辉照耀下，建立起了平等、团结、互助、和谐的社会主义新型民族关系和融洽和睦、血浓于水的民族亲情。团结稳定是福，分裂动乱是祸。民族团结是新疆各族人民的生命线。全区各族人民要擦亮眼睛、站稳立场，明辨是非、认清敌我，坚决做到不信谣、不传谣、不上当，不说伤害民族感情的话，不做不利于民族团结的事，坚决同破坏民族团结的行为作斗争。要高举各民族大团结的旗帜，牢固树立“三个离不开”的思想，像爱护自己的眼睛一样倍加珍惜各民族的大团结，倍加珍惜各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的大好局面，倍加珍惜和谐稳定的社会政治大局。要扎实推进民族团结教育进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，大力开展创建民族团结先进单位、模范家庭和先进个人活动，从自身做起、从点滴做起，人人争当民族团结的模范，努力形成人人宣传民族团结、促进民族团结、维护民族团结的社会局面，把自治区民族团结进步事业提高到一个新水平。各族人民群众要同呼吸、共命运、心连心，以坚如磐石的团结彻底粉碎境内外一切敌对势力的分裂破坏图谋。
四、坚决维护社会稳定，为自治区经济社会又好又快发展创造和谐的社会环境。社会稳定是人民群众的共同心愿和根本利益所在，是改革发展的重要前提。各级国家机关要把维护和保持新疆社会大局稳定作为当前最重要、最紧迫的任务，牢固树立“稳定压倒一切”的思想，高举维护社会稳定、维护社会主义法制、维护人民群众根本利益的旗帜，继续坚持“主动进攻、露头就打、先发制敌”的方针，严厉打击“三股势力”的分裂破坏和暴力犯罪活动。进一步强化和落实维护社会稳定的各项工作措施，突出抓好既保当前、又管长远的各项工作，为新疆的长治久安和繁荣发展奠定更加坚实的基础。要在全力做好维护社会稳定工作的同时，推进经济平稳较快增长，促进各项社会事业发展，切实抓好保增长、保民生的各项工作，切实维护好、实现好、发展好各族人民的根本利益，实现自治区经济社会又好又快发展。
自治区各级人大及其常委会作为地方国家权力机关，要自觉站在反分裂斗争的第一线，加快推进有关反对民族分裂、维护民族团结、维护社会稳定方面的地方立法工作，督促和支持各级政府和司法机关依法严厉打击“三股势力”的分裂破坏和暴力犯罪活动，为自治区的和谐稳定和长治久安提供有力的法制保障。各级人大代表要牢记肩负的光荣使命和政治责任，带头维护民族团结，带头维护社会稳定，积极支持和协助各级政府和法院、检察院做好维护民族团结和社会稳定的各项工作。
会议号召，全区各族人民要更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，在自治区党委的领导下，万众一心、众志成城，坚定不移地维护祖国统一、维护民族团结、维护社会稳定，为建设更加繁荣富裕和谐的社会主义新疆而努力奋斗！



 (
- 1 -
)
