

河南省人民代表大会常务委员会关于
进一步加强检察机关法律监督的决定

（2001年7月27日河南省第九届人民代表大会常务委
    员会第二十三次会议通过）

[bookmark: _GoBack]检察机关是国家的法律监督机关，依照宪法规定独立行使检察权。我省各级检察机关认真履行法律监督职责，积极开展工作，为保障社会政治稳定和民主法制建设，促进经济发展作出了积极贡献。但是，检察工作还有一些薄弱环节，法律监督工作还不到位，还存在一些需要解决的问题，有法不依、执法不严、司法不公、执法犯法、贪赃枉法等现象在一定程度上仍然存在。为了进一步加强检察机关的法律监督，推进依法治省，根据宪法和有关法律规定，结合我省实际，作出如下决定：
一、高度重视法律监督工作。检察机关对刑事诉讼、行政诉讼和民事审判活动实行法律监督，是我国重要的法律制度，是实行依法治国、建设社会主义法制国家的必然要求。保障检察机关依法有效地开展法律监督，对保障国家法律在我省统一正确实施具有重要意义。我省各级国家机关，要不断提高对检察机关法律监督工作重要性的认识。检察机关要切实履行职责，紧紧围绕严格执法、公正司法，认真解决执法活动中的违法问题，切实把我省的司法和法律监督工作提高到一个新水平。
　　二、依法有效地开展法律监督。各级检察机关要进一步加大法律监督力度，着重解决司法不公、诉讼违法等突出问题。
　　要加强刑事立案监督，解决应当立案而不立案，不应当立案而立案，立而不查，以罚代刑及超越管辖权立案等问题；要加强侦查监督，解决超期羁押、刑讯逼供、不依法采取强制措施等问题；要加强刑事审判监督，解决枉法裁判和程序严重违法等问题；要加强刑罚执行监督，解决违法减刑、假释、保外就医以及不及时依法交付执行等问题。
　　要进一步加强民事审判和行政诉讼的法律监督。各级检察机关要把侵害国家利益、社会公共利益的重大案件和人民群众关注的案件，以及因审判人员枉法裁判而导致的错案作为监督的重点，以抗诉为开展法律监督的主要手段，切实履行职责。要注意纠正依法应当抗诉而不抗诉等监督不力的问题。
　　要把诉讼法律监督与查办司法人员、行政执法人员贪赃枉法、徇私舞弊以及不依法移交刑事案件等犯罪案件结合起来，确保法律监督依法有效进行，促进司法机关严格依法办案、行政执法机关依法行政。
　　三、依法接受检察机关的法律监督。人民法院、公安机关、司法行政机关要接受检察机关依法开展的法律监督，并在刑事诉讼中分工负责，互相配合，互相制约，保证准确有效地执行法律。公安机关对检察机关作出的批准逮捕或不批准逮捕的决定，应当立即执行。如果认为检察机关作出的不批准逮捕的决定有错误，可以要求复议、复核；公安机关接到检察机关发出的立案通知后，应当立案。公安机关、刑罚执行机关对检察机关发出的纠正违法通知，要认真落实，并将纠正情况通知检察机关。审判机关对检察机关提出的抗诉案件，应当依法审判；对检察机关就审判机关因诉讼程序违法提出的意见，审判机关应当予以纠正；对检察机关提出抗诉需要调阅案卷的，或者查处审判人员枉法裁判案件需要查证案卷材料的，审判机关应予以配合。对于检察机关发出的检察建议，有关机关要认真研究，依法采纳，并向检察机关反馈情况。
　　审判机关及其他有关国家机关对检察机关的法律监督，可以提出改进意见和建议。
　　四、依靠人民群众开展法律监督工作。各级检察机关要坚持群众路线，认真办理人民群众的举报、控告和申诉，切实保护人民群众的合法权益。对于人民群众反映的诉讼违法、执法不公等问题，检察机关要认真调查核实，依法予以纠正。要加强与人大代表的联系，听取人大代表的意见，依法办理人大代表提出的建议、批评和意见。各级人大代表要依法履行代表职责，积极向司法机关反映人民群众的意见，认为司法机关办理的案件有错误、需要通过法律监督纠正的，可以按程序通过人大及其常委会交由检察机关办理；认为有错误，应当纠正而不纠正的，可以依法提出质询。
　　五、切实加强检察机关的内部监督。各级检察机关要增强法律监督意识和责任意识，克服重办案、轻监督的思想，对以权压法、以言代法等干扰，要坚决予以抵制。要健全内部监督制约机制，对自己办错的案件，要认真执行错案责任追究制；有错而不改正的，要严格执行纪律；对违法的检察人员，要依法严肃处理。要加强检察机关上下级之间、检察机关各业务部门之间的监督和制约。要严格办案程序和办案纪律。要采取有效措施，不断提高检察人员的政治业务素质，做到严格、公正、文明执法，确保法律监督工作依法进行。
　　六、加强对检察工作的监督与支持。各级人大及其常委会可以采取听取汇报、执法检查、民主评议、个案监督等形式，加强对检察工作的监督；对检察机关法律监督工作中存在的严重违法问题，要督促其依法纠正；对法律监督工作中的重大事项，可以作出相应的决议、决定，为检察机关的法律监督工作创造良好的环境。
　　各级检察机关要增强自觉接受人大监督的意识，将法律监督工作置于人大及其常委会的监督之下。对人大及其常委会交办的重大事项和重要案件，应当认真办理，并将办理结果及时报告人大及其常委会。
　　各级人民政府要积极支持检察机关的工作，为检察机关开展法律监督工作提供必要的条件和物质保障。
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