包头稀土高新技术产业开发区条例

（1999年7月23日包头市第十一届人民代表大会常务委员会第八次会议通过  1999年9月24日内蒙古自治区第九届人民代表大会常务委员会第十一次会议批准）

第一条　为了加快包头稀土高新技术产业开发区建设与发展，根据《中华人民共和国科学技术进步法》等有关法律、法规，结合本市实际，制订本条例。
　　第二条　本条例适用于经国家批准设立的包头稀土高新技术产业开发区（以下简称开发区）。
　　开发区包括新建区（含科技创业服务中心）和政策区。
　　第三条　开发区是发展高新技术产业的基地。主要任务是：研究开发稀土资源，发展高新技术，推进地区经济增长；加速引进技术的消化、吸收和创新，推进高新技术成果的商品化、产业化、国际化；按照社会主义市场经济的要求进行体制创新，推进产业升级。
　　第四条　开发区应当按照国家确定的高新技术领域，结合本地实际，重点发展稀土、新材料、机电一体化、电子信息等高新技术产业。
　　开发区应当建成稀土生产、科研、开发、信息中心。
　　第五条　鼓励境内外个人、法人或者其他组织以各种形式在开发区内兴办以高新技术为主的企业，开展各种经济技术合作和贸易活动，兴建基础设施，兴办公益事业。
　　第六条　要合理利用和保护土地资源，保护环境，禁止污染环境的项目进入开发区。
　　第七条　开发区通过建立完善的技术市场、知识产权服务机构，促进技术贸易，促进科技成果的商品化、产业化。
　　第八条　积极开展国际交流与合作，引导和支持高新技术企业拓展国外市场，参与国际竞争。
　　第九条　包头市人民政府应当将开发区的建设和发展纳入本市国民经济和社会发展规划，对开发区建设和发展给予积极支持，促进开发区的发展。
　　第十条　包头市人民政府对开发区总体规划的实施和高新技术的研究、开发，在财力、人力上给予优先支持；对重点建设项目、科研项目以及城市基础设施建设所需资金，应当予以保障。
　　第十一条　设立包头稀土高新技术产业开发区管理委员会（以下简称开发区管委会），代表包头市人民政府在开发区内行使下列职能：
　　（一）贯彻执行法律、法规和行政规章、行政命令、决定；
　　（二）在权限范围内，制定开发区内优惠政策；
　　（三）保障开发区内企业的经营自主权和享受的优惠政策；
　　（四）依法制定和实施开发区新建区内的各项规章制度；
　　（五）依照包头市城市总体规划，编制开发区建设发展总体规划，经包头市人民政府批准后组织实施；
　　（六）依照包头市城市总体规划，建设和管理开发区新建区内的基础设施和公用设施；
　　（七）依照包头市人民政府批准的分区规划和开发区的控制性详细规划，负责开发区新建区的土地管理、各类建设工程规划和设计的审批，核发包头市统一编号的有关证书；
　　（八）管理、协调、监督有关部门在开发区设立的派出机构或者分支机构的工作；
　　（九）审核或者审批各类入区投资项目；
　　（十）负责开发区内的环境保护、技术监督工作；
　　（十一）按规定办理开发区内的涉外事务；
　　（十二）行使包头市人民政府授予的其他职权。
　　第十二条　开发区管委会可以在机构编制部门核定的机构、人员编制总额内设立内设机构，进行人员调配，并报市机构编制部门备案。
　　开发区管委会的内设机构，在开发区新建区内行使包头市人民政府相应工作部门的职能。
　　第十三条　经批准，公安、工商、税务、法院等部门，可以在开发区内设立派出机构或者分支机构，依法履行职责。
　　经批准，金融、邮电、通讯、供电、保险、海关、商品检验等部门可以在开发区内设立派出机构或者分支机构，办理有关业务，提供服务。
　　第十四条　开发区可以设立中介和服务机构，从事法律、审计、会议、信息咨询等服务活动。
　　第十五条　开发区财政按一级财政管理，金库独立运作，单独进行财政年度预决算，依法接受有关部门监督。
　　第十六条　在开发区内兴办企业及其他经济组织，必须向开发区管委会经济管理部门提出申请，经审核批准后，按有关规定办理征地、租房、工商注册、税务登记等手续。
　　第十七条　开发区的企业申报高新技术企业，应当向开发区管委会提出申请，经初评并报自治区人民政府科技主管部门认定批准后，方可获得高新技术企业资格。
　　第十八条　开发区内的高新技术企业应当接受开发区管委会的考核。对条件发生变化，已不符合规定条件的，开发区管委会应当责令其限期达到标准。对限期内仍达不到标准的，应当报请自治区人民政府科技主管部门批准，取消其高新技术企业资格，收回高新技术企业证书。
　　第十九条　开发区土地规划建设管理部门依法对房地产进行管理，负责开发区内各类建设工程的设计审批、开发审批、安全管理和工程验收，并核发有关证书。
　　第二十条　开发区人事劳动部门负责区内人事劳动的调配、工资总额的审批、岗位培训和上岗证的审核发放等项工作。
　　第二十一条　开发区管委会根据国家有关规定，组建初级、中级专业技术职称评审委员会，负责开发区专业技术职称的评聘管理工作。
　　第二十二条　开发区管委会可以建立人才市场、劳动力市场。区内企业、事业单位通过人才市场、劳动力市场公开招聘人员，由开发区人事劳动部门办理有关手续。
　　第二十三条　开发区内的企业依法同与之建立劳动关系的劳动者签订书面劳动合同，并经开发区人事劳动部门鉴证。
　　第二十四条　开发区内的企业、事业单位及其他经济组织必须依照劳动法的有关规定，保障职工享有的劳动、休息、休假、技能培训、取得劳动报酬、获得劳动保护以及法律法规规定的其他权利；按规定为职工办理养老、工伤、医疗、失业等社会保险。开发区人事劳动部门依法进行管理和监督。
　　第二十五条　批准进入开发区的企业，按规定享受开发区的税收优惠政策。
　　从事稀土研究、开发、应用的企业应当享受更优惠的政策。
　　第二十六条　包头市人民政府和开发区管委会设立开发区高新技术产业发展资金和专项资金，主要用于支持下列活动：
　　（一）开发区内高新技术企业的技术创新和科技成果转化，高新技术企业与科研机构、高等院校的合作；
　　（二）开发区内高新技术企业与其他企业开展的技术经济合作，促进企业产品结构调整及应用新工艺、新技术改造传统产业等活动；
　　（三）开发区内重点基础设施建设和人才培训；
　　（四）奖励在稀土研究、开发、应用方面做出贡献的优秀人才。
　　第二十七条　开发区建立的科技创业服务中心，为高新技术成果转化、孵化高新技术企业、提高企业的技术创新能力提供服务。
　　科技创业服务中心及其入驻企业享受开发区的优惠政策。
　　第二十八条　经海关批准，开发区可以设立保税仓库、保税工厂。
　　第二十九条　本条例自公布之日（1999年10月20日）起施行。
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