



海南省人民代表大会常务委员会关于
贯彻落实《海南国际旅游岛建设
发展规划纲要》的决议

[bookmark: _GoBack]（2010年7月31日海南省第四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

《海南国际旅游岛建设发展规划纲要》（以下简称《规划纲要》的颁布实施，是进一步贯彻落实《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》（以下简称《若干意见》）的重大举措。为使全省各族人民和国家机关、社会各界严格执行《规划纲要》，健康有序扎实地推进海南国际旅游岛建设，把海南建成“我国旅游业改革创新的试验区、世界一流的海岛休闲度假旅游目的地、全国生态文明建设示范区、国际经济合作和文化交流的重要平台、南海资源开发和服务基地以及国家热带现代农业基地”，特作本决议。
《规划纲要》是国务院从我国改革开放和现代化建设全局出发、着眼于发挥海南省情特点和比较优势做出的总体安排，是国家层面的区域性规划的重要组成部分。《规划纲要》紧紧围绕海南国际旅游岛建设发展的战略定位和总体目标，提出了2010年至2020年海南国际旅游岛建设发展的具体工作部署，在资源配置、开发时序、发展与保护等方面作出了系统的安排，是海南国际旅游岛建设发展的基本蓝图和行动纲领，对于加快推进海南国际旅游岛建设发展，充分发挥海南区位优势和资源优势，实现海南科学发展、和谐发展、跨越发展，具有重大的现实意义和深远的历史意义。全省各族人民、各级人大及其常委会、人民政府、审判机关、检察机关和社会各界要切实把思想和行动统一到党中央、国务院和中共海南省委的决策部署上来，牢牢把握《规划纲要》的战略性、全面性，严格遵守和执行《规划纲要》，进一步解放思想，开拓进取，求真务实，逐步实现海南国际旅游岛建设发展的阶段性目标，确保总体目标的实现。
全省各级人大及其常委会要积极行动起来，对照《规划纲要》，结合人大工作的性质和特点，及时完善立法、监督、代表工作，发挥地方国家权力机关的作用。要充分发挥经济特区授权立法的优势，借鉴国际成功经验，加强生态环境保护、农村改革、城市规划、旅游管理等方面的立法，加快组织实施海南国际旅游岛建设发展专项立法计划。及时将国家赋予海南的优惠政策、配套措施和有关规章制度，通过立法的形式转化为地方性法规，通过立法推进体制机制创新。争取到2015年，基本形成与国际惯例接轨、与旅游岛建设发展要求相适应的地方性法规架构。要综合运用法律赋予的监督手段，着力解决国际旅游岛建设发展中出现的突出问题和人民群众反映的热点难点问题，在审定、调整专项规划，衔接落实国家政策，构建特色经济结构，加强生态文明建设，保障和改善民生等方面加强监督。要充分发挥人大代表作用，围绕贯彻落实《规划纲要》，通过执法检查、视察、询问、调研等形式，紧密联系群众，反映人民呼声，有针对性地提出议案以及建议、批评和意见，督促有关部门改进工作。
全省各级人民政府要把国际旅游岛建设作为海南发展的长期目标，列入重要工作议程，切实履行起组织实施的职责。要坚持把项目建设作为推进国际旅游岛建设的重要抓手，建立健全重大项目跟踪落实责任制，强力推进重点项目建设。要完善工作机制，落实工作责任，加大问责力度，加强对项目建设的监督检查，切实落实好《规划纲要》各项任务。要结合我省国民经济和社会发展“十二五”规划的编制，依据《规划纲要》，加快编制相关专项规划、旅游区建设规划。要坚持国际标准，打造精品；坚持强岛富民，普惠民生；坚持生态优先，保护环境；坚持改革创新，先行先试；坚持规划引导，扎实推进；坚持科学发展，统筹协调的建设发展原则。要统筹三次产业协调发展，促进旅游业与其他产业融合发展；统筹旅游开发与城镇发展和新农村建设，推进城乡一体化进程；统筹旅游业与社会事业发展，构建和谐文明的社会环境；统筹旅游资源的商业性开发和公益性开发，满足游客和当地居民的多样化需求。要遵循统筹规划，政府引导、环境协调、差异化发展、开发强度控制的旅游景区和度假区开发建设原则，积极抓好《规划纲要》的实施。要加强宣传力度，提高全社会执行《规划纲要》的自觉性。
全省各级审判机关、检察机关要紧密围绕落实《规划纲要》、推进国际旅游岛建设的目标开展工作，切实履行职责。要主动、有效地行使审判和法律监督职能，打击犯罪，促进社会矛盾化解。要积极参与社会管理创新，充分凸显司法对社会的引导、示范、评价和规制功能。要适应国际旅游岛建设的要求，全面加强司法能力和司法作风建设。要公正廉洁司法，保障社会公平正义，坚定不移地做海南改革开放和社会主义现代化建设事业的建设者和捍卫者，为海南国际旅游岛建设提供强有力的司法保障。
全省各族人民要担当起建设海南国际旅游岛的神圣使命。各级人大代表要在建设海南国际旅游岛的实践进程中发挥模范带头作用。社会各界要围绕贯彻落实《规划纲要》，深入开展建功立业活动。要持续开展文明素质提升行动，倡导文明、卫生、节约、环保的行为，提高全社会的文明素质。要加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育，培育讲文明、重礼仪、团结友善、热情好客的社会风气。要大力倡导健康旅游、文明旅游、绿色旅游，要形成奉献社会的良好风尚，营造善待游客、文明和谐的旅游氛围。
海南国际旅游岛建设发展的宏伟蓝图已经绘就，让我们在中共海南省委的坚强领导下，紧紧围绕贯彻落实《规划纲要》，同心同德，真抓实下，朝着美好的海南国际旅游岛发展目标奋进。
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