



海南省人民代表大会常务委员会关于
加强人大代表工作的决定

（2001年11月29日海南省第二届人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过　自2001年12月2日起施行）

地方各级人民代表大会代表是地方各级国家权力机关的组成人员，代表人民的利益和意志，参加行使国家权力。为了进一步加强和改进人大代表工作，更好地发挥人大代表的作用，根据宪法、代表法和有关法律法规，结合本省实际，作出如下决定：
一、加强同人大代表的联系。省、市、县(区)、自治县人大常委会组成人员应加强同本级人大代表的联系。人大常委会、专门委员会及常委会各工委、室召开会议时，可以邀请本级人大代表列席会议。省、市、县(区)、自治县人大常委会组成人员，乡镇人大主席、副主席，每人至少联系3名同级人大代表。常委会组成人员在调查研究和视察工作时，要通过个别走访、召开座谈会等方式联系当地的人大代表，听取代表的意见和建议。省、市、县(区)、自治县人大各专门委员会及常委会各工委、室，根据本部门工作特点和工作需要，确定对口联系不少于5名人大代表，主动邀请人大代表参加各项调查活动和执法检查活动，每年工作总结要将此项工作作为一项内容。
各级人民政府及其职能部门、人民法院、人民检察院应建立健全联系人大代表制度。通过设立人大代表联络机构或联络员直接联系代表。采取邀请人大代表旁听审理重大案件，聘请人大代表担任特邀监督员、行风监督员、咨询员等做法，就涉及人民群众利益和社会关注的重大问题，广泛听取代表意见。
[bookmark: _GoBack]二、建立向人大代表通报重要工作和重大事项的制度。省、市、县(区)、自治县人大常委会及乡镇人大的重要工作安排，重要活动情况；省、市、县(区)、自治县、乡镇人民政府的重要工作部署和重大项目建设的实施情况；人民法院、人民检察院的重要工作和影响较大的案件的办理情况等，应当通过印发情况通报、公报、简报、刊物或其他形式，向同级人大代表通报每年不少于2次。必要时还可以召集有关代表召开各种形式的通报会、座谈会进行通报。
三、建立人大代表约见本级或者下级国家机关负责人制度。人大代表可以就宪法、法律、法规和人大及其常委会的决定、决议执行过程中存在的重要问题，本区域内社会经济发展的重大事项，人民群众反映强烈的各种问题等，约见本级或下级国家机关负责人。人大代表约见本级或下级国家机关负责人，应将约见的主要问题用书面形式向该级人大常委会代表工作机构或乡镇人大提出，常委会代表工作机构或乡镇人大负责联系安排。在7日内，将联系安排情况告知代表本人。被约见的国家机关负责人应当认真接待，虚心听取代表的批评、建议和意见，对代表提出的问题，要认真进行调查研究，并在30日内将办理情况书面答复代表本人，同时将有关情况书面报告同级人大常委会或乡镇人大。对拒绝代表约见的国家机关负责人，人大常委会应当进行批评教育，责令其改正。
四、大力支持人大代表执行代表职务。支持人大代表在人民代表大会上充分行使各项职权。为保证人大代表审议各项报告的时间和质量，人大常委会、人民政府、人民法院、人民检察院、乡镇人大的工作报告（征求意见稿）应按规定在召开代表大会前送人大代表预审。人大代表正式审议报告时，人民政府及其有关部门、人民法院、人民检察院主要负责人应参加会议，听取代表意见，回答代表的询问。对人大代表的审议意见，要认真处理，并以书面形式向大会主席团和有关代表团报告，必要时还应向代表本人报告。
组织人大代表开展好闭会期间的活动。要改进视察方式，增加视察内容，提高视察质量。要围绕改革开放、经济建设和社会发展等重大问题和广大人民群众普遍关心的热点、难点问题组织代表开展集中视察。代表集中视察每年至少进行一次。要结合常委会听取和审议各项专项工作报告，安排组织好专题视察。要积极支持人大代表持证视察。代表持证视察，可以单独进行，也可以几名代表共同进行。一般按照就地、就近的原则，对群众关心的和急需解决的具体问题进行视察，并将视察的单位和主要问题报同级人大常委会或乡镇人大进行联系安排。被视察单位必须尊重代表的民主权利，向代表如实客观地介绍情况。有关机关、组织对人大代表视察时所提的建议、批评和意见，必须认真研究处理，并负责答复。
人大常委会组织对“一府两院”的工作评议或乡镇人大组织的评议活动，应以人大代表为主体，并及时将评议情况向本级代表通报。
五、加大对人大代表提出的议案、建议、批评和意见的办理力度，增强办理实效。制定和完善代表议案、建议、批评和意见办理的法规和制度，使办理工作法律化、规范化。积极改进和创新办理方式，采取当面办理、现场办理、会中办理等形式，增强办理工作的透明度，让代表直接参与办理过程。人大常委会主任会议，各专门委员会，常委会各工委、室，可以听取有关机关办理人大代表提出的议案及建议、批评和意见情况的汇报，提出意见，督促落实。每年选择一些事关人民群众切身利益并为社会关注的人大代表建议、批评和意见，由人大常委会主任、副主任分工负责重点督办，提高办理实效。承办单位应将办理工作列入重要议事日程，建立办理工作首长负责制，分级负责，责任到人，认真办理，及时答复代表。对答复不满意的应重新办理，对重新办理仍不满意的，承办单位的负责人应向代表作出说明。在对国家机关负责人进行述职评议和对“一府两院”进行工作评议时，应将代表议案、建议、批评和意见办理情况作为评议的一项重要内容。
六、为代表执行代表职务提供保障。人大代表出席人大会议和参加闭会期间的活动，所在单位应给予时间保障，按正常出勤对待，享受所在单位的工资和其他待遇。无固定收入的人大代表参加人大组织的各项活动，由组织活动的人大常委会或乡镇人大按参加活动的时间，给予补贴，并按规定报销执行职务的差旅费。
做好司法保障工作，切实保护人大代表的合法权利不受侵害。司法机关提请许可对县级以上的各级人大代表采取限制人身自由措施时，应将案情报告和主要证据材料报该级人民代表大会主席团或人大常委会。在主席团会议、常委会会议或主任会议审议许可申请时，提请机关负责人应到会作说明。许可后，提请机关应及时报告执行情况。
一切组织和个人都必须尊重人大代表的权利，支持人大代表执行职务。对有义务协助人大代表执行职务而拒绝履行义务，阻碍人大代表执行职务的单位或个人，人大常委会应当进行批评教育，或者责成有关机关对单位负责人或者直接责任人进行行政处分，情节严重，构成犯罪的，要依法追究刑事责任。
七、人大代表应当加强与原选区选民或原选举单位的联系，自觉接受原选区选民或原选举单位的监督。人大代表应模范遵守宪法和法律，依法行使权利，履行义务。按时出席人民代表大会会议，认真审议各项议案和报告，积极发表审议意见，认真提出议案及建议、批评和意见。积极参加闭会期间的各项活动。人大代表要加强同原选区选民或原选举单位联系，经常走访选民，认真听取和反映人民群众的意见和要求。
人大代表应当自觉接受原选区选民和原选举单位的监督。主动向原选区选民或原选举单位汇报执行代表职务，发挥作用的情况。人大常委会和乡镇人大要定期组织开展人大代表向原选区选民或原选举单位述职活动。
八、各级人民政府应将代表活动经费纳入本级财政预算。人大代表在闭会期间的活动经费应列入本级财政预算，并根据本地社会经济发展情况，逐步增加代表活动经费。未将代表活动经费列入本级年度财政预算的，有关部门应在当年的人民代表大会上作出说明。代表活动经费应在每年的上半年内拨付，专款专用，确保代表活动的正常开展。
本决定自公布之日起施行。
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