


河北省人民代表大会常务委员会
关于省重大发展战略法制化的决定

（2014年11月28日河北省第十二届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过）

围绕全面推进依法治国，为进一步深化法治河北建设，坚持以法治思维和法治方式保证省重大发展战略的决策正确、实施有效，促进全省经济、政治、文化、社会和生态文明等各项事业的连续性、稳定性和可持续发展，根据有关法律、行政法规的规定，制定本决定。
一、省重大发展战略的界定
（一）省重大发展战略是本省行政区域内以实现科学发展为目标，在一定时期内省委确定的对经济社会发展方向、发展路径、发展重点和发展能力的重大选择及规划。主要包括本省国民经济和社会发展中长期规划以及经济、政治、文化、社会和生态文明建设中带有全局性、长远性的重大发展战略决策和基础性、根本性的重要民生事项决策。
（二）省重大发展战略法制化，是指省人民代表大会或者省人民代表大会常务委员会通过法定程序将省重大发展战略予以确认，并对贯彻执行情况实施监督检查。
二、省重大发展战略法制化的程序
（三）省重大发展战略确定后，由省人民代表大会常务委员会主任会议、省人民政府或者省人民代表大会专门委员会以议案的形式提请省人民代表大会常务委员会审议，制定地方性法规或者作出决议、决定。
（四）省人民代表大会常务委员会在收到提请审议有关省重大发展战略的议案后，由省人民代表大会常务委员会主任会议决定列入省人民代表大会常务委员会会议议程。
省人民代表大会常务委员会会议审议省重大发展战略的议案之前，应当进行调查研究，广泛听取各方面的意见和建议，组织相关专家进行咨询论证、风险评估，促进决策的民主化、科学化。
省人民代表大会常务委员会认为提请审议或者讨论、决定省重大发展战略的议案属于省人民代表大会职权范围的，应当依照法律规定的程序提请省人民代表大会审议、决定，批准实施。
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（五）省重大发展战略经省人民代表大会或者省人民代表大会常务委员会依法确认后，有关国家机关应当贯彻执行，非经法定程序，不得调整。
（六）省人民政府应当制定贯彻落实省重大发展战略的实施方案和具体措施，将执行情况纳入年度考核范围。上级机关及其有关部门应当检查、督促下级机关及其有关部门对省重大发展战略的正确实施。
（七）省重大发展战略在实施过程中，省人民政府及其有关部门发现可能影响省重大发展战略执行的情况和问题，应当及时向省人民代表大会常务委员会报告。
（八）省人民代表大会常务委员会应当适时组织对省重大发展战略的实施效果进行科学、有效地评估。
（九）省重大发展战略因制定的依据、条件、客观情况发生重大变化等原因，确需修改或者部分调整的，应当经省人民代表大会或者省人民代表大会常务委员会通过法定程序予以修改或者部分调整。
四、省重大发展战略实施情况的监督
（十）省人民代表大会或者省人民代表大会常务委员会应当建立省重大发展战略贯彻落实情况的监督检查制度，并依照法定形式，定期听取本级人民政府关于省重大发展战略实施情况的报告，可以采取执法检查、代表视察、质询、特定问题调查等多种监督方式，加强对省重大发展战略执行情况的监督检查。监督检查情况和处理结果应当向公众公开，接受公众监督。
（十一）有关国家机关违反本决定，未按照要求报告省重大发展战略执行情况或者报告的内容严重失实的；对省重大发展战略事项擅自调整的；对省重大发展战略执行情况监督检查中发现的问题不及时整改的，由省人民代表大会常务委员会责令其限期改正；逾期不改正的，依法追究有关国家机关主要负责人的行政责任，并与行使人事任免权相结合，必要时可以提出撤职案。
（十二）设区的市、县（市、区）人民代表大会及其常务委员会审议、决定本行政区域重大发展战略可以参照本决定执行。
（十三）本决定自公布之日起施行。
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