


河北省人民代表大会常务委员会
关于加强对审计查出的突出问题
整改监督的决定

（2015年7月24日河北省第十二届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

[bookmark: _GoBack]为了加强预算决算审查监督，进一步提高财政资金使用效益，推进依法理财，促进经济社会健康发展，根据《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》、《河北省实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法》等有关法律、法规的规定，结合我省实际，就加强审计查出的突出问题整改监督，作出本决定。
一、省人民政府向省人民代表大会常务委员会（以下简称省人大常委会）提出政府财政决算草案及其报告的同时，提出同期省本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告。
审计工作报告应当全面、客观、真实地反映审计查出的问题，并附带审计查出的问题清单和被审计单位的审计报告等相关资料，涉及国家秘密、商业秘密的信息，正在调查、处理过程中的事项除外。
二、省人大常委会应当在审查决算草案及其报告的同时对审计工作报告进行审议，并根据审议情况提出审议意见或者作出相关决定，交由省人民政府处理、落实。
三、省人大常委会财经工作机构可以根据监督工作的需要调阅有关原始审计资料，进行跟踪监督，审计部门应当予以配合。
四、省人民政府应当在省人大常委会作出关于审计工作报告的决议或者提出审议意见的四个月内，向省人大常委会提出审计查出的突出问题整改情况的专题报告；特殊情况需推迟报告的，应当报经省人大常委会主任会议同意。
五、审计查出的突出问题整改报告应当包括下列内容：
（一）有关审计查出的突出问题的整改情况；
（二）已形成结论的相关责任人的处理情况；
（三）结合整改工作建立长效机制的情况；
（四）尚未整改的问题、原因以及完成整改时限；
（五）省人大常委会要求报告的其他内容。
六、省人大常委会可以采取下列方式对审计查出的突出问题整改情况进行监督：
（一）听取和审议关于审计工作报告中查出的突出问题整改情况的报告；
（二）组织专项视察或者调研；
（三）开展专题询问、质询或者组织特定问题调查；
（四）法律、法规规定的其他监督方式。
七、审计查出的突出问题整改情况按照下列要求向省人大常委会报告：
（一）省本级预算执行和其他财政收支审计查出的突出问题整改情况，由省人民政府省长或者其委托的副省长报告。经省人大常委会主任会议批准，省人民政府省长也可以委托有关部门主要负责人报告；
（二）选取部分问题比较突出的被审计单位，由其主要负责人报告；
（三）省人大常委会要求开展的专项审计查出的突出问题整改情况，由省审计机关主要负责人报告。
八、省人大常委会举行会议的二十日前，省人民政府及有关部门、单位将审计工作报告中查出的突出问题整改情况报告稿送省人大财政经济委员会、省人大常委会财经工作机构征求意见。
九、省人大常委会审议审计工作报告和审计查出的突出问题整改报告时，省审计机关和选定的被审计单位主要负责人应当列席会议，听取意见，回答询问。
十、省人大常委会听取和审议审计查出的突出问题整改报告后，进行满意度测评，测评结果当场宣布。省人大常委会组成人员半数以上不满意的，责成政府以及被审计单位继续整改，并在规定的期限内再次报告。
十一、被审计单位不按期报告、不如实报告或者整改不力的，依法追究其主要负责人的责任。造成严重后果的，对部门主要负责人提出撤职案。
十二、审计工作报告、审计查出的突出问题整改报告、省人大常委会的有关决议或者审议意见，除涉及国家秘密和被审计单位工作秘密的内容外，向省人民代表大会代表通报并向社会公开。
十三、省人大常委会要求开展的专项审计工作适用本决定。
十四、各设区的市、县（市、区）人大常委会对审计查出的突出问题整改监督工作可以参照本决定执行。
十五、本决定自公布之日起施行。
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