

果洛藏族自治州扫除文盲工作条例

　　（1997年5月23日青海省果洛藏族自治州第十届人民代表大会第二次会议通过　1998年9月25日青海省第九届人民代表大会常务委员会第四次会议批准　根据2011年3月26日果洛藏族自治州第十二届人民代表大会第七次会议《关于修改〈果洛藏族自治州扫除文盲工作条例〉等四部条例、变通规定的决定》修正　2011年11月24日青海省第十一届人民代表大会常务委员会第二十六次会议批准）

　　第一条　为保障本州扫除文盲工作的开展，提高劳动者的文化素质，促进社会主义物质文明和精神文明建设，根据国务院《扫除文盲工作条例》、《青海省扫除文盲暂行条例》和《果洛藏族自治州自治条例》等有关法规，制定本条例。
　　第二条　扫除文盲的重点对象是15周岁至40周岁的文盲、半文盲。
　　边远牧区学龄儿童确因条件所限不能进入学校接受初等义务教育的，应当参加扫除文盲教育。
　　第三条　扫除文盲教育，要把学习文化同学习牧、农业生产知识和适用技术结合起来，为发展经济、脱贫致富服务。
　　扫除文盲教育要因地制宜。利用当地学校的师资和设施，采取分片包干、包教包学、组织扫盲班等多种方式开展扫盲教育。
　　鼓励和支持寺院、教职人员参与扫除文盲工作。
　　扫除文盲教育必须使用全省统一编印的教材。
　　第四条　扫除文盲应与普及初等义务教育统筹规划，同步实施。
　　小块农业区2000年基本达到省颁扫除青壮年文盲标准；纯牧业区各乡，每年使8%—10%的青壮年文盲脱盲，2010年基本达到省颁扫除青壮年文盲标准。
　　第五条　扫除文盲实行州、县、乡（镇）、村目标责任制。州人民政府与县人民政府、县人民政府与乡（镇）人民政府、乡（镇）人民政府与牧（村）民委员会签订限期扫除文盲责任书。牧（村）民委员会与扫盲对象签订限期脱盲责任书。
　　第六条　州、县、乡（镇）、村成立扫除文盲领导小组。州、县扫除文盲领导小组下设扫除文盲工作办公室。州、县、乡人民政府应配备专职或兼职扫除文盲工作人员，其编制从教育事业编制内调剂解决。
　　第七条　扫除文盲教学以藏语文为主，在城镇可使用汉语文。
[bookmark: _GoBack]　　第八条　州、县、乡（镇）人民政府应发挥寄宿制小学、牧读小学教师在扫除文盲教育中的骨干作用，鼓励其他有扫除文盲教学能力的人员从事扫除文盲工作。
　　第九条　乡寄宿制小学和牧读小学教师、乡（镇）人民政府懂藏文的工作人员、有扫除文盲教学能力的宗教教职人员以及其他人员都应当承担扫除文盲工作。其扫除文盲的任务由县人民政府确定。
　　第十条　扫除文盲的经费采取政府补助、集体自筹、社会力量和个人捐助等办法筹措。
　　（一）州、县人民政府要把扫除文盲经费列入预算，保证扫除文盲工作的正常开展；
　　（二）扫除文盲师资培训、教材编写，经验交流和表彰奖励等方面的费用，由州、县财政按教育事业费的2%列支；
　　（三）乡（镇）人民政府从教育事业费附加中提取20%，连同州、县财政专项补助，一并用于扫除文盲工作的教学设施、教师报酬、取暖等支出；
　　（四）鼓励寺院、社会各界和个人自愿资助扫除文盲教育。
　　第十一条　实行扫除文盲检查、考核、评比、奖励制度。每年第四季度，州、县人民政府组织检查组，对所辖地区和单位的扫除文盲工作进行检查、考核、评比。对成绩显著的单位、组织和个人，由州、县人民政府给予表彰奖励。
　　第十二条　参加扫除文盲学习的人员由所在地县级教育行政部门组织考核，达到脱盲标准的，由县教育行政部门发给《脱盲证书》。
　　第十三条　对不能按期完成扫除文盲任务的地区和单位，州、县人民政府应责令其限期达到扫除文盲标准。未达到扫除文盲标准的单位，不能评为精神文明建设先进单位。对因失职影响扫除文盲正常进行的机关工作人员和扫除文盲教师，应给予行政处分。
　　第十四条　扫盲对象在规定期限内无故不参加扫除文盲学习的，由乡（镇）人民政府责令其限期学习脱盲，学习费用由本人和家长（监护人）负担。
　　第十五条　国家机关、事业单位和企业不得在扫盲对象中招干、招工。属于扫盲对象的职工不得晋职、晋级、转正。
　　第十六条　本条例应用中的具体问题由自治州人民政府教育局负责解释。
　　第十七条　本条例自1998年11月1日起施行。
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