

河南省人大常委会关于努力夺取传染性非典型肺炎防治工作和经济建设双胜利的决议

（2003年5月29日河南省第十届人民代表大会常务委
员会第三次会议通过）

河南省第十届人大常委会第三次会议听取和审议了省人民政府关于非典防治工作的报告。会议认为，省人民政府按照党中央、国务院的指示精神，在省委正确领导下，认识早、行动快，以对人民群众高度负责的精神，从组织领导、疫情防治、完善机制、资金投入、发动群众、宣传舆论等方面，采取了强有力措施，在全社会的共同努力下，非典防治工作取得了阶段性成果，基本控制了非典疫情的继发传播，有效制止了疫情的扩散和蔓延，成绩来之不易。会议向战斗在防治非典工作一线的人员，特别是广大医务工作者致以崇高的敬意和亲切的问候。
　　会议认为，当前，我省非典防治工作的形势依然严峻，经济建设的任务十分繁重。为此，会议特作出如下决议：
　　一、提高认识，认清形势，坚定信心，克服麻痹思想，进一步加强非典防治工作。非典防治工作事关全局、责任重大。我省流动人口多，外出务工返乡人员数量多，防治非典任务十分艰巨。全省各级人民政府要在认真总结前段工作的基础上，继续按照党中央、国务院的指示和省委的部署，进一步加强领导，密切关注疫情动态，把各项应对措施落到实处。在进一步完善疫病的监测、控制、医疗救治机制的同时，重在建设长效防治机制，重在依法防治，重在科学防治。城乡防疫是一个密不可分的整体，要城乡并重，特别是要根据农村医疗设施基础薄弱和外出务工人员返乡较多的实际情况，按照就地预防、就地观察、就地治疗的原则，有针对性地采取措施，严防疫情在农村扩散。要加强质量、物价等市场方面的监督检查，严厉打击各种违法犯罪活动，维护社会稳定。要进一步动员社会各个方面的力量，充分发动群众，群防群控，巩固已取得的成果。各部门和各有关方面要按照法定职责，各司其职，各负其责，通力协作，密切配合。全省各级国家机关及其工作人员要充分认识防治非典工作的艰巨性和复杂性，在“三个代表”重要思想的指引下，切实把人民群众的身体健康和生命安全放在第一位，坚决做到不麻痹，不松劲，严防死守，不留死角，立足于防大疫、打硬仗，采取更加有力的措施，扎扎实实地做好非典防治的各项工作。
　　二、进一步做好《传染病防治法》等法律、法规的宣传贯彻工作。《传染病防治法》从法律上明确了公民、社会有关组织和政府有关部门在传染病防治工作中的责任，是保护人民健康的一部重要法律。国务院《突发公共卫生事件应急条例》的公布实施，标志着突发公共卫生事件应急处理工作已纳入法制化轨道。各级人民政府要大力宣传贯彻《传染病防治法》和《突发公共卫生事件应急条例》，严格依法行政。要依法向广大人民群众宣传疾病预防知识，树立依靠科学战胜非典的信心。要通过新闻媒体和各种方式向广大干部群众宣传有关法律、法规，增强全社会传染病预防意识，深入细致地做好群众思想政治工作，坚定不移地支持政府依法采取的各种措施。同时，要结合防治非典工作，大力宣传贯彻《刑法》、《食品卫生法》、《环境保护法》、《水污染防治法》、国务院《城市市容和环境卫生管理条例》、《公共场所卫生管理条例》和《河南省爱国卫生条例》、《河南省计划免疫条例》等法律法规，广泛深入开展群众性的爱国卫生运动，使广大人民群众养成良好的卫生、生活习惯，提高全社会的文明素质。
　　三、坚持一手抓防治非典这件大事不放松，一手抓经济建设这个中心不动摇。会议认为，今年以来，我省经济发展形势良好，增长速度明显加快，效益大幅提高，呈现出速度与结构、质量、效益相统一的发展势头。但非典疫情的突发，使我省经济发展的不确定因素增加。要正视当前非典疫情对我省经济增长的不利影响，在大力做好非典防治的同时，抓住经济建设这个中心不动摇，力争把损失减少到最低限度。要密切关注和分析非典对经济发展的影响，及时采取促进经济发展的应对措施，能加快的尽量加快，有机遇的抢抓机遇，需调整的及时调整，该扶持的尽力扶持，把各方面的积极性引导好、保护好、发挥好。要优化经济环境，积极推进工业结构调整，大力推进国有企业改革和非公有制经济发展；抓好夏收夏种，大力发展农村经济，千方百计增加农民收入；继续坚持扩大内需的方针，实施积极的财政政策，实现投资消费对经济增长的双拉动；落实和完善对受非典冲击较大行业的扶持政策，研究相关行业的振兴计划；努力扩大出口，积极利用外资；关心困难群众的生产生活，千方百计扩大就业和再就业；要搞好综合治理，实现社会稳定。确保省十届人大一次会议确定的经济社会发展目标的实现。
　　全省各级人大及其常委会要在各级党委领导下，认真履行职责，切实抓好传染病防治方面法律法规的贯彻落实，发挥监督职能，全力参与和支持做好非典防治和经济建设工作，凝聚各方面的力量，团结一致，共同推动非典防治工作的落实和促进经济持续、快速、健康发展。全省各级人大代表要发挥密切联系群众的优势，大力宣传有关法律法规，监督有关法律法规的贯彻实施，积极投身到非典防治和经济建设中，并发挥模范带头作用。
　　会议号召，全省人民要积极行动起来，在党中央、国务院的坚强领导下，按照省委、省政府的部署和要求，全面贯彻“三个代表”重要思想，大力弘扬万众一心、众志成城、团结互助、和衷共济、迎难而上、敢于胜利的精神，努力夺取我省传染性非典型肺炎防治工作和经济建设双胜利。
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