

黑龙江省实施《中华人民共和国
民族区域自治法》办法

（2007年10月12日黑龙江省第十届人民代表大会常务
 委员会第二十九次会议通过） 
　　
    第一条  为推动民族自治地方经济和社会发展，根据《中华人民共和国民族区域自治法》和《国务院实施〈中华人民共和国民族区域自治法〉若干规定》等法律、行政法规规定，结合我省实际，制定本办法。 
　　第二条  上级国家机关应当依法履行职责，尊重和保障民族自治地方自治机关的自治权，增进民族团结，促进各民族共同繁荣。 
[bookmark: _GoBack]　　第三条  民族自治地方的自治机关应当维护国家法制统一，保障宪法和法律在本地方的遵守和执行。 
　　第四条  上级国家机关的决议、决定、命令和指示，应当适合民族自治地方的实际情况，有利于民族自治地方经济和社会发展。如有不适合民族自治地方实际情况的，民族自治地方的自治机关可以报经该上级国家机关批准，变通执行或停止执行；该上级国家机关应当在收到报告之日起六十日内给予答复。 
　　第五条  省人民政府应当在职权范围内比照国家实施西部大开发的有关政策，在财政、金融、农林、水利、科技、教育、文化、卫生和人才培养、扶贫开发、基础设施建设等方面，扶持民族自治地方加快经济和社会事业的发展。 
　　第六条  省人民政府对民族自治地方实行计划、财政单列。 
　　省人民政府、辖有民族自治地方的市人民政府（以下简称上级人民政府）及其职能部门在制定国民经济和社会发展中长期规划时，应当有推动民族自治地方加快发展的目标和任务的专门规定，并有相应的保障措施。 
　　民族自治地方应当在国家计划和规划指导下，依法制定经济建设和社会发展规划，自主安排和管理地方经济建设和社会发展事业。 
　　第七条  上级人民政府及其职能部门应当优先安排民族自治地方基础设施建设项目，适当增加用于民族自治地方基础设施建设的财政性建设资金、其他专项建设资金和政策性银行贷款的比重。 
　　上级人民政府及其职能部门对在民族自治地方安排的基础设施建设项目，需要民族自治地方承担配套资金的，按照国家有关规定给予免除配套资金的照顾。 
　　第八条  上级人民政府财政部门应当支持民族自治地方财政，保证民族自治地方的国家机关正常运转、财政供养人员工资按时足额发放、基础教育正常经费支出。 
　　民族自治地方执行国家调整工资、津贴等政策增加的财政支出，由省财政按规定给予补贴。 
　　第九条  上级人民政府财政部门应当根据经济发展和财政收入增长状况，通过一般性财政转移支付、专项财政转移支付、民族优惠政策财政转移支付以及国家确定的其他方式，充分考虑民族自治地方的公共服务支出成本差异，逐步加大对民族自治地方财政转移支付力度。 
　　上级人民政府及其职能部门各种专项资金的分配，应当向民族自治地方倾斜。 
　　民族自治地方因执行上级人民政府减免税政策造成的财政减收，上级财政在计算转移支付时应当给予补助。 
　　第十条  民族自治地方结合本地实际情况，编制财政预决算，调剂收支，自行安排使用收入的超收和支出的节余资金，在财力保证不了正常收支平衡时，由上级人民政府财政部门给予补助。 
　　第十一条  上级人民政府财政部门应当设立并安排少数民族发展资金和民族工作经费，资金规模随着经济发展和财政收入的增长逐步增加。 
　　第十二条  上级人民政府及其职能部门应当对民族自治地方的社会保障事业予以扶持，在分配国家和省财政对社会保障方面的补助经费时，根据民族自治地方实际需要给予倾斜。 
　　第十三条  上级人民政府及其职能部门应当逐步提高财政扶贫资金、以工代赈资金、扶贫信贷资金用于民族自治地方的比例；在保证资金安全的前提下，放宽对民族自治地方扶贫开发项目的贷款条件，延长贷款期限。 
　　第十四条  民族自治地方人民政府在执行国家税法时，除应由国家统一审批的减免税收项目以外，对属于地方财政收入需要从税收上加以照顾和鼓励的，经报请省人民政府批准，可以实行减税或免税。 
　　第十五条  上级国家机关应当鼓励民族自治地方发展个体、私营等非公有制经济，因地制宜地发展中小企业，并在投资、金融和税收方面给予支持。 
　　第十六条  上级国家机关应当支持经济发达地区与民族自治地方开展经济技术协作和多层次、多方面的对口支援，引导企业、高等院校和科研院所以及社会各方面力量加大对民族自治地方的支持力度。 
　　第十七条  上级人民政府及其职能部门应当在资金、技术、物资、信息及流通服务等方面，重点扶持民族自治地方加强社会主义新农村建设，发展现代农业、绿色食品产业和畜牧业。 
　　第十八条  上级人民政府及其职能部门应当支持民族自治地方优先合理开发开采本地资源。在民族自治地方开采石油和天然气实现的增值税和资源税，地方留成部分按照省有关规定执行。 
　　上级人民政府财政部门应当将民族自治地方上划增值税增量的80％，通过转移支付返给民族自治地方。 
　　第十九条  上级人民政府及其职能部门应当优先安排民族自治地方的生态建设和环境保护等工程建设项目。对民族自治地方为国家生态建设和环境保护做出贡献的行为，政府应当给予一定的奖励。 
　　上级人民政府及其职能部门在民族自治地方提取的育林基金，应当全额返还民族自治地方，专项用于林业发展。 
　　第二十条  上级人民政府应当将民族自治地方的旅游业发展纳入旅游总体规划，对民族自治地方旅游业资源的开发、利用和保护、旅游景点的建设等方面给予重点扶持。 
　　第二十一条  上级人民政府及其职能部门应当建立生态补水的补偿机制。在民族自治地方境内湿地水资源严重紧缺、影响生态安全时，给予协调进行生态补水。 
　　第二十二条  上级人民政府及其职能部门应当支持民族自治地方进行技术创新和科学普及，使其享受中央财政设立的科学基金、科技计划经费等专项补助经费。上级财政设立的科技专项经费应当适当照顾民族自治地方。 
　　第二十三条  辖有民族自治地方的市人民政府的领导人员中应当按照有关规定配备少数民族干部。 
　　民族自治地方的自治机关及其工作部门应当配备实行区域自治的民族和其他民族领导干部，合理配备实行区域自治的民族和其他少数民族的工作人员。在公开选拔、竞争上岗配备领导干部时，应当划出相应的名额和岗位，定向选拔少数民族干部；在换届选举时，应当依法和按照有关规定配齐、配强少数民族干部。 
　　第二十四条  民族自治地方在录用、聘用国家工作人员时，应划出适当比例职位招录实行区域自治的民族和其他少数民族公民，考试时可以使用当地少数民族语言文字。具体办法由录用、聘用主管部门会同民族工作部门制定。 
　　在民族自治地方的企业、事业单位招收人员时，应当优先招收当地少数民族公民。 
　　第二十五条  上级人民政府及其职能部门应帮助民族自治地方从当地少数民族中培养各级干部、各类专业人才和技术工人；根据民族自治地方的需要，采取多种形式调派适当数量的教师、医生、科学技术和经营管理人员参加民族自治地方的工作，并对他们的生活待遇给予适当照顾。 
　　第二十六条  上级人民政府及其职能部门应当指导和帮助民族自治地方自治机关制定人才开发计划和优惠政策，培养和引进各类专业人才，鼓励各级各类人才到民族自治地方发展、创业。 
　　当地人民政府应当对到民族自治地方工作的汉族和其他民族人才的家属和子女在就业、就学以及生活等方面给予照顾，为他们提供优惠便利的工作和生活条件。 
　　第二十七条  上级人民政府及其职能部门应当扶持民族自治地方发展幼儿教育、义务教育、普通高中教育、职业教育和成人教育，促进农村基础教育、成人教育、职业教育统筹发展。 
　　上级人民政府及其职能部门在分配教育专项资金时，对民族自治地方给予倾斜和照顾。 
　　上级人民政府及其职能部门应当支持民族自治地方重点办好寄宿制学校，扩大贫困寄宿生的补助范围，提高补助标准。 
　　第二十八条  上级人民政府及其职能部门应当帮助民族自治地方加强教师队伍建设和民族学校管理者的培训，把培养、培训双语教师作为重点，鼓励高校毕业生到民族学校任教。 
　　第二十九条  上级人民政府及其职能部门在安排文化专项经费时，应当重点向民族自治地方倾斜，加大对民族自治地方歌舞团、博物馆、图书馆、文化馆、乡（镇）文化活动中心等基础设施建设的投入，保证人员编制，增拨专项经费，有计划地培养民族艺术骨干人才，开展民族民间文化的抢救保护和开发利用工作。 
　　第三十条  省人民政府应当设立民族医药卫生专项经费，加强民族医药的研发利用和农村公共卫生工作。 
　　第三十一条  上级人民政府及其职能部门应当对民族自治地方在体育场馆建设、发展民族传统体育项目和开展全民健身活动经费投入等方面给予照顾。 
　　第三十二条  各级人民政府民族工作部门对本办法的执行情况进行监督检查，每年将执行情况向同级人民政府报告，并提出意见和建议。 
　　第三十三条  本办法自2007年12月1日起施行。
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