



海南省人民代表大会常务委员会
关于坚持科学发展、实现绿色崛起
全面加快海南国际旅游岛建设的决议

[bookmark: _GoBack]（2012年5月30日海南省第四届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过）

为了贯彻落实中共海南省第六次代表大会确定的坚持科学发展、实现绿色崛起的发展战略部署，动员和组织全省各族人民、各级国家机关全面加快海南国际旅游岛建设，特作出本决议。
中共海南省第六次代表大会作出的坚持科学发展、实现绿色崛起的重大决策，是站在海南新的历史起点上，坚持科学发展观与海南实际相结合的最新成果，是对建省办经济特区以来探索海南发展道路的丰富和完善，充分反映了全省人民的共同意志。全省各族人民、各级国家机关、社会团体、企事业组织要把思想统一到中共海南省第六次代表大会的决策上来，深刻理解坚持科学发展、实现绿色崛起的丰富内涵、总体要求和奋斗目标，进一步解放思想，坚定信心，持之以恒、一以贯之地走以人为本、环境友好、集约高效、开放包容、协调可持续发展的绿色崛起之路，全面加快海南国际旅游岛建设。
坚持科学发展、实现绿色崛起，必须把全岛作为一个整体进行统一规划，打破行政区划的壁垒，科学布局功能分区，实现资源与项目的最佳配置和资源利用效益最大化；必须大力培育一批支撑海南长远发展的龙头企业和产业集群，发展低耗能、低排放、高效益的绿色产业，壮大综合经济实力；必须统筹城乡发展，加快推进具有海南特色的城镇化进程，构建城乡一体化新格局；必须着力扩大开放，完善对外开放的政策支持体系，率先实现服务业开放的新突破，着力打造洋浦开发区等对外开放的新高地，建设立足亚洲、面向世界的国际经济与文化交流平台；必须深化省直管市县体制和行政审批制度等各项改革，加强和创新社会管理服务，构建更具活力的体制机制；必须坚持生态立省，强化全民生态自觉，建立生态文明建设的长效保障机制，积极推进全国生态文明示范区建设；必须大力保障和改善民生，加快构建覆盖城乡、公平合理、普惠标准不断提高的基本公共服务体系，努力建设基本公共服务均等化先行区；必须坚持科教兴琼，大力提高全民的文明素质和劳动技能，同时努力维护社会公平正义和社会稳定，为绿色崛起营造良好的社会人文环境。
全省各级人大及其常委会要依法行使职权，促进和保障各项重大发展部署的实施。要科学编制和实施省五届人大常委会立法规划和海南国际旅游岛建设发展专项立法计划，运用特区立法权加强立法创新，重点抓好有全局性影响的立法，加快建立和完善符合绿色崛起要求的、与国际旅游岛建设相适应的法规架构。要依法讨论决定各个时期发展和改革的相关重大事项，推进决策的民主化、科学化。要综合运用法律赋予的各种监督形式，组织人大代表依法执行职务，支持和监督规划的执行、重点项目建设和民生工程等重点工作的落实，推动解决国际旅游岛建设中的突出问题。要进一步发挥人大及其常委会在推进依法治省中的主导作用，大力推进依法行政、公正司法，维护社会公平正义，为建设国际旅游岛提供法制支撑。
全省各级人民政府要切实担当起全面加快建设海南国际旅游岛的具体组织实施和服务保障职责。要抓紧组织、科学编制和实施土地岸线利用、城市和村镇建设、重点开发园区和资源环境保护等专项规划，抓好重大基础设施和重要产业项目的合理布局规划，加大规划管理和执行力度。要大力推进开放改革，抓好吸引投资及人才的政策设计和实施，推进国家赋予的特殊政策的落实，按照扩大开放的要求推进体制机制创新。要集中力量推进重点项目建设，建立重点项目保障机制和项目建设责任制，提高项目建设管理的水平。要通过完善和落实产业政策，调整和优化产业结构，优先发展以旅游业为龙头的现代服务业，集约、集群、园区化、高科技发展新型工业，做精做优热带特色农业，加快发展海洋经济，发展和壮大文化产业。要继续加大对民生事业的财政投入，完善城乡社会保障体系，加大保障性住房建设的力度，毫不放松地做好物价管理工作，加快发展教育、医疗卫生、公共文化事业。要严格落实生态保护、节能减排目标责任制，深入持久地开展绿化宝岛行动，推进绿色低碳岛建设，制定和落实建设全国生态文明示范区的各项措施。要加快政府职能转变，加强执行力建设和勤政廉政建设，树立正确的政绩观，强化对重点工作的检查考核，提高行政效能，确保各项任务和措施的落实。
全省各级审判机关、检察机关要切实履行宪法和法律赋予的职责，为海南绿色崛起保驾护航。要狠抓执法办案第一要务，坚持能动司法，着力提高审判、执行和法律监督的质量、效率，维护社会稳定，规范市场秩序，保障社会公平正义。要坚持宽严相济刑事政策，依法打击各类刑事犯罪活动。积极参与社会管理创新，着力化解矛盾纠纷。要加速构建与社会主义市场经济相适应的现代司法运行机制，推动司法公正，为推动海南科学发展、实现绿色崛起提供有力的司法保障。
全省各族人民要在党中央和中共海南省委的坚强领导下，同心同德，发愤图强，立足本职，创新实干，以主人翁的姿态积极参加实现绿色崛起的伟大实践，不断争创新的业绩，为建设中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园贡献自己的智慧和力量！
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