

甘肃省甘南藏族自治州儿童免疫规划
管理办法（修订）

（1996年4月11日甘肃省甘南藏族自治州第十一届人民代表大会第四次会议通过  1997年7月30日甘肃省第八届人民代表大会常务委员会第二十八次会议批准  2011年11月15日甘南藏族自治州第十五届人民代表大会第一次会议修订  2012年9月28日甘肃省第十一届人大常委会第二十九次会议批准  2012年10月19日甘南藏族自治州第十五届人大常委会第七次会议决定公布施行）

第一章  总则

　　第一条  为了预防、控制和消除传染病的发生与流行，保障各民族儿童的健康成长，根据《中华人民共和国传染病防治法》等有关法律、法规，结合自治州实际，制定本办法。
　　第二条  本办法所称免疫规划，是指按照国家和甘肃省规定的免疫种类和程序，利用疫（菌）苗有计划地对特定人群实施预防接种，提高免疫水平，预防相应传染病的发生。
　　第三条  自治州对儿童实行预防接种证制度和免费接种国家规定的免疫规划一类疫苗。
　　第四条  自治州行政区域内的一切单位和个人必须遵守本办法。
　　第五条  自治州各级人民政府对在儿童免疫规划工作中做出突出成绩的单位和个人，给予表彰和奖励。

第二章  组织管理

　　第六条  自治州各级人民政府领导本行政区域内的儿童免疫规划工作，制定儿童免疫规划，并保障实施。 
　　第七条  自治州各级卫生行政主管部门统一负责，具体组织实施和监督管理本行政区域内的儿童免疫规划工作。儿童免疫规划责任区由自治州、县（市）人民政府卫生行政部门划定。
　　第八条  自治州各级疾病预防控制机构在同级卫生行政部门的领导下，负责本辖区内儿童免疫规划工作的业务指导、人员培训、疫（菌）苗的逐级订购、分发、运输、冷链管理以及儿童免疫规划考核评价等项工作。
　　第九条  自治州各级各类医疗保健部门的免疫规划专（兼）职人员和乡村医生、个体开业医生，应当在卫生行政部门统筹安排下承担本责任区内的儿童免疫规划工作。 
　　第十条  自治州各级财政、教育、公安、工商行政、民政、民族宗教、电力、交通、广播电视等有关部门和妇联、残联等社会团体，应当按照各自职责，协同卫生行政部门做好儿童免疫规划工作。

第三章  免疫规划实施

　　第十一条  免疫规划疫（菌）苗包括： 卡介苗、脊髓灰质炎疫苗、麻疹疫苗、乙型肝炎疫苗、全细胞百白破混合制剂、无细胞百白破混合制剂、白喉破伤风类毒素、麻疹风疹联合疫苗、甲肝疫苗、A群流脑疫苗、A+C群流脑疫苗、乙型脑炎疫苗、麻疹风疹腮腺炎联合疫苗、炭疽疫苗、出血热疫苗及国家卫生行政部门规定的其他疫（菌）苗种类。
　　第十二条  儿童免疫规划必须使用由国家批准生产、疾病预防控制机构逐级按期供应、在有效期内符合规定效价的免疫规划生物制品。禁止其他单位和个人经营国家免疫规划生物制品。
　　自治州各级疾病预防控制机构对生物制品必须严格按照要求运输、储藏、保管、领发，并对接种人员进行技术培训。有计划地开展人群免疫水平监测，进行预测预报。 　　各类医疗保健机构及接种工作人员必须严格按照国家有关规定进行预防接种，保证接种质量，如实填写接种证。
　　第十三条  凡居住在本行政区域内的适龄儿童，除患禁忌症者外，都必须按本规定接受预防接种。对流动儿童预防接种实行属地化管理，流动儿童与本地儿童享受同样的接种服务。
　　第十四条  自治州各级公安机关、托幼机构和学校在办理儿童入户（含暂住人口申报户口）、入托、入园、入学手续时，应当查验预防接种证。无接种证或未按规定进行全程免疫接种的儿童，责成其父母或监护人限期到所属免疫规划责任区为儿童补种疫苗，取得预防接种证后，方可办理有关手续。
　　第十五条  自治州各级妇幼保健机构为育龄妇女接种破伤风类毒素，婚姻登记部门在办理结婚登记手续时，应当查验医疗保健机构的破伤风类毒素接种证明，未按规定接种者，必须补种后方可办理结婚登记手续。

第四章  保障措施

　　第十六条  自治州、县（市）人民政府应当将儿童免疫规划经费列入地方财政预算。保证国家免疫规划的预防接种所需经费，并依照国家有关规定对从事预防接种工作和其他保健人员给予补助，按时发放接种补助经费。
　　儿童免疫规划经费，应当设立专项帐目，专款专用，不得挪作他用。 

第五章  预防接种异常反应调查、鉴定及补偿

　　第十七条  自治州、县（市）人民政府卫生行政部门成立预防接种异常反应调查专家组具体负责本行政区域内发生的预防接种异常反应调查诊断，并出具预防接种异常反应调查诊断结论。
　　预防接种异常反应和事故鉴定专家组应当按照国家卫生行政部门的有关规定进行鉴定，并出具鉴定证明，作为处理和赔偿依据。其他任何单位和个人不得出具鉴定证明。 
　　第十八条  自治州各级各类医疗保健机构及免疫规划接种工作人员，对发生的预防接种异常反应,应当立即采取措施进行处理，保存有关资料，并及时报告辖区疾病预防控制机构。
　　第十九条  发生预防接种异常反应时，县级以上卫生行政部门应当及时组织预防接种异常反应调查诊断专家组进行调查诊断。
　　当事人对鉴定结论有异议的，可以申请上一级鉴定专家组重新鉴定，上一级的鉴定结论为最终鉴定结论。
　　第二十条  经鉴定为预防接种异常反应的，按照有关规定进行处理。

第六章  法律责任

　　第二十一条  单位或个人违反本办法，具有下列行为之一的，由自治州、县（市）人民政府或卫生行政部门给予通报批评并责令限期改正，情节较重造成严重后果的，由其主管部门或监察部门给予行政处分：
　　（一）无正当理由未完成儿童免疫规划任务的；
　　（二）不履行法定职责，拒绝开展儿童免疫规划工作的；
　　（三）违反免疫规划技术规程，弄虚作假，业务指导失误造成预防接种事故或失败的；
　　（四）玩忽职守，造成疫（菌）苗失效或冷链设备严重损坏的；
　　（五）挪用、贪污免疫规划经费的；
　　（六）各级各类医疗机构人员拒绝承担儿童免疫规划任务的。
　　第二十二条  儿童父母或监护人以及其他免疫规划对象，无正当理由拒绝免疫规划预防接种的，应当给予说服教育，并限期接种。
　　第二十三条  非法经营免疫规划生物制品，由自治州、县（市）人民政府卫生行政部门依照《中华人民共和国药品管理法》的规定处罚，即没收其生物制品以及非法所得；机关单位非法经营免疫规划生物制品的，对主管人员和直接责任人员，建议由其所在单位或上一级机关给予行政处分。
　　第二十四条  卫生行政部门不履行本办法规定的职责时，由本级人民政府对部门负责人给予行政处分。
　　第二十五条  违反本办法第十六条规定，因经费原因导致工作未落实造成严重后果的，由上一级人民政府追究有关部门的责任。
　　第二十六条  当事人对卫生行政部门的处罚决定不服的，可以在接到处罚决定书之日起十五日内向上一级卫生行政部门申请复议；对复议决定不服的，可以自收到复议决定书之日起十五日内向人民法院提起诉讼。当事人也可以直接向人民法院提起诉讼。逾期不申请复议，也不提起诉讼，又不履行处罚决定的，由作出决定的卫生行政部门申请人民法院强制执行。

第七章  附则

　　第二十七条  本办法由自治州人民代表大会常务委员会负责解释。
　　第二十八条  本办法自公布之日起施行。
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