青海省科学技术协会条例

　　（1998年5月29日青海省第九届人民代表大会常务委员会第二次会议通过　根据2010年5月27日青海省第十一届人民代表大会常务委员会第十五次会议《关于修改部分地方性法规的决定》修正）

　　第一条　为了保障科学技术协会（以下简称科协）依法开展活动，发挥各级科协在社会主义现代化建设中的作用，根据《中华人民共和国科学技术进步法》和其他有关法律、法规，结合本省实际，制定本条例。

　　第二条　科协是科学技术工作者的群众团体，是发展科学技术事业的重要社会力量。

　　第三条　科协动员和组织科学技术工作者实施科教兴青和可持续发展战略，开展科学技术普及与推广，提高全民科学技术素质，加强科学技术人才的培养，促进科学技术的发展与繁荣，促进科学技术与经济的结合，为社会主义物质文明和精神文明建设服务。

　　科协反映科学技术工作者的意见、建议和要求，维护科学技术工作者的合法权益，为科学技术工作者服务。

　　第四条　科协在法律、法规规定的范围内，依照科协章程独立自主地开展工作、管理内部事务。

　　第五条　省、州（地、市）、县（市、区）根据有关规定和本地实际建立科协组织，并设置相应的办事机构。

　　科学技术工作者相对集中的企业、事业单位和乡镇、街道应当建立科协组织。

　　农村、牧区根据农牧民自愿结合的原则，建立各类专业技术协会（研究会）。

　　第六条　省、州（地、市）、县（市、区）科协实行代表大会制。代表分别由各级科协和所属学会及有关方面民主推选产生。

　　第七条　上级科协对下级科协实行业务指导。

　　科协所属学会接受同级科协的领导。

　　乡镇科协及科普协会联系指导农村、牧区专业技术协会。

　　第八条　各级人民政府应当支持科协开展工作和活动。对学术交流、科学技术普及设施建设纳入当地基本建设或者城市建设规划，并保障其发挥作用；对学术交流、科学技术普及类的报纸、期刊、图书、影视音像制品给予扶持。

　　有关部门和企业、事业单位应当为科协、学会开展活动提供必要的条件。

　　第九条　县及县以上科协机关的工作人员，参照《中华人民共和国公务员法》进行管理。

　　专、兼职从事学会、科协基层组织工作的人员，其职务晋升、职称评定、工资福利、社会保险等待遇，与所在单位其他工作人员同等对待。其在学会、科协工作的实绩应当由所在单位视为本职工作的成绩和表现记入个人档案。

　　第十条　科协组织科学技术工作者参与科学技术政策、法规的制定工作，参与与科学技术有关的地方事务的科学决策、民主监督。

　　第十一条　人民政府编制国民经济和社会发展计划、制定科学技术发展规划、确定与实施重大建设项目，科协应当开展科学论证和决策咨询工作，提出意见和建议。

　　第十二条　受国家机关或者有关组织的委托，科协可以组织或者推荐相关学科的专家和学者承担或者参与科学技术项目评估、成果鉴定、专业技术职务资格评审、科技咨询资格认证、自然灾害损失鉴定、技术标准制定与修改等事务。

　　第十三条　科协开展国内外民间学术交流活动，发展同国际科学技术组织、境外学术团体及科学技术界人士的科学技术合作与友好交往。

　　第十四条　科协在国民中开展以科学知识、科学方法和科学思想教育为主要内容的经常性、群众性的科学技术普及活动，在青少年中开展适合其特点的科学技术活动。

　　第十五条　科协促进学会与企业的协作，指导和扶持企业科协组织开展科学技术活动，促进企业开发新产品、新技术、新工艺、新材料，提高产品质量和科学技术含量，推动企业科学技术进步。

　　第十六条　科协应当加强对农村牧区先进适用技术的示范、普及工作，组织科学技术工作者开展科技下乡和科技扶贫活动，提高农牧民的科学文化素质，帮助和引导农牧民依靠科学技术发展农村牧区经济。

　　第十七条　对违反法律、法规，侵犯科学技术工作者合法权益的行为，科协应当进行调查，并建议有关单位或者部门处理。

　　企业、事业单位辞退、处分科学技术工作者，所在单位的科协组织认为不适当的，有权提出重新处理的意见。

　　企业召开涉及科学技术工作者切身利益的会议或者调解因技术承包、技术改造、技术咨询和服务以及成果转化等引起的争议时，应当邀请科协参加并听取其意见。

　　第十八条　各级科协可以依照国家和本省有关规定兴办科技实体，开展有偿服务，并按规定享受税收方面的优惠。

　　第十九条　科协表彰和奖励在科协工作和科学技术进步中做出突出成绩的组织和个人。

　　第二十条　科协的经费来源是：

　　（一）同级人民政府拨给的行政费、事业费、基本建设费和学术交流等专项经费；

　　（二）会员缴纳的会费；

　　（三）国内外组织或者个人的捐赠款；

　　（四）科技实体的收入和有偿服务的收入；

　　（五）其他合法收入。

　　第二十一条　各级科协的行政费、事业费列入同级人民政府财政预算，并随着社会、经济的发展逐步增加。

　　各级人民政府对科学技术普及经费投入的年增长幅度要高于财政经常性收入的增长幅度。

　　第二十二条　科协的经费收支按照国家规定实行独立核算，并接受政府有关部门的审计、监督。

　　第二十三条　科协的资产、经费和各级人民政府对科协事业投入的不动产，任何单位和个人不得侵占、挪用和任意调拨。

　　第二十四条　本条例适用于本省各级科协组织。

　　第二十五条　本条例自1998年7月1日起施行。
　- 4 -
- 5 -　

