厦门市归侨侨眷权益保障条例
（2003年9月26日厦门市第十二届人民代表大会常务委员会第六次会议通过，2003年11月28日福建省第十届人民代表大会常务委员会第六次会议批准）

第一条　为保护归侨、侨眷的合法权益，根据《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》及有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本条例。
　　第二条　市、区人民政府侨务部门主管本行政区域内侨务工作，对本条例负有组织实施和行政监督的职责。
　　政府相关部门应当密切配合，依照各自职能保障归侨、侨眷的合法权益。
　　第三条　各级归国华侨联合会是归侨、侨眷依法成立的人民团体，对本条例的实施实行民主监督。
　　各级归国华侨联合会和归侨、侨眷依法成立的其它社会团体，其合法拥有的财产，任何单位和个人不得侵犯；其所从事的正当活动，地方各级国家机关应予以支持。
　　第四条　归侨、侨眷身份由区人民政府侨务部门依法认定，必要时由市人民政府侨务部门认定。
　　第五条　各级人民代表大会，应当有适当名额的归侨、侨眷代表。
　　各级归国华侨联合会可以参与同级人民代表大会归侨、侨眷代表名额的协商和人选的推荐。
　　第六条　本市归侨在外地的配偶及未成年子女可以按照有关规定迁入本市。
　　第七条　归侨离、退休后要求来本市落户的，本人或者其配偶原籍为本市或者原由本市迁出，在本市又有居住条件的，可以随带配偶及未成年子女来厦落户。
　　第八条　华侨中有各类专长的人员来本市定居参加建设的，人事部门应当按照双向选择的原则给予妥善安置，录用单位应当在工作条件和生活待遇上从优照顾。
　　第九条　归侨、侨眷因私申请出国（境），出入境管理机关在受理时应当提供方便。
　　第十条　离、退休归侨、侨眷出国（境）定居，其离休金、退休金、养老金、境内医疗费等享受原单位同类离、退休人员的同等待遇。本人应当按照有关规定向原单位提供生存证明。
　　第十一条　离、退休的归侨、侨眷出国（境）定居后，原租住的单位自管房或者直管公房，可以由其直系亲属继续租用或者按照有关规定购买。
　　第十二条　归侨、侨眷有权继承或者接受境外亲友的遗产、遗赠或者赠与。
　　第十三条　对回国定居并参加工作的行政、事业、企业单位的归侨离、退休人员，按照有关规定增发生活补助。
　　第十四条　归侨学生、归侨子女和华侨在本市的子女升学时，依照规定给予适当照顾。
　　第十五条　劳动就业和录用公务员时，同等条件下应当优先录用归侨学生、归侨子女和华侨在本市的子女。
　　第十六条　丧失劳动能力，且无经济来源的归侨、侨眷，由民政部门按照民政救济对象的标准给予救济。
　　第十七条　归侨、侨眷中属于中低收入家庭且按照本市的住房标准属于住房困难户的，有关部门应当在经济适用住房指标中优先安排解决。
　　归侨、侨眷中属最低生活保障对象且按照本市的住房标准属于住房困难户的，应当优先提供廉租房予以安置。
　　第十八条　归侨、侨眷要求翻建合法所有的祖屋，要求在依法拥有使用权的庭院地及经土地房产管理部门核定的宅基地上新建或者扩建房屋自用的，在符合城乡建设规划的前提下，不受有无本市常住户口的限制，土地、规划、建设等部门应当予及时办理用地建房手续，并在建筑面积上适当照顾。
　　第十九条　因历史原因使用归侨、侨眷私有房屋的，房屋所有权人要求收回使用权时，使用人所在单位及有关部门应当优先给予安排搬迁。
　　第二十条　因历史原因使用归侨、侨眷私有房屋的使用人，有下列情形之一的，归侨、侨眷要求收回房屋，有关部门应予支持：
　　（一）已购得统建房的；
　　（二）已分配到住房或者有其它房源的；
　　（三）搬迁后又将房屋转给他人使用的；
　　（四）将房屋闲置六个月不居住的；
　　（五）其它无正当理由不搬迁的。
　　第二十一条　依法拆除归侨、侨眷的私有房屋，拆迁人应当按照法律、法规的规定给予补偿、安置。
　　第二十二条　归侨、侨眷捐赠兴办的社会公益事业受法律保护。
　　归侨、侨眷捐赠坚持自愿原则。任何单位和个人不得借捐赠名义向归侨、侨眷摊派。
[bookmark: _GoBack]　　第二十三条　归侨、侨眷的侨汇收入受法律保护。任何单位和个人不得非法冻结、没收侨汇和查阅侨汇凭证，不得侵占、冒领、克扣和摊派。经办侨汇的银行应及时解付侨汇，并为归侨、侨眷兴办企业使用的侨汇投资出具来源证明。
　　第二十四条　本市开展涉外经贸活动及在国（境）外设立办事机构，有关单位应当根据工作需要优先吸收归侨、侨眷参加。
　　第二十五条　归侨、侨眷为本市引进资金、人才、先进技术和设备，开拓国际市场，开展经贸活动，资助兴办社会公益事业等贡献突出的，应当予表彰和奖励。
　　第二十六条　国家机关及其工作人员侵犯归侨、侨眷的合法权益造成损害的，依法承担赔偿责任。
　　国家机关工作人员违反本条例，滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由有关部门给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十七条　外籍华人、长期居留在国外的中国公民在本市的眷属的权益，可以参照本条例执行。
　　第二十八条　华侨、外籍华人为本市引进资金技术，华侨、外籍华人在本市的私有房屋的权益，参照本条例的有关规定执行。
　　第二十九条　本条例自公布之日起施行。
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