

关于进一步加强民族团结维护社会稳定为新疆的开发建设创造更加良好的社会环境的决议
（2000年6月2日新疆维吾尔自治区第九届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过）

新疆维吾尔自治区第九届人民代表大会常务委员会第十六次会议听取和审议了自治区人民政府关于民族团结工作情况的报告和关于反对民族分裂、维护社会稳定工作情况的报告。会议认为，两个报告全面总结了自治区民族团结工作和反对民族分裂、维护社会稳定工作取得的成绩，分析了民族团结工作中存在的不足之处和反分裂斗争面临的形势，提出了今后工作的目标和任务，是实事求是的。近些年来，自治区人民政府在自治区党委的领导下，在以往工作的基础上，始终把民族团结工作放在十分突出的位置，把反对民族分裂、维护社会稳定作为事关全局的重大任务，认真贯彻执行党和国家的有关政策、法律，积极落实中央关于新疆工作的一系列重要指示，做了大量富有成效的工作，有力地促进了我区的民族团结，保持了社会稳定，保障了改革开放和现代化建设的顺利进行。目前，全区经济发展，社会进步，各族人民和睦相处，安居乐业，总的形势是很好的。会议对自治区人民政府所作的工作表示满意。
[bookmark: _GoBack]会议认为，加强民族团结，反对民族分裂，维护社会稳定，是做好新疆一切工作的基础和前提，是一项十分复杂艰巨的任务。自治区人民政府为此而采取的一系列方针、政策和工作部署是正确的。连续18年开展的“民族团结教育月”活动，是加强民族团结的一个创举和有效形式，产生了非常好的效果，应当长期坚持下去。在部分地区开展的集中整顿社会治安，打击暴力恐怖犯罪的专项斗争，是十分必要的，是维护宪法和法律尊严、维护各族人民根本利益的正义之举，是完全合法的。这对于打击犯罪分子的嚣张气焰，遏制暴力恐怖犯罪，制止非法宗教活动，改变部分地区的社会治安状况，确保全区的社会稳定，起到了至关重要的作用。
会议指出，在维护祖国统一和民族团结，反对民族分裂的斗争中，全区的各族干部、群众，始终不渝地坚持党的领导，对祖国赤胆忠心，在大是大非问题上立场坚定，旗帜鲜明，同破坏祖国统一和民族团结、进行暴力恐怖和非法宗教活动等违法犯罪行为进行了不懈的坚决斗争，为维护祖国统一和民族团结，确保新疆的长期稳定和发展，做出了不可磨灭的贡献。会议高度评价近些年来涌现出来的民族团结进步模范单位和民族团结进步模范个人，高度评价在维护祖国统一和民族团结，反对民族分裂斗争中做出突出贡献的各族干部、群众、公安民警、武警官兵和爱国宗教人士。事实证明并将继续证明，新疆各族人民具有维护祖国统一和民族团结的光荣传统，是热爱党、热爱社会主义的，是反对民族分裂，确保新疆稳定的基本力量；坚定地相信和依靠各族人民群众，是我们战胜一切内外敌人，克服一切困难的可靠保证。
会议指出，当前，我区的改革开放和现代化建设正处在一个关键时期。国家实施西部大开发战略，对我区的经济和社会发展带来了前所未有的历史性机遇，加快新疆开发建设的时机已经和正在到来。新的形势、新的任务对民族团结工作和维护稳定工作提出了新的更高要求。自治区各级国家机关和各族干部、群众，都要更加深到地认识加强民族团结，反对民族分裂，维护社会稳定的极端重要性，以强烈的责任感和高度的自觉性，坚定不移地维护各族人民的大团结，旗帜鲜明地反对民族分裂主义和非法宗教活动，努力创造更加团结、稳定的社会环境，为在西部大开发中实现新疆经济和社会的历史性大发展提供坚实的保证。
（一）要全面正确地贯彻执行党的民族、宗教政策。自治区人民政府要坚持不懈地加强对民族、宗教工作的领导，依法加强对民族、宗教事务的管理，把民族、宗教工作纳入到法制轨道，切实把党的民族、宗教政策和宪法、民族区域自治法等法律、法规的有关规定落到实处。各级干部、尤其是领导干部都要加强学习，不断提高贯彻执行党的民族、宗教政策的水平和依法管理的能力，增强做好民族、宗教工作的自觉性和责任感。要用团结、教育和疏导的办法，正确处理各民族之间的人民内部矛盾。要积极引导宗教与社会主义社会相适应，努力使宗教工作为民族团结、社会安定和现代化建设服务。
各级国家机关及其工作人员要认真贯彻江泽民同志提出的“三个代表”的重要思想，忠实地代表各族人民的根本利益，进一步密切同各族人民的血肉联系，全面推进民族团结进步事业，把全区各族人民的力量团结和凝聚起来，调动一切积权因素，万众一心地投入到新疆大开发的热潮中去。要千方百计为各族人民群众办好事、办实事，大力兴办“得民心工程”，把民族团结工作做深做扎实，做出成效，把一些影响民族团结和社会稳定的问题解决在基层，解决在当地，解决在萌芽状态。
各族人民群众要像爱护眼睛一样珍惜来之不易的民族团结的大好形势，切实履行宪法和民族区域自治法规定的“维护祖国统一和全国各民族团结的义务”，以自己的实际行动巩固和发展平等、团结、互助的社会主义新型民族关系，使各民族大团结的优良传统代代相传。各族人民群众之间要切实做到互相信任、互相尊重、互相支持、互相学习、互相谅解。要正确行使自己的公民权利，互相尊重各自的风俗习惯和宗教信仰自由。对于利用民族、宗教问题破坏民族团结的行为，对于非法宗教活动，要自觉抵制和斗争。要在经济文化等事业的发展上，团结协作，努力实现共同繁荣进步。
（二）要继续深入开展加强民族团结、反对民族分裂的宣传教育。自治区人民政府要适应新的形势发展的要求，一以贯之地把加强民族团结、反对民族分裂的宣传教育作为一项重要的政治任务，加强领导，精心部署，突出重点，采取多种行之有效的形式，加大宣传教育力度，努力增强宣传教育效果。要如强对马克思主义民族观、宗教观的宣传教育，逐步使各族人民群众正确认识民族和宗教问题，用马克思主义的民族、宗教理论武装头脑，崇尚科学，反对愚昧，努力实现思想文化上的发展进步。要加强党的民族宗教政策的宣传教育，使各族人民群众切实感受到我们党的民族宗教政策是正确的，进一步增强各族人民同呼吸、共命运、心连心的意识，牢固树立“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也离不开”的思想。要进一步广泛深入地宣传新疆的发展历史，使各族人民群众正确地认识到，新疆自古以来就是多民族聚居和多种宗教并存的地区，是伟大祖国不可分割的一部分，新疆各族人民共同开发建设和保卫了这块土地，共同为缔造统一的多民族国家和形成灿烂的中华文明做出了重大贡献；新疆各族人民只有在中国共产党的领导下，坚定不移地走社会主义道路，才有发展进步的今天，也才会有更加美好的明天。要大力宣传在国家的有力支持和全国人民的积极支援下，我区各族人民团结奋斗，改革和建设事业取得的辉煌成就，使各族人民切实感受到党和国家的亲切关怀和祖国大家庭的巨大温暖，进一步增强凝聚力，进一步增强改革开放意识和加快发展意识，积极支持西部大开发，自觉投身到加快新疆开发建设的实践中来。要深入进行反对民族分裂的宣传教育，揭露极少数民族分裂主义分子的反动本质和滔天罪行，使各族人民群众真正认识到，影响新疆稳定的主要危险来自于民族分裂主义和非法宗教活动，极少数民族分裂主义分子是各族人民的共同敌人。同时还要认识到，国内外的敌对势力从来没有停止过分裂祖国统一，破坏民族团结的活动，今后也不会停止，我们同他们的斗争是长期的、复杂的；我们有强大的社会主义祖国，有强有力的人民民主专政，有战无不胜的人民解放军，有牢不可破的各民族大团结，任何敌人的分裂、破坏活动都是绝对不能得逞的，是注定要失败的。
（三）要坚决同极少数民族分裂主义分子的分裂、破坏活动和暴力恐怖犯罪活动作斗争。当前，境内外的民族分裂主义分子不甘心他们的失败，在西方反华势力的支持怂恿下，继续以各种方式进行分裂、破坏活动。他们的行为，是违背各族人民的根本利益、违反宪法和法律规定、危害国家安全和公共安全的严重犯罪行为，他们是一伙地地道道的刑事犯罪分子，是我国刑法规定的打击对象。为了保障改革和建设的顺利进行，保卫各族人民的和平劳动和生命财产安全，维护祖国统一和民族团结，必须继续依法对其进行坚决有力的打击。各级公安、司法机关要以对国家和人民高度负责的精神，维护宪法和法律的尊严，严格依法办事，加大打击力度，严厉惩治民族分裂主义的骨干分子、暴力恐怖犯罪分子和宗教极端势力的为首分子以及其他各种严重刑事犯罪分子，坚决把他们的反动气焰打下去。
维护祖国统一，反对民族分裂，是宪法赋予每个公民的神圣职责。各族人民群众要紧密团结在党和政府周围，同仇敌忾，坚决支持公安、司法机关酌工作，英勇无畏地同极少数民族分裂主义分子作斗争。各级国家机关工作人员要旗帜鲜明地站到反分裂斗争的第一线，切实发挥模范带头作用，为维护祖国统一和民族团结作出应有的贡献。
（四）要充分发挥各级人大及其常委会在维护民族团结和社会稳定中的作用。各级人大及其常委会要一如既往地把维护民族团结和社会稳定作为自己义不容辞的职责，更好地发挥地方国家权力机关不可替代的优势和作用。要深入基层、深入群众，切实做好宣传群众、教育群众的工作，最大限度地团结各族人民群众和各方面人士，形成维护祖国统一和民族团结，反对民族分裂的最广泛的统一战线，最大限度地孤立极少数民族分裂主义分子。要加强对党的民族宗教政策和《民族区域自治法》、《自治区宗教事务管理条例》等法律、法规执行情况的监督、检查，及时听取一府两院有关工作情况的报告，积极协助一府两院做好工作，坚决支持公安、司法机关依法严厉打击极少数民族分裂主义分子的分裂、破坏活动和暴力恐怖犯罪活动。对于关系团结、稳定大局的重大事项，要适时作出决议、决定，依法维护各族人民的根本利益。各级人大代表要认真履行代表职务，发挥代表作用，加强同广大人民群众的联系，正确反映人民群众的意见，正确伐表人民群众的意志，努力为维护民族团结和社会稳定服务。
会议号召，全区各族人民在自治区党委的领导下，更加紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，高举各民族大团结的旗帜，不断推进民族团结进步事业，坚定不移地维护祖国统一，反对民族分裂，不失时机地推进开发建设步伐，为实现新疆的长治久安和经济社会的蓬勃发展而努力奋斗。
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