

黑龙江省实施《中华人民共和国
红十字会法》条例

（1996年4月26日黑龙江省第八届人民代表大会常
[bookmark: _GoBack] 务委员会第二十一次会议通过）

　　第一条　为推进地方红十字事业的发展，根据《中华人民共和国红十字会法》，结合本省实际，制定本条例。
　　第二条　省、市（地）、县（市、区）应建立红十字会组织。地方各级红十字会是独立设置的从事人道主义工作的社会救助团体，依法取得社会团体法人资格。
　　街道、乡镇、机关、企事业单位，可建立基层红十字会组织。根据需要可以建立行业红十字会组织。
　　上级红十字会指导下级红十字会工作。行业红十字会同时接受相应的地方红十字会的协调指导。
　　第三条　本省境内的中华人民共和国公民，承认中国红十字会章程并缴纳会费的，可以自愿加入红十字会。 
　　第四条　地方各级红十字会遵守宪法和法律，遵循国际红十字和红新月运动确立的基本原则，依照《中华人民共和国红十字会法》独立自主地开展工作。
　　第五条　县以上（含县）各级红十字会根据工作需要配备专职人员，其人事管理比照国家公务员的有关规定执行。
　　基层红十字会可根据工作需要配备专职或兼职工作人员。
　　第六条　各级人民政府对红十字会的工作要给予支持和资助，保障红十字会依法履行职责，并对其活动进行监督。
　　第七条　各级红十字会理事会由会员代表大会民主选举产生。理事会民主选举产生会长、副会长，根据会长提名确定秘书长、副秘书长。理事会向会员代表大会负责并报告工作。 
　　县以上（含县）各级红十字会可设名誉会长，由同级理事会聘请。
　　第八条　红十字会会员应当热爱红十字事业，遵守《中华人民共和国红十字会法》和本条例，享受会员合法权益，履行会员义务。
　　第九条　红十字会履行下列职责:
　　（一）宣传、贯彻《中华人民共和国红十字会法》和本条例;
　　（二）依据红十字会章程吸收会员，发展组织;
　　（三）在自然灾害和突发事件中，及时进入现场，报告灾情，协助政府组织抗灾救灾，并对伤病人员和其他受害者进行救助，争取国内、国外及地区红十字组织的捐助。平时做好救灾的准备工作;
　　（四）制定、实施本地区群众性现场初级救护的培训规划，组织、培训群众性红十字救护队，普及卫生救护和防病知识;
　　（五）参与组织、宣传、动员输血献血工作，推动无偿献血事业的发展;
　　（六）开展红十字青少年活动;
　　（七）开展人道主义社会救助活动，组建自救互救和社会救助网络;
　　（八）加强同其它国家和地区红十字会和红新月会的交往和交流，发展同全国各省、市之间的友好往来;
　　（九）依照国家红十字和红新月运动的基本原则，完成政府委托的事宜。
　　第十条　红十字会接受捐赠的款物应当用于红十字事业。在处理、分发捐赠款物时要尊重捐赠者的意愿。
　　第十一条　地方各级红十字会兴办与其宗旨相符的社会福利事业，人民政府及有关部门应当给予扶持。
　　前款规定的社会福利事业单位，按照国家税法的有关规定，可享受减、免税待遇。
　　第十二条　海关、检疫、交通运输及有关部门对红十字会接受或捐赠国内外的救灾物资，应当重点安排，优先办理。各级人民政府应负责解决救灾物资的转运工作。
　　第十三条　各级红十字会对接受的捐赠款物应建立专项账目和审查监督制度。
　　第十四条　在自然灾害和突发事件中执行公务时，有红十字标志的人员、物资和交通工具有优先通行的权利，并免收过桥、过路费。
　　第十五条　红十字标志具有保护作用和标明作用，标志的使用应按照《中华人民共和国红十字标志使用办法》执行。
　　第十六条　红十字会的经费来源:
　　（一）人民政府拨款。地方各级财政部门将红十字会经费列入年度预算，专款专用;
　　（二）红十字会会员按照规定缴纳的会费;
　　（三）接受国内外组织和个人捐赠的款、物;
　　（四）红十字会的动产、不动产收入，所属企事业单位上缴的收入;
　　（五）行业红十字会或基层红十字会所在部门和单位的资助。
　　第十七条　依法设立黑龙江省红十字基金，所筹资金全部用于发展红十字事业。
　　第十八条　红十字会开展救助工作，可以进行募捐活动，可在机场、火车站、宾馆、公园等公共场所设置募捐箱、组织募捐。募捐具体管理办法由省红十字会另行制定。
　　第十九条　红十字会对为红十字事业做出突出贡献的志愿工作者和社会各界人士授予荣誉称号，颁发证书、证章。对为红十字工作做出显著成绩的单位和工作人员给予表彰和奖励。
　　第二十条　对在自然灾害和突发事件中拒绝、阻碍红十字会工作人员依法履行职责或以暴力、威胁方法妨碍红十字会工作人员执行公务的，按照《中华人民共和国红十字会法》第十五条处罚。 
　　第二十一条　任何组织和个人不得侵占和挪用红十字会的经费和财产以及募捐、捐赠的财物。各级红十字会建立健全经费财产管理账目并接受同级人民政府的审查监督。红十字会的经费使用情况每年向同级理事会报告。
　　第二十二条　违反本条例第二十一条第一款规定的，责令返回，对直接责任者由所在单位给予行政处分;构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十三条　本条例由省人民代表大会常务委员会负责解释。
　　第二十四条　本条例自1996年6月1日起施行。
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