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海北藏族自治州高原型藏羊保护条例

　　（2015年2月6日海北藏族自治州第十三届人民代表大会第七次会议通过　2015年9月25日青海省第十二届人民代表大会常务委员会第二十二次会议批准）

　　第一条　为了加强高原型藏羊品种资源保护、选育和种羊生产经营管理，规范种羊引进、推广等行为，提高种羊质量，促进畜牧业发展，根据《中华人民共和国畜牧法》和《种畜禽管理条例》等法律法规的规定，制定本条例。
　　第二条　本条例所称高原型藏羊，是指在本辖区内经过长期自然和人工选择形成的具有独特品质和优良遗传性状的绵羊品种。
　　第三条　在本州辖区内从事高原型藏羊品种资源保护、选育及种羊生产、经营、引进、推广的单位和个人，应当遵守本条例。
　　第四条　高原型藏羊品种的保护和管理，应当遵循保护优先、精准选育、细化管理、提质增效的原则。
　　第五条　州、县人民政府应当将高原型藏羊保护与管理资金纳入财政预算。
　　第六条　州、县人民政府农牧行政主管部门负责本辖区内高原型藏羊品种资源保护与种羊生产、经营、引进、推广的监督管理工作。
　　乡（镇）人民政府组织和实施高原型藏羊的保护工作。
　　县、乡畜牧兽医站进行高原型藏羊的本品种选育、种羊生产、经营管理等技术服务。
　　第七条　种羊生产、选育和使用者应当配合乡（镇）人民政府、业务单位做好高原型藏羊的选育与保护工作。
　　第八条　对在高原型藏羊品种资源保护、本品种选育、繁殖技术推广、种羊管理及使用中做出突出成绩的单位、牧户、个人，由州、县人民政府给予表彰和奖励。
　　第九条　州、县人民政府应当根据本地畜牧业发展区域规划和畜种布局，制定高原型藏羊品种保护、开发、利用和选育规划，确定高原型藏羊养殖区，明确保护和选育核心群。对于从事核心群养殖的养殖场、牧户应当给予资金补贴或者贴息补助。
　　第十条　州、县人民政府农牧行政主管部门负责制定高原型藏羊选育方案，通过示范园、良种基地、核心群、示范户建立高原型藏羊良种繁育体系，提高高原型藏羊品质。
　　第十一条　州、县人民政府农牧行政主管部门应当按照畜种区域布局规划开展监督检查工作，进行高原型藏羊本品种选育和技术推广，负责申报高原型藏羊选育项目，对批准实施的项目进行监管，对选育和保护工作进行考核。
　　第十二条　引进种公羊实行分级审批管理，并按照种畜引进规定和程序办理。未经批准，任何单位、养殖场和牧户不得私自从本州辖区外引进公羊作为种用。
　　从省外引进种公羊的，由州人民政府农牧行政主管部门审查后报省人民政府农牧行政主管部门批准；从省内其他地方引进种公羊的，由州人民政府农牧行政主管部门审查批准。
　　在本州内串换种公羊的，由州、县人民政府农牧行政主管部门统一管理，并取得输出地县畜牧兽医站出具的《种畜禽合格证》和《动物检疫合格证》。
　　第十三条　县、乡畜牧兽医站应当按照《青海藏羊标准》规定，实施高原型藏羊本品种选育工作，指导养殖场和牧户组建繁育母羊核心群，加施标识，实行专群饲养。
　　县畜牧兽医站应当在选种选配、管理使用上履行技术服务与业务指导职责，建立健全完善的种羊繁育体系。
　　县、乡畜牧兽医站应当建立高原型藏羊种质资源保护的养殖档案和生产性能数据库。指导和督促养殖场和牧户建立核心群羊只系谱档案，负责种公羊疫病监测，及时淘汰不符合种用条件的绵羊个体。
　　第十四条　村级防疫员和牧户应当在当地畜牧兽医站指导下，对高原型藏羊实行疫病免疫，加施免疫标识，建立可追溯体系。
　　第十五条　对核心群的母羊实施配种，应当选用特一级种公羊或者其精液，禁止引入其他品种或者不合格的种公羊进行繁殖。
　　第十六条　从事核心群养殖的养殖场、牧户应当在当地畜牧兽医站技术指导下，对不符合选育标准的种公羊和繁殖母羊实行淘汰，并做好后备羊选育工作。
　　第十七条　违反本条例规定，农牧行政主管部门及其工作人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由其所在单位或者监察机关依法对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十八条　违反本条例规定，县、乡畜牧兽医站未按规定建立高原型藏羊种质资源保护的养殖档案、生产性能数据库或者指导选育不规范，出现重大技术失误、造成不良影响的，由县人民政府农牧行政主管部门给予负责人或者直接责任人处分。
　　第十九条　违反本条例规定，养殖场和牧户对繁育母羊核心群未进行专群饲养，导致羔羊品质下降的，由县人民政府农牧行政主管部门责令限期改正，逾期不改正的，处一千元以上五千元以下罚款。
　　第二十条　违反本条例规定，未取得《种畜禽合格证》、《动物检疫合格证》串换种公羊的，由县人民政府农牧行政主管部门责令改正，可以没收违法所得，并可以处以违法所得二倍以下的罚款。
　　第二十一条　违反本条例规定，擅自引进、留用杂色羊等种羊造成遗传危害的，由县人民政府农牧行政主管部门按每只杂色公羊五百元、母羊五十元，其他品种绵羊公羊一千元、母羊一百元处以罚款。
　　第二十二条　本条例自2016年1月1日起施行。
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