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福州市茉莉花茶保护规定

（2014年4月25日福州市第十四届人民代表大会常务
委员会第十八次会议通过  2014年5月22日福建省第
十二届人民代表大会常务委员会第九次会议批准）

　  第一条　为了加强茉莉花茶的保护，传承福州茉莉花茶文化，促进茉莉花茶产业健康可持续发展，根据《福建省促进茶产业发展条例》等有关法律法规，结合本市实际，制定本规定。
　  第二条　本市行政区域内用于制茶的茉莉花种植、茉莉花茶加工制作、茉莉花茶品牌保护等适用本规定。
　  第三条　市人民政府和茉莉花茶产区的县（市、区）人民政府应当将茉莉花茶的保护和产业发展工作纳入国民经济和社会发展规划，并安排专项资金用于茉莉花种植基地建设、茉莉花茶标准的制定和推广实施、品牌文化宣传等。
　  第四条　市农业行政主管部门和茉莉花茶产区的县（市、区）农业行政主管部门负责辖区内茉莉花茶的保护管理工作。
　  国土资源、城乡规划、财政、文化、工商、质量技术监督、环境保护、人力资源、旅游等行政主管部门应当按照职责分工，共同做好茉莉花茶的保护工作。
 　 第五条　市农业行政主管部门应当会同市城乡规划、国土资源、文化、质量技术监督等行政主管部门根据相关规划和茉莉花茶保护需要，就茉莉花种植、茉莉花茶制作工艺、品牌保护等内容编制茉莉花茶保护专项规划，报经市人民政府批准后实施。
　  第六条  市人民政府应当在适宜种植茉莉花的区域内划定种植基地，并发布公告。茉莉花种植基地实行分级保护，分为一级种植基地和二级种植基地。
　  茉莉花种植基地由市人民政府统一设立保护标志。
　  第七条　茉莉花一级种植基地，除涉及公共利益的省级以上重点建设项目外，不得征收；茉莉花二级种植基地，除涉及公共利益的市级以上重点建设项目外，不得征收。征收茉莉花种植基地的，应当征求市农业行政主管部门意见，依法办理征收手续。
　  征收茉莉花种植基地，应当先按照基地相应等级补足种植面积，方可征收。
　  第八条　鼓励茉莉花茶生产经营企业对茉莉花种植基地的基础设施进行建设和改造，并可以建设与茉莉花茶生产经营相关的配套附属设施，其用地面积不超过基地面积的百分之三，且最多不超过一公顷。
　  第九条　在茉莉花种植基地内禁止下列行为：
　 （一）破坏或者擅自移动茉莉花种植基地保护标志；
　 （二）倾倒、堆放和处置废弃物；
　 （三）挖沙、取土；
　 （四）侵占或者损坏茉莉花植株；
　 （五）侵占或者损坏茉莉花种植基地的基础设施；
　 （六）其他侵占、破坏茉莉花种植基地的行为。
　  禁止在茉莉花种植基地及其周边建设污染环境、损害茉莉花种植的项目。
　  第十条　市农业行政主管部门负责古茉莉花植株的保护管理工作，组织资源调查，建立档案，对有代表性的古茉莉花植株实行挂牌保护。
　  第十一条　支持对茉莉花种质资源进行挖掘、征集、保护和研究。
　  支持建设茉莉花良种繁育基地，加强引进和推广茉莉花优良品种资源的工作。
　  第十二条　茉莉花种植应当推广使用生物有机肥和病虫害综合防治技术，禁止使用剧毒、高毒、高残留农药。
　  第十三条　鼓励茉莉花茶生产企业设立科技研发、推广机构，推进茉莉花茶科技创新研发和成果转化项目。
　  第十四条　支持依法成立的茉莉花茶行业协会开展相关活动，规范行业行为，加强行业自律和人才培养，引导茉莉花茶生产经营者依法诚信经营。
　　第十五条　市农业行政主管部门、教学科研机构和茶叶技术推广机构应当加强茉莉花茶制作技艺传承人的培养。
　　农业行政主管部门应当会同人力资源行政主管部门开展茉莉花茶加工、评茶、茶艺等职业技能培训及鉴定。
　  第十六条　鼓励茉莉花茶传统制作技艺申报非物质文化遗产、重要农业文化遗产，对列入非物质文化遗产、重要农业文化遗产名录的茉莉花茶制作技艺给予保护，对传承人给予奖励和资助。支持传承人通过带徒授艺等方式传承优秀的茉莉花茶制作技艺。
　  第十七条　鼓励茉莉花茶品牌建设，对被认定为中国驰名商标、福建省著名商标、中华老字号的，以及获得国家地理标志产品保护、农产品地理标志、证明商标的，应当给予保护、奖励。
　　第十八条　以福州所产茉莉花和烘青绿茶为原料，按照福州传统工艺经四窨一提及以上加工制作而成的茉莉花茶，可以依照相关规定申请使用“福州茉莉花茶”地理标志产品专用标志。
　  获得国家地理标志的福州茉莉花茶产品应当统一标识。禁止任何单位和个人伪造、冒用专用标志，或者使用与专用标志相近的名称和标志。
　　福州茉莉花茶国家地理标志产品专用标志的使用单位，应当按照地理标志产品有关标准加工制作福州茉莉花茶，确保原料产地、加工工艺、场所、产品质量符合标准要求，并建立原料收购和产品生产、销售台账。
　　第十九条　茉莉花茶生产者和销售者应当建立进货查验制度，禁止销售假冒伪劣产品，进货时应当验明产品质量检验合格报告及防伪标志等相关证明材料，获得国家地理标志产品的，还应当验明专用标志证书。
　  第二十条　农业及其他行政主管部门应当建立茉莉花茶交易平台和信息平台，完善茶叶物流基础设施，为茉莉花茶生产经营者提供政策咨询和信息服务。
　  第二十一条　文化、旅游、农业等行政主管部门，应当挖掘、整理、传播茉莉花茶文化，开发推广茉莉花茶文化旅游，加强茉莉花茶文化对外宣传与交流。
　  第二十二条　违反本规定，破坏或者擅自移动茉莉花种植基地保护标志的，由农业行政主管部门责令恢复原状，并处五百元以上一千元以下的罚款。
　  第二十三条　违反本规定，在茉莉花种植基地挖沙、取土的，由国土资源行政主管部门责令恢复原状，赔偿损失，并按照被毁坏茉莉花种植基地面积处每平方米十元以上三十元以下的罚款。
　  第二十四条　违反本规定，在茉莉花种植过程中使用剧毒、高毒、高残留农药的，由农业行政主管部门给予警告，并处三千元以上三万元以下的罚款，对使用剧毒、高毒、高残留农药的茉莉花茶予以没收。
　  第二十五条  违反本规定其他内容的，由国土资源、城乡规划、工商、质量技术监督、环境保护等行政主管部门按照有关法律法规规定进行处罚。
　  第二十六条　本规定自2014年8月1日起施行。
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