

民和回族土族自治县发展职业教育条例

　　（2004年3月26日民和回族土族自治县第十四届人民代表大会第二次会议通过　2004年5月29日青海省第十届人民代表大会常务委员会第十次会议批准）

　　第一条　为了实施科教兴县战略，发展职业教育，提高劳动者素质，根据《中华人民共和国职业教育法》等有关法律、法规，结合本县实际，制定本条例。
　　第二条　本条例适用于本县职业学校教育和各种形式的职业培训。
　　第三条　县人民政府按照统筹城乡发展的要求，加强对城乡职业教育工作的领导、协调和评估。把发展职业教育纳入国民经济和社会发展计划，建立职业学校教育与职业培训并举，其他教育相互沟通和协调发展的职业教育体系。
　　县人民政府教育行政部门负责职业教育的统筹规划、综合协调、宏观管理。
　　县人民政府人事劳动和社会保障等相关部门在各自职责范围内，分别负责有关职业教育工作。
　　第四条　县人民政府应根据经济社会发展对技能型劳动者的需求，重点保障办好县属骨干职业学校。确保与办学规模相适应的师资、实习基地和设施设备建设。
　　县人民政府鼓励和支持境内外组织及个人按照国家有关规定举办、联办职业学校或职业培训机构。
　　第五条　企业可单独或联合举办职业学校、职业培训机构，也可委托其他职业学校和职业培训机构对在岗、转岗职工和准备录用人员进行职业教育。
　　企业、事业、行业组织应负责本单位、本系统举办的职业高中、技工学校和职业培训机构的经费、师资、专业设置、设施设备、实习基地和教学管理等工作。
　　第六条　职业学校和职业培训机构的设立、变更和终止应具备法定条件，并依法审批。
　　初等职业学校、普通初中附设初等职业教育班、普通中学附设职业高中班，由办学单位申报，县人民政府教育行政部门审批。
　　中等职业学校，按照国家有关规定执行。
　　职业培训机构，按管理职责分工分别由县人民政府教育、人事劳动和社会保障等行政部门审批。人事劳动和社会保障等行政部门审批的，应抄送县教育行政部门备案。
[bookmark: _GoBack]　　第七条　县人民政府应依法保障职业学校和职业培训机构在专业设置、招生规模、学籍管理、教师聘用及经费使用等方面享有自主权。鼓励和支持职业学校、职业培训机构跨区域招生或与本地、异地职业学校联合办学。
　　第八条　职业学校和职业培训机构应当扩大农村职业教育招生规模，并根据本县经济社会发展需求和"实际、实用、实效"原则，灵活设置专业和培训项目。
　　农村职业教育，应坚持为农业综合开发、技术推广和农民脱贫致富服务，实行产教结合，注重实用技能培养。
　　第九条　职业学校允许学生分阶段完成学业。
　　普通中学的学生可转入职业学校就读;职业学校的学生可转入普通中学就读。
　　职业学校的学生可以参加成人高等教育自学考试;毕业生可以参加高等学校升学考试。
　　第十条　职业学校学生学习期满，经学校考核合格，发给毕(结)业证书;接受职业培训的人员，经培训学校或职业培训机构考核合格后，发给相应培训证书。职业学校、职业培训机构鼓励学生参加职业技能鉴定考试，获取职业资格证书。
　　学历证书、培训证书、职业资格证书作为职业学校、职业培训机构的毕(结)业生从业和取得相关待遇的凭证。
　　第十一条　县人民政府有关部门和企业、事业单位必须按照"先培训、后就业"的原则，严格执行就业准入制度。用人单位招收、录用人员时，应当从取得相应职业学校学历证书、职业培训合格证书和职业资格证书的人员中录用。
　　第十二条　职业学校毕业生自谋职业的，县人民政府及其人事劳动和社会保障等部门应按照国家有关规定给予扶持。职业学校毕业生回村务农的，当地人民政府应在农业技术开发与推广等方面给予优惠。
　　第十三条　县人民政府应将职业教育教师的培养培训工作纳入教师队伍建设规划，并安排专款用于培养培训职业教育教师。
　　对职业学校和职业培训机构所必需的具有专业技术职称和特殊技能人员的聘请、选拔、调动，有关部门、企业、事业单位和行业组织应予以支持。
　　县人民政府统一安排的职业技能培训，由县职业学校组织实施，培训需要聘请的兼职教师工资由县财政和职业学校或培训单位各承担50%，工资额度按本县同等职称教师工资核定。
　　第十四条　职业学校、职业培训机构文化课教师的资格认定、任用、职称评定及待遇，按《中华人民共和国教师法》、《教师资格条例》的规定执行;专业课教师和聘请的具有特殊技能人员的资格认定、技术和技能、职称评定及待遇，按相关专业、行业的有关规定执行。
　　第十五条　县人民政府及其有关部门、乡(镇)人民政府应把职业学校的基本建设纳入城乡建设规划，统筹安排学校的基本建设用地，按国家有关规定实行优先、优惠政策。
　　职业学校的教学设施建设免收城市基础设施配套费。
　　第十六条　职业学校的校办产业，享受国家规定的中小学校校办产业的待遇。
　　第十七条　公办职业教育的办学经费应通过财政拨款，行政、企业、事业单位和用人单位合理承担，办学者自筹，受教育者缴费，职业教育机构勤工俭学和校办产业收入，社会资助和捐赠以及贷款等多种渠道筹集。
　　第十八条　职业学校、职业培训机构应酌情减免经济困难和残疾学生学杂费。
　　第十九条　公办职业教育的财政拨款应随财政收入的增长而增长。教育事业费和教育基本建设费中，应单列职业教育经费项目。
　　县人民政府每年安排职业教育专项补助经费，经费额度不低于上年财政收入的0.5%，并根据当年财政情况适当增加。
　　依法征收的城市教育费附加，用于发展职业教育的比例应当不低于20%。
　　第二十条　有关部门根据业务需求，每年安排一定数额的专项经费用于培训农村技能人才、科技开发和技术推广。
　　人事劳动和社会保障行政部门应从失业保险资金中安排必要的经费，用于失业人员的上岗、转岗技能培训。
　　企业应按不低于职工工资总额的1.5%安排职业教育经费，用于职工的业务培训和继续教育。
　　第二十一条　职业学校、职业培训机构及各有关部门应加强职业教育经费的管理，接受审计、财政部门的监督。
　　公办职业学校按规定收取的学费实行收支两条线管理，县财政要全额返还职业学校，不得冲抵财政拨款，任何部门不得截留或挪用。
　　第二十二条　对职业教育活动中违反本条例的行为，依照相关法律法规的规定予以处罚。
　　第二十三条　本条例应用中的具体问题由县人民政府负责解释。
　　第二十四条　本条例自2004年9月1日起施行。
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