




海南藏族自治州藏语言文字工作条例

[bookmark: _GoBack]　　（1989年5月20日海南藏族自治州第八届人民代表大会第五次会议通过　1990年6月28日青海省第七届人民代表大会常务委员会第十五次会议批准　根据2006年11月26日海南藏族自治州第十二届人民代表大会第一次会议《关于修改〈海南藏族自治州藏语言文字工作条例〉的决定》修正　2007年3月29日青海省第十届人民代表大会常务委员会第二十八次会议批准）

第一章　总则

　　第一条　为了保障和促进藏语言文字的学习、使用、规范和发展，根据《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民族区域自治法》、《中华人民共和国通用语言文字法》和《海南藏族自治州自治条例》的有关规定，制定本条例。
　　第二条　藏语言文字是自治州实行区域自治的民族行使自治权利的主要语言文字，也是自治州通用的主要语言文字之一。
　　自治机关加强对藏语言文字工作的领导，保障藏族公民学习、使用和发展本民族语言文字的权利和自由。
　　第三条　自治州的自治机关在政治、经济、文化和社会活动中，认真贯彻执行党和国家有关民族语言文字方面的法律法规，坚持各民族语言文字平等的原则，充分保障各民族都有使用和发展自己语言文字的自由，使民族语言文字为巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系服务，推进社会主义物质文明、政治文明、精神文明和和谐社会建设。
　　第四条　自治州坚持藏语言文字工作普及与提高相结合的原则，继承和弘扬藏族优秀的传统文化，充分发挥藏语言文字在自治州政治、经济、社会发展中的重要作用。
　　第五条　自治州的自治机关在执行职务时，通用藏、汉两种语言文字（以下简称两种语言文字）。
　　第六条　自治州的自治机关鼓励和提倡各民族的干部职工互相学习语言文字。藏族干部职工在学习、使用本民族语言文字的同时，要努力学习和使用全国通用的普通话和规范汉字；汉族和其他少数民族干部职工，也要积极学习和使用藏语言文字。

第二章　藏语言文字工作管理机构

　　第七条　自治州、县人民政府设立藏语言文字工作委员会，管理和监督藏语言文字工作。藏语言文字工作委员会为州、县政府的职能部门，负责本《条例》的行政执法工作。
　　第八条　自治州、县藏语言文字工作委员会的职责是：
　　（一）宣传、贯彻执行党和国家的民族语言文字政策，检查督促有关法律、法规和本条例的实施；
　　（二）根据有关法规、政策，制定藏语言文字工作发展计划和具体措施；
　　（三）检查和指导藏语言文字教学、科研、编译、新闻、广播、电视、出版、古籍整理、公务运用和市面运用等工作；
　　（四）推进本地区藏语言文字的规范化、标准化、信息化工作，搜集、整理和翻译上报各类新名词术语。检查和督促已公布的新名词术语译名的推广工作；
　　（五）组织藏语言文字的学术研究、协作交流、业务考核和专业人才的培训工作；
　　（六）承担自治州地方国家机关的公文、会议材料的翻译和指导工作；
　　（七）依法检查、督促、规范社会用文中藏文字的使用；
　　（八）协调各藏语言文字工作部门之间的业务关系。
　　第九条　自治州各级人民政府将藏语言文字工作经费纳入本级财政预算。

第三章　藏语言文字的学习和使用

　　第十条　自治州的自治机关在政治、经济、文化、教育、科技、卫生、司法、工商、税务、物价及金融、保险、电力、通信等部门和行业中加强学习和使用藏语言文字。
　　第十一条　自治州制定和发布的单行条例、规范性文件、布告、公告等主要公文使用两种文字；下发农村牧区的政策法规、各类重要文件及学习宣传材料以藏文为主。
　　第十二条　自治州内地方国家机关的网站、单位印章、牌匾、奖状、证件、公文首页、信封、标语、横幅、公告、徽标、宣传、商务等。公共场所公用设施的名称、界牌、路标、码头、航运、车船门徽、旅游景点和交通标记等凡需要标明文字的，都要使用两种文字。
　　第十三条　自治州内生产销售的各类产品名称、说明书、服务行业的经营项目、价格表、票据等，根据需要使用两种文字。
　　第十四条　自治州内使用两种语言文字必须准确、规范、协调。其排列顺序为藏文在上，汉文在下；藏文在左，汉文在右；藏文在外环，汉文在内环，或藏文在上半环，汉文在下半环。
　　第十五条　自治州内涉及的两种语言文字翻译名称须报同级藏语言文字工作委员会审定。
　　第十六条　自治州自治机关召开大型会议，应当使用两种语言文字。州内国家机关和企业事业单位召开的各类会议，根据实际需要同时或者分别使用两种语言文字。
　　第十七条　自治州的藏族公民可用藏文填写各种申请书、志愿书、登记表以及撰写其它各类文书。
　　邮政、通信、金融、保险、交通、工商、税务、物价、医疗卫生、计划生育等公共服务机构要有规范、标准的藏文客户服务提示用语。在办理业务时，客户有权用藏文签字。
　　第十八条　自治州地方国家机关和自治州内的企业事业单位按照法律规定，在考录国家机关工作人员、招生、技术考核、晋级、职称评聘时，应当提供两种文字的试题，应考人根据本人意愿，可以使用藏语言文字进行笔试和面试。在同等条件下，优先录（聘）用兼通两种语言文字的人员。
　　第十九条　自治州的自治机关对学习使用藏语言文字成绩突出的单位和个人，给予表彰和奖励。在评比、考核、晋级、晋职时，同等条件下优先评聘。
　　第二十条　自治州各级人民法院和人民检察院在审判和检察活动中，同时或分别使用两种语言文字，对不通晓藏语言文字或汉语言文字的诉讼参与人，为他们提供翻译，保障公民有使用本民族语言文字进行诉讼的权利。
　　自治州各级人民法院和人民检察院制发的起诉书、判决书、布告和其他诉讼文书，根据实际需要同时或分别使用两种文字。
　　第二十一条　自治州国家机关和企业事业单位，在受理和接待藏民族公民来信来访时，应当使用来信来访者所使用的语言文字。
　　第二十二条　自治州加强两种语言文字教学，藏族中、小学教学应当以藏语言文字为主，同时开设汉语文课，使学生掌握两种语言文字。藏族学生较多的普通中、小学，根据实际情况，开设藏语言文字课或用双语授课。
　　第二十三条　自治州各级党校、行政学院、教师进修学校、职业院校或职业班，根据实际需要，开设藏语言文字课或用双语授课。
　　第二十四条　自治州内开办的民族幼儿园，开设以藏语言文字为主的幼儿教育课程。社会开办的各类幼儿园，根据实际需要，开设藏语言文字课程。
　　第二十五条　自治州自治机关办好藏语广播、电视，增加藏语节目的播放时间和次数，并逐步开播藏语节目固定频道。
　　自治机关加强对影视作品的藏语译制、配音和解说工作。
　　自治机关应重视藏语言文字的信息化交流，扶持藏语文远程教育、藏文网站的建设。依法加强藏文图书、报刊、影像制品的出版发行工作。
　　第二十六条　自治州的自治机关提倡和鼓励藏族科技人员、文艺工作者使用藏语文从事科学研究和发明创造，撰写论文和著作，进行文艺创作和演出。
　　第二十七条　自治州内的地理名称、名胜古迹、自然保护区、文物保护单位的标牌、碑文、介绍等一律使用两种文字。
　　自治州的自治机关对境内行政区域、城镇街道更名、命名时，应采用行政区域内著名的并能反映地方历史文化特点的名称，突出地方民族特色，同时规范使用藏汉音译法。

第四章　藏语言文字的翻译

　　第二十八条　自治州自治机关加强对藏语言文字的翻译工作。自治州人民政府藏语言文字工作委员会设翻译机构，配备专职翻译人员，指导全州地方国家机关的翻译工作。
　　第二十九条　翻译机构承担上级机关和同级机关的主要公文、会议材料和有关资料的翻译任务，搞好译文的规范化工作。
　　翻译机构应积极翻译政治、经济、文化、法律、科学技术等方面的资料，加强信息交流。
　　第三十条　自治州地方国家机关和企业事业单位的印章、票据、牌匾、商品名称、广告等社会用文的翻译必须报经州、县翻译机构审核。

第五章　藏语言文字的科研和保护

　　第三十一条　自治州的自治机关加强对藏语言文字研究工作的领导，贯彻“百花齐放、百家争鸣”的方针，坚持理论联系实际的原则，解决藏语言文字发展过程中出现的问题，推动藏语言文字工作的健康发展。
　　第三十二条　自治州人民政府藏语言文字工作委员会领导藏语言文字的科学研究工作，提出科研规划，审定科研课题，奖励推广科研成果。
　　藏语言文字的科研和保护，应着重于藏语言文字的基础研究和藏语标准语的研究，现代藏语新名词术语、信息化处理的推广应用和规范化研究，抢救、搜集、整理珍本、善本、孤本类藏文古籍等藏族优秀文化遗产的保护工作。

第六章　藏语言文字工作队伍的建设和管理

　　第三十三条　自治州的自治机关加强藏语言文字工作队伍的建设，采取多种形式，积极培养政治素质高，业务能力强的藏语言文字工作者。
　　自治机关有计划地选送藏语言文字工作者到省内外高等院校和研究部门进行深造，不断更新知识，提高业务素质。
　　自治州地方国家机关要配备兼通两种语言文字的工作人员。
　　第三十四条　自治州的自治机关加强对藏语言文字工作者的管理，定期进行业务考核等工作，充分调动他们的积极性。
　　藏语言文字的翻译工作者属于专业技术人员的，按国家规定评定职称，受聘后，享受专业技术人员待遇。

第七章　法律责任

　　第三十五条　自治州的各级国家机关工作人员在执行职务时，应当使用藏语言文字而没有使用，或妨碍公民使用，造成严重后果的，应由有关部门依法给予行政处罚。
　　第三十六条　违反本条例第十一、十二、十三、十六、二十四条规定的，由藏语言文字工作部门责令其限期改正。逾期不改的，予以通报批评，上报其主管部门备案，取消本年度先进、文明、优秀、达标等评选资格。
　　第三十七条　当事人对行政处罚决定不服的，可依法申请行政复议或者提起行政诉讼。

第八章　附则

　　第三十八条　自治州人民政府负责本条例的贯彻实施。
　　第三十九条　本条例由自治州人民代表大会常务委员会解释。
　　第四十条　本条例自批准之日起施行。
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