

海南藏族自治州民族教育工作条例

　　（1994年3月30日海南藏族自治州第九届人民代表大会第六次会议通过　1994年7月30日青海省第八届人民代表大会常务委员会第十一次会议批准　1997年11月30日海南藏族自治州第十届人民代表大会第三次会议修正　1998年4月3日青海省第九届人民代表大会常务委员会第一次会议批准　2010年3月13日海南藏族自治州第十二届人民代表大会第七次会议修订　2010年5月27日青海省第十一届人民代表大会常务委员会第十五次会议批准）

第一章　总则

　　第一条　根据《宪法》、《中华人民共和国民族区域自治法》、《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国义务教育法》、《青海省实施<中华人民共和国义务教育法>办法》和《海南藏族自治州自治条例》等法律、法规，结合自治州实际，制定本条例。
　　第二条　自治州各级人民政府实施科教兴州战略，保障教育优先发展。
　　第三条　民族教育是国家教育事业的重要组成部分，民族教育工作应坚持国家教育方针，突出素质教育，提高民族整体素质。
　　民族教育应当继承和弘扬本民族优秀历史文化传统，吸收和借鉴其它民族教育发展的文明成果，推进民族教育的发展进程。
　　坚持教育与宗教相分离的原则，任何组织和个人不得利用宗教干预民族学校的教育教学活动。
　　第四条　教育的重点是基础教育，努力使基础教育与学前教育、中等职业技术教育、成人教育和特殊教育协调发展，提高劳动者素质，为经济社会全面协调可持续发展提供智力支撑。
　　第五条　州、县人民政府教育行政部门负责本区域的教育工作。其他有关部门按照各自职责，做好相关工作。
　　第六条　学校应当重视德育教育，对学生进行爱国主义、社会主义、集体主义、民族团结和法制教育。加强社会主义核心价值体系教育、人格健全教育、心理健康教育。

第二章　基础教育

[bookmark: _GoBack]　　第七条　自治州实施九年义务教育。义务教育由州、县人民政府组织实施，乡（镇）人民政府做好相关工作，促进基础教育协调可持续发展。
　　第八条　基础教育以政府办学，全日制、寄宿制形式为主，满足适龄儿童、少年接受平等、优质教育的需要。
　　推进基础教育的改革与发展，优化教育布局结构，合理配置教育资源，形成州办高中、县办初中、乡（镇）办小学和村办学前教育的格局。
　　第九条　适龄儿童、少年原则上以家庭居住地为准，按就地就近原则接受义务教育。
　　不能就地就近入学的，经教育行政部门同意，可以跨区域入学。
　　第十条　学校应当协助当地人民政府组织动员适龄儿童、少年按时入学，接受义务教育。不得以任何借口开除或强迫其退学、转学。
　　第十一条　适龄儿童、少年的父母或者其他监护人以及有关社会组织和个人，有义务使适龄儿童、少年接受并完成规定年限的义务教育。
　　任何单位或者个人不得以任何理由造成适龄儿童、少年失学、辍学，不得剥夺学生参加升学考试的权利。
　　第十二条　学校按照国家课程标准的规定开设课程。结合当地生产生活实际开设实践课。加强学校特色建设和校园文化建设，民族中小学应当加强汉语文教学，推广、使用、普及普通话。
　　民族学校根据生源的语言环境和学校实际，科学、合理选定双语教学模式，做好各学段之间的衔接，保持双语教学改革的连续性和稳定性。
　　民族学校应当按有关规定开设英语课。
　　第十三条　各级人民政府应当重视发展学前教育。乡（镇）、村设立幼儿园或学前班。
　　民族幼儿园或民族学前班开设双语课。
　　第十四条　州、县人民政府应当设立特殊教育学校（班），接收具有接受基础教育能力的残疾适龄儿童、青少年随班就读，并为其学习、生活提供帮助，保障残疾儿童、青少年接受教育的权利。
　　第十五条　州、县人民政府、教育行政部门和学校重视教学研究，加强教学仪器设备、实验设施、图书和现代信息技术设备的配置，推进教育现代化进程。

第三章　职业技术教育

　　第十六条　州、县人民政府根据经济社会发展的需要，统筹规划、创造条件，突出地方特色合理设置专业，大力发展职业教育。
　　鼓励单位、个人和其他社会力量开办各类职业技术学校。
　　第十七条　州人民政府应当强化政府统筹协调职能，优化、整合职业技术教育资源，加强职业技术教育工作，加快职业技术教育发展，促进职业技术教育同其它教育协调发展。
　　第十八条　职业技术学校应当以服务为宗旨、就业为导向，面向市场，开放办学。调整专业结构，优化课程设置，注重专业实用性。
　　第十九条　职业技术学校应当以提高农牧民素质为重点，创新办学模式。开展技能型人才、农牧区实用人才、再就业和农牧区劳动力转移等培训，提高社会成员的就业、工作、职业转移以及创业能力。
　　第二十条　州、县公办职业学校应深化改革，建立健全适合学校实际且充满活力的用人制度，实行校长负责制和教师聘任制，切实提高学校管理水平和教育教学质量。
　　第二十一条　州人民政府应当加强职业技术学校的实验培训基地建设，使教育教学与技术能力培养相结合，为发展经济提供人力资源。
　　第二十二条　州、县人民政府建立健全职业资格证书制度，严格规范并且执行劳动力市场准入制度。
　　第二十三条　州人民政府应当将残疾人职业技术教育纳入职业教育总体规划，建立健全残疾人职业教育发展体系，统筹安排实施。

第四章　成人教育

　　第二十四条　成人教育应当构建终身教育体系，提高各民族劳动者素质。
　　成人教育包括扫盲教育、农牧民文化技术教育、在职进修、中长期培训等。
　　教育、科技、文化、民政、财政、人力资源和社会保障、发展改革、农牧、扶贫等部门和组织，应当在当地人民政府的统一组织领导下，发挥各自的作用，促进成人教育的发展。
　　第二十五条　各级人民政府应当加强扫除文盲工作，杜绝新文盲产生。
　　州、县人民政府按照有关规定组织考核验收工作。
　　各级人民政府、各有关部门和单位应当开设多种形式的文化、技术学校（班），组织农牧民学习文化和实用技术，提高公民素质。
　　各级人民政府、各部门和企业事业单位应当重视和加强干部职工培训工作。鼓励和支持在职人员利用进修、自学和广播电视、函授等形式接受继续教育，构建全社会终身学习的氛围。

第五章　教师队伍

　　第二十六条　州、县人民政府依法加强教师队伍专业化建设，严格实行教师资格准入制度，择优聘用，确保质量。
　　第二十七条　州、县人民政府应当对教职工编制实行动态管理。根据教育发展规划、学校布局调整和生源变化等情况，以县为单位，每3-5年对教育事业编制总额进行一次调整。
　　第二十八条　州、县人民政府应当重视双语教师队伍建设。学校在评优评先、评聘职称、聘用教师时，根据需要在同等条件下应优先考虑双语教师。
　　第二十九条　州、县人民政府应当设立教师培训专项经费，加强教师培训工作，着力提高教师整体素质。
　　第三十条　各级人民政府依法保护教师的合法权益，实行绩效工资制，提高教师的社会地位。
　　提倡和鼓励教师到艰苦偏远的乡（镇）、村任教，并在工资待遇、职称评聘等方面制定政策给予优惠。
　　第三十一条　教师应当热爱教育事业，恪尽职守；教书育人，为人师表；因材施教，教学相长。
　　教师应当具备国家规定的学历和相应的教学能力。对不具备国家规定学历或者教学能力较低的教师，应当通过在职自修、岗位培训、离职进修等途径，达到国家规定的学历标准，不断提高教育教学能力。经培训仍不合格的，应调离教师岗位。
　　教师在教育教学活动中应当公平对待学生，不得歧视和侮辱学生，不得体罚或变相体罚学生。

第六章　教育经费

　　第三十二条　州、县人民政府应当建立与政府公共财政体制相适应的教育投入保障机制，调整财政支出结构，增加教育投入，确保教育财政拨款的增长比例高于财政经常性收入的增长比例，确保按照在校学生人数平均教育费用逐步增长，确保教职工工资和学生人均公用经费逐步增长。
　　各级人民政府鼓励和支持社会力量捐资助学。
　　第三十三条　教育经费应专款专用，不得挤占、挪用。
　　州、县教育、财政、计划、审计部门应当加强对教育经费拨款投向和效益的监督、检查和审计。
　　第三十四条　州、县人民政府应当依法足额征收城市教育费附加和地方教育费附加，征收的教育费附加由财政部门按规定划拨同级教育行政部门，全额用于教育事业的发展。
　　第三十五条　州人民政府应当加大职业技术教育投入，保证职业技术教育生均公用经费逐年增长。
　　第三十六条　州、县人民政府应当设立教育发展专项基金，逐步增长，用于发展教育事业。
　　接受中等职业教育的农牧区贫困家庭子女，可以免学费接受教育。
　　州、县各项教育事业费的安排使用情况，应当定期向本级人民代表大会或人民代表大会常务委员会报告。

第七章　领导和管理

　　第三十七条　各级人民政府应当加强对教育工作的领导，州、县、乡（镇）成立教育领导协调机构，村委会成立教育管理小组。
　　州、县人民政府负责制定、组织实施本地区教育项目建设，改善办学条件。
　　州、县教育行政部门负责学校校长、教师的管理，检查指导学校的教育教学管理工作。
　　乡（镇）人民政府动员组织适龄儿童、少年接受义务教育，防止学生辍学，巩固提高义务教育普及成果，组织开展扫盲工作。
　　第三十八条　州、县学校的开办、停办、合并和迁移，应当由州、县教育行政部门提出，报同级人民政府批准。
　　教育发展规划、建设用地规划、学校布局调整，由州、县人民政府提出，同级人大常委会审议、批准后实施。
　　任何单位或者个人不得破坏、侵占学校的场地、校舍、设备和其它财物；不得在校园周边200米以内开设网吧、游戏厅等场所；不得干扰正常的教学和生活秩序。
　　第三十九条　州、县人民政府应加强博物馆、图书馆、体育场、青少年活动中心等校外教育资源的开发建设和利用，为学校教育提供服务。
　　第四十条　州、县人民政府应当建立健全教育督导制度，加强督导机构和队伍建设。建立督政与督学相结合，以督政为重、督学为主的督导体制，保证国家教育方针的贯彻落实。
　　第四十一条　州、县人民政府应当建立学校教育教学质量定期检测和分析评估报告制度。每学年逐级上报人民政府和教育行政部门，并在一定范围内发布信息。
　　州、县人民政府年度教育目标任务完成考核情况应当报同级人民代表大会常务委员会备审。
　　州、县人民政府设立教育发展奖励基金，定期召开总结、评比会，奖励成绩显著的学校、校长、教师以及为教育事业作出突出贡献的其他组织和个人。
　　第四十二条　州、县人民政府应当建立学校校园及周边公共安全、学校建筑工程质量安全等管理责任制。
　　教育行政部门和学校建立健全食品卫生安全、公共安全管理责任制。
　　第四十三条　学校实行校长竞聘制和校长负责制。
　　民族学校的校长应当具备双语教学的能力，重视加强学校的双语教学工作。
　　第四十四条　州、县人民政府应当加强教职工队伍建设。合理配置教师，足额配齐后勤服务人员，保障教学管理和生活服务工作。
　　学校建立健全各项规章制度，加强民主管理，实行校务公开制度。定期公布学校重大事项、财务收支情况等，接受师生、家长和社会的监督。

第八章　奖惩

　　第四十五条　州、县人民政府实行教育工作一票否决制。
　　未完成教育目标任务或者考核成绩不合格的县、乡（镇）、村，不得评为先进单位。
　　子女未完成义务教育或者青壮年未扫除文盲的家庭，不得评为“文明家庭”。
　　第四十六条　对符合下列条件之一的单位和个人，根据贡献大小，分别由各级人民政府给予表彰奖励或者授予荣誉称号：
　　（一）贯彻实施义务教育、民族教育有关法律、法规，成绩显著的；
　　（二）长期从事教育事业，忠于职守，勇于改革，在教育教学中取得优异成绩的；
　　（三）捐资助学，为发展教育事业做出突出贡献的；
　　（四）为教育事业发展做出其它重大贡献的。
　　第四十七条　州、县人民政府或者其教育行政部门有下列情形之一的，由上级人民政府或者其教育行政部门责令限期改正、通报批评；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分：
　　（一）无特殊原因未能如期完成教育目标任务，或者未能如期达到实施义务教育办学条件要求的；
　　（二）学校无正当理由拒绝接收应当在该学校接受义务教育的适龄儿童、少年就学的；或者对正在接受义务教育的学生开除、勒令退学、强迫转学的；
　　（三）挤占、挪用教育经费的；
　　（四）教师工资待遇和其它地方性政策待遇得不到保障的；
　　（五）因玩忽职守，造成学校建筑工程质量、公共安全、食品卫生安全事故、师生伤亡或者财产损失的；
　　（六）其他违反教育法律、法规的。
　　第四十八条　适龄儿童、少年的父母或者其他监护人无正当理由不送子女或被监护人入学接受义务教育的，由当地乡镇人民政府或者县级人民政府教育行政部门给予批评教育，责令限期改正。
　　第四十九条　有下列情形之一的，依照有关法律、行政法规的规定予以处罚：
　　（一）胁迫或者诱骗应当接受义务教育的适龄儿童、少年失学、辍学的，或者剥夺学生参加升学考试权利的；
　　（二）破坏、侵占学校校舍、场地、设备和其他财产，妨碍教育或侮辱、殴打教师、学生或者严重扰乱学校正常秩序的；
　　（三）危害校园及周边公共安全的；
　　（四）利用宗教或者封建迷信活动，妨碍教育教学秩序的；
　　（五）其他违反教育法律、法规的。
　　第五十条　违反本条例规定，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第九章　附则

　　第五十一条　本条例由自治州人民政府负责解释。
　　第五十二条　本条例自2010年9月1日起施行。
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