

新疆维吾尔自治区第十二届人民代表大会
常务委员会关于加强自身建设、提高
工作水平的决定
（2013年3月30日新疆维吾尔自治区第十二届
人民代表大会常务委员会第一次会议通过）

自治区第十二届人大常委会任期的五年，是新疆实现跨越式发展和长治久安、全面建成小康社会进程中至为关键的时期。为了加强自身建设、提高工作水平，全面行使宪法和法律赋予的各项职权，更好地发挥自治区地方国家权力机关的重要作用，特作如下决定：
一、贯彻落实党的十八大和自治区第八次党代会精神，推动新一届人大工作迈上新台阶
[bookmark: _GoBack]要以学习贯彻党的十八大和自治区第八次党代会精神为主线，坚持用科学的理论武装头脑、指导实践、推动工作，准确把握党的十八大提出的重大思想观点、重大方针政策、重大工作部署，准确把握自治区党委确定的治疆理念、战略选择、目标任务和重大举措，进一步增强贯彻落实中央、自治区党委重大决策部署的自觉性和坚定性。要在自治区党委的领导下，不辱使命、不负重托，奋发有为、开拓创新，认真行使宪法和法律赋予的各项职权，着力推动人大各项工作取得新进展、新突破、新提高，为建设繁荣富裕和谐稳定的美好新疆、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。
二、坚持正确的政治方向，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路
要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，确保人大工作正确的政治方向。要讲政治、顾大局、守纪律，进一步增强政治意识、大局意识和责任意识，增强政治敏锐性和政治鉴别力，自觉在政治上、思想上、行动上与党中央、自治区党委保持高度一致。要自觉坚持党对人大工作的领导，严格执行重大事项请示汇报制度，把党的领导贯彻于人大工作的全过程、落实到依法履职的各方面，确保党的主张经过法定程序变为各族人民的共同意志，保证党总揽全局、协调各方的领导核心作用。人大常委会的各项工作，都要有利于加强和改善党的领导，有利于巩固党的执政地位，有利于保证党领导人民有效治理国家。
三、坚持围绕中心、服务大局，推动自治区党委决策部署的贯彻落实
要紧紧围绕党的中心工作和自治区改革发展稳定大局谋划和推进人大工作，认清自己的位置、明确自己的责任，主动支持大局、服务大局，始终做到人大工作与自治区党委的工作同步同调、同向同力，为实现新疆跨越式发展和长治久安提供有力的法制保障。要坚持科学发展第一要务，用人大特有的方式参与新疆大建设大开放大发展，在解放思想、破解改革发展难题，推动重点工作、重大项目落实，加强调查研究、为党委提供决策参考等方面，积极发挥作用，切实推进科学跨越、后发赶超。坚持民生优先、群众第一、基层重要的理念，更加注重改善民生，着力推动解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。坚持“反暴力、讲法制、讲秩序”，积极推动自治区团结稳定各项工作措施的落实，促进社会和谐稳定，营造良好的社会环境。
四、认真行使法定职权，推动依法治区进程
要弘扬法治精神，树立法治理念和法治思维，认真行使宪法和法律赋予的立法权、监督权、重大事项决定权和人事任免权，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，充分发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用。要在新的起点上加强和改进立法工作，坚持科学立法、民主立法，拓展人民有序参与立法途径，着力提高立法质量，更好地发挥立法的规范、引导、保障和促进作用。要加强对法律、法规实施情况的监督，切实维护国家法制的统一、尊严和权威，在法治轨道上推动各项工作的开展，保障公民和法人的合法权益。依法加强对“一府两院”的监督，促进依法行政和公正司法，推动建设法治政府、提高司法公信力。积极推动法制宣传教育，在全社会形成人人学法遵法、守法用法的良好氛围。
五、密切同人民群众的联系，切实改进工作作风
要密切与人民群众的血肉联系，把群众的呼声当作第一信号，把群众的需要当作第一考虑，把群众的满意当作第一标准，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。坚持深入基层、深入群众、深入实际，加强调查研究，及时了解人民群众的所思所盼，使人大的各项工作更加贴近民生、顺应民心、反映民意。尊重代表主体地位，认真做好代表工作，支持和保障代表密切同人民群众的联系，依法履行代表职责，进一步发挥代表作用。要认真执行中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定和自治区党委的十项规定，切实加强作风建设，坚持讲实话、办实事、敢作为、勇担当，廉洁从政、勤俭务实，坚决反对形式主义和官僚主义，树立风清气正、勤政为民的良好形象。
六、加强学习，提高履职能力和水平
常委会组成人员要深化对人民代表大会制度性质、地位和作用的认识，增强做好人大工作的责任感和使命感，始终保持奋发有为、昂扬向上的精神状态，认真负责地做好本职工作。要把学习作为首要任务，认真学习党的路线方针政策、宪法法律、人大知识及现代经济、政治、文化、科技等多方面知识，全面提高自身素质和履职水平，着力提升服务大局的能力、法制保障的能力和推动工作落实的能力。认真执行常委会议事规则和组成人员守则，按时出席常委会议，积极参加常委会的各项活动。坚持变化变革创新，不断拓展人大工作的新领域，探索人大工作的新路子，开创自治区人大工作的新局面。要加强学习型、服务型、创新型机关建设，努力造就一支理想坚定、政治可靠、业务精湛、作风优良、廉洁勤政的人大机关干部队伍，为常委会依法履行职责提供更加良好的服务。
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