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[bookmark: 题注]（2024年12月16日湘西自治州第十五届人民代表大会常务委员会第二十四次会议审议通过　2025年1月8日经湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十四次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强湘西土家族苗族自治州花垣县矿山生态修复，全面推进生态文明建设，促进高质量发展，根据《中华人民共和国矿产资源法》《中华人民共和国环境保护法》《湖南省地质环境保护条例》等法律法规，结合实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于花垣县行政区域内矿山生态修复及其监督管理工作。
本条例所称矿山生态修复是指依靠自然生态调节能力或者通过人工措施干预，对因矿产资源勘查、开采及加工活动造成的地质安全隐患、土地损毁、植被破坏、水体污染等矿山生态问题进行修复。
[bookmark: 第三条]第三条　县人民政府建立政府主导、分级负责、部门联动、社会参与的矿山生态修复工作制度。
自然资源部门对矿山生态修复相关工作实施统一监督管理并组织验收。农业农村、生态环境、应急管理、林业、水利及其他有关部门按照县人民政府分工开展联合现场巡查、执法及协助验收等工作。
乡（镇）人民政府、街道办事处应当配合做好辖区内矿山生态修复相关工作。
[bookmark: 第四条]第四条　自然资源部门应当按照矿山生态环境逐步优化、损毁植被复绿、土地复垦利用、生态系统功能得到恢复和提升的原则编制国土空间生态修复专项规划，将其纳入国土空间规划总体布局。
出现下列情形之一的，矿山生态修复义务主体应当重新编制矿山生态保护修复方案：
（一）原矿山的地质环境综合防治方案已超过适用年限的；
（二）矿山的开采规模扩大、矿区范围或开采方式变更的；
（三）采矿许可证到期的。
[bookmark: 第五条]第五条　矿山生态修复的义务主体按照下列规定确定：
（一）经依法批准的探矿、采矿、浮选、尾矿库等生产运营活动造成矿山生态环境破坏的，运营单位为修复义务主体；
（二）因违法行为造成矿山生态环境破坏的，造成破坏的单位或个人为修复义务主体；
（三）由于历史原因遗留的、责任人灭失或难以确定的、因退出保护区或去产能等政策性原因关闭且明确由政府承担修复责任的废弃矿山，县人民政府为修复义务主体；
（四）采矿权转让的，采矿权受让人应当履行原采矿权人的矿山生态修复义务。国家另有规定或者矿业权出让、转让合同另有约定的除外。
[bookmark: 第六条]第六条　县人民政府支持在生产的矿山按照绿色矿山标准进行升级改造。
新建的矿山应当达到绿色矿山建设标准，并满足以下条件：
（一）矿业权人应当履行矿山生态修复义务，边开采边修复，并在矿山关闭前按规定程序向自然资源部门提交生态修复验收申请，完成矿山生态修复；
（二）采矿权人应当依法设立矿山生态修复基金账户，按生态保护修复方案基金计提计划计提基金，专项用于矿山生态修复；自然资源部门负责与采矿权人及基金专户开户银行签订三方监管协议，明确基金计提与使用的程序、条件和违约责任等。
[bookmark: 第七条]第七条　矿业权人和非法开采行为人等不履行矿山生态修复义务的，自然资源、农业农村、生态环境、应急管理、林业、水利等部门有权按照规定的程序和方式进行代履行：
（一）逾期不履行的依法催告，经依法催告仍不履行的，可以直接组织或者委托第三方机构代履行；
（二）委托第三方机构代履行的，应当通过公开竞争方式选定，但法律法规另有规定的除外；
（三）代履行的方案、费用应当经过有资质的第三方评估确定；
（四）代履行产生的矿山生态修复费用由负有修复义务的主体承担，拒不承担的，依照相关法律予以追偿。
矿业权人和非法开采行为人等不履行矿山生态修复义务，由县级以上人民政府相关部门依法予以处罚。
[bookmark: 第八条]第八条　在矿山生态修复工程中削坡减荷、消除地质灾害隐患等产生的土石料以及原地遗留的土石料，可以依法按流程无偿用于本修复工程；有剩余的，由县人民政府依法处置。
尾矿废石资源经省、州自然资源、应急管理等部门和县人民政府论证批准，可依法综合利用。
鼓励公民、法人和其他组织用科技手段对矿山的废砂进行再次生态利用。
鼓励矿山生态修复义务主体建设矿山公园、地质博物馆、湿地公园等多元化主题项目，推动矿山生态修复与文化、旅游等产业融合发展。
[bookmark: 第九条]第九条　在符合国土空间总体规划、保护和改善生态环境、防治水土流失和土地荒漠化的情况下，鼓励、支持、引导单位和个人经依法批准，开发利用闲置的矿山生态修复土地和复垦废弃的建设用地；适宜开发为农用地的，优先开发成农用地。
[bookmark: 第十条]第十条　县人民政府应当加强矿山生态修复宣传教育，增强全社会的矿山生态保护意识；建立矿山综合治理和生态修复举报机制。任何单位和个人都有权对不履行矿山生态修复责任、违法开采等行为向有关部门进行举报，接受举报的单位应当对举报人的相关信息予以保密，并及时调查核实处理。
[bookmark: 第十一条]第十一条　鼓励和支持人民政府及有关部门、审判机关、检察机关与重庆市、贵州省相邻行政区域建立渝黔湘三省（市）三地锰矿集中区域环境资源执法司法保护协作联动机制，协作惩处行政边界区域破坏矿山生态的违法行为。
[bookmark: 第十二条]第十二条　本条例自2025年3月1日起施行。
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