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[bookmark: 题注]（2024年2月4日海西蒙古族藏族自治州第十五届人民代表大会第五次会议通过　2024年7月25日青海省第十四届人民代表大会常务委员会第九次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了培育和践行社会主义核心价值观，倡导和弘扬时代新风，推进移风易俗工作法治化、常态化、规范化，树立文明新风尚，根据有关法律法规，结合自治州实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　自治州行政区域内的移风易俗促进工作及其相关活动，适用本条例。
本条例所称移风易俗，是指根据宪法和有关法律法规，社会主义核心价值观及国家有关政策，维护公序良俗，逐步摒除陈规陋习，引领社会风尚的活动。
[bookmark: 第三条]第三条　自治州移风易俗促进工作坚持党的领导、法治保障、政府引导、社会协同、公众参与、系统推进的原则。
移风易俗促进工作应当区分公序良俗与陈规陋习，保护优秀传统文化。
[bookmark: 第四条]第四条　自治州人民政府统筹和指导本行政区域内移风易俗促进工作。
县（市）人民政府、大柴旦行政委员会应当将移风易俗促进工作与全州精神文明建设发展规划相衔接，给予必要的经费保障。
乡（镇）人民政府、街道办事处应当指导村（居）民委员会把移风易俗相关内容写入村规民约、居民公约，引导全体成员共同遵守；组织开展文明村、文明家庭等文明新风创建活动，对成绩突出的单位、家庭和个人给予表彰。
[bookmark: 第五条]第五条　自治州人民政府民政部门负责全州移风易俗促进工作的监督管理。
县（市）人民政府、大柴旦行政委员会的民政部门，根据县级以上精神文明建设发展规划，制定本区域内移风易俗促进工作的具体措施；加强移风易俗促进工作的宣传、引导、监督；研究、协调和解决移风易俗促进工作中的相关问题。婚姻登记机关在办理结婚登记时，应当对结婚当事人进行移风易俗政策宣传。
县（市）人民政府，大柴旦行政委员会的教育、民族宗教、司法行政、财政、自然资源、生态环境、农牧、文体旅游广电等相关部门按照各自职责组织实施移风易俗促进工作。
[bookmark: 第六条]第六条　国家机关、企事业单位、社会团体以及其他社会组织应当积极做好本部门、本单位、本团体、本行业的移风易俗促进工作。
工会、共青团、妇联、残联等群团组织应当发挥自身优势，组织开展移风易俗主题实践、教育培训、志愿服务、爱心公益等活动。
[bookmark: 第七条]第七条　新闻媒体应当通过先进事迹报道、典型案例曝光等方式开展移风易俗宣传工作，营造良好氛围。
[bookmark: 第八条]第八条　村（居）民委员会应当组织实施以下移风易俗促进工作：
（一）红白喜事的礼金标准、宴席规模、宰杀牲畜数量规模等内容纳入村规民约、居民公约；
（二）运用推送网络音视频、发放宣传单、开展文艺演出等多种形式，宣传移风易俗促进工作；
（三）成立红白理事会、道德评议会、村（居）民议事会等群众组织，开展红白喜事监督、道德评议、邻里互助等活动；
（四）教育和引导村（居）民相互了解、相互尊重、相互包容。
[bookmark: 第九条]第九条　婚事倡导举办文明节俭的家庭婚礼、公益婚礼、集体婚礼等，不收取彩礼或收取礼节性彩礼，不盲目攀比礼金、礼品，抵制铺张浪费、攀比摆阔、低俗婚闹以及收取高价彩礼或变相收取高价彩礼等不良风气。
操办贺岁、剪发礼、乔迁、祝寿等喜事倡导内办、简办，重礼节、轻礼金，树立健康的人情观，自觉抵制大操大办、跟风攀比、人情攀附和借机敛财的不良风气。
[bookmark: 第十条]第十条　孝亲敬老倡导从经济供养、生活照料、精神抚慰等方面弘扬尊老爱老的传统美德。
[bookmark: 第十一条]第十一条　举办宗教活动倡导教职人员在移风易俗促进工作中发挥表率作用，树立节俭办教、理性信教、适度支出的宗教生活理念，捐赠应当自愿，不得强迫或摊派。
[bookmark: 第十二条]第十二条　丧事简办倡导厚养薄葬，文明治丧，节俭办丧：
（一）鼓励生态葬、火葬及其他文明殡葬形式，抵制散埋乱葬和修建豪华坟墓；
（二）倡导合理控制丧事规模、天数、丧餐、礼金等，抵制大操大办；
（三）群众自愿对照移风易俗促进工作要求办理丧事的，任何组织和个人不得干涉；
（四）倡导采用文明环保的吊唁、祭奠形式，禁止在非指定公共区域内焚烧殡葬祭祀用品和燃放烟花爆竹。
[bookmark: 第十三条]第十三条　每年十二月为自治州移风易俗活动宣传月。
[bookmark: 第十四条]第十四条　自治州人民政府、县（市）人民政府，大柴旦行政委员会、乡（镇）人民政府、街道办事处应当建立健全移风易俗促进工作目标责任制和考评制度，保障移风易俗促进工作顺利开展。
[bookmark: 第十五条]第十五条　县（市）人民政府，大柴旦行政委员会、乡（镇）人民政府、街道办事处应当引导村（居）民委员会推广“村规民约、居民公约积分制管理”“文明积分”的奖励模式，建立健全移风易俗表彰奖励和关爱帮扶制度。
[bookmark: 第十六条]第十六条　任何组织和个人都有劝阻、投诉、举报违反移风易俗促进工作有关规定行为的义务。
县（市）人民政府、大柴旦行政委员会及其有关部门、乡（镇）人民政府、街道办事处应当建立监督举报制度，公开投诉举报方式，依法受理和处理投诉、举报，并且为投诉人、举报人保密。
[bookmark: 第十七条]第十七条　对拒不执行移风易俗促进工作有关规定的，或者以暴力抗拒监督、检查的，或者打击报复监督人、举报人的，依照村规民约、居民公约或者相关法律法规规定处理。
[bookmark: 第十八条]第十八条　自治州各级人民政府有关部门及其工作人员在移风易俗促进工作中有滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊和其他不履行职责行为的，对直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第十九条]第十九条　违反本条例规定，法律法规已有处罚规定的，从其规定。
[bookmark: 第二十条]第二十条　自治州人民政府可以根据本条例，制定具体实施细则。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　本条例自2025年1月1日起施行。
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