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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了弘扬黄酒历史文化，传承黄酒酿制技艺，促进忻州市黄酒产业高质量发展，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内黄酒的保护、发展及相关监督管理等活动适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　本条例所称黄酒，是指始创并根植于忻州，经历史传承和发展，以黍米等为主要原料，采用传统酿制工艺，在本市行政区域内生产的黄酒。
本条例所称黄酒产业是指围绕黄酒的生产、销售、研发、文化推广等一系列活动所形成的产业体系。
[bookmark: 第四条]第四条　忻州市黄酒产业发展应当遵循标准引领、品牌保护、传承发展、依法监管的原则。
[bookmark: 第五条]第五条　市人民政府应当加强对黄酒产业的领导，将黄酒产业发展纳入国民经济和社会发展规划，建立工作协调机制，研究解决重大问题，引导黄酒产业持续健康发展。
与黄酒产业发展相关县（市、区）人民政府应当加强本行政区域内黄酒产业发展的指导、服务等工作。
市和相关县（市、区）人民政府发展和改革、农业农村、工业和信息化、市场监督等有关部门按照各自职责，做好黄酒产业发展的相关工作。
[bookmark: 第六条]第六条　市人民政府应当组织编制黄酒产业发展专项规划，相关县（市、区）人民政府按照市人民政府的专项规划，制定本行政区域黄酒产业发展实施方案。
[bookmark: 第七条]第七条　市和相关县（市、区）人民政府及其相关部门应当加强黄酒文化的宣传推广，建立黄酒产业宣传推介体系。
鼓励和支持各类媒体加大黄酒文化的宣传报道，扩大忻州市黄酒品牌的影响力。
[bookmark: 第八条]第八条　鼓励黄酒产业生产经营者依法成立行业协会，组织实施行业和产品整体宣传和品牌塑造，制定行业行为规范，开展行业诚信建设，引导黄酒生产经营者依法生产经营。

[bookmark: 第二章 原材料与产品生产]第二章　原材料与产品生产

[bookmark: 第九条]第九条　支持黄酒生产企业建设黄酒产业高品质原料种植基地，对具有特殊地理条件要求的特色种植区域，经县级人民政府批准，可以划定为生产示范基地。
[bookmark: 第十条]第十条　市和相关县（市、区）人民政府农业农村主管部门应当加强对黍米种质资源的保护，扶持良种的培育、生产、更新和推广使用。
[bookmark: 第十一条]第十一条　市和相关县（市、区）人民政府有关部门应当在黍米种植中推广使用有机肥料，开展测土配方施肥，推广病虫害生物、物理和其他综合防控技术，禁止使用剧毒、高毒、高残留农药以及国家明令禁止使用的农业投入品。
[bookmark: 第十二条]第十二条　支持黄酒生产企业参与制定具有国际国内先进水平的行业标准，按照统一的标准组织生产。

[bookmark: 第三章 产业支持]第三章　产业支持

[bookmark: 第十三条]第十三条　鼓励黄酒生产企业研发适应不同消费需求的新型黄酒和功能性黄酒，开发黄酒衍生产品，加快新包装材料、新包装容器在黄酒包装上的应用和形象上的塑造，推进黄酒产品多样化发展和品质化提升，拓展消费群体和消费区域。
[bookmark: 第十四条]第十四条　市和相关县（市、区）人民政府应当支持黄酒生产企业依法进行资产重组、兼并收购，完善生产、研发和服务体系，实现优势互补，提升黄酒品牌知名度，增强产业核心竞争力。
[bookmark: 第十五条]第十五条　鼓励黄酒生产企业和经营者创新营销理念，探索新型营销模式，完善营销网络，拓展销售渠道，扩大市场份额。
[bookmark: 第十六条]第十六条　鼓励黄酒生产企业和经营者、行业协会设立黄酒品鉴馆、旗舰店，推进连锁经营、物流配送、电商平台、链接超市、现代会展等经营形态发展。
[bookmark: 第十七条]第十七条　鼓励银行业等金融机构按照黄酒产业发展特点，创新金融产品，优化金融服务方式，简化贷款审批流程，拓宽融资渠道，增加信贷投放，降低准入门槛，降低综合融资成本，为黄酒产业发展提供金融支持。
[bookmark: 第十八条]第十八条　市和相关县（市、区）人民政府应当支持高等院校、科研院所与黄酒加工企业联合建立科技创新和成果转化机制，深化研发设计、生产制造、经营管理、市场服务等环节的数字化应用，加强对黄酒原料、酿造工艺、发酵机理、保健因子、食品安全等基础性研究，推进黄酒产业新技术、新工艺、新装备等研究和开发。
[bookmark: 第十九条]第十九条　市和相关县（市、区）人民政府应当支持有条件的高等院校和中职学校加强黄酒相关专业学科建设，支持黄酒企业与高等院校和中职学校开展合作，建立黄酒产业科技人才培养机制，培养黄酒专业技术人才和高技能人才。
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[bookmark: 第二十条]第二十条　黄酒生产企业应当建立原料、生产、销售、服务等全过程可追溯体系，如实记录相关信息。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　黄酒的生产、加工、贮存、运输、销售等活动应当符合国家食品安全法律法规相关规定和有关强制性的技术规范及标准。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　市人民政府应当设立以地理标志产品保护范围为重点的黄酒生产环境保护区，建立地理标志产品黄酒酿制管理制度，落实相应保护措施。
依法取得地理标志专用标志使用权的黄酒生产企业，应当按照相应标准和管理规范组织生产，并在其产品上规范标示地理标志专用标志。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　鼓励黄酒生产企业申报绿色有机产品和地理标志农产品认证以及名牌产品、生态原产地保护产品的认定，开发优质、特色、高端产品，打造黄酒产品品牌和企业品牌。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　鼓励黄酒生产企业和经营者加强自主创新，依法申请注册商标、专利，开展著作权登记、知识产权海关保护备案，对商业秘密采取合理保护措施，维护自身合法权益。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　市和相关县（市、区）人民政府应当保护黄酒产业发展过程中产生的知识产权，维护知识产权人的合法权益，鼓励发明创造，促进黄酒产业技术进步和经济效益提升。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　市和相关县（市、区）人民政府应当推进黄酒文化与旅游、商业融合发展，在黄酒小镇、特色街区、主题公园等规划建设中融入黄酒历史文化元素。
鼓励和支持忻州市黄酒生产企业设立黄酒产品和文化展示中心，宣传和弘扬黄酒历史文化。
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[bookmark: 第二十七条]第二十七条　本条例自2025年3月1日起施行。
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