

[bookmark: 上海市促进浦东新区商事调解规定]上海市促进浦东新区商事调解规定

[bookmark: 题注]（2024年11月28日上海市第十六届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为了促进浦东新区商事调解发展，健全商事调解体系，提高商事调解质量、效率和影响力，及时有效化解商事纠纷，优化营商环境，根据有关法律、行政法规的基本原则，结合浦东新区实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　本规定适用于浦东新区商事调解组织根据当事人申请对商事纠纷开展的调解活动。
本规定所称商事调解，是指当事人因贸易、投资、金融、航运、知识产权等领域商事纠纷，自愿在商事调解组织主持下友好协商解决商事纠纷的活动。
[bookmark: 第三条]第三条　本市支持浦东新区对标商事调解国际高标准规则，结合经济社会发展的实际情况，依托产业集聚优势，健全组织布局合理、服务高效便捷、配套制度完备、发展规范有序的商事调解体系，满足多层次、多样化的商事调解需求，打造商事纠纷解决优选地。
[bookmark: 第四条]第四条　市人民政府应当加强对浦东新区商事调解发展工作的领导，统筹协调浦东新区商事调解发展中的重大事项。
浦东新区人民政府应当建立促进商事调解发展的工作机制，制定促进商事调解创新发展的政策措施。
[bookmark: 第五条]第五条　市司法行政部门建立商事调解管理制度，对商事调解活动实施监督管理。
浦东新区司法行政部门负责本行政区域内商事调解组织及其商事调解活动的日常监督管理。
市和浦东新区发展改革、商务、国有资产监管、人力资源社会保障、财政、税务等相关行政部门按照各自职责，促进和保障商事调解相关工作。
[bookmark: 第六条]第六条　开展商事调解应当遵循自愿、公平、诚信、保密、高效原则，不得违反法律、法规的强制性规定，不得损害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益，不得违背公序良俗。
[bookmark: 第七条]第七条　在浦东新区设立的商事调解组织应当具备以下条件：
（一）拟任的法定代表人或者负责人具有纠纷解决相关工作经验和专业知识，诚信记录良好，公道正派；
（二）住所地在浦东新区，具有规范的名称、业务范围、章程和必要的组织机构；
（三）具有开展商事调解所必要的场地和开办资金；
（四）拟聘任一定数量与业务范围相适应的商事调解员以及必要的专职辅助人员。
商事调解组织的名称由字号、“商事调解中心”等组成。
[bookmark: 第八条]第八条　设立商事调解组织的，由发起人提出登记申请，并向浦东新区司法行政部门提交下列材料：
（一）设立申请书；
（二）拟任法定代表人或者负责人的基本情况、证明材料；
（三）住所证明；
（四）验资报告；
（五）拟聘任商事调解员的基本情况、证明材料；
（六）章程等草案。
浦东新区司法行政部门应当在收到登记申请后的二十日内出具初审意见，并报市司法行政部门审核。市司法行政部门在十日内进行审核。准予登记的，向申请人颁发登记证书；不予登记的，应当以书面形式向申请人说明理由。经登记的商事调解组织为非营利法人。
[bookmark: 第九条]第九条　商事调解组织变更住所、法定代表人或者负责人等登记事项的，以及因自行解散、分立、合并或者其他原因需要注销登记的，应当向市司法行政部门申请办理变更、注销登记。
[bookmark: 第十条]第十条　商事调解员应当熟悉商事交易规则和习惯，具备调解商事纠纷所需的专业知识和工作经验，并完成商事调解相关培训。
商事调解组织可以优先从法律服务、经济贸易等领域专业人士和从事上述领域研究、教学工作的人员中选聘商事调解员。
[bookmark: 第十一条]第十一条　商事调解组织应当向社会公布调解规则、商事调解员名册和通过商事调解解决商事纠纷的案件数量等信息。
市司法行政部门应当向社会公布经其登记设立的商事调解组织名称、住所、业务范围、法定代表人或者负责人等信息。
浦东新区司法行政部门应当建立商事调解组织名册，并向社会公布，接受社会监督。
[bookmark: 第十二条]第十二条　商事调解组织可以根据当事人的申请开展调解，但其他当事人拒绝调解的，不得调解。
商事调解程序自各方当事人同意参与调解之日起开始。
[bookmark: 第十三条]第十三条　商事调解组织可以收取合理费用，相关费用实行市场调节价。商事调解组织应当按照公平合理的原则，综合考虑商事调解员的报酬、商事调解组织运行费用和因商事调解活动所产生的其他合理费用等因素，确定案件登记费、调解服务费等收费项目、标准和方式，并向社会公开。
[bookmark: 第十四条]第十四条　商事纠纷一般由一名商事调解员调解，当事人有约定的，可以由多名商事调解员调解。
商事调解组织应当在调解规则中明确商事调解员选定规则。当事人根据调解规则，可以在商事调解员名册内共同选定或者委托商事调解组织指定商事调解员，也可以在商事调解员名册外选定商事调解员。
[bookmark: 第十五条]第十五条　商事调解员依据法律规定、行业规则、商业惯例等开展商事调解，促进当事人自愿达成调解协议。
商事调解员从事调解工作应当尽职尽责、勤勉谨慎，保持公平、中立的立场，不得以欺诈、胁迫等手段使当事人接受调解或者达成和解。
[bookmark: 第十六条]第十六条　鼓励商事调解组织建设具备在线申请调解、在线开展调解、在线电子签名等功能的信息化设施，实现线上调解。
鼓励商事调解组织建立小额商事纠纷快速调解处理机制。
[bookmark: 第十七条]第十七条　商事调解组织、商事调解员应当履行保密义务，未经当事人同意，不得披露在商事调解过程中获取的信息，但法律另有规定的除外。
[bookmark: 第十八条]第十八条　商事调解组织、商事调解员可能与商事纠纷存在利益冲突的，应当及时披露；当事人有权申请商事调解员回避，或者终止调解。
商事调解员不得在后续与商事调解所涉争议有关的仲裁程序中担任仲裁员，但法律另有规定或者当事人同意的除外。
[bookmark: 第十九条]第十九条　当事人不得将商事调解过程中对方当事人作出的陈述、承认、让步或者承诺，以及商事调解员发表的意见或者建议等，在后续与商事调解所涉争议有关的仲裁、诉讼或者其他争议解决程序中作为有利证据使用，但法律另有规定或者对方当事人同意的除外。
[bookmark: 第二十条]第二十条　当事人就商事纠纷全部或者部分达成和解的，应当以书面形式签订商事调解协议。商事调解员、商事调解组织应当在商事调解协议上签名、盖章。
经调解达成的商事调解协议对各方当事人具有法律约束力，各方当事人应当履行。
经商事调解组织调解达成的商事调解协议，当事人可以依法申请司法确认；也可以向仲裁机构依法申请依据该商事调解协议的内容制作裁决书。
具有给付内容、债权债务关系明确的商事调解协议，当事人可以向公证机构依法申请办理具有强制执行效力的债权文书公证。
对以金钱或者有价证券给付为内容的商事调解协议，当事人可以向有管辖权的人民法院依法申请支付令。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　浦东新区人民政府对商事调解发展予以财政支持，用于商事调解行业发展、人才培养等。
浦东新区人民政府应当会同相关行业主管部门、商会、行业协会等，加强商事调解现实需求、发展形势等研究，支持引导相关行业商事调解组织设立发展。
浦东新区人民政府应当通过组织商事调解员定期培训、建立商事调解人才库等方式，加大对商事调解人才的培养力度。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　市和浦东新区司法行政部门与人民法院应当优化商事案件诉调对接工作机制，加强对商事调解组织的调解业务指导，引导商事纠纷通过商事调解组织进行调解。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　市和浦东新区司法行政部门应当会同相关部门、商会、行业协会等开展商事调解推介活动，提高商事调解知晓率，鼓励和引导经营主体优先选择商事调解方式解决纠纷。
浦东新区司法行政部门应当将商事调解作为法治宣传和普法教育的重要内容，每年举办商事调解宣传周活动，推广商事调解。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　市和浦东新区支持成立商事调解行业组织。商事调解行业组织依据法律、法规和章程规定，制定商事调解员职业道德准则和会员惩戒措施，对商事调解组织、商事调解员进行自律管理，接受市司法行政部门的指导监督。商事调解行业组织和相关行业协会应当加强对商事调解员的业务培训。
本市支持商事调解行业组织制定商事调解员能力水平评价标准，开展商事调解员能力水平评价。
鼓励商事调解行业组织与国际调解认证机构开展合作交流，委托调解培训机构开展商事调解员培训。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　在境外合法成立并存续五年以上、实质性开展商事调解业务，且具有较高国际知名度、业务机构负责人没有因故意犯罪受过刑事处罚的境外商事调解组织，经市司法行政部门登记，并报国务院司法行政部门备案，可以在中国（上海）自由贸易试验区临港新片区内设立业务机构，就国际商事纠纷提供涉外商事调解服务。
支持和鼓励浦东新区商事调解组织在境外设立业务机构，开展商事调解活动。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　对临时来浦东新区参加商事调解的相关外籍人员，可由商事调解组织按照规定在浦东新区口岸代为申请口岸签证，享受口岸签证便利。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　商事调解组织应当于每年三月三十一日前向浦东新区司法行政部门报送上一年度工作报告。年度工作报告应当包括开展业务情况、商事调解员及专职辅助人员变动情况、商事调解协议司法确认情况等信息。年度工作报告内容应当真实、准确、完整，不得提供虚假信息。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　对违反本规定的行为，法律、法规已有处理规定的，从其规定。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　商事调解组织违反本规定，未向社会公布相关信息或者未按要求报送年度工作报告的，由浦东新区司法行政部门责令其限期整改；逾期拒不整改或者整改后仍不符合要求的，给予警告。
商事调解员违反本规定，以欺诈、胁迫等手段使当事人接受调解或者达成和解的，由浦东新区司法行政部门给予警告，有违法所得的，没收违法所得；情节严重的，处一千元以上五千元以下罚款，并可以责令暂停三个月以下从业活动。
[bookmark: 第三十条]第三十条　当事人不得恶意串通，以虚假调解的方式侵害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益。商事调解组织和商事调解员应当加强对虚假调解的识别和防范。
经认定为虚假调解，且有证据证明商事调解组织、商事调解员有过错的，由浦东新区司法行政部门给予警告，有违法所得的，没收违法所得；对商事调解组织处一万元以上五万元以下罚款，并可以给予一个月以上三个月以下责令停业的处罚，情节严重的，由市司法行政部门吊销商事调解组织登记证书；对商事调解员处一千元以上五千元以下罚款，并可以责令暂停三个月以上六个月以下从业活动，情节严重的，由浦东新区司法行政部门责令商事调解组织解聘商事调解员。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　商事调解员个人依法参与浦东新区商事调解活动的，按照本市和浦东新区有关规定执行。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　在中国（上海）自由贸易试验区临港新片区（浦东新区范围以外）开展商事调解活动，参照适用本规定。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　本规定自2024年12月1日起施行。
　－6－
－1－　
