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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了促进全民健身活动开展，保障公民在全民健身活动中的合法权益，提高公民身体素质，根据《中华人民共和国体育法》、国务院《全民健身条例》、《山东省全民健身条例》等法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内全民健身场地设施的规划、建设、使用和管理，以及全民健身活动的开展、服务保障和融合发展，适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　全民健身事业坚持以人民健康为中心，遵循科学文明、因地制宜、融合发展、共建共享的原则，实行政府主导、部门协同、社会支持、全民参与的工作机制。
[bookmark: 第四条]第四条　市、县（市、区）人民政府应当将全民健身事业纳入本级国民经济和社会发展规划，制定全民健身实施计划，建立全民健身工作协调机制，将全民健身工作所需经费列入本级财政预算，并建立与全民健身需求和国民经济社会发展水平相适应的财政保障机制。
乡镇人民政府、街道办事处应当将全民健身工作纳入基层公共文化服务体系，明确负责全民健身工作的机构和人员，协调辖区内体育场地设施的使用，指导、支持居民委员会、村民委员会开展全民健身活动。
居民委员会、村民委员会应当结合实际，组织开展全民健身活动，协助做好全民健身相关工作。
[bookmark: 第五条]第五条　体育主管部门负责本行政区域内的全民健身工作，组织执行全民健身实施计划，指导、监督公共体育场地设施的建设、运营和管理，组织、指导群众赛事活动等。
发展改革、教育、公安、民政、财政、人力资源社会保障、自然资源、住房城乡建设、农业农村、文化和旅游、卫生健康、审批服务、市场监管、城市管理等有关部门按照各自职责做好全民健身相关工作。
工会、共产主义青年团、妇女联合会、残疾人联合会等群团组织，发挥自身优势，组织开展全民健身活动。
[bookmark: 第六条]第六条　鼓励公民树立和践行科学健身理念，主动学习健身知识，积极参加健身活动。
各级人民政府应当依法提供基本公共体育服务，保障公民参加全民健身活动的权利，并为未成年人、老年人、残疾人等安全参加全民健身活动提供便利和保障。
[bookmark: 第七条]第七条　各级人民政府和体育、教育、卫生健康等部门应当加强全民健身教育宣传，增强公民健身意识，弘扬健康理念。
广播电台、电视台、报刊、互联网等媒体应当开展全民健身宣传报道，刊播全民健身公益广告，营造全民健身良好氛围。
[bookmark: 第八条]第八条　鼓励社会力量参与建设和管理全民健身场地设施，组织全民健身活动，为全民健身提供产品和服务，对全民健身事业进行捐赠或者赞助。
[bookmark: 第九条]第九条　市、县（市、区）人民政府及其体育等部门应当加强全民健身跨区域交流合作，健全与京津冀的全民健身互动协调机制，推动全民健身理论研究、项目开发、产品研发、业态培育、资源共享、人才培养等方面区域合作。
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[bookmark: 第十条]第十条　体育主管部门应当会同发展改革、自然资源等部门，组织编制公共体育设施布局规划，报本级人民政府批准后实施。
自然资源部门应当根据国土空间总体规划、公共体育设施布局规划预留体育场地设施建设用地，明确用地位置、规模和规划控制要求。
[bookmark: 第十一条]第十一条　全民健身场地设施建设应当符合下列要求：
（一）市、县（市、区）建有公共体育场、体育馆、游泳馆、全民健身中心、体育公园、球类场地、健身广场等体育场地；
（二）乡镇、街道建有室外全民健身场地设施和多功能健身场馆，包括球类场地、健身步道、健身路径等。
鼓励公共体育场地设施与公共文化设施、养老服务设施统筹建设，实现共建共享。
[bookmark: 第十二条]第十二条　市、县（市、区）人民政府及其体育主管部门应当扶持、加强农村公共体育场地设施建设，支持村民委员会、农村集体经济组织利用农村公共文化设施、村内闲置建筑以及室外公共场地等场所，根据农村生产劳动和生活习惯，因地制宜建设和配置健身步道、球类设施、器械类设施等公共体育场地设施。
[bookmark: 第十三条]第十三条　各级人民政府和有关部门应当利用公园、绿地、广场、河湖沿岸、城市道路周边等区域，因地制宜建设和配置球类场地、健身广场、健身步道、自行车道、绿道等全民健身场地设施。
鼓励合法利用城市空闲土地、旧厂房、仓库、老旧商业设施等闲置资源建设全民健身场地设施。
鼓励国家机关、企业事业单位、社会组织利用单位闲置场地配置全民健身场地设施。
鼓励文化、商业、娱乐、旅游等项目配套建设全民健身场地设施。
[bookmark: 第十四条]第十四条　新建、改建、扩建居民住宅区，应当按照有关规定配建体育场地设施。其中，新建居民住宅区应当按照室内人均建筑面积不低于0.1平方米或者室外人均用地不低于0.3平方米的标准配建体育场地设施。
住宅项目土地使用权出让时，配建体育场地设施的建设规模或者用地指标应当纳入规划条件；场地设施的建设标准应当纳入建设条件，住房城乡建设、体育等部门应当按照职责，对房地产开发企业落实建设条件情况进行监督管理。
居民住宅区配建的体育场地设施应当与居民住宅区主体工程同步设计、同步施工、同步投入使用。未与居民住宅区主体工程同步设计、同步施工的，自然资源部门不予核发建设工程竣工规划核实认可文件。
[bookmark: 第十五条]第十五条　老旧城区、社区全民健身场地设施未达到国家有关标准的，县（市、区）人民政府应当在保障安全、合法利用的前提下，结合城市更新、老旧居民住宅区整治改造，通过多种方式，逐步补建全民健身场地设施。
[bookmark: 第十六条]第十六条　全民健身场地设施应当符合国家体育设施建设标准、有关质量标准、安全标准等，符合无障碍环境建设要求，并充分考虑未成年人、老年人和残疾人的特殊需求。
公共体育场地设施的管理单位应当自竣工验收合格之日起三十日内，将该场地设施的名称、地址、服务项目、收费标准等内容报所在地县（市、区）体育主管部门备案。
[bookmark: 第十七条]第十七条　全民健身场地设施管理维护责任单位按照下列规定确定：
（一）政府投资建设的公共体育场地设施，由政府或者体育主管部门确定的单位负责；
（二）社会捐赠或者体育彩票公益金等资助建设的体育场地设施，由接受捐赠或者接受资助的单位负责；
（三）居民住宅区体育场地设施，按照合同约定或者物业管理法律、法规确定；
（四）社会力量投资建设的体育场地设施，由产权人或者其确定的单位负责；
（五）学校的体育场地设施，由学校或者其确定的单位负责；
（六）国家机关、企业事业单位、社会组织的体育场地设施，由产权人或者其确定的单位负责。
按照前款规定无法确定管理维护责任单位的，由县（市、区）体育主管部门会同所在地的乡镇人民政府、街道办事处确定。
[bookmark: 第十八条]第十八条　全民健身场地设施管理维护责任单位应当履行下列职责：
（一）建立健全设施使用、维修、安全和卫生管理制度，明确管理和维护责任人；
（二）按照国家标准配备安全防护人员和相关设备；
（三）在设施所在场地显著位置公示开放时间、收费标准、管理维护责任单位信息和联系方式；
（四）标明设施和设备使用方法、注意事项及安全提示；
（五）使用符合国家标准的设施，并定期检查、维护，保证设施的安全完好和正常使用；
（六）设施损坏时在显著位置设置警示标志，并及时组织维修或者拆除；
（七）按照用途管理全民健身场地设施，防止挪作他用；
（八）法律、法规规定的其他职责。
[bookmark: 第十九条]第十九条　政府投资举办的公共体育场地设施，超出免费保修期或者没有约定修理、更换义务的，由市、县（市、区）人民政府统筹安排修理、更换。
体育主管部门资助的健身器材，达到报废期的应当按照资产管理有关规定履行报废程序，并由接收单位负责拆除。
[bookmark: 第二十条]第二十条　公共体育场地设施应当向公众开放，开放时间与当地公众的工作、学习时间适当错开，并在公休日、国家法定节假日、学校寒暑假延长开放时间。
公共体育场地设施因维修、保养等原因需要暂时停止开放的，应当提前七日向社会公告，涉及重大安全隐患等紧急情况的除外。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　公共体育场地设施应当免费或者低收费向公众开放，其所属户外健身步道、健身广场、健身路径等应当免费开放；实行收费的，收费项目和标准应当向社会公开，并对未成年人、老年人、残疾人、现役军人、消防救援人员等人群免费或者优惠开放。
政府投资举办的综合性公园和具备晨练、晚练场地的景区，应当对公众晨练、晚练活动免费开放，并公告开放时间。
鼓励国家机关、企业事业单位和其他组织的体育场地设施免费或者低收费向公众开放。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　学校应当在公休日、国家法定节假日、寒暑假以及非教学时间向学生开放体育场地设施，鼓励和支持在上述时段向公众开放。
新建学校的体育场地设施，应当配置与教学区域的物理隔离设施。
学校体育场地设施的开放管理办法由市人民政府教育、体育等相关部门制定。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　任何单位和个人不得擅自拆除公共体育场地设施，不得擅自改变公共体育场地设施的功能、用途或者妨碍其正常运行，不得侵占、挪用公共体育场地设施，不得将公共体育场地设施的主体部分用于非体育活动。
因城乡建设等确需拆除公共体育场地设施或者改变其功能、用途的，应当依法重建。重建的公共体育场地设施应当符合规划要求，不得降低配置标准、建筑规模等。

[bookmark: 第三章 全民健身活动]第三章　全民健身活动

[bookmark: 第二十四条]第二十四条　每年八月八日国家全民健身日所在周为本市全民健身周。
国家全民健身日、省全民健身月、市全民健身周期间，市、县（市、区）人民政府及其体育主管部门和其他有关部门应当加强全民健身宣传，集中开展全民健身赛事活动，组织展演、咨询、知识讲座、志愿服务等全民健身主题活动。
国家机关、企业事业单位、其他组织以及村民委员会、居民委员会，应当在国家全民健身日、省全民健身月、市全民健身周组织职工、村民、居民集中开展健身活动。
体育主管部门应当在全民健身周组织开展免费健身指导服务。公共体育场地设施应当在全民健身日免费向公众开放；鼓励其他体育场地设施在全民健身日免费或者低收费向公众开放。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　市、县（市、区）人民政府应当每年组织本行政区域的全民健身运动会。乡镇人民政府、街道办事处应当定期举办社区运动会。
市人民政府每四年举办一次全市综合性运动会。
市、县（市、区）人民政府及其体育主管部门应当扶持推广传统体育运动项目，结合本地传统文化、旅游休闲等资源举办全民健身品牌活动，支持举办马拉松、板式网球、八极拳、钓鱼等具有本市特色的赛事活动。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　鼓励居民委员会结合实际举办覆盖广泛、灵活多样、便于参与的健身操舞、亲子运动会等全民健身活动。
鼓励村民委员会结合农村生产劳动和生活特点，利用传统节日和农闲季节，组织开展农民运动会、乡村足球赛、乡村篮球赛等全民健身活动。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　市、县（市、区）人民政府及其有关部门支持本行政区域体育社会组织规范化、专业化发展，提升体育社会组织服务全民健身的能力。
鼓励体育社会组织开展全民健身活动、提供全民健身指导。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　学校应当按照国家有关规定开齐开足体育课、配足合格的体育教师，根据学生的年龄、性别和体质状况实施体育课教学，不得削减、占用或者变相占用体育课时间。
学校应当在大课间组织开展广播体操、眼保健操等体育活动，利用课后服务时段开展多种形式的体育运动，保证学生每天不少于一小时的校内锻炼时间。鼓励中小学校适当延长课间活动时间。
学校应当开展普及性体育运动，每学年至少举办一次全校性体育运动会，推动学生积极参加常规课余训练和体育竞赛。
提倡营造良好的家庭体育运动氛围，引导青少年进行户外体育锻炼和每天校外一小时体育活动。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　幼儿园应当为学前儿童提供适宜的室内外活动场地和体育设施、器材，开展符合学前儿童特点的体育活动，增强学前儿童身体素质。
[bookmark: 第三十条]第三十条　国家机关、企业事业单位和其他组织应当推广普及广播体操、工间操或者其他形式的健身活动，配置必要的健身设施、器材，组织本单位职工开展全民健身活动。有条件的可以举办职工运动会。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　工会、共产主义青年团、妇女联合会、残疾人联合会等群团组织应当结合自身职责，组织开展相关人群参与的健身运动会、健身展演、赛事等健身活动。
基层工会应当依照工会章程组织职工开展健身活动，并按照相关规定予以资助。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　全民健身活动的组织者应当充分考虑风险因素，加强安全管理，按照有关规定制定突发事件应急预案。举办大型全民健身活动，应当按照国家有关大型群众性活动安全管理规定，做好安全工作。
举办对抗激烈、风险程度高的全民健身赛事活动，赛事规程应当附风险提示书。
参加全民健身活动的公众应当提高自身安全意识，遵守安全管理规定，按照活动组织者的安全要求和安排开展活动。

[bookmark: 第四章 全民健身服务保障]第四章　全民健身服务保障

[bookmark: 第三十三条]第三十三条　体育彩票公益金按照国家政策分配使用，实行专款专用，足额用于全民健身和体育等社会公益事业发展。任何单位和个人不得截留、挤占、挪用或者擅自调整。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　市、县（市、区）人民政府对免费或者低收费向公众开放的公共体育场地设施、学校体育场地设施和社会体育设施，可以通过政府购买服务、补贴等形式给予支持。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　市、县（市、区）人民政府及其有关部门可以通过政府购买服务的方式，委托社会力量提供公共体育标准研究、统计分析、信息平台建设、设施运营与管理，以及体育运动竞赛组织与实施、公益性体育培训、健身指导等公共体育服务，组织承办体育交流与推广等公益性体育活动。
鼓励社会力量和社会资本投资建设全民健身场地设施、举办全民健身赛事活动、开展全民健身市场化运营服务。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　体育主管部门应当按照国家、省有关规定建立社会体育指导员制度，并会同有关部门加强全民健身志愿服务队伍建设，健全指导、培训、评价和激励机制，推进全民健身志愿服务工作发展。
鼓励运动员、教练员、体育教师、体育专业学生、体育科技工作者、医务工作者以及其他热心全民健身事业人士参与全民健身志愿服务。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　县（市、区）人民政府应当为本行政区域内向公众开放体育场地设施的中小学校提供经费保障，并为其办理有关责任保险。
鼓励全民健身活动组织者、健身场所管理者购买有关责任保险。鼓励参加全民健身活动的公民购买意外伤害保险。
保险机构、全民健身活动组织者或者健身场所管理者应当为公民投保提供便利。
鼓励保险机构创新保险产品和服务方式，开展适用于体育公共服务、学校体育、社区体育、运动伤害等与全民健身相关的保险业务。

[bookmark: 第五章 全民健身融合发展]第五章　全民健身融合发展

[bookmark: 第三十八条]第三十八条　教育部门和学校应当将体育纳入学生综合素质评价范围，提升学生体育素养，培养体育锻炼习惯。
体育主管部门应当与教育部门共同推进学校运动队和高水平运动队的建设，为体育特长学生创造发展空间，为意愿成为专业运动员的学生提供升学通道。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　市、县（市、区）人民政府应当推动体育与医疗健康融合发展，加强运动健康干预，发挥全民健身在健康促进、慢性病预防和康复等方面的积极作用。
卫生健康、体育等部门应当建立完善针对不同群体的健身指导方案，推行体育与卫生健康相结合的疾病管理与健康服务模式。
体育主管部门应当会同有关部门定期开展国民体质监测，向社会公布国民体质状况。学生体质监测由教育部门定期组织实施。
[bookmark: 第四十条]第四十条　推动体育、文化和旅游融合发展，用好黄河大运河连通廊道，支持推广冰雪运动、户外运动、水上运动、汽车摩托车等体育旅游项目，推动体育产业示范基地建设，培育体育旅游精品赛事，打造体育旅游精品线路。
[bookmark: 第四十一条]第四十一条　市、县（市、区）人民政府应当鼓励、支持体育用品制造业、健身活动服务业发展。
鼓励科研机构、高等院校、企业等开展健身科学研究，依靠科学技术发展全民健身事业。
[bookmark: 第四十二条]第四十二条　市、县（市、区）人民政府应当组织建设全民健身信息服务平台，向公众公开全民健身设施目录、开放时段、健身指导、赛事活动等信息。
鼓励大数据、人工智能等新技术在全民健身领域的创新运用。

[bookmark: 第六章 附则]第六章　附　　则

[bookmark: 第四十三条]第四十三条　本条例下列用语的含义：
（一）全民健身场地设施，是指用于全民健身活动的建筑物、场地和设备，包括公共体育场地设施、经营性体育场地设施、学校体育场地设施、居民住宅区的体育场地设施以及国家机关、企业事业单位和其他组织内部的体育场地设施。
（二）公共体育场地设施，是指由各级人民政府或者社会力量举办的，向公众开放用于开展体育活动的公益性建筑物、场地和设备。
[bookmark: 第四十四条]第四十四条　本条例自2025年3月1日起施行。
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