

[bookmark: 伊犁哈萨克自治州饮用水水源保护条例]伊犁哈萨克自治州饮用水水源保护条例

[bookmark: 题注]（2024年6月28日伊犁哈萨克自治州第十五届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过　2024年9月27日新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十四次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强饮用水水源保护，防治饮用水水源污染，保障饮用水水源安全和人民群众身体健康，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》等有关法律、法规，结合自治州实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于自治州行政区域内饮用水水源的保护、监督和管理等相关活动。
本条例所称饮用水水源，是指在用、备用和规划用于城乡居民生活饮用的地表水和地下水水源。
[bookmark: 第三条]第三条　饮用水水源保护实行政府统一领导、分级负责、兵地统筹、属地管理和部门联动相结合的管理体制，并纳入河（湖）长制管理范畴。
[bookmark: 第四条]第四条　自治州人民政府，塔城、阿勒泰地区行政公署，县（市）人民政府应当将饮用水水源保护纳入国民经济和社会发展规划，并与水安全规划、国土空间规划、生态环境保护规划等相衔接，建立饮用水水源保护机制以及饮用水水源保护目标责任制和考核评价制度，饮用水水源保护所需经费纳入本级财政预算。
乡（镇）人民政府、街道办事处应当依法做好本辖区内饮用水水源保护工作，并指导村民委员会、居民委员会协助做好饮用水水源保护。
[bookmark: 第五条]第五条　生态环境主管部门负责饮用水水源污染防治监督管理工作，对影响饮用水水源水质的风险源、污染源依法进行处理。
水行政主管部门对水资源保护、河道等实施监督管理，合理布局、开发、利用、调配饮用水水源。
发展和改革、自然资源、住房和城乡建设、卫生健康、农业农村、交通运输、林业和草原等其他有关部门按照各自职责，做好饮用水水源保护相关工作。
[bookmark: 第六条]第六条　跨行政区域的饮用水水源由其共同的上一级人民政府建立跨界饮用水水源保护议事协调机制，实行统筹管理、协同共治。
[bookmark: 第七条]第七条　县（市）人民政府确定饮用水水源地应当与水功能区、水环境功能区划分方案相衔接，并按照国家相关标准、规范划定集中式饮用水水源保护区和分散式饮用水水源保护范围。饮用水水源所在地县（市）人民政府应当按照法定程序报批，经批准后及时向社会公布。
集中式饮用水水源保护区的边界应当设立明确的地理界标和明显的警示标志，一级保护区应当设置隔离防护设施、安装视频监控设备。分散式饮用水水源保护范围参照集中式饮用水水源保护区，设立必要的隔离防护设施、警示标志。
[bookmark: 第八条]第八条　在饮用水水源一级保护区实行封闭式管理，禁止一切与水源建设和保护无关的活动。
[bookmark: 第九条]第九条　在饮用水水源二级保护区，除《中华人民共和国水污染防治法》等法律、法规规定的禁止行为外，还禁止建设农牧家乐（民宿）、宾馆酒店、餐饮娱乐等排放污染物的经营项目或者从事其他可能污染饮用水水源的行为；已建成的农牧家乐（民宿）、宾馆酒店、餐饮娱乐等排放污染物的经营项目，由县级以上人民政府责令拆除或者关闭。
[bookmark: 第十条]第十条　在分散式饮用水水源保护范围禁止从事法律、法规规定的可能污染饮用水水源的行为。
[bookmark: 第十一条]第十一条　利用地下水作为饮用水水源的，应当遵守国家和自治区有关地下水保护和开采的规定，防止水体污染、水源枯竭和地面沉降、地面塌陷等地质灾害的发生。
[bookmark: 第十二条]第十二条　县级以上人民政府应当加强饮用水应急水源或者备用水源建设，并保证水量、水质符合国家相关标准。
[bookmark: 第十三条]第十三条　供水工程经营管理单位应当对饮用水水源供水工程开展定期检测，发现因老化、损坏等原因致使漏损或者供水环境、水质等不符合标准的，及时维修、更新或者改造。
新建、改建、扩建饮用水供水工程，应当采用封闭式管道引水，降低水源污染风险。已建成的饮用水供水工程未采用封闭式管道引水的，应当逐步改用封闭式管道引水方式。
[bookmark: 第十四条]第十四条　公安机关划定危险化学品运输车辆通行路线，应当避免穿越饮用水水源保护区；确需穿越的，公安机关、交通运输等部门应当按照相关规定加强对运输车辆的跟踪监管。
[bookmark: 第十五条]第十五条　县级以上人民政府应当建立健全饮用水水源水质监测、监测信息分析和信息公开制度，完善监测信息系统和共享机制，定期向社会公开饮用水安全状况信息。
[bookmark: 第十六条]第十六条　各级人民政府应当建立健全饮用水水源巡查制度，组织有关部门和供水单位，至少每季度对饮用水水源一级保护区、二级保护区、准保护区和分散式饮用水水源保护范围、地下水饮用水水源补给区、供水单位周边区域以及相关设施进行一次巡查，筛查可能存在的污染风险因素，并及时采取防范措施。
[bookmark: 第十七条]第十七条　县级以上人民政府应当建立健全饮用水水源安全评估制度，组织有关部门或者委托第三方至少每两年对饮用水水源地的水量安全、水质安全、水工程安全、应急保障等情况开展一次综合评估，筛查可能存在的污染风险因素，并采取相应防范和改善环境的措施。
[bookmark: 第十八条]第十八条　县级以上人民政府应当建立饮用水水源生态保护补偿机制，对按照规定或者约定开展饮用水水源生态保护而造成损失的单位和个人，依法予以补偿。
[bookmark: 第十九条]第十九条　任何单位和个人都有保护饮用水水源的义务，有权对污染饮用水水源和破坏饮用水水源保护设施的行为进行投诉和举报。
各级人民政府、有关部门应当组织开展饮用水水源保护宣传教育，提高全民参与饮用水水源保护的意识，弘扬爱水护水节水的中华民族传统美德。
[bookmark: 第二十条]第二十条　违反本条例规定，在饮用水水源二级保护区建设农牧家乐（民宿）、宾馆酒店、餐饮娱乐等排放污染物的经营项目的，由生态环境主管部门责令停止违法行为，处十万元以上五十万元以下的罚款；并报经有批准权的人民政府批准，责令拆除或者关闭。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　行政机关工作人员违反本条例规定，滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　违反本条例规定的其他行为，应当承担法律责任的，依照《中华人民共和国水污染防治法》等有关法律、法规执行。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　本条例所称集中式饮用水水源是指通过输水管网送到用户，并且供水人口一般在一千人以上的在用、备用和规划水源。
本条例所称分散式饮用水水源是指供水人口一般在一千人以下的在用、备用和规划水源。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　本条例自2024年12月1日起施行。
　－6－
－1－　
