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[bookmark: 第一条]第一条　为加强蔬菜基地管理，稳定菜田面积，促进蔬菜生产，保障蔬菜供应，根据《中华人民共和国土地管理法》、国务院《基本农田保护条例》等有关法律法规的规定，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内蔬菜基地的建设、管理，征用、占用蔬菜基地，以及在蔬菜基地内从事生产经营活动的单位、个人，均应当遵守本条例。
本条例所称蔬菜基地，是市人民政府确定的专门从事商品蔬菜生产的耕地，以及用于蔬菜科研、技术推广、良种繁育的耕地。
[bookmark: 第三条]第三条　市人民政府应当坚持十分珍惜和合理利用土地的方针，将蔬菜基地的建设与发展规划纳入城市总体规划和国民经济与社会发展计划。
[bookmark: 第四条]第四条　市蔬菜行政管理部门是本市行政区域内蔬菜基地建设、保护和管理的主管部门。
区县蔬菜行政管理部门负责辖区内蔬菜基地的保护和管理工作。
市资源规划、发改、生态环境、财政等部门，应当各司其职，协同做好蔬菜基地的保护和管理工作。
[bookmark: 第五条]第五条　一切单位和个人都有保护蔬菜基地的义务，对违法侵占、破坏蔬菜基地及其设施的行为有权举报、控告。
[bookmark: 第六条]第六条　市、区县人民政府和蔬菜行政管理部门对在蔬菜基地及其设施的建设、管理和蔬菜基地内蔬菜的生产、科研工作中做出显著成绩的单位和个人，给予表彰、奖励。
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[bookmark: 第七条]第七条　市、区县人民政府应当根据本市城市总体规划和土地利用总体规划，制定蔬菜基地专业规划，做到合理利用，用养结合，相对集中，相对稳定。
[bookmark: 第八条]第八条　本市蔬菜基地面积，按城市人口人均0.04亩的标准实行总量控制，由市发展改革部门和市蔬菜行政管理部门按照土地资源状况与有关区县商定指标，逐步划定。
[bookmark: 第九条]第九条　蔬菜基地分为两级：生产条件好、产量高、经城市总体规划和土地利用总体规划划定的长期保留的菜田，为一级蔬菜基地；生产条件较好、产量较高、经城市总体规划和土地利用总体规划划定的在规划期内严格控制征占的菜田，为二级蔬菜基地。
[bookmark: 第十条]第十条　市、区县蔬菜行政管理部门应当对划定的蔬菜基地设立标志，逐级建立档案，并负责监督管理。
[bookmark: 第十一条]第十一条　市、区县人民政府应当增加蔬菜基地建设的投入，扶持、鼓励蔬菜生产经营者对蔬菜基地的井、渠、路、电等基础设施进行建设，提高抗御自然灾害的能力。
[bookmark: 第十二条]第十二条　蔬菜生产经营者应当增加对菜田的投入，改良土壤，选育良种，应用新技术，增施有机肥料，使用无公害农药，防止水土流失和污染，提高蔬菜的产量和质量。
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[bookmark: 第十三条]第十三条　各级人民政府应当加强对蔬菜基地及其基础设施的管理和保护工作。
市、区县蔬菜行政管理部门以及镇人民政府应当建立蔬菜基地基础设施的管理保护制度，安全管理人员，经常检查和维修，保证设施正常运转。
[bookmark: 第十四条]第十四条　任何单位和个人不得擅自占用蔬菜基地或者改变其用途。国家重点建设项目选址确实无法避开一级蔬菜基地和因建设确需征占二级蔬菜基地的，由用地单位提出申请，经资源规划主管部门审查并报经蔬菜行政管理部门签署意见后，按国家土地法和省实施办法的规定办理审批手续。
资源规划主管部门应当将批准征用的蔬菜基地面积和具体位置书面告知本级蔬菜行政管理部门。
[bookmark: 第十五条]第十五条　征用、占用蔬菜基地应当遵循先补后占的原则，审批部门按照占一亩补一亩五分的标准安排补建新菜田。在当地无法增补或者增补不足的，由市蔬菜行政管理部门会同市发展改革部门与有关区县人民政府协调增补。
[bookmark: 第十六条]第十六条　经批准征用、占用的蔬菜基地，一年内不用又可以种菜的，应当由原耕种该幅耕地的集体或者个人恢复耕种，也可以由用地单位组织耕种。
一年以上未动工兴建而闲置未用的，由所在地税务部门按照有关规定收取土地闲置费。
连续两年占而不用的，由当地人民政府依照法定程序无偿收回土地使用权，注销土地使用证继续作为蔬菜基地，恢复蔬菜生产。
[bookmark: 第十七条]第十七条　在与蔬菜基地相邻地带进行建设的，应当负责保护蔬菜基地的动力、排灌、道路等生产设施，不得影响菜田的生产。
[bookmark: 第十八条]第十八条　经营者承包蔬菜基地内的菜田，应当与发包方签订承包合同，并严格履行，不得弃耕抛荒。
[bookmark: 第十九条]第十九条　承包人不得在承包的蔬菜基地内建窑、建坟或者擅自建房、挖砂、采石、采矿、取土等。
[bookmark: 第二十条]第二十条　蔬菜基地内禁止下列行为：
（一）向蔬菜基地及其附近地带倾倒、排放有毒、有害的物质和堆放固体废弃物；
（二）在蔬菜基地内使用国家禁止使用的农药和其他化学物品；
（三）用有毒、有害污水、废水灌溉菜田。
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[bookmark: 第二十一条]第二十一条　违反本条例第十四条规定，未经批准或者采取不正当手段占用蔬菜基地的，由资源规划主管部门依照土地管理法律法规的规定处罚。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　违反本条例第十九条规定，在蔬菜基地内建窑、建坟或者擅自建房、挖砂、采石、采矿、取土等，破坏种植条件的，由资源规划主管部门、农业农村行政主管部门等按照职责责令限期改正或者治理，依照有关法律法规的规定处罚。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　违反第二十条规定，向蔬菜基地及其附近地带倾倒、排放有毒、有害物质和堆放固体废弃物、在蔬菜基地内使用国家禁止使用的农药和其他化学物品，以及用有毒、有害污水、废水灌溉菜田造成菜田污染的，由生态环境主管部门依照有关法律法规的规定处罚；造成损失的，依法承担赔偿责任。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　侵占或者损坏蔬菜基地基础设施的，由县级以上蔬菜行政管理部门责令其限期修复或者赔偿，并可处损失金额一至二倍罚款。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　国家机关及其工作人员违反本条例规定，有下列行为之一的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任：
（一）越权批准占用蔬菜基地的；
（二）对违法占用蔬菜基地行为不履行管理职责的；
（三）未按规定标准补足菜地的；
（四）截留、挪用、贪污罚没款物和收受贿赂的；
（五）法律法规禁止的其他行为。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　依据本条例有关规定所处罚款和没收的非法所得，应当全额上缴同级财政。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　拒绝、阻碍蔬菜行政管理部门工作人员履行公务的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处罚；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
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[bookmark: 第二十八条]第二十八条　本条例自公布之日起施行。
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