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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为加强村镇建设管理，改善村镇生产、生活环境，促进农村经济和社会事业发展，根据有关法律法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内的村镇建设和管理活动适用本条例。
本条例所称村镇建设是指在本市行政区域内的村庄、镇以及街道办事处管辖的农村区域进行的基础设施、公共设施、企业生产经营性设施、村民住宅等建设。
纳入城中村改造范围的村镇建设依照相关法律法规执行。
[bookmark: 第三条]第三条　村镇建设应当坚持统筹城乡、统一规划、合理布局、节约土地、因地制宜、突出特色的原则，促进村镇建设与城镇化、工业化、农业现代化发展相协调。
[bookmark: 第四条]第四条　市住房建设行政主管部门负责本市村镇建设的监督和指导工作。
区县住房建设行政主管部门负责本辖区的村镇建设管理工作。
镇人民政府、街道办事处在区县住房建设行政主管部门的指导下具体负责本辖区的村镇建设管理工作。
开发区管理委员会应当根据住房建设行政主管部门的委托，具体负责开发区规划范围内的村镇建设工作。
资源规划、交通、卫生健康、教育、生态环境、水行政等部门根据各自职责，做好村镇建设的相关工作。
[bookmark: 第五条]第五条　村民委员会在镇人民政府或者街道办事处的指导下，做好本村规划建设管理工作。
[bookmark: 第六条]第六条　鼓励对村镇建设进行科学研究，推广新技术、新工艺、新材料、新结构，提高建设质量，降低建设成本。

[bookmark: 第二章 村镇建设的一般规定]第二章　村镇建设的一般规定

[bookmark: 第七条]第七条　市、区县人民政府应当根据统筹城乡发展和社会主义新农村建设的实际需要制定本辖区村镇建设中长期发展规划，加强村镇基础设施、公共设施建设，促进城乡经济社会一体化发展。
[bookmark: 第八条]第八条　村镇建设应当符合镇规划、村庄规划及土地利用总体规划。资源规划主管部门应当加强对实施规划的监督检查和技术指导。
[bookmark: 第九条]第九条　村镇建设应当发挥小城镇连接城乡、辐射农村、产业发展等方面的优势，缩小城乡差距，促进小城镇发展，提高城镇化水平。
城镇周边的村庄应当依托城镇和产业发展进行改建，实现基础设施、公共设施与城镇共享。
[bookmark: 第十条]第十条　区县人民政府应当引导自然条件良好、人口较多、具有区位优势和发展潜力的村庄，采取扩建、改造等方式吸引周边自然村农户向该地聚居，逐步发展为中心村或者小城镇。
[bookmark: 第十一条]第十一条　对于地质灾害易发地区、水土流失严重的山地丘陵地区、人畜用水严重短缺地区等不适宜人居地方的村庄和农户，应当选择交通方便、自然环境适宜居住、有利于生产生活的地方，按照规划的要求，有计划地实施搬迁，集中建设新村或者迁入其他村庄。
[bookmark: 第十二条]第十二条　村庄建设应当制定建设方案，确定村庄住宅基础标高、道路宽度及建筑红线、绿化带、工程管线、公共设施布局等事项，根据本村产业发展和村民生产生活的需要，留出必要的产业发展、文体、卫生、公共事业用地及消防通道等。
[bookmark: 第十三条]第十三条　建设布局和土地利用不合理，住宅建筑不规范，基础设施、公共设施不完善的村镇，应当逐步进行改建、改造，达到规划的要求。
[bookmark: 第十四条]第十四条　村镇建设工程设计，应当适用、安全、经济、美观，体现地方特色。
[bookmark: 第十五条]第十五条　在文物古迹、风景名胜、饮用水源及公共设施保护范围内进行建设的，应当符合国家有关法律法规的规定。
在文物古迹、风景名胜区周围进行建设的，其体量、造型、色彩、风格应当与景观相协调。
[bookmark: 第十六条]第十六条　完整体现历史风貌和建筑特色、有一定保护价值的乡镇或者村庄，应当保护原有建筑，新建建筑应当与原有建筑风格相协调。
历史文化名镇、名村应当编制保护性专项规划，保护和合理利用古村落、古宅、古树名木、特色民居和名人故居等文化遗产，促进经济社会发展。
[bookmark: 第十七条]第十七条　开发区规划范围内的村镇改造应当按照统一规划、统一拆迁的原则，集中进行建设。
鼓励在开发区规划范围内集中建设符合国家规定占地面积和建筑面积的村民住宅小区，严格控制单家独户建房。

[bookmark: 第三章 基础设施、公共设施和企业生产经营性设施建设]第三章　基础设施、公共设施和企业生产经营性设施建设

[bookmark: 第十八条]第十八条　市、区县人民政府应当加强村镇基础设施、公共设施维护建设资金的管理，安排专项资金，用于村镇基础设施、公共设施建设。
从城镇收取的城市维护建设税和城市建设配套费，应当用于村镇基础设施、公共设施的建设与维护，不得挪作他用。
[bookmark: 第十九条]第十九条　鼓励单位和个人投资、捐资兴建村庄供水、排水、环境卫生等基础设施、公共设施。
[bookmark: 第二十条]第二十条　基础设施、公共设施和企业生产经营性设施工程施工，应当使用符合工程质量要求的建筑材料和构件，保证工程质量。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　基础设施、公共设施和企业生产经营性设施工程施工单位应当按照工程设计图纸和施工技术标准施工。任何单位和个人不得擅自修改设计图纸，确需修改的，应当经原设计单位修改，并按照相关程序办理变更设计手续。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　整体迁移村庄或者在村镇集体土地上进行基础设施、公共设施、企业生产经营性设施建设的，应当在办理土地使用手续后，向区县住房建设行政主管部门申请办理施工许可证，并提供下列材料：
（一）规划批准文件；
（二）用地批准文件；
（三）项目设计图纸等有关资料；
（四）施工企业的资质证书；
（五）法律法规规定需要提供的其他材料。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　区县住房建设行政主管部门应当自收到建设单位或者个人的申请之日起七日内，对符合条件的申请颁发施工许可证；对不符合条件的予以书面答复。
领取施工许可证的建设单位或者个人，应当按照《中华人民共和国建筑法》相关规定进行施工建设。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　新建、改建、扩建村镇基础设施、公共设施，建设单位应当按照下列规定在区县住房建设行政主管部门的指导下，通过招投标方式确定勘察、设计、施工、监理单位：
（一）施工单项合同估算价在一百万元以上的；
（二）勘察、设计、监理等服务的采购，单项合同估算价在三十万元以上的；
（三）单项合同估算价低于本款第一项、第二项规定标准，但项目总投资额在五百万元以上的。
建设工程竣工后，建设单位应当组织竣工验收。验收合格的，向区县住房建设行政主管部门办理竣工验收备案；验收不合格的，不得交付使用。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　区县住房建设行政主管部门应当建立质量安全流动抽查与定点监督检查制度，加强基础设施、公共设施、企业生产经营性设施建设项目施工质量的监督检查。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　在村镇国有土地上进行基础设施、公共设施、企业生产经营性设施建设的，建设单位应当按照程序办理规划审批和用地审批手续，并根据《中华人民共和国建筑法》相关规定报区县住房建设行政主管部门核发施工许可证后，方可开工。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　村镇建设工程施工需要临时使用集体土地的，须经行使土地所有权的组织同意，报县级以上资源规划主管部门批准。
临时用地期限不得超过一年，期满后应当自行拆除临时建筑物、构筑物，清理场地，归还用地。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　区县住房建设行政主管部门、镇人民政府、街道办事处对村镇基础设施、公共设施建设中形成的文件、图纸等资料应当及时整理归档。
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[bookmark: 第二十九条]第二十九条　住房建设行政主管部门应当按照下列规定，加强对村民住宅设计、施工的技术指导和服务：
（一）制定符合本地实际的村民住宅技术规范；
（二）无偿向村民推荐设施完善、功能齐全、布局合理、造型多样、体现地域和民俗特色、符合不同经济水平村民需要的住宅设计图；
（三）定期对村镇建筑队伍和个体工匠进行技术培训；
（四）向村民普及住宅建设技术与质量安全知识。
[bookmark: 第三十条]第三十条　镇人民政府、街道办事处应当加强村民住宅建设的监督管理，建立巡查报告制度，定期巡查村民住宅建设情况，发现违法建设行为应当制止，并及时向有关行政管理部门报告。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　村民委员会应当组织村民学习住宅建设技术与质量安全知识，帮助村民做好住宅建设的施工管理和质量安全工作。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　村民住宅建设的质量安全应当由设计单位、施工单位分别对设计、施工的质量和安全负责。由村民自行组织施工的，村民个人应当对工程质量和施工安全负责。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　村民建设住宅应当按照镇规划、村庄规划和村民住宅技术规范的要求，自主设计或者选择住房建设行政主管部门推荐的住宅设计图。
未制定规划的村庄，区县人民政府应当根据当地经济社会发展的具体情况和村民住宅技术规范，对村民住宅的建筑总面积、层数等作出具体规定。
禁止超越批准的宅基地面积或者在批准的宅基地面积内擅自加宽加高建设村民住宅。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　新建村民住宅需要申请宅基地的，应当向所在村民小组或者符合条件的村集体经济组织、村民委员会提出书面申请。经村集体经济组织或者村民委员会审查签署意见后，报镇人民政府或者街道办事处。镇人民政府或者街道办事处组织农业、资源规划等部门联合审查。根据联合审查结果，由镇人民政府或者街道办事处审批，出具农村宅基地批准书，发放乡村建设规划许可证。
镇人民政府或者街道办事处对村民新建、改建住宅申请的办理时间不得超过四十五日；特殊情况不能办结的，可以延长十五日，并应当将延长期限的理由告知申请人。
禁止在承包土地上擅自进行村民住宅建设。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　村民建设跨度超过九米或者二层以上的房屋，应当由具有相应资质的单位进行设计，也可选用住房建设行政主管部门认可的通用设计或者标准设计。
承接前款所列工程的施工单位应当具有相应的资质。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　在镇规划区内进行村民住宅建设的，须持乡村建设规划许可证和用地批准文件，向镇人民政府或者街道办事处提出开工申请，经现场验线后，方可开工。
在镇规划区以外进行村民住宅建设的，须持用地批准文件，经村民委员会定点放线后，方可开工。
现场验线、定点放线应当确定宅基地的位置、面积、四至、基础标高、房屋层高。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　山地、丘陵、沟壑地区的散居农户，可以因地制宜，利用地形地貌，相对集中建设住宅。
[bookmark: 第三十八条]第三十八条　区县人民政府应当引导村民在住宅建设、改造中使用环保节能的新型材料，推广沼气、太阳能、风能、水能等清洁型能源，并提供技术指导和适当的资金补助。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　市、区县人民政府应当加强村镇房屋的产权、产籍管理，依法进行房屋产权产籍登记，保护房屋所有人的合法权益。
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[bookmark: 第四十条]第四十条　镇人民政府、街道办事处应当加强村镇服务设施体系建设，建立村镇设施、村容镇貌和环境卫生的日常管理制度，做好村镇设施维护、卫生保洁、绿化养护、消防安全等工作。
村民委员会、居民委员会应当发挥自治作用，制定符合本村或者本社区实际的村规民约，做好村镇设施、村容村貌和环境卫生管理工作。
[bookmark: 第四十一条]第四十一条　镇人民政府、街道办事处应当采取措施，保护饮用水源。有条件的地方积极发展集中供水，水质应达到国家规定的生活饮用水卫生标准。
禁止在村镇公共饮用水源地保护范围内建设厕所、畜禽养殖场、污染型企业或者排放污水以及堆放垃圾和其他废弃物。
[bookmark: 第四十二条]第四十二条　村镇规划区内应当建设和完善雨污分流的排水系统。
鼓励建立雨水收集利用设施，推进雨水的集蓄和利用，减少蒸发和漏失。
村镇内相对集中的居住区的生活污水应当通过管道集中收集，经过必要的处理后，排入污水管道。鼓励有条件的镇和村庄逐步建立污水处理设施。
[bookmark: 第四十三条]第四十三条　村镇建设应当设立垃圾收集点，定点收集生产生活中产生的垃圾。镇人民政府、街道办事处应当组织力量将收集点的垃圾运往指定的垃圾处理场。
[bookmark: 第四十四条]第四十四条　镇人民政府、街道办事处、村民委员会、居民委员会，应当加强村镇设施、村容镇貌和环境卫生的管理。禁止任何单位和个人实施下列行为：
（一）随意倾倒垃圾、粪便、废料废渣，乱堆乱放柴草、建筑材料及其他杂物；
（二）向道路、公共场所抛撒杂物、排放污水；
（三）损坏或者随意砍伐道路两侧、公共场所的花草树木及其他绿化成果；
（四）侵占、损坏和擅自拆除军事、防汛、通信、邮电、电力、供水、蓄水、排水等设施。

[bookmark: 第六章 法律责任]第六章　法律责任

[bookmark: 第四十五条]第四十五条　违反本条例第二十条、第二十一条规定，施工单位在施工中使用不符合工程质量要求的建筑材料和构件的，或者不按照工程设计图纸和施工技术标准施工的，由住房建设行政主管部门责令改正，处工程合同价款百分之二以上百分之四以下罚款；情节严重的，责令停业整顿，降低资质等级或者吊销资质证书；造成建设工程质量不符合规定的质量标准的，负责返工、修理，造成损失的，依法承担赔偿责任。
[bookmark: 第四十六条]第四十六条　违反本条例第二十二条规定，未取得施工许可证擅自进行建设的，由住房建设行政主管部门责令停止建设，限期拆除；尚可采取改正措施的，责令限期改正，处违法建筑面积每平方米五元以上十元以下罚款。
[bookmark: 第四十七条]第四十七条　违反本条例第三十三条第三款规定，超越批准的宅基地面积进行村民住宅建设的，由区县农业行政主管部门责令退还非法占用的土地，限期拆除在非法占用的土地上新建的房屋。
[bookmark: 第四十八条]第四十八条　违反本条例第三十五条第一款规定，未取得资质证书或者超越资质等级承接设计的，由住房建设行政主管部门责令停止违法行为，处合同约定的设计费一倍以上二倍以下罚款，有违法所得的，没收违法所得。对未取得资质证书承接设计的，予以取缔；对超越资质等级承接设计的，可责令其停业整顿，降低资质等级，情节严重的，吊销资质证书。
[bookmark: 第四十九条]第四十九条　违反本条例第三十五条第二款规定，未取得资质证书或者超越资质等级承接施工的，由住房建设行政主管部门责令停止违法行为，处工程合同价款百分之二以上百分之四以下罚款，有违法所得的，没收违法所得。对未取得资质证书承接施工的，予以取缔；对超越资质等级承接施工的，可责令其停业整顿，降低资质等级，情节严重的，吊销资质证书。
[bookmark: 第五十条]第五十条　违反本条例第四十四条第一项、第二项规定，由镇人民政府或者街道办事处责令改正，可以处五元以上五十元以下罚款，造成损失的，依法承担赔偿责任。
[bookmark: 第五十一条]第五十一条　违反本条例规定，损毁基础设施、公共设施的，由镇人民政府或者街道办事处责令改正，可以处一百元以上一千元以下罚款，造成损失的，依法承担赔偿责任。
[bookmark: 第五十二条]第五十二条　破坏村镇内文物古迹、风景名胜、饮用水源、园林绿化，以及军事、防汛、通信、邮电、电力、供水等设施的，依照有关法律法规的规定处罚。
[bookmark: 第五十三条]第五十三条　对个人作出二千元以上罚款、对单位作出一万元以上罚款处罚决定前，应当告知当事人有要求举行听证的权利。
[bookmark: 第五十四条]第五十四条　妨碍村镇建设管理人员依法执行公务的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》进行处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第五十五条]第五十五条　村镇建设管理人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

[bookmark: 第七章 附则]第七章　附　　则

[bookmark: 第五十六条]第五十六条　本条例自2012年2月1日起施行。《西安市村镇规划建设管理条例》同时废止。
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