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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为加强本市城市供水节水管理，维护供水企业和用户的合法权益，促进供水节水事业的发展，保障生活、生产用水和其他用水，根据《中华人民共和国水法》、国务院《城市供水条例》和《节约用水条例》，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　从事城市供水和使用城市供水以及节水活动，适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　本条例所称城市供水，是指城市公共供水（含再生水供水）和二次供水。
城市公共供水，是指城市公共供水企业以公共供水管网及其附属设施向单位和居民提供生活、生产和其他各项用水的行为。
二次供水，是指将城市公共供水管网的水另行加压、储存，再向水站或者用户提供用水的方式。
本条例所称城市节水，是指在城市供水区域内通过行政、技术、经济等措施加强节约用水管理。
[bookmark: 第四条]第四条　市、县（市）人民政府城市供水节水主管部门负责本行政区域内城市供水节水的管理工作。市城市供水节水主管部门所属的城市用水管理机构具体负责城市供水节水的日常监督管理工作。
卫生健康、生态环境、市场监管等有关主管部门，按照各自职责做好城市供水节水管理工作。
[bookmark: 第五条]第五条　市、县（市）人民政府应当将发展城市供水节水事业纳入国民经济和社会发展计划。
[bookmark: 第六条]第六条　城市供水坚持开发水源和计划用水、节约用水相结合，保障水量与保证水质并重的原则，优先保障城市居民生活用水，统筹兼顾生产用水和其他用水。
[bookmark: 第七条]第七条　鼓励支持城市供水、节水的科学研究和技术开发，引进和推广先进技术和设备，促进城市供水节水事业建设。

[bookmark: 第二章 供水设施建设与管理]第二章　供水设施建设与管理

[bookmark: 第八条]第八条　本条例所称城市供水设施包括城市供水水库、水厂、水源井、输配水管网、清水池，二次供水设施、水池、水表井、阀门井、注册水表、消火栓井、供水专用配电线路等。
[bookmark: 第九条]第九条　市、县（市）城市供水节水主管部门应当按照国土空间总体规划，会同同级自然资源主管部门编制供水工程专项规划，报本级人民政府审批后实施。
[bookmark: 第十条]第十条　城市供水工程的勘察、设计、施工、监理应当遵守国家有关技术标准和规范，禁止无证或者超越资质证书规定的经营范围承担城市供水工程的勘察、设计、施工、监理任务。
[bookmark: 第十一条]第十一条　城市供水工程所使用的材料、设备质量应当符合国家规定标准，禁止使用假冒伪劣产品和国家明令淘汰的产品。
[bookmark: 第十二条]第十二条　新建、改建、扩建大中型城市供水工程竣工后，建设单位应当会同城市供水企业和其他相关部门进行验收，验收合格后向市、县（市）城市供水节水主管部门备案。
城市供水工程未经验收或者验收不合格的，不得投入使用。
[bookmark: 第十三条]第十三条　城市供水企业和用户应当按照以下规定负责供水设施的维修养护：
（一）单位用户注册水表以前部分由城市供水企业负责维修养护，注册水表及注册水表以后部分由单位用户负责维修养护；
（二）住宅小区以住宅楼单元为注册水表的，表井、注册水表及注册水表以前部分由城市供水企业负责维修养护，注册水表以后部分由单元用户共同负责维修养护；
（三）分户设立注册水表的，注册水表及注册水表以前部分由城市供水企业负责维修养护，注册水表以后部分由用户负责维修养护。
供水企业和单位用户签订供用水合同另行约定的，从其约定。
[bookmark: 第十四条]第十四条　在城市供水管道上接管用水、改装、复装供水设施的，应当经城市供水企业同意。
新建、改建、扩建的城市供水管道，在投入使用或者与城市供水管网系统连接通水前，建设单位或者城市供水企业应当进行冲刷和消毒，经具有资质的水质检测机构检测合格后，方可投入使用。
[bookmark: 第十五条]第十五条　使用城市公共供水的单位和个人，凡用水水压要求超过城市公共供水管网水压标准的，应当自建二次供水设施。
二次供水设施的管理办法由市人民政府制定。
[bookmark: 第十六条]第十六条　未经批准不得擅自将自建设施的供水管网系统与城市公共供水管网系统连接。禁止产生或者使用有毒有害物质的单位将其生产用水管网系统与城市公共供水管网系统直接连接。
[bookmark: 第十七条]第十七条　城市供水企业对供水设施进行施工、抢修、检修时，应当采取下列安全和防护措施：
（一）设在城市道路范围内的消防、供水的各类井盖、桩栓等应当符合养护规范；
（二）城市供水设施养护维修施工现场应当设置明显的警示标志，采取安全防护措施。
供水管道及其附属设施发生事故，应当及时组织抢修，恢复供水，同时向市、县（市）城市供水节水主管部门报告。
施工、检修时，需要停水或者降低供水压力超过二十四小时的，应当经市或者县（市）城市供水节水主管部门批准，并提前二十四小时将停水起止时间通知用户。
任何单位和个人不得阻碍、干扰城市供水企业对供水设施进行施工、抢修、检修。城市供水企业工作人员进入居民家中进行检修时，应当出示工作证件。
[bookmark: 第十八条]第十八条　城市公共供水管道及其附属设施的安全保护范围内，禁止从事下列危害供水设施安全的活动：
（一）建造建筑物或者构筑物；
（二）开挖沟渠或者挖坑取土；
（三）打桩或者顶进作业；
（四）埋设线杆，种植深根树木，堆放易燃、易爆、有毒有害的物质；
（五）其他损坏供水管道或者危害供水管网安全的活动。
[bookmark: 第十九条]第十九条　涉及城市公共供水设施的建设工程开工前，建设单位或者施工单位应当向城市供水企业查明地下供水管网情况。施工影响城市公共供水设施安全的，建设单位或者施工单位应当与城市供水企业商定相应的安全保护措施后，方可组织施工。
新建其他地下管线或者设施，确需与已建成的城市供水管道并行或者交叉的，应当符合城市规划和相关设计规范，不得危及已建成的供水管道的安全。
[bookmark: 第二十条]第二十条　禁止损坏和擅自拆除城市供水设施。因城市建设需要拆除城市供水设施的，建设单位应当予以重建或者补偿。
禁止在城市公共供水专用配电线路和设施上搭接其他用电线路。
任何单位和个人不得擅自启闭城市公共供水管网阀门。

[bookmark: 第三章 城市供水经营与管理]第三章　城市供水经营与管理

[bookmark: 第二十一条]第二十一条　城市供水实行特许经营制度。
从事城市供水经营活动的企业，应当取得市、县（市）人民政府授予的特许经营权，并与市、县（市）城市供水节水主管部门签订特许经营协议后，方可从事经营活动。
市、县（市）城市供水节水主管部门应当定期对城市供水企业进行评估考核。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　城市供水水质应当符合国家生活饮用水卫生标准。
市、县（市）城市供水节水主管部门应当加强对城市供水水质检测机构的监督管理。卫生健康主管部门应当加强对城市供水水质的监测。
城市供水企业应当建立健全供水水质检测制度，并向相关部门报送水质报表和检测资料。
水质检测机构应当按照国家有关规定，取得法定的专业检测资质。
市、县（市）人民政府可以委托具有资质的第三方水质检测机构对水质进行检测，并定期向社会公布检测结果。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　城市供水企业应当做好原水水质检测工作，发现原水水质不符合国家相关标准的，应当及时采取相应措施，并根据实际情况及时报告所在地人民政府相关主管部门。
城市供水发生水质污染，可能危及人体健康时，城市供水企业和相关部门应当立即采取应急措施，清除污染物；供水水质发生重大污染时，应当立即向所在地人民政府报告，并启动城市供水应急预案。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　凡需要使用城市供水的单位和个人，应当同城市供水企业签订供用水合同，明确双方的权利和义务。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　城市公共供水实行政府定价。城市公共供水水价按照供水性质和用途分类确定。水价调整应当按照程序报请批准。调整居民生活用水水价应当举行听证会。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　城市用水高峰期和城市供水紧缺时，应当优先保证居民生活用水，实行错时用水。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　城市供水企业应当遵守下列规定：
（一）保障城市供水不间断供应，不得擅自停水；
（二）具备水质检测能力，供水水质符合国家生活饮用水卫生标准；
（三）按照国家有关规定设置管网测压点，做好水压监测工作，确保供水管网压力符合城市供水水压标准；
（四）安装的注册水表符合国家计量规定，并定期检定、更换和维修；
（五）按照有关城市供水服务标准，设置经营、维修服务网点，公示收费、维修的标准和期限等；
（六）对用户提出的服务要求和投诉及时解决和答复。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　任何单位和个人不得有下列行为：
（一）改装、损坏注册水表影响注册水表正常计量的；
（二）擅自在公共供水管道上或者注册水表后装泵抽水的；
（三）其他危害城市供水安全和盗窃公共水资源的行为。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　新建、改建城市供水设施应当逐户安装注册水表，实行一户一个注册水表。尚未实行装表到户的单位和个人，城市供水企业应当逐年改造。
[bookmark: 第三十条]第三十条　用户应当按照合同约定向城市供水企业缴纳水费，逾期不缴纳水费的，城市供水企业可以按照合同约定追究用户的违约责任。
用户安装使用锅炉、热水器时，应当在给水管路上安装止回阀门。
用户因搬迁或者转让需要变更户名时，应当到城市供水企业办理有关手续。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　城市供水企业应当按照注册水表计量向用户计收水费，不得估表收费；混合用水的，应当分表计量，未分表计量的，按照其中最高水价计收水费。
因注册水表发生故障或者由于其他原因无法抄表计量的，应当根据用户前三个月平均用水量计算水费。
由于用户的责任造成无法抄表计量的，城市供水企业应当书面告知用户复抄时间，抄表时间应当方便用户，用户应当配合。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　城市供水企业应当加强注册水表的周期校验工作，确保计量准确，注册水表误差率不得超过国家规定的标准。
用户对注册水表准确度有异议的，经法定计量检测机构检定，误差率超过国家标准的，检验费由城市供水企业支付，退还超收水费。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　城市规划区内公共供水管网能力达到的范围内，不得擅自开凿自备水源井。已建成的自备水源井，应当限期关闭。因生产经营特殊需要，确需开凿的，应当依法办理取水许可。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　城市消火栓由公安消防机构专用，城市供水企业负责维修。除火灾扑救、应急救援和消防演习外，任何单位和个人不得启用。

[bookmark: 第四章 计划用水与节约用水]第四章　计划用水与节约用水

[bookmark: 第三十五条]第三十五条　市城市用水管理机构或者县（市）城市供水节水主管部门应当对使用城市公共管网供水的单位核定年度和季度用水定额，并下达季度用水计划。用水单位应当按季度报送用水计划。
建设工程开工前需要临时使用城市公共管网供水的，建设单位应当持建筑工程施工设计图向市城市用水管理机构或者县（市）城市供水节水主管部门办理用水指标后，向城市供水企业办理用水手续。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　用水单位根据生产和事业发展需要增加用水计划指标的，市城市用水管理机构或者县（市）城市供水节水主管部门应当予以调整，但有下列情形之一的，不予调整：
（一）水的重复利用率未达到国家有关规定的；
（二）实际用水超过行业综合用水定额或者单位用水定额的；
（三）使用间接冷却水的单位，间接冷却水循环率低于百分之九十五的；
（四）单位用水设备、卫生洁具设备漏失率高于百分之二的；
（五）未按照规定开展节水评估或者水平衡测试工作的。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　用水单位变更或者停止用水的，应当自变更或者停止用水之日起十五日内到市城市用水管理机构或者县（市）城市供水节水主管部门办理变更或者注销手续。
[bookmark: 第三十八条]第三十八条　居民生活用水实行阶梯水价制度。水价标准按自治区物价部门核定的标准执行。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　用水单位应当严格执行强制性用水定额；超过强制性用水定额的，应当限期实施节水技术改造。
非居民用水实行超定额累进加价制度。
[bookmark: 第四十条]第四十条　实行居民生活用水阶梯水价和非居民用水超定额累进加价后增加的收入由供水企业单独归集，主要用于管网和户表改造、水质提升、弥补供水成本上涨等。
收缴加价水费，应当出具自治区统一印制的票据。
[bookmark: 第四十一条]第四十一条　用水单位应当采用节约用水新技术、新工艺、新设备、新器具，加强节水、用水设施的管理和维修，保证节约用水设施正常运行。
城市供水企业应当采用先进制水技术和工艺，减少水量损耗，对城市供水管网定期检查维护，降低管网漏失率。
[bookmark: 第四十二条]第四十二条　新建、改建、扩建建设项目，建设单位应当根据工程建设内容制定节水措施方案，配套建设节水设施。节水设施应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。节水设施建设投资纳入建设项目总投资。
[bookmark: 第四十三条]第四十三条　工业生产用水应当一水多用，提高水的重复利用率。
用水单位的设备、空调等冷却水应当循环使用。
新建游泳池（馆）和洗车企业（行）应当建设使用循环用水设施。
[bookmark: 第四十四条]第四十四条　用水单位应当建立健全计划用水、节约用水管理制度。日用水量三十立方米以上的单位应当每三年至少进行一次水平衡测试。
[bookmark: 第四十五条]第四十五条　在城市节约用水工作中成绩显著的，市、县（市）人民政府应当予以表彰和奖励。

[bookmark: 第五章 再生水利用]第五章　再生水利用

[bookmark: 第四十六条]第四十六条　再生水水质应当符合国家规定的标准。
城市再生水供水企业应当按照国家规定的水质检测规范，做好水质检测工作，保证再生水供水水质符合国家标准。
[bookmark: 第四十七条]第四十七条　城市绿化、道路清扫、车辆冲洗、建筑施工以及生态景观等用水，应当优先使用符合标准的再生水。
[bookmark: 第四十八条]第四十八条　再生水管道敷设范围内新建、改建下列工程，应当按照再生水利用规划和建设规范、标准，配套建设再生水利用设施。
（一）日排水量超过二百五十立方米的工业企业或者工业小区；
（二）建筑面积超过一万平方米的宾馆、饭店、公寓、综合性服务楼等建筑；
（三）规划建筑面积在三万平方米以上的住宅小区；
（四）建筑面积超过三万平方米的机关、非企业单位和综合性文化体育设施。
按照上款规定需要配套建设再生水利用设施的既有建筑和小区等，应当逐年进行改造，建设再生水利用设施。
[bookmark: 第四十九条]第四十九条　新建再生水利用设施应当与主体工程同时设计、同时施工、同时验收交付使用。
[bookmark: 第五十条]第五十条　明设的再生水管道、水箱等设备外部应当在显著位置按照国家相关标准予以标识、标注。
禁止将再生水管道、水箱等与自来水管道、水箱等连接。
[bookmark: 第五十一条]第五十一条　使用再生水实行计量收费，用户应当按照规定缴纳水费。

[bookmark: 第六章 法律责任]第六章　法律责任

[bookmark: 第五十二条]第五十二条　违反本条例规定的行为，法律行政法规已有处罚规定的，从其规定。
[bookmark: 第五十三条]第五十三条　违反本条例第十五条规定，未按照规定配套建设二次供水设施的，由市、县（市）城市供水节水主管部门责令限期改正，逾期不改正的，处以一万元以上三万元以下的罚款。
[bookmark: 第五十四条]第五十四条　违反本条例第三十一条规定，供水企业估表收费的，由市、县（市）城市供水节水主管部门责令改正，可以处以二千元以上五千元以下的罚款，并退回多收水费。
[bookmark: 第五十五条]第五十五条　违反本条例第十七条第四款规定，阻碍、干扰城市供水企业对供水设施进行抢修的，由市、县（市）城市供水节水主管部门责令改正，拒不改正的，处以五百元以上二千元以下的罚款。
[bookmark: 第五十六条]第五十六条　违反本条例第五十条第二款规定，将再生水管道、水箱等与自来水管道、水箱连接的，由市、县（市）城市供水节水主管部门责令限期改正，处以三万元以上五万元以下的罚款；造成损失的，应当承担赔偿责任。
[bookmark: 第五十七条]第五十七条　市、县（市）城市供水节水主管部门和相关部门及其工作人员，在城市供水节水管理工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不构成犯罪的，依法给予行政处分。

[bookmark: 第七章 附则]第七章　附　　则

[bookmark: 第五十八条]第五十八条　本条例自2015年1月1日起施行。2003年5月10日起施行的《银川市城市供水节水管理条例》同时废止。
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