

[bookmark: 桂林市漓江洲岛滩涂保护规定]桂林市漓江洲岛滩涂保护规定

[bookmark: 题注]（2024年8月27日桂林市第六届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过　2024年11月28日广西壮族自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强漓江洲岛、滩涂保护利用，保护漓江生态环境，提升漓江生态功能，合理利用漓江景观资源，促进人与自然和谐共生，根据有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　漓江干流以及市、县级人民政府确定的漓江支流洲岛、滩涂保护利用和监督管理，适用本规定。
法律、法规对洲岛、滩涂保护利用和监督管理已有规定的，从其规定。
本规定所称漓江干流是指自兴安县猫儿山六洞河至平乐县三江口段。漓江洲岛是指漓江河道中自然形成的四面环水的土地，漓江滩涂是指漓江河道内洪水位与常水位之间的自然滩地，具体范围由市、县级人民政府确定。
[bookmark: 第三条]第三条　市、县级人民政府应当加强对洲岛、滩涂保护利用和监督管理工作的领导，统筹协调洲岛、滩涂保护利用和监督管理工作中的重大事项。
水行政主管部门负责洲岛、滩涂保护利用的管理和监督工作。
漓江风景名胜区管理机构在所管辖的范围内依法行使洲岛、滩涂保护利用的管理和监督职责。
公安、自然资源、生态环境、交通运输、农业农村、旅游、城市管理、林业和园林等有关主管部门，按照各自职责做好洲岛、滩涂保护的管理和监督工作。
村（居）民委员会可以依法组织村（居）民制定村规民约、居民公约，协助做好洲岛、滩涂的保护利用和监督管理工作。
[bookmark: 第四条]第四条　洲岛、滩涂生态环境的原真性和完整性应当严格保护。
洲岛、滩涂的利用应当符合国土空间规划、桂林世界级旅游城市建设发展规划和漓江风景名胜区规划要求，不得开展有损其原真性和完整性的建设活动以及营利性经营活动，不得对河道行洪、自然景观等产生不利影响。
市、县级人民政府和漓江风景名胜区管理机构可以根据生态环境和资源环境承载能力，在适合休闲游览的洲岛、滩涂科学合理设置与自然景观相协调的公共服务设施，划定休闲活动区域。
[bookmark: 第五条]第五条　经依法批准利用洲岛、滩涂开展非营利性文体休闲旅游活动项目的，经营管理者不得破坏河道行洪和自然景观。
[bookmark: 第六条]第六条　水行政主管部门和漓江风景名胜区管理机构应当组织洲岛、滩涂附近村（居）民委员会、农村集体经济组织、村（居）民参与保护和利用的共建共治共享。
[bookmark: 第七条]第七条　洲岛、滩涂生态环境遭受破坏的，应当及时修复。实施生态修复工程应当以自然修复为主，保持其原真性和完整性。
[bookmark: 第八条]第八条　除相关法律、法规规定的禁止行为以外，在洲岛、滩涂还禁止下列行为：
（一）搭建影响自然景观的平台等设施；
（二）驾驶、停放机动车。
应急抢险救援活动和生态保护修复治理项目不受前款限制，洲岛原住居民的日常生产生活可以不受前款第二项限制。
[bookmark: 第九条]第九条　违反本规定的行为，法律、法规已有法律责任规定的，从其规定。
[bookmark: 第十条]第十条　违反第八条第一款第一项规定，搭建影响自然景观的平台等设施的，由漓江风景名胜区管理机构责令停止违法行为、限期恢复原状，并处二百元以上二千元以下罚款。
违反第八条第一款第二项规定，驾驶、停放机动车的，由水行政主管部门或者漓江风景名胜区管理机构责令停止违法行为，给予警告，可以并处一百元以上一千元以下罚款。
[bookmark: 第十一条]第十一条　本规定自2025年1月1日起施行。
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