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为了全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于超大城市现代化治理的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神，认真落实市委六届历次全会部署要求，深入践行人民城市理念，助推超大城市现代化治理示范区建设，在探索超大城市现代化治理新路子上谱写新篇。根据法律法规和有关规定，结合本市实际，作出如下决定：
[bookmark: 一、深刻认识重大意义]一、深刻认识重大意义
探索超大城市现代化治理新路子，是习近平总书记赋予重庆的光荣使命，也是重庆迈向现代化的必答题。推进超大城市现代化治理示范区建设是落实习近平总书记殷殷嘱托的重要举措，是推进市域治理体系和治理能力现代化的重要抓手，是推动现代化新重庆建设的必然要求。全市人大系统必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真履行宪法法律赋予的职责，把推进超大城市现代化治理示范区建设作为做实“两大定位”、发挥“三个作用”、建设“六区一高地”的重要行动，作为人大系统围绕中心、服务大局的具体举措，确保“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”。
[bookmark: 二、准确把握基本原则]二、准确把握基本原则
（一）坚持党的领导。认真贯彻落实请示报告制度，及时向同级党委请示报告推进超大城市现代化治理示范区建设的立法、监督、代表等工作中的重大事项、重要问题、重要情况，把党的领导贯穿于人大依法履职的全过程，落实到人大工作的各方面。
（二）坚持以人为本。坚持“人民城市人民建，人民城市为人民”，围绕发展经济、科技创新、扩大就业、活跃消费、改善人居环境、强化公共服务、维护社会稳定、创造高品质生活等，运用数字化手段，推动破解城市治理难题，办好群众可感可及的实事，把改革成果转化为治理效能。
（三）坚持依法履职。立足人大职责职能，把握人大工作特点，遵循人大工作规律，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，支持政府及相关部门在超大城市现代化治理示范区建设工作中改革创新、探索发展。
（四）坚持统筹谋划。协调一域与全局，联动当前与长远，把助推超大城市现代化治理示范区建设与贯彻落实习近平总书记赋予重庆的新使命新任务、与市委对人大工作提出的“四个显著效果”“四个方面重点任务”“四个进一步”工作要求贯通起来，突出重点、合理安排，切实推动助推工作取得实效。
[bookmark: 三、着力强化立法保障]三、着力强化立法保障
（五）突出立法重点。围绕宜居城市建设，全力推动城市管线、公园管理、停车管理、城市更新、国土空间规划等立法项目；围绕安全韧性城市建设，积极推动平安建设、突发事件应对、校园及周边安全管理、气象、防震减灾等立法项目；围绕智慧城市建设，加快推进科技创新中心建设、数字化城市运行和治理中心建设运行管理、人工智能技术创新发展和应用、数据安全、网络安全等立法进程，为超大城市现代化治理示范区建设提供坚实的法治保障。
（六）提高立法质效。加强立法工作组织协调，注重发挥立法的引领和推动作用，及时启动超大城市现代化治理相关地方性法规的制定、修改、废止、解释程序。积极探索开展创制性立法、小切口立法。开展地方立法理论和实践问题研究，推进立法智库建设，发挥专家学者对立法的智力支持作用。用好基层立法联系点等载体广泛征求人民群众的意见建议，切实做到吸纳民意、汇聚民智。
[bookmark: 四、不断增强监督质效]四、不断增强监督质效
（七）提高监督刚性。加强对超大城市现代化治理示范区建设实施情况的监督和支持，通过听取专项工作报告、执法检查、备案审查、专题询问和质询等多种形式，对同级人民政府、监察委员会、人民法院、人民检察院贯彻执行党中央、国务院关于推动超大特大城市加快转变发展方式、推进城市治理现代化决策部署的情况进行监督。
（八）聚焦监督重点。围绕推进城市品质提升、交通缓堵促畅、城市本质安全、中心城区行政执法大综合一体化、优质公共服务、城市文明治理、基层治理现代化、智慧高效治理等重点工作，听取审议城市规划建设治理一体化建设推进情况、15分钟高品质生活服务圈建设、中心城区“四类管线”数字孪生建设推进情况、重点民生实事落实、三级数字化城市运行和治理中心建设、物业管理等工作报告，开展超大城市基层社会治理、人工智能产业发展、生态文明建设、服务保障一流营商环境建设情况等调研。
（九）强化跟踪督办。建立健全全过程全链条闭环式人大审议监督工作流程，完善交办、整改、评价等工作机制，以“数字人大”为载体，综合运用视察、评议和群众满意度测评等方式跟踪问效，推动解决超大城市现代化治理示范区建设中的难题。
[bookmark: 五、充分发挥代表作用]五、充分发挥代表作用
（十）丰富代表活动。市、区县（自治县）人大常委会应当围绕推进超大城市现代化治理示范区建设开展代表培训，组织代表活动。建好用好巴渝实践站、代表之家（站、点）等全过程人民民主基层单元，发挥代表联系人民群众的桥梁纽带作用，支持和保障代表在助推超大城市现代化治理示范区建设中作出示范。
（十一）强化代表履职。各级人大代表应当认真履行代表职责，带头开展并积极参与推进超大城市现代化治理示范区建设的相关活动，提出建议、批评和意见，并依法监督促进同级人民政府、监察委员会、人民法院、人民检察院开展推动超大城市现代化治理示范区建设工作。
（十二）办好议案建议。尊重代表主体地位，加强与代表沟通联系，深化沟通内容、丰富沟通形式、优化沟通环节，保障代表知情权，服务代表提出高质量议案建议。落实代表建议办理“两次评价”机制，高质量办理代表建议。开展代表建议办理“回头看”，努力把代表推进超大城市现代化治理示范区建设的真知灼见转化为政策举措。
[bookmark: 六、建立健全工作机制]六、建立健全工作机制
（十三）完善协同联动机制。市人大常委会应当积极争取全国人大常委会对助推工作的指导和支持，加强与区县（自治县）人大常委会的联系，通过上下联动强化对基层人大的指导和支持。市人大有关专门委员会应当切实加强与对口联系部门的沟通联系，找准切口、明确重点、提出建议，深化细化助推超大城市现代化治理示范区建设的举措。
（十四）完善调研工作机制。针对超大城市现代化治理示范区建设工作的发展前景开展前瞻性调研，聚焦超大城市现代化治理示范区建设工作中存在的问题开展对策性调研，结合超大城市现代化治理示范区建设工作中典型案例开展解剖式调研。强化调研成果运用，突出调研成果转化，推动解决问题、改进工作。
本决定自公布之日起施行。
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