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[bookmark: 题注]（2012年12月18日石家庄市第十二届人民代表大会常务委员会第三十九次会议通过　2013年3月30日河北省第十二届人民代表大会常务委员会第一次会议批准　2024年10月29日石家庄市第十五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议修订　2025年3月27日河北省第十四届人民代表大会常务委员会第十四次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强医疗卫生设施规划和建设管理，合理配置和有效利用医疗卫生资源，满足人民群众医疗卫生服务需求，促进医疗卫生事业发展，根据《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》等有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内医疗卫生设施的规划、建设和管理适用本条例。
本条例所称医疗卫生设施，是指由各级人民政府或者社会资本投资建设的，为社会提供医疗和公共卫生服务的医疗卫生机构的建筑物及其附属配套设施。
医疗卫生设施的规划、建设和管理应当遵循统筹安排、合理布局、配置优化、平急结合、方便群众的原则。
[bookmark: 第三条]第三条　县级以上人民政府应当加强对本行政区域内医疗卫生设施的规划、建设和管理工作领导，将医疗卫生设施的规划、建设和管理工作纳入国民经济和社会发展规划，协调解决相关重大问题。
[bookmark: 第四条]第四条　县级以上人民政府卫生健康主管部门会同有关部门负责本条例的组织实施。
发展改革、财政、自然资源和规划、生态环境、住房城乡建设、行政审批等部门应当按照各自职责，做好医疗卫生设施的规划、建设和管理相关工作。
[bookmark: 第五条]第五条　任何单位和个人有权举报违反医疗卫生设施规划、建设和管理的行为，相关部门应当及时受理并组织查处。
[bookmark: 第六条]第六条　县级以上人民政府卫生健康主管部门应当按照职责权限会同自然资源和规划部门，依据国土空间规划编制本级医疗卫生设施规划，并与医疗卫生服务体系规划相衔接。
[bookmark: 第七条]第七条　医疗卫生设施规划应当明确适用期限、范围和医疗卫生设施的总体布局、设置标准、建设用地保障及其他相关内容。
[bookmark: 第八条]第八条　编制医疗卫生设施规划，应当充分调查研究，综合考虑规划行政区域内的城乡发展、人口居住状况、医疗需求等因素，合理规划医疗卫生资源的分配和布局。
[bookmark: 第九条]第九条　医疗卫生设施规划应当报同级人民政府批准后实施。
经批准的医疗卫生设施规划应当严格执行，不得擅自修改；因城市总体规划调整、国家医疗卫生资源配置政策调整、突发重大公共卫生事件和其他公共利益需要确需修改的，应当按照原批准程序办理。
[bookmark: 第十条]第十条　自然资源和规划部门应当按照医疗卫生设施规划确定的用地要求，核定医疗卫生设施建设用地的区位和规模。
[bookmark: 第十一条]第十一条　县级以上人民政府应当将医疗卫生设施建设用地纳入土地利用总体规划。
非营利性医疗卫生设施建设用地由政府划拨，营利性医疗卫生设施建设用地以出让方式取得。
[bookmark: 第十二条]第十二条　任何单位和个人不得擅自改变医疗卫生设施建设用地的性质和用途；因城市基础设施建设等公共利益需要确需改变的，应当征求卫生健康主管部门意见，调整后的医疗卫生设施规划用地应当在适当区域配置，保障医疗卫生设施的用地规模、功能和便民需要，并按照法定程序做好规划调整相关工作。
[bookmark: 第十三条]第十三条　县级以上人民政府应当加大对医疗卫生设施建设的投入，公共卫生设施和政府举办的非营利性医疗卫生设施的建设资金由政府财政予以保障。
鼓励和引导社会资本投资建设医疗卫生设施。
[bookmark: 第十四条]第十四条　提供基本医疗卫生服务的社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院、村卫生室按照国家和本省有关规定建设。
[bookmark: 第十五条]第十五条　本条例第十四条规定以外的综合医院、专科医院、中医医院和公共卫生机构等医疗卫生设施的建设应当符合国家、行业建设标准。
[bookmark: 第十六条]第十六条　建设医疗卫生设施应当符合抗震、消防和环保等标准，并建设与其医疗卫生服务能力相适应的停车场、医疗废物收集和无障碍等附属配套设施。附属配套设施建设应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。
[bookmark: 第十七条]第十七条　医疗卫生设施建设用地内不得建设与医疗卫生无关的建筑物、构筑物或者其他设施。
[bookmark: 第十八条]第十八条　建设医疗卫生设施应当远离下列场所和设施：
（一）易燃易爆、剧毒、腐蚀性等危险化学品生产、储存、使用、经营场所或者设施；
（二）饲养、屠宰畜禽等场所或者设施；
（三）废弃物收集、储存、处理场所或者设施；
（四）高污染、高噪音的生产、加工、经营场所或者设施；
（五）其他可能危害医疗卫生设施安全或环境的场所或者设施。
[bookmark: 第十九条]第十九条　新建的居民住宅小区根据国家和本省有关规定配套建设的社区卫生服务设施应当与建设项目同步规划、同步建设、同步验收、同步交付。
[bookmark: 第二十条]第二十条　居民住宅项目配建医疗卫生设施经验收合格后，按照有关规定或者合同约定移交辖区人民政府，由卫生健康主管部门管理使用。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　卫生健康、自然资源和规划、住房城乡建设等有关部门工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由有关机关依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　违反本条例规定的行为，法律、法规已有法律责任规定的，从其规定。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　本条例自2025年5月1日起施行。
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