

[bookmark: 新疆维吾尔自治区玛纳斯非物质文化遗产保护条例]新疆维吾尔自治区玛纳斯非物质文化遗产
保护条例

[bookmark: 题注]（2025年3月26日新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过）

[bookmark: 第一条][bookmark: _GoBack]第一条　为了加强人类非物质文化遗产代表作玛纳斯史诗的保护，继承和弘扬中华优秀传统文化，根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》等有关法律、行政法规，结合自治区实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于自治区行政区域内玛纳斯非物质文化遗产的保护、利用和管理。
[bookmark: 第三条]第三条　本条例所称玛纳斯非物质文化遗产是指以柯尔克孜族英雄玛纳斯故事为核心内容的韵文史诗，以及与之产生、流传、发展密切相关的各种传统文化表现形式、实物、场所等。
本条例所称玛纳斯非物质文化遗产分布地主要包括克孜勒苏柯尔克孜自治州，伊犁哈萨克自治州昭苏县、特克斯县，阿克苏地区乌什县、温宿县，喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县，和田地区皮山县等区域。
本条例所称玛纳斯史诗代表性传承人是指经玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府文化和旅游主管部门认定、公布的玛纳斯史诗传承人。
本条例所称保护，包括对玛纳斯非物质文化遗产的调查、认定、记录、整理、建档、保存、研究、传播、传承、发展和弘扬等。
[bookmark: 第四条]第四条　玛纳斯非物质文化遗产保护坚持中国共产党的领导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以社会主义核心价值观为引领，遵循保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展的方针，坚持系统整体性保护，坚持创造性转化、创新性发展。
[bookmark: 第五条]第五条　玛纳斯非物质文化遗产保护实行党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、长远规划、分步实施的机制，坚持人民群众的主体地位，共同推进玛纳斯非物质文化遗产的保护。
[bookmark: 第六条]第六条　自治区人民政府应当加强对玛纳斯非物质文化遗产保护工作的领导，并按照有关规定给予支持；研究玛纳斯非物质文化遗产保护中的体制机制、人才培养、重点项目等重大问题。
玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府应当加强对玛纳斯非物质文化遗产保护工作的组织领导，建立相关名录，并向社会公布，将玛纳斯非物质文化遗产保护纳入国民经济和社会发展规划以及文化和旅游发展规划，将保护所需经费列入本级财政预算。
玛纳斯非物质文化遗产分布地的乡镇人民政府、街道办事处应当在职责范围内做好玛纳斯非物质文化遗产保护工作。
[bookmark: 第七条]第七条　自治区人民政府文化和旅游主管部门应当统筹开展全区玛纳斯非物质文化遗产资源调查，建立档案库；建立玛纳斯非物质文化遗产保护协调机制，定期组织开展学术研讨、国际交流以及其他玛纳斯非物质文化遗产保护活动。
玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府文化和旅游主管部门负责本行政区域内玛纳斯非物质文化遗产保护工作，依法认定玛纳斯史诗的项目保护单位、代表性传承人。
宣传、档案、史志研究、发展改革、教育、民族事务、民政、财政、人力资源和社会保障、住房和城乡建设、外事、广播电视、体育、新闻出版、数字发展、文联等部门、单位和社会组织，按照各自职责做好玛纳斯非物质文化遗产保护的相关工作。
鼓励玛纳斯非物质文化遗产分布地设立玛纳斯非物质文化遗产保护研究机构。
[bookmark: 第八条]第八条　玛纳斯非物质文化遗产保护研究机构和相关艺术团体等公共机构，履行下列职责：
（一）保护研究机构依法组织开展或者参与玛纳斯非物质文化遗产普查、调查；
（二）保护研究机构协助玛纳斯非物质文化遗产分布地人民政府建立相关名录；
（三）保护研究机构支持代表性传承人采取收徒、办学等方式传授传唱技艺，开展传承实践活动，培养后继人才；
（四）保护研究机构组织开展代表性传承人培训，推荐优秀代表性传承人参加研学活动；
（五）保护研究机构开展玛纳斯非物质文化遗产整理、研究、翻译、出版等工作；
（六）艺术团体组织开展玛纳斯非物质文化遗产主题艺术创作；
（七）保护研究机构、艺术团体组织开展玛纳斯非物质文化遗产公益性宣传、展示、传播、交流等活动；
（八）保护研究机构、艺术团体妥善保管玛纳斯非物质文化遗产相关实物、资料和维护相关场所设施；
（九）其他玛纳斯非物质文化遗产保护工作。
鼓励玛纳斯非物质文化遗产保护研究机构和相关艺术团体之间加强协同配合，开展学术研讨。
[bookmark: 第九条]第九条　鼓励和支持公民、法人和其他组织通过研究、收藏、展示、传承、捐赠、志愿服务等方式参与玛纳斯非物质文化遗产保护工作。
鼓励玛纳斯史诗代表性传承人、研究学者、文艺工作者开展文学、舞台艺术、美术摄影、影视等多种形式的艺术创作。
[bookmark: 第十条]第十条　将玛纳斯史诗列入本级非物质文化遗产代表性项目名录的县级以上人民政府文化和旅游主管部门，应当组织编制本行政区域的玛纳斯非物质文化遗产保护规划。
[bookmark: 第十一条]第十一条　玛纳斯非物质文化遗产保护的内容包括：
（一）玛纳斯史诗的不同口头唱本、传承文本、手抄本；
（二）玛纳斯史诗演唱旋律、曲调、节奏等传统演唱艺术；
（三）玛纳斯非物质文化遗产相关的服装、头饰、传统乐器、道具等；
（四）玛纳斯非物质文化遗产相关的历史文献资料、档案、影像资料、实物等；
（五）玛纳斯非物质文化遗产相关的遗迹、纪念建筑等；
（六）玛纳斯非物质文化遗产的其他表现形式。
[bookmark: 第十二条]第十二条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府应当组织开展玛纳斯非物质文化遗产资源调查，进行真实、系统、全面记录，并建立档案。
鼓励和支持公民、法人和其他组织将其合法拥有的玛纳斯非物质文化遗产相关资料、实物等，复制、捐赠或者委托给县级以上人民政府确认的玛纳斯非物质文化遗产保护研究机构收藏、保管、展出，文化和旅游主管部门向捐赠者颁发捐赠证书。玛纳斯非物质文化遗产保护研究机构应当对搜集、受赠的资料、实物登记造册、建立档案，妥善保管。
[bookmark: 第十三条]第十三条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府文化和旅游主管部门应当建立健全玛纳斯非物质文化遗产相关人才的储备、激励机制，加强人才培养和队伍建设。
鼓励和支持有条件的中小学校成立玛纳斯史诗演唱团、开设兴趣班（课）。
鼓励和支持科研机构、高等院校等，设立玛纳斯非物质文化遗产研究机构，开展玛纳斯非物质文化遗产研究，培养专业人才。
[bookmark: 第十四条]第十四条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府应当按照有关规定向玛纳斯史诗代表性传承人发放补助。
[bookmark: 第十五条]第十五条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府应当加强玛纳斯非物质文化遗产保护利用设施建设；文化和旅游主管部门应当为代表性传承人提供传承场所。
鼓励玛纳斯非物质文化遗产分布地的乡镇人民政府、街道办事处利用村（社区）公共文化服务平台，开展玛纳斯非物质文化遗产展示、展演等活动。
[bookmark: 第十六条]第十六条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府文化和旅游主管部门可以将玛纳斯非物质文化遗产相关演出、展示等纳入基本公共文化服务目录，通过政府购买服务等方式组织演出。
[bookmark: 第十七条]第十七条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府文化和旅游主管部门应当建立本行政区域内的玛纳斯非物质文化遗产项目库，加强对玛纳斯非物质文化遗产文艺创作的扶持。
[bookmark: 第十八条]第十八条　鼓励和支持公民、法人和其他组织依法开展玛纳斯非物质文化遗产的挖掘、记录、整理、研究和翻译，合理利用玛纳斯非物质文化遗产资源，开发文化产品，提供文化服务。
玛纳斯非物质文化遗产翻译工作应当尊重文化传统和语言特色，确保译文的真实性、准确性、完整性。
[bookmark: 第十九条]第十九条　非物质文化遗产馆、图书馆、文化馆、博物馆、档案馆、青少年活动中心、基层文化活动中心等公共机构，按照各自业务范围，组织开展玛纳斯非物质文化遗产的研究、收藏、展示、研学、传承等活动。
[bookmark: 第二十条]第二十条　网络平台、报刊、广播、电视等公共媒体应当通过多种方式宣传玛纳斯非物质文化遗产。
鼓励和支持自媒体依法开展玛纳斯非物质文化遗产宣传。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　鼓励和支持非物质文化遗产保护中心、玛纳斯非物质文化遗产保护研究机构、代表性传承人与旅游景区（点）合作，在旅游景区（点）内开展玛纳斯非物质文化遗产演出、展示活动，促进文化与旅游融合发展。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府文化和旅游主管部门可以根据实际情况，开展玛纳斯非物质文化遗产保护纪念活动。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　玛纳斯非物质文化遗产分布地的县级以上人民政府文化和旅游主管部门应当在职责范围内统一组织开展玛纳斯非物质文化遗产对外交流活动，采取有效措施促进玛纳斯非物质文化遗产学术理论、保护研究的国际交流与合作。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　文化和旅游主管部门及其他有关部门工作人员，在玛纳斯非物质文化遗产保护工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　违反本条例规定的其他行为，应当承担法律责任的，依照有关法律、法规执行。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　本条例自2025年5月1日起施行。
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