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[bookmark: 题注]（2025年3月27日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为了发挥金融对科技创新和产业发展的支持作用，促进金融资本投早、投小、投长期、投硬科技，培育和发展新质生产力，打造具有核心竞争力的科技创新高地，根据《中华人民共和国科学技术进步法》《中华人民共和国中小企业促进法》和其他法律、行政法规，结合本省实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　县级以上人民政府应当全面实施科技金融、财税等法律法规政策，建立健全科技金融统筹推进工作机制，定期会商调度，协调解决金融支持科技型中小企业创新发展中的重大问题。
省、设区的市（自治州）人民政府应当建立完善科技型中小企业融资需求常态化对接机制和资源共享机制，推动科技创新投融资线上线下服务平台建设。
省、设区的市（自治州）人民政府应当建立并动态更新科技型中小企业名录，及时向金融机构推送，促进科技型中小企业与创业投资机构和金融机构交流合作；建立完善创新积分制体系，支持银行、保险、证券等机构依托创新积分开发专属金融产品。鼓励各类金融中介机构为科技型中小企业提供融资对接、保险咨询和财务等综合服务。
[bookmark: 第三条]第三条　省、设区的市（自治州）人民政府应当设立科技创新类基金，并根据需要逐步提高投入比例，引导国有企业资金、金融资产投资公司资金、保险资金以及民营资本等其他社会资本，加大对种子期、初创期科技型中小企业的投资力度。鼓励科技创新类基金在投资科技型中小企业时不设置针对创始人团队的强制回购条款。鼓励创业投资企业和天使投资人通过设立基金或者直接股权投资，支持科技型中小企业创新发展。
省、设区的市（自治州）人民政府应当建立健全符合创业投资行业特点和发展规律的国资创业投资管理体制机制，推动国有创业投资机构加大对种子期、初创期科技型中小企业的支持。
省、设区的市（自治州）人民政府应当遵循市场化、法治化、专业化原则，建立健全科技创新类基金募集、投资、管理、退出机制，按照基金章程或者协议约定双方收益分配、损失分担等权利义务，公平合理维护各方出资人的合法权益。
省人民政府及其有关部门应当支持设立产业并购基金和私募股权二级市场基金，探索支持私募股权二级市场基金份额转让、并购重组等多元化退出渠道，实现资金循环使用。
[bookmark: 第四条]第四条　支持商业银行设立科技金融特色支行或者专营机构，建立以企业创新能力为核心指标的内部评价体系和尽职免责制度，用好并且开发符合科技型中小企业需求特点的金融产品和服务，建立信贷融资快速通道，加大对科技型中小企业的信贷支持，探索贷款加外部直投业务模式，在国家政策允许范围内适当提高不良贷款容忍度。鼓励政策性银行加大对科技型中小企业的扶持力度。
有条件的县级以上人民政府应当建立健全科技型中小企业信贷风险补偿机制，扩大知识价值信用贷款风险补偿政策覆盖面，对商业银行因提供科技信贷产生的不良贷款本金的损失，按照规定及时给予适当补偿。
有条件的县级以上人民政府应当建立健全政府性融资担保体系。鼓励政府性融资担保机构开发适合科技型中小企业特点的担保产品，对科技型中小企业降低担保费率和反担保要求、提高最高担保额度和代偿风险容忍度。
[bookmark: 第五条]第五条　鼓励保险机构开发符合科技型中小企业需求特点的保险产品和服务，建立科技保险理赔快速通道，为科技型中小企业在技术研发、成果转化、推广应用、知识产权保护、经营存续等方面提供保障。
有条件的县级以上人民政府应当建立科技型中小企业保险费补贴和风险补偿机制。
[bookmark: 第六条]第六条　鼓励金融机构开展符合科技型中小企业需求特点、与抵押担保有机结合的知识产权质押融资业务，推进知识产权证券化，优化融资服务体系。
省、设区的市（自治州）人民政府应当会同金融监督管理部门，建立知识产权金融协同工作机制，推动建立完善知识产权质押融资风险分担和损失补偿机制，推进知识产权作价评估标准化、便利化，促进知识产权质押融资业务可持续发展。
[bookmark: 第七条]第七条　鼓励科技型中小企业通过首发上市、发行债券、再融资等方式融资。
省人民政府应当支持区域性股权市场科技创新、专精特新等专板建设，为科技型中小企业提供挂牌托管、上市培育、培训咨询等服务。支持将科创属性强的科技型中小企业纳入省上市后备企业资源库。
[bookmark: 第八条]第八条　县级以上人民政府及其有关部门可以通过依法出资设立政府投资基金以及运用贷款贴息、债券贴息、担保费补贴、保险费补贴、风险补偿等方式，引导各类金融机构和社会资本，根据科技型中小企业不同需求提供多元化、差异化融资支持和全生命周期金融服务，具体支持办法由同级人民政府或者有关部门制定。
[bookmark: 第九条]第九条　科技创新类基金管理人应当建立健全关联交易管理制度，加强廉政风险防控体系建设，不得以基金财产与关联方进行不正当交易或者利益输送，不得从事法律法规禁止的业务。
省、设区的市（自治州）人民政府及其有关部门应当尊重科技创新类投资基金发展规律和项目投资特点，依法合规履行监管职责，不得以行政手段干预基金日常管理事务和具体项目投资决策。
[bookmark: 第十条]第十条　省、设区的市（自治州）人民政府应当建立健全科技创新类基金考核评价、激励约束机制，对科技创新类基金进行分类别差异化考核，将支持科技型中小企业科技创新的政策目标综合实现情况作为主要考核指标；合理设定基金亏损容忍度，综合评价基金整体运营效果；对重点投向种子期、初创期项目的基金，可以适当提高容亏率的设定比例。
对科技创新类基金以及国有创业投资机构参与科技创新类创业投资产生损失的，在尽职调查到位、决策程序合规、未谋取不正当利益的前提下，按照有关容错规定处理。省人民政府应当及时制定尽职免责的实施细则和负面清单。各级监察机关、审计和国有资产监督管理部门应当对照实施细则和负面清单开展监管。
[bookmark: 第十一条]第十一条　科技型中小企业根据本规定获得金融支持的资金，应当按照基金管理规定或者协议约定的用途使用，不得挪作他用。对挪作他用的，应当依法追回资金，由财政部门或者金融监督管理机构按照相关法律法规规定进行处理。
[bookmark: 第十二条]第十二条　本规定自2025年5月1日起施行。
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