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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了推动品牌建设，实施品牌强市战略，大力发展新质生产力，引领经济社会高质量发展，根据有关法律法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于本市行政区域内经济领域的品牌培育、提升以及相关的扶持、保障等活动。
本条例所称品牌，包括产品（服务）品牌、企业品牌、产业品牌、区域品牌等。
[bookmark: 第三条]第三条　品牌建设坚持质量第一、创新引领的原则，发挥各类经营主体的作用，构建市场主导、政府推动、行业自律、社会参与的共建格局。
[bookmark: 第四条]第四条　市、区（市）人民政府应当加强对品牌建设工作的领导，建立健全质量和品牌建设工作协调机制，整合优化品牌建设资源，协调解决品牌建设工作中的重大问题。
市、区（市）人民政府应当将品牌建设作为质量强市的重要内容，纳入国民经济和社会发展规划。
[bookmark: 第五条]第五条　市场监督管理部门负责统筹协调、推动品牌建设工作，并按照职责负责品牌相关质量监督、标准化、知识产权等工作。
发展改革、工业和信息化、住房城乡建设、农业农村、海洋发展、商务、文化和旅游等部门，按照各自职责开展相关领域的品牌建设促进工作。
科学技术、财政、人力资源社会保障、民营经济、金融、大数据发展管理、国有资产监管等部门，按照各自职责协同开展品牌建设促进工作。
[bookmark: 第六条]第六条　市、区（市）人民政府及其有关部门应当推动品牌和城市融合发展，组织开展品牌日、质量月等活动，加强品牌公益宣传，推广品牌文化，弘扬企业家精神和工匠精神，推动全社会形成品牌共创共享的良好氛围。

[bookmark: 第二章 培育与提升]第二章　培育与提升

[bookmark: 第七条]第七条　鼓励经营主体发挥品牌建设主体作用，制定品牌战略规划，加大品牌建设投入，建立品牌培育管理体系，培育具有市场竞争优势的产品（服务）品牌、企业品牌。
[bookmark: 第八条]第八条　市、区（市）人民政府及其有关部门应当建立品牌梯次培育工作机制，聚焦本地优势产业和特色经济，培育多层次、递进式的品牌梯队。
[bookmark: 第九条]第九条　市、区（市）人民政府及其农业农村等部门应当建立健全农产品质量安全服务体系，引导、推广农产品标准化生产，推动绿色食品、有机农产品认证和地理标志农产品保护，培育品质优良、特色突出、竞争力强的知名农产品品牌和农业品牌。
[bookmark: 第十条]第十条　市、区（市）人民政府及其工业和信息化等部门应当强化制造业高质量发展要素资源保障，支持和引导企业以高端化、智能化、绿色化为方向，采用先进制造模式，应用新型生产要素，培育具有国际国内知名度、美誉度和影响力的制造业品牌。
[bookmark: 第十一条]第十一条　市、区（市）人民政府及其住房城乡建设部门应当采取措施，推动提升建设工程标准化、工业化、信息化和精细化水平，培育安全、优质的建筑业品牌。
[bookmark: 第十二条]第十二条　市、区（市）人民政府及其发展改革等部门应当推动提升生产性服务业专业化水平，提高生活性服务业品质，推进服务业标准化建设，培育知名服务品牌。
[bookmark: 第十三条]第十三条　市、区（市）人民政府及其文化和旅游等部门应当推动旅游业态创新，支持开发海上旅游项目，推进历史城区整体性保护与活化利用，推动文化和旅游深度融合，培育文化特色鲜明的旅游休闲街区品牌和新场景品牌。
[bookmark: 第十四条]第十四条　市、区（市）人民政府及其有关部门应当支持、推动中小企业、个体工商户品牌建设，培育专业化、精细化、特色化、创新能力强的中小企业品牌，以及知名、特色、优质、新兴个体工商户品牌。
鼓励大型企业通过协作配套、协同创新、共建载体、资源共享等方式，带动和促进中小企业品牌建设。
[bookmark: 第十五条]第十五条　商务部门应当会同文化和旅游、市场监督管理等部门，建立健全老字号保护传承和创新发展机制，支持符合条件的企业申请老字号认定，支持老字号企业创新产品（服务）。
鼓励老字号进行保护性商标注册。支持将老字号传统技艺纳入非物质文化遗产代表性项目名录。
[bookmark: 第十六条]第十六条　市、区（市）人民政府及其有关部门应当围绕全市重点产业链，加强跨区域、跨层级、跨部门的协同协作，打造发展潜力大、竞争优势明显的特色产业品牌。
支持产业基地、重点园区、专业市场等联合开展品牌创建，培育形成技术质量优势突出、产业链融通发展的产业集群品牌。
[bookmark: 第十七条]第十七条　市、区（市）人民政府及其市场监督管理等部门应当加强地理标志运用、保护和管理，推动地理标志与特色产业发展、生态文明建设、历史文化传承、乡村振兴等有机融合。
市场监督管理部门应当加强对受保护地理标志产品的名称、产地范围、质量特色、标准符合性、专用标志使用等的日常监督管理。
[bookmark: 第十八条]第十八条　市人民政府应当推进“青岛优品”区域品牌建设，提高区域品牌知名度和影响力。市市场监督管理部门应当加强“青岛优品”区域品牌的管理维护，建立完善使用、监测、保护、退出等机制。
支持产业联盟、行业协会、经营主体等共建区域品牌。支持区域品牌申请集体商标、证明商标注册。
[bookmark: 第十九条]第十九条　鼓励经营主体创新质量管理模式，推进质量管理数字化、智能化，完善质量安全预警、追溯、售后服务体系，建立首席质量官、首席品牌官等制度，提升质量管理能力和水平。
鼓励经营主体制定高于推荐性标准相关技术要求的企业标准、团体标准。
[bookmark: 第二十条]第二十条　鼓励经营主体加强科技创新，掌握核心技术，拥有自主可控知识产权，推动科技创新与品牌建设融合发展，提升品牌科技含量。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　发展改革、工业和信息化、市场监督管理等部门应当推动经营主体树立品牌发展绿色导向，推行绿色设计、绿色制造、绿色建造，发展绿色供应链，促进品牌可持续发展。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　鼓励经营主体挖掘中华优秀传统文化、非物质文化遗产、节庆文化、地域文化价值内涵，将其融入品牌建设，持续增加品牌文化价值。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　鼓励经营主体创新品牌营销业态，拓展品牌体验场景，参加国内外品牌展览展销、合作交流等活动，加大品牌宣传和推广力度。
市、区（市）人民政府及其有关部门应当组织利用城市公共空间、新闻媒体、互联网传播平台等，加强优质品牌和品牌文化宣传，并支持优质品牌企业参与重大交流活动，融入城市形象塑造。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　市、区（市）人民政府及其市场监督管理等部门应当采取措施，引导、支持经营主体开展商标、专利海外布局，提高品牌国际化运营能力。
支持中国—上海合作组织地方经贸合作示范区、中国（山东）自由贸易试验区青岛片区先行先试，搭建品牌国际化渠道和平台，发挥品牌建设示范引领作用。

[bookmark: 第三章 扶持与保障]第三章　扶持与保障

[bookmark: 第二十五条]第二十五条　市、区（市）人民政府应当将品牌建设工作经费纳入本级财政预算。
市、区（市）人民政府应当统筹用好相关资金，提高资金使用效益，发挥资金激励、保障作用，鼓励和引导社会资本参与品牌建设。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　发展改革、市场监督管理等部门应当会同金融部门，建立健全品牌增信融资制度。
鼓励金融机构将品牌价值纳入企业信用指标体系和授信参考因素，创新金融产品和服务模式，加大对品牌建设的融资支持。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　市、区（市）人民政府及其市场监督管理部门应当加强计量、标准、认证认可、检验检测等质量基础设施建设，推进质量基础设施分级分类管理，为品牌建设提供基础支撑。
支持计量、标准、认证认可、检验检测、知识产权等专业服务机构发展，鼓励专业服务机构为经营主体提供一站式服务。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　市、区（市）人民政府应当将品牌人才纳入相关专业人才序列，并按照有关规定在落户、住房、子女入学等方面给予支持。
支持经营主体引进和培养品牌人才，实施品牌人才提升计划，鼓励经营主体与专业机构、高等学校、职业学校合作开展品牌管理专业培训。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　市、区（市）人民政府及其有关部门应当围绕经营主体品牌建设需求，开展质量诊断、咨询培训、供需对接、品牌推介等活动，为经营主体品牌培育管理提供指导和服务。
[bookmark: 第三十条]第三十条　市、区（市）人民政府及其有关部门应当建设品牌数字化管理平台，推动质量、品牌等数据资源的开放、共享和利用。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　市、区（市）人民政府及其市场监督管理等部门应当加强品牌标准体系建设，鼓励品牌建设标准研究和标准化活动国际合作。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　鼓励高等学校、科研机构、行业协会商会等加强品牌理论、价值评价研究，建立健全品牌价值评价标准，推动品牌价值评价和结果应用。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　市、区（市）人民政府及其有关部门应当加强品牌信用体系建设，建立品牌信用信息收集和公开公示等制度，健全对经营主体的品牌信用激励和分类管理。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　行业协会商会等组织应当依照法律法规和章程，加强行业自律，为成员提供品牌建设信息咨询、宣传推广、权益保护、纠纷调解等服务，促进行业的公平竞争和有序发展。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　市场监督管理部门应当会同有关部门加强知识产权公共服务平台建设，完善知识产权公共服务体系，为品牌建设提供知识产权信息查询、培训和侵权风险预警、维权援助等服务。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　市场监督管理部门以及其他相关部门应当完善品牌违法行为投诉举报处理机制，及时核实处理投诉举报并将核实处理情况告知投诉举报人。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　本市建立行政保护与司法保护相衔接的品牌保护体系，依法查处侵犯知识产权、不正当竞争、制售假冒伪劣商品等违法行为，支持经营主体依法维护自身品牌权益。
市、区（市）人民政府应当组织市场监督管理、农业农村、文化和旅游等部门建立联合执法机制，推进品牌保护的快速响应和协同协作，健全品牌违法线索通报、案件移送、执法联动、检验鉴定结果互认等制度。

[bookmark: 第四章 附则]第四章　附　　则

[bookmark: 第三十八条]第三十八条　本条例自2025年5月1日起施行。
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