

[bookmark: 河南省街道人大工作条例]河南省街道人大工作条例

[bookmark: 题注]（2025年3月1日河南省第十四届人民代表大会常务委员会第十四次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强和规范街道人大工作，坚持和发展全过程人民民主，推进基层民主法治建设，推动基层高效能治理，根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》和有关法律规定，结合本省实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　街道人大工作坚持中国共产党领导，坚持以人民为中心，践行全过程人民民主，实行民主集中制原则，依法开展工作。
[bookmark: 第三条]第三条　县、不设区的市、市辖区人民代表大会常务委员会（以下简称县级人大常委会）在街道设立的工作委员会（以下简称人大街道工委），是县级人大常委会的工作机构，应当在县级人大常委会和中国共产党街道工作委员会的领导下开展工作，并向县级人大常委会报告工作。
县级人大常委会应当加强本行政区域内街道人大工作，将街道人大工作纳入县级人大常委会总体工作安排，研究解决街道人大工作和建设的重要问题，每年年初听取人大街道工委上年度工作情况和本年度工作计划的报告。
[bookmark: 第四条]第四条　人大街道工委履行下列职责：
（一）宣传贯彻宪法、法律、法规和县级以上人民代表大会及其常务委员会的决议、决定；
（二）联系街道辖区内的各级人大代表，听取并反映代表的建议、批评和意见，为代表出席人民代表大会会议、参加闭会期间履职活动提供服务保障，帮助解决代表执行职务中遇到的困难和问题；
（三）组织街道辖区内的各级人大代表联系选民和群众，听取并反映选民和群众的建议、批评和意见，并督促有关单位办理；
（四）加强街道辖区内代表联络站、基层联系点、全过程人民民主基层示范点等工作平台规范化建设；
（五）组织成立街道居民议事组织，组织召开街道居民议事会议，组织街道居民议事会议代表开展活动；
（六）依法应当履行的其他职责。
[bookmark: 第五条]第五条　人大街道工委根据县级人大常委会的安排，协助做好下列工作：
（一）组织县级人大代表听取街道办事处和县级人民政府有关部门派驻街道工作机构的工作报告；
（二）组织县级人大代表对法律、法规在街道辖区内实施情况开展执法检查；
（三）组织县级人大代表对街道预算和国有资产管理工作进行监督；
（四）组织县级人大代表开展视察和专题调研，向县级人大常委会提出意见和建议；
（五）组织县级人大代表对街道办事处和县级人民政府有关部门派驻街道工作机构的工作开展评议；
（六）组织县级人大代表向原选区选民报告履职情况，按照规定做好代表履职登记工作；
（七）办理街道辖区内的县级人大代表的选举、罢免、补选等有关工作；
（八）县级人大常委会安排的其他工作。
[bookmark: 第六条]第六条　人大街道工委由主任、副主任和若干名委员组成。主任主持人大街道工委的全面工作，副主任协助主任工作。
人大街道工委主任、副主任、委员由县级人大常委会主任会议提名，县级人大常委会任免。人大街道工委组成人员中应当有一定比例的县级人大代表。
人大街道工委组成人员一般不得担任国家行政机关、监察机关、审判机关和检察机关的职务。
人大街道工委根据需要按照规定设立办事机构，并配备必要的工作人员，承担人大街道工委的日常工作。街道辖区内代表联络站、基层联系点、全过程人民民主基层示范点等工作平台较为集中的人大街道工委可以增加配备专职社区工作者协助开展工作。
[bookmark: 第七条]第七条　人大街道工委会议由主任召集并主持，主任因故不能召集会议时可以委托副主任召集。
人大街道工委会议一般每两个月举行一次，也可以根据实际情况组织召开。人大街道工委会议有人大街道工委全体组成人员过半数出席始得举行。会议讨论通过有关事项，应当经人大街道工委全体组成人员的过半数同意。
人大街道工委的年度工作计划、相关工作报告以及其他重要工作事项，应当经人大街道工委会议讨论通过，并报县级人大常委会。
[bookmark: 第八条]第八条　县级人大常委会应当建立常委会主任会议成员分工联系人大街道工委制度。
县级人大专门委员会、常委会办事机构和工作机构应当加强与人大街道工委的工作联系，共同推动相关工作。
人大街道工委主任不是县级人大常委会组成人员的，应当列席县级人大常委会会议，也可以委托副主任列席。
[bookmark: 第九条]第九条　街道办事处和街道辖区内其他国家机关派驻街道工作机构应当加强与人大街道工委的联系。
人大街道工委举行会议时，根据工作需要可以通知街道办事处和街道辖区内其他国家机关派驻街道工作机构的负责人列席；也可以邀请县级人民代表大会代表、县级人民代表大会有关专门委员会、常委会办事机构和工作机构的负责人列席。
街道办事处召开涉及群众切身利益、关系辖区持续发展的重要会议时，应当邀请人大街道工委的负责人参加。街道辖区内其他国家机关派驻街道工作机构召开重要会议时，可以邀请人大街道工委的负责人参加。
[bookmark: 第十条]第十条　人大街道工委组织代表开展视察、专题调研等活动形成的报告，代表联系选民和群众收集的建议、批评和意见，由人大街道工委分类处理。属于本街道职权范围的，交由街道办事处或者有关单位研究办理；不属于本街道职权范围的，应当向县级人大常委会报告并按照有关规定办理。
街道办事处或者有关单位应当将研究办理情况报送人大街道工委，并向代表反馈。
[bookmark: 第十一条]第十一条　人大街道工委完成县级人大常委会交办的监督工作后，应当及时将代表提出的意见建议与相关工作报告一并向县级人大常委会报告。县级人大常委会组成人员对相关工作报告的审议意见交由县级人民政府或者其他国家机关研究处理。有关研究处理情况可以由人大街道工委向代表通报。
[bookmark: 第十二条]第十二条　人大街道工委通过组织成立街道居民议事会议的方式，建立居民参与管理经济社会文化等事务的民主议事制度。
街道居民议事会议代表的产生实行民主推荐制度，辖区内的县级人大代表一般应当推荐为街道居民议事会议代表人选，街道居民议事会议代表任期同县级人大代表任期相同。
街道居民议事会议代表的名额、条件、推荐、确定和退出程序，以及街道居民议事会议的工作制度，由设区的市或者县级人大常委会规定。
[bookmark: 第十三条]第十三条　街道居民议事会议一般每年召开两次，由人大街道工委组织召开，主要任务是听取人大街道工委、街道办事处上年度工作情况和本年度工作计划情况通报，听取街道办事处专项工作情况通报并进行满意度测评，票选街道民生实事项目等。
人大街道工委可以组织街道居民议事会议代表对街道民生实事项目的实施情况进行监督。街道居民议事会议代表应当密切联系群众，通过日常走访、调查研究等方式，广泛收集和反映群众对街道各方面工作的意见和建议，推动民生实事办理和矛盾纠纷化解，推进基层高效能治理。
[bookmark: 第十四条]第十四条　人大街道工委应当加强自身建设，建立健全议事规则、视察调研、联系代表和群众、意见建议交办、学习培训等工作制度，推动街道人大工作制度化和规范化。
县级人大常委会应当加强人大街道工委信息化建设，指导推动人大街道工委充分利用现代信息技术开展工作。
[bookmark: 第十五条]第十五条　人大街道工委的工作经费、街道居民议事组织的活动经费，列入县级财政预算。
[bookmark: 第十六条]第十六条　人大街道工委干部的培养、选拔和任用应当纳入本地干部队伍建设总体规划。人大街道工委主任、副主任按照相关规定配备。
[bookmark: 第十七条]第十七条　县级人大常委会在各类开发区、实验区、产业园区等设立的工作委员会参照本条例执行。
[bookmark: 第十八条]第十八条　本条例自2025年5月1日起施行。
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