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[bookmark: 题注]（2025年3月27日上海市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为了提升自由贸易账户系统功能，促进自由贸易账户业务发展，更好地服务实体经济，在风险可控的前提下，实现资金在中国（上海）自由贸易试验区（含临港新片区浦东新区区域，以下简称自贸试验区）与境外间依法有序自由流动，根据法律、行政法规的基本原则，结合浦东新区实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　本规定适用于自贸试验区内开展自由贸易账户业务及相关促进保障工作。
[bookmark: 第三条]第三条　本市支持国务院金融管理部门及其在沪机构开展本外币协调监管，加强自由贸易账户日常管理，指导、推动业务创新，根据职责制定并解释自由贸易账户相关业务规则等。
市地方金融部门、浦东新区人民政府应当配合国务院金融管理部门在沪机构，推动自由贸易账户业务发展，并为自由贸易账户业务发展提供支持保障。
[bookmark: 第四条]第四条　市地方金融部门、浦东新区人民政府应当建立自由贸易账户相关工作协同机制，配合国务院金融管理部门在沪机构根据业务管理职责分工，指导金融机构依托自由贸易账户开展各项业务。
[bookmark: 第五条]第五条　在有效防范风险的前提下，本市支持符合条件的自贸试验区内经营主体通过自由贸易账户办理业务，探索资金跨境自由流动和推进资本项目可兑换，实现高水平贸易投资便利化、自由化。
[bookmark: 第六条]第六条　本市鼓励境外企业开立自由贸易账户，进行投融资等活动。银行业金融机构依照中国人民银行相关规定，结合企业需求，探索提供商业可持续、风险可控的金融产品或者金融服务。
[bookmark: 第七条]第七条　银行业金融机构依照有关法律、行政法规以及中国人民银行相关规定，进行客户身份识别，审查开户证明等资料的真实性、完整性和合规性，优化自由贸易账户的开户手续。
[bookmark: 第八条]第八条　银行业金融机构可以扩大跨境收付业务的网上银行和其他数字化服务的覆盖范围，提升业务办理功能，实现自由贸易账户业务的数字化办理。
[bookmark: 第九条]第九条　资金在自由贸易账户与境外账户、境外机构境内离岸账户、境外机构境内账户之间以及自由贸易账户之间可以依照国务院金融管理部门相关规定自由划转。
[bookmark: 第十条]第十条　银行业金融机构可以依照国务院金融管理部门相关规定，为符合条件的自贸试验区内企业开立的自由贸易账户与其开立的境内其他人民币银行结算账户之间资金划转提供便利服务。
[bookmark: 第十一条]第十一条　银行业金融机构可以通过自由贸易账户，为跨国企业集团内本外币头寸集中管理和风险对冲、集团内以及供应链上经常项下集中和轧差收付、依托自贸试验区内和境外市场的短期财务管理，提供本外币一体化的金融服务。
[bookmark: 第十二条]第十二条　银行业金融机构通过中国（上海）自由贸易试验区临港新片区内的分支机构发放非居民并购贷款时，按照国务院金融管理部门在沪机构制定的非居民并购贷款业务指引，可以适当放宽贷款比例、还款期限等限制。
[bookmark: 第十三条]第十三条　符合条件的从事大宗商品生产或者跨国贸易的企业应当委托经国务院金融管理部门认可的，并具有境外期货经纪业务资格的境内期货经营机构依托自由贸易账户，以跨境人民币形式开展对冲现货进出口的跨境套期保值业务，国家另有规定的除外。浦东新区人民政府在国务院金融管理部门的指导下，针对开展跨境套期保值业务的大宗商品生产或者跨国贸易的企业，制定相关管理办法。
银行业金融机构可以在人民币期货和现货交易资金合规管理的前提下，为企业通过自贸试验区内期货经营机构或者期货经营机构自贸试验区内分支机构的自由贸易账户，提供一定限额内套期保值项下的保证金和期货收益资金跨境人民币结算服务。
[bookmark: 第十四条]第十四条　在国务院有关部门的监管和指导下，银行业金融机构可以为符合条件的境外个人通过自由贸易账户开展涉及高新技术产业和战略性新兴产业等境内直接投资，提供适配的跨境金融服务。
银行业金融机构在提供前款所规定的跨境金融服务时，应当审核业务的真实性并记录资金用途，防范资金非法和异常流动。
[bookmark: 第十五条]第十五条　银行业金融机构可以为开立自由贸易账户的境外个人提供与非居民账户的自由划款服务，以及与自贸试验区内居民账户涉及薪酬汇划、就医、旅游等工作生活方面和有关部门同意的其他资金结算便利服务。
[bookmark: 第十六条]第十六条　市地方金融部门应当会同浦东新区人民政府，配合国务院金融管理部门在沪机构建立自由贸易账户创新容错机制，保障改革创新，尽职免责。
[bookmark: 第十七条]第十七条　市地方金融部门、浦东新区人民政府应当配合国务院金融管理部门在沪机构根据国务院金融管理部门的授权，依法对金融机构开展自由贸易账户分账核算业务进行监督管理，防范跨境资金流动风险。
[bookmark: 第十八条]第十八条　市地方金融部门、浦东新区人民政府应当配合国务院金融管理部门在沪机构，组织开展自由贸易账户业务发展规划研究等工作。
市地方金融部门、浦东新区人民政府应当配合国务院金融管理部门在沪机构，支持相关金融学会、行业协会等开展自由贸易账户业务相关工作。
市地方金融部门、浦东新区人民政府会同国务院金融管理部门在沪机构，开展自由贸易账户业务培训、宣传等工作。
[bookmark: 第十九条]第十九条　在中国（上海）自由贸易试验区临港新片区（浦东新区范围以外）开展自由贸易账户业务及相关促进保障工作，参照适用本规定。
[bookmark: 第二十条]第二十条　本规定自2025年5月1日起施行。
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