

[bookmark: 凉山彝族自治州矿产资源管理条例]凉山彝族自治州矿产资源管理条例

[bookmark: 题注]（1993年5月18日凉山彝族自治州第六届人民代表大会第四次会议通过　1993年10月28日四川省第八届人民代表大会常务委员会第五次会议批准　根据2000年3月30日凉山彝族自治州第七届人民代表大会第六次会议通过　2000年7月15日四川省第九届人民代表大会常务委员会第十七次会议批准的《凉山彝族自治州人民代表大会关于修改〈凉山彝族自治州矿产资源管理条例〉的决定》第一次修正　根据2005年2月26日凉山彝族自治州第八届人民代表大会第六次会议通过　2005年5月26日四川省第十届人民代表大会常务委员会第十五次会议批准的《凉山彝族自治州人民代表大会关于修改〈凉山彝族自治州矿产资源管理条例〉的决定》第二次修正　根据2025年1月10日凉山彝族自治州第十二届人民代表大会第四次会议通过　2025年3月28日四川省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议批准的《凉山彝族自治州人民代表大会关于修改〈凉山彝族自治州自治条例〉等四部条例的决定》第三次修正）

[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强对矿产资源勘查、开发和保护的监督管理，促进经济持续发展，根据《中华人民共和国民族区域自治法》、《中华人民共和国矿产资源法》（以下简称《矿产资源法》）、《四川省矿产资源管理条例》及有关法律、法规的规定，结合自治州矿产资源和矿业发展的实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　凡在自治州行政区域内勘查、开采矿产资源，加工或经营矿产品的组织和个人，必须遵守本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　自治州内矿产资源属于国家所有，地表或者地下的矿产资源的国家所有权，不因其所依附的土地所有权或者使用权的不同而改变。
自治州各级人民政府应加强矿产资源的保护，禁止任何组织和个人侵占、破坏和浪费矿产资源。
[bookmark: 第四条]第四条　自治州根据国家的统一规划，实行合理开发、综合利用和有效保护矿产资源的方针，对可以由本地方开发的矿产资源优先开发利用。
在自治州行政区域内，国有、集体企业是开发利用矿产资源的主体。自治州保护州内从事矿业生产活动的国有、集体企业的合法权益，促进其巩固和发展。
自治州对集体矿山企业和个体采矿实行积极扶持、合理规划、正确引导、加强管理的方针。
自治州鼓励州外、省外、国外各种经济组织和个人，在自治州内依法合作、合资或独资勘查、开发利用矿产资源，保护其合法权益，并为其提供方便条件。
在自治州行政区域内从事矿产资源勘查、开发利用的组织和个人，应当照顾地方的经济利益，有利于当地经济建设，有利于当地群众的生产和生活。
[bookmark: 第五条]第五条　勘查、开采矿产资源必须保护地质环境，防治地质灾害、环境污染和生态破坏，搞好水土保持、植被恢复和土地复垦。
[bookmark: 第六条]第六条　自治州、县（市）自然资源管理部门主管本行政区域内的矿产资源勘查、开发利用、保护和矿产品运销、地质环境保护的监督管理等工作。
自治州、县（市）人民政府有关部门应协助同级自然资源管理部门实施本条例。

[bookmark: 第二章 矿产资源的勘查]第二章　矿产资源的勘查

[bookmark: 第七条]第七条　探矿权人施工前应持勘查许可证向自治州和勘查区所在县（市）自然资源管理部门备案，并接受其监督检查，定期报送工作进展情况；勘查项目结束或因故撤销勘查项目后，应及时向自治州、县（市）自然资源管理部门抄送上报的勘查项目完成报告或勘查项目撤销报告。
探矿权人应在批准的时限内，按照批准的探矿设计施工完成最低勘查投入，不得超越范围探矿，不得以探矿为名进行生产性采矿。
[bookmark: 第八条]第八条　探矿权人在勘查许可证有效期内进行勘查时，发现符合国家边探边采规定要求的矿床，可以申请开采，经登记管理机关批准，办理采矿许可证，取得勘查作业区的合法采矿权。

[bookmark: 第三章 矿产资源的开采]第三章　矿产资源的开采

[bookmark: 第九条]第九条　开采矿产资源，必须依法登记，取得采矿许可证。禁止无证采矿。
转让采矿权须依法经原发证机关审查批准。
[bookmark: 第十条]第十条　采矿权申请人在提出采矿权申请前，应持经批准的地质勘查储量报告，向登记管理机关申请划定矿区范围。
经登记管理机关审查、准予登记的，采矿权申请人应缴纳采矿权使用费和国家出资勘查形成的采矿权价款以及矿山地质环境保证金。
采矿权使用费和采矿权价款可按有关规定申请减、免。
[bookmark: 第十一条]第十一条　下列矿产资源的开采由自治州自然资源管理部门审批登记，颁发采矿许可证：
（一）《矿产资源法》第十六条第一、二款规定、省规划矿区和对全省国民经济具有重要价值矿种以外可供开采储量规模为中型及以下的矿产资源；
（二）可供开采储量规模为小型的煤、硫、磷矿和分散、零星的金矿。
[bookmark: 第十二条]第十二条　采矿权人应当自觉接受自然资源管理部门的监督管理，依法填报各类矿产资源开发利用基础资料统计报表，定期参加年度检验。
[bookmark: 第十三条]第十三条　登记管理机关在颁发采矿许可证后，应书面通知矿区范围所在地的县（市）人民政府；有关县（市）人民政府应在90日内对矿区范围予以公告。
采矿权人应当按划定的采矿区范围设置地面边界标志。
禁止越界采矿。
[bookmark: 第十四条]第十四条　在采矿许可证有效期内或者有效期届满需要变更、延续、停办或关闭矿山的，应当按规定办理变更、延续、注销手续。逾期不办理变更、延续、注销登记手续的，其采矿许可证自行废止。
登记管理机关应对颁发、变更、注销和吊销的采矿许可证予以公告。
[bookmark: 第十五条]第十五条　开采矿产资源必须依法缴纳资源税、资源补偿费。
[bookmark: 第十六条]第十六条　采矿权人必须采取合理的开采方法和选矿工艺，开采回采率、采矿贫化率和选矿回收率应达到规定的考核标准，不得采富矿弃贫矿。
禁止乱挖、滥采、破坏矿产资源。
[bookmark: 第十七条]第十七条　新、改、扩建矿山企业的可行性论证、设计及竣工验收，须征得同级自然资源管理部门的同意。
[bookmark: 第十八条]第十八条　采矿权人应遵守有关法律、法规，防止污染和破坏地质环境、生态环境，做到安全生产。
[bookmark: 第十九条]第十九条　勘查、开采矿产资源造成地质环境破坏或引发地质灾害的，应及时向当地自然资源管理部门报告，采取必要的措施进行恢复和治理，防止灾害扩大；造成他人损失的，应当赔偿。

[bookmark: 第四章 矿产品加工、经营及运输]第四章　矿产品加工、经营及运输

[bookmark: 第二十条]第二十条　加工矿产品必须符合规定的资质条件，采用先进的加工工艺，充分利用矿产资源。
新、改、扩建矿产品加工企业的可行性论证、设计及竣工验收，应邀请所在地的自然资源管理部门参加。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　加工、收购、销售非自采矿产品的组织和个人，需向自治州或县（市）自然资源管理部门提出申请，经审查批准，领取矿产品经营许可证，凭证到有关部门办理证照等手续。其中：钨、锡、锑、稀土、水晶、金刚石、铜以及对自治州国民经济具有重要价值矿种的矿产品经营许可证由自治州自然资源管理部门审查颁发。
收购、销售矿产品需凭采矿许可证或矿产品经营许可证到矿产品运出地的自然资源管理部门办理准运证。凡无准运证的矿产品，铁路、公路、水上等运输组织及个人不得承运。
自治州、县（市）自然资源管理部门有权在矿区出入口对运输矿产品的车船进行检查。
禁止任何组织和个人无证加工、收购、销售矿产品。
禁止任何组织和个人加工、收购、销售、运输非法采出的矿产品。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　从事矿产品加工、经营的组织和个人应当接受自然资源管理部门的监督检查。

[bookmark: 第五章 奖励与处罚]第五章　奖励与处罚

[bookmark: 第二十三条]第二十三条　具有下列情形之一的组织或个人，由自治州、县（市）人民政府给予表彰奖励：
（一）发现或勘查矿产资源成绩显著的；
（二）开采、利用和保护矿产资源成绩显著的；
（三）保护矿山地质环境成绩显著的；
（四）行使矿产资源勘查、开发利用和地质环境保护等监督管理职责成绩显著的。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　违反本条例规定的行为，法律法规已有处罚规定的，从其规定。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　当事人对具体行政行为不服的，可以依法申请行政复议，也可以直接向人民法院起诉。
当事人逾期不申请复议也不向人民法院起诉，又不履行处罚决定的，由作出处罚决定的机关申请人民法院强制执行。

[bookmark: 第六章 附则]第六章　附　　则

[bookmark: 第二十六条]第二十六条　木里藏族自治县人民代表大会可根据《矿产资源法》、《四川省矿产资源管理条例》和本条例的规定，结合自治县的实际制定变通或补充规定，报四川省人民代表大会常务委员会批准。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　本条例自公布之日起施行。
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