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为了深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴的重要讲话和指示批示精神，深入学习贯彻习近平总书记关于旅游发展的重要论述，按照辽宁省委加快构建“一圈一带两区”区域发展格局决策部署，促进沈阳现代化都市圈旅游业协同发展，根据《中华人民共和国旅游法》《辽宁省旅游条例》《辽宁省人民代表大会常务委员会关于促进东北三省一区旅游业协同发展的决定》，本溪市人民代表大会常务委员会经与沈阳市、鞍山市、抚顺市、阜新市、辽阳市、铁岭市人民代表大会常务委员会共同研究，并征求省沈抚改革创新示范区管理委员会意见，作出如下决定：
[bookmark: 一、]一、明确协同发展目标，聚焦打造高品质文体旅融合发展示范地要求，加强沈阳市、鞍山市、抚顺市、本溪市、阜新市、辽阳市、铁岭市（以下简称七市）、省沈抚改革创新示范区在旅游产品开发、营销推广、交通互联、市场监管等领域深度合作，促进旅游资源共享、品牌共建、市场共拓，充分发挥区域旅游资源特色和优势，发展特色旅游和全域旅游，提升区域旅游整体竞争力，共同促进旅游业高质量发展。
[bookmark: 二、]二、建立七市政府、省沈抚改革创新示范区管理委员会间协调推进机制，统筹谋划促进旅游业高质量发展的政策举措，共同解决旅游业协同发展的重大问题，深化务实合作，争取国家、省支持。
七市旅游主管部门、省沈抚改革创新示范区管理委员会负责旅游工作的部门应当建立健全常态化联系和定期会商机制，共同推进和落实区域协作事项。
[bookmark: 三、]三、协商编制统一的旅游发展规划，加强区域内旅游资源保护和利用、旅游基础设施和公共服务设施建设、旅游市场开发、旅游产业发展和重大项目布局等统筹谋划。
[bookmark: 四、]四、深入挖掘历史文化、红色文化、工业文化、体育文化、民族文化等文化资源，充分利用森林、山川、湿地、草原、沙漠、湖泊、江河等生态资源，协同开发冰雪、避暑、乡村、赛事、研学、旅居、康养等富有特色的区域旅游产品。
[bookmark: 五、]五、共同推出旅游精品线路，依托沈阳抚顺“一宫三陵”、鞍山千山、本溪五女山、阜新德力格尔草原、辽阳太子河历史文化风光带、铁岭莲花湿地等特色旅游资源，着力打造世界文化遗产之旅、奇特景观探秘、冰雪温泉体验、工业遗产巡礼、乡村生态休闲等主题旅游线路。深度开发京津冀、东北其他地区等重点市场，协同规划特色旅游线路。
[bookmark: 六、]六、推动旅游宣传推广一体化，共同研究推出旅游整体形象标识和宣传口号，提升区域旅游辨识度和影响力。建立联合宣传推广机制，创新旅游宣传推广理念方式，加强新媒体宣传推广。联合开展旅游节庆展会及四季营销推广等活动，加强客源市场互动、游客互送。
[bookmark: 七、]七、推动旅游交通互联互通，加强旅游交通基础设施建设，提高交通沿线旅游标识规范化水平。鼓励机场、火车站、客运站及高速公路服务区等配套建设旅游咨询、集散和服务设施，建设特色主题服务区。推动旅游风景道、旅游航道、自驾车房车营地等建设和低空飞行旅游发展。
[bookmark: 八、]八、协同开展旅游市场监管，建立市际间举报投诉快速处理机制，推行案件联合查办，依法查处扰乱市场经营秩序行为，共同维护旅游市场秩序。
加强旅游市场信用体系建设，探索建立守信联合激励机制，依法推进旅游行业信用信息共享、联合惩戒和信用修复，共同打造旅游信用品牌，优化旅游业发展环境。
[bookmark: 九、]九、推动旅游标准一体化建设，加强旅游业重点领域标准化合作，推动旅游新产品新业态、在线旅游服务、旅游服务质量评价等领域标准互认，加快融入统一开放的旅游市场。
[bookmark: 十、]十、共建智慧旅游服务体系，强化出行、住宿、景区、餐饮等各种信息共享，完善在线“吃住行游购娱”自助服务功能，共同推进智慧旅游平台建设，逐步实现区域旅游“一码通”，提高旅游服务信息化、便利化水平。
[bookmark: 十一、]十一、共建旅游安全保障体系，完善旅游安全预警机制，推动假日旅游研判和景区客流预警信息共享，协同做好跨区域旅游重大公共事件应急处置工作。
[bookmark: 十二、]十二、推动旅游优惠政策协调统一、互认共享，深化旅游产业联盟合作，推出区域旅游互通年卡等旅游消费方式。支持旅行社、酒店、餐饮等行业开展合作，壮大旅游产业链。用好沈阳桃仙国际机场过境免签政策，共同推进入境旅游。
[bookmark: 十三、]十三、共建区域旅游业发展智库，大力引进和培育旅游专业技术人才和复合型经营管理人才，加强旅游从业人员技能培训。创新人才培养方式，搭建校企合作平台，为区域旅游业发展提供人才支撑。
[bookmark: 十四、]十四、市人民政府应当与沈阳市、鞍山市、抚顺市、阜新市、辽阳市、铁岭市人民政府和省沈抚改革创新示范区管理委员会密切协作，根据本决定明确旅游业协同发展具体任务，认真组织实施。
[bookmark: 十五、]十五、本市在制定或者修改旅游有关地方性法规、政府规章、规范性文件时，应当加强与沈阳市、鞍山市、抚顺市、阜新市、辽阳市、铁岭市和省沈抚改革创新示范区的沟通与会商，推动工作机制、监管措施、法律责任等内容相协调。
[bookmark: 十六、]十六、市人民代表大会常务委员会应当与沈阳市、鞍山市、抚顺市、阜新市、辽阳市、铁岭市人民代表大会常务委员会加强工作联动，对旅游业协同发展情况以及相关法律法规实施情况开展监督。
[bookmark: 十七、]十七、本决定自2025年5月1日起施行。
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