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[bookmark: 第一条]第一条　为了促进长寿康养旅游产业发展，建设全国知名长寿康养旅游胜地，根据《中华人民共和国旅游法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》等有关法律法规，结合麻阳苗族自治县（以下简称自治县）实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于自治县行政区域内促进长寿康养旅游产业发展的规划建设、引导扶持、服务保障、人才培养及其监督管理等活动。
本条例所称长寿康养旅游产业是指利用能够促进人类机体健康、延长人类机体寿命的独特环境资源及其产品，包括空气、水、土地、气候和森林、温泉地热、苗族医药，以及冰糖橙、猕猴桃、黄桃等农林产品，开展康养休闲旅游活动所形成的相关产业。
[bookmark: 第三条]第三条　长寿康养旅游产业发展应当以铸牢中华民族共同体意识为主线，全面贯彻新发展理念，坚持长寿资源保护优先、科学合理开发、政府引导、市场主导、因地制宜、突出特色的原则，推动长寿康养旅游产业绿色化、品牌化、特色化、可持续发展。
[bookmark: 第四条]第四条　自治县人民政府应当将长寿康养旅游产业发展纳入国民经济和社会发展规划，组织编制长寿康养旅游产业发展专项规划，明确发展重点和区域布局，加强与相关专项规划的协同衔接。各相关专项规划应当为长寿康养旅游产业预留发展空间。建立健全长寿康养旅游产业发展综合协调机制和考核激励机制，加大政策引导和扶持力度，统筹解决长寿康养旅游产业发展中的重大问题。
自治县文化旅游部门负责本行政区域内长寿康养旅游产业发展和监督管理的统筹协调。其他相关部门按照各自职责，做好长寿康养旅游产业发展的保障和促进工作。
乡镇人民政府应当按照职责做好本辖区内的长寿资源保护和长寿康养旅游产业发展、服务、管理等工作。
[bookmark: 第五条]第五条　自治县人民政府应当加强长寿资源的保护，定期开展长寿资源普查工作，建立健全长寿资源档案和数据库，并实施动态监测。
自治县人民政府应当保障老年人的合法权益，逐步增加养老服务投入，建设居家和养老机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，并为老年人提供必要的医疗保障。
自治县人民政府应当采取造林绿化、涵养水源、保护植被、节能减排、综合治理等措施，加强对森林、江河等生态环境的保护和修复，防治大气、水、土壤污染。完善生态保护补偿机制，开展生态保护补偿工作，确保可持续发展。
[bookmark: 第六条]第六条　自治县人民政府鼓励和支持利用长寿品牌资源，以麻阳西晃山森林公园等区域自然生态为依托，开发森林探险、森林观光步道、森林酒店等森林旅游项目，培育保健养生、旅居养老、康复疗养等长寿康养产品，研发森林食品、矿泉水、保健品等康养食材，建设森林休闲康养基地。
利用森林公园、自然保护区等自然资源开发旅游项目的，应当维护自然资源的区域整体性，保护生态环境。禁止以牺牲生态环境为代价进行过度开发。
[bookmark: 第七条]第七条　自治县人民政府鼓励和支持温泉地热资源开发利用，发展温泉养生、休闲、度假、医疗等旅游项目，建设温泉酒店、休闲度假区，打造与山水生态、民族文化相融合，集康养、旅游和产业联动的温泉之乡。
[bookmark: 第八条]第八条　自治县人民政府应当加强对苗族医药等民族特色医药资源的传承和保护，开发苗医养生馆、苗医养生民宿、苗医药科普馆、医疗康养度假旅游等项目，推动民族医药与长寿康养产业融合发展。
鼓励和支持市场经营主体将自治县特色农产品以及中药材融入长寿康养旅游项目，开发药食同源产品。
[bookmark: 第九条]第九条　自治县人民政府应当鼓励和引导市场经营主体依托田园风光、传统古村落、民俗风情、民族传统体育和文化遗产，开展农事互动体验、农业科普、产学研结合等旅游活动，建设乡村民宿、休闲山庄、乡村公园、乡村文化体验馆等旅游项目。依托龙舟赛、冰糖橙采摘及苗族传统节日活动发展特色旅游，促进民族文化和旅游融合发展。
利用民族文化和传统村落开发旅游项目的，应当保持民族特色、传统习俗和历史风貌。
[bookmark: 第十条]第十条　自治县人民政府应当鼓励和支持开发长寿绿色产品、长寿生态食品、苗族医药珍品和具有麻阳特色的民间工艺品、旅游文创产品。
自治县人民政府应当加强麻阳冰糖橙、猕猴桃、黄桃、刺葡萄、黄精等富硒绿色农林产品的产业化建设，提高生产标准化、规模化、专业化水平。
[bookmark: 第十一条]第十一条　自治县人民政府应当鼓励和支持传承地方传统美食制作技艺，建立特色餐饮品牌推荐名录，举办长寿美食推介活动，提高麻阳长寿饮食文化的知名度和影响力。
[bookmark: 第十二条]第十二条　自治县人民政府应当鼓励和支持通过发展文化创意产业、设立长寿文化研究基地、组织旅游演艺和艺术展览等方式，研究和传承麻阳长寿文化和非物质文化遗产。
[bookmark: 第十三条]第十三条　自治县人民政府应当加强对长寿康养旅游产业扶持力度，在市场准入、项目立项、招商引资、技术创新等方面给予相关企业项目政策支持。应当将符合长寿康养旅游产业发展规划要求的重大项目优先列为重点推进项目、重大工程项目。
鼓励农村集体经济组织依法使用自有建设用地，自主或者以土地使用权入股、联营等方式，开发长寿康养旅游项目。
对于利用荒山、荒坡、荒滩、废弃矿山开发长寿康养旅游项目且符合生态环境保护和相关规划要求的，自治县人民政府依法优先安排建设用地计划指标。
[bookmark: 第十四条]第十四条　自治县人民政府应当根据长寿康养旅游产业发展实际需要，合理统筹并有效利用相关财政资金，支持道路、通信、水电等长寿康养旅游基础设施建设，完善配套服务及设施。鼓励和支持社会资本参与长寿康养旅游基础设施建设。
[bookmark: 第十五条]第十五条　自治县人民政府应当鼓励创新投融资方式，支持金融、保险机构、社会资本提供符合长寿康养旅游产业发展特点的融资、保险产品和服务。
[bookmark: 第十六条]第十六条　自治县人民政府应当建立健全长寿康养旅游人才培养、引进和使用机制，加强旅游人才队伍建设。
鼓励和支持有关院校机构与长寿康养旅游经营者开展合作，建立旅游人才培训基地，培养旅游管理人才和旅游从业人员。
[bookmark: 第十七条]第十七条　自治县人民政府应当提升服务意识，改进服务措施，优化营商环境，为市场主体依法经营提供服务便利，引导市场主体文明、诚信经营。
[bookmark: 第十八条]第十八条　自治县人民政府应当加强旅游形象的宣传推广，使用统一的旅游形象宣传口号、标识，推介旅游产品，传播旅游信息。
自治县文化旅游部门应当拓展旅游市场，组织旅游经营者参加旅游推介会和文旅招商会，展示麻阳长寿康养旅游资源和旅游品牌，加强交流合作。
[bookmark: 第十九条]第十九条　自治县人民政府应当制定相应奖励政策，对促进长寿康养旅游产业发展做出贡献的单位和个人，给予表彰和奖励。
[bookmark: 第二十条]第二十条　本条例自2025年6月1日起施行。
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