

[bookmark: 巴马瑶族自治县油茶产业发展条例]巴马瑶族自治县油茶产业发展条例

[bookmark: 题注]（2025年1月23日巴马瑶族自治县第十六届人民代表大会第五次会议通过　2025年3月27日广西壮族自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了科学规范油茶种植、加工、流通等生产经营行为，促进自治县油茶产业高质量发展，根据《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《中华人民共和国粮食安全保障法》等有关法律法规，以铸牢中华民族共同体意识为主线，结合本自治县实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　自治县行政区域内从事油茶的培育种植、加工销售、产业扶持、管理服务等油茶产业发展的相关活动，适用本条例。
本条例所称油茶，是指种子含油率较高、具有栽培应用价值的山茶属食用植物油料物种。
[bookmark: 第三条]第三条　自治县人民政府制定油茶产业发展规划，将油茶产业发展纳入国民经济和社会发展规划并与国土空间规划相衔接。建立健全油茶产业发展工作联席会议制度，研究解决产业发展的重大问题。油茶产业发展所需工作经费纳入本级预算。
自治县人民政府林业主管部门具体负责本行政区域内油茶产业发展的统筹协调、支持引导、管理服务等工作。其他相关部门按照各自职责做好油茶产业发展相关工作。
乡（镇）人民政府协助自治县人民政府及其有关部门做好本辖区的油茶产业发展工作。
[bookmark: 第四条]第四条　自治县人民政府应当统筹利用相关财政资金，建立以政府投入为引导，企业、专业合作社、农户投入为主体的多元投入机制，支持油茶产业发展。
鼓励金融机构为油茶产业发展提供包括小额贷款在内的信贷支持。鼓励保险机构开发油茶产业保险品种，开展特色保险试点，支持油茶生产经营者参加政策性农业保险。
鼓励社会资本参与油茶产业发展。
[bookmark: 第五条]第五条　自治县人民政府财政主管部门会同相关部门统筹使用上级下拨的油茶产业发展专项资金，建立健全资金使用管理制度，加强对资金使用的绩效评价与监督管理。
[bookmark: 第六条]第六条　自治县人民政府对在油茶产业发展工作中做出突出贡献的单位和个人，按照有关规定给予资金奖励或者政策支持。
[bookmark: 第七条]第七条　自治县人民政府林业主管部门应当加强油茶种质资源的普查、保护、培育与利用，建立健全油茶种质资源档案，加强高产、高抗、高含油油茶良种的选育和种植推广，定期公布自治县重点保护和可利用的油茶种质资源区域、名录和油茶良种采穗圃。
[bookmark: 第八条]第八条　油茶种苗生产经营主体应当依法取得林草种子生产经营许可证，严格执行种苗生产经营和使用管理有关规定，建立油茶种苗的质量追溯管理制度。
[bookmark: 第九条]第九条　自治县人民政府应当加大油茶种植的科技研发，鼓励支持建立油茶种植示范基地，引导油茶种植科学化、高产化和优质化。
对示范基地以及符合条件的油茶种植区优先安排建设生产道路、供电、灌溉、防火等基础设施。
[bookmark: 第十条]第十条　自治县人民政府及其有关部门应当通过定期举办技术培训班、派遣专家进行现场指导、提供种植技术咨询等活动，加强对油茶种植主体的种植技术指导服务。
[bookmark: 第十一条]第十一条　鼓励油茶种植主体设立专业合作社，支持企业、专业合作社、农户建立油茶产业化联合体。
[bookmark: 第十二条]第十二条　油茶种植主体应当按照相关技术规范种植与管护油茶林。
油茶种植应当注重生态保护，鼓励推广使用有机肥，不得超范围、超标准使用农药（含除草剂）、化肥等投入品。
[bookmark: 第十三条]第十三条　自治县人民政府及其有关部门应当加强对油茶果初加工、茶油加工小作坊标准化生产等的指导和服务，支持油茶加工企业和小作坊进行技术改造、设备更新和工艺提升。
[bookmark: 第十四条]第十四条　油茶生产经营主体应当依法取得食品生产经营许可证或者小作坊登记证。建立健全食品安全管理制度和质量抽检制度。
食品安全管理制度应当明确原料采购、生产加工、产品检验、储存运输等各个环节的质量保障要求。
质量抽检制度应当明确抽检频次、抽检项目、检测标准、不合格产品处理措施等内容，并定期公示抽检结果。
[bookmark: 第十五条]第十五条　鼓励油茶生产经营主体采用低温压榨、鲜果鲜榨等先进制油工艺生产加工绿色健康茶油，保留茶油原香味和营养成分。油茶生产主体生产销售的产品应当真实准确标注产品名称以及加工工艺。
禁止使用不合格油茶原辅料，禁止在油茶初加工中添加色素、香精等外源物质，禁止掺杂掺假、以假充真、以次充好或者以不合格产品冒充合格产品等行为。
[bookmark: 第十六条]第十六条　自治县人民政府应当积极打造“巴马油茶”公用品牌，申请巴马山茶油地理标志产品保护，建立健全公用品牌发展、推介、保护、利用以及地理标志产品保护机制。
鼓励油茶生产经营主体培育企业品牌和产品品牌，通过品牌价值评估、品牌评比以及发布等活动，提高品牌知名度和影响力。
[bookmark: 第十七条]第十七条　油茶生产经营主体应当严格执行公用品牌使用管理规范。禁止未经授权或者违反管理规范使用巴马油茶公用品牌。
支持油茶行业协会和企业申报地理标志、有机产品认证，加强油茶产品知识产权保护。
[bookmark: 第十八条]第十八条　自治县人民政府应当加快建设巴马油茶专业市场、贸易集散中心，推动电子商务、信息平台、冷链仓储、快递物流等设施建设，完善仓储运输质量检测和信息管理等配套服务。
鼓励和支持巴马油茶经营企业、农民专业合作社、农户发展直销、代销、批发等多样化销售模式。
[bookmark: 第十九条]第十九条　自治县人民政府及其相关部门应当采取搭建技术合作平台、推广产学研用对接等方式，支持和鼓励油茶生产经营主体加大油茶产业科技研发投入与科技创新，加强与高等院校、科研机构之间的合作，促进油茶产业技术创新和产业升级。
支持和鼓励油茶生产经营主体开展油茶精深加工技术研发，开发油茶食品、保健品、日化用品、生物医药、工业原材料、环保农药等延伸产业，提升油茶利用率和产品附加值。
[bookmark: 第二十条]第二十条　自治县人民政府支持和鼓励油茶产业与生态旅游、休闲农业、长寿文化、健康养生等产业融合发展，引导建设油茶产业示范园、特色村镇、科普基地等。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　依法成立的油茶行业协会应当建立健全行业自律机制，加强行业自律、诚信经营和权益维护，规范油茶生产经营秩序。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　本条例自2025年6月1日起施行。
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