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[bookmark: 题注]（2025年3月1日金秀瑶族自治县第十七届人民代表大会第五次会议通过　2025年3月27日广西壮族自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了统筹自治县山水瑶城景区与城区规划、建设和管理，科学保护以及合理利用旅游资源，促进景区和城区的融合发展，根据《中华人民共和国民族区域自治法》等有关法律、法规，以铸牢中华民族共同体意识为主线，结合本自治县实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　自治县山水瑶城景区（以下简称景区）与城区的统筹规划和建设、旅游资源保护和利用以及景区内的公共服务和监督管理，适用本条例。
本条例所称山水瑶城景区范围，是指景区建成区和因县城建设发展需要实行规划控制的区域，具体范围按照《金秀瑶族自治县山水瑶城景区总体规划》确定的从田村水库由金秀沿河两岸延伸至盘王谷酒店界限坐标划定。
[bookmark: 第三条]第三条　自治县人民政府依法设立景区管理委员会（以下简称管委会），负责统筹景区与城区的规划、建设和管理，协调解决重大问题。管委会的组成以及职责由自治县人民政府具体规定。
[bookmark: 第四条]第四条　自治县人民政府及其有关部门应当加强对景区内村（居）民的旅游服务专业技能、安全防范、经营管理等培训，提升从业人员服务技能、安全防范意识和应急处置能力。
[bookmark: 第五条]第五条　任何单位和个人有权制止、举报破坏景区生态环境、资源和设施等行为。
鼓励和支持单位、社会组织和个人以捐赠、资助、开展景区生态环境保护公益活动等方式参与景区保护工作。
[bookmark: 第六条]第六条　景区与城区的规划应当遵循自治县国土空间规划要求，与自治县国民经济和社会发展总体规划以及景区内各类控制性规划相衔接。
编制景区规划应当经过科学论证，并充分体现地方特色和广泛征求社会公众意见。
[bookmark: 第七条]第七条　景区内的景观、游乐和配套服务设施的布局、造型、风格、色调，应当符合景区规划并与周围景观、环境相协调。
鼓励和支持景区内村（居）民依照景区规划做好房屋建设、改造和维修。
[bookmark: 第八条]第八条　景区内的水体、植被、地形地貌等自然资源以及园林古建筑、历史文化古迹、民俗风情等人文景观，应当依法予以保护。
[bookmark: 第九条]第九条　自治县人民政府应当结合景区资源特色，鼓励和支持当地民族医药、健康养生、特色饮食、风情文化、体育健身、主题露营、民宿等文旅产业融合发展。
[bookmark: 第十条]第十条　景区内应当加强户外露营管理，合理划定露营区域，配建水、电、道路、公共厕所、排污等露营基础设施，引导游客文明、绿色、安全露营，自觉做好公共环境卫生清洁、公共秩序维护、公共设施规范使用等。
[bookmark: 第十一条]第十一条　景区内应当合理配建停车场，完善智能化停车服务信息系统以及指示设施。
鼓励景区内单位、居民小区在保障安全和满足本单位、本居民小区基本停车需求的情况下，向游客开放专用停车场。
[bookmark: 第十二条]第十二条　公安机关可以在景区内具备临时停车条件的路段设置限时停车位，并根据停车需要会同有关部门在重大节假日和举办大型活动期间依法划定临时停车区域或者扩充原道路停车位。
限时或者临时停车涉及收费的，按照价格主管部门核定的标准执行，并在停车区域醒目位置公示停车时段、收费标准、停放范围、违法停车处理等重要信息。
[bookmark: 第十三条]第十三条　景区内临街建筑物的业主、物业管理单位以及使用者应当保持建筑物外墙、阳台、窗户、楼顶以及附属物的整洁、美观，及时清洗外墙、阳台、窗户等外露部分的污迹、锈渍。
[bookmark: 第十四条]第十四条　景区内安装广告牌、门店招牌、电子显示屏、广告灯箱、霓虹灯等户外广告设施，应当按照有关规定办理审批手续。户外广告设施应当与周围的环境相协调，并保持安全牢固、整洁完好。对存在安全隐患的户外广告设施，应当及时修复或者拆除。
[bookmark: 第十五条]第十五条　景区内应当依法加强噪声管理，在景点、游乐场（园）、广场、居民小区、公园、办公区、学校以及医院周边等区域内开展游乐、健身、娱乐等活动应当遵守噪声污染防治规定。
景区内的单位、个人应当按照噪声管理制度规范各自工作和活动，不得影响区域内单位和居民的工作和生活。
[bookmark: 第十六条]第十六条　景区内应当合理划定垂钓区域，规范配建安全设施，在醒目位置设置垂钓标志和安全警示。
[bookmark: 第十七条]第十七条　景区应当依法加强对犬只的管理，在允许犬只进入的景区道路、公共场所或者人群密集区域，携带犬只者应当遵守下列规定：
（一）为犬只佩戴犬牌并由具有完全民事行为能力的人用1.5米以内的犬绳（链）牵引；
（二）避让他人，采取佩戴嘴套等有效措施防止、制止犬只吠叫、撕咬等扰民和伤人行为；
（三）犬只看护者应当及时清除犬只排泄物。
[bookmark: 第十八条]第十八条　景区范围内禁止下列行为：
（一）未经批准在建筑物屋顶、地下进行加层或者在顶层搭建、构建；
（二）未经批准改造、拆除具有民族特色的建筑构造或者改变其建筑风貌；
（三）擅自移动、破坏、刻画、涂污景区内环卫、亮化、美化、标志等设施；
（四）未经批准在景区内道路、公共场所上空新建架空管线；
（五）占用景区内广场、河道、道路、花圃、绿化地带等公共区域种植农作物；
（六）在划定的垂钓区域外垂钓或者捕鱼；
（七）其他法律、法规规定的禁止行为。
[bookmark: 第十九条]第十九条　因违反本条例规定造成景区内生态环境和资源、文物、国有财产等严重损害或者存在严重损害风险，致使社会公共利益受到侵害的，检察机关、社会组织等可以依法提起公益诉讼。
[bookmark: 第二十条]第二十条　本条例自2025年6月1日起施行。
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