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[bookmark: 题注]（2016年9月29日新疆维吾尔自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过　2025年3月26日新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议修订）
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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了有效预防未成年人违法犯罪，根据《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等有关法律、行政法规，结合自治区实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　在自治区行政区域内开展预防未成年人犯罪工作，适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　预防未成年人犯罪工作坚持中国共产党的领导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，优化未成年人成长环境，教育、引导未成年人树立正确的世界观、人生观、价值观，增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。
[bookmark: 第四条]第四条　预防未成年人犯罪工作应当坚持教育和保护未成年人相结合，预防为主、提前干预，采用符合未成年人生理、心理特点和行为特征的方式，进行分级预防、干预和矫治。教育未成年人养成良好品行和遵纪守法的行为习惯，加强自我保护和主动寻求救助的意识、能力，自觉抵制不良行为和违法犯罪行为的引诱、侵害。
[bookmark: 第五条]第五条　预防未成年人犯罪是全社会的共同责任。
预防未成年人犯罪工作应当坚持党委领导、政府主导、部门联动、村（居）民委员会协助、学校和家庭尽责、社会协同、公众参与、法治保障。
[bookmark: 第六条]第六条　县级以上人民政府应当履行下列预防未成年人犯罪工作职责：
（一）制定预防未成年人犯罪工作规划和年度计划；
（二）建立预防未成年人犯罪工作统筹机制，根据实际情况确定具体牵头部门，并组织有关部门、人民团体和社会组织协同开展预防未成年人犯罪工作；
（三）为预防未成年人犯罪工作提供政策支持，将相关经费列入本级财政预算；
（四）对预防未成年人犯罪相关法律、法规、规划、计划的实施情况进行督促、检查；
（五）组织开展预防未成年人犯罪宣传教育；
（六）其他预防未成年人犯罪工作职责。
[bookmark: 第七条]第七条　乡镇人民政府、街道办事处应当依法履行预防未成年人犯罪工作职责，并指导村民委员会、居民委员会开展下列预防未成年人犯罪工作：
（一）在学校、家长协助下，实时掌握本辖区未成年人的就学、就业、监护等信息，及时上报失学、失业等情况并给予帮助；
（二）积极开展有针对性的预防未成年人犯罪宣传活动；
（三）协助公安机关维护中小学校、幼儿园周边治安秩序，净化校园周边环境；
（四）协助司法机关以及有关部门做好对接受社区矫正或者刑满释放未成年人的安置帮教；
（五）配合父母或者其他监护人对有不良行为、严重不良行为的未成年人进行教育引导和个别教育；
（六）预防未成年人犯罪的其他工作。
[bookmark: 第八条]第八条　公安机关应当依法打击组织、教唆、强迫等利用未成年人实施违法犯罪的活动，依法办理未成年人违法犯罪案件；对实施不良行为、严重不良行为以及犯罪的未成年人进行教育、干预和矫治。
司法行政部门负责未成年犯、未成年社区矫正对象的教育管理、矫治和安置帮教工作。
教育行政部门负责在校未成年人的预防犯罪工作。
民政部门负责儿童福利机构内未成年人的预防犯罪工作。
宣传、网信、文化和旅游、市场监督管理、人力资源和社会保障、卫生健康、新闻出版、电影、广播电视、通信管理等部门根据各自职责做好预防未成年人犯罪工作。
[bookmark: 第九条]第九条　自治区人民政府应当将专门教育发展和专门学校建设纳入经济社会发展规划，建立健全专门学校的经费、人员、教育场所和设施等方面的保障制度。
县级以上人民政府成立专门教育指导委员会，定期听取专门教育工作开展情况的报告。专门教育指导委员会办公室设在教育行政部门，负责专门教育指导委员会的日常事务。
专门教育指导委员会根据需要合理设置专门学校或者专门教育班级，研究确定专门教育教学、管理等相关工作，对接受专门教育的未成年人依法开展入校（班）和专门教育成效评估。
[bookmark: 第十条]第十条　人民检察院、人民法院应当按照各自职责，依法办理涉及未成年人的犯罪案件，做好预防未成年人犯罪相关工作。
[bookmark: 第十一条]第十一条　共产主义青年团、妇女联合会、工会、残疾人联合会、关心下一代工作委员会、青年联合会、学生联合会、少年先锋队以及其他有关社会组织，应当协助各级人民政府及有关部门、人民检察院和人民法院做好预防未成年人犯罪工作。

[bookmark: 第二章 预防支持体系]第二章　预防支持体系

[bookmark: 第十二条]第十二条　县级以上人民政府及有关部门、人民检察院、人民法院应当加强预防未成年人犯罪工作支持服务体系，培育、引导和规范有关社会组织、社会工作者参与预防未成年人犯罪工作。
有关部门和单位根据工作需要，可以通过政府购买服务等方式，委托专业服务机构开展预防未成年人犯罪相关工作。
[bookmark: 第十三条]第十三条　县级以上人民政府应当组织教育、公安、司法行政、人民检察院、人民法院等有关部门和单位建立预防未成年人犯罪工作信息共享机制，推动预防未成年人犯罪工作信息化建设。
[bookmark: 第十四条]第十四条　公安机关、人民检察院、人民法院、司法行政部门应当由专门机构或者经过专业培训、熟悉未成年人身心特点的专门人员负责预防未成年人犯罪工作，建立健全办理未成年人案件人才储备和培养机制。
[bookmark: 第十五条]第十五条　网信、公安、文化和旅游等有关部门应当按照各自职责开展预防未成年人网络犯罪工作，及时发现和查处相关违法犯罪行为。
网信、教育、新闻出版、共产主义青年团等有关单位和组织应当定期开展未成年人文明用网和防止网络沉迷的宣传教育。
任何单位和个人不得制作、复制、发布、传播含有宣扬淫秽、色情、暴力、邪教、迷信、赌博、引诱自残自杀、恐怖主义、分裂主义、极端主义等危害未成年人身心健康的网络信息。
[bookmark: 第十六条]第十六条　共产主义青年团、妇女联合会、工会、残疾人联合会、关心下一代工作委员会、青年联合会、学生联合会、少年先锋队以及其他有关社会组织，应当根据自身的特点和优势，组织、举办展览会、报告会、演讲会、文艺汇演、法治文化基层行等多种形式的活动，加强预防未成年人犯罪的法治宣传教育。
[bookmark: 第十七条]第十七条　县级以上人民政府可以结合当地实际情况和需要，通过多种途径和方式确定家庭教育指导机构。家庭教育指导机构对辖区内家长学校及其他家庭教育指导服务站点进行指导，加强家庭教育指导服务人员队伍建设和培训，对离异或者长期分居家庭、不履行监护职责家庭、留守未成年人家庭、强制隔离戒毒人员家庭、服刑人员家庭、曾遭受违法犯罪侵害的未成年人家庭的父母或者其他监护人提供家庭教育指导服务。
[bookmark: 第十八条]第十八条　鼓励和支持高等学校、科研机构加强预防未成年人犯罪方面的科学研究，依托大数据等信息技术手段加强分析研判和信息共享，促进研究成果的运用和转化，建立健全相关服务规范和标准。
开展预防未成年人犯罪研究应当依法对相关个人信息予以保护。
[bookmark: 第十九条]第十九条　12355青少年公共服务热线及其网络服务平台应当受理可能涉及未成年人违法犯罪的咨询与求助，提供针对心理危机、家庭关系危机、人际交往危机、学生欺凌等容易引发未成年人犯罪问题的专业咨询服务，对可能存在未成年人犯罪行为或者未成年人遭受不法侵害的，应当立即向公安机关报告。
鼓励和支持国家机关、人民团体、社会组织、企业事业单位以及社会工作者、心理咨询师、律师等通过12355青少年公共服务热线及其网络服务平台提供预防未成年人违法犯罪方面的咨询、帮助。
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[bookmark: 第二十条]第二十条　国家机关、人民团体、社会组织、企业事业单位、村民委员会、居民委员会、学校和家庭等应当加强对未成年人的理想信念教育，引导未成年人培育和践行社会主义核心价值观，推进中华民族共同体建设；开展法治教育，培养未成年人法治意识和素养；加强预防犯罪教育、青春期教育、性教育、心理生理健康教育，提高未成年人自我管控能力。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　未成年人的父母或者其他监护人对未成年人的预防犯罪教育负有直接责任，应当依法履行监护职责，采取以下教育措施：
（一）树立优良家风，引导未成年人养成良好品德和行为习惯，为未成年人创造良好的家庭环境；
（二）关注未成年人的生理、心理特点和身体健康，对心理或者行为异常的未成年人，及时进行教育、引导和劝诫；
（三）主动了解未成年人在校情况，配合学校对有不良行为的未成年人进行管理教育；
（四）教育和引导未成年人收听、收看、阅读健康向上的影视节目、音像制品、图书、报刊、电子出版物和网络信息；
（五）学习相关法律知识，培养未成年人的法治意识和是非观念，教育和引导未成年人自觉抵制破坏民族团结、传播宗教极端思想、煽动民族分裂、影响社会稳定、危害国家安全统一的言论和行为。
未成年人的父母离异或者长期分居的，应当相互配合做好未成年子女的预防犯罪教育。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　教育行政部门应当指导学校将预防未成年人犯罪教育列入教育教学计划，将预防未成年人犯罪的法律知识和心理学知识纳入教师继续教育内容。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　教育行政部门应当会同公安机关、人民检察院、人民法院、司法行政部门完善法治副校长聘任、管理和考核制度，建立法治副校长人员库，做到中小学校、职业学校法治副校长全覆盖。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　学校应当依法履行教育管理职责，做好下列预防未成年人犯罪工作：
（一）制定工作计划，将预防未成年人犯罪纳入学校日常教育管理工作；
（二）加强法律、法规、政策以及预防犯罪、自我保护等知识和方法的宣传；
（三）加强与未成年人的父母或者其他监护人的联系，反映未成年人的在校情况，开展家庭教育理念的宣传交流，共同做好预防未成年人犯罪工作；
（四）建立心理辅导室，配备专职或者兼职的心理健康教育教师，为学生提供心理咨询的辅导；
（五）其他预防未成年人犯罪工作。
鼓励和支持学校与相关单位进行合作，通过模拟法庭、法律知识竞赛、法治进校园等活动开展预防未成年人犯罪工作。
鼓励中小学校、职业学校聘任校外法治辅导员。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　对不在学、未就业的闲散未成年人，有就学意愿的，教育行政部门、人力资源和社会保障部门应当为其接受职业教育、技能培训或者继续教育提供保障；已满十六周岁且有就业意愿的，人力资源和社会保障部门应当向其提供就业创业指导服务和职业技能培训。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　公安、司法行政、卫生健康、教育、市场监督管理、民政、共产主义青年团、妇女联合会、村民委员会、居民委员会等有关部门和组织，未成年人的父母或者其他监护人应当加强对未成年人购买、使用成瘾性药物的教育、引导和干预。

[bookmark: 第四章 对不良行为的干预]第四章　对不良行为的干预

[bookmark: 第二十七条]第二十七条　未成年人的父母或者其他监护人发现未成年人有不良行为的，应当及时制止，进行批评教育，引导、规劝其改正。在干预未成年人不良行为时遇到困难的，可以向学校、村民委员会、居民委员会或者有关国家机关、社会组织等寻求帮助，相关单位或者组织应当及时提供帮助。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　网信、文化和旅游、公安等部门应当加强对各类演出内容及网络音视频的监督管理，帮助未成年人树立正确的世界观、人生观和价值观。
文化和旅游、市场监督管理、公安等部门应当根据各自职责，对互联网上网服务营业场所、营业性歌舞娱乐场所以及其他不适宜未成年人进入的场所等加强监管，防止未成年人受不良文化的侵蚀。
公安、文化和旅游等部门应当按照各自职责加强学校及其周边环境的社会治安综合治理，清理宣扬淫秽、色情、暴力、邪教、迷信、赌博、引诱自残自杀、恐怖主义、分裂主义、极端主义等危害未成年人身心健康的读物、音像制品、网络出版物或者其他物品。
互联网上网服务营业场所、营业性歌舞娱乐场所以及其他法律、法规规定未成年人不宜进入的场所，不得接待未成年人。营业性游艺娱乐场所设置的电子游戏设备，除国家法定节假日外，不得向未成年人提供。电竞酒店、剧本娱乐等经营场所不得违规接待未成年人。经营者应当在显著位置设置未成年人禁入、限入标志，并注明举报方式。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　禁止向未成年人提供、出售烟、酒、彩票或者兑付彩票奖金，任何人不得要求未成年人为其购买烟、酒、彩票。经营者应当在显著位置设置不向未成年人销售烟、酒、彩票的标志，并注明举报方式。
[bookmark: 第三十条]第三十条　教育行政部门应当会同有关部门建立学生欺凌防控制度，并纳入学校年度考核评价。
学校应当建立健全学生欺凌早期预警、中期处置以及事后关怀机制。完善学生欺凌发现和处置的工作流程，严格排查并及时消除可能导致学生欺凌行为的各种隐患；对实施欺凌行为的学生，应当根据不同情形采取相应的管理教育措施，可能构成犯罪的，应当及时向公安机关报告；学校应当及时将学生欺凌事件的处理进展和处置措施通知学生本人及其父母或者其他监护人。涉及学生隐私的，应当对相关信息予以保密。

[bookmark: 第五章 对严重不良行为的矫治]第五章　对严重不良行为的矫治

[bookmark: 第三十一条]第三十一条　未成年人的父母或者其他监护人发现未成年人有严重不良行为的，应当及时制止，消除或者减轻违法后果，并采取措施严加管教。学校发现未成年学生有严重不良行为的，应当及时制止，并告知未成年学生的父母或者其他监护人。
未成年人的父母或者其他监护人、学校应当加强与有严重不良行为的未成年人日常心理、行为等方面的沟通，强化家庭监护和学校教育的协作配合，防止未成年人脱离与家庭、学校的联系。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　对有严重不良行为的未成年人，公安机关可以根据具体情况，采取以下矫治教育措施：
（一）予以训诫；
（二）责令赔礼道歉、赔偿损失；
（三）责令具结悔过；
（四）责令定期报告活动情况；
（五）责令遵守特定的行为规范，不得实施特定行为、接触特定人员或者进入特定场所；
（六）责令接受心理辅导、行为矫治；
（七）责令参加社会服务活动；
（八）责令接受社会观护，由社会组织、有关机构在适当场所对未成年人进行教育、监督和管束；
（九）其他适当的矫治教育措施。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　对有严重不良行为的未成年人，其父母或者其他监护人、所在学校无力管教或者管教无效的，可以向教育行政部门提出申请，经专门教育指导委员会评估同意后，由教育行政部门决定送入专门学校（班级）接受专门教育。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　未成年人有下列情形之一的，经公安机关、人民检察院、人民法院提请专门教育指导委员会评估同意，教育行政部门会同公安机关可以决定将其送入专门学校（班级）接受专门教育：
（一）实施严重危害社会的行为，情节恶劣或者造成严重后果；
（二）多次实施严重危害社会的行为；
（三）拒不接受或者配合公安机关依法采取的矫治教育措施；
（四）人民检察院作出相对不起诉、附条件不起诉，但认为其需要接受专门教育；
（五）人民法院判处免予刑事处罚，但认为其需要接受专门教育；
（六）法律、行政法规规定的其他情形。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　未成年人实施刑法规定的行为、因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的，经专门教育指导委员会评估同意，教育行政部门会同公安机关可以决定对其进行专门矫治教育。
自治区人民政府应当至少确定一所专门学校按照分校区、分班级等方式设置专门场所，实施专门矫治教育。
专门矫治教育场所实行闭环管理，公安机关、司法行政部门负责未成年人的矫治工作，教育行政部门承担未成年人的教育工作。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　得到有效专门矫治教育的未成年人，按照有关规定进行评估后，专门教育指导委员会可以建议原决定机关作出提前解除专门矫治教育的决定，并根据具体情况依法决定将其转入专门学校（班级）接受专门教育。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　专门学校（班级）应当在每个学期适时提请专门教育指导委员会对接受专门教育的未成年学生的情况进行评估。对经评估适合转回普通学校就读的，专门教育指导委员会应当向原决定机关提出书面建议，由原决定机关决定是否将未成年学生转回普通学校就读。
原决定机关决定将未成年学生转回普通学校的，其原所在学校不得拒绝接收；因特殊情况，不适宜转回原所在学校的，由教育行政部门安排转学。
[bookmark: 第三十八条]第三十八条　专门学校（班级）应当根据相关规定对接受专门教育的未成年人分级分类进行教育和矫治，有针对性地开展道德教育、法治教育、心理生理健康教育、现代文明习惯和行为养成教育、科学知识和无神论教育，并根据实际情况进行职业教育；对没有完成义务教育的未成年人，应当保证其继续接受义务教育。
专门学校（班级）的未成年学生的学籍保留在原学校，符合毕业条件的，原学校应当颁发毕业证书。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　专门学校（班级）应当与接受专门教育的未成年人的父母或者其他监护人加强联系，定期向其反馈未成年人的矫治和教育情况。未成年人的父母或者其他监护人应当配合专门学校（班级）对未成年人进行教育和矫治。

[bookmark: 第六章 对重新犯罪的预防]第六章　对重新犯罪的预防

[bookmark: 第四十条]第四十条　未成年人接受专门矫治教育、专门教育的记录应当封存，不纳入个人档案；除司法机关因办案需要或者有关单位根据国家有关规定进行查询外，不得向任何单位和个人提供。依法进行查询的单位和个人应当对相关记录信息予以保密。
[bookmark: 第四十一条]第四十一条　县级以上人民政府及有关部门应当支持观护基地建设，鼓励企业事业单位、社会组织、专业服务机构接受公安机关、人民检察院、人民法院等单位的委托，对涉案未成年人开展社会观护，在适当场所对未成年人进行考察、教育、安抚和改造。
[bookmark: 第四十二条]第四十二条　因被拘留、逮捕以及在未成年犯管教所执行刑罚没有完成义务教育的未成年人，公安机关、人民检察院、人民法院、司法行政部门应当与教育行政部门相互配合，从场地、师资、经费等方面保证未成年人继续接受义务教育。
[bookmark: 第四十三条]第四十三条　对被判处管制、宣告缓刑、假释和暂予监外执行的未成年犯，依法实行社区矫正。社区矫正机构应当根据未成年社区矫正对象的年龄、心理特点、发育需要、成长经历、犯罪原因、家庭监护教育条件等情况，采取针对性的矫正措施。
[bookmark: 第四十四条]第四十四条　接受专门教育、专门矫治教育、社区矫正、社会观护以及刑满释放的未成年人，在复学、升学、就业等方面依法享有与其他未成年人同等的权利，任何单位和个人不得歧视。

[bookmark: 第七章 法律责任]第七章　法律责任

[bookmark: 第四十五条]第四十五条　实施严重不良行为的未成年人的父母或者其他监护人不依法履行监护职责的，公安机关、人民检察院、人民法院应当予以训诫，并可以责令其接受家庭教育指导，督促其履行监护职责。
[bookmark: 第四十六条]第四十六条　学校及其教职员工违反本条例规定，不履行预防未成年人犯罪工作职责，或者虐待、歧视相关未成年人的，由教育行政等部门责令改正，通报批评；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。构成违反治安管理行为的，由公安机关依法予以治安管理处罚。
[bookmark: 第四十七条]第四十七条　违反本条例规定，在复学、升学、就业等方面歧视接受专门教育、专门矫治教育、社区矫正、社会观护以及刑满释放的未成年人的，由所在单位或者教育、人力资源和社会保障等部门责令改正；拒不改正的，对直接负责的主管人员或者其他直接责任人员依法给予处分。
[bookmark: 第四十八条]第四十八条　国家机关及其工作人员在预防未成年人犯罪工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第四十九条]第四十九条　违反本条例规定应当承担法律责任的其他行为，依照有关法律、法规的规定执行。

[bookmark: 第八章 附则]第八章　附　　则

[bookmark: 第五十条]第五十条　本条例所称不良行为，是指未成年人实施的不利于其健康成长的下列行为：
（一）吸烟（含电子烟）、饮酒；
（二）滥用成瘾性药物；
（三）多次旷课、逃学；
（四）无故夜不归宿、离家出走；
（五）沉迷网络；
（六）与社会上具有不良习性的人交往，组织或者参加实施不良行为的团伙；
（七）进入法律、法规规定未成年人不宜进入的场所；
（八）参与赌博、变相赌博，或者参加封建迷信、邪教等活动；
（九）阅览、观看或者收听宣扬淫秽、色情、暴力、恐怖、极端等内容的读物、音像制品或者网络信息等；
（十）受恐怖主义、分裂主义、极端主义影响，实施不良言行；
（十一）其他不利于未成年人身心健康成长的不良行为。
[bookmark: 第五十一条]第五十一条　本条例所称严重不良行为，是指未成年人实施的有刑法规定、因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的行为，以及严重危害社会的下列行为：
（一）结伙斗殴，追逐、拦截他人，强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物等寻衅滋事行为；
（二）非法携带枪支、弹药或者弩、匕首等国家规定的管制器具；
（三）殴打、辱骂、恐吓，或者故意伤害他人身体；
（四）盗窃、哄抢、抢夺或者故意损毁公私财物；
（五）传播淫秽的读物、音像制品或者信息等；
（六）卖淫、嫖娼，或者进行淫秽表演；
（七）猥亵他人；
（八）吸食、注射毒品，或者向他人提供毒品；
（九）参与赌博赌资较大；
（十）受恐怖主义、分裂主义、极端主义影响，实施严重危害社会行为；
（十一）其他严重危害社会的行为。
[bookmark: 第五十二条]第五十二条　本条例自2025年6月1日起施行。
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