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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了规范殡葬活动的管理，深化殡葬改革，促进社会主义精神文明建设，根据国务院《殡葬管理条例》以及其他有关法律、行政法规，结合本市实际情况，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于本市行政区域内的殡葬活动及其管理。
烈士、少数民族、香港特别行政区居民、澳门特别行政区居民、台湾同胞、华侨和外国人的殡葬活动及其管理，国家和本市地方性法规另有规定的，按照规定执行。
[bookmark: 第三条]第三条　本市殡葬活动及其管理的原则是：实行火葬，节约殡葬用地，保护环境，公益惠民，弘扬中华民族美德，革除殡葬陋俗，维护逝者尊严，提倡文明节俭办丧事。
[bookmark: 第四条]第四条　市、区人民政府应当将殡葬事业纳入国民经济和社会发展规划，完善殡葬公共服务制度。
市、区民政部门是本市殡葬活动的行政主管部门，负责本行政区域内殡葬管理工作。
发展改革、公安、财政、市场监管、卫生健康、规划资源、绿化市容、房屋管理、生态环境、网信、农业农村、交通等部门应当按照各自职责，配合民政部门共同做好殡葬活动的管理工作。
[bookmark: 第五条]第五条　民政部门应当依托政务服务“一网通办”平台，为公众提供殡葬服务信息查询、政策咨询，以及网上业务办理等服务。
[bookmark: 第六条]第六条　文化、新闻出版和广播电影电视等部门，应当运用报刊、广播、电视、互联网等多种形式，配合民政部门共同做好殡葬改革、移风易俗、生命文化等宣传教育工作，引导市民树立厚养礼葬、文明节俭、生态环保的殡葬理念。
机关、企事业单位、社会组织、居（村）民委员会和其他组织，应当在本单位或者本地区开展相关宣传教育工作。
[bookmark: 第七条]第七条　殡葬服务行业组织应当加强行业自律，建立健全行业规范和奖惩机制，推动行业诚信体系建设，促进行业健康发展。

[bookmark: 第二章 殡葬服务单位]第二章　殡葬服务单位

[bookmark: 第八条]第八条　殡葬服务单位根据本市殡葬工作的规划和合理、需要、便民的原则设立。市、区人民政府应当将殡仪馆（含火葬场，下同）、公墓、骨灰堂、殡仪服务站等殡葬设施建设纳入国土空间规划，并优先保障公益性殡葬设施建设。
建设殡葬设施的审批程序按照国家和本市有关规定执行。任何单位和个人未经批准，不得擅自兴建殡葬设施。
[bookmark: 第九条]第九条　经批准设立的殡葬服务单位，应当按照有关规定向其他行政管理部门办理相应的审批、登记手续。其中使用集体所有土地的，还应当办理土地征用手续。
[bookmark: 第十条]第十条　经批准建设的殡仪馆、公墓、骨灰堂、殡仪服务站建成后，由主管的民政部门发给殡葬服务证。
[bookmark: 第十一条]第十一条　殡葬服务证每年验审一次。未经验审或者验审不合格的，不得继续从事殡葬服务活动。
[bookmark: 第十二条]第十二条　殡仪馆、公墓、骨灰堂、殡仪服务站变更名称、法定代表人、经营地址或者经营服务范围以及终止经营服务的，应当向主管的民政部门提出申请，经同意后，向有关行政管理部门办理变更或者注销手续。
[bookmark: 第十三条]第十三条　殡仪馆、公墓、骨灰堂、殡仪服务站扩大占地面积，应当按照建设审批程序向有关行政管理部门办理审批手续。
[bookmark: 第十四条]第十四条　殡葬服务单位应当加强对殡葬服务设备、设施的管理，保持殡葬服务场所和设备、设施的整洁和完好，防止环境污染。
殡葬服务单位应当加强对从业人员的职业道德教育和职业技能培训，提高其职业道德素养和业务能力。
殡葬服务单位的从业人员应当遵守操作规范，恪守职业道德，提供文明服务。
殡葬服务单位及其从业人员，对殡葬服务场所中扰乱公共秩序或者使用封建迷信殡葬用品的行为，应当予以劝阻、制止。
[bookmark: 第十五条]第十五条　殡葬服务应当体现社会公益性。
殡葬服务收费实行分类管理。基本殡葬服务收费实行政府定价管理，与基本殡葬服务密切相关的殡葬延伸服务实行政府指导价管理，具体项目、收费标准由市发展改革、民政部门共同制定。其他殡葬服务收费实行市场调节价管理。
本市依法规范公墓收费行为，维护正常的公墓价格秩序。经营性公墓收费，由民政、发展改革等部门加强对经营者定价行为的指导规范，必要时依法进行干预和管理，遏制虚高定价行为。

[bookmark: 第三章 殡殓活动]第三章　殡殓活动

[bookmark: 第十六条]第十六条　提供殡葬服务或者殡葬代理服务、销售殡葬用品的经营主体应当依法经营、诚实守信，按照规定实行明码标价，不得在经营活动中实施价格欺诈等不正当价格行为和虚假宣传等不正当竞争行为。
民政部门应当会同发展改革、公安、市场监管、卫生健康、规划资源等部门建立联合监管机制，强化工作协同和信息共享，对殡葬服务和殡葬代理服务、殡葬用品销售依法进行监管。
[bookmark: 第十七条]第十七条　死者的近亲属或者愿意承办丧事的其他亲属是丧事承办人；死者没有亲属的，其生前单位或者临终居住地的居（村）民委员会是丧事承办人。死者生前约定丧事承办人的，从其约定。
[bookmark: 第十八条]第十八条　在本市死亡的，遗体应当在本市火化。
因特殊情况需要将遗体运出本市的，应当经市民政部门批准。
[bookmark: 第十九条]第十九条　丧事承办人应当自知道死者死亡之时起二十四小时内，办理死亡证明手续，并通知殡仪馆接运遗体，但涉及医疗事故死亡的，按照有关规定办理。
涉及刑事案件、道路交通事故的遗体，由公安、司法部门通知殡仪馆接运。
捐献的遗体按照国家和本市的有关规定办理。
法律、法规或者国家对其他涉及非正常死亡情形的死亡证明开具、遗体接运、遗体处置等另有规定的，从其规定。
[bookmark: 第二十条]第二十条　对于医疗机构内死亡（含到院时已死亡）的无名、无人认领遗体，医疗机构应当通知公安机关协助查找死者身份信息、亲属信息。确实查找不到信息的，医疗机构应当向社会公告。公告期满后仍无人认领的，医疗机构应当将相关情况报告所在地的区卫生健康部门，由区卫生健康部门出具是否需要继续保留遗体意见。对于不需要继续保留遗体的，医疗机构应当通知殡仪馆接运。
对于医疗机构外死亡的无名、无人认领遗体，公安机关应当通知殡仪馆接运，并查找死者身份信息、亲属信息；确实查找不到信息的，应当向社会公告。公告期满仍无人认领的，公安机关根据相关调查情况出具是否继续保留遗体意见。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　殡仪馆应当自接到通知后十二小时内接运遗体，并应当对遗体进行必要的技术处理，确保卫生，防止污染环境。
搬运遗体由殡仪馆负责，有关单位和个人应当为搬运遗体提供方便。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　殡仪馆、殡仪服务站以外的单位和个人不得从事遗体的运送、防腐、整容等殡葬经营服务活动。
医疗机构应当维护医疗秩序，加强医疗机构太平间管理。禁止在医疗机构太平间开展营利性殡仪服务。
任何单位和个人不得违反国家有关规定，泄露死者及其亲属个人信息。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　丧事承办人凭死亡证明向殡仪馆办理遗体火化手续。殡仪馆应当根据死亡证明火化遗体。
遗体火化后，殡仪馆应当向丧事承办人出具火化证明。
对无名、无人认领遗体，殡仪馆凭死亡证明、有关部门出具的不予继续保留遗体意见，按照相关服务规范火化遗体，并将相关资料存档。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　运至殡仪馆的遗体应当在十五日内火化，因特殊情况，经丧事承办人提出并说明理由，可以延期火化。丧事承办人自遗体运至殡仪馆之日起十五日内不办理火化手续，又不说明正当理由，殡仪馆应当书面通知丧事承办人限期办理并支付相关费用。丧事承办人逾期仍不办理的，殡仪馆可以依法提起民事诉讼，要求支付相关费用。
无法联系到丧事承办人的，殡仪馆应当通知公安机关协助查找。确实查找不到的，殡仪馆应当向社会公告。公告期满仍无人办理的，殡仪馆应当将相关情况报告主管的民政部门，由民政部门出具是否需要继续保留遗体意见。对于不需要继续保留遗体的，殡仪馆凭死亡证明、民政部门出具的不予继续保留遗体意见，按照相关服务规范火化遗体，并将相关资料存档。
对患传染病死亡的遗体，殡仪馆应当采取防止传染的措施。殡仪馆对高度腐败的遗体应当立即火化。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　丧事承办人举行殡殓等丧事活动，不得扰乱公共秩序和危害公共卫生，不得危害公共安全或者侵害他人的合法权益。

[bookmark: 第四章 骨灰安置]第四章　骨灰安置

[bookmark: 第二十六条]第二十六条　公墓应当按照节约用地的原则建设骨灰节地型墓位，严禁建设超标准豪华墓位。墓穴占地面积、配套面积以及公墓绿化覆盖率应当符合国家和本市有关规定。
提倡和鼓励采用播撒、深埋、植树葬、海葬等不保留骨灰的生态安置方式。采用播撒、深埋、植树葬、海葬等方式安置骨灰的，安置地不单独设个人纪念性标志。
有关部门和单位对采用不保留骨灰的生态安置方式，应当通过给予奖励补贴，以及建立公共纪念设施、网络纪念平台等方式予以支持。
播撒、深埋、植树葬、海葬等骨灰生态安置方式的具体实施办法由市人民政府制定。
对超过两年无人认领的骨灰，殡仪馆应当向社会公告。公告期满仍无人认领的，殡仪馆向主管的民政部门报备后，按照生态安置方式安葬，并将相关资料存档。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　公墓应当凭殡仪馆出具的火化证明出售墓穴。禁止出售寿穴，但为死者的健在配偶留作合葬的寿穴、无子女的老年人或者有其他特殊情况者购买的寿穴除外。
墓穴和骨灰存放格位的购买者不得转让墓穴和骨灰存放格位。
禁止墓穴和骨灰存放格位的传销活动。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　公墓和骨灰堂出售墓穴、骨灰存放格位时，应当与购买者签订购销合同。墓穴、骨灰存放格位使用人的姓名不得变更。
墓穴和骨灰存放格位的购买者应当交纳墓穴、骨灰存放格位维护费。维护费专项用于墓穴和骨灰存放格位的日常维修与保养，不得挪作他用。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　禁止在墓穴内埋葬遗体、遗骸；禁止在公墓以外建墓立碑。

[bookmark: 第五章 殡葬设备和殡葬专用品的管理]第五章　殡葬设备和殡葬专用品的管理

[bookmark: 第三十条]第三十条　焚尸炉、运尸车、尸体冷藏柜等殡葬设备，必须符合国家规定的技术标准。禁止制造、销售不符合国家技术标准的殡葬设备。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　禁止制造、销售封建迷信殡葬用品。

[bookmark: 第六章 法律责任]第六章　法律责任

[bookmark: 第三十二条]第三十二条　对违反本条例规定的单位和个人，按照下列规定予以处罚：
（一）未经批准擅自设立殡葬服务单位的，殡仪馆、公墓、骨灰堂、殡仪服务站擅自扩大占地面积的，制造、销售封建迷信殡葬用品的，按照国务院《殡葬管理条例》处罚；
（二）未取得殡葬服务证、殡葬服务证未经验审或者验审不合格从事殡葬服务活动的，由民政部门责令停产停业，没收违法所得，情节轻微的，可以并处二千元以上一万元以下罚款，情节严重的，可以并处一万元以上五万元以下罚款；
（三）擅自将遗体运出本市的，市民政部门可以处二千元以上一万元以下罚款；
（四）违反规定出售墓穴、骨灰存放格位的，由区民政部门责令停止违法活动，没收违法所得，可以并处违法所得一倍以上三倍以下罚款；
（五）在经营活动中实施未按照规定明码标价、价格欺诈等不正当价格行为，以及虚假宣传等不正当竞争行为的，由市场监管部门依法查处；
（六）在殡葬活动中泄露死者及其亲属个人信息等侵犯人身权利，以及扰乱公共秩序、危害公共安全构成违反治安管理行为的，由公安部门依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　对于违反本条例规定的行为，除依法追究相应的法律责任外，有关部门还应当按照规定将有关失信信息归集至市公共信用信息服务平台，并依法实施信用惩戒措施。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　市、区民政部门应当依法管理，公正执法；因违法行政，给当事人造成直接经济损失的，应当予以赔偿。
市、区民政部门的工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊、索贿受贿的，由其所在单位或者上级主管部门给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

[bookmark: 第七章 附则]第七章　附　　则

[bookmark: 第三十五条]第三十五条　本条例第二十条、第二十三条第三款、第二十四条第二款、第二十六条第五款规定的无名、无人认领遗体，无法联系到丧事承办人的遗体以及无人认领骨灰的处置具体程序和要求，由市民政、卫生健康、公安部门制定。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　本条例自1998年1月1日起施行。
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