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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强深圳海上交通安全管理，保障人身和财产的安全，促进深圳经济和社会发展，根据《中华人民共和国海上交通安全法》等法律、法规，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　在深圳海域内从事航行、停泊和作业等与海上交通安全有关的活动，适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　市人民政府应当根据国民经济和社会发展计划以及港航业发展需要，支持海上交通安全设施、设备的建设，建立应急救援体系。
深圳海事部门（以下简称海事部门）负责深圳海域交通安全监督管理工作。
公安、交通运输、应急管理、海洋综合执法、海警等部门依照有关法律、法规的规定以及职责分工，负责相关海上交通安全管理工作。
[bookmark: 第四条]第四条　市人民政府依据有关法律、法规建立的海上搜救机构（以下简称海救机构）负责海上交通事故和险情应急救援的组织、协调和指挥。
海救机构由海事、公安、交通运输、卫生健康、应急管理、海洋综合执法、海警等部门以及其他相关单位组成，其日常工作由海事部门具体负责。

[bookmark: 第二章 船舶、设施和人员]第二章　船舶、设施和人员

[bookmark: 第五条]第五条　船舶、设施应当取得船舶检验机构核发的检验证书，并依法进行登记。
船舶、设施应当保持连续符合检验技术规范规定的技术状态，并保证适于安全航行、停泊和作业。
[bookmark: 第六条]第六条　船舶、设施应当按照国家规定的配员要求配备合格的船员和人员。
在船舶、设施上服务的船员以及其他从业人员，应当取得法定的适任证书、专业培训证书或者特殊培训证书。
从事危险货物作业以及其他特种作业的人员，应当取得法定的特种作业操作资格证书或者其他相应的资格证书。
[bookmark: 第七条]第七条　转岗和新上岗的船员应当进行熟悉培训。
[bookmark: 第八条]第八条　从事海上载客旅游、观光、娱乐等活动的休闲船舶（以下简称休闲船舶），应当取得船舶检验机构核发的准予载客的船舶检验证书，并按照规定配备相应的通信、救生、消防设备以及合格的船员。

[bookmark: 第三章 航行、停泊和作业]第三章　航行、停泊和作业

[bookmark: 第九条]第九条　船舶应当按照规定悬挂国旗，标明船名、船籍港、载重线。
应当报废的船舶、设施以及无船名、无船籍港、无载重线的船舶不得航行、作业。
[bookmark: 第十条]第十条　船舶应当在核定的航区内航行，并遵守海事部门公布的航行规定。
[bookmark: 第十一条]第十一条　海事部门应当根据海上交通安全管理的需要，划定并公布深圳海域船舶报告区，制定船舶报告管理规定。进出船舶报告区的船舶应当按照管理规定进行报告。
在船舶报告区内航行的船舶可以要求海事部门提供助航和船舶安全信息服务，海事部门应当为其提供相关信息。
[bookmark: 第十二条]第十二条　船舶航行时，应当遵守海事部门有关限速的规定。
一千六百总吨及以上船舶不得在西部港区北航道、蛇口航道、赤湾航道、警戒区等区域追越或者并排航行。
[bookmark: 第十三条]第十三条　船舶在航道、掉头区掉头的，应当在确保通航安全的情况下进行，并显示掉头信号。
航行、掉头、靠离码头、系离浮筒、穿越或者驶入航道的船舶，应当主动使用声号、甚高频无线电话等有效手段表明本船意图，并与有避让关系的船舶保持联系。
[bookmark: 第十四条]第十四条　船舶航行、移泊时，除救生等应急情况外，其附属艇筏、吊杆和舷梯等不得伸出舷外。
船舶应当保持足够的富裕水深。
[bookmark: 第十五条]第十五条　除海难救助外，从事拖带作业的船舶以及被拖带船舶和设施，应当取得船舶检验机构签发的适拖证书、适航证书或者其他有效证明文件。
拖带船舶应当具有控制被拖物的能力，在逆流航行时对地航速至少能够达到两节。
除靠泊作业外，拖带船舶在港区拖带航行，只能拖带一个被拖物，拖缆不得超过海事部门规定的长度。
[bookmark: 第十六条]第十六条　船舶装载货物、集装箱，应当符合配载、系固、稳性、载重线的要求，不得超载航行。
禁止客船超定额载客，禁止未经核准载客的船舶载客。
[bookmark: 第十七条]第十七条　休闲船舶应当遵守下列航行规定：
（一）在划定的区域内活动；
（二）避开航道、锚地和交通密集区；
（三）在核定的定额范围内载客，并在显著位置标明载客定额；
（四）开敞式船舶的乘客应当穿着救生衣。
[bookmark: 第十八条]第十八条　有下列情形之一的，休闲船舶不得出海航行：
（一）晚上八时至次日六时；
（二）能见度低于三千米；
（三）海上风力达到六级以上；
（四）其他严重影响船舶航行安全的恶劣天气或者海况。
[bookmark: 第十九条]第十九条　下列船舶航行、靠泊、离泊或者移泊的，应当向引航机构申请引航：
（一）在港口水域的外国籍船舶；
（二）在港口水域的核动力船舶或者装载核燃料、核废料的船舶；
（三）在港口水域的散装液体化学危险品船舶；
（四）法律、法规规定需要引航的其他船舶。
[bookmark: 第二十条]第二十条　引航机构应当制定引航计划，并安排具有相应等级的引航员引航。
引航员应当制定引航方案，在规定的引航起始地点、引航目的地登、离船舶，并向海事部门报告。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　有下列情形之一的，船舶应当向海事部门申请护航：
（一）在港口水域载运核燃料、核废料；
（二）法律、法规规定需要护航的其他情形。
其他船舶需要护航的，可以向海事部门申请护航。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　船舶应当在码头、泊位和依法公布的锚地、停泊区、作业区停泊。
船舶在停泊期间，应当留足确保船舶安全操纵的值班人员，并保持在规定的频道守听。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　船舶在锚地停泊的，应当向海事部门报告抛锚的时间、位置和下次移船的预计时间。
船舶遇有紧急情况需要在其他海域临时锚泊的，应当立即向海事部门报告，并在指定位置锚泊。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　除进行供油、供电、供水、维修、海上过驳、船舶污染物接收等作业的船舶外，一千总吨及以上或者载运危险货物的船舶不得并靠。其他船舶并靠的，并靠总宽度不得超过三十米。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　船舶在港区内拆修锅炉、主机、锚机、舵机或者试航的，应当在作业前向海事部门报告。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　在港口水域进行船舶明火作业的，船舶或者船舶修造企业应当在作业前将作业的时间、地点、部位以及安全措施向海事部门报告。在机舱、油管、封闭场所和其他易燃、易爆场所进行明火作业的，还应当在作业前进行测爆。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　船舶在港区、锚地、航道保护范围、通航密集区以及海事部门公布的航路内设置、构筑设施或者进行其他有可能影响通航安全活动的，应当按照规定向海事部门申请批准；与航道有关的，应当按照规定向航道管理部门申请批准。
船舶在前款规定的区域外进行下列有可能影响通航安全的作业或者活动的，作业单位应当制定作业方案以及相应的安全和防污措施，并在作业前将方案以及相应的安全和防污措施书面告知海事部门和航道管理部门：
（一）勘探、采掘；
（二）构筑、设置、维修、拆除水上水下构筑物或者设施；
（三）铺设、检修、拆除水上水下电缆或者管道；
（四）架设桥梁、索道；
（五）打捞、拆解沉船沉物。
作业结束后，现场不得遗留安全隐患。可能存在安全隐患的，作业单位应当进行海底扫测并将扫测资料报告海事部门和航道管理部门；存在安全隐患的，作业单位应当及时消除。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　禁止在航道、港池、掉头区、警戒区、避航区、锚地、推荐航线内进行养殖、捕捞作业。

[bookmark: 第四章 通航安全保障]第四章　通航安全保障

[bookmark: 第二十九条]第二十九条　船舶、设施的所有人、经营人、管理人应当建立、健全相应的海上安全生产管理制度，落实安全生产责任制。
[bookmark: 第三十条]第三十条　船长是船舶的安全责任人，全面负责船舶航行、停泊和作业的安全。
船长在处理有关海上交通安全事务方面具有独立判断和决定权，但是有可能损害公共利益和海洋环境的情形除外。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　船舶、设施上负责海上交通安全的人员应当及时对船舶、设施及其与海上交通安全有关的设备进行维护和保养，使其保持正常、有效的状态。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　禁止使用海上交通安全通信频率、频道进行与海上交通安全无关的交流。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　海事部门应当依照有关法律、法规的规定以及海洋功能区划、航道发展规划、港口总体布局规划，并结合海上交通安全需要，划定、调整或者撤销掉头区、警戒区、避航区、停泊区、作业区、航路、锚地、推荐航线以及其他与通航安全有关的交通管制区，与航道有关的，应当征求航道管理部门的意见，并向社会公布。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　海事部门应当会同交通运输、海洋渔业部门，根据海上交通安全需要划定休闲船舶的活动区域，报市人民政府批准。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　设置、拆除或者调整航标的，应当提前告知海事部门，依法办理相关审批手续。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　航道、航标维护单位应当根据国家规定对航道、航标进行维护和保养，保持航道、航标处于良好状态，保障航道通畅。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　禁止船舶、设施在航标上系泊。航标周围不得建造或者设置影响其工作效能的障碍物。航标附近有碍其工作效能的灯光，应当妥善遮蔽。
碰撞、损毁航标的，应当立即向航标维护单位和海事部门报告。
[bookmark: 第三十八条]第三十八条　航行通告、航行警告由海事部门负责发布。
下列事项应当发布航行通告或者航行警告：
（一）船舶和人员遇险；
（二）航标和导航设施的设置、撤除、改建、变异或者失常；
（三）发现沉船、碍航物以及进行沉船、碍航物的打捞、清除作业；
（四）进行海洋水文、地质调查、设置测量标志；
（五）划定、变更或者撤销军事禁航区、训练区；
（六）法律、法规规定需要发布航行通告或者航行警告的其他事项。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　在通航海域及其岸线范围内设置或者建造可能影响海上航行、停泊、作业安全的水上水下固定设施或者海岸工程的，应当符合国家通航安全标准和规范，并按照国家规定报海事部门批准。
[bookmark: 第四十条]第四十条　码头应当具备船舶安全作业和靠、离泊条件，符合有关标准、规范的要求，配备符合国家技术标准的装卸、消防、防污染和应急反应设备以及器材。
[bookmark: 第四十一条]第四十一条　休闲船舶靠泊、上下客的码头或者浮动设施应当经交通运输部门验收合格。
前款码头、浮动设施的经营人应当在显著位置张贴游客安全须知。
休闲船舶出航期间，其经营人应当安排专人在码头或者浮动设施值班，并保持值班人员与船舶之间的通信联络畅通。
[bookmark: 第四十二条]第四十二条　新建、改建或者扩建的航道、港池、泊位竣工后，建设单位应当及时进行扫海测量并将测量结果报告海事部门和交通运输部门。
码头经营企业应当按照下列规定测量进港航道、港池、泊位的水深，并将水深资料书面报告海事部门和交通运输部门：
（一）东部港区每十二个月至少进行一次测量；
（二）西部港区每六个月至少进行一次测量。
[bookmark: 第四十三条]第四十三条　船舶、设施或者物品在通航海域内搁浅、沉没或者漂浮的，船舶、设施或者其所有人、经营人应当立即报告海事部门。
搁浅物、沉没物或者漂浮物影响海上交通秩序或者航行安全的，其所有人或者经营人应当按照国家有关规定打捞、清除；情况紧急时或者其所有人、经营人不按照规定打捞、清除的，海事部门应当及时组织打捞、清除，费用由其所有人或者经营人承担；所有人或者经营人不明或者无力承担的，费用由市人民政府统筹解决，捞获物由市人民政府依法处理。
[bookmark: 第四十四条]第四十四条　有下列情形之一的，海事部门可以采取限时航行、限速航行、单航、封航等海上交通管制措施，并予以公告：
（一）恶劣天气；
（二）大范围海上施工作业；
（三）影响航行安全的海上交通事故；
（四）海上大型群众性活动或者体育比赛；
（五）其他严重影响航行安全的情形。
[bookmark: 第四十五条]第四十五条　受热带气旋以及其他恶劣天气影响期间，船舶、设施应当及时采取安全防范措施。
海事部门应当按照有关规定向船舶、设施提供防抗热带气旋以及其他恶劣天气影响的相关信息。
[bookmark: 第四十六条]第四十六条　有关部门依法滞留、扣押船舶的，应当及时向海事部门通报，并采取措施保证被滞留、扣押船舶的安全。
[bookmark: 第四十七条]第四十七条　海事部门发现海上交通安全隐患时，应当责令有关单位和个人立即消除或者限期消除；有关单位和个人未立即消除或者逾期不消除的，海事部门可以责令船舶、设施临时停航、停止作业、减载、离港，或者禁止其进出港口。
[bookmark: 第四十八条]第四十八条　海事部门应当定期对海上交通安全形势进行分析，并将分析结果向社会公布。

[bookmark: 第五章 海上搜救和事故处理]第五章　海上搜救和事故处理

[bookmark: 第四十九条]第四十九条　海救机构应当制定本辖区海上人命搜寻救援应急预案（以下简称应急预案），报市人民政府批准后实施。
海救机构应当定期组织成员单位进行演练。各成员单位应当按照应急预案履行义务，服从海救机构的统一协调、组织和指挥。
海救机构的业务专项经费可以由市人民政府予以补助。
[bookmark: 第五十条]第五十条　船舶、设施、人员海上遇险时，应当及时将遇险的时间、地点、遇险状况以及救助要求向海事部门报告。
船舶、设施、人员在海上发现遇险事故或者收到求救信号，应当尽力救助遇险人员，并将有关情况及时向海事部门报告。
禁止恶意拨打海上遇险求救专用电话或者恶意发送遇险信号；误发遇险求救信号的，应当及时纠正，消除影响，并立即向海事部门报告。
[bookmark: 第五十一条]第五十一条　海事部门收到求救信号后，应当立即核实情况并及时向海救机构报告。
海救机构接到险情报告后，应当立即启动应急预案，协调和组织各成员单位参加搜救。有关单位和个人应当按照海救机构的指令，积极参加搜救工作。
[bookmark: 第五十二条]第五十二条　在遇险现场附近的船舶、设施和人员，应当服从海救机构、海事部门的统一调度和指挥。
参加搜救的单位、船舶和个人应当及时向海救机构、海事部门报告搜救动态和搜救结果。
未经海救机构、海事部门同意或者宣布结束搜救行动，参加搜救的船舶、设施和人员不得擅自退出搜救行动。
[bookmark: 第五十三条]第五十三条　海救机构应当指定相应的医疗机构负责提供海上紧急医疗救援。
医疗机构应当及时抢救海上遇险中的受伤人员，不得因抢救费用未及时支付而拖延救治。
[bookmark: 第五十四条]第五十四条　市人民政府应当积极与相邻地方政府联系协商，建立海上搜救协调机制，共同对重大遇险事故实施搜救。
[bookmark: 第五十五条]第五十五条　各级人民政府及其相关部门应当按照国家有关规定积极做好海难救助的善后处理工作。
[bookmark: 第五十六条]第五十六条　发生海上交通事故时，船舶、设施及其所有人或者经营人应当立即向海事部门报告。
发生重大或者特大海上交通事故的，海事部门应当及时向市人民政府报告，并按照规定启动相应的应急预案。
[bookmark: 第五十七条]第五十七条　海事部门对海上交通事故进行调查和取证时，应当全面、客观、公正，并在海上交通事故调查结束后三十日内作出调查结论，书面告知当事人。

[bookmark: 第六章 法律责任]第六章　法律责任

[bookmark: 第五十八条]第五十八条　有下列情形之一的，由海事部门、航道管理部门责令改正，并处一千元以上五千元以下罚款，情节严重的，暂扣有关责任船员职务证书三个月：
（一）违反本条例第十一条规定，进出船舶报告区的船舶未按照管理规定进行报告的；
（二）违反本条例第十三条第一款规定，船舶未有效表明意图或者未与有避让关系的船舶保持联系的；
（三）违反本条例第二十条第二款规定，引航员未在规定地点登、离船舶的；
（四）违反本条例第二十三条第一款规定，船舶在锚地停泊未向海事部门报告有关事项的；
（五）违反本条例第二十五条规定，作业前未向海事部门报告的；
（六）违反本条例第二十六条规定，船舶明火作业前未向海事部门报告或者未进行测爆的；
（七）违反本条例第二十七条第二款规定，进行有可能影响通航安全的活动或者作业未书面告知海事部门、航道管理部门的；
（八）违反本条例第三十二条规定，使用海上交通安全通信频率、频道进行与海上交通安全无关交流的；
（九）违反本条例第三十五条规定，设置、拆除或者调整航标未立即告知海事部门的；
（十）违反本条例第三十七条第二款规定，碰撞、损毁航标未立即向航标维护单位和海事部门报告的；
（十一）违反本条例第四十一条第三款规定，未安排专人值班或者未保持通信联络畅通的；
（十二）违反本条例第四十三条第一款规定，船舶、设施或者物品在沿海通航海域内搁浅、沉没或者漂浮，船舶、设施或者其所有人、经营人未立即向海事部门报告的；
（十三）违反本条例第五十条第三款规定，恶意拨打遇险求救专用电话、恶意发送遇险信号或者误发遇险求救信号未立即向海事部门报告的。
[bookmark: 第五十九条]第五十九条　有下列情形之一的，由海事部门或者渔政渔港监督管理机构责令改正，并处二千元以上五千元以下罚款：
（一）违反本条例第八条第一款规定，未取得船舶检验证书或者未按照规定配备相应的通信、救生、消防设备以及合格船员的；
（二）违反本条例第十七条、第十八条规定，未按照要求从事旅游、观光和娱乐活动的。
[bookmark: 第六十条]第六十条　违反本条例第二十八条规定进行养殖或者捕捞作业的，由海事部门责令限期改正，并处二千元以上五千元以下罚款。
[bookmark: 第六十一条]第六十一条　有下列情形之一的，由海事部门、航道管理部门责令改正，并处五千元以上一万元以下罚款；情节严重的，暂扣有关责任船员职务证书六个月：
（一）违反本条例第十二条第一款规定，超速航行的；
（二）违反本条例第十五条规定，船舶拖带未取得适拖证书或者未按照要求进行拖带的；
（三）违反本条例第十六条规定，超载航行、超定额载客或者未经核准载客的；
（四）违反本条例第十九条规定，船舶航行、靠泊、离泊或者移泊未申请引航的；
（五）违反本条例第二十三条第二款规定，未及时向海事部门报告，擅自在其他海域临时锚泊的；
（六）违反本条例第二十四条规定，未按照规定并靠的；
（七）违反本条例第二十七条第一款规定，未经批准擅自设置、构筑设施的；
（八）违反本条例第三十七条第一款规定，影响航标工作效能的；
（九）违反本条例第五十二条第一款、第三款规定，船舶、设施和人员不服从海救机构、海事部门统一调度和指挥或者擅自退出搜救行动的。
[bookmark: 第六十二条]第六十二条　违反本条例第四十一条第一款规定，码头或者浮动设施未经验收合格投入使用的，由交通运输部门责令改正，并处五千元以上一万元以下罚款。
[bookmark: 第六十三条]第六十三条　违反本条例第四十二条规定，未报告测量结果或者水深资料的，由海事部门或者交通运输部门责令改正，并处五千元以上一万元以下罚款。
[bookmark: 第六十四条]第六十四条　有下列情形之一的，由海事部门责令改正，并处一万元以上二万元以下罚款；情节严重的，暂扣有关责任船员职务证书一年：
（一）违反本条例第十二条第二款规定，追越或者并排航行的；
（二）违反本条例第二十一条第一款规定，未申请护航的。
[bookmark: 第六十五条]第六十五条　违反本条例第九条第二款规定的，由海事部门责令停航或者停止作业，并处一万元以上三万元以下罚款。
[bookmark: 第六十六条]第六十六条　违反本条例第三十九条规定，未经批准进行作业的，由海事部门责令改正，并处二万元以上五万元以下罚款。
[bookmark: 第六十七条]第六十七条　当事人对海事部门以及有关部门作出的行政行为不服的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。
[bookmark: 第六十八条]第六十八条　海事部门以及有关部门不依照有关法律、法规的规定履行职责的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。
海事部门以及其他有关部门工作人员滥用职权、玩忽职守、循私舞弊的，由所在单位依法给予处分或者由监察机关依法给予政务处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

[bookmark: 第七章 附则]第七章　附　　则

[bookmark: 第六十九条]第六十九条　本条例中下列用语的含义是：
（一）船舶，指海上各类排水或者非排水的船、艇、筏、水上飞行器、潜水器、移动式平台以及其他可移动装置。
（二）设施，指采用缆绳或者锚链等非刚性固定方式系固并漂浮或者潜于海中的建筑、装置。
（三）客船，指核定载客十二人及以上的船舶。
（四）高速客船，指设计静水时速在沿海海域为二十五海里及以上的客船。
（五）休闲船舶，指核定载客十二人及以下，用于公众海上旅游、观光或者娱乐等活动的船舶。
[bookmark: 第七十条]第七十条　渔港以及渔港海域的交通安全，由市、区海洋渔业部门依照法律、法规的有关规定负责管理。
[bookmark: 第七十一条]第七十一条　本条例自2005年9月1日起施行。
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