

[bookmark: 梧州市推进文明城市建设规定]梧州市推进文明城市建设规定

[bookmark: 题注]（2024年2月4日梧州市第十五届人民代表大会第六次会议通过　2024年5月30日广西壮族自治区第十四届人民代表大会常务委员会第九次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了倡导和弘扬社会主义核心价值观，铸牢中华民族共同体意识，推动物质文明与精神文明协调发展，建设富裕、宜居、开放、文明梧州，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内文明城市建设推进工作，适用本规定。
本规定所称文明城市建设推进工作，是指相关责任主体依据职责，按照全国文明城市建设标准和要求开展的城市建设及其相关管理活动。
[bookmark: 第三条]第三条　文明城市建设推进工作应当坚持党委领导、政府主导、部门负责、社会参与的原则，完善共建、共治、共享的长效机制，建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的城市。
[bookmark: 第四条]第四条　市、县（市、区）人民政府应当将文明城市建设纳入本级国民经济和社会发展规划，并将所需经费纳入本级预算，推动文明城市建设与经济社会协调发展。
市、县（市、区）精神文明建设工作机构负责本行政区域内文明城市建设推进工作，制定文明城市建设推进工作规划、计划，指导、协调、监督、检查文明城市建设推进工作，按照国家和自治区有关规定组织开展文明城市建设先进典型宣传、表彰等活动。
市、县（市、区）人民政府发展改革、住房城乡建设、城市管理、生态环境、市场监管、教育、公安、交通运输、农业农村、卫生健康、商务、文化和旅游、广播电视和网络信息安全等部门，应当按照各自职责做好文明城市建设推进工作。
乡镇人民政府、街道办事处应当按照要求做好本辖区文明城市建设推进工作。
[bookmark: 第五条]第五条　国家机关及其工作人员、教育工作者、社会公众人物应当在文明城市建设推进工作中发挥示范带头作用。
[bookmark: 第六条]第六条　市、县（市、区）人民政府以及有关部门、精神文明建设工作机构应当建立健全文明城市建设激励保障制度，制定政策措施，落实资金保障，关爱时代楷模、道德模范、劳动模范、见义勇为人员、优秀志愿者等先进典型。
市、县（市、区）人民政府应当建立健全文明城市建设信息记录制度，按照自愿原则，由相关单位和组织对公民参加公益慈善、志愿服务等活动和实施文明城市建设宣传教育等予以记录。文明城市建设信息记录可以作为公民享受教育培训、就业创业、社会服务、招聘录用、职位晋升、待遇激励等优惠政策的重要参考。
[bookmark: 第七条]第七条　市、县（市、区）人民政府及其有关部门、精神文明建设工作机构应当统筹公共文化设施、休闲娱乐设施、基层公共服务设施、广告宣传设施等公共资源，依托新时代文明实践中心（所、站）、融媒体平台等载体，开展中华优秀传统文化、传统美德、社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德以及法律、法规等宣传教育，推进移风易俗，营造全社会参与文明城市建设的良好氛围。
新闻媒体应当根据文明城市建设工作需要，制定宣传工作计划，倡导文明新风，传播文明理念，报道先进典型，曝光不文明现象。
[bookmark: 第八条]第八条　市、县（市、区）人民政府发展改革部门应当统筹推进社会信用体系建设，依托公共信用信息共享平台，加强文明城市相关信用信息征集、披露、使用和管理，协调有关部门完善各行业、领域信用监管，依法健全守信联合激励和失信联合惩戒机制，推进信用信息和信用产品应用，提升信用监管效能，营造良好的社会信用环境。
[bookmark: 第九条]第九条　市、县（市、区）网信部门应当会同发展改革、公安、文化、金融、电信、市场监管、广播电视等部门加强网络空间生态治理，维护网络传播秩序，规范网络空间行为，推动诚信用网、文明上网；加强对网络不文明行为的监测、预警，依法治理公众账号、直播带货、知识问答等领域不文明行为，开展互联网领域虚假信息治理。
[bookmark: 第十条]第十条　市、县（市、区）人民政府公安机关交通管理部门应当依法加强道路交通安全管理，会同有关部门加强道路交通安全和文明出行宣传，及时制止道路交通安全不文明行为。
市、县（市、区）人民政府交通运输部门应当加强对长途汽车、公共汽车、出租车、网约车等客运经营单位的监督管理，引导从业人员提高职业道德和文明素质，提升文明服务水平。
[bookmark: 第十一条]第十一条　市、县（市、区）人民政府教育行政部门应当加强文明校园建设，督促学校加强师德师风建设，规范教育教学行为；加强学生文明行为养成教育、礼仪礼节教育和心理健康教育；加强家庭与学校联系，形成家校教育合力；会同有关部门加强法治宣传教育，预防校园欺凌行为发生。
[bookmark: 第十二条]第十二条　市、县（市、区）人民政府文化和旅游部门应当保护中共广西特委旧址、中共梧州地委旧址、大同酒店旧址、李济深故居、骑楼文化街区等物质文化遗产，弘扬狮舞、粤剧、赛龙舟、六堡茶制作技艺、龟苓膏配制技艺等非物质文化遗产，开展爱国教育、文化展示、非遗传承和民俗活动；倡导健康、文明、环保的旅游方式，规范旅游经营服务行为，促进文明旅游。
市、县（市、区）人民政府文化和旅游、体育、新闻出版等部门应当会同科协、文联等单位健全公共文化体育服务体系，弘扬中华优秀传统文化，按照规定向公众免费或者优惠开放图书馆、博物馆、文化馆（站）、科技馆、美术馆、纪念馆、体育场馆等公共文化体育设施；支持实体书店发展，推动数字化文化传播与服务。
[bookmark: 第十三条]第十三条　市、县（市、区）人民政府卫生健康部门应当推进完善医疗卫生设施，普及卫生健康知识，建立健全医疗卫生行业文明行为规范，推动医德医风建设，维护良好的医疗环境。
[bookmark: 第十四条]第十四条　市、县（市、区）人民政府城市管理部门应当建立健全并组织实施市容环境卫生、城市绿化、户外广告设施设置、垃圾分类处置、背街小巷综合整治提升等管理规范，及时维护、更新市政和园林绿化设施，依法查处随意设置户外广告设施，乱涂、乱画、乱刻，随意张贴、喷涂广告，擅自摆摊设点、占道经营，随地吐痰、乱扔垃圾以及损坏市政和园林绿化设施等行为。
[bookmark: 第十五条]第十五条　市、县（市、区）人民政府市场监管部门应当会同农业农村、卫生健康、自然资源、城市管理、商务、林业等部门加强农贸市场的监督管理，指导市场开办方按照有关标准进行建设和改造，督促其履行主体责任，规范市场经营秩序，维护市场环境卫生，引导场内经营者守法、诚信、文明经营。
[bookmark: 第十六条]第十六条　市、县（市、区）人民政府民政部门应当会同自然资源、市场监管、公安、应急管理、财政、审计、住房城乡建设、卫生健康、司法行政、生态环境、人民防空、城市管理、文化和旅游等部门以及乡镇人民政府、街道办事处推进社区文明建设。完善城乡社区治理协商机制，培育社会组织、社会工作者等多元参与主体，搭建基层社会治理和社区公共服务平台，提升社区治理能力。
[bookmark: 第十七条]第十七条　县（市、区）人民政府应当加强对老旧小区的指导和管理，推动老旧小区通过市场化管理、单位自管、业主自行管理等模式提升小区文明建设水平。
市、县（市、区）人民政府住房城乡建设部门应当推进城中村和老旧小区改造，推进无障碍环境建设。加强对住宅小区物业管理的指导和监督，推动物业服务人组织开展小区文明建设。
[bookmark: 第十八条]第十八条　市、县（市、区）人民政府农业农村、生态环境、自然资源、住房城乡建设、城市管理、林业等部门以及乡镇人民政府、街道办事处应当推动村庄规划和建设，持续推进乡风文明建设，深化村庄清洁和绿化美化，加强农村人居环境综合整治，治理农村生活污水、黑臭水体以及面源污染，推进农村卫生厕所建设，健全农村生活垃圾收运处置体系，建设宜居宜业和美乡村。
[bookmark: 第十九条]第十九条　市、县（市、区）人民政府行政管理部门应当依法行政，严格规范公正文明执法。
市、县（市、区）人民政府政务服务机构和公共服务机构应当制定文明服务规范，公开服务承诺，提供便捷高效、文明礼貌服务。
[bookmark: 第二十条]第二十条　市、县（市、区）人民政府有关部门以及乡镇人民政府、街道办事处应当将文明城市建设推进工作纳入网格化管理体系，构建任务明确、责任到位、监管有力、整体联动的长效管理机制，通过常态化的网格巡查、劝导、教育、处理和志愿服务活动，引导公民遵守文明规范。
鼓励村（居）民委员会以及业主委员会依法将文明城市建设要求纳入村规民约、居民公约、管理规约等社会规范。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　本规定自2024年7月1日起施行。
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