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[bookmark: 题注]（2025年5月28日云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过）

为了加快推动磨憨国际口岸城市建设，全面贯彻落实国家支持云南加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心的发展战略，以及省委关于昆明市托管西双版纳州磨憨镇共同建设国际口岸城市的总体安排，探索体制机制创新，根据有关法律、行政法规，作出如下决定：
[bookmark: 一、]一、昆明市托管西双版纳州勐腊县磨憨镇全域，包含中国老挝磨憨—磨丁经济合作区中方区域，总面积约803平方公里（以下简称托管区）。
[bookmark: 二、]二、托管区建设应当坚持服务全局、兴边富民、权责清晰、共建共享、改革创新的原则，主动服务和融入国家发展战略，将托管区建设成为经济活跃、功能完备、开放包容、生态优美、民族团结的现代化、国际化口岸城市。
[bookmark: 三、]三、在托管区设立的中国老挝磨憨—磨丁经济合作区管理委员会（以下简称合作区管委会），负责托管区的具体工作，依法履行托管区经济社会事务的行政管理和公共服务职能，在职权范围内统筹决定托管区的重大规划、重大政策、重大项目、重要人事任免。按照规定需要报请上一级决定的事项，由合作区管委会报请昆明市决定。
昆明市人民政府应当加强对合作区管委会的领导和监督。
[bookmark: 四、]四、合作区管委会及其工作机构，在职权范围内以自己名义行使规划编制、产业布局、土地开发、项目建设、开发运营、科技创新、招商引资、对外交流与跨境合作、贸易促进、国有资产管理、生态环境保护、安全生产、民生保障、应急管理、边境管理、统计等职能。
经省人民政府同意，合作区管委会在职权范围内可以明确一个工作机构相对集中行使行政处罚权并向社会公布。
[bookmark: 五、]五、省人民政府、昆明市人民政府及其有关部门应当根据托管区开发建设实际，将有关省、市管理权限依法授权或者委托给合作区管委会及有关工作机构行使。
法律、法规、规章规定由西双版纳州人民政府、勐腊县人民政府及其有关部门在托管区范围内行使的经济社会事务行政管理和公共服务职能，由合作区管委会及其工作机构行使。
对依法授权或者委托的管理权限事项，省人民政府、昆明市人民政府、西双版纳州人民政府、勐腊县人民政府及其有关部门应当加强对托管区的业务培训，强化事中事后监管，做到放管结合，并可以根据实际情况调整。法律、行政法规、国务院部门规章明确规定不得授权或者委托的除外。
[bookmark: 六、]六、合作区管委会及其工作机构应当按照规定编制并公布权力清单和责任清单，制定统一规范的办事指南和业务手册。
[bookmark: 七、]七、合作区管委会应当编制产业发展规划，重点发展进出口加工制造、现代商贸、旅游康养、国际金融、国际物流等产业，形成功能明确、特色鲜明、联动发展的产业布局。
省人民政府及其有关部门应当结合自身职能及托管区的实际情况制定措施，加大对托管区政策指导和支持力度。省人民政府、昆明市人民政府、西双版纳州人民政府及其有关部门应当支持合作区管委会组织开展有关联合招商活动，推进产业协同发展。
[bookmark: 八、]八、支持托管区构建高水平开放新体系，促进要素自由有序安全高效便捷流动，推进通关便利化，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。
支持托管区率先在改革开放重要领域和关键环节大胆创新、先行先试，加强口岸城市的规划和建设，制定有利于国际口岸建设的政策措施。
支持托管区建立容错免责机制。
[bookmark: 九、]九、根据改革发展需要，合作区管委会可以按照程序提出制定、修改或者暂时调整、暂时停止适用有关地方性法规、政府规章的建议。
合作区管委会可以根据托管区发展需要，制定托管区发展管理的规范性文件。
[bookmark: 十、]十、省人民政府建立健全省级推进托管区建设协调机制，指导协调处理托管区建设发展中的重大问题和跨部门、跨地区的重大事项。
[bookmark: 十一、]十一、昆明市、西双版纳州应当加强沟通协调，及时通报有关情况，并建立健全自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件处置、强边固防、国际执法合作等联动协调机制，提升托管区应急处置能力。
有关单位和部门在托管区设立的派出机构，在职权范围内配合合作区管委会做好相关工作。
[bookmark: 十二、]十二、本决定自公布之日起施行。
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