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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为加强水利工程管理，充分发挥水利工程的综合效益，保障国家财产和人民生命财产的安全，根据《中华人民共和国水法》及有关法律、法规，结合实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例所称水利工程，是指河道、堤防、水库（塘）、水电站、抽水站、沟渠、灌区等各类自然或者人工的水利工程及其设施。
[bookmark: 第三条]第三条　拉萨市行政区域内一切单位和个人，必须遵守本条例。
[bookmark: 第四条]第四条　水利工程应按照统一管理和分级管理相结合的原则进行管理。
拉萨市人民政府水行政主管部门负责全市水利工程的统一管理工作。
县（区）人民政府水行政主管部门负责本行政区域内水利工程的监督管理工作。
[bookmark: 第五条]第五条　各级人民政府水行政主管部门在水利工程监督管理方面的主要职责是：
（一）负责制定并组织实施水利工程管理工作的规划和年度计划；
（二）制定并实施水情调度方案，保证水利工程设施正常运行；
（三）制止和查处破坏水利工程的行为；
（四）负责组织水利工程的管理、维修和养护；
（五）法律、法规规定的其他职责。
[bookmark: 第六条]第六条　各级人民政府应当提高对水利工程投入的总体水平，并逐年加大水利工程维修、养护、加固的投入比例。
[bookmark: 第七条]第七条　任何单位和个人都有保护水利工程及设施的义务，有权制止和检举破坏水利工程及设施的行为。
[bookmark: 第八条]第八条　对在水利工程管理，开发利用水资源，保护水利工程及设施等方面成绩显著的单位和个人，由各级人民政府或水行政主管部门给予表彰、奖励。

[bookmark: 第二章 工程管理范围]第二章　工程管理范围

[bookmark: 第九条]第九条　水利工程管理范围，由市、县（区）人民政府水行政主管部门提出方案，报同级人民政府批准；其中乡（镇）和集体经济组织管理的水利工程（包括机井、渠道等小型水利工程）范围，由乡（镇）人民政府提出方案，报县（区）人民政府水行政主管部门审批。
水利枢纽工程范围内，由水行政主管部门和其他部门共同管理的建筑物，未明确管理范围的，由水行政主管部门会同相关部门提出方案，报市人民政府批准。
[bookmark: 第十条]第十条　河道、湖泊、沼泽管理范围的划定：
有堤防的河道，其管理范围为两堤之间的水域、沙洲、滩地（包括可耕地）、行洪区、滞洪区、两岸堤防及护堤地。无堤防的河道，其管理范围为水域、沙洲、滩地及根据历史最高洪水位或设计洪水位确定。
湖泊、沼泽的管理范围为湖泊、沼泽的水域、蓄洪区、滞洪区。
[bookmark: 第十一条]第十一条　流域性主要河流堤防管理范围的划定：
（一）雅鲁藏布江为背水坡堤脚外60米；
（二）拉萨河为背水坡堤脚外50米；
（三）尼木河以及堆龙河、澎波河、当曲、学绒藏布、墨竹马曲为背水坡堤脚外30米。
以上河道城镇段的堤防，背水坡堤脚外不得少于20米。
[bookmark: 第十二条]第十二条　进水口、水电站、抽水站、水库（塘）、灌区管理范围的划定：
（一）进水口上下游河道各不少于500米，左右两侧50米至100米；
（二）大型水电站、抽水站为上下游河道堤防各1000米，左右侧各100米；中小型水电站、抽水站为上下游河道堤防各500米，左右侧各50米至100米；
（三）大中型水库为设计最高洪水位线以下的库区及大坝背水坡坝脚外100米至200米；库主副坝两端的山头、岗地顺坝轴线方向以分水线为界，垂直于坝轴线方向，以坝轴线为起点，上游300米至500米，下游至大坝背水坡坝脚外100米至200米。小型水库为设计最高洪水位线以下的库区及大坝背水坡坝脚外50米至100米；主副坝两岸的山头、岗地顺坝轴线方向以分水线为界，垂直于坝轴线方向以坝轴线为起点，上游200米至300米，下游至大坝背水坡坝脚外50米至100米；
（四）666公顷以上灌区为干渠背水坡坡脚外3米至5米，支渠背水坡坡脚外1米至3米，环山渠背水坡坡脚外2米，迎山坡从渠顶面与山体交接处始，沿山体方向水平延伸10米，333公顷以上灌区为干渠背水坡坡脚外1米至2米，环山渠背水坡坡脚外2米，迎山坡从渠顶面与山体交接处始，沿山体方向水平延伸5米。
[bookmark: 第十三条]第十三条　水利工程管理范围内的土地应向土地管理部门申领《土地使用证》。其中属于规划区域范围内的土地还应依法到规划部门办理规划许可手续之后，由水利工程管理单位使用和管理；水利工程管理范围内属于集体所有的土地，其所有权和使用权不变，但必须服从水利工程管理单位的安全监督。
水利工程管理范围内的土地，已由其他单位或个人使用的，经市、县（区）人民政府批准，可继续由原单位和个人使用。

[bookmark: 第三章 工程管理]第三章　工程管理

[bookmark: 第十四条]第十四条　受益或者影响范围在两个县以上的水利工程，由市水行政主管部门负责管理，受益或者影响范围在两个乡以上的水利工程，由县（区）人民政府水行政主管部门负责管理；受益范围在两个村以上的水利工程，由乡镇人民政府管理。
[bookmark: 第十五条]第十五条　各级人民政府水行政主管部门应组织有关专家定期对重要水利工程及设施进行检查。
[bookmark: 第十六条]第十六条　各级人民政府水行政主管部门应对损坏的水利工程及设施及时组织维修、加固、确保水利工程及设施完好。
[bookmark: 第十七条]第十七条　场圃、厂矿等企业事业单位、集体经济组织和部队兴建的水利工程，必须按照所在地区防洪排涝和工程管理要求，由兴建单位负责管理、维修和养护，并接受当地水行政主管部门的业务指导。
[bookmark: 第十八条]第十八条　利用堤坝做公路的路面以及路面两侧各50厘米的路肩，由交通部门负责管理、维修和养护，公路上的涵洞及闸渠上的公路桥是交通部门承建的，由交通部门负责维修养护。
水行政主管部门在堤坝上兴建的桥、闸涵因交通需要扩建的，由交通部门负责；其设计施工方案须经水行政主管部门审核同意；工程竣工验收时，必须有水行政主管部门参加。
[bookmark: 第十九条]第十九条　在水利工程管理范围内兴建的工程设施和建筑物，应按规划及其他相关要求设计。建设单位必须先将建设项目的选址地点、工程规模、结构形式和占地范围报经规划部门审批后，向水行政主管部门提出书面申请，经审查批准，方可向有关部门报送设计任务书。选址地点涉及公路等有关设施的，由水行政主管部门会同交通等有关部门审批。
工程建设单位应按照批准的设计要求施工，并按期竣工。
[bookmark: 第二十条]第二十条　在水利工程管理范围内，水利工程管理单位需要改变工程设施、建筑物的用途及设施位置、工程结构的，必须报经水行政主管部门及规划部门批准。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　河道、湖泊、沼泽的开发利用和从事生产经营项目，必须符合有关防洪滞洪功能，经水行政主管部门同意后，按规定办理审批手续。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　城市规划区域内的防洪排涝工程，必须符合河流的综合开发利用规划，并按照城市防洪排涝总体规划要求，由水行政主管部门统一纳入专业防洪规划，进行建设和管理。
新建工业区、住宅区的水系变动，应按照管理权限报市、县（区）人民政府水行政主管部门批准。在新的防洪排涝工程系统建成之前，不得任意堵塞、填毁和改变原有的防洪排涝体系。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　凡在行洪、排涝、输水河道及渠道中设置阻水障碍物的，应按照“谁设障、谁清除”的原则，由水行政主管部门责令设障者在规定期限内清除。逾期不清除的，由水行政主管部门组织清除，清除费用由设障者承担。
严重壅水、阻水的跨河工程设施及其他建筑物，根据国家规定的防洪标准，由水行政主管部门提出处理意见，并报经当地人民政府批准，责令建设单位或使用单位、个人在规定的期限内按要求重新改建或拆除；严重影响防洪安全的，由水行政主管部门作出紧急处理决定，建设单位或使用单位、个人必须服从。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　防汛期间，在超过警戒水位堤防上行驶的车辆及进行生产施工作业等活动的单位和个人，必须服从防汛指挥部的统一指挥。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　禁止任何单位和个人的下列行为：
（一）在行洪、排涝、输水河道和渠道内倾倒垃圾、渣土、工矿废弃物或种植高秆植物；
（二）在行洪、排涝、输水河道和渠道内建设妨碍行水的建筑物、构筑物；
（三）在河道滩地、行洪区、湖泊、水库库区等水利工程管理范围内圈圩、打坝、修建建筑物；
（四）变卖、转让、出租水利工程设施；
（五）毁坏、拆除闸涵、进水口、抽水站、水电站等各类水利工程及机电设备、水文、通讯、供电、观测等附属设施；
（六）在堤坝、渠道上扒口、挖坑、垦种和毁坏块石护坡、林木草皮；
（七）在水利工程管理范围内爆破、采石、挖砂、取土、打井和采伐林木；
（八）其他危及水利工程安全的行为。

[bookmark: 第四章 经营管理]第四章　经营管理

[bookmark: 第二十六条]第二十六条　水利工程管理单位在确保水利工程安全、保证农田灌溉和防汛抗洪的前提下，可以依法开展多种经营，实现以水养水。
水利工程管理单位的经营收入应当主要用于水利工程的养护、维修及更新。按程序审批后也可将一定比例的资金用于发展水利经济。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　水利工程实行有偿供水制度。使用水利工程供水的单位和个人，应按照规定向水利工程管理单位缴纳水费。
水费的使用情况接受水行政主管部门、财政部门和审计部门的监督。
水费的收取标准和管理由市人民政府制定具体实施办法，报自治区人民政府批准后实施。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　在水利工程防洪、排涝范围内直接受益的单位和个人，根据受益大小，按规定向水利工程管理单位缴纳水利工程维护管理费。
水利工程维护管理费及水费主要用于水利工程的养护、维修及更新。

[bookmark: 第五章 法律责任]第五章　法律责任

[bookmark: 第二十九条]第二十九条　违反本条例第二十五条规定的，由水行政主管部门责令其停止违法行为，限期排除阻碍或采取其他补救措施，并按以下标准罚款：
（一）违反本条例第二十五条第（一）项规定的，处以2000元以下的罚款；
（二）违反本条例第二十五条第（二）、（三）项规定的，处以3000元以上8000元以下的罚款；
（三）违反本条例第二十五条第（四）项规定，有违法所得的，除没收违法所得外，处以5000元以上10000元以下的罚款；
（四）违反本条例第二十五条第（五）、（六）、（七）项规定的，处以5000元以上10000元以下的罚款；
[bookmark: 第三十条]第三十条　违反本条例第十九条第二款规定的，不按设计施工的或不能按期竣工，影响蓄水、供水、排水和行洪的，水行政主管部门可以责令建设单位停止施工或者采取其他保护措施。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　违反本条例第二十条规定，擅自改变工程设施、建筑物的用途及设施位置、工程结构的，可处以警告，有违法所得的，除没收违法所得外，处以5000元以上10000元以下的罚款。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　在水利工程管理范围内从事生产经营活动的单位和个人，违反本条例第二十一条规定，危害防洪滞洪功能正常发挥的，责令其纠正违法行为，采取补救措施，赔偿损失，有违法所得的，没收违法所得。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　违反本条例第二十三条第二款规定的，拒绝拆除影响防洪安全的建筑物及设施的单位和个人，由水行政主管部门责令限期拆除。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　对不按期缴纳水费的单位和个人，水利工程经营管理单位应当责令限期缴纳，并从滞纳之日起，每逾期一月加收应缴水费额1%的滞纳金；超过三个月不缴纳水费和滞纳金的，水利工程管理单位有权限制供水直至停止供水。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　违反本条例第十九条、第二十条、第二十一条、第二十五条规定，造成国家、集体、个人经济损失的，受害方可以申请水行政主管部门调查处理，也可以直接向人民法院起诉。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　阻挠、殴打依法执行工程管理职责的水利工程管理人员，蓄意制造水事纠纷，迫使水利工程管理人员改变工程设施的控制运行方案，拒绝执行防汛救灾命令的，对直接责任者及肇事的有关人员，应当给予治安管理处罚的，依照治安管理处罚法的规定处罚；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　水行政主管部门和水利工程管理单位的工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊，致使国家和人民利益遭受损失的，情节轻微的，由所在单位或上级主管部门对直接负责的主管人员和其他直接责任人给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

[bookmark: 第六章 附则]第六章　附　　则

[bookmark: 第三十八条]第三十八条　本条例施行中的具体问题由拉萨市人民政府负责解释。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　本条例自2000年7月1日起施行。
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