

[bookmark: 彭水苗族土家族自治县殡葬管理条例]彭水苗族土家族自治县殡葬管理条例

[bookmark: 题注]（2025年2月12日彭水苗族土家族自治县第十八届人民代表大会第五次会议通过　2025年5月29日重庆市第六届人民代表大会常务委员会第十六次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强殡葬管理，推进殡葬改革，满足殡葬服务需要，促进社会主义精神文明和生态文明建设，根据《中华人民共和国民族区域自治法》《殡葬管理条例》等法律法规，结合彭水苗族土家族自治县（以下简称自治县）实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本自治县行政区域内的殡葬活动及管理适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　殡葬管理工作坚持积极地、有步骤地实行火葬，改革土葬，节约殡葬用地，革除殡葬陋习，提倡文明节俭办丧事，弘扬社会主义核心价值观。
[bookmark: 第四条]第四条　自治县人民政府应当加强对殡葬工作的领导，建立健全政府牵头、部门协作、社会参与的工作机制。将殡葬事业纳入国民经济和社会发展规划，把殡葬设施的建设纳入国土空间规划，制定和完善推进殡葬改革的相关配套政策，保障殡葬事业财政投入，完善殡葬公共服务体系。
乡镇人民政府、街道办事处负责本辖区内殡葬事务的监督管理工作。
[bookmark: 第五条]第五条　自治县人民政府民政部门负责本行政区域内的殡葬管理工作。
自治县人民政府其他有关部门按照各自职责做好殡葬管理相关工作。
[bookmark: 第六条]第六条　乡镇人民政府、街道办事处应当指导、推动本辖区内村（居）民委员会、业主委员会等在村规民约（居民公约）、管理规约中纳入殡葬移风易俗内容。
村（居）民委员会应当根据本地实际情况和群众意愿，将促进殡葬移风易俗的有关工作及内容具体化，通过自治程序和规范，将治丧天数、丧礼范围、烟花爆竹燃放限额等移风易俗有关事项作为村规民约（居民公约）的重要内容，引导全体成员共同遵守。
[bookmark: 第七条]第七条　自治县人民政府民政、民族宗教部门应当指导建立殡葬行业协会，并鼓励相关协会依法制定行业规范，支持、促进殡葬移风易俗。
[bookmark: 第八条]第八条　自治县人民政府应当建立健全覆盖全体城乡居民的基本殡葬公共服务体系，将基本殡葬服务项目纳入政府公共服务范围，逐步实现基本殡葬公共服务均等化。
对采取节地生态安葬的，由自治县人民政府给予补贴。具体补贴办法由自治县人民政府制定。
建立殡葬救助制度，为城乡低保、城乡特困、享受国家定期抚恤补助的优抚对象、遗体和人体器官捐献者以及其他城乡困难群众免费提供基本殡葬服务。
[bookmark: 第九条]第九条　每年清明节所在周为本自治县殡葬改革宣传周。
国家机关、社会团体、企事业单位、村（居）民委员会和其他组织，应当采取多种形式，加强殡葬改革的宣传教育，普及科学知识，破除封建迷信思想，倡导丧葬新风尚，引导全社会理解、支持和参与殡葬改革。
广播、电视、报刊、网络等媒体应当采取多种形式开展殡葬移风易俗、厚养礼葬的宣传活动，弘扬文明殡葬新风。
国家工作人员、人大代表、政协委员、先进模范人物、社会公众人物等应当带头移风易俗，推动殡葬改革，以文明形象引领社会新风尚。
个人应当摒弃殡葬不良习俗，遵守村规民约（居民公约）以及其他行为规范，遵循公序良俗，主动移风易俗。
[bookmark: 第十条]第十条　尊重少数民族的丧葬习俗。在允许土葬的区域，自愿实行火葬的，应当给予支持，他人不得干涉。
[bookmark: 第十一条]第十一条　城市化水平较高，具备殡葬基本服务设施的城镇区域，应当划定为文明治丧示范区。文明治丧示范区的具体范围由自治县人民政府划定并向社会公布，同时报市民政部门备案。
人口稠密、耕地较少、交通方便的区域，应当实行火葬。暂不具备实行火葬条件的区域，允许土葬。
对火葬区和土葬区的划定和调整，按照积极稳妥的原则和相关程序办理，并公布实施。
[bookmark: 第十二条]第十二条　建设殡仪馆、火葬场，由自治县人民政府审批；建设公墓、殡仪服务站、骨灰堂，由自治县人民政府民政部门审批。
设置农村公益性墓地，由乡镇人民政府、街道办事处审核同意后，报自治县人民政府民政部门批准。
农村公益性墓地不得对本集体经济组织成员以外的其他人员提供遗体或者骨灰安葬。
[bookmark: 第十三条]第十三条　遗体火化后，骨灰可以寄存骨灰堂、葬入公墓。鼓励采用节地生态安葬方式处理骨灰，禁止将骨灰装棺埋葬。
土葬区内的逝者遗体应当葬入社会公共墓地、公益性墓地或者在划定的区域薄棺深埋。
[bookmark: 第十四条]第十四条　自治县、乡镇人民政府和街道办事处应当根据殡葬设施建设规划，加强公墓和骨灰堂建设，增加墓位（格位）的供给。
自治县人民政府可以在不改变林地用途，保证森林防火安全的前提下，规划一定区域进行林地和公益性生态安葬地的复合利用。具体办法由自治县人民政府另行制定。
[bookmark: 第十五条]第十五条　严格限制公墓、墓位占地面积和墓碑高度，具体标准按照国家和本市有关规定执行。
自治县人民政府民政部门应当指导殡葬行业协会根据相关规定，按节约资源、减轻负担、体现本地民族文化特色的原则，制定多种墓碑样式供选择。
提倡墓碑小型化或者不立墓碑。禁止修建超标准大墓和活人墓。
[bookmark: 第十六条]第十六条　严格限制公墓的使用年限。墓位使用期限不超过二十年，逾期应当重新办理手续。
墓位（格位）管理费应当专项用于墓地（陵园）的绿化、维护和管理，不得挪作他用。
[bookmark: 第十七条]第十七条　非正常死亡的逝者遗体或者不能确认身份的逝者遗体火化的，由公安机关出具死亡证明。遗体因办案需保存在殡仪馆的，不得超过三十日；确需延期的，由办案单位持公安机关出具的证明，办理延期手续。
不能确认身份的逝者遗体的接运、存放、火化等费用，由自治县人民政府民政部门予以保障。
运送遗体应当进行必要的技术处理，殡仪馆、殡仪服务站、医院太平间等停放遗体的场所、设备及运送遗体车辆应当定期进行消毒。
患传染病死亡的逝者遗体，依照《中华人民共和国传染病防治法》有关规定处理。
[bookmark: 第十八条]第十八条　人员在火葬区死亡后，其家属或者有关单位应当及时通知殡仪馆、殡仪服务站接运遗体。殡仪馆、殡仪服务站接到通知后，应当安排专用车辆按约定时间接运遗体。
在火葬区内的逝者遗体不得违规运出火葬区，任何单位和个人不得将应当火化的遗体进行土葬。
[bookmark: 第十九条]第十九条　殡仪馆、殡仪服务站、医疗机构或者其他有保留遗体业务的单位，应当建立遗体登记制度，加强遗体管理，防止将火葬区内的逝者遗体违规运出火葬区进行土葬。
遗体火化实行实名登记制。火化遗体前，火葬场应当凭借有关单位出具的死亡证明，并与丧事承办人共同对遗体予以确认。
[bookmark: 第二十条]第二十条　禁止制造和销售封建迷信的丧葬用品。
任何单位和个人不得在规定的生产、销售场所以外从事殡葬用品经营活动。
禁止在火葬区出售棺材等土葬用品。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　殡葬服务人员应当遵守操作规程和职业道德，实行规范、文明服务，不得利用工作之便谋取私利、索要或者收受丧事承办人财物，不得刁难丧事承办人或者逝者亲属。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　殡葬服务单位开展服务，应当遵循自愿、平等、公平、诚实信用原则，不得巧立名目，不得误导、捆绑或者强迫提供服务，不得限制使用自带的合法丧葬用品。
殡葬服务单位应当按物价部门规定的标准收取费用，在服务场所显要位置公布服务项目和收费标准，接受社会监督。
殡葬服务单位应当维护服务对象的信息安全，不得超范围获取、非法使用、出售、泄露服务对象的个人以及家庭信息。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　在文明治丧示范区内办理丧事，应当就近到殡仪馆、殡仪服务站或者指定的地点进行。
在文明治丧示范区外办理丧事，可以不在殡仪馆、殡仪服务站进行。但是，不得在城镇街道、公路、广场、机关、学校、医疗机构等公共场所停放遗体、搭设灵棚。
办理丧事应当遵守市容市貌、噪声、环境卫生和交通管理规定，不得妨碍公共秩序，危害公共安全，不得妨碍他人正常生产和生活。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　提倡文明节俭办丧事，乡镇人民政府、街道办事处应当指导各村（居）民委员会、红白理事会，按照文明治丧、丧事从简的原则合理控制治丧天数，并引导全体成员共同遵守。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　殡葬服务单位应当安排专职人员维护和管理殡葬服务设施设备，保持设施设备的整洁和完好，防止环境污染。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　支持殡葬行业人才培养和科学技术研究，制定殡葬管理技术、规范服务的制度机制。推进殡葬信息管理服务平台建设，依托大数据平台，建立人口死亡信息登记制度，实行信息共享。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　对殡葬领域涉及生态环境和资源保护等方面的违法行为，负有监督管理职责的行政机关未依法行使职权或者不作为，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，人民检察院应当依法向行政机关提出检察建议，督促其依法履行职责。行政机关不依法履行职责的，人民检察院依法向人民法院提起诉讼。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　违反本条例第二十三条第一款规定的，由自治县人民政府民政部门、街道办事处予以制止；占用城镇街道及其他公共场所搭设灵棚（堂）、停放遗体、沿途抛洒纸花、纸钱，构成违反市容环境卫生管理行为的，由城市管理部门依法处理。
办理丧事活动利用择葬期、看风水骗取钱财或者噪声扰民，妨害公共秩序、危害公共安全、侵犯他人合法权益，违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安处罚。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　违反本条例规定，法律、法规已有处罚规定的，从其规定。
[bookmark: 第三十条]第三十条　本条例自2025年7月1日起施行。
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