

[bookmark: 内蒙古自治区乌兰牧骑条例]内蒙古自治区乌兰牧骑条例

[bookmark: 题注]（2019年9月26日内蒙古自治区第十三届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过　根据2025年5月29日内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十七次会议《关于修改〈内蒙古自治区农作物种子条例〉等4件地方性法规的决定》修正）

[bookmark: 第一条]第一条　为了传承和弘扬乌兰牧骑优良传统，发挥乌兰牧骑红色文艺轻骑兵作用，促进乌兰牧骑事业全面持续健康发展，根据国家有关法律、法规，结合自治区实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于自治区行政区域内乌兰牧骑的设立、建设、发展、保护和管理。
[bookmark: 第三条]第三条　乌兰牧骑是面向基层、面向群众，具备先进性、群众性、民族性、时代性、示范性，队伍短小精干、队员一专多能、节目小型多样的文艺工作队。
[bookmark: 第四条]第四条　自治区直属乌兰牧骑由自治区人民政府设立。盟市、旗县级乌兰牧骑由本级人民政府文化行政主管部门提出申请，经自治区人民政府文化行政主管部门核准后，由本级人民政府设立。
设立乌兰牧骑应当具备与其职责任务和事业发展所需要的专业人员、排练演出场所、编制、经费等基本条件。
[bookmark: 第五条]第五条　乌兰牧骑应当坚持中国共产党的领导，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为人民服务、为社会主义服务的方针，坚定文化自信，以社会主义核心价值观为引领，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，发扬深入基层、艰苦奋斗、守望相助、甘于奉献的优良传统，推进中华文化传承和创新。
[bookmark: 第六条]第六条　旗县级以上人民政府应当将乌兰牧骑事业发展纳入国民经济和社会发展规划，所需经费列入同级财政预算。
旗县级以上人民政府应当设立乌兰牧骑事业发展专项经费，用于乌兰牧骑创作、演出、培训和日常排练等项目。
公民、法人和其他组织可以向乌兰牧骑捐赠财产，受赠财产应当用于发展乌兰牧骑公益事业。
[bookmark: 第七条]第七条　旗县级以上人民政府文化行政主管部门负责本行政区域内乌兰牧骑的管理工作。
旗县级以上人民政府发展和改革、人力资源和社会保障、财政、教育、民族事务等部门按照各自职责，做好乌兰牧骑相关管理工作。
[bookmark: 第八条]第八条　乌兰牧骑履行下列职能：
（一）开展公益性演出；
（二）创作群众喜闻乐见的优秀文艺作品；
（三）通过艺术形式，宣传党的路线方针政策和国家法律法规；
（四）辅导群众业余文艺演出和创作活动，培养基层文艺骨干；
（五）深入基层开展综合服务活动，积极参与守边固防、双拥共建活动；
（六）保护、传承民族民间优秀传统文化；
（七）创新乌兰牧骑创作方式、表演形式、传播途径；
（八）开展对外文化交流活动。
[bookmark: 第九条]第九条　乌兰牧骑编制的核定，应当综合考虑其服务范围、人口规模和所在地区经济社会发展水平等因素，保证乌兰牧骑充分履行职能。
乌兰牧骑在当地文化、人力资源和社会保障等部门指导监督下，可以自主公开招聘编制内队员；对特殊人才可以按照人才引进相关政策要求，通过专家评估或者专业技术技能评价等方式择优聘用。
乌兰牧骑招聘编制外队员的，应当依法签订劳动合同，缴纳社会保险费。
[bookmark: 第十条]第十条　乌兰牧骑队员应当掌握国家通用语言文字，乌兰牧骑中熟练使用本地区少数民族语言的队员应当达到一定比例。
乌兰牧骑队员应当具备履行职能所需要的政治素质、专业知识和专业技能，爱岗敬业，热心服务基层群众，满足基层群众的精神文化需求。
[bookmark: 第十一条]第十一条　乌兰牧骑应当以深入农村牧区、边远地区、基层单位、驻区部队演出为主，每年最低演出场次由旗县级以上人民政府文化行政主管部门结合乌兰牧骑服务能力和范围确定。
[bookmark: 第十二条]第十二条　旗县级以上人民政府应当保障乌兰牧骑排练演出所需的场所、设施设备和交通工具。
[bookmark: 第十三条]第十三条　旗县级以上人民政府应当建立乌兰牧骑队员退出机制。
连续工作十五年以上不适宜继续演出的舞蹈演员，经本人申请，可以安置到文化、教育、社区等相关单位，保留原有职称待遇。
[bookmark: 第十四条]第十四条　乌兰牧骑队员职称评审，应当考虑其职业属性和岗位需求，突出考评创新成果和实绩贡献，具体办法由自治区人民政府制定。
[bookmark: 第十五条]第十五条　旗县级以上人民政府文化行政主管部门应当制定年度培训计划，每年组织开展对乌兰牧骑创作、编导、表演等专业人才的分类分级培训。
[bookmark: 第十六条]第十六条　旗县级以上人民政府应当加强对乌兰牧骑履行职能的监督检查，建立健全分类指导、动态管理机制。
[bookmark: 第十七条]第十七条　具备条件的高等院校、职业院校和科研单位应当开展乌兰牧骑人才定向培养，建立乌兰牧骑培训基地，开展乌兰牧骑研究和学术交流。
[bookmark: 第十八条]第十八条　旗县级以上人民政府文化行政主管部门应当推动乌兰牧骑品牌建设，建立优秀团队、杰出人才名录和传统经典作品保护名录。
[bookmark: 第十九条]第十九条　旗县级以上人民政府文化行政主管部门负责本地区乌兰牧骑相关史料的征集、整理、保护和研究工作。
乌兰牧骑应当做好艺术档案以及实物的收藏、保护和管理工作。
[bookmark: 第二十条]第二十条　旗县级以上人民政府应当利用广播、报刊、网络、电影电视、出版等媒体和手段，宣传乌兰牧骑，传播乌兰牧骑文艺精品。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　旗县级以上人民政府应当支持乌兰牧骑开展对外文化交流。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　旗县级以上人民政府对在乌兰牧骑事业发展中做出突出贡献的组织和个人，按照国家和自治区有关规定予以表彰、奖励。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　企业、事业单位和其他社会组织设立的业余乌兰牧骑，应当弘扬乌兰牧骑优良传统，履行乌兰牧骑职能，具体管理办法由自治区人民政府制定。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　任何组织和个人不得利用乌兰牧骑名义和影响力，从事危害国家文化安全、损害社会公共利益和其他违反法律法规的活动。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　在乌兰牧骑工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　本条例自2019年11月1日起施行。
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