

[bookmark: 揭阳市练江流域协同保护规定]揭阳市练江流域协同保护规定

[bookmark: 题注]（2025年4月30日揭阳市第七届人民代表大会常务委员会第三十六次会议通过　2025年5月28日广东省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了贯彻落实习近平生态文明思想，加大横向联动推进练江流域跨区域协同保护力度，巩固提升练江流域水污染防治和水生态保护整体成效，促进揭阳和汕头两市生态文明建设的区域合作与协调发展，根据《中华人民共和国水污染防治法》等有关法律、法规，结合本市实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　本规定适用于本市行政区域内揭阳市与汕头市对练江流域的协同保护及有关活动。
[bookmark: 第三条]第三条　练江流域的协同保护应当坚持统筹协调、跨域联动、综合施策、防治结合的原则，实行上下游联动、左右岸统筹、干支流兼治，实现水污染防治、水生态修复和水资源保护共治。
[bookmark: 第四条]第四条　市人民政府应当与汕头市人民政府建立健全联席会议制度，统筹协调练江流域的水污染防治、水生态修复、水资源保护和开发利用、水生态环境监测、生态流量联合调度、防洪排涝、水利设施及重大项目建设、航道规划建设以及巡河检查等重大事项，协商解决练江流域协同保护重大问题，合力推进练江流域的跨区域协同保护。
联席会议的日常工作由市人民政府生态环境主管部门负责。
[bookmark: 第五条]第五条　市人民政府应当与汕头市人民政府协同开展练江流域生态保护，统筹推进练江流域城乡生活垃圾、建筑垃圾等固体废物的治理以及生活污水集中处理设施及配套管网的建设与运营，加大对练江流域水污染、土壤污染、固体废物污染等的监管和防治力度，加强河道清漂保洁、农业面源污染防治，推动重污染企业集中入园生产，共同做好练江流域跨区域影响的污染防治。
[bookmark: 第六条]第六条　市人民政府及其有关部门编制练江流域水功能区划、综合治理专项规划以及生态环境分区管控方案时，应当书面征求汕头市人民政府及其有关部门意见，实现相关规划目标的协调统一和措施的相互衔接。
[bookmark: 第七条]第七条　市人民政府应当与汕头市人民政府建立健全水利工程协同调度机制，统筹兼顾上下游水生态保护目标达成，强化闸控河流水量科学管控，加强河流过水能力管理，保障河流生态下泄流量，实现练江流域水质、水量和水生态协同。
[bookmark: 第八条]第八条　市人民政府应当与汕头市人民政府建立健全信息互通互享机制，实现水环境质量、突发水污染事件、自然灾害、行政执法等信息的及时、全面、有效共享。
[bookmark: 第九条]第九条　市人民政府有关部门应当与汕头市人民政府有关部门加强练江流域保护行政执法协作，协商统一执法裁量基准和处罚标准，根据需要开展联合执法，并及时通报违法行为处理情况。
[bookmark: 第十条]第十条　市人民政府应当与汕头市人民政府建立健全联防联控机制，完善练江流域保护应急预案，实行水生态环境风险联合预防预警，开展突发水污染事件应急演练、联动处置、事后恢复等活动，通报可能或者已经发生的跨界突发水污染事件情况，协同预防和控制污染。
[bookmark: 第十一条]第十一条　市人民政府应当与汕头市人民政府建立健全练江流域治理成效协同展示机制，推动两市宣传展示工作的互联互动和互鉴互促，全面、完整展示练江流域协同治理成效，引导形成珍爱环境、保护生态的良好社会氛围。
[bookmark: 第十二条]第十二条　市人民代表大会常务委员会与汕头市人民代表大会常务委员会共同建立监督协同机制，协同开展执法检查，加强对贯彻实施有关法律、法规情况的监督。
[bookmark: 第十三条]第十三条　本规定自2025年6月18日起施行。
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