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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了充分发挥冰雪资源优势，促进冰雪产业高质量发展，满足人民群众新型消费需求，根据有关法律法规，结合本市实际情况，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内促进冰雪产业发展的规划、建设、运营、管理及其相关活动，适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　冰雪产业实行党委领导、政府推动、市场运作、行业自律、社会参与的发展机制，遵循绿色发展、创新驱动、产业协同、开放合作、统筹推进的原则。
[bookmark: 第四条]第四条　市、县（区）人民政府应当加强对冰雪产业发展工作的组织领导，将冰雪产业纳入国民经济和社会发展规划，制定冰雪产业发展政策，建立健全冰雪产业发展工作协调机制。
市、县（区）人民政府文化旅游主管部门负责冰雪文化和冰雪旅游产业发展工作，体育主管部门负责冰雪运动产业发展工作，工业和信息化主管部门负责冰雪装备制造产业发展工作。
市、县（区）人民政府发展改革、自然资源、林草、水利、住建、教育、公安、应急、科技、政数、卫生健康、农业农村、生态环境、交通运输、市场监管、金融等部门按照各自职责，密切配合冰雪产业发展主管部门做好冰雪产业发展的相关工作。
[bookmark: 第五条]第五条　市、县（区）人民政府应当围绕地域特色和产业发展目标，组织编制冰雪产业发展规划，合理利用冰雪资源，防止生态破坏。
[bookmark: 第六条]第六条　市、县（区）人民政府应当依据自然条件和经济发展水平，建立冰雪产业发展监督与评估机制，定期对冰雪产业发展情况进行检查和评估。
[bookmark: 第七条]第七条　鼓励企业、学校、科研机构及相关行业协会商会等参与冰雪产业发展的相关活动。

[bookmark: 第二章 冰雪基础产业]第二章　冰雪基础产业

[bookmark: 第八条]第八条　市、县（区）人民政府及有关部门应当结合气候、地貌和生态等自然资源，综合评估地形坡度、雪质条件、水源保障、交通便捷性等因素，科学选址，合理布局，建设相应规模的滑雪场。
已建滑雪场可以根据市场需求，按照规划进行改建、扩建和增容，完善场地设施和配套服务设施功能。
[bookmark: 第九条]第九条　市、县（区）体育主管部门和具备条件的学校，可以利用现有体育场馆、场地浇建符合标准的滑冰场，冰场面积、冰层厚度、防护设施、照明设备等应当达到规定标准。
[bookmark: 第十条]第十条　从事冰雪产业经营活动的单位，可以在符合生态环境保护和相关规划要求的前提下依法利用下列场所建设冰雪场地设施：
（一）闲置的老旧厂房、库房、商业设施；
（二）城市公园、城市广场、城市空置场所以及乡村休闲度假场所；
（三）荒山、荒地、荒滩以及废弃矿山；
（四）河、湖等水面。
[bookmark: 第十一条]第十一条　市、县（区）人民政府应当调动社会力量参与冰雪场地设施建设运营，提高场地设施利用率。
[bookmark: 第十二条]第十二条　市、县（区）人民政府及有关部门应当加强对滑雪（滑冰）场安全工作的领导，完善应急救援体系，提升应急救援能力。
[bookmark: 第十三条]第十三条　市、县（区）人民政府应当制定冰雪旅游产业发展政策，扶持冰雪旅游项目及相关产业的融合发展。
[bookmark: 第十四条]第十四条　市、县（区）人民政府应当根据区域冰雪资源特点，推进冰雪旅游与乡村旅游、生态旅游、文化遗产旅游、民俗史迹旅游、休闲度假旅游等相互融合，推动冰雪旅游产业与乡村振兴深度融合，丰富冰雪旅游项目体系。
[bookmark: 第十五条]第十五条　依托全省重点冰雪旅游项目，加强区域合作，开发具有市场竞争力的跨区域冰雪旅游产品。
[bookmark: 第十六条]第十六条　结合民俗和地域特点，打造冰雪旅游精品线路和特色品牌，保障冰雪旅游产品供给。
[bookmark: 第十七条]第十七条　普及全民冰雪运动，支持组织举办赛事及活动，推动机关、企业员工和社区、农村居民参与冰雪运动。
[bookmark: 第十八条]第十八条　学校应当培养学生对冰雪运动的兴趣爱好，丰富冬季体育教学内容，引导学生参与冰雪运动，组织开展或者参加各类冰雪赛事及研学活动。
[bookmark: 第十九条]第十九条　鼓励挖掘传统民间民俗冰雪娱乐活动，推广多样化全民冰雪运动，推动多业态融合发展。
[bookmark: 第二十条]第二十条　支持发展冰雪竞技运动，创新发展模式，鼓励多元化资本投入，支持创办职业、业余冰雪竞技运动平台。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　市、县（区）人民政府应当将冰雪运动融入全国及全省赛事，建立赛事合作机制，明确流程和标准，支持社会力量申办赛事活动，引导公众参与各类竞技赛事活动。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　市、县（区）人民政府应当依托社会组织和学校开展冰雪文化创意活动，利用全市自然资源和历史、民俗等人文资源，举办冰雪主题会展活动。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　支持发展冰雪文娱新业态，创作具有时代特色的冰雪演艺产品，打造具有地域和民族特色的演艺品牌和剧目。
鼓励演艺团体创新与第三方的合作模式，在重点冰雪景点推出精品演艺剧目驻场、巡演。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　拓展冰雪文化传媒渠道，支持冰雪文化题材创作，推动冰雪文化传播和冰雪品牌塑造。

[bookmark: 第三章 冰雪装备制造产业]第三章　冰雪装备制造产业

[bookmark: 第二十五条]第二十五条　围绕全省冰雪产业发展的指导方针、战略定位和发展目标，建设集研发、生产、销售、服务于一体的冰雪装备制造产业基地。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　引导企业转型升级，支持造雪设备、制冰设备、制冷设备、场地维护设备、场地服务设备、维修保养设备的研发与生产。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　鼓励符合条件的企业引进先进设备和技术，支持大众和专业冰雪运动器材的研发与生产。
支持企业承接冰雪运动器材零部件生产，完善零部件配套产业。
积极引进域外冰雪运动器材知名企业投资建厂，丰富冰雪运动产品种类。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　发挥纺织、袜业、服装产业基础优势，支持企业利用新材料、新工艺、新技术，研发滑雪袜、滑雪滑冰服、专业训练服等专用服饰、专业冰雪运动护具产品和冰雪休闲运动产品。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　加强企业品牌培育，支持引进国内外知名企业品牌，强化产品宣传推介，提高辽源冰雪装备制造产业的知名度。

[bookmark: 第四章 冰雪服务产业]第四章　冰雪服务产业

[bookmark: 第三十条]第三十条　市、县（区）人民政府应当统筹规划冰雪旅游休闲商业街区建设，支持创建非遗展示和传统工艺制作景区化经营模式。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　鼓励各地依托地域特色资源，研发推广绿色健康食品、特色饮品等旅游产品。
[bookmark: 第三十二条]第三十二条　推广具有民族特色和关东民俗文化特色的餐饮服务，打造特色美食餐饮品牌，促进餐饮文化与民俗文化新体验互动，提升餐饮附加值。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　发展多业态旅游住宿服务，开设关东民俗、生态休闲、冰雪运动等主题酒店，提高酒店现代化管理和服务水平。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　完善冰雪产业交通服务设施配套建设，按照有关规定设置景点、景区指引标识，规划建设景点、景区停车场和临时停车泊位。
鼓励有条件的地方增设景点、景区公交线路或者旅游定制线路，开通公路、铁路、航班接驳班车，实现旅游交通安全、便捷、畅通。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　完善景点、景区的通信基础设施建设，根据需要增设常态化或者临时性通信基站设备，实现景点、景区网络服务畅通稳定。

[bookmark: 第五章 冰雪产业支持与要素保障]第五章　冰雪产业支持与要素保障

[bookmark: 第三十六条]第三十六条　市、县（区）人民政府应当建立冰雪产业人才引进机制，引进冰雪运动专业教练员和运营管理、科研开发等专业人才，建立冰雪志愿者服务团队。
[bookmark: 第三十七条]第三十七条　市、县（区）人民政府应当健全冰雪运动教育培训体系，引导社会力量创办冰雪运动培训机构，支持开展冰雪运动师资力量培训工作。鼓励专业运动员、教练员深入学校、社区指导冰雪活动。
[bookmark: 第三十八条]第三十八条　市、县（区）人民政府应当构建冰雪产业科研创新公共平台，采取对外合作、产学研用结合等方式，培育冰雪产业科研力量。
支持企业科研创新平台建设，鼓励冰雪产业专利技术申请和应用，促进科技成果转化。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　支持冰雪科研中介机构，为科研创新项目评估、管理咨询、风险投资和融资担保等进行指导，为科研成果、测试检验和知识产权保护等提供专业服务。
[bookmark: 第四十条]第四十条　积极引进大型旅游集团和培育骨干企业，带动冰雪产业规模化和品牌化发展。
支持构建冰雪体验、冰雪文化、冰雪观赏等旅游品牌体系，举办各类冰雪节庆主题活动，开展冰雪产品推介，形成具有本地特色的冰雪产品标识。
[bookmark: 第四十一条]第四十一条　市、县（区）人民政府应当发挥冰雪产业发展资金引领和政策导向作用，创新投融资机制，统筹运用相关专项资金和专项债券，引导社会资本投入冰雪产业基建、运营和装备制造。鼓励各类金融机构在风险可控、商业可持续的基础上拓展冰雪金融服务业务。
[bookmark: 第四十二条]第四十二条　市、县（区）人民政府应当优化冰雪产业营商环境，鼓励企业以资本、技术以及管理等要素参与冰雪旅游经营管理。
[bookmark: 第四十三条]第四十三条　市、县（区）人民政府应当制定完善冰雪消费促进政策，创建夜间文旅消费集聚区，吸引节假日冰雪消费群体，拓展冰雪消费空间。
[bookmark: 第四十四条]第四十四条　市、县（区）人民政府及有关部门应当落实国家和省规定的税收优惠和行政事业性收费减免政策等激励措施。
[bookmark: 第四十五条]第四十五条　应急、消防等有关部门应当建立健全预警和应急机制，完善医疗保障和安全救助体系，加强场地设施和道路交通监管。
[bookmark: 第四十六条]第四十六条　完善冰雪市场监管联动机制，加强食品药品安全和价格监管，依法维护市场秩序和经营者、消费者合法权益。

[bookmark: 第六章 附则]第六章　附　　则

[bookmark: 第四十七条]第四十七条　本条例自2025年5月1日起施行。
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