

[bookmark: 秀山土家族苗族自治县山银花产业发展条例][bookmark: _GoBack]秀山土家族苗族自治县
山银花产业发展条例

[bookmark: 题注]（2025年1月15日秀山土家族苗族自治县第十八届人民代表大会第七次会议通过　2025年5月29日重庆市第六届人民代表大会常务委员会第十六次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了促进山银花产业高质量发展，壮大地方优势特色产业，根据有关法律、法规，结合秀山土家族苗族自治县（以下简称自治县）实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例所称山银花，是指忍冬科植物灰毡毛忍冬、红腺忍冬、华南忍冬、黄褐毛忍冬的整个植株，包含其花、根、茎、叶。
[bookmark: 第三条]第三条　本条例适用于自治县行政区域内山银花种质资源保护和山银花种植、加工、经营及其监督、管理、服务等活动。
[bookmark: 第四条]第四条　山银花产业发展应当遵循市场主导、政府引导的原则，推动全要素集聚、全产业融合、全环节提升、全链条增值，实现生态效益、经济效益和社会效益有机统一。
[bookmark: 第五条]第五条　自治县人民政府应当将山银花产业发展纳入国民经济和社会发展规划，建立健全促进山银花产业发展协调机制，完善促进山银花产业发展政策措施。
农业农村主管部门负责山银花产业发展的统筹协调、发展规划、监督管理、技术服务等工作。其他有关部门在各自职责范围内负责与山银花产业发展相关的工作。
乡镇人民政府、街道办事处应当加强本辖区内山银花种植、加工、销售等生产经营活动的指导、服务和监督等相关工作。
[bookmark: 第六条]第六条　山银花行业协会应当加强行业自律和诚信体系建设，按照章程建立健全行业规范，引导和督促会员依法开展生产经营等活动。
山银花行业协会依法组织开展山银花产业相关标准制定、品质评价、技术成果评价、知识产权保护、品牌推介、职业培训等工作，推动山银花产业发展。
[bookmark: 第七条]第七条　自治县人民政府支持农村集体经济组织、农民专业合作社、家庭农场和涉农企业、电子商务企业、农业专业化社会化服务组织等以多种方式与农户建立紧密型联农带农利益联结机制，让农户共享山银花全产业链增值收益。
[bookmark: 第八条]第八条　自治县人民政府应当以山银花集中种植区域为核心，合理布局苗木繁育、规模种植、产品研发、精深加工、物流交易、文化旅游等，完善山银花产业链，推动形成集中连片、优势互补、差异发展的山银花产业集群。
[bookmark: 第九条]第九条　自治县人民政府应当组织相关部门开展山银花种质资源调查、新品种认定、优良品种选育等工作，建立山银花种质资源库，保护山银花种质资源安全。鼓励和支持高等院校、科研机构、山银花生产经营者依法开展新品种选育、提纯复壮技术研究及采穗圃、良种繁育基地建设。
[bookmark: 第十条]第十条　自治县范围内从事山银花种苗或其它繁殖材料生产经营活动应当符合国家、行业或者地方标准。鼓励生产经营者制定企业标准，明确生产基地使用种苗或其它繁殖材料的等级，并建立相应检测方法。
农业农村主管部门应当加强对山银花苗木质量的监督检查，支持山银花良种种苗繁育基地规范化建设。
[bookmark: 第十一条]第十一条　自治县人民政府应当根据山银花种植现状，综合考虑气候、土壤、光照、水分等因素，按照相对集中连片、适度规模、产业配套原则，推进山银花种植基地建设。
[bookmark: 第十二条]第十二条　山银花种植应当严格执行生态保护和水土保持措施，禁止超范围、超标准使用农药（含除草剂）和化肥等投入品。
鼓励山银花生产经营者结合相关规范，开展道地药材基地、绿色产品、有机产品等认证，推广有机肥和绿色防控技术。
[bookmark: 第十三条]第十三条　自治县人民政府鼓励和支持山银花生产经营者进行技术改造、设备更新和工艺提升，开展标准化、清洁化、智能化生产，促进山银花加工提档升级。
鼓励和支持山银花生产经营者开展山银花精深加工技术研发衍生产品，延伸山银花产业链，提高山银花附加值。
[bookmark: 第十四条]第十四条　自治县人民政府鼓励和支持山银花生产经营者和科研机构推动并参与山银花种植、加工等国家标准、行业标准以及地方标准的制定工作。
鼓励和支持山银花行业协会及生产经营者制定严于国家、行业、地方标准的团体标准、企业标准。
[bookmark: 第十五条]第十五条　自治县人民政府支持山银花产业现代物流体系建设，提高山银花产品包装、仓储等技术水平。利用武陵山中药材仓储物流中心等平台，形成山银花加工、销售、仓储企业聚集区，打造全国山银花交易集散地。
[bookmark: 第十六条]第十六条　自治县人民政府鼓励和支持山银花生产经营者创新营销模式，利用互联网、短视频平台直播等新媒介推荐山银花产品，采取直采直销、连锁经营、冷链物流、电子商务等线上线下相结合的现代营销体系，拓宽销售渠道。
[bookmark: 第十七条]第十七条　农业农村、卫生健康、市场监管等部门应当加强山银花产品质量安全风险监测，对山银花种植、生产加工、流通和使用等环节进行全过程质量追踪、指导、监督和管理，建立对山银花和其产品的相关质量信息的完整记录、查询和溯源质量追溯体系。
采集、贮存山银花以及对山银花进行加工，应当符合国家对中药材有关技术规范、标准和管理规定。
山银花用于食品生产和加工、食品添加剂的生产经营活动应当符合法律、法规对食品安全管理的相关规定。
禁止使用不合格的山银花原辅料，禁止掺杂掺假、以假充真、以次充好或者以不合格产品冒充合格产品。
[bookmark: 第十八条]第十八条　自治县人民政府支持数字化技术、智能制造在山银花产业领域的应用，推动大数据、人工智能等数字化技术与山银花产业相融合。运用大数据手段对山银花种植以及山银花相关产品的生产、加工、检验、交易等信息进行分析，为山银花产业发展提供数据支撑。
[bookmark: 第十九条]第十九条　自治县人民政府鼓励和支持将山银花产业与特色旅游、休闲度假、观光体验、民族文化、健康养生等产业融合发展，引导建设山银花主题公园、山银花特色村庄等，发展旅游休闲项目，提升山银花产业综合效益。
自治县人民政府鼓励依法利用荒山、荒坡和宅旁、路旁、水旁等可用于绿化的空闲地种植山银花，将山银花作为绿化景观植物在城区、景区、绿化带推广种植。
[bookmark: 第二十条]第二十条　教育、经济信息、人力社保、农业农村、林业等部门应当加大山银花产业人才培养和引进力度，开展山银花产业种植、加工、销售等相关知识、技能培训，提高山银花产业从业者的技能和素质，提升山银花产业人才支撑力。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　自治县人民政府应当支持山银花产业的基础性研究、应用研究和科技创新体系建设，采用先进技术和先进管理规范提升山银花产品的市场竞争力和产业综合实力，支持建立技术创新联盟，培育创新型山银花企业。
鼓励和支持科研院所、企业、事业单位、社会团体、个人等研发山银花新产品，引进新工艺、新成果、新技术，推进山银花科技成果转化，并按照科技成果转化相关规定享受优惠政策。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　自治县人民政府应当建立健全秀山山银花品牌运行管理制度，完善秀山山银花区域公用品牌、企业品牌和产品品牌培育、推介、保护机制，增强秀山山银花品牌市场竞争力。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　自治县人民政府应当加大秀山山银花公共品牌宣传力度，丰富山银花文化活动。
鼓励和支持报刊、广播、电视、网络等新闻媒体宣传秀山山银花。
鼓励和支持山银花生产经营者利用各种新闻媒介推介秀山山银花产品，组织参加国内外展销会、交易会、博览会等活动，提升秀山山银花品牌知名度和影响力。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　市场监管部门应当加强秀山山银花地理标志产品、注册商标、专利等知识产权的保护，依法查处侵犯知识产权、制售假冒伪劣产品等违法违规行为，维护山银花产业市场秩序，保护消费者和山银花生产经营者的合法权益。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　自治县人民政府支持将山银花纳入国家按照传统既是食品又是中药材的物质目录。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　自治县人民政府应当建立多元化资金投入模式，鼓励社会资本投入山银花产业发展。鼓励金融机构开发适合促进山银花产业发展的金融产品、服务项目和专业信贷担保。
自治县人民政府应当推动建立和完善山银花产业市场风险和自然灾害防范机制，加强风险预测和风险预警。鼓励保险机构做好山银花产业灾害保险服务。
自治县人民政府应当加强山银花集中种植区的道路、水利、电力、燃气、通信、气象等基础设施建设。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　本条例自2025年7月1日起施行。
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