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[bookmark: 题注]（1996年10月16日天津市第十二届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过　根据2010年9月25日天津市第十五届人民代表大会常务委员会第十九次会议《关于修改部分地方性法规的决定》第一次修正　根据2016年3月30日天津市第十六届人民代表大会常务委员会第二十五次会议《关于修改部分地方性法规的决定》第二次修正　根据2017年3月22日天津市第十六届人民代表大会常务委员会第三十四次会议《关于修改〈天津市实施《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》办法〉的决定》第三次修正　根据2024年9月27日天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十二次会议《关于修改〈天津市乡、民族乡、镇人民代表大会工作若干规定〉等三部地方性法规的决定》第四次修正）

[bookmark: 第一条]第一条　为鼓励台湾同胞在本市投资，保障台湾同胞投资者的合法权益，促进本市与台湾两地的经济发展，根据《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》和有关法律、法规，结合本市实际情况，制定本办法。
[bookmark: 第二条]第二条　台湾地区的公司、企业、其他经济组织或者个人作为投资者在本市投资的，适用本办法。
台湾同胞以在其他国家和地区投资的公司、企业、其他经济组织作为投资者在本市投资的，以及居住在其他国家和地区的台湾同胞以个人身份在本市投资的，也适用本办法。
[bookmark: 第三条]第三条　各级人民政府及其有关部门应当依法及时办理台湾同胞投资事宜。
[bookmark: 第四条]第四条　市人民政府台湾事务主管部门根据《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》和本办法，对台湾同胞投资者及其企业进行认定，接受台湾同胞投资者的投诉，并负责协调有关部门做好台湾同胞投资者合法权益的保障工作。
[bookmark: 第五条]第五条　台湾同胞投资者可以委托亲友作为其投资代理人。代理人应当持有经公证的授权委托书。
[bookmark: 第六条]第六条　台湾同胞投资，可以举办全部或者部分由台湾同胞投资者投资的企业（以下简称台湾同胞投资企业），也可以采用法律、行政法规或者国务院规定的其他投资形式。
[bookmark: 第七条]第七条　本市对台湾同胞投资者的投资不实行国有化和征收；在特殊情况下，根据社会公共利益的需要，对台湾同胞投资者的投资可以依照法律程序实行征收，并给予相应的补偿。
[bookmark: 第八条]第八条　台湾同胞投资者在本市投资的财产、工业产权、投资收益和其他合法权益受法律保护，可以依法转让和继承。
[bookmark: 第九条]第九条　台湾同胞投资企业依法进行经营管理活动，其经营管理的自主权不受干涉。
[bookmark: 第十条]第十条　台湾同胞投资者依法获得的投资收益、其他合法收入和清算后的资金，可以依法汇回台湾或者汇往境外。
[bookmark: 第十一条]第十一条　经海关批准，台湾同胞投资企业可以设立保税仓库。
[bookmark: 第十二条]第十二条　台湾同胞投资者的人身权、财产权以及其他合法权益受法律保护。
除依据法律、法规以及市人民政府有关规定之外，任何部门和单位不得对台湾同胞投资企业另立收费项目或者提高收费标准；不得强制台湾同胞投资企业参加各类培训、评比、赞助等活动。
对违反前款规定的，台湾同胞投资者有权拒绝并向有关主管部门举报。
[bookmark: 第十三条]第十三条　台湾同胞投资者及其随行眷属以及受聘于台湾同胞投资企业的台湾职工，在交通、通信、旅游、酒店住宿、子女入托入学等方面，与本市市民享受同等待遇。
[bookmark: 第十四条]第十四条　台湾同胞投资者可以依法成立台湾同胞投资企业协会。台湾同胞投资企业协会依照法律、法规和经批准的章程活动，其合法权益受法律保护。
[bookmark: 第十五条]第十五条　台湾同胞投资者因商务或者其他活动需要出境前往其他国家的，可以到市公安机关申请办理中华人民共和国护照。
[bookmark: 第十六条]第十六条　台湾同胞投资企业的职工可以依法建立工会组织，维护自己的合法权利。台湾同胞投资企业应当保障工会组织的正常活动。
台湾同胞投资企业应当依法与职工签订劳动合同、集体合同并严格履行，保障职工合法权益不受侵害。
[bookmark: 第十七条]第十七条　台湾同胞投资者与他人之间发生的与投资有关的争议，当事人可以通过协商或者调解解决。
当事人不愿协商、调解或者协商、调解不成的，可以依据合同中的仲裁条款或者事后达成的书面仲裁协议，提交仲裁机构仲裁。
当事人未在合同中订立仲裁条款，事后又未达成书面仲裁协议的，可以向人民法院提起诉讼。
[bookmark: 第十八条]第十八条　台湾同胞投资者认为其合法权益受到侵害时，可以向人民政府有关部门投诉、申诉或者控告，也可以依法向人民法院提起诉讼。
台湾同胞投资者对行政机关的具体行政行为不服的，可以依法申请行政复议，或者向人民法院提起诉讼。
[bookmark: 第十九条]第十九条　市人民政府台湾事务主管部门接到台湾同胞投资者的投诉，应当对投诉事项进行调查，组织协调有关部门进行处理，并自接到投诉之日起十五日内将处理情况书面答复投诉人。
市人民政府台湾事务主管部门转交有关行政部门处理的投诉，有关行政部门应当及时办理。
[bookmark: 第二十条]第二十条　扰乱台湾同胞投资企业正常生产经营和侵害台湾同胞投资者人身、财产权利，违反《中华人民共和国治安管理处罚法》规定的，由公安机关予以处罚；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　本办法自公布之日起施行。
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