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[bookmark: 题注]（1995年10月10日天津市第十二届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过　根据2010年9月25日天津市第十五届人民代表大会常务委员会第十九次会议《关于修改部分地方性法规的决定》第一次修正　根据2016年5月27日天津市第十六届人民代表大会常务委员会第二十六次会议《关于修改部分地方性法规的决定》第二次修正　根据2024年9月27日天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十二次会议《关于修改〈天津市乡、民族乡、镇人民代表大会工作若干规定〉等三部地方性法规的决定》第三次修正）

[bookmark: 第一条]第一条　为加强乡、民族乡、镇人民代表大会的建设，保证其依法行使职权，根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》以及其他有关法律、法规的规定，结合本市实际情况，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　乡、民族乡、镇人民代表大会坚持中国共产党的领导，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依照宪法和法律法规规定行使职权。
[bookmark: 第三条]第三条　乡、民族乡、镇人民代表大会坚持以人民为中心，坚持和发展全过程人民民主，始终同人民保持密切联系，倾听人民的意见和建议，为人民服务，对人民负责，受人民监督。
[bookmark: 第四条]第四条　乡、民族乡、镇人民代表大会坚持民主集中制原则，充分发扬民主，集体行使职权。
[bookmark: 第五条]第五条　乡、民族乡、镇人民代表大会每届任期五年。每届第一次会议在本届人民代表大会代表选举完成后的两个月内召开，会期不少于两天。
[bookmark: 第六条]第六条　乡、民族乡、镇人民代表大会会议一般每年举行两次，会期不少于一天。会议召开的日期由乡、民族乡、镇的人民代表大会主席团决定，并予以公布。遇有特殊情况，乡、民族乡、镇的人民代表大会主席团可以决定适当提前或者推迟召开会议。
乡、民族乡、镇的人民代表大会主席团认为必要，或者经过五分之一以上代表提议，可以临时召集本级人民代表大会会议。
[bookmark: 第七条]第七条　乡、民族乡、镇人民代表大会会议有三分之二以上的代表出席，始得举行。
[bookmark: 第八条]第八条　乡、民族乡、镇人民代表大会会议举行前，召开预备会议。预备会议由上次人民代表大会主席团召集并主持，选举本次会议的主席团和秘书长，通过本次会议的议程和其他有关事项的决定。
[bookmark: 第九条]第九条　乡、民族乡、镇人民代表大会根据需要，可以设立计划和预算审查委员会、议案审查委员会，在主席团领导下进行工作，任期同本届人民代表大会任期相同。
前款委员会组成人员由主席团在代表中提名，每届本级人民代表大会第一次会议预备会议上通过。本级人民代表大会其他各次会议预备会议可以进行个别调整。
[bookmark: 第十条]第十条　乡、民族乡、镇的每届人民代表大会第一次会议通过的代表资格审查委员会，依法行使法定职权。代表资格审查委员会行使职权至本届人民代表大会任期届满为止。
[bookmark: 第十一条]第十一条　乡、民族乡、镇人民代表大会举行会议的时候，不是代表的乡长、副乡长，镇长、副镇长列席会议。其他有关机关、团体负责人，经主席团决定，可以列席会议；在本行政区域内的区人民代表大会代表，可以列席会议。
列席人数不得超过代表总数的二分之一。
乡、民族乡、镇人民代表大会全体会议，可以设旁听席。
[bookmark: 第十二条]第十二条　乡、民族乡、镇人民代表大会主席团由五人至十一人组成。
乡、民族乡、镇的人民代表大会主席团成员不得担任国家行政机关的职务；如果担任国家行政机关的职务，必须向本级人民代表大会辞去主席团成员的职务。
[bookmark: 第十三条]第十三条　乡、民族乡、镇人民代表大会主席团履行下列职责：
（一）召集和主持本级人民代表大会会议；
（二）本级人民代表大会会议举行前，提出会议议程草案，主席团和秘书长名单草案，列席会议人员名单草案；
（三）本级人民代表大会会议举行的五日前，将开会日期和建议会议审议的主要议题通知代表，临时召集的本级人民代表大会会议，不适用本项规定；
（四）每届本级人民代表大会第一次会议举行前，提出本级人民代表大会代表资格审查委员会等名单草案；
（五）听取代表资格审查委员会关于代表资格审查结果的报告，确认代表资格是否有效，并予以公告。
[bookmark: 第十四条]第十四条　乡、民族乡、镇人民代表大会主席团在本级人民代表大会闭会期间，每年选择若干关系本行政区群众切身利益和社会普遍关注的问题，有计划地安排代表听取和讨论本级人民政府的专项工作报告，对法律、法规实施情况进行检查，开展视察、调研等活动；听取和反映代表和群众对本级人民政府工作的建议、批评和意见。
乡、民族乡、镇人民大表大会闭会期间，主席团每季度至少召开一次会议，讨论决定重要问题。
乡、民族乡、镇人民代表大会主席团在闭会期间的工作，向本级人民代表大会报告。
[bookmark: 第十五条]第十五条　乡、民族乡、镇人民代表大会设主席一人，并可以设副主席一人至二人。主席、副主席由本级人民代表大会从代表中选出，为主席团的成员，任期同本级人民代表大会每届任期相同。
乡、民族乡、镇人民代表大会设秘书，在本级人民代表大会主席、副主席领导下办理日常事务。
[bookmark: 第十六条]第十六条　乡、民族乡、镇人民代表大会主席、副主席在大会闭会期间履行下列职责：
（一）召集并主持主席团会议，负责处理主席团的日常工作；
（二）联系本级和本行政区域内的上级人民代表大会代表；
（三）根据主席团安排组织代表开展执法情况的监督检查，进行视察、调研和其他活动；
（四）听取、反映代表和群众对本级人民政府工作的建议、批评和意见；
（五）协助各选区做好本级人民代表大会代表的选举、补选和罢免工作；
（六）办理主席团以及上一级人民代表大会常务委员会交付的其他事项。
[bookmark: 第十七条]第十七条　乡、民族乡、镇人民代表大会代表应当按时出席本级人民代表大会会议。因特殊原因不能出席会议的，应当在会议举行前向本级人民代表大会主席团书面请假。
[bookmark: 第十八条]第十八条　乡、民族乡、镇的人民代表大会代表向本级人民代表大会提出的对各方面工作的建议、批评和意见，由本级人民代表大会主席团交有关机关和组织研究办理并负责答复。办理情况由主席团向本级人民代表大会报告，并予以公开。
[bookmark: 第十九条]第十九条　乡、民族乡、镇人民代表大会代表，如果被逮捕、受刑事审判、或者被采取法律规定的其他限制人身自由的措施，执行机关应当立即报告乡、民族乡、镇人民代表大会；在大会闭会期间，应当立即报告人民代表大会主席团。
[bookmark: 第二十条]第二十条　本规定自公布之日起施行。
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