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[bookmark: 题注]（2023年10月26日南宁市第十五届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过　2024年1月20日广西壮族自治区第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强邕江滨水区域规划、建设和管理，打造“百里秀美邕江”，根据有关法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　邕江滨水区域的规划、建设和管理等活动，适用本条例。
本条例所称的邕江滨水区域，是指纵向自邕江上游老口航运枢纽至下游邕宁水利枢纽，横向以邕江常水位为起始线向水域、陆域适当延伸的沿江区域。具体范围由邕江滨水区域专项规划确定。
[bookmark: 第三条]第三条　邕江滨水区域的规划、建设和管理应当遵循以人为本、绿色发展、彰显特色、共治共享的原则，注重整体保护和历史传承。
[bookmark: 第四条]第四条　市人民政府负责统筹推进邕江滨水区域规划、建设和管理，建立工作协调机制，研究解决重大问题，指导和监督邕江滨水区域各项工作。
沿岸城区人民政府按照管理权限、职责分工负责本行政区域内邕江滨水区域建设、管理等工作。
沿岸镇人民政府、街道办事处协助做好本辖区内邕江滨水区域相关工作。
[bookmark: 第五条]第五条　市人民政府自然资源部门负责编制邕江滨水区域专项规划，对邕江滨水区域专项规划的实施情况进行监督检查。
市人民政府生态环境部门负责邕江滨水区域生态环境保护工作的统一监督管理。
水利、住房和城乡建设、农业农村等部门按照职责负责邕江滨水区域建设活动的监督管理。
发展和改革、公安、交通运输、文化广电和旅游、应急管理、体育、市政和园林管理、城市管理综合行政执法等有关部门按照各自职责，协同做好邕江滨水区域相关工作。
[bookmark: 第六条]第六条　市、沿岸城区人民政府应当将邕江滨水区域相关工作经费列入本级预算，建立相适应的经费保障机制。
[bookmark: 第七条]第七条　市人民政府应当推动邕江滨水区域数字化建设，运用地理信息技术、大数据技术以及创新应用技术等，促进邕江滨水区域规划、建设和管理科学化、精细化、高效化。
[bookmark: 第八条]第八条　市、沿岸城区人民政府应当建立健全邕江滨水区域共建共治共享工作机制，依法保障社会公众的知情权、参与权、表达权和监督权。
[bookmark: 第九条]第九条　市人民政府自然资源部门应当会同生态环境、水利、市政和园林管理、交通运输、住房和城乡建设、文化广电和旅游、体育等部门、海事机构以及沿岸城区人民政府，编制邕江滨水区域专项规划，经市人民政府批准后，向社会公布。市人民政府批准邕江滨水区域专项规划前，应当提请市人民代表大会常务委员会审议，并对常务委员会组成人员的审议意见进行研究处理。
经批准的专项规划是邕江滨水区域建设和管理的依据，任何单位和个人不得擅自修改。确需修改的，应当按照前款规定的程序办理。
[bookmark: 第十条]第十条　邕江滨水区域专项规划应当符合本市国土空间总体规划，注重自然资源保护、生态宜居建设和历史文化传承，突出滨水特色，科学确定邕江滨水区域的空间格局和风貌定位，构建自然开敞的滨水生态绿地空间和高低错落的临江建筑空间。
邕江滨水区域专项规划应当明确以下内容：
（一）邕江滨水区域的范围；
（二）邕江滨水区域的功能分区和各功能分区保护利用目标；
（三）邕江滨水区域内饮用水水源一级保护区、河道管理范围、水域控制线、道路红线、城市绿线、城市紫线、重要市政设施黄线、集中建设区范围线等重要控制区（线）及其管控要求；
（四）邕江滨水区域重点片区范围以及重点片区的管控目标和管控规程；
（五）特色风貌塑造以及整体天际线、重要开敞空间的规划控制引导。
[bookmark: 第十一条]第十一条　在邕江滨水区域内新建、改建、扩建建筑物、构筑物的，应当符合规划要求；其选址、布局、高度、体量、造型和色调等，应当与周围景观和环境相协调。
[bookmark: 第十二条]第十二条　市、沿岸城区人民政府应当组织交通运输、公安机关交通管理等部门，结合邕江滨水区域特点，完善城市轨道交通、地面公交、水上交通、静态交通等综合公共交通体系，根据休闲旅游、水上运动、体育赛事等活动需要，依法优化码头布局、码头功能和航运功能。
[bookmark: 第十三条]第十三条　邕江滨水区域内应当结合功能分区、沿江景观特色、社会公众活动特点等，合理规划、布局安全美观、智慧节能、层次丰富、与所在区域整体光环境相协调的景观照明设施。
[bookmark: 第十四条]第十四条　市、沿岸城区人民政府及其相关部门应当根据规划要求和有关技术标准、规范，建设对社会公众开放，具有游览休憩、健身娱乐、科普教育、法治宣传、文化传播等活动功能的公共空间。
[bookmark: 第十五条]第十五条　邕江滨水区域公共空间内应当推进智慧充电桩、智慧路灯等物联网融合设施建设，利用多种感知技术，加强治安、交通、水利、市政、城市管理、气象、生态环境等领域公共服务设施的联动，为社会公众提供应用服务。
[bookmark: 第十六条]第十六条　邕江滨水区域公共空间内应当结合周边环境特点和社会公众亲水近水的活动需求，按照规划建设符合安全要求、美观实用的亲水平台、水上栈桥、观景走廊等亲水设施。
[bookmark: 第十七条]第十七条　邕江滨水区域公共空间内应当合理设置漫步道、跑步道、骑行道等慢行交通设施，户外球类、滑板、轮滑和拓展运动等运动设施，以及与水上运动、体育赛事相配套的其他设施，满足不同年龄段社会公众的运动健身需求。体育运动等设施的设置和管理，应当符合相关技术规则和安全规范。
[bookmark: 第十八条]第十八条　邕江滨水区域公共空间内应当按照有关技术标准、规范，配套建设无障碍设施，提高无障碍环境建设的系统化、智能化水平，为残疾人、老年人以及其他有无障碍需求的人群提供便利。
[bookmark: 第十九条]第十九条　邕江滨水区域公共空间内应当合理配置防汛、治安、消防、医疗急救以及安全防护、近岸水上救助等安全保障设施，按照规定设置统一、规范的警示标识或者其他安全标识。
[bookmark: 第二十条]第二十条　邕江滨水区域内以及毗邻的单位、村（居）民委员会、住宅小区应当加强对自有设施的日常养护，共同保持和维护邕江滨水区域整体风貌。
鼓励邕江滨水区域内以及毗邻的单位、住宅小区向社会开放停车位、厕所、母婴室等设施。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　鼓励在邕江滨水区域公共空间内开展爱国主义教育、红色资源保护传承、非物质文化遗产传承传播、科学教育和文化展示等活动。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　市人民政府市政和园林管理部门以及沿岸公园管理机构应当根据安全风险、环境影响、区域条件等实际情况，合理划定并公布邕江滨水区域内禁止下水游泳、垂钓的区域，并通过设置标识、公告等方式向社会公众进行提示、告知。
在邕江滨水区域内下水游泳、垂钓的，应当遵守活动秩序要求，做好安全防护措施。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　违反本条例第二十二条第一款规定，在禁止的区域下水游泳、垂钓的，由城市管理综合行政执法部门责令改正；拒不改正的，处五十元以上二百元以下罚款。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　本条例自2024年3月1日起施行。
　－6－
－1－　
