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新疆维吾尔自治区人民代表大会常务委员会
关于加强铸牢中华民族共同体意识
宣传教育的决定

[bookmark: _GoBack]（2023年12月22日新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过）
​
铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育，是铸牢中华民族共同体意识的重要基础。为了深入学习宣传贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，贯彻落实习近平总书记关于新疆工作重要讲话和重要指示批示精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，统筹优化各类宣传教育资源，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，结合自治区实际，作如下决定：
一、以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想引领铸牢中华民族共同体意识宣传教育。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在党中央集中统一领导下推进铸牢中华民族共同体意识宣传教育。突出学习宣传习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，把有利于强化中华民族共同性、增强中华民族共同体意识作为各项工作的首要衡量标准，推动习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想入脑入心、走深走实。引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，以团结奋进的精神状态，积极投身强国建设、民族复兴的新疆实践。
二、全面落实铸牢中华民族共同体意识宣传教育重点任务。构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，将铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，做好社会宣传教育。广泛培育和践行社会主义核心价值观，持续深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，开展爱国主义、集体主义和社会主义宣传教育，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。深化党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育，加强新疆地方与祖国关系史宣传教育，增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。以增强认同为目标，深入开展文化润疆，大力弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化。推动各民族文化的传承保护和创新交融，树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族视觉形象。把铸牢中华民族共同体意识宣传教育融入办学治校、教书育人全过程，贯穿未成年人思想道德建设和大学生思想政治教育的各方面，全方位推进铸牢中华民族共同体意识教育进教材、进课堂、进头脑，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。坚定推行国家通用语言文字教育，统筹协调学校教育与社会普及，全面推行使用国家统编教材，提升国家通用语言文字教学质量和水平，提高各族群众使用国家通用语言文字的意识和能力。开展民族团结进步宣传教育，持续深化民族团结进步创建工作，促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。
三、常态化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。加强公职人员教育，通过组织学习和研讨会、开展宣传宣讲、举办专题培训和报告会等形式，及时传达党中央和自治区党委关于铸牢中华民族共同体意识的安排部署。研究制定铸牢中华民族共同体意识的干部教育课程体系和教学大纲，将其纳入各级党校（行政学院）、干部学院、社会主义学院课程，编辑出版铸牢中华民族共同体意识干部教育读本，确保公职人员学深悟透、弄通做实。加强青少年教育，深入推进青少年“筑基”工程，充分发挥课堂主渠道作用，办好讲好思想政治理论课程，针对不同学段、不同类型学生的特点，在各级各类学校开展铸牢中华民族共同体意识专题教育和实践活动，推进铸牢中华民族共同体意识精品课程建设，把“爱我中华”的种子根植于青少年心灵深处。加强群众教育，坚持集中宣传教育与经常宣传教育相结合，将铸牢中华民族共同体意识宣传教育融入各级各类群众性宣传教育活动、文化活动和文学艺术创作，选树宣传群众身边的先进典型，组织编写面向不同群体的宣传教育读本，教育引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，构筑中华民族共有精神家园。各级人大代表应当带头学习宣传贯彻新时代党的民族理论、民族政策，在增进民族团结、维护社会稳定上作表率。
四、丰富拓展铸牢中华民族共同体意识宣传教育方式方法。把握正确舆论导向，积极发挥新闻媒体主渠道作用，通过主流媒体开展理论阐释、政策解读和故事宣讲等，把铸牢中华民族共同体意识宣传教育融入到重大主题宣传、形势政策宣传、成就宣传、典型宣传和舆论引导中，弘扬主旋律、传播正能量。创新涉及民族工作宣传的传播方式，丰富传播内容，拓宽传播渠道，讲好中华民族共同体故事，讲清楚中国共产党领导和社会主义制度是我国各民族共同发展进步的可靠保障、中华民族是具有强大认同度和凝聚力的命运共同体、中国特色解决民族问题的正确道路所具有的明显优越性。坚持以人民为中心的创作导向，善于从中华文化资源宝库中提炼题材、获取灵感、汲取养分，加大对铸牢中华民族共同体意识题材文学创作、影视创作、词曲创作等的支持力度，不断推出更多主题特色鲜明、群众喜闻乐见的文艺精品。依托自然人文景观、历史名胜古迹、重大建设工程和爱国主义教育基地、全民国防教育基地、民族团结进步教育基地、新时代文明实践中心（所、站），结合各自功能特点，有针对性组织开展宣传教育，建设、选树各级铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。深入挖掘和有效运用新疆各民族交往交流交融的历史事实、考古实物、文化遗存，通过宣传展示、体验感受等方式，引导各族人民体悟中华民族历史文化。充分发挥媒体融合发展优势，实施“互联网+铸牢中华民族共同体意识”行动，用好“学习强国”新疆学习平台、“石榴云”客户端、新疆党员教育系列平台、县级融媒体中心以及政府官网等，制作推介接地气、易传播的融媒体产品，鼓励社会公众通过“自媒体”参与铸牢中华民族共同体意识宣传，推动形成“报、刊、台、网、端、微、屏”全媒体传播体系。
五、强化对铸牢中华民族共同体意识宣传教育的组织领导和制度保障。铸牢中华民族共同体意识宣传教育应当坚持和完善党委统一领导、政府依法管理、主管部门统筹协调、各部门通力合作、全社会共同参与的工作格局。各地区、各部门、各领域应当加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育的组织领导，加大在政策保障、经费投入、人才培养、成果发表等方面的支持力度，确保铸牢中华民族共同体意识宣传教育有效开展。将铸牢中华民族共同体意识宣传教育纳入考核考评、专项检查督查，纳入文明创建和民族团结进步创建，纳入学校教育教学评估。负有铸牢中华民族共同体意识宣传教育职责的工作部门应当加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育的统筹谋划，及时总结经验做法，正视存在问题，提出改进措施，推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育落在实处。工会、共产主义青年团、妇女联合会、工商业联合会、中国少年先锋队工作委员会、文学艺术界联合会、社会科学界联合会等群团组织应当做好各自领域铸牢中华民族共同体意识宣传教育。
各级人民代表大会及其常务委员会应当推动本决定的实施，加强对本决定实施情况的监督，为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。
本决定自公布之日起施行。
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