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焦作市人民代表大会常务委员会关于加强卫河（大沙河）协同保护的决定

（2023年10月27日焦作市第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过　2023年11月30日河南省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议批准）
​
为了深入贯彻习近平生态文明思想，加强卫河流域生态环境保护，防御、减轻洪涝灾害，促进跨行政区域流域协同保护，推动生态文明建设和高质量发展，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国文物保护法》等有关法律、法规，结合本市实际，作出如下决定。
一、在卫河流域开展生态保护和灾害防治及其监督管理等活动，应当遵守本决定。
本决定所称卫河流域，是指本市行政区域内大沙河干流及其支流汇水面积内的水域和陆域。
本决定未作规定的，适用有关法律、法规的规定。
二、卫河保护应当坚持统筹规划、区域协同、预防为主、综合治理、损害担责、局部利益服从全局利益的原则。
三、市、卫河流域县级人民政府应当加强对卫河保护工作的领导，建立健全卫河保护工作联席会议制度，统筹解决卫河保护工作中的重大事项。
市人民政府生态环境主管部门负责卫河流域生态保护的统一监督管理工作。
市、卫河流域县级人民政府水行政主管部门负责卫河流域水行政监督管理和灾害防治相关工作。
市、卫河流域县级人民政府文化和旅游主管部门负责卫河流域水文化遗产保护与利用等相关工作。
四、市人民政府应当加强与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市人民政府在卫河流域生态保护、灾害防治、产业发展、应急联动、联合执法等方面的区域协作。
市人民政府应当加强与海河水利委员会及其所属管理机构的联系沟通，提高卫河流域生态保护和灾害防治水平。
五、市人民政府应当与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市人民政府共同建立卫河流域市际联席会议机制，推动跨区域协作，共同做好卫河保护工作。
卫河流域县级人民政府应当与毗邻的县级人民政府建立沟通协调工作机制，执行卫河流域市际联席会议决定，协商解决卫河保护的有关事项；协商不成的，报请市人民政府会同毗邻的市人民政府处理。
六、市、卫河流域县级人民政府及其有关部门在编制涉及卫河流域的相关规划时，应当严格落实国家、省有关规划和管控要求，加强与毗邻同级人民政府及其有关部门的沟通，实现相关规划目标的协调统一和规划措施的相互衔接。
七、市、卫河流域县级人民政府及其有关部门应当与毗邻的同级人民政府及其有关部门建立健全卫河流域生态环境、水资源、水文、气象、水灾害等监测网络体系和信息共享系统，加强水质、水量等水情监测站点的统筹布局和联合监测，实现信息共享。
八、市、卫河流域县级人民政府水行政主管部门应当会同生态环境主管部门，按照国家和省确定的卫河流域生态流量目标，制定本行政区域内生态流量保障方案并组织实施。
九、市、卫河流域县级人民政府应当按照流域城镇发展实际，建设城镇污水收集和处理设施，满足城镇生活污水收集和处理需要。
市、卫河流域县级人民政府应当统筹农村生活污水治理、农灌用水、乡村生态环境用水和农村改厕、农业面源污染控制，稳步推进卫河流域农村生活污水治理工作。
十、市、卫河流域县级人民政府应当组织对卫河流域内水环境质量、水功能区水质不达标的河段进行治理和生态修复。
鼓励采用适宜的生态修复技术提高水体自净能力。
十一、市人民政府应当加强与海河水利委员会及其所属管理机构的沟通，与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市人民政府共同建设卫河流域防洪减灾体系，加强跨区域防洪减灾体系协同，推动卫河上下游防洪减灾联动，有效提升卫河流域防御洪涝灾害的能力。
十二、市人民政府应当与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市人民政府共同推动卫河流域防洪规划编制，并纳入海河流域防洪规划、漳卫河系防洪规划。
十三、市、卫河流域县级人民政府水行政主管部门应当加强卫河流域控制性水工程、标准化堤防等防洪工程体系建设，实施病险水库除险加固和山洪、泥石流灾害防治等工作；加强防洪工程的运行管护，保障工程安全稳定运行。
十四、市人民政府应当与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市人民政府共同建立联动清淤疏浚工作机制，定期开展河道淤积监测和河势调查，联动实施清淤疏浚，提高河道行洪能力。
十五、市人民政府应当根据海河流域防洪规划、漳卫河系防洪规划和国家、省规定的防洪标准，结合本市防洪工程实际状况，组织编制全市卫河流域防御洪水预案，并及时修订完善。
卫河流域县级人民政府应当根据全市卫河流域防御洪水预案，结合本地实际情况，组织编制本行政区域卫河流域防御洪水预案，并及时修订完善。
十六、市人民政府应当与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市人民政府在省人民政府领导下，共同建立卫河流域汛情险情通报机制，加强汛期监测预报预警、跨区域预报预警信息共享，实现上下游之间、海河水利委员会及其所属管理机构与地方人民政府之间及时互相通报汛情险情信息。
十七、市防汛指挥机构应当与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市防汛指挥机构在省防汛指挥机构领导下，实现汛期水库、河道枢纽工程等防洪工程的联合调度。
防洪工程联合调度应当按照水的天然流势、防洪工程的设计标准或者经批准的运行方案进行，上游地区不得擅自增大下泄流量，下游地区不得设障阻水或者缩小河道的过水能力。
十八、市、卫河流域县级人民政府应当与毗邻的同级人民政府共同加强卫河流域文化遗产保护工作，传承弘扬大运河文化。
市、卫河流域县级人民政府及其有关部门应当加强古桥梁、古堤防、古码头等水文化遗产的修缮和保护，将生态保护修复、水利工程建设与大运河（永济渠）文化遗产保护利用、文化旅游融合发展相结合。
十九、市人民代表大会及其常务委员会、市人民政府制定涉及卫河保护的地方性法规、政府规章时，应当加强与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市在立项、起草和实施等环节的沟通协调，为卫河流域协同保护提供法治保障。
二十、市人民政府应当与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市人民政府共同加强卫河保护的行政执法，对破坏自然资源、侵占河道水域岸线、污染生态环境等违法行为开展联合执法。
二十一、市、卫河流域县级司法机关应当与毗邻的同级司法机关协同，建立健全卫河保护工作的司法协作机制，共同预防和惩治破坏流域生态保护和灾害防治等各类违法犯罪活动。
二十二、市、卫河流域县级人民代表大会常务委员会应当与新乡市、鹤壁市、安阳市、濮阳市同级人民代表大会常务委员会建立监督协作机制，协同开展执法检查、专题调研、组织代表视察等活动，加强对卫河保护工作的监督。
二十三、市城乡一体化示范区管理委员会按照市人民政府授权的管理范围，做好辖区内卫河流域生态保护和灾害防治等工作。
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