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南京市人民代表大会常务委员会
关于加强南京宪法公园使用管理的决定
​
（2023年11月21日南京市第十七届人民代表大会常务委员会第七次会议通过　2023年11月29日江苏省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议批准）
​
南京宪法公园位于南京市建邺区河西新城区文体轴线西段，是体现宪法元素、融合文化休闲主题的城市公园，是学习宣传习近平法治思想的重要阵地，弘扬宪法精神的重要载体，礼敬宪法的庄严场所，厚植法治文化的城市地标。为了发挥南京宪法公园（以下简称宪法公园）作为全国法治宣传教育基地的平台载体作用，强化宪法意识，弘扬宪法精神，根据宪法和有关法律、法规的规定，结合本市实际，作出如下决定：
[bookmark: _GoBack]一、宪法公园的使用管理以及在宪法公园组织开展各类活动，适用本决定。
宪法公园使用管理范围包括宣传教育展厅、旗阵广场、宣誓广场和宣誓广场四周的主题雕塑，以及与主体建筑相邻接的草坪绿坡、下沉广场、露天广场等。
二、宪法公园使用管理应当坚持党委领导、政府负责、部门协同、方便公众的原则，维护宪法宣誓等仪式活动的规范秩序和庄重氛围，兼顾公众参观游览、文化休闲等民生需求，强化省市共建共用和常态化协同联动。
三、市人民政府应当加强宪法公园使用管理工作的组织领导、统筹协调和督促检查，保障资源要素投入，研究解决重大问题。
发展和改革、教育、公安、司法行政、财政、人力资源和社会保障、规划和自然资源、城乡建设、城市管理、绿化园林、文化和旅游、市场监督管理等行政主管部门以及宪法公园所在地的区人民政府、街道办事处，应当按照各自职责做好宪法公园使用管理、属地保障等工作。
宪法公园管理主体具体负责宪法公园的日常使用和管理工作。
四、依托宪法公园组织各类宪法和法治宣传教育活动，推动形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的社会氛围。
每年国家宪法日和“宪法宣传周”，在宪法公园举行活动，集中开展宪法宣传教育。
五、宪法公园长期设置宣传教育展。
宣传教育展应当以习近平法治思想为指导，围绕宪法精神和民主法治，聚焦加强和创新新时代宪法实施工作的具体实践，完善展陈内容，创新展示手段。
六、鼓励本市各级国家机关组织依法选举、任命的国家工作人员在宪法公园进行宪法宣誓。
七、市、区人民代表大会及其常务委员会，镇人民代表大会主席团应当组织人民代表大会代表前往宪法公园参观宣传教育展，接受宪法教育。
本市各级党校（行政学院）、社会主义学院等应当将宪法教育作为重点教学内容，可以将宪法公园作为干部教育综合实践基地。
鼓励本市各级国家机关、企业事业单位组织工作人员到宪法公园接受宪法教育。
八、鼓励和支持中小学校和高等院校、科研院所组织师生前往宪法公园开展实境教学、现场研学以及入学和毕业等活动，将宪法公园作为各类学校开展宪法和法治宣传教育的第二课堂。
九、鼓励和引导社会各界在宪法公园组织举办青少年成人礼、集体婚礼等群众性纪念仪式以及节庆活动，在仪式、活动中设置礼敬宪法内容。
十、驻宁部队前往宪法公园开展宣传教育活动，宪法公园管理主体应当提供相应服务和保障。
十一、在宪法公园内举办群众性纪念仪式以及节庆活动，应当书面征得宪法公园管理主体同意后，在指定的时间、区域内进行，并服从宪法公园管理主体的管理。
擅自开展活动的，宪法公园管理主体有权依法予以制止。
十二、在宪法公园组织举办重大庆祝、纪念活动，应当依法举行庄严、隆重的升挂国旗、奏唱国歌仪式。
在宪法公园内举办的宪法宣誓、礼敬宪法等活动，应当坚持正确政治方向，保持庄重、严肃氛围，遵守相关制度和礼仪规范。宣誓人着装应当整洁得体，配发制式服装的宣誓人应当着制式服装。宪法宣誓礼仪规程、誓词按照国家、省、市有关规定执行，其他宣誓活动礼仪规程、誓词应当符合社会主义核心价值观和中华民族优秀传统美德。
十三、宪法公园应当合理设置公共服务设施和相关配套设施。
宪法公园内禁止建设危害公共安全、污染环境、破坏景观、妨碍游览的项目和设施。宪法公园内的经营活动应当符合宪法公园的环境氛围，不得影响运维管理和公共秩序。
十四、市、相关区人民政府及其有关行政主管部门应当做好宪法公园主体建筑、附属设施的保护和管理，加强对周边环境、外部秩序的维护，确保其城市风貌、文化特色和生态功能不受破坏和影响。
十五、宪法公园管理主体应当履行下列职责：
（一）健全完善宪法公园使用管理制度，维护公共秩序，提升管理水平，定期开展安全风险评估；
（二）依法开展宪法和法治宣传教育，按照规定程序优化调整展陈布局和内容；
（三）加强讲解员队伍建设，常态化开展讲解接待工作，组织建立宪法和法治宣传志愿者队伍；
（四）根据承载能力和公众合理需求，提供礼仪规程指导与服务；
（五）协调重大活动的属地保障；
（六）加强与高等院校、科研院所以及其他宪法教育场馆和宪法文化阵地的交流合作；
（七）做好日常维护、巡查检查和应急处置等工作；
（八）依法对破坏、损害、扰乱宪法公园设施、环境、秩序的行为予以劝阻、制止；
（九）依法做好宪法公园使用管理的其他工作。
十六、鼓励自然人、法人和非法人组织通过公益捐赠、志愿服务、展品出借等方式，支持宪法公园的使用管理。
十七、宪法公园内参观游览、开展活动应当遵守法律、法规和宪法公园管理制度，维护宪法公园氛围和秩序，不得刻画、污损、破坏主体建筑及其设施、设备，不得在宣传教育展厅内或者举行宪法宣誓、礼敬宪法等活动时大声喧哗、嬉戏打闹。
十八、任何单位和个人都应当保护宪法公园内的宣传教育展厅、旗阵广场、宣誓广场、主题雕塑等，有权对破坏宪法公园设施、损害宪法公园环境、扰乱宪法公园秩序的行为进行劝阻、制止或者检举。
十九、违反本决定规定，破坏宪法公园设施、损害宪法公园环境、扰乱宪法公园秩序的，由有关行政主管部门责令停止违法行为，依法给予处罚；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任；给他人造成损失的，依法承担赔偿责任。
二十、本决定自2023年12月4日起施行。
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