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宁夏回族自治区人民代表大会常务委员会
关于加强安全生产工作监督的决定

（2023年8月2日宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第四次会议通过）
​
为深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示精神，全面落实党中央关于安全生产的重大决策及自治区党委十三届四次全会部署要求，深刻汲取银川市兴庆区富洋事故沉痛教训，切实加强对安全生产工作的监督，根据《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》《中华人民共和国安全生产法》等有关法律法规规定，结合自治区实际，作如下决定：
一、自治区人民代表大会常务委员会开展安全生产工作监督，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，践行全过程人民民主，坚持依法开展监督，聚焦重点，增强实效，推动党中央重大决策和自治区党委部署要求落地见效，促进安全生产法律法规全面有效实施，推进安全生产治理体系和治理能力现代化，以高水平安全保障高质量发展。
二、自治区人民代表大会常务委员会围绕矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、消防、燃气、工贸、校园、特种设备、旅游市场、民爆物品及人员密集场所等行业、领域开展正确监督、有效监督、依法监督，重点监督自治区人民政府贯彻党中央、国务院和自治区党委关于安全生产工作部署落实情况，国家、自治区安全生产领域相关法律法规实施情况，自治区人民代表大会常务委员会决议决定执行情况和常委会组成人员审议意见研究处理情况，自治区人大代表关于安全生产工作的议案建议办理情况等。
三、自治区人民代表大会常务委员会每年开展“安全生产宁夏行”活动，根据自治区党委部署要求，按照法定程序，选择若干事关全区经济高质量发展和人民群众切身利益、社会普遍关注的安全生产重大问题，综合运用多种监督方式，加强对安全生产工作的监督。
1.每年听取和审议自治区人民政府关于安全生产工作的综合报告，同时选择安全生产问题比较突出的领域听取审议政府专项工作报告，并对报告进行满意度测评，测评结果报自治区党委，向自治区人民政府通报，必要时可以对专项工作报告作出决议。2023年，安排听取和审议自治区人民政府关于安全生产问题隐患排查整治情况的报告，并进行满意度测评。
2.每年有计划地组织对国家、自治区制定的安全生产领域法律法规实施情况开展执法检查。2023年，开展安全生产法和自治区安全生产条例、燃气管理条例实施情况执法检查。
[bookmark: _GoBack]3.结合听取和审议专项工作报告、执法检查报告，每届至少开展两次专题询问。对安全生产工作中存在的重大问题，可以采取质询、特定问题调查或者撤职案等监督方式进行。
4.依法履行备案审查职权，对照党中央大政方针、法律法规、自治区党委部署要求，组织开展全区安全生产领域法规规章和规范性文件专项清理。及时启动立法程序，修订自治区燃气管理条例。
四、自治区人民代表大会常务委员会开展安全生产工作监督，要充分发挥人大代表的作用，认真听取代表意见建议，主动回应代表关切，支持代表依法履职。人大代表要密切联系群众，主动听取和反映人民群众对安全生产工作的意愿呼声，提出高质量的议案和建议。
五、自治区人民代表大会各专门委员会、常务委员会各工作委员会依据本决定规定，结合工作职责，做好决定决议执行情况或者审议意见研究处理情况的跟踪监督工作。法制委员会、法工委根据法规清理情况，衔接常委会立法规划，拟定安全生产专项立法工作计划，统筹做好安全生产领域地方性法规立改废工作。社会建设委员会拟定“安全生产宁夏行”年度工作计划，统筹抓好工作落实。
六、自治区人民政府及相关部门要建立政府领导干部安全生产职责清单和年度任务清单，编制部门安全生产权力和责任清单，完善监管体制机制，加强监管能力建设，严格落实安全生产监管责任。应急管理部门要切实履行安委会办公室职责，发挥统筹、协调、指导作用，加强考核巡查、警示提醒、挂牌督办、提级调查，督促各部门落实安全监管责任。
生产经营单位要压实安全生产主体责任，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，加强对从业人员安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，掌握本岗位所需的安全操作技能，落实岗位安全生产检查和班前安全提示，确保安全生产。
七、自治区人民政府及相关部门要全面落实普法责任制，将安全生产法律法规列入自治区法治宣传教育重点内容，加强安全生产宣传教育和知识普及，提高公众安全素质，培育安全文化。鼓励和支持基层群众性自治组织、社会组织、企业事业单位、志愿者开展安全生产法律法规的宣传活动。
新闻媒体要经常性开展安全生产法律法规和安全生产知识的宣传，对违法行为进行舆论监督。
八、自治区监察委员会对涉及安全生产领域的职务违法行为依法及时进行调查处置。自治区高级人民法院、自治区人民检察院要通过制发司法建议、检察建议，发布安全生产典型案例等，推动有关问题解决，促进安全生产管理水平提升。
九、任何单位和个人有权向有关部门和机关报告或者举报事故隐患、安全生产违法行为。
十、自治区人民代表大会常务委员会开展安全生产工作监督的情况，依法向社会公开，接受监督。
十一、设区的市、县（市、区）人大常委会结合本地实际，参照本决定，加强对安全生产工作的监督。
十二、本决定自公布之日起施行。
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