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贵州省人民代表大会常务委员会
关于加强检察建议工作的决议

（2023年7月28日贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议通过）
​
为了全面贯彻落实党中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的部署要求，进一步监督和支持全省各级检察机关检察建议工作，提升检察建议办理质效，根据有关法律、法规的规定，结合本省实际，作出如下决议：
一、检察建议是人民检察院依法履行法律监督职责，参与社会治理，维护司法公正，促进依法行政，预防和减少违法犯罪，保护国家利益和社会公共利益，维护个人和组织合法权益，保障法律统一正确实施的重要方式。
二、全省各级国家机关、人民团体、企业事业单位及其他组织应当增强接受法律监督的自觉性，依法履行职责，支持检察建议工作。被建议单位应当通过落实检察建议，改进和完善相关工作、健全制度机制、推动社会综合治理、营造良好法治环境。
三、检察机关应当聚焦高质量发展要求，坚持依法能动履职，立足贵州实际，充分发挥再审检察建议、纠正违法检察建议、公益诉讼检察建议、社会治理检察建议等功能作用，打造检察建议工作贵州样板，服务保障推进中国式现代化的贵州实践。
四、检察机关提出检察建议，应当坚持严格依法、准确及时、必要审慎、注重实效的原则，按照法律、法规及其他有关规定，充分阐明相关的事实和依据，内容明确具体、说理充分、论证严谨、语言简洁、有操作性；加强对检察建议规范性、必要性、合法性、说理性的审核把关，提高检察建议质量。
五、检察机关提出检察建议需要开展调查核实工作的，根据法律规定可以调阅被建议单位卷宗材料或者其他文件，询问当事人、案外人或者其他有关人员，收集证据材料，有关单位和个人应当协助配合。
对无正当理由拒绝协助调查和接受监督的，检察机关可以建议监察机关或者被建议单位的上级主管机关依法依规处理。
六、检察机关提出检察建议，被建议单位应当及时整改落实并回复，有不同意见的，可以按照有关规定书面说明情况或者提出复议。
七、检察机关应当完善检察建议报送、抄送制度。被建议单位在规定时限内不回复、经督促后无正当理由不整改、整改落实不到位的，检察机关可以依法依规报送、抄送有关机关、单位或者行业自律组织。
八、检察机关对事关经济社会发展、民生民利等重大问题或者专业性、技术性较强的检察建议，应当充分发挥好专家咨询委员、特约检察员、听证员、人民监督员、特邀检察官助理等专家、人才作用，将其相关意见作为提出检察建议的重要参考。
[bookmark: _GoBack]九、检察机关应当通过公开法律文书、召开新闻发布会、举办“检察开放日”活动、发布典型案例等形式，加大检察建议宣传力度，提高人民群众对检察建议工作的知晓度，营造人民群众参与、支持检察建议工作的良好社会氛围和舆论环境。
鼓励人民群众通过12309中国检察网、检察机关官方微博、微信平台及客户端等渠道提供检察建议线索，积极参与检察建议工作，检察机关应当依法办理并及时回复办理情况。
十、检察机关应当加强与行政机关、监察机关、审判机关的沟通联系，探索建立检察建议与行政建议、监察建议、司法建议贯通协调机制。可以通过召开联席会议、通报情况等方式加强协作配合，建立完善信息共享、调查协作、线索移送等制度，推动协同治理，提升治理质效。
十一、检察机关应当加强人大代表联络工作，对于涉及国家利益和社会公共利益等法律监督职能的代表建议，可以依法提出检察建议。检察机关可以从检察建议中选择带有普遍性、倾向性、典型性的问题，向相关领域人大代表推送，为人大代表提出建议提供参考。
十二、不断强化和完善检察建议保障和支持配合机制，将落实检察建议工作情况按照规定，纳入全省年度综合考核和平安贵州考核，形成推动检察建议工作合力。
十三、全省县级以上人民代表大会及其常务委员会应当通过听取和审议检察机关工作报告、专项工作报告以及开展法律实施情况检查、询问和质询、特定问题调查等方式，监督和支持检察机关依法履行检察建议职责，并对有关机关依法回复、采纳检察建议工作情况进行监督。
十四、本决议自2023年9月1日起施行。
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