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温州市人民代表大会常务委员会
[bookmark: _GoBack]关于促进和保障洞头海上花园建设的决定
​
（2023年4月27日温州市第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过　2023年5月26日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议批准）
​
为了促进和保障洞头海上花园建设，根据《中华人民共和国海岛保护法》《中华人民共和国海洋环境保护法》等法律、法规以及有关规定，结合本市实际，作出如下决定：
一、洞头海上花园建设，应当坚持保护优先、规划优先、特色发展、融合发展的原则，统筹推进经济、政治、文化、社会和生态文明建设，把洞头建设成为生态环境优美、产业绿色发展、创新活力迸发、社会治理高效、人民生活幸福的全国海岛样板。
二、市人民政府应当加强对洞头海上花园建设的领导。市人民政府有关部门按照各自职责，积极推进洞头海上花园建设。
洞头区人民政府应当履行洞头海上花园建设主体责任，建立建设指标体系和成效评价体系，定期开展全面评估，确保各项工作有序推进。洞头区人民政府有关部门按照各自职责，做好洞头海上花园建设相关工作。
三、市人民政府应当按照多规合一、全域统筹、一体推进的要求，完善洞头海上花园建设规划体系，支持洞头区人民政府编制海域海岛发展战略、国际生态旅游岛等专项规划。
洞头区人民政府应当科学规划设计建筑物、构筑物以及园林绿化、景观照明、户外广告、公交服务等设施的风格、色调、造型、高度和主题，实施重点区域绿化彩化美化提升，加强城市景观风貌控制和引导，建设宜居宜业宜游海岛花园城市。
四、洞头海上花园建设，应当加强海洋、海湾、海岛保护，健全生态保障机制，遵循山体、岛礁的自然肌理，守护天际线、海岸线、山脊线；审慎开发利用矿产资源，严禁滥采乱挖，严格履行矿山生态修复责任；加强海岛生物栖息地和滨海湿地保护，维护生物多样性和生态功能；加强行政执法、污染防治等领域的跨区域、跨部门协作，加强重大事项的会商、协商，统筹推进蓝色海湾整治和生态海岸带建设、美丽海湾建设。
五、洞头海上花园建设，应当坚持因地制宜，充分发挥洞头渔、港、景、能优势，优化产业结构，强化数字赋能，推进产业高质量发展，构建现代海洋产业体系，建设国家海洋经济发展示范区。
发挥渔业资源优势，优化海洋渔业产业结构，大力扶持远洋渔业发展，加强海洋牧场建设，推进海水生态健康养殖，提升海洋水产品精深加工能力和附加值水平。
发挥港口资源优势，健全集疏运体系，建设近洋航运中心，积极融入金丽温开放大通道和甬舟温台临港产业带，构建以装备制造、国际贸易为重点的临港产业体系。
发挥景观资源优势，坚持生态、文化、旅游、体育深度融合，全面建设国际生态旅游岛，持续推进全域旅游；塑造海洋海岛特色文旅、体育康养品牌，建设区域邮轮、游艇、帆船基地，建设海上运动赛事之城。
发挥能源资源优势，积极发展风能、太阳能、潮汐能等清洁能源产业。优化项目空间布局，加强深远海海上风电场项目建设，推进风电等装备制造产业，建设区域性的重要海洋能源开发创新基地。
六、市人民政府应当推进大都市区中心城区一体化发展，支持洞头区高水平建设交通、水利、电力、燃气等基础设施，高质量发展教育、卫生、养老等公共服务事业。
七、市人民政府应当支持洞头区持续推进城乡融合发展，缩小地区、城乡、收入差距，开展收入分配改革、强村富民乡村集成改革等系列改革，开展和美乡村建设，建设共同富裕海岛实践样板和全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。
八、市、洞头区人民政府应当充分挖掘海洋海岛文化底蕴，发扬优秀海岛传统文化，弘扬海霞精神，持续推进海霞红色基地建设，打造新时代民兵建设重要窗口。
洞头区人民政府应当加强洞头海上花园建设宣传，深化精神文明系列创建工作，引导全民参与洞头海上花园建设，形成良好的社会风尚。
九、市、洞头区人民政府及其有关部门应当积极争取国家和省级政策资金支持，围绕洞头海上花园建设的重点领域和关键环节，加大财政投入力度，健全人才培养交流、土地供应、金融服务、科技创新等机制，为洞头海上花园建设提供保障。
市人民政府应当支持洞头区人民政府在生态文明、城市建设、公共服务、要素保障、社会治理等方面创新机制，开展要素市场化配置改革，完善海洋生态产品价值实现机制。
十、市、洞头区人民代表大会常务委员会根据实际情况，通过听取专项工作报告、开展执法检查等方式，加强对本决定执行情况的监督。
市、洞头区人民代表大会常务委员会应当充分发挥各级人大代表作用，组织人大代表围绕洞头海上花园建设开展视察调研，汇集、反映人民群众的意见和建议，督促市、洞头区人民政府及其有关部门落实洞头海上花园建设的各项工作。
十一、本决定自公布之日起施行。
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