

 
黑龙江省人民代表大会常务委员会关于推进
落实少捕慎诉慎押刑事司法政策的决定

（2022年12月22日黑龙江省第十三届人民代表大会
[bookmark: _GoBack]常务委员会第三十九次会议通过）
 
2021年4月，中央全面依法治国委员会根据我国新时代犯罪结构的重大变化，在工作要点中提出坚持少捕慎诉慎押刑事司法政策。少捕慎诉慎押刑事司法政策是深入贯彻落实习近平法治思想的重要举措，是新时代法治文明进步的重要体现，是宽严相济刑事政策的具体落实。为了进一步推动我省侦查机关、检察机关、审判机关、司法行政机关落实少捕慎诉慎押刑事司法政策，依据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》等有关法律规定，结合我省实际，作出如下决定。
一、侦查机关、检察机关、审判机关、司法行政机关应当充分认识少捕慎诉慎押刑事司法政策对强化人权保障、深化犯罪治理、促进社会和谐、节约司法资源的重要意义，持续转变执法司法理念，不断凝聚执法司法共识，进一步完善配合制约机制，在执法司法工作中严格落实少捕慎诉慎押刑事司法政策。
二、侦查机关、检察机关、审判机关、司法行政机关落实少捕慎诉慎押刑事司法政策，应当坚持严格依法、宽严相济，坚持必要适度、保障诉讼，坚持政治效果、社会效果和法律效果相统一。
三、侦查机关、检察机关、审判机关在办理刑事案件过程中，应当严格把握逮捕、起诉、羁押标准，依法审慎适用逮捕羁押措施、作出审查起诉决定以及裁量监禁刑。
对于轻罪案件以及其他犯罪情节较轻、社会危害性不大、确有悔罪表现的犯罪嫌疑人、被告人，特别是不予羁押不致产生社会危险且不损害公共利益的未成年人、老年人、重大科研项目关键岗位的科研人员、企业经营者等，应当慎重逮捕、起诉、羁押。
对严重危害国家安全、公共安全犯罪以及严重暴力犯罪等重罪案件，以及犯罪情节恶劣、社会危害性大、人身危险性大的犯罪嫌疑人、被告人，应当依法从严惩治。
四、侦查机关、检察机关、审判机关对于采取取保候审等非羁押强制措施足以防止发生社会危险、能够保障诉讼顺利进行的犯罪嫌疑人、被告人，应当适用非羁押强制措施；不得以犯罪嫌疑人、被告人非本地户籍、无固定职业、无自有住房等法律规定以外的条件为由排除适用。
侦查机关应当准确把握刑事拘留的法定条件和期限，依法准确认定流窜作案、多次作案、结伙作案等延长拘留期限的情形，严格依据法定的拘留延长期限执行。
侦查机关提请批准逮捕犯罪嫌疑人，应当收集并移送证明犯罪嫌疑人具有社会危险性的证据，并对犯罪嫌疑人的社会危险性作出书面说明。
五、检察机关、审判机关应当依法严格把握逮捕强制措施适用条件，对于罪行较轻、主观恶性不大，没有社会危险性的犯罪嫌疑人、被告人，应当作出不批准逮捕或者不予逮捕的决定。
对于未被羁押的犯罪嫌疑人、被告人，移送审查起诉、提起公诉后，案件事实、证据、社会危险性未发生变化的，检察机关、审判机关一般不应作出批准逮捕或逮捕决定。
6、 检察机关对于犯罪情节轻微，依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚的，或者社会危害性、人身危险性小，或者不起诉更符合社会公共利益以及人民群众公平正义期待的，可以依法作出不起诉决定。
对需要给予被不起诉人行政处罚、政务处分或者其他处分的，检察机关应当提出意见，移送有关主管机关处理，有关主管机关应当将处理结果及时书面回复检察机关。
七、检察机关应当依职权或者依申请对被羁押的犯罪嫌疑人、被告人依法开展羁押必要性审查，对涉嫌的犯罪事实、主观恶性、悔罪表现、身体状况、案件进展、可能判处的刑罚和社会危险性变化等因素进行动态审查，综合评估有无继续羁押的必要。发现确无羁押必要的，应当及时作出变更强制措施的决定或者提出变更强制措施建议。
八、侦查机关应当加强对适用非羁押强制措施人员的监管，检察机关应当依法对非羁押监管工作进行监督。
侦查机关、检察机关、审判机关应当共同推动建立非羁押人员信息监管平台，提高非羁押监管的智能化、信息化水平。
县级以上人民政府应当保障落实少捕慎诉慎押刑事司法政策工作中配套措施所需的经费。
九、侦查机关、检察机关、审判机关可以自行或者委托有关社会组织，对犯罪嫌疑人、被告人的社会危险性进行调查评估，作为逮捕、起诉、羁押的参考。
对适用少捕慎诉慎押刑事司法政策的犯罪嫌疑人、被告人，被判处管制、宣告缓刑的，依法实行社区矫正。
十、侦查机关、检察机关、审判机关、司法行政机关应当加强协作配合，建立常态化工作协调机制，积极推进全省政法跨部门大数据办案平台应用，充分发挥侦查监督与协作配合办公室作用，加强案件信息共享，形成落实政策合力。
十一、侦查机关、检察机关、审判机关应当完善案件评查制度，科学设定考核标准，合理评价侦查、逮捕、起诉、审判质量，发挥正向引导激励作用，推动政策有效落实。对于出现犯罪嫌疑人、被告人脱逃、再犯罪等后果，但办案人员没有故意或者重大过失的，免予责任追究。
十二、侦查机关、检察机关、审判机关、司法行政机关应当加强队伍建设，配齐配强专业力量，广泛开展少捕慎诉慎押刑事司法政策同堂培训，不断更新司法理念，形成司法共识，共同提高执法司法队伍专业素质。
十三、侦查机关、检察机关、审判机关、司法行政机关应当会同宣传部门，通过新闻媒体加大对少捕慎诉慎押刑事司法政策的宣传，充分发挥新兴媒体的宣传作用，深化以案释法效果，引导社会公众形成正确认知，营造落实政策的良好社会氛围。
十四、本决定自公布之日起施行。



— 4 —
