湖北省实施

《中华人民共和国气象法》办法

（2000年7月28日湖北省第九届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过　根据2016年12月1日湖北省第十二届人民代表大会常务委员会第二十五次会议《关于集中修改、废止部分省本级地方性法规的决定》修正  根据2017年11月29日湖北省第十二届人民代表大会常务委员会第三十一次会议《关于集中修改、废止部分省本级地方性法规的决定》第二次修正  根据2022年11月25日湖北省第十三届人民代表大会常务委员会第三十四次会议《关于集中修改、废止部分省本级地方性法规的决定》第三次修正）

　　第一条　为了贯彻《中华人民共和国气象法》，结合本省实际，制定本办法。

　　第二条　县级以上气象主管机构在上级气象主管机构和本级人民政府的领导下，负责管理本行政区域内的气象工作。

　　第三条　各级人民政府应当将地方气象事业所需基本建设投资、事业经费和专项经费等纳入本级国民经济和社会发展计划及财政预算。各级财政每年对地方气象事业投入的增长幅度应当高于本级财政经常性收入的增长幅度。

　　第四条　地方气象事业项目是指为当地经济建设和社会发展服务的项目。主要包括：

　　（一）为当地服务的气象探测、气象通信、气象预报、气象科学技术研究及其基础设施建设；

　　（二）防汛抗旱以及城市、农村和农业气象服务体系；

　　（三）人工影响天气和防雷等气象防灾减灾系统；

　　（四）根据当地社会经济发展需要新增加的专项气象服务项目；

　　（五）国家规定的需要由地方建设的其它项目。

　　第五条　各级人民政府应当依法保护气象探测环境，并将保护范围纳入城乡规划。气象探测环境的保护范围按国家规定执行。

　　气象台站现有探测环境不符合规定标准的，经省气象主管机构认定后，由当地人民政府负责改善或建设新的探测场地。

　　第六条　自然资源、住房和城乡建设、发展改革等部门应当严格执行国家规定的气象探测环境保护标准和范围，对不符合气象探测环境保护规定的建设项目，不予审批。

　　第七条　因国家重点工程建设或者城乡规划变化，确需迁建气象台站的，按照国家有关规定办理。
　　第八条　新增气象台站和大型气象设备，引进国外气象探测装备，应当按国家和省的有关规定实施。

　　第九条　各级气象主管机构所属气象台站应当按照职责制作和公开发布气象预报和灾害性天气警报，其他任何组织或者个人不得以任何形式向社会发布。

　　第十条　各级气象主管机构及其所属的气象台站，应当推广先进的气象科学技术，提高公众气象预报和灾害性天气警报的准确率；并根据需要和条件，制作或发布农业气象预报、城市环境气象预报、火险气象等级和大气污染气象潜势预报等专业气象预报。

　　第十一条　广播、电视台站和政府指定的报纸，应当安排专门的时间或版面，每天播发和刊登公众气象预报；对重大灾害性天气警报以及补充或订正的气象预报，广播、电视台站应当及时增播或插播。

　　各级气象主管机构所属的气象台站应当保证其制作的气象预报节目的质量。

　　第十二条　广播、电视、报刊、无线寻呼、声讯、互联网等公众媒体向社会传播气象预报和灾害性天气警报，必须使用气象主管机构所属的气象台站直接提供的适时气象信息并标明气象台站名称和发布时间。通过传播气象信息获得的收益，应当按照国家和省的规定提取部分用于发展气象事业。

　　第十三条　县级以上人民政府应当组织编制气象灾害防御规划，加强气象防灾减灾工程和基础设施建设，健全气象灾害防御体系，防止或减少气象灾害造成的损失。

　　各级人民政府应当结合当地实际，制定防御与减轻气象灾害应急方案，并根据气象主管机构提供的气象信息及时组织实施。

　　第十四条　各级气象主管机构所属的气象台站应当将暴雨（雪）、大风、雷电、干旱、寒潮、低温连阴雨等灾害性天气情报和预报及时向本级人民政府报告，通报有关部门，为组织防灾抗灾提供决策依据。

　　第十五条　各级气象主管机构应当组织对灾害性天气规律及其防御的研究，确定气象灾害类型，制定灾害标准，并做好出证工作。

　　重大气象灾害及突发性气象灾害由受灾地方报告县级以上气象主管机构确认。

　　第十六条　各级人民政府应当加强对人工影响天气工作的领导，将人工影响天气工作纳入当地抗灾常备计划，提供所需的条件和经费。

　　各级气象主管机构应当加强对人工影响天气工作的管理和指导。实施人工影响天气作业的组织，必须具备省气象主管机构规定的条件。

　　禁止使用不符合安全要求的人工影响天气的设备、器材及弹药。

　　第十七条　各级气象主管机构应当加强对雷电灾害防御工作的管理。

　　高层建筑、易燃易爆场所、物资仓储、通信和广播电视设施、电力设施、电子设备、计算机网络和其他需要防雷的建（构）筑物和设施，必须按照国家和省的规定安装雷电灾害防护装置（以下简称防雷装置）。

各级气象主管机构负责组织当地防雷装置安装的设计审核和竣工验收。

第十八条　各级气象主管机构负责组织当地防雷装置的检测工作。从事防雷检测的机构应当具备相应资质。

　　防雷装置应当每年检测一次，其中爆炸和火灾危险环境场所的防雷装置应当每半年检测一次。防雷装置所在单位应当定期委托具备相应资质的防雷检测机构进行检测。
　　第十九条　气象台站可根据用户的需要，以有偿方式提供专业专项气象服务。有偿服务收费办法和标准按国家和省的规定执行。

　　第二十条　城乡建设、国家重点建设工程、重大区域性经济开发和大型太阳能、风能等气候资源开发利用项目的气候可行性论证，由县级以上气象主管机构负责组织。

　　大气环境影响评价、建设规划、设计以及建设工程等使用的气象资料，必须符合国家气象技术标准。

　　第二十一条　升放无人驾驶自由气球、系留气球活动，应当符合气象主管机构制定的技术规范。作业单位必须具有市、州以上气象主管机构颁发的资质证书。

　　第二十二条　违反本办法第六条规定的，由本级人民政府责令有关部门改正，造成损失的，依法承担赔偿责任。

　　第二十三条　违反本办法下列条款规定的，由县级以上气象主管机构处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任：

（一）违反第九条、第十二条规定的，责令改正，给予警告，可以并处1千元以上1万元以下的罚款；造成严重后果的，处以1万元以上5万元以下罚款；

（二）违反第十六条第二款、第三款规定的，责令改正，给予警告，可以并处1万元以上10万元以下罚款，造成损失的，依法承担赔偿责任；

（三）违反第二十条第二款规定的，责令改正，给予警告，可以并处1千元以上5万元以下罚款；
（四）违反第二十一条规定，升放无人驾驶自由气球、系留气球活动不符合气象主管机构制定的技术规范的，责令改正，给予警告，可以处1万元以下罚款；情节严重的，处1万元以上3万元以下罚款；造成重大事故或者严重后果的，依照《中华人民共和国安全生产法》有关规定处罚。作业单位未取得资质证书从事升放气球活动的，责令停止违法行为，处1万元以上3万元以下罚款；给他人造成损失的，依法承担赔偿责任。
　　第二十四条　气象主管机构及其所属气象台站工作人员玩忽职守，导致重大漏报、错报公众气象预报、灾害性天气警报，丢失或者毁坏原始气象探测资料、伪造气象资料等事故的，不及时检测防雷装置造成事故的，依法给予处分；致使国家利益和人民生命财产遭受重大损失，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第二十五条　本办法自公布之日起施行。



