
广西壮族自治区红色资源保护传承条例

（2022年7月28日广西壮族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过）
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第一章  总    则

　　第一条  为了加强红色资源保护管理和传承弘扬，充分发挥红色资源在开展爱国主义教育、传承红色基因、培育和践行社会主义核心价值观中的重要作用，汇聚起建设新时代中国特色社会主义壮美广西的强大精神力量，根据有关法律、行政法规，结合本自治区实际，制定本条例。

　　第二条  本自治区行政区域内红色资源的调查认定、保护管理、传承弘扬、合作协作及其保障措施，适用本条例。

　　法律、行政法规对红色资源中涉及的英雄烈士保护、文物保护、历史文化街区和历史建筑保护以及档案管理等有规定的，从其规定。

　　第三条  本条例所称红色资源，是指在中国共产党的领导下，在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代所形成的具有历史价值、教育意义、纪念意义的物质资源和精神资源。主要包括：

　　（一）重要旧址、遗址、纪念设施或者场所；

　　（二）重要档案、文献、手稿、视听资料和实物；

　　（三）具有代表性的文学艺术作品；

　　（四）具有代表性的其他资源。

　　第四条  红色资源的保护传承，必须坚持中国共产党的领导，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，坚持尊重史实、科学认定、规范管理、合理运用、强化教育、永续传承的原则，准确把握党的历史发展主题主线、主流本质，旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义，确保历史真实性、风貌完整性和文化延续性。

　　第五条  红色资源的保护传承，实行党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作机制。

　　第六条  县级以上党史、档案、文化和旅游、文物、退役军人等红色资源管理部门应当在同级党委宣传部门牵头建立的红色资源保护传承工作联席会议统筹、协调和指导下，根据各自职责负责本行政区域内红色资源保护传承工作。

　　联席会议办事机构设在同级党委宣传部门，具体负责红色资源保护传承工作联席会议的组织工作，推进落实红色资源保护传承综合协调、督促检查等工作，完成联席会议交办的其他工作。

　　县级以上网信、发展改革、教育、民族、公安、民政、财政、人力资源社会保障、自然资源、住房城乡建设、交通运输、农业农村、应急、国资、地方志等部门，根据各自职责做好红色资源保护传承的相关工作。

　　乡镇人民政府、街道办事处按照职责，做好辖区内红色资源保护传承工作。

　　村（居）民委员会协助做好红色资源保护传承工作。

　　第七条  工会、共青团、妇联等群团组织和革命老区建设促进会等社会组织应当发挥各自优势，组织开展红色资源保护传承相关工作。

　　第八条  鼓励和支持单位和个人通过捐赠、资助、志愿服务等方式参与红色资源保护传承活动。

第二章  调查认定

　　第九条  建立红色资源名录制度，将调查并认定的红色资源列入名录进行保护和管理。红色资源名录分为自治区级、市级、县级。

　　县级以上人民政府对列入名录的红色资源应当登记建档、妥善管理。

　　第十条  红色资源名录应当载明红色资源的名称、类型、产权归属、文化内涵、历史价值、保护责任人。对列入红色资源名录的旧址、遗址或者场所，以及英雄烈士纪念设施和其他纪念设施等，还应当载明地理坐标、四至范围、面积以及相应的界址地形图等内容。

　　第十一条  任何单位和个人均可以向红色资源管理部门提出列入红色资源名录的建议。

　　第十二条  红色资源调查、认定、调整的具体办法，经自治区红色资源保护传承工作联席会议研究确定后，由自治区人民政府公布。

　　第十三条  县级以上红色资源保护传承工作联席会议设立专家咨询委员会，对红色资源保护传承工作提供咨询、论证等意见。

　　县级以上红色资源保护传承工作联席会议办事机构拟订列入红色资源名录的建议名单，应当经专家咨询委员会的论证，向社会公示，征求公众意见，公示时间不得少于三十日。

　　红色资源保护传承工作联席会议根据专家咨询委员会意见和公示结果，研究确定列入红色资源名录的名单，由同级人民政府公布。

　　第十四条  红色资源名录实行动态管理。对新发现的红色资源，依照本条例第十三条的规定，及时列入名录并予以公布。对已列入名录的红色资源，因损毁、灭失等原因致使价值降低、丧失的，由各级红色资源管理部门提出调整方案，经同级红色资源保护传承工作联席会议研究确定后，由同级人民政府公布。

　　第十五条  对于现存的列入红色资源名录的重要旧址、遗址、纪念设施或者场所，应当由公布的人民政府设立保护标志；对于已经消失但列入红色资源名录的遗址，应当由公布的人民政府在其附近设置纪念标志。保护标志、纪念标志应当自名录公布之日起六个月内设置。

　　保护标志、纪念标志由自治区红色资源保护传承工作联席会议统一制定式样和编号。

第三章  保护管理

　　第十六条  红色资源保护实行抢救性保护和预防性保护、本体保护和周边保护、单点保护和集群保护相结合的原则。

　　第十七条  县级以上人民政府在编制历史文化名城名镇名村、历史文化街区、历史建筑、风景名胜区、传统村落、乡村振兴以及文化和旅游等专项规划时，应当体现红色资源保护传承的要求。

　　第十八条  任何单位和个人不得擅自设置、移动、涂污、损毁保护标志和纪念标志。

禁止刻划、涂污、损坏遗址、遗迹、纪念设施、代表性实物等红色资源。

禁止擅自改建、扩建、迁移、拆除不可移动红色资源。

　　禁止擅自新建、原址重建纪念设施或者场所。

　　禁止歪曲、丑化、亵渎、否定红色资源的行为。

　　第十九条  建设工程选址，应当尽可能避开不可移动红色资源；因特殊情况不能避开的，对不可移动红色资源应当尽可能实施原址保护；无法实施原址保护，必须迁移异地保护或者拆除的，应当符合国家有关规定。

　　第二十条  县级以上人民政府应当根据不可移动红色资源的规模、内容、周边环境的历史和现实情况，合理划定保护范围并予以公布。

　　在保护范围内不得从事下列行为：

　　（一）擅自进行工程建设或者爆破、钻探、挖掘等作业；

　　（二）采矿、采石、开荒、挖砂、砍伐、取土等破坏地形地貌的活动；

　　（三）生产、储存或者使用易燃、易爆、易腐蚀物品；

　　（四）其他有损红色资源安全或者风貌的行为。

　　第二十一条  属于档案、可移动文物的，按照有关法律、法规规定，实施保护管理；其他文献、手稿、视听资料和有关实物，按照各级红色资源管理部门的要求，实施保护管理。

　　第二十二条  已公布的红色资源，因保护不力，使其历史文化价值受到严重影响的，公布的人民政府应当将其列入警示名单，予以公布，责成保护责任人限期采取补救措施，防止情况继续恶化，并完善保护制度，加强保护工作。

　　第二十三条  县级以上人民政府可以根据红色资源保护传承需要，在自愿、平等协商的基础上通过划转、购买、接受捐赠、依法交换等方式取得红色资源所有权，或者在产权不变的条件下通过合理补偿、租赁等方式保护传承红色资源。

　　第二十四条  鼓励党史馆、档案馆、博物馆、方志馆、纪念馆、美术馆、图书馆等收藏、研究单位对红色资源中的重要档案、文献、手稿、视听资料和实物等进行征集、购买。

　　鼓励单位和个人将收藏的红色资源捐赠或者出借给收藏、研究单位进行展览和研究。收藏、研究单位应当尊重捐赠人或者出借人的意愿，对捐赠或者出借的物品妥善收藏、保管和展示。

　　第二十五条  红色资源实行保护责任人制度。保护责任人按照下列规定确定：

　　（一）国家所有的，为其使用人或者管理人；

　　（二）集体所有的，为该集体组织；

　　（三）私人所有的，为其所有人、使用人或者所有人、使用人委托的人；

　　（四）权属不明确的，由红色资源管理部门指定。

第二十六条  保护责任人应当履行下列责任：

（一）开展日常巡查、保养、维护；

（二）采取防火、防盗、防损坏等安全措施；

（三）发现重大险情或者隐患，立即向所在地乡镇人民政府、街道办事处、村（居）民委员会报告并采取相应抢救保护措施；

　　（四）配合有关部门进行监督检查、维修、宣传；

　　（五）法律、法规规定的其他责任。

　　第二十七条  红色资源的修缮、修复、复制、拓印、保养，应当遵循尊重原貌、最小干预的原则，遵守相关技术规范。红色资源管理部门应当加强对修缮、修复、复制、拓印、保养的指导。

　　红色资源的修缮、修复、保养费用由保护责任人承担。

　　第二十八条  非国有红色资源有损毁危险，保护责任人不具备本条例规定的修缮、修复能力的，县级以上红色资源管理部门应当给予帮助。

　　第二十九条  任何单位和个人都有依法保护红色资源的义务，有权对破坏、损毁、侵占或者歪曲、丑化、亵渎、否定红色资源的行为进行劝阻、投诉、举报，有关部门应当依法及时对投诉或者举报进行处理。

第四章  传承弘扬

　　第三十条  各级人民政府应当挖掘和利用本地红色资源优势，将传承弘扬红色文化纳入公共文化服务体系，开展党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史宣传教育，发挥红色资源固本培元、凝心聚力、铸魂育人、推动发展的作用。

　　第三十一条  有关部门和单位应当强化研究规划，统筹研究力量，加强相关资料整理利用，开展理论研究，挖掘红色资源的历史渊源、思想内涵和时代价值，为传承弘扬红色文化提供理论支撑。

　　第三十二条  具备开放条件的列入红色资源名录的遗址、旧址、纪念设施或者场所，应当按照国家有关规定，免费或者优惠向社会公众开放。

　　鼓励党史馆、档案馆、博物馆、方志馆、纪念馆、美术馆、图书馆以及其他单位和个人将其所有或者保管的红色资源，向社会开放或者公布。

　　第三十三条  机关、团体、乡村、社区、学校、企业事业单位等应当根据实际情况，结合重大历史事件、重要历史人物纪念日和中华民族传统节日等时间节点，依托红色资源组织开展红色主题活动或者纪念活动。

　　倡导在列入红色资源名录的旧址、遗址、纪念设施或者场所开展升国旗仪式、缅怀祭扫、入党入团入队仪式和成人仪式等活动。
　　第三十四条  县级以上宣传、文化和旅游、退役军人、教育等部门应当深入挖掘红色资源，组织推出红色题材的舞台艺术、广播、电视、美术、音乐作品，以及群众文艺、网络文艺作品，以优秀的文艺作品讲好红色故事。

　　鼓励、支持红色主题文艺作品的创作和传播，通过文艺精品创作扶持等机制，加大扶持力度。

　　鼓励文艺团体、文艺工作者、演出场所经营单位等开展红色主题文艺作品创作、展演展映等活动。

　　鼓励在本自治区首发、首演、首映、首展优秀红色主题文艺作品。

　　红色资源的主题创作、传播交流、展览展示、影视拍摄等，应当防止过度商业化、娱乐化，杜绝低俗化、庸俗化。

　　第三十五条  鼓励利用市场机制，探索版权合作等多样化合作模式，引导各类市场主体利用红色资源开发文化创意产品，促进红色资源传承弘扬。

　　第三十六条  红色资源展陈内容和解说词应当经红色资源管理部门审查，把好政治关和史实关，确保准确性、完整性和权威性。

　　第三十七条  各级人民政府应当加强对红色资源的宣传，在机场、车站、港口、街道以及公共服务部门的服务场所、办公楼宇等公共场所运用各类宣传媒介，开展红色资源宣传教育。

　　报刊、广播、电视、互联网等媒体应当坚持正确舆论导向，通过新闻、专栏、公益广告、短视频等形式，对红色资源开展公益宣传，弘扬红色文化。

　　县级以上红色资源保护传承工作联席会议应当统筹协调建立红色资源数据库，运用数字化、网络化、智能化技术，为公众提供线上红色资源信息共享服务。

　　第三十八条  县级以上教育主管部门应当指导各级各类学校根据当地实际情况，将红色资源传承纳入思想政治教育体系，通过现场教学、主题教育、社会实践等方式，开展革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育。

　　第三十九条  各级各类干部教育培训机构应当结合本地实际，将红色资源传承纳入教学内容，依托红色资源开发培训课程，组织开展主题教育。

　　第四十条  县级以上人民政府应当因地制宜利用红色资源发展红色旅游，支持红色资源工程项目建设，完善道路交通、信息通讯等基础设施和公共服务设施，打造具有地方特色的红色旅游品牌。

　　县级以上文化和旅游部门应当指导开发红色旅游景区、精品线路、研学旅行线路等，加强红色旅游宣传，培育红色旅游品牌，完善红色旅游服务，培养专业讲解员，促进红色资源传承弘扬与文化旅游融合发展，助力乡村振兴。

　　鼓励和支持单位和个人合理利用红色资源参与红色旅游开发，推出具有红色文化特色的旅游项目。

　　第四十一条  鼓励列入红色资源名录的旧址、遗址、纪念设施或者场所保护责任人与机关、群团组织、企业事业单位、社会组织和其他组织建立共建共享机制，为开展革命传统教育和爱国主义教育等活动提供便利。

　　第四十二条  建立健全志愿服务机制，倡导和鼓励列入红色资源名录的旧址、遗址、纪念设施或者场所保护责任人建立红色资源传承志愿服务队伍，组织开展志愿服务活动。

　　红色资源管理部门应当对红色资源传承弘扬志愿服务给予指导和支持。

第五章  合作协作

　　第四十三条  县级以上人民政府应当加强省际、市际、县际交流合作，共同开展红色资源研究、文艺创作、馆际交流、红色旅游等活动，推动红色资源保护传承协同发展。

　　第四十四条  县级以上人民政府应当推进红色资源的整体规划、连片保护、统筹展示、示范引领，对左右江片区、长征片区等革命文物保护利用片区和左右江、桂北、桂东南等纪念设施展示群、展示带的红色资源进行整合和推广，开展修缮保护、价值挖掘、传承弘扬等领域深层次合作协作。

　　第四十五条  鼓励各级各类高校、科研机构和党史、档案等相关单位开展跨行政区域红色资源合作研究，打造学术交流平台，共享理论阵地资源，合作举办学术研讨会，联合进行史料征集整理和专项课题研究，共同形成理论成果，提升红色资源的影响力。

　　第四十六条  鼓励支持宣传、教育、文化和旅游等部门和文艺团体加强自治区内外合作协作，共同创作红色文化艺术精品。

　　第四十七条  鼓励党史馆、档案馆、博物馆、方志馆、纪念馆、美术馆、图书馆以及其他红色资源收藏单位加强馆际交流，通过组建合作联盟、开展巡展联展等方式，促进协作共享。

　　第四十八条  县级以上文化和旅游主管部门应当加强红色旅游的跨区域合作推广，发挥区域优势，建设红色旅游联盟，提升红色旅游内涵品质。

　　鼓励红色旅游景区开展全国性、区域性合作，打造点线面结合的红色旅游圈，促进红色旅游精品线路建设，丰富旅游产品。

第六章  保障措施

　　第四十九条  县级以上人民政府应当将红色资源保护传承纳入国民经济和社会发展规划、国土空间规划，所需经费列入本级预算，建立与经济社会发展相适应的经费保障机制。

　　革命老区县（市、区）统筹用好革命老区转移支付资金，每年安排适量资金用于红色资源保护传承工作。

　　第五十条  鼓励社会资本依法投入红色资源保护传承工作，拓宽保护传承资金来源渠道。

　　第五十一条  县级以上人民政府及其相关部门应当根据红色资源保护传承的需要，加强专业人员培养和队伍建设，提高专业素养和服务能力。

　　第五十二条  县级以上人民政府应当建立红色资源保护和传承监督检查机制，依法对有关部门履行职责情况开展监督检查。
　　审计机关应当依法加强对红色资源保护传承工作资金的审计监督。

　　第五十三条  县级以上人民政府应当将红色资源保护传承工作作为精神文明创建活动内容，纳入精神文明创建考核评价体系。

　　第五十四条  对在红色资源保护传承工作中做出显著成绩的单位和个人，按照国家和本自治区有关规定给予表彰、奖励。

第七章  法律责任

　　第五十五条  违反本条例规定的行为，法律、行政法规已有法律责任规定的，从其规定。

　　第五十六条  违反本条例规定，擅自设置、移动、涂污、损毁红色资源保护标志或者纪念标志的，由县级以上文化和旅游、文物、退役军人等有关主管部门责令改正、赔偿损失，处二百元以下罚款。

　　第五十七条  违反本条例规定，刻划、涂污、损坏遗址、遗迹、纪念设施、代表性实物等红色资源的，由县级以上文化和旅游、文物、退役军人等有关主管部门责令改正、赔偿损失，处二百元以上二千元以下罚款；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第五十八条  违反本条例规定，擅自改建、扩建、迁移、拆除不可移动红色资源，或者擅自新建、原址重建纪念设施或者场所，或者从事有损红色资源安全或者风貌的行为的，由县级以上文化和旅游、文物、退役军人等有关主管部门责令限期改正，恢复原状；造成严重后果的，处五万元以上二十万元以下的罚款。

　　第五十九条  违反本条例规定，歪曲、丑化、亵渎、否定红色资源的，由有关部门给予批评教育，责令改正；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第六十条  县级以上人民政府有关部门及其工作人员在红色资源保护传承工作中不履行或者不正确履行职责的，依照法律法规和国家有关规定追究责任，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

第八章  附    则

　　第六十一条  本条例自2022年10月1日起施行。
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