天津市人民代表大会常务委员会关于加强

城市重点区域天际线管控的决定
（2022年7月27日天津市第十七届人民代表大会常务委员会第三十六次会议通过）

为了进一步展现城市风貌，提升城市品质，促进城市高质量发展，建设社会主义现代化大都市，根据有关法律、行政法规，结合本市实际，现就加强城市重点区域天际线管控作出如下决定。

一、加强重点区域天际线管控，应当坚持人民城市人民建、人民城市为人民，坚持新发展理念，坚持人与自然和谐共生，坚持适用、经济、绿色、美观原则，尊重城市发展规律，优化城市格局和空间形态，留住城市的自然美、天然韵、生态味，增强城市的空间立体性、平面协调性、风貌整体性、文脉延续性，彰显城市的地域特征、时代特色、人文精神和艺术品位。

二、下列重点区域应当纳入天际线管控范围:

（一）城市核心区、中心地区、新城新区；

（二）历史文化街区；

（三）重点城市公园等公共开敞空间周边；

（四）重要河道两岸及近海开敞空间；

（五）对城市风貌和景观有重要影响的其他区域。

三、市人民政府应当加强对城市规划建设管理工作的领导，强化全周期管理和统筹协调，积极推进重点区域天际线管控工作。

区人民政府应当履行属地责任，组织落实重点区域天际线管控各项任务。

规划资源部门负责重点区域天际线管控工作，纳入建设项目审批规划条件，编制相关规划设计导则，并加强组织实施和监督指导。

城市管理、住房城乡建设、文化和旅游等部门按照各自职责，做好重点区域天际线管控相关工作。

四、重点区域天际线管控要求，应当纳入国土空间总体规划、控制性详细规划编制内容。

编制和实施国土空间总体规划，应当科学确定城市整体空间格局和风貌定位，构建多节点、组团式的空间形态，合理布局通风廊道、开敞空间等，加强对重点区域天际线的规划设计和控制引导。

制定和实施控制性详细规划，应当分类细化天际线管控要求，优化建设用地布局，把握建筑空间尺度，合理控制容积率、建筑密度、绿地率等指标。

五、城市设计应当统筹重点区域建筑布局，对建筑空间形态进行整体管控，注重结合地形高差和周边环境，水平方向形成错落有致、统一协调、有节奏、有韵律的天际线变化，进深方向形成重点突出、层次丰富、视线通透、色彩适度变化的效果。

六、建筑设计应当强化对建筑高度、面宽、体量和形体的控制，加强对建筑立面、建筑屋顶等的一体化设计，促进新老建筑体量、风格、色彩协调，形成有层次、有变化的色彩搭配，增强景观资源的可达性、可视性。

七、加强海岸线规划管控，建设通达海岸、系统互联、人可亲近的近海开敞空间，鼓励通过错层、退台等方式丰富沿海区域建筑层次和造型，形成碧海、蓝天、城市相互映衬的天际线景观。

八、户外广告、商业牌匾、景观照明等设置应当与建筑风格、立面形式以及城市风貌相协调。

九、建设工程围网、围挡、架空管线等临时设施应当规范设置，强化施工现场管理，提高文明施工水平，维护城市良好形象。

十、加强重点区域天际线管控，应当保护历史文脉，鼓励传承创新，融入现代文化元素，延续城市特色风貌。

十一、不得违反法律、法规规定，擅自拆改、增建建筑物、构筑物，擅自改变原有的立面、色彩和形状，破坏天际线景观。

十二、有关部门应当建立健全公众参与机制，在重点区域天际线规划设计工作中广泛征求专家学者和公众意见，提升规划设计水平。

十三、市和区人民政府及其有关部门应当加强对天际线管控工作的监督检查。对违反管控要求的行为，按照国家和本市有关规定予以处理或者处罚。

十四、市和区人民代表大会常务委员会应当加强对本决定实施情况的监督，维护本决定执行的严肃性。

十五、本决定自公布之日起施行。
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