石家庄市城市居民委员会组织条例

(1997年6月25日石家庄市第九届人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过  1997年9月3日河北省第八届人民代表大会常务委员会第二十八次会议批准  2021年6月18日石家庄市第十四届人民代表大会常务委员会第三十八次会议修正  2021年7月29日河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十四次会议批准)

　　第一条　为了加强城市居民委员会的建设，保障城市居民实行自治，促进城市社会主义物质文明、精神文明建设的发展，根据《中华人民共和国城市居民委员会组织法》和《河北省实施〈中华人民共和国城市居民委员会组织法〉办法》，结合本市实际，制定本条例。

　　第二条　居民委员会是居民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织。

　　居民委员会具有基层群众性自治组织法人资格，可以从事为履行职能所需要的民事活动。

　　市辖区、不设区的市人民政府或者它的派出机关对居民委员会的工作给予指导、支持和帮助。居民委员会协助市辖区、不设区的市人民政府或者它的派出机关开展工作。

　　第三条　居民委员会的任务：

　　（一）宣传宪法、法律、法规、规章和国家的政策，教育居民自觉遵守和执行，维护居民的合法权益；

　　（二）实施居民会议的决议、决定，监督居民公约的执行；

　　（三）开展社区服务，办理本居住地区居民的公共事务和公益事业；

　　（四）动员和组织居民开展环境保护和公共卫生活动，搞好社区环境；

　　（五）开展文明社区、文明楼院和文明家庭等多种形式的社会主义精神文明创建活动，建设社区文化，提高居民的思想道德和科学文化素质；

　　（六）协助政府或它的派出机关做好优抚救济、计划生育、青少年教育、扶贫助残、暂住人口管理、婚姻殡葬、社区矫正以及待业人员和刑满释放人员的就业安置等工作；

　　（七）维护社区治安，搞好综合治理；

　　（八）动员和组织居民完成人民政府或它的派出机关依法下达的任务；

　　（九）向人民政府或它的派出机关反映居民的意见、要求和建议；

　　（十）对设立业主大会和选举业主委员会给予指导和协助；

　　（十一）调解民间纠纷。

　　第四条　根据居民居住情况和便于管理的原则，市辖区一般在五百户至七百户，居住集中的地方可在七百户以上，居住分散的地方或不设区的市可在一百户至五百户的范围内设立一个居民委员会。

　　居民委员会的设立、撤销、调整，由所在街道办事处提出意见，报市辖区、不设区的市人民政府决定，并向上一级人民政府民政部门备案。

　　第五条　居民委员会根据规模大小和居民的居住状况分设若干居民小组。一般每十五户至五十户设立一个居民小组，居民小组的组长由本组居民推选。

　　第六条　居民委员会由主任、副主任和委员共五至九人组成。

　　多民族居住的区域，居民委员会应当有少数民族的成员。

　　第七条　居民委员会成员应具备下列条件：

　　（一）十八周岁以上；

　　（二）热爱居民委员会工作；

　　（三）遵纪守法、办事公道、热心为群众服务；

　　（四）有一定文化水平和组织管理能力。

第八条　居民委员会主任、副主任和委员由居民会议选举产生，每届任期五年，可以连选连任。

居民委员会的选举，在市辖区、不设区的市人民政府和街道办事处的指导下，由居民委员会成立的选举领导小组主持进行。选举办法由市人民政府制定。

　　第九条　机关、团体、部队、企事业单位的职工（含军人）及家属，应参加居住地区的居民委员会；家属聚居的单位，根据实际需要，可单独设立家属委员会，承担居民委员会工作。

　　第十条　居民委员会根据实际需要，可以设立民调治保、环保卫生、计划生育、社会福利、文化教育等工作委员会。

　　居民委员会成员可以兼任下属工作委员会的成员。

　　第十一条　居民会议由本居住地区十八周岁以上居民组成。

　　居民会议可以由全体十八周岁以上居民或者每户派代表参加；也可以由每个居民小组选代表二至三人参加，必要时，也可以邀请本居住地区的机关、企事业单位、群众团体派代表参加。

　　第十二条　居民会议行使下列职权：

　　（一）选举、撤换、补选居民委员会成员；

　　（二）听取并审议居民委员会的工作报告；

　　（三）审议、决定本居住地区的公益事业发展规划和涉及本居住地区居民利益的有关重大事宜；

　　（四）监督本居住地区内居民公益事业的实施；

　　（五）制定修改居民公约。

　　第十三条　居民会议由居民委员会召集和主持，一般每半年召开一次。有五分之一以上的十八周岁以上的居民、五分之一以上的户或者三分之一以上的居民小组提议，应当召开居民会议。

　　居民会议必须有十八周岁以上的居民、户派代表或者居民小组选举的代表的过半数出席，才能举行。会议决定的事项应由出席人过半数通过。

　　第十四条　居民公约不得与宪法、法律、法规、规章和国家的政策相抵触，并应报街道办事处或不设区的市人民政府备案。

　　第十五条　居民委员会议事实行少数服从多数原则。

　　居民委员会进行工作，应认真听取居民意见，充分发扬民主，不得强迫命令。

　　第十六条　居民委员会的工作经费和来源，居民委员会成员的生活补贴的范围、标准和来源由市辖区、不设区的市人民政府或上级人民政府根据本地的实际情况规定并拨付；所在地的街道办事处可以给予适当补贴；居民委员会有经济收入的，经居民会议同意，也可以给予居民委员会成员适当补贴。

　　专职从事居民委员会工作十年以上无固定收入的居民干部离岗后，由当地人民政府给予适当补贴。

　　第十七条　居民委员会办公用房，由当地人民政府统筹解决，并严格纳入城市建设规划，由各级规划部门统一安排。办公用房的使用面积应在三十平方米以上。

　　第十八条　居民委员会办理本居住地区公益事业所需资金，经居民会议讨论决定，可以根据自愿原则向居民和居住区内受益单位筹集；资金的收支帐目，应及时公布，接受居民和受益单位的监督。

　　第十九条　居民委员会的财产由居民委员会进行管理，任何部门、单位和个人不得侵犯。

　　第二十条　居民委员会可以兴办便民利民的生产、生活服务事业，工商、卫生、城建、房管、金融等部门应当给予扶持。

　　第二十一条　市辖区、不设区的市人民政府有关部门需要居民（家属）委员会或者它的下属委员会协助进行的工作，应当经市辖区、不设区的市人民政府或街道办事处同意并统一安排。市辖区、不设区的市人民政府的有关部门，可以对居民（家属）委员会或者其下属委员会的工作进行业务指导。

　　第二十二条　居民（家属）委员会和居民（家属）委员会成员工作成绩突出，由当地人民政府给予表彰和奖励。

　　第二十三条　对应将居民委员会办公用房纳入规划而未纳入的新建或改造的居民区，规划部门不予审批，建筑管理部门不予验收，不准投入使用；需要拆迁的，拆迁单位应当及时为其解决办公用房；对被挤占的，由当地人民政府责令限期归还。

　　第二十四条　对非法侵占、挪用、调拨、损毁居民委员会财产的，各级人民政府及有关部门应采取有效措施，予以纠正，责令限期退还，恢复原状，赔偿损失。

　　第二十五条　对拒绝、阻碍居民委员会干部依法履行职务的，由其所在单位或有关部门给予批评教育或予以行政处分。

　　第二十六条　对徇私舞弊、贪污受贿、玩忽职守给居民利益造成损失的居民（家属）委员会成员，情节轻微的，由市辖区、不设区的市人民政府或者街道办事处给予批评教育；情节较重的，居民会议可以撤销其职务；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

　　第二十七条　乡、镇人民政府所在地设立的居民委员会亦适用本条例。

　　第二十八条　本条例具体应用中的问题，由市民政局负责解释。

第二十九条　本条例自1997年10月1日起施行。



