

浙江省合同行为管理监督规定

（2002年4月25日浙江省第九届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过　根据2011年11月25日浙江省第十一届人民代表大会常务委员会第二十九次会议《关于修改〈浙江省专利保护条例〉等十四件地方性法规的决定》第一次修正  根据2021年7月30日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十次会议《关于修改〈浙江省计量监督管理条例〉等八件地方性法规的决定》第二次修正）

目  录
第一章　总则
第二章　合同指导和服务
第三章　格式条款的监督
第四章　利用合同违法行为的查处
第五章　法律责任
第六章  附则

[bookmark: _GoBack]第一章　总则
　　
第一条　为了规范合同行为，保护国家利益、社会公共利益和当事人的合法权益，维护市场交易秩序，根据《中华人民共和国民法典》和其他有关法律、行政法规的规定，结合本省实际，制定本规定。
　　第二条　本规定适用于市场监督管理部门和其他有关行政主管部门开展合同指导服务、监督合同格式条款和查处利用合同违法行为的活动。
　　第三条　市场监督管理部门和其他有关行政主管部门履行服务和监督职责时，应当尊重和保护当事人依法享有的权利。

第二章　合同指导和服务

　　第四条　县级以上人民政府应当加强和推进企业信用制度建设，引导当事人自觉遵循公平和诚实信用原则。
　　市场监督管理部门和其他有关行政主管部门应当做好企业信用信息的收集、整理工作，建立和完善信息公开查询系统，按规定向社会无偿提供查询服务。
　　第五条　市场监督管理部门应当按规定向社会提供下列信息查询服务：
　　（一）企业的工商登记情况；
　　（二）经备案的含有格式条款的合同样本；
　　（三）市场监督管理部门对企业违法行为的行政处罚情况；
　　（四）其他能够证明企业合同信用状况的客观资料。
　　第六条　社会中介机构可以依法向社会提供有关当事人合同信用状况的调查、咨询、评估等服务。
　　第七条　有关行业主管部门或者行业组织可以制定合同示范文本，供当事人参照使用。
　　有关行业主管部门或者行业组织制定的合同示范文本，应当报市场监督管理部门备案。
　　市场监督管理部门和有关行业主管部门、行业组织应当做好合同示范文本的宣传、推广工作。

第三章　格式条款的监督

　　第八条　下列合同采用格式条款的，经营者应当在开始使用该格式条款之日起三十日内将合同样本报核发其营业执照的市场监督管理部门备案：
　　（一）房屋买卖、租赁及其居间、委托合同；
　　（二）物业管理、住宅装修装饰合同；
　　（三）旅游合同；
　　（四）供用电、水、热、气合同；
　　（五）有线电视、邮政、电信合同；
　　（六）消费贷款、人身财产保险合同；
　　（七）旅客运输合同；
　　（八）省人民政府规定应当备案的其他含有格式条款的合同。
　　第九条　消费者认为格式条款不合理地免除或者减轻经营者责任、加重消费者责任、限制消费者主要权利，损害其合法权益的，可以向市场监督管理部门投诉。
　　第十条　市场监督管理部门发现格式条款不合理地免除或者减轻经营者责任、加重消费者责任、限制消费者主要权利或者有其他违反法律、法规规定的情形的，应当书面通知经营者予以修改。
　　第十一条　经营者对修改通知有异议的，应当在接到修改通知之日起十五日内向市场监督管理部门申辩，并可以要求举行听证。异议应当以书面形式提出。
　　经营者未提出异议的，应当在接到修改通知之日起十五日内作出修改，并将修改后的格式条款报市场监督管理部门备案。
　　第十二条　市场监督管理部门对按规定报备案的格式条款发出修改通知，经营者要求听证的，市场监督管理部门应当组织听证。对其他格式条款发出修改通知，经营者要求听证的，市场监督管理部门可以根据实际情况，决定是否组织听证。
　　第十三条　市场监督管理部门应当在接到经营者提出异议之日起三十日内作出书面答复。
　　市场监督管理部门答复仍要求修改的，经营者应当在接到答复之日起三十日内作出修改，并将修改后的格式条款报市场监督管理部门备案。
　　第十四条　经营者对有关格式条款在规定期限内拒不修改的，市场监督管理部门可以将该格式条款违反本规定的有关情况向社会公告。
　　第十五条　国家行业主管部门或者行业组织提供的格式条款违反本规定的，市场监督管理部门应当提请有关行业主管部门或者行业组织处理。

第四章　利用合同违法行为的查处

　　第十六条　任何单位和个人在签订、履行合同过程中，不得从事下列违法行为：
　　（一）以虚构的单位或者冒用他人名义签订合同的；
　　（二）以伪造、变造、作废的票据或者其他虚假的产权证明作担保的；
　　（三）没有实际履行能力，以先履行小额合同或者部分履行合同的方法，诱骗对方当事人继续签订和履行合同的；
　　（四）收受对方当事人给付的货物、货款、预付款或者担保财产后逃匿的；
　　（五）恶意串通，损害国家或者第三人利益的；
　　（六）其他以欺诈、胁迫手段订立合同，损害他人利益的。
　　第十七条　任何单位和个人不得在知道或者应当知道他人实施前条规定的违法行为的情况下，为其提供证明、执照、印章、账户及其他便利条件。
　　第十八条　有第十六条规定的违法行为，损害国家利益或者社会公共利益的，市场监督管理部门和其他有关行政主管部门应当在各自职权范围内依法查处。
　　有第十六条规定的违法行为，损害合同对方当事人或者第三人合法权益的，经受害人申请，市场监督管理部门和其他有关行政主管部门应当在各自职权范围内依法查处。
　　第十九条　市场监督管理部门和其他有关行政主管部门在各自职权范围内查处利用合同违法行为，可以依法行使下列职权：
　　（一）询问有关当事人、证明人；
　　（二）查阅、复制有关的合同、发票、账册、凭证、业务函电和其他有关资料；
　　（三）检查与违法行为有关的场所、财物；
　　（四）在证据可能灭失或者以后难以取得的情况下，可以依法先行登记保存；
　　（五）法律、行政法规规定的其他职权。
第二十条　市场监督管理部门和其他有关行政主管部门在依法查处利用合同违法行为时，发现该行为涉嫌构成犯罪的，应当依法将案件移送司法机关处理。

第五章　法律责任

　　第二十一条　经营者违反第八条规定的，由市场监督管理部门责令限期改正，并予警告。
　　第二十二条　违反第十六条、第十七条规定，法律、法规已有行政处罚规定的，由市场监督管理部门或者其他有关行政主管部门依其规定予以处罚；法律、法规尚未规定的，市场监督管理部门根据情节轻重处一千元以上三万元以下罚款。
　　利用合同违法行为的非法所得，市场监督管理部门和其他有关行政主管部门应当依法追缴，并按规定返还有关当事人。
　　第二十三条　市场监督管理部门和其他有关行政主管部门的工作人员有下列行为之一的，依法给予处分：
　　（一）未按规定提供企业信用信息查询服务的；
　　（二）违法实施行政强制措施和行政处罚的；
　　（三）未按规定将涉嫌刑事犯罪的合同违法案件移送司法机关的；
　　（四）收受贿赂的；
　　（五）其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的行为。

第六章　附则

　　第二十四条　本规定自2002年10月1日起施行。
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