

浙江省实施《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》办法

（1993年5月8日浙江省第八届人民代表大会常务委员会第四次会议通过　根据2001年6月29日浙江省第九届人民代表大会常务委员会第二十七次会议《关于修改〈浙江省实施《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》办法〉的决定》第一次修正　根据2021年3月26日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议《关于修改〈浙江省防震减灾条例〉等五件地方性法规的决定》第二次修正）

第1章 总则

第一条　根据《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法实施办法》规定，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条　本办法所称的归侨和侨眷，依照《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》第二条规定的范围确定。
　　与华侨、归侨有五年以上扶养关系的其他亲属，在申请认定侨眷身份时仍保持扶养关系的，应当认定其侨眷身份。
　　侨眷身份不因华侨、归侨死亡而丧失。因与华侨、归侨以及华侨、归侨子女有婚姻关系或者与华侨、归侨有扶养关系而取得侨眷身份的，在婚姻关系或者扶养关系依法解除后，其侨眷身份自行丧失。
　　第三条　归侨、侨眷身份需要确认的，由县级以上人民政府侨务主管部门确认。
　　确认本办法第二条第二款所指的侨眷身份，申请人应当提供公证机构出具的扶养证明。
　　第四条　县级以上人民政府及其侨务主管部门负责组织协调、督促、检查本行政区域内归侨、侨眷权益保护工作。
　　民政、人力资源社会保障、住房城乡建设、公安、教育等部门应当按照各自职责，做好归侨、侨眷权益保护工作。
　　第五条　归侨、侨眷享有宪法和法律规定的公民权利，并履行宪法和法律规定的公民义务，任何单位或者个人不得侵犯其公民权利和阻碍其履行公民义务。
　　各级人民政府应当根据实际情况和归侨、侨眷的特点，给予适当照顾。
　　各级国家机关、社会团体、企业事业单位、基层群众自治组织应当对归侨、侨眷给予关心和扶助，维护其合法权益。
　　第六条　华侨经批准来本省定居的，各级人民政府及有关部门应当给予安置。
　　鼓励华侨科技人员、出国留学人员采取兼职、咨询、讲学、科研和技术合作、技术入股、投资兴办企业等形式，来本省工作或者服务，并享受国家和省有关优惠待遇。
　　各级人民政府及有关部门应当及时为华侨科技人员、出国留学人员在本省工作或者服务落实各项优惠政策。
　　第七条　各级人民政府应当依法维护归侨、侨眷职工的社会保障权益。对离休、退休、退职的归侨、侨眷的离休金、退休金、退职金、养老金和归侨退休生活津贴，应当按时足额发放。
　　归侨、侨眷家庭人均年收入低于其户籍所在地最低生活保障标准的，可以向当地乡镇人民政府或者街道办事处提出申请，当地民政部门应当及时为其落实最低生活保障，并给予适当照顾。
　　第八条　地方各级归国华侨联合会是团结、联系广大归侨、侨眷的人民团体，代表归侨、侨眷的利益，依法维护归侨、侨眷的合法权益，开展适合归侨、侨眷需要的合法社会活动。
　　地方各级归国华侨联合会的财产，受法律保护，任何单位或者个人不得侵犯。
　　第九条　省人民代表大会以及归侨、侨眷人数较多的地方的人民代表大会，应当有适当名额的归侨、侨眷代表。地方各级归国华侨联合会应当依法做好推荐归侨、侨眷代表候选人的工作。
　　第十条　鼓励归侨、侨眷利用自身优势兴办产业，特别是高新技术企业，并根据国家和省有关规定，享受有关优惠待遇，其合法权益和正当经营活动受法律保护。
　　第十一条　归侨、侨眷投资开发经营荒山、荒地、滩涂，从事农业、林业、牧业、渔业、副业生产的，各级人民政府和有关部门应当给予支持和鼓励，并按照有关规定在资金、技术等方面给予扶助。
　　第十二条　归侨、侨眷在省内兴办公益事业的，各级人民政府应当给予支持、鼓励和保护，任何单位或者个人对其财产不得侵占、破坏。
　　第十三条　归侨、侨眷对其私有房屋依法享有占有、使用、收益、处分的权利。
　　任何单位或者个人租用归侨、侨眷的私有房屋，应当依法签订和履行租赁合同。租赁期满，出租人有权收回房屋。
　　第十四条　为了公共利益需要，依法征收归侨、侨眷的私有房屋及其附属物的，作出房屋征收决定的设区的市、县（市、区）人民政府应当按照国家和省有关规定，给予公平、合理补偿和妥善安置。
　　征收建国后经批准用侨汇购建的房屋，产权所有人要求保留产权的，作出房屋征收决定的设区的市、县（市、区）人民政府可以用同类地段的房屋与产权所有人进行产权调换，结算差价时对偿还建筑面积与原建筑面积相等部分，不结算差价。产权人不要求保留产权的，按照货币补偿标准提高百分之十予以补偿。双方另有约定的，从其约定。
　　第十五条　因村庄和集镇统一规划建设，需要拆迁或者征收归侨、侨眷的私有房屋及其附属物的，应当按照不低于原建筑面积给予安排住房或者折算给予公平、合理补偿。归侨、侨眷要求自建住房，应当符合村庄和集镇规划，其宅基地面积按照当地规定的上限标准内适当照顾。
　　华侨要求翻建其祖屋的，需重新办理用地审批手续，有关部门应当及时批准；翻建房屋影响规划的，可以另行安排不低于原面积的宅基地。
　　第十六条　归侨、侨眷在国外的亲属去世后，符合国家和省有关规定，可以回原籍安葬的，当地人民政府有关部门应当给予妥善安排。
　　第十七条　归侨学生、归侨子女和华侨在国内的子女报考本省各类学校，在录取时给予适当照顾；报考侨务主管部门主管的学校或者华侨捐资兴办的学校的，给予优先录取。具体办法由省人民政府有关主管部门制定。
　　第十八条　归侨、侨眷要求在本省就业的，各级人民政府及有关部门应当采取培训、推荐等措施，予以扶持和帮助。
　　第十九条　华侨子女在国内监护人所在地就读幼儿园、中小学的，应当视同就读地居民子女办理就学手续，收费按照国家和省有关规定执行。
　　对来本省就学的已加入外国国籍的华侨子女，公安机关在给予出入境签证、签发居留证件时，应当视其就学期限延长签证及居留时间。
　　第二十条　归侨、侨眷的侨汇收入，受法律保护。任何单位或者个人不得侵占、冒领，不得非法冻结、没收，不得滞付，不得强行借贷。
　　第二十一条　归侨、侨眷与境外亲友的通讯、往来，受法律保护，任何单位或者个人不得非法限制和干涉。
　　第二十二条　归侨可以凭省侨务主管部门颁发的《归侨证》，侨眷凭其户口所在地的县级以上人民政府侨务主管部门出具的侨眷证明，提出出境探亲访友申请。公安机关在接到归侨、侨眷提出的申请后，应当在规定期限内作出批准或者不批准的决定，并通知申请人。
　　申请人在规定期限内未收到审批结果通知的，有权提出查询，公安机关应当及时作出答复。申请人认为不批准其出境的决定不符合有关规定的，有权向上一级公安机关提出申诉，公安机关应当在规定期限内作出处理和答复。
　　归侨、侨眷确因境外亲属病危、死亡或者限期处理境外财产等特殊情况急需出境，并符合出境条件的，公安机关应当根据申请人提供的有效证明优先办理手续。
　　第二十三条　国家机关和国有企业事业单位的归侨、侨眷职工在批准出境探亲期间的工资、假期等方面的待遇按照有关规定办理。
　　非国有企业事业单位的归侨、侨眷职工出境探亲，可以参照前款规定办理。
　　第二十四条　经批准出境定居的国家机关和企业事业单位的归侨、侨眷职工，在取得前往国家或者地区的入境签证之前，所在单位不得无故辞退或者解除、终止劳动关系。在取得前往国家或者地区的入境签证后，符合离休、退休条件的，所在单位应当为其办理离休、退休手续；不符合离休、退休条件的，应当为其办理离职手续。
　　经批准在境外定居的离休、退休、退职归侨、侨眷职工，可以委托亲友持本国驻其所在国使（领）馆或者定居地公证机构出具的本人生存证明文件，或者采取省人力资源社会保障部门确定的其他证明方式，向原单位或者指定的机构领取离休金、退休金、退职金、养老金、归侨退休生活津贴，并允许按照规定兑换外币汇出境外。
　　第二十五条　归侨、侨眷申请自费留学，符合规定条件的，有关部门和所在单位应当及时给予办理有关手续。在办理手续期间，不得令其辞职或者退学；在境外留学期间，应当在规定期限内保留其公职或者学籍。
　　第二十六条　归侨、侨眷因继承或者接受境外亲友的遗产、遗赠或者赠与以及处理其在境外的财产需要办理有关手续的，有关部门应当及时为其办理，并提供必要的帮助。
　　第二十七条　违反《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法实施办法》和本办法，侵犯归侨、侨眷合法权益的，归侨、侨眷有权要求侨务主管部门或者其他有关部门依法处理，受理部门应当在接到书面要求之日起三十日内处理，并将处理结果告知申请人；归侨、侨眷也可以依法向人民法院提起诉讼。
　　第二十八条　违反本办法有关规定，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，有关主管机关应当责令其限期改正，给予处分；造成经济损失的，应当依法给予赔偿。
　　有关主管机关的处理决定，应当告知同级侨务主管部门。
　　第二十九条　香港、澳门特别行政区居民居住在本省的眷属及外籍华人居住在本省的眷属的权益保护，参照本办法执行。
[bookmark: _GoBack]　　第三十条　本办法自公布之日起施行。
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