

浙江省钱塘江管理条例

（1997年12月31日浙江省第八届人民代表大会常务委员会第四十二次会议通过　根据2017年5月26日浙江省第十二届人民代表大会常务委员会第四十一次会议《关于修改〈浙江省钱塘江管理条例〉的决定》第一次修正　根据2020年11月27日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议《关于修改〈浙江省水文管理条例〉等五件地方性法规的决定》第二次修正）

第一条　为加强钱塘江河道管理，发挥钱塘江水资源综合效益，保障人民的生命和财产安全，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》等法律、行政法规，结合钱塘江流域实际，制定本条例。
　　第二条　在本省行政区域内从事钱塘江河道水资源开发、利用、保护、管理和水害防治及相关的活动，适用本条例。
　　钱塘江河道内通航河段，同时适用航道管理的有关法律、法规。
　　第三条　本条例所管辖的钱塘江河道包括平湖金丝娘桥与慈溪庵东的连线以上的钱塘江干流和支流。
　　第四条　钱塘江河道管理应当服从防洪总体安排，全面规划，统筹兼顾，保护优先，综合治理，合理利用。
　　钱塘江河道实行流域统一管理与区域分级管理相结合的体制。
　　第五条　各级人民政府应当认真贯彻实施钱塘江河道规划，采取切实措施，增加投入，支持、督促有关部门和单位做好本行政区域内的水资源开发、利用、保护、管理和水害防治工作。
　　第六条　省水行政主管部门是钱塘江河道的主管机关。
　　设区的市、县(市、区)人民政府水行政主管部门按照规定的职责负责本行政区域内钱塘江河道的管理工作。
　　县级以上人民政府其他有关部门应当按照各自职责，做好钱塘江河道管理的相关工作。
　　第七条　省水行政主管部门负责钱塘江河道的统一管理，其所属的钱塘江管理机构承担下列职责：
　　（一）省直管江堤、海塘的建设、维护和管理；
[bookmark: _GoBack]（二）富春江水电站大坝以下干流和浦阳江临浦高田陈以下支流河道管理范围内涉河涉堤建设项目的工程建设方案审查的具体工作；
　　（三）流域规划实施监督管理、河道水行政执法监督指导的具体工作； 
　　（四）流域防洪调度基础工作；
　　（五）河口治理基础工作。
　　省直管江堤、海塘的范围由省水行政主管部门提出，报省人民政府批准。
　　第八条　钱塘江河道水资源的开发、利用、保护和水害防治，应当根据防洪的总体安排和兴利与除害相结合的原则统一规划。
　　经批准的规划是钱塘江河道水资源开发、利用、保护和水害防治活动的基本依据。有关部门和有关设区的市、县(市、区)必须遵守。
　　第九条　省水行政主管部门、省发展改革主管部门应当会同有关部门和有关设区的市、县(市、区)人民政府组织编制钱塘江流域水资源开发、利用、保护和水害防治的综合规划(以下简称综合规划)，报省人民政府批准后实施；省水行政主管部门组织编制河道建设规划、河口治理规划，征求省相关部门意见后，报省人民政府批准实施。
　　在钱塘江河道从事防洪、治涝、灌溉、航运、供水、渔业生产、围垦和建设水力发电设施、水污染防治设施以及旅游开发、港口建设、地下水开发利用等活动，应当符合综合规划和河道建设规划、河口治理规划等专业规划。
　　在钱塘江河道从事前款活动的，应当兼顾上下游、左右岸的利益，维护江河的合理流量，确保正常的供水、养殖、航运的需要，保护生态环境。
　　第十条　县级以上人民政府应当加强钱塘江河口涌潮资源的保护，河口两岸跨河、临河的重大建设项目的洪水影响评价报告应当包含涌潮影响内容，并提出减少对涌潮影响的有效措施。
　　第十一条　钱塘江河道建设、河口治理应当严格按照综合规划和河道建设规划、河口治理规划等专业规划实施。
　　第十二条　各级人民政府应当根据防洪保护区的重要性和国家有关防洪规范，制定江堤、海塘的设计标准，组织江堤、海塘的建设。
　　各级人民政府应当组织有关部门加强对江堤、海塘的定期检查和监督管理。对未达到设计标准或者有严重缺陷的江堤、海塘，各级人民政府及其水行政主管部门应当组织有关单位采取加固措施，限期消除隐患，确保安全。
　　作为备堤、备塘的江堤、海塘应当保持原有的防洪能力，不得任意废弃。确需废弃的，由水行政主管部门按照管理权限提出，报经同级人民政府批准，并报上一级水行政主管部门备案。
　　第十三条　在钱塘江建设防洪工程、水电站和其他水工程，实行规划同意书制度。
　　在钱塘江省级河道上建设前款规定工程的，应当取得省水行政主管部门签署的符合综合规划和防洪规划要求的规划同意书；在市级河道上建设的，应当取得设区的市水行政主管部门签署的规划同意书；在县、乡级河道上建设的，应当取得县(市、区)人民政府水行政主管部门签署的规划同意书。
　　第十四条　各级人民政府及其有关部门对钱塘江河道管理范围内具有历史、文化、科学价值的古海塘、灌溉工程、闸坝等水利工程，应当加强研究、管理和保护，保持其原有的功能、建筑特点、历史风貌和文化价值，任何单位和个人不得侵占、破坏和损毁。
　　第十五条　经批准使用钱塘江河道水域进行建设的，应当按照规定采取功能补救措施或者建设等效替代水域工程。
　　使用水域进行建设，批准使用期届满，应当恢复原状。
　　第十六条　河道采砂管理按照《浙江省河道管理条例》有关规定执行。
　　县级以上人民政府应当加强对本行政区域内钱塘江河道采砂管理工作的领导，建立健全河道采砂管理协调机制，及时处理河道采砂管理中的重大问题。水行政、自然资源、生态环境、交通运输、公安等有关部门应当按照各自职责，共同做好河道采砂管理工作。
　　第十七条　钱塘江流域内防汛抗旱工作实行各级人民政府行政首长负责制。
　　流域内水库、水电站、闸坝等工程管理单位应当服从各级人民政府防汛防台抗旱指挥机构的统一调度，保障流域防汛防台抗旱安全。
　　第十八条　钱塘江江山港和常山港汇合处以下干流和浦阳江、新安江、乌溪江的径流调蓄计划和水量分配方案，由省水行政主管部门编制，征求有关设区的市、县(市、区)人民政府和有关部门意见后，报省人民政府批准。其他省级和市级河道的径流调蓄计划和水量分配方案，由所在地设区的市水行政主管部门根据流域综合规划编制，征求有关部门意见后，报同级人民政府批准；县级、乡级河道的径流调蓄计划和水量分配方案，由县(市、区)水行政主管部门根据流域综合规划编制，征求有关部门意见后，报同级人民政府批准。
　　第十九条　违反本条例规定的行为，法律、法规已有法律责任规定的，从其规定。
　　第二十条　违反本条例规定，未按照要求编制洪水影响评价报告或者洪水影响评价报告未经审查批准开工建设的，由县级以上人民政府水行政主管部门责令限期改正；逾期不改正的，处五万元以下罚款。
　　第二十一条　平湖金丝娘桥与慈溪庵东连线以外的钱塘江河口段，省水行政主管部门、省自然资源主管部门应当会同有关部门和有关设区的市、县(市、区)加强规划、科研和管理。
　　第二十二条　钱塘江河道管理范围内的水污染防治、水质监测、取退水管理、水土保持、水量调度等，按照有关法律、法规的规定执行。
　　第二十三条　本条例自1998年4月1日起施行。
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