重庆市人民代表大会常务委员会

关于加强对审计查出问题整改情况监督的决定

（2020年9月29日重庆市第五届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过）
为了加强和规范对审计查出问题整改情况的监督，增强监督实效，推动建立完善全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，促进经济社会健康发展，根据《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国审计法》《中华人民共和国预算法实施条例》等法律、行政法规的规定，结合本市实际，作出本决定。
一、市人民代表大会常务委员会（以下简称市人大常委会）对审计查出问题整改情况的监督适用本决定。
二、审计查出问题整改工作由市人民政府统一领导，组织实施。市人民政府应当根据市人大常委会关于审计工作报告的审议意见或者决议，研究部署审计查出问题整改工作，制定整改方案并报送市人大常委会备案；协调解决整改工作中的重点难点问题，建立健全整改联动机制和整改跟踪检查机制，并将整改工作纳入市人民政府督查范围。
市审计机关应当根据市人民政府的整改方案，加强对整改过程跟踪督促检查，建立审计查出问题清单、整改责任清单和审计查出问题整改情况清单制度，实行台账管理。市财政部门应当配合市审计机关落实有关问题的整改。
审计查出问题的责任部门单位应当切实履行整改主体责任，按照审计整改要求，认真整改；其主管部门或者行业主管部门应当承担主管事项的监督管理责任，及时督促整改审计查出的问题，改进完善相关制度。

市监察机关、司法机关和有关主管部门对市审计机关移送的涉嫌违法线索，应当依法及时处理。

三、市人大常委会可以采取下列法定方式对审计查出问题整改情况进行监督：

（一）听取和审议市人民政府或者问题突出责任部门单位关于审计查出问题整改情况的报告；

（二）开展专题询问和质询；
（三）组织特定问题调查；
（四）法律规定的其他监督方式。

市人大常委会采取前款所列法定监督方式对审计查出问题整改情况进行监督时，可以组织开展跟踪监督、专项视察、专题调研或者满意度测评等工作。

四、市人民代表大会财政经济委员会、市人大常委会预算工作委员会（以下简称“市人大财经委、常委会预算工委”）负责审计查出问题整改跟踪监督的具体工作，根据需要会同市人大其他专门委员会对审计查出普遍存在的问题和反复出现的问题，选取典型案例，采取座谈调研、听取汇报、实地察看、调阅资料、随机抽查等多种形式，对审计整改情况进行跟踪监督。必要时，可以联合市审计机关对审计查出问题突出的责任部门单位的整改情况进行跟踪监督。审计查出的突出问题涉及区县（自治县）人民政府的，根据问题的性质等情况，可以与区县（自治县）人民代表大会常务委员会协同开展监督。

市人大财经委、常委会预算工委根据审计查出问题的监督工作需要，可以调阅相关审计资料，审计机关、审计查出问题的责任部门单位应当予以配合。
五、市人大常委会于每年十一月份听取和审议市人民政府关于审计查出问题整改情况的报告。根据需要，市人大常委会可以同时听取和审议审计查出问题突出的责任部门单位的整改情况报告。
市审计机关、审计查出问题突出的责任部门单位，应当在市人大常委会举行会议听取和审议审计查出问题整改情况报告的三十日前，将审计查出问题整改情况报告提交市人大财经委、常委会预算工委征求意见。
市人民政府和审计查出问题突出的责任部门单位，应当在市人大常委会举行会议听取和审议审计查出问题整改情况报告的七日前，将审计查出问题整改情况报告报送市人大常委会。
六、审计查出问题整改情况报告，应当由市人民政府负责人向市人大常委会报告，也可以委托市审计机关主要负责人报告。审计查出问题突出的责任部门单位的整改情况报告，由其主要负责人向市人大常委会报告。
审计查出问题突出的责任部门单位，由市审计机关商市人大财经委、常委会预算工委提出，报市人大常委会主任会议审定。
市人大常委会分组审议审计查出问题整改情况报告时，市审计机关、市财政部门以及审计查出问题突出的责任部门单位负责人应当到会听取意见，并接受市人大常委会组成人员的询问。
七、审计查出问题整改情况报告应当与审计工作报告揭示的问题和提出的建议相对应，并提供审计查出问题的整改详细清单作为附件，整改情况报告重点包括：
（一）审计查出问题整改的总体情况；

（二）市人大常委会关于审计工作报告的审议意见或者决议的落实情况；
（三）尚未完成整改的问题及其原因、继续整改措施以及时限；
（四）健全完善相关制度、长效机制情况；
（五）移送违法违规线索的查处情况；
（六）市人大常委会要求报告的其他内容。

八、市人大常委会会议听取审议市人民政府和问题突出责任部门单位的审计整改情况报告后，可以对整改情况报告进行满意度测评。

满意和基本满意人数未超过市人大常委会全体组成人员半数的，市人民政府以及相关责任部门单位应当继续整改，并在六个月内向市人大常委会再次报告整改情况。对再次整改情况，市人大常委会应当再次进行满意度测评，满意和基本满意人数仍未超过市人大常委会全体组成人员半数的，市人大常委会可以依法启动质询、特定问题调查或者撤职等监督方式。
市人大常委会应当将满意度测评的结果报送市委、抄送市人民政府。
九、按照有关法律规定，市人大常委会可以对审计整改情况报告作出决议。决议应当对报告作出评价，提出整改要求。
十、市人大常委会关于审计查出问题整改情况报告的决议或者审议意见，市人民政府和审计查出问题突出的责任部门单位应当依法研究处理，并在六个月内向市人大常委会主任会议口头报告，向市人大常委会会议提交书面报告。
十一 、市人大常委会开展政府投资重大项目执行情况监督时发现的突出问题，可以要求市人民政府责成市审计机关将其纳入年度审计项目计划，并将审计结果及其整改情况向市人大常委会报告。
十二、市审计机关年度审计项目计划应当与市人大常委会听取审议市人民政府国有资产管理情况报告的规划、年度计划相衔接。市审计机关应当向市人大常委会提供国有资产审计有关情况。审计查出国有资产管理问题及整改情况应当作为国有资产管理情况报告的重要内容。市人大常委会应当加强对审计查出国有资产管理问题整改情况的跟踪监督。
十三、市审计机关相关信息系统应当与市人大预算联网监督系统网络联通，实现信息共享。市人大财经委、常委会预算工委应当充分利用预算联网监督系统的数据资源，分析对比历年审计查出突出问题及其整改情况等内容信息，提高预算监督的针对性和有效性。
十四、市人民政府及其财政等部门应当建立健全审计结果及整改情况与预算安排和政策完善挂钩制度，健全有关支出政策，优化年度预算安排，规范预算管理。
市人大财经委应当结合审计查出问题及其整改情况，对预算草案初步方案、决算草案进行初步审查。常委会预算工委协助市人大财经委承担审查预算草案、预算调整方案、决算草案和监督预算执行等方面的具体工作。

十五、市人大常委会开展审计查出问题整改情况跟踪监督工作时，应当邀请市人大代表参加。同时，市人大代表可以通过代表履职平台、预算联网监督平台等途径，提出对审计查出问题整改情况的意见建议，有关部门单位应当及时研究处理，并将结果答复代表，抄送市人大财经委、常委会预算工委。
十六、市人大财经委、常委会预算工委应当与监察机关以及审计机关、财政等政府部门建立审计查出问题整改工作联动机制，加强信息沟通和工作协调。监督和支持有关机关和主管部门依法对审计查出问题的责任部门单位进行处理处罚、对整改不到位的进行督查或者约谈。

十七、市人大常委会对审计查出问题整改情况报告的审议意见、决议应当向社会公开。市审计机关和被审计部门单位应当在市人大常委会听取和审议审计查出问题整改情况报告后二十日内，向社会公开审计查出问题整改情况报告，接受社会监督。
十八、违反本决定规定，有下列行为之一的，由市人大常委会予以通报，并责令限期改正或者作出检查；对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员，由有关机关依法处理：

（一）未按规定程序、时限和内容要求报送审计查出问题整改情况报告的；
（二）不如实报告审计情况、审计查出问题整改情况的；
（三）整改不力或者拒不整改、整改中弄虚作假的；
（四）不按要求到会听取意见、回答并处理市人大常委会组成人员就审计查出问题整改情况等提出的询问或者质询的；
（五）对市人大常委会就审计查出问题整改情况报告提出的审议意见不按要求研究处理的；
（六）应当追责而未追究的；
（七）妨碍市人大常委会对审计查出问题整改情况开展监督的；
（八）未依法公开审计查出问题整改情况信息的。

违反本决定规定，情节特别严重的国家机关工作人员，可以依法撤销职务。

十九、区县（自治县）人民代表大会常务委员会对审计查出问题整改情况的监督可以参照本决定执行。

    二十、本决定自2020年11月1日起施行。


