

[bookmark: _GoBack]甘肃省人民代表大会常务委员会
关于全面禁止非法野生动物交易、革除
滥食野生动物陋习、切实保障人民群众
生命健康安全的决定

（2020年4月1日甘肃省第十三届人民代表大会常务委员会
第十五次会议通过）

    为了认真贯彻落实《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》（以下简称全国人大常委会决定），维护生物安全和生态安全，有效防范重大公共卫生风险，倡导科学健康文明的生活方式和饮食习惯，切实保障人民群众生命健康安全，结合本省实际，作如下决定：
    一、各级人民政府和人民团体、社会组织、学校、新闻媒体等社会各方面，应当深入学习宣传贯彻全国人大常委会决定，积极开展野生动物保护和公共卫生安全的教育、引导。全社会成员应当增强生物安全和公共卫生安全意识，自觉革除滥食野生动物陋习，移风易俗，养成科学健康文明的生活方式。
    二、凡全国人大常委会决定、《中华人民共和国野生动物保护法》和《甘肃省实施〈中华人民共和国野生动物保护法〉办法》及其他有关法律法规禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物的，必须严格禁止。对违反规定的，按照全国人大常委会决定在现行法律规定基础上加重处罚。
    三、全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。
　　全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。
　　对违反前两款规定的行为，按照全国人大常委会决定，参照现行法律法规的相关规定进行处罚。
　　四、列入畜禽遗传资源目录的动物，属于家畜家禽，依照《中华人民共和国畜牧法》的规定执行。
    五、因科研、药用、展示等特殊情况，需要对野生动物进行非食用性利用的，应当按照国家和本省有关规定，实行严格审批和检疫检验。
因科研、药用、展示等特殊情况,需要从境外引进野生动物物种，按照国家有关规定执行。
    六、节庆、庆典、婚丧嫁娶等各类活动的举办者、组织者、参与者，应当严格遵守有关法律法规以及本决定规定，禁止非法食用野生动物。
    七、商品交易市场、餐饮场所、农贸市场、网络交易平台等场所以及运输、仓储、物流等经营者，应当严格遵守相关法律法规以及本决定，严禁非法进行野生动物交易和为野生动物交易提供便利。
    禁止发布食用野生动物交易信息和其他非法交易野生动物的广告。餐饮经营者不得以禁止食用的野生动物及其制品的名称、别称、图案等，制作招牌、菜谱等招揽、诱导顾客。
    八、县级以上人民政府林业和草原、农业农村、公安、市场监督管理、交通运输、生态环境、卫生健康、城市管理等部门按照职责分工，负责全面禁止非法猎捕、交易、运输和食用野生动物的监督管理，依法严厉打击非法野生动物交易。
    九、各级人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制，明确执法责任主体，落实执法管理责任，加大监督检查和责任追究力度，依法查处违反全国人大常委会决定和有关法律法规以及本决定的行为。
    十、各级人民政府及其有关部门应当依法取缔非法野生动物交易市场，依法禁止以食用为目的的野生动物及其制品交易，依法关闭、查封销售食用野生动物的门店、摊位、野味餐馆等场所。
    十一、各级人民政府及其有关部门应当建立健全防范、打击破坏野生动物资源违法犯罪活动的部门协调机制，组织开展防范和打击破坏野生动物资源的专项行动，预防、制止和查处破坏野生动物资源的违法犯罪行为，依法严厉打击非法猎捕、杀害、贩卖野生动物的违法犯罪行为。
    十二、各级人民法院、人民检察院、公安机关应当依据全国人大常委会决定，加大对野生动物及其制品走私和非法贸易违法犯罪行为的打击力度，依法及时侦查、起诉和审判非法野生动物交易等相关违法犯罪案件，对符合法律规定条件的相关案件依法提起公益诉讼，及时曝光和通报涉及野生动物领域的重大案件。
    十三、省人民政府及其有关部门应当依据全国人大常委会决定及相关法律法规和本决定，及时调整、公布相关名录和配套规定。
    十四、各级人民政府应当采取必要措施，为全国人大常委会决定和本决定的实施提供相应保障，支持、指导、帮助受影响的农户和经营者调整生产经营活动、转变生产经营方式，并根据实际情况给予一定补偿。野生动物保护主管部门应当负责组织做好相关野生动物收容、处置工作。
    十五、对违反有关法律法规和本决定的行为，任何组织和个人有权向有关部门和机关举报。接受举报的有关部门和机关，应当及时依法调查处理，对举报人的信息予以保密；举报查证属实的，应当给予举报人奖励。
    十六、国家机关及其工作人员在严厉打击非法野生动物交易、全面禁止食用野生动物相关工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由其主管机关责令改正，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
    十七、全省各级人大常委会要把全国人大常委会决定、《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国动物防疫法》和《甘肃省实施〈中华人民共和国野生动物保护法〉办法》的实施情况作为监督工作重点，加强法律监督和工作监督，推进全国人大常委会决定和野生动物保护法律法规全面贯彻实施。
省、市（州）人大常委会及人民政府和自治县人大常委会要按照全国人大常委会决定精神，清理相关地方性法规、单行条例和政府规章，并依照法定程序及时修改完善。
    十八、本决定自公布之日起施行。本决定施行前本省公布的相关法规与本决定规定不一致的，按照本决定执行。法律、行政法规另有规定的，从其规定。
