

广西壮族自治区实施《中华人民共和国
城市居民委员会组织法》办法

[bookmark: tiao_1]（1996年３月30日广西壮族自治区第八届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过    根据2020年3月27日广西壮族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第十四次会议《关于修改〈广西壮族自治区钟乳石资源保护条例〉等五件地方性法规的决定》修正）

[bookmark: tiao_1_kuan_1]　　第一条　为了加强城市居民委员会的建设，根据《中华人民共和国城市居民委员会组织法》的规定，结合本自治区实际，制定本办法。
[bookmark: tiao_2][bookmark: tiao_2_kuan_1]　　第二条　居民委员会是居民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织。居民委员会在不设区的市、市辖区人民政府或者街道办事处的指导、支持和帮助下开展工作。
[bookmark: tiao_2_kuan_2]　　居民委员会协助不设区的市、市辖区人民政府或者街道办事处开展工作。
[bookmark: tiao_3][bookmark: tiao_3_kuan_1]　　第三条　居民委员会的任务：
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_1]　　（一）宣传宪法、法律、法规和国家的政策，维护居民的合法权益，教育居民依法履行应尽的义务；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_2]　　（二）召集和主持居民会议或者居民代表会议；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_3]　　（三）办理公共事务和公益事业；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_4]　　（四）发展集体经济，开展便民利民的社区服务，组织居民群众兴办生产、生活服务事业；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_5]　　（五）教育居民爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义，发扬艰苦朴素、勤俭持家的优良传统，倡导文明节俭办婚事丧事，破除封建迷信，移风易俗，树立科学、文明的社会新风尚，组织健康的文体娱乐活动，开展创建文明街道和“五好”家庭等多种形式的社会主义精神文明建设活动；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_6]　　（六）协助人民政府或者街道办事处做好佣军优属、社会救济、基础教育、计划生育、“五保户”供养和孤老残幼的生活保障和服务工作；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_7]　　（七）协助有关部门搞好社会治安综合治理，调解民间纠纷，促进居民互相尊重、互相帮助，加强民族团结；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_8]　　（八）动员和组织本居住区的单位和居民开展爱国卫生运动，加强督促检查，保持街道、公共场所的清洁卫生；
[bookmark: tiao_3_kuan_1_xiang_9]　　（九）向人民政府或者街道办事处反映居民群众的意见、要求和建议。
[bookmark: tiao_4][bookmark: tiao_4_kuan_1]　　第四条　居民委员会的合法财产受法律保护，任何单位或者个人不得侵犯。
[bookmark: tiao_5][bookmark: tiao_5_kuan_1]　　第五条　居民委员会兴办的经济实体，享受乡镇企业的优惠政策。各级人民政府及市场监督管理、税务、金融、人力资源和社会保障、卫生健康、住房和城乡建设、自然资源等有关部门在办理有关手续时，应当按照国家和自治区人民政府有关乡镇企业政策规定执行。
[bookmark: tiao_6][bookmark: tiao_6_kuan_1]　　第六条　居民委员会根据居民居住状况，按照便于居民自治的原则，应当在100户至700户范围内设立。
[bookmark: tiao_7][bookmark: tiao_7_kuan_1]　　第七条　居民委员会的设立、撤销，规模调整，由街道办事处提出，报所在地的不设区的市、市辖区人民政府审定，并报市人民政府备案。
[bookmark: tiao_8][bookmark: tiao_8_kuan_1]　　第八条　居民委员会由主任、副主任和委员5至9人组成。具体名额由所在地的人民政府根据居民委员会规模大小、工作任务和经济条件，以及多数居民的意见确定。
[bookmark: tiao_8_kuan_2]　　多民族居住地区的居民委员会成员中，应当有人数较少的民族的成员。
[bookmark: tiao_9][bookmark: tiao_9_kuan_1]　　第九条　本居住地区内年满十八周岁的居民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权，但依法被剥夺政治权利的人除外。
[bookmark: tiao_10][bookmark: tiao_10_kuan_1]　　第十条　居民委员会的选举，由不设区的市、市辖区人民政府提出，由城区人民政府或者街道办事处指导成立选举领导小组主持进行。
[bookmark: tiao_10_kuan_2]　　居民委员会成员候选人，由本居住地区有选举权的居民、户代表10人以上联名提名，或者居民小组代表5人以上联合提名，或者选举领导小组提名。
[bookmark: tiao_10_kuan_3]　　对所提候选人，要张榜公布，经选民充分酝酿，根据多数选民的意见确定正式候选人。
[bookmark: tiao_11][bookmark: tiao_11_kuan_1]　　第十一条　居民委员会主任、副主任和委员实行差额选举，如选民意见一致的，也可以实行等额选举。选举会议由本居住地区全体有选举权的居民、户代表过半数，或者三分之二以上的居民小组代表参加选举，方为有效。候选人须获得参加会议人数过半数选票，始得当选。
[bookmark: tiao_11_kuan_2]　　居民委员会成员当选后，应当报不设区的市、市辖区人民政府备案。并由不设区的市、市辖区人民政府颁发由自治区民政行政主管部门统一印制的当选证。
[bookmark: tiao_12][bookmark: tiao_12_kuan_1]　　第十二条　居民委员会每届任期五年，其成员可以连选连任。
[bookmark: tiao_12_kuan_2]　　居民委员会成员应当遵守和执行宪法、法律、法规和国家的政策，办事公道，热心为居民服务。
[bookmark: tiao_13][bookmark: tiao_13_kuan_1]　　第十三条　居民会议由本居住地区18周岁以上居民或者户派代表参加，也可以由每个居民小组选举代表2至3人参加。必要时，还可以邀请本辖区的机关、企事业单位、群众团体派代表参加。
[bookmark: tiao_14][bookmark: tiao_14_kuan_1]　　第十四条　居民委员会向居民会议负责并报告工作。居民会议由居民委员会召集和主持，每年至少召开一次。有五分之一以上的18周岁以上的居民，或者五分之一以上的户、三分之一以上的居民小组提议，应当召开居民会议。
[bookmark: tiao_14_kuan_2]　　居民会议必须有全体18周岁以上的居民、户的代表或者居民小组选出的代表的过半数出席，才能举行。会议作出的决定，由出席会议人数过半数通过方为有效。
[bookmark: tiao_15][bookmark: tiao_15_kuan_1]　　第十五条　居民会议的职权：
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_1]　　（一）听取和审议居民委员会的工作报告；
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_2]　　（二）讨论决定本居住区公益事业的发展规划和年度计划；
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_3]　　（三）选举、撤换和补选居民委员会成员；
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_4]　　（四）讨论制定和修订居民公约；
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_5]　　（五）讨论决定涉及全体居民利益的其他重大事项；
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_6]　　（六）改变或者撤销居民委员会不适当的决定。
[bookmark: tiao_16][bookmark: tiao_16_kuan_1]　　第十六条　居民会议制定的居民公约，报不设区的市、市辖区的人民政府或者街道办事处备案，由居民委员会监督执行。居民应当遵守居民会议的决定和居民公约。
[bookmark: tiao_16_kuan_2]　　居民公约的内容不得与宪法、法律、法规和国家的政策相抵触。
[bookmark: tiao_17][bookmark: tiao_17_kuan_1]　　第十七条　居民委员会决定问题，应当坚持群众路线，充分发扬民主，实行少数服从多数的原则。
[bookmark: tiao_18][bookmark: tiao_18_kuan_1]　　第十八条　居民委员会可以根据需要分别设立人民调解、治安保卫、社会福利、公共卫生、计划生育等委员会。
[bookmark: tiao_18_kuan_2]　　居民委员会的成员可以兼任下属委员会的成员。人数少的居民委员会可以不设下属委员会，由居民委员会成员分工负责有关工作。
[bookmark: tiao_19][bookmark: tiao_19_kuan_1]　　第十九条　居民委员会根据工作需要和住地实际情况，可以设立若干居民小组，报政府备案。
[bookmark: tiao_19_kuan_2]　　居民小组由居民推选小组长1人，任期与居民委员会成员相同，可以连选连任。
[bookmark: tiao_20][bookmark: tiao_20_kuan_1]　　第二十条　居民委员会兴办集体公益事业，经居民会议讨论决定，根据自愿的原则可以向居民、本居住区的受益单位筹集经费。费用的收支情况，应当及时公布，接受居民监督。
[bookmark: tiao_21][bookmark: tiao_21_kuan_1]　　第二十一条　居民委员会的工作经费和来源，居民委员会成员的生活补贴范围、标准和来源，由不设区的市、市辖区人民政府或者上级人民政府规定并拨付。
[bookmark: tiao_21_kuan_2]　　居民委员会成员的生活补贴标准，应当随经济发展和国家职工工资增加而提高。经居民会议同意，可以从居民委员会的经济收入中给予居民委员会成员适当补助或者奖励。
[bookmark: tiao_21_kuan_3]　　在职人员、离退休人员担任居民委员会主任、副主任或者委员期间，除享受原待遇外，应当给予适当的补贴。
[bookmark: tiao_21_kuan_4][bookmark: _GoBack]　　对从事居民委员会工作满3届以上，因年老体弱等正常原因离职后无固定收入的居民委员会成员，不设区的市、市辖区人民政府可以给予适当补助，具体办法由不设区的市、市辖区人民政府制定；对离职后有固定收入的居民委员会成员，在离职时居民委员会可以给予一次性补助，费用从居民委员会的经济收入中开支。
[bookmark: tiao_22][bookmark: tiao_22_kuan_1]　　第二十二条　建立健全居民委员会成员养老保险制度。具体办法由居民委员会所在的市人民政府制定。
[bookmark: tiao_23][bookmark: tiao_23_kuan_1]　　第二十三条　居民委员会的办公用房，由当地人民政府根据居民委员会的规模大小统筹解决。有关部门应当把居民委员会办公用房纳入调房计划，优先给予安排。
新建住宅小区和实施旧城改造工程时，应当将居民委员会办公用房纳入建设规划，并按照居住区公共设施配套建设的有关规定建设。
[bookmark: tiao_24][bookmark: tiao_24_kuan_1]　　第二十四条　机关、团体、部队、企事业单位不参加居住区的居民委员会，但是应当支持所在地的居民委员会的工作。其家属聚居区，根据需要，可以单独设立家属委员会，承担居民委员会工作，在当地人民政府或者街道办事处和本单位的指导和帮助下开展工作。
[bookmark: tiao_24_kuan_2]　　家属委员会的工作经费，办公用房和家属委员会成员的生活补贴，由所属单位解决。
[bookmark: tiao_25][bookmark: tiao_25_kuan_1]　　第二十五条　市、市辖区人民政府有关部门，需要居民委员会或者它的下属委员会协助工作的，应当报请市、市辖区人民政府同意；所需费用，由有关部门和居民委员会协商解决。
[bookmark: tiao_26][bookmark: tiao_26_kuan_1][bookmark: tiao_27]第二十六条　违反本办法规定，侵占、平调和挪用居民委员会财产的，由当地人民政府责令限期改正；并视情节轻重，由其上级主管部门或者监察机关对直接责任人和单位主要负责人给子处分。
[bookmark: tiao_27_kuan_1]第二十七条　本办法适用于乡、民族乡、镇人民政府所在地设立的居民委员会。乡、民族乡、镇人民政府履行本办法规定的街道办事处的职责。
[bookmark: tiao_28][bookmark: tiao_28_kuan_1]　　第二十八条　本办法由各级人民政府组织实施；各级民政行政主管部门对实施本办法负有指导、督促检查的职责。
[bookmark: tiao_29][bookmark: tiao_29_kuan_1]　　第二十九条　本办法具体应用中的问题，由自治区民政行政主管部门负责解释。
[bookmark: tiao_30][bookmark: tiao_30_kuan_1]　　第三十条　本办法自公布之日起施行。
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