珠海市人民代表大会常务委员会

关于依法全力做好新型冠状病毒肺炎疫情

防控工作的决定

（2020年2月14日珠海市第九届人民代表大会

常务委员会第二十七次会议通过）
为了深入贯彻落实习近平总书记关于防控新型冠状病毒肺炎疫情的重要讲话和重要指示批示精神，全力做好当前新型冠状病毒肺炎疫情防控工作, 保障人民群众身体健康和社会公共安全，全面提高依法防控、依法治理能力，为疫情防控工作提供有力法治保障，根据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国野生动物保护法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律、行政法规的规定,结合本市实际情况,作出如下决定:

一、本市疫情防控工作应当在党的领导下，贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，坚持依法依规、有序规范、联防联控、群防群治的原则，实行区域治理、部门治理、行业治理、基层治理、单位治理有机结合，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，组织最强工作力量、动员最广大市民、采取最有力措施、执行最严格要求，确保疫情防控、患者救治、物资保障、市场供应、企业复工复产等各项工作有序开展。

二、市、区人民政府（横琴新区和经济功能区管理机构）及其有关部门应当全面依法履行职责，切实把党中央、国务院、省委、省政府和市委关于疫情防控各项决策部署落到实处，做好疫情防控工作，统筹抓好改革发展稳定各项工作，维护经济社会平稳有序运行。

疫情防控期间，建立市、区、镇（街）三级疫情防控指挥机构。市、区疫情防控指挥机构代表本级政府发布、实施疫情防控相关决定、命令；市疫情防控指挥机构统一领导、组织、协调、指挥全市疫情防控工作，并根据疫情防控需要，与粤港澳大湾区及相关城市建立疫情联防联控机制；区、镇（街）疫情防控指挥机构负责组织、落实辖区内疫情防控工作。

镇（街）应当依法执行疫情防控要求，落实群防群治措施，组织指导居民委员会、村民委员会和相关单位采取针对性防控措施，切实做好辖区内防控工作。

居民委员会、村民委员会应当按照政府要求落实相关防控措施，协助做好疫情防控宣传教育、健康告知、人员往来情况摸排、人员健康监测等工作，及时收集、登记、核实、报送相关信息。

三、机关、企业事业单位、社会团体和其他组织应当落实疫情防控主体责任，建立健全防控工作责任制和管理制度，配备必要的防护物品、设施，对本单位人员进行疫情排查和健康监测，对本单位场所、设施实施消毒，发现异常情况及时报告相关部门。

航空、铁路、轨道交通、长途客运、水路运输、城市公共交通等公共服务单位和口岸、码头、商场、超市、农贸市场、银行等公共场所管理单位，应当采取消毒通风、体温监测、人流控制等必要措施,确保公共交通工具和经营服务场所符合疫情防控要求。

业主委员会和物业服务企业应当按照政府要求，全面做好疫情防控工作，承担本物业管理区域疫情防控的主体责任。房屋出租人要及时向所在居民委员会、村民委员会报告疫情重点地区抵珠人员租住房屋情况等信息，主动配合政府和相关部门开展防控工作。承租人要主动做好健康信息申报，依法履行相关防控义务。

在本市居住、工作、学习、旅游、探亲以及从事其他活动的个人应当做好自我防护，严格遵守在公共场所佩戴口罩的规定，减少外出活动，不参加人员聚集活动，按照规定如实提供有关信息，服从、配合相关部门和单位做好疫情防控工作，依法接受调查、监测、隔离观察、集中救治等防控措施，确保早发现、早报告、早隔离、早治疗。

任何单位和个人都应当遵守关于疫情防控的规定，严格履行疫情防控的法律义务，服从政府的统一指挥和管理，按照政府要求组织人员参加疫情防控工作，及时报告新型冠状病毒肺炎患者、与患者密切接触者以及其他需要开展医学观察、隔离治疗人员的情况，不得阻碍医疗机构、医务人员正常的诊疗和救治工作。

四、市、区疫情防控指挥机构可以根据疫情防控需要，在医疗救治、卫生防疫、隔离观察、物资保障、交通运输、社区管理、市场管理、场所管理、生产经营、劳动保障、市容环境、野生动物管理等方面，依法采取临时应急行政管理措施，发布疫情防控的决定、命令等，并组织实施。

五、市、区疫情防控指挥机构可以根据疫情防控需要，制定有关防控政策，对新型冠状病毒肺炎患者、病原携带者、疑似新型冠状病毒肺炎患者及其密切接触者采取集中隔离治疗、集中或者居家隔离医学观察等防控措施，对自疫情发生地和疫情重点地区来本市人员采取居家隔离防控措施；可以对新型冠状病毒肺炎患者的居住场所、办公场所、住宅楼、小区等进行隔离管理，对辖区内小区、城中村、停车场等进行封闭管理。

有关部门和社区基层组织应当对被实施集中隔离治疗、集中或者居家隔离医学观察的人员及其共同居住者以及实施隔离管理区域的居民提供必要的生活保障和健康管理。提供物业服务的企业或者机构应当予以配合。

新型冠状病毒肺炎患者经定点医疗机构治愈出院后，新型冠状病毒肺炎患者密切接触者、自疫情发生地和疫情重点地区来本市人员以及其他疫情相关人员集中或者居家隔离医学观察期满后，由相关医疗机构、疾病预防控制机构或者镇（街）出具医疗证明、解除医学观察通知书等证明文件。上述证明文件可以作为其正常入学、返岗、就业、出入公共场所、乘坐公共交通工具等的证明文件。

六、在疫情防控期间，市、区疫情防控指挥机构可以根据疫情防控需要，作出停工、停业、停课、关闭或者限制使用易受疫情危害的场所、停止人群密集的活动或者可能导致危害扩大的生产经营活动等防控措施；可以根据疫情防控需要，组织公安、卫生健康、交通运输、应急管理等行政部门在全市对外道路出入口、港口、码头、机场、轨道站场、道路客运站场设置防疫检查站，组织开展过往人员、车辆排查、监测、采集、管制等防控措施。

七、市、区人民政府及其有关部门应当统筹安排，引导企业安全有序复工复产。有关部门应当进一步细化落实支持企业共渡难关的措施，加强分类指导，加大财政支持、金融服务、法律服务力度，及时协调解决企业的困难和问题，促进经济社会平稳健康发展。

停工停业期满后拟复工复产的单位，应当明确疫情防控的内部责任机制，按照规定要求建立疫情防控管理体系，制定疫情防控应急预案、工作措施和复工复产方案，做好办公场所清洁消毒和防控物资保障等工作，确保防控机制到位、员工排查到位、安全教育到位、设施物资到位和内部管理到位，并按照规定要求向所在辖区疫情防控指挥机构报备后，方可复工复产。

八、全市各级各类学校的开学时间和条件，由市疫情防控指挥机构确定。市、区疫情防控指挥机构应当加强对各级各类学校疫情防控工作的指导、协调和检查。

九、市、区人民政府及其有关部门应当采取有效应对措施，实现日常生活用品、防控物资等的及时高效调配，保障市场供应和物价稳定。市场监管部门应当坚决打击假冒伪劣产品，依法严格查处哄抬物价、囤积居奇等违法行为。

十、提倡文明、卫生的饮食习惯，不得食用法律、法规规定禁止食用的野生动物。严禁农贸市场、餐饮单位、商场超市、电商平台等交易、消费场所开展野生动物交易、消费活动。

十一、市、区人民政府应当充分发挥网络数字政务服务的作用，加强业务协同办理，优化政务服务流程，提供线上政务事项办理服务。

在疫情防控期间，市、区人民政府及其有关部门可以适当简化应急防控物资政府采购流程，提高防控物资采购效率，保障物资供应。

十二、市、区人民政府及其有关部门应当加强与疫情防控有关的慈善捐赠活动的规范管理,确保接收、支出、使用及其监督全过程公开、透明、有序、高效。

十三、市、区人民政府及其有关部门应当加强舆论引导工作，及时发布权威信息，公开透明回应群众关切。组织开展疫情防控普法宣传，引导群众支持和配合疫情防控工作。 

广播、电视、报刊、网络等媒体应当积极开展疫情防控公益宣传,普及疫情防控知识,宣传解读政策措施,推广防控工作经验做法,营造坚定信心、全民抗击疫情的社会氛围。

十四、任何单位和个人不得编造、传播有关疫情的虚假信息，不得泄露疫情防控工作中知悉的涉及个人隐私的有关信息、资料。

任何单位和个人都有权向各级人民政府及其有关部门报告疫情传播的隐患和风险，举报违反本决定以及疫情防控指挥机构发布的决定、命令等情况。接受举报的机关，应当及时调查处理。

个人有隐瞒疫病史、疫情发生地和疫情重点地区旅行史、与患者或者疑似患者接触史以及逃避隔离医学观察等行为，除依法追究相应法律责任外，有关部门应当将其违法行为信息纳入公共信用信息系统，依法采取惩戒措施。

需要接受隔离治疗、医学观察措施的患者、疑似患者和密切接触者，在卫生健康行政主管部门或者有关机构采取医学措施时应当予以配合，拒绝配合或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的，由公安机关依法协助强制执行。

十五、行政执法部门应当严格执行法律、法规规定，对扰乱医疗秩序、隐瞒谎报疫情、抗拒疫情防控、制售伪劣防护产品、非法捕杀交易运输野生动物及制品等违法行为加大打击力度，依法保障人民群众生命健康安全，保障社会安定有序。

人民法院、人民检察院应当积极履行职责，依法及时处理各类疫情防控相关案件，依法严惩各类妨碍疫情防控的犯罪行为，为疫情防控提供有力司法保障。

十六、在疫情防控工作中，任何单位和个人违反有关法律法规、本决定以及疫情防控指挥机构发布的决定、命令，由有关部门依法给予处罚；给他人人身、财产造成损害的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

国家工作人员在疫情防控工作中不依法履行职责，滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、弄虚作假、挪用救援款物的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

十七、市、区人民代表大会及其常务委员会应当充分发挥职能作用，推动疫情防控各项法律、法规在本行政区域内的贯彻实施，支持政府依法防控疫情。

各级人大代表应当积极听取人民群众的意见和建议，督促有关方面落实疫情防控的各项工作。

本决定自公布之日起施行，终止日期由珠海市人民代表大会常务委员会另行公布。



