

玉林市销售燃放烟花爆竹管理条例

（2019年10月25日玉林市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过
2019年11月29日广西壮族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议批准）

　　第一条  为了加强烟花爆竹安全管理，减少环境污染，保障公共安全和人身、财产安全，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《烟花爆竹安全管理条例》等有关法律法规，结合本市实际，制定本条例。
　　第二条  本市行政区域内烟花爆竹的销售、燃放及监督管理等相关活动，适用本条例。
　　第三条  市、县（市、区）人民政府应当加强对烟花爆竹销售、燃放监督管理工作的组织领导，统筹协调处理烟花爆竹销售、燃放管理工作中的重大事项。
　　镇人民政府、街道办事处应当结合本辖区的实际组织开展烟花爆竹销售、燃放管理的相关工作。
　　村民委员会、居民委员会、产业园区管理机构、物业服务企业等应当协助做好本管理服务区域内烟花爆竹销售、燃放管理的相关工作。
第四条  公安机关负责烟花爆竹燃放的公共安全管理工作。
生态环境主管部门负责烟花爆竹燃放的环境空气质量监督管理工作。
应急管理部门负责烟花爆竹销售的监督管理工作。
　　市场监督管理、城市管理监督、教育、民政、财政、住房和城乡建设、交通运输、气象、供销等主管部门应当按照各自职责，做好烟花爆竹销售、燃放管理的相关工作。
　　第五条  市、县（市、区）、镇人民政府、街道办事处应当开展禁止燃放烟花爆竹的宣传活动。
　　社会团体、企业事业单位和其他组织负责对本单位工作人员进行禁止燃放烟花爆竹的宣传教育。
　　广播、电视、报刊、网络等媒体，以及通信运营商做好禁止燃放烟花爆竹的公益宣传工作。
　　未成年人的监护人对未成年人、学校对学生应当加强禁止燃放烟花爆竹的宣传教育。
　　鼓励环境保护等社会组织和志愿者参与禁止烟花爆竹燃放管理志愿服务活动。
　　第六条  任何单位和个人有权对违法销售烟花爆竹的行为向应急管理部门举报，对违法燃放烟花爆竹的行为向公安机关举报。接受举报的部门应当及时处理，并对举报人的信息予以保密。
　　第七条  市、县（市、区）人民政府应当根据实际情况依法合理确定禁止燃放烟花爆竹的区域、地点，并向社会公布。
　　第八条  在下列地点，禁止燃放烟花爆竹:
（一）文物保护单位、博物馆、档案馆、图书馆；
（二）车站、码头、飞机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内；
（三）易燃易爆物品生产、储存单位和石油、天然气输送管道的安全保护区内；
（四）输变电设施安全保护区内；
（五）医疗机构、幼儿园、学校、科研机构、养老机构、疗养院、旅馆酒店、广播电台、电视台、报社；
（六）风景名胜区、公园；
　　（七）山林、草原等重点防火区；
　　（八）国家机关和事业单位办公区、产业园区、储备仓库；
　　（九）城市广场、商品交易市场、步行街、文化娱乐体育场所等；
　　（十）市、县（市、区）人民政府规定的禁止燃放烟花爆竹的其他场所。
　　前款规定禁止燃放烟花爆竹的地点，产权所有人或者管理人应当制作设置禁止燃放烟花爆竹警示标志，警示标志由公安机关统一设计。
　　第九条  市、县（市、区）人民政府应当及时发布重污染天气预警信息。重污染天气期间，市、县（市、区）行政区域内一律禁止燃放烟花爆竹。
　　中度污染天气期间需要禁止燃放烟花爆竹的，由市、县（市、区）人民政府决定并公告。
　　第十条  市、县（市、区）人民政府在禁止燃放烟花爆竹的区域或者地点以外，根据实际情况可以确定限制燃放烟花爆竹的区域、时段，并向社会公布。
　　因重大公共庆典需要，在禁止或者限制燃放烟花爆竹区域内举办焰火燃放活动的，主办单位应当按照分级管理的规定，依法向公安机关提出申请，经许可方可燃放。
　　第十一条  在禁止燃放区域、地点以外燃放烟花爆竹的，应当遵守下列规定：
　　（一）不得向行人、车辆、建筑物、构筑物、窨井等投掷烟花爆竹；
　　（二）不得妨碍行人、车辆安全通行和影响交通秩序；
　　（三）不得在房屋公共走廊、楼道、屋顶、阳台、窗户燃放烟花爆竹；
　　（四）不得采用其他危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹。
　　第十二条  在禁止燃放烟花爆竹的区域或者地点，任何单位或者个人不得销售烟花爆竹。
　　第十三条  在禁止燃放烟花爆竹的区域或者地点以外，从事烟花爆竹销售的经营者在销售过程中应当在明显的位置张贴禁止和限制燃放区域、地点、时段的规定。
　　在禁止和限制燃放烟花爆竹区域内，从事喜庆、殡仪等服务的经营者，应当告知服务对象禁止燃放烟花爆竹的有关规定，不得为其提供燃放烟花爆竹服务，并对违法燃放烟花爆竹的行为予以劝阻；劝阻无效的，应当及时向公安机关报告。
　　第十四条  在禁止和限制燃放烟花爆竹区域内，物业服务企业对物业管理区域内违法燃放烟花爆竹的行为应当予以劝阻；劝阻无效的，应当及时向公安机关报告。
　　第十五条  违反本条例规定的行为，法律法规已有法律责任规定的，从其规定。
　　第十六条  违反本条例第八条第一款、第九条、第十一条的规定，在禁止或者限制燃放烟花爆竹的区域、地点、时段燃放烟花爆竹的，由公安机关责令停止燃放，处一百元以上五百元以下罚款。
　　违反本条例第十二条规定，在禁止燃放烟花爆竹的区域或者地点销售烟花爆竹的，由应急管理部门责令停止销售活动，处二万元以上十万元以下罚款，并没收销售物品及违法所得。
　　第十七条  违反本条例第十三条第二款规定，在禁止燃放烟花爆竹区域内，从事喜庆、殡仪等服务的经营者为服务对象提供燃放烟花爆竹服务，造成违法燃放烟花爆竹事实的，由公安机关对经营者处五百元以上二千元以下罚款。
　　第十八条  违反本条例规定，构成违反治安管理行为的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定予以处罚；造成国家、集体、个人财产损失或者他人人身伤害的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十九条  负有销售、燃放烟花爆竹管理职责的单位及其工作人员违反本条例规定，不依法履行职责，滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十条  本条例自2020年1月1日起施行。
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