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大同市人民代表大会常务委员会
加强同代表联系充分发挥代表作用的办法

（1998年10月23日大同市第十一届人民代表大会常务委员会第二次会议通过  1998年11月30日山西省第九届人民代表大会常务委员会第六次会议批准
根据2010年4月29日大同市第十三届人民代表大会常务委员会第十六次会议《关于修改部分地方性法规的决定》修正  2010年7月16日山西省第十一届人民代表大会常务委员会第十七次会议批准    根据2019年4月25日大同市第十五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议《关于修改部分地方性法规的决定》修正  2019年7月31日山西省第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议批准）

[bookmark: #go1]　　第一条　根据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》《山西省实施〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法〉办法》的有关规定，结合我市实际，制定本办法。 
[bookmark: #go2]　　第二条　市人民代表大会常务委员会采取直接联系和通过代表选举单位间接联系两种形式联系市人民代表大会代表及我市选出的省人民代表大会代表。 
[bookmark: #go3]第三条　为便于组织、便于活动，市人民代表大会代表按每个选举单位编一个大组，市直单位下派代表另编一个大组。各大组根据代表工作单位或者居住情况划编若干小组。
[bookmark: #go4]　　第四条　代表大组的任务和活动内容主要是：安排、组织代表小组的活动；组织代表小组长学习宪法、法律、法规和党的政策，宣传市人民代表大会及其常务委员会的决议、决定；了解、掌握代表小组活动情况；总结交流代表活动经验；反映代表建议、批评和意见。 
[bookmark: #go5]　　第五条　代表小组的任务和活动内容主要是：组织代表学习宪法、法律、法规和党的政策；宣传市人民代表大会及其常务委员会的决议、决定；组织代表就地、就近开展视察工作，了解法律、法规和市人民代表大会及其常务委员会决议、决定的贯彻实施情况；交流代表活动经验；了解群众的意见和要求，向代表大组或市人民代表大会常务委员会反映。 
[bookmark: #go6]　　第六条　代表大组和小组的活动，按照市、县、区人民代表大会常务委员会主任会议的安排或本组较多数代表的意见进行。代表大组每半年，代表小组每季度至少活动一次。 
[bookmark: #go7]第七条　市人民代表大会常务委员会组织代表在人民代表大会闭会期间活动的主要形式是：
（一）邀请部分市人民代表大会代表列席市人民代表大会常务委员会会议；
（二）市人民代表大会会议举行前，围绕大会主要议题组织市人民代表大会代表进行视察；市人民代表大会各专门委员会和市人民代表大会常务委员会各工作委员会围绕市人民代表大会及其常务委员会审议、决定的重大问题进行视察调查时，吸收部分市人民代表大会代表参加；接受省人民代表大会常务委员会委托，组织由我市选出的省人民代表大会代表进行视察；
（三）根据代表要求，联系安排市人民代表大会代表开展持证就地视察和调查活动；
（四）召开代表座谈会，听取代表对市人民代表大会常务委员会和市人民政府、市中级人民法院、市人民检察院工作的建议、批评和意见；
（五）组织市人民代表大会代表参加执法检查；
（六）根据需要，联系安排市人民代表大会代表约见本级或者下级有关国家机关负责人；
（七）市人民代表大会常务委员会主任、副主任、秘书长和市人民代表大会各专门委员会、市人民代表大会常务委员会各工作委员会负责人定期走访代表，征询意见，了解情况；
（八）市人民代表大会常务委员会组成人员应分工定点联系代表、互通情况；
（九）每月5日（如遇节假日，推至休息后的第一天），为市人民代表大会常务委员会主任或副主任接待代表日，听取代表反映情况；
（十）每年要开展一至两次人大代表的建言献策活动。 
[bookmark: #go8][bookmark: #go10]　　第八条　市人民代表大会常务委员会编印的《人大工作信息》《大同人大工作》寄发市人民代表大会代表。 
[bookmark: #go11]　　第九条　市人民代表大会代表应主动向市人民代表大会常务委员会反映情况，提出建议、批评和意见。 
[bookmark: #go12]　　第十条　市人民代表大会代表应密切联系人民群众，主动听取和反映人民群众的意见和要求，协助市人民政府推行工作。 
[bookmark: #go13]　　第十一条　市人民代表大会代表应积极参加市人民代表大会及其常务委员会安排和组织的活动，也应积极参加原选举单位的活动，并接受原选举单位的监督。因故不能参加活动时，应向组织单位履行请假手续。 
[bookmark: #go14]第十二条　市人民代表大会代表可以单独或几人约集持代表证在本市行政区域内进行视察。
代表持证视察时，可以口头或书面形式向被视察单位提出表扬、批评、建议和意见；也可以通过电话、信件向有关部门和单位反映情况。
代表持证视察，可以事先告知市人民代表大会常务委员会，也可以事后向市人民代表大会常务委员会作出视察报告。
代表持证视察必须做到：依法办事，执行政策，公正廉明，忠于职守，实事求是，讲究礼貌，注意方法，报告情况。
代表持证视察，不直接处理和解决问题。 
[bookmark: #go15]　　第十三条　市人民代表大会代表在本级人民代表大会会议期间的工作和在本级人民代表大会闭会期间的活动，都是执行代表职务。一切组织和个人都必须尊重代表的权利，支持代表执行代表职务。代表依法履行职务，受法律保护。对妨碍代表履行职务的，要严肃处理。 
[bookmark: #go16]　　第十四条　市人民代表大会代表参加由本级人民代表大会或者其常务委员会安排的代表活动，代表所在单位按正常出勤对待，享受所在单位的工资和其他待遇；无固定收入的代表，根据实际情况由本级财政给予适当补贴。代表的活动经费，应当列入本级财政预算。 
[bookmark: #go17]　　第十五条　市人民代表大会常务委员会人事代表工作委员会承办联系代表工作的具体事务。 
[bookmark: #go18]　　第十六条　本办法自山西省人民代表大会常务委员会批准后公布施行。
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