西藏自治区学习、使用和发展藏语文的规定

(1987年7月9日西藏自治区第四届人民代表大会第五次会议通过  2002年5月22日西藏自治区第七届人民代表大会第五次会议修正  2019年7月31日西藏自治区第十一届人民代表大会常务委员会第十二次会议修正）

    第一条　藏语文是自治区通用的语言文字。为了保障藏语文的学习、使用和发展，根据《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民族区域自治法》、《中华人民共和国国家通用语言文字法》的有关规定，结合自治区实际，制定本规定。

　　第二条　自治区坚持各民族语言文字平等的原则。维护语言文字法制的统一。

　　各级人民政府应当重视和加强学习、使用和发展藏语文工作。

　　第三条　自治区各级国家机关在执行职务时，藏语文和国家通用语言文字具有同等效力。

　　第四条　自治区各级国家机关的重要会议、集会，同时使用藏语文和国家通用语言文字或者其中一种语言文字。

　　自治区企事业单位的工作会议，根据需要使用通用的一种语言文字或者两种语言文字。

　　各级国家机关的普发性文件应当同时使用藏文和国家通用文字。

　　第五条　自治区各级司法机关在司法活动中根据需要使用当地通用的一种语言文字或者几种语言文字，保障各民族公民使用本民族语言文字进行诉讼的权利。

　　第六条　义务教育阶段，以藏语文和国家通用语言文字作为基本的教育教学用语用字，开设藏语文、国家通用语言文字课程，适时开设外语课程。

　　第七条　自治区应当采取措施，扫除藏族公民中的中青年的藏文文盲。

　　第八条　自治区鼓励和提倡各民族相互学习语言文字。

　　藏族干部职工在学习使用藏语文的同时，应当学习使用国家通用的语言文字；汉族和其他少数民族干部职工也应当学习使用藏语文。

　　第九条　自治区积极发展藏语文的教育、新闻、出版、广播、影视等事业。重视出版藏文少儿、通俗、科普读物。

　　鼓励和支持科研机构、科技人员、文艺工作者用藏语文进行科普宣传、文艺创作和演出。

　　自治区采取措施培养藏文教师、编辑、记者、作家和秘书等人才，重视培养研究藏语文的专门人才。

　　第十条　自治区各级国家机关、事业单位录用国家公务员和聘用技术人员时，对能够同时熟练使用藏语文和国家通用语言文字的，在同等条件下优先录用。

　　第十一条　自治区各级国家机关、人民团体、企事业单位以及驻区外常设机构的公章、证件、牌匾应当同时使用藏文和国家通用文字。

　　城市公共场所设施、招牌、广告等用字应当同时使用藏文和国家通用文字，并应书写规范、工整，译文准确。

　　第十二条　自治区企业生产的在区内销售的商品包装、说明等应当同时使用藏文和国家通用文字。

　　自治区内的各类服务行业的名称、经营项目、标价、票据等同时使用藏文和国家通用文字。

　　第十三条　县级以上人民政府藏语文工作部门，应当加强对藏语文学习、使用的监督管理，加强对藏语文的科学研究，促进藏语文的发展。

　　第十四条　自治区应当采取措施培养翻译人才，重视和加强藏语文和国家通用语言文字的翻译工作。

　　自治区人民政府藏语文工作部门统一规范并颁布藏语文名词术语，促进译文的规范化、标准化。

　　自治区各级国家机关、人民团体、企事业单位，根据需要设置翻译机构或者配备翻译人员。

　　第十五条　县级以上人民政府对学习、使用和发展藏语文做出显著成绩的单位和个人，给予表彰和奖励。

　　第十六条　违反第十一条规定的，由县级以上人民政府藏语文工作部门责令限期改正。

　　第十七条　违反第十二条规定的，由市场监督管理部门责令限期改正。

　　第十八条　违反本规定其他条款的，由县级以上人民政府藏语文工作部门给予批评教育或者由所在单位给予行政处分。

　　第十九条　自治区人民政府根据本规定制定实施细则。

