

[bookmark: 海南自由贸易港邮轮管理若干规定]海南自由贸易港邮轮管理若干规定

[bookmark: 题注]（2024年12月28日海南省第七届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为了规范海南自由贸易港邮轮市场秩序，促进海南自由贸易港邮轮经济安全健康发展，根据《中华人民共和国海南自由贸易港法》，遵循《中华人民共和国海商法》、《中华人民共和国国际海运条例》、《国内水路运输管理条例》等法律、行政法规的基本原则，结合海南自由贸易港实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　在五星红旗邮轮投入海南自由贸易港邮轮港口运营海上游航线前，中资邮轮运输经营者可以依照本规定在海南自由贸易港邮轮港口开展中资方便旗邮轮海上游业务（以下简称海上游业务）。外籍邮轮可以依照本规定运营仅涉及海南自由贸易港邮轮港口的多点挂靠业务（以下简称多点挂靠业务）。
本规定所称的海上游业务，是指中资方便旗邮轮从海南海口、三亚邮轮港出发，在经批准的水域范围内进行海上巡游，期间不停靠任何港口，又返回始发港口的海上运输经营活动。
本规定所称的多点挂靠业务，是指外籍邮轮在国际航线运营中，连续挂靠海南自由贸易港两个及以上邮轮港口，承载的旅客下船观光后在同一港口返回船舶，并完成国际海上运输的经营活动。经批准开展多点挂靠业务的经营者，不得承载自海南自由贸易港的一个港口登船、另一个港口离船的旅客。
[bookmark: 第三条]第三条　省人民政府交通运输主管部门和邮轮港口所在地人民政府交通运输主管部门对海上游业务和多点挂靠业务实施监督管理。
外事、旅游文化、公安、商务（口岸）、食品安全监督管理、海关、边检、海事等部门和单位，按照各自职责做好相关监督管理工作。
[bookmark: 第四条]第四条　邮轮港口所在地人民政府应当加强对邮轮运输、旅游、娱乐、食品安全等领域监督管理工作的领导，落实邮轮发展保障措施，组织协调相关部门建立健全邮轮安全监管与服务保障管理机制，及时协调解决管理工作中的重大问题，做好应急体系建设以及相关突发事件的应急处置和舆情应对工作。
[bookmark: 第五条]第五条　经营海上游业务和多点挂靠业务的，应当符合下列条件：
（一）经营者为依法设立的境内外企业，其中从事海上游业务的，中资（境内资本）出资比例不低于百分之五十一；
（二）运营的邮轮与经营业务相适应，取得有效的船舶证书，且须符合国家规定的海上交通安全技术标准和有关船龄限制要求；其中从事海上游业务的，应当至少拥有或者光租一艘与经营范围相适应的邮轮；
（三）拟停靠的码头应当符合港口运营有关法律、法规及技术标准的要求；
（四）有客票；
（五）按规定投保旅客人身伤亡责任保险；
（六）法律、法规规定的其他条件。
前款所述责任保险对每一名旅客人身伤亡的赔偿限额，应当不低于《中华人民共和国海商法》规定的旅客人身伤亡赔偿责任限额。
[bookmark: 第六条]第六条　经营海上游业务或者多点挂靠业务，应当向省人民政府交通运输主管部门提出申请，并提交符合本规定第五条规定条件的相关材料。省人民政府交通运输主管部门应当自受理申请之日起五个工作日内审核完毕，作出许可或者不予许可的决定。予以许可的，作出行政许可决定；决定不予许可的，应当书面通知申请人并告知理由。
海上游业务经营者还应当在经营业务前两个月向省人民政府交通运输主管部门提出海上游运营航线方案申请。省人民政府交通运输主管部门收到申请材料后，会同省人民政府有关部门在五个工作日内提出初步审查意见，并征求有关方面意见后，依照有关规定报请批准。予以批准的，书面通知经营者；决定不予批准的，书面通知经营者并告知理由。
经营者发生船舶、挂靠港口、班期变更或者运营航线变更的，应当向省人民政府交通运输主管部门提交相关申请材料并按本条第一款和第二款规定办理。
申请人提交的相关材料为外文的，应当同时提供中文译本并对译文内容负责。
[bookmark: 第七条]第七条　邮轮运输经营者终止经营或者停开航线的，应当自情形发生之日起十五日内，向省人民政府交通运输主管部门备案。
[bookmark: 第八条]第八条　邮轮运输经营者应当遵守国家有关船舶安全和污染防治法律法规的规定，确保船舶安全营运和防止造成海洋环境污染。
[bookmark: 第九条]第九条　邮轮应当按照国家有关规定采取有效措施提高能效水平，靠港后应当按照国家有关规定使用岸电。具备岸电供应能力的港口经营人、岸电供电企业应当按照国家有关规定为邮轮提供岸电服务。
[bookmark: 第十条]第十条　邮轮运输经营者、旅行社应当以显著方式提醒旅客注意邮轮旅游安全注意事项、风险警示、民事责任与义务、免责事项、投诉电话、法律救助渠道等内容。
鼓励邮轮运输经营者投保邮轮延误取消的相关保险。发生邮轮延误、取消、不能靠港、变更靠港等情况的，邮轮运输经营者、旅行社应当及时向旅客发布信息，告知解决方案。
[bookmark: 第十一条]第十一条　邮轮进出口岸所在地人民政府应当建立口岸服务一站式运行协调机制，及时协调处理影响通关运行和效率的问题，减少旅客整体通关时间，促进旅客通关便利化。
海事管理机构根据口岸查验需要，组织召集边检、海关等其他口岸查验机构对国际邮轮实施联合登临检查，提高邮轮出入境查验效率。
海事、边检、海关等口岸查验机构应当优化邮轮进出口岸审批流程，优先办理邮轮进出口岸手续。
边检机关应当综合运用互联网等技术手段，实现边检行政许可网上申请、审批、签发。
[bookmark: 第十二条]第十二条　邮轮在海上遇险，应当立即向省海上搜救中心报告，并接受省海上搜救中心的统一组织指挥。
省海上搜救中心应当完善邮轮大规模人命救助机制，加强搜救设施装备建设，提升救助能力。
邮轮运输经营者以及邮轮应当与省海上搜救中心建立客船搜救合作计划，并定期组织开展演练。
[bookmark: 第十三条]第十三条　各相关部门应当按照职责加强邮轮监督检查，建立违法经营行为监督举报和邮轮运输投诉处理机制，并接受社会监督。被检查单位和个人应当配合监督检查。
[bookmark: 第十四条]第十四条　邮轮运输经营者依照本规定取得相应经营资格后，不再具备本规定第五条规定条件的，省人民政府交通运输主管部门应当取消其经营资格。
邮轮运输经营者将其依法取得的经营资格提供给他人使用的，由省人民政府交通运输主管部门责令限期改正；逾期不改正的，撤销其经营资格。
邮轮运输经营者未履行本规定第七条规定的备案手续的，由省人民政府交通运输主管部门责令限期改正。
[bookmark: 第十五条]第十五条　邮轮运输经营者未经批准擅自经营海上游业务或者多点挂靠业务的，由省人民政府交通运输主管部门责令停止经营；有违法所得的，没收违法所得；违法所得五十万元以上的，处违法所得二倍以上五倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足五十万元的，处二十万元以上一百万元以下的罚款。拒不停止经营的，拒绝进港。
[bookmark: 第十六条]第十六条　违反本规定的行为，本规定未设定处罚，其他法律、法规有处罚规定的，从其规定。
[bookmark: 第十七条]第十七条　本规定自2025年1月1日起施行。
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