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[bookmark: 题注]（2024年12月28日海南省第七届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强海南自由贸易港国际客船、国际散装液体危险品船运输经营管理，根据《中华人民共和国海南自由贸易港法》，遵循《中华人民共和国国际海运条例》等行政法规的基本原则，结合海南自由贸易港实际，制定本规定。
[bookmark: 第二条]第二条　在海南自由贸易港注册的企业经营国际客船、国际散装液体危险品船运输业务，适用本规定。
[bookmark: 第三条]第三条　省人民政府交通运输主管部门和有关市、县、自治县人民政府交通运输主管部门对经营国际客船、国际散装液体危险品船运输业务的企业及其经营活动实施监督管理。
[bookmark: 第四条]第四条　经营国际客船、国际散装液体危险品船运输业务，应当具备下列条件：
（一）取得企业法人资格；
（二）有与经营业务相适应的船舶，其中必须有中国籍船舶；
（三）投入运营的船舶符合国家规定的海上交通安全技术标准；
（四）有提单、客票或者多式联运单证；
（五）有具备国务院交通运输主管部门规定的从业资格的高级业务管理人员。
[bookmark: 第五条]第五条　经营国际客船、国际散装液体危险品船运输业务，应当通过水路运输建设综合管理信息系统向省人民政府交通运输主管部门提出申请，并提交符合本规定第四条规定条件的相关材料。
省人民政府交通运输主管部门应当自受理申请之日起八个工作日内审核完毕，作出许可或者不予许可的决定。予以许可的，向申请人颁发《国际船舶运输经营许可证》；不予许可的，应当书面通知申请人并告知理由。
省人民政府交通运输主管部门审核国际客船、国际散装液体危险品船运输业务申请时，应当考虑国家和海南自由贸易港关于国际海上运输业发展的政策和国际海上运输市场竞争状况。
[bookmark: 第六条]第六条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者，不得将依照本规定取得的经营资格提供给他人使用。
国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者依照本规定取得经营资格后，不再具备本规定第四条规定条件的，省人民政府交通运输主管部门应当立即取消其经营资格。
[bookmark: 第七条]第七条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者有下列情形之一的，应当在情形发生之日起十五日内，向省人民政府交通运输主管部门备案：
（一）变更企业名称；
（二）企业迁移；
（三）变更出资人；
（四）歇业、终止经营；
（五）减少运营船舶；
（六）变更提单、客票或者多式联运单证；
（七）在境外设立分支机构或者子公司经营相应业务；
（八）拥有的船舶在境外注册，悬挂外国旗。
前款情形涉及《国际船舶运输经营许可证》信息变更的，由省人民政府交通运输主管部门换发《国际船舶运输经营许可证》；终止经营的，应当将《国际船舶运输经营许可证》交回省人民政府交通运输主管部门。
[bookmark: 第八条]第八条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者增加运营船舶的（包括以光船租赁方式租用船舶增加运营船舶），增加的运营船舶必须符合国家规定的海上交通安全技术标准，并应当在投入运营前十五日向省人民政府交通运输主管部门备案，取得备案证明文件。备案材料应当载明公司名称、注册地、船名、船舶国籍、船舶类型、船舶吨位、拟运营航线等。
省人民政府交通运输主管部门应当自收到备案材料之日起两个工作日内出具备案证明文件。
[bookmark: 第九条]第九条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者应当根据国家有关船舶安全和污染防治法律法规的规定以及合同的约定，履行有关船舶安全和防止污染的义务。
[bookmark: 第十条]第十条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者应当按照有关统计报表制度的要求，真实、准确、完整、及时地报送相关统计信息。
[bookmark: 第十一条]第十一条　省人民政府交通运输主管部门应当对国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者实施“双随机、一公开”常态化监管，完善国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者诚信档案，与海事、市场监督管理等部门共享诚信信息。
[bookmark: 第十二条]第十二条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者未取得《国际船舶运输经营许可证》，擅自经营国际客船、国际散装液体危险品船运输业务的，由省人民政府交通运输主管部门责令停止经营；有违法所得的，没收违法所得；违法所得五十万元以上的，处违法所得二倍以上五倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足五十万元的，处二十万元以上一百万元以下的罚款。
[bookmark: 第十三条]第十三条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者将其依法取得的经营资格提供给他人使用的，由省人民政府交通运输主管部门责令限期改正；逾期不改正的，撤销其经营资格。
[bookmark: 第十四条]第十四条　国际客船、国际散装液体危险品船运输经营者未履行本规定第七条、第八条规定的备案手续的，由省人民政府交通运输主管部门责令限期补办备案手续；逾期不补办的，处一万元以上五万元以下的罚款，并可以撤销其经营资格。
[bookmark: 第十五条]第十五条　违反本规定的行为，本规定未设定处罚，其他法律、法规有处罚规定的，从其规定。
[bookmark: 第十六条]第十六条　本规定自2025年1月1日起施行。
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