

[bookmark: 锦州市森林防火条例]锦州市森林防火条例

[bookmark: 题注]（2024年10月29日锦州市第十七届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过　2024年11月27日辽宁省第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议批准）

[bookmark: 第一条]第一条　为了有效预防和扑救森林火灾，保障人民生命财产安全，保护森林资源，维护生态安全，根据《中华人民共和国森林法》、《森林防火条例》等法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于本市行政区域内森林火灾的预防和扑救。但是，城市市区的除外。
[bookmark: 第三条]第三条　森林防火工作实行市、县（市、区）、乡镇人民政府行政首长负责制，逐级签订森林防火责任书并进行年度考核。
推行林长制，将森林防火工作纳入林长职责范围。
[bookmark: 第四条]第四条　市、县（市、区）人民政府设立的森林防火指挥机构，负责组织、协调和指导本行政区域的森林防火工作。
市、县（市、区）人民政府林业主管部门负责本行政区域森林防火的行业管理和监管执法，履行防火宣传教育、野外火源管控、日常巡护、隐患排查整治、监测预警、相关防灭火基础设施建设管理、初期火情火灾处置等职责。
市、县（市、区）人民政府应急管理部门负责森林火灾扑救专业应急救援力量建设、指导协调森林火灾预防和扑救等工作。
市、县（市、区）人民政府其他有关部门应当按照各自职责做好森林防火相关工作。
有森林防火任务的乡镇人民政府、街道办事处应当按照森林防火责任规定，做好本辖区的森林防火工作。
[bookmark: 第五条]第五条　森林、林木、林地的经营单位和个人，应当在其经营管理范围内承担森林防火责任。
国有林场、自然保护区、风景名胜区、森林公园、工业园区等的管理机构，应当做好管理范围内的森林防火工作。
[bookmark: 第六条]第六条　市、县（市、区）人民政府应当将森林防火基础设施建设纳入国民经济和社会发展规划，将森林火灾预防、扑救和基础保障等经费纳入本级财政预算。
[bookmark: 第七条]第七条　县（市、区）人民政府林业主管部门、有关乡镇人民政府和街道办事处以及森林、林木、林地经营单位，应当加强专职或者兼职护林员队伍建设，推行森林防火网格化管理。市人民政府林业主管部门应当加强工作指导。
护林员在执行巡护任务时，应当佩戴标识，并承担下列职责：
（一）宣传森林防火知识，监督和管理野外用火；
（二）警示、提醒村民、居民安全用火；
（三）及时报告火灾隐患和火情；
（四）协助调查森林火灾案件；
（五）其他有关森林防火工作。
[bookmark: 第八条]第八条　市、县（市、区）人民政府应当根据本行政区域内森林资源分布状况和森林火灾发生规律，划定森林防火区，规定森林防火期，并向社会公布。
[bookmark: 第九条]第九条　森林防火期内，预报有高温、干旱、大风等高火险天气的，市、县（市、区）人民政府应当划定森林高火险区，规定森林高火险期，并向社会公布。必要时，市、县（市、区）人民政府可以发布命令，严禁一切野外用火；对可能引起森林火灾的居民生活用火应当严格管理。
[bookmark: 第十条]第十条　森林防火区范围因特殊原因需要调整的，相关产权人或者经营者可以向所在乡镇人民政府、街道办事处或者国有林场、自然保护区、风景名胜区、森林公园、工业园区等的管理机构提出申请，由市、县（市、区）人民政府决定并向社会公布。
市、县（市、区）人民政府根据本行政区域森林防火需要，可以提前进入或者延长森林防火期和高火险期，并向社会公布。
[bookmark: 第十一条]第十一条　市、县（市、区）人民政府森林防火指挥机构应当组织有关部门对森林防火区内有关单位的森林防火组织建设、责任制落实、应急预案编制、设施建设、设备配置等情况进行检查；对检查中发现的森林火灾隐患，市、县（市、区）人民政府林业主管部门应当及时向有关单位下达森林火灾隐患整改通知书，责令限期整改，消除隐患。
被检查单位应当积极配合，不得阻挠、妨碍检查活动。
[bookmark: 第十二条]第十二条　森林防火期内，禁止在森林防火区吸烟、野炊、生火取暖、送灯、燃放烟花爆竹、烧荒等野外用火行为。因防治病虫鼠害、冻害等特殊情况确需野外用火的，应当经县（市、区）人民政府批准，并按照要求采取防火措施，严防失火。
[bookmark: 第十三条]第十三条　森林防火期内，对无民事行为能力人、限制民事行为能力人负有监护职责的单位和个人，应当履行监护职责，防止被监护人引发森林火灾。
[bookmark: 第十四条]第十四条　每年四月为全市森林防火宣传月。
市、县（市、区）人民政府以及有关部门应当通过广播、电视、报刊、互联网等媒体，开展森林防火宣传教育，普及森林防火知识，提高全民森林防火意识和自我保护能力。
[bookmark: 第十五条]第十五条　任何单位和个人发现森林火灾，应当立即拨打报警电话。
当地人民政府、森林防火指挥机构接到报告，应当立即派人赶赴现场，调查核实，采取相应的扑救措施，并按照有关规定逐级报上级人民政府和森林防火指挥机构。
人员密集场所发生森林火灾的，其经营者、管理者或者现场工作人员应当立即组织、引导在场人员疏散。
[bookmark: 第十六条]第十六条　发生森林火灾，市、县（市、区）人民政府森林防火指挥机构应当按照规定立即启动森林火灾应急预案，根据火灾现场情况，合理确定扑救方案，组织人员、调集所需物资，并指定负责人及时到达森林火灾现场具体指挥森林火灾的扑救。
参加森林火灾扑救的单位和个人，应当按照森林火灾应急预案和森林防火指挥机构的统一指挥，做好扑救森林火灾的有关工作。
[bookmark: 第十七条]第十七条　因扑救森林火灾的需要，市、县（市、区）人民政府森林防火指挥机构可以决定采取开设隔离带、清除障碍物、应急取水、局部交通管制等应急措施。
因扑救森林火灾需要征用物资、设备、交通工具的，由市、县（市、区）人民政府决定。扑火工作结束后，应当及时返还被征用的物资、设备和交通工具，并依照有关法律规定给予补偿。
[bookmark: 第十八条]第十八条　森林火灾扑灭后，当地人民政府森林防火指挥机构应当组织火灾扑救队伍对火灾现场进行全面检查，清理余火，并留有足够人员24小时看守。经当地人民政府森林防火指挥机构检查验收合格，方可撤出看守人员。
[bookmark: 第十九条]第十九条　市、县（市、区）人民政府及其森林防火指挥机构、林业主管部门或者其他有关部门及其工作人员违反本条例规定，不依法履行职责的，由其上级行政机关或者监察机关责令改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: 第二十条]第二十条　违反本条例第十一条规定，森林防火区内的有关单位或者个人拒绝接受森林防火检查或者接到森林火灾隐患整改通知书逾期不消除火灾隐患的，由市、县（市、区）人民政府林业主管部门责令改正，给予警告，对个人并处五百元以上二千元以下罚款，对单位并处五千元以上一万元以下罚款。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　违反本条例第十二条规定，森林防火期内未经批准擅自在森林防火区内野外用火的，由市、县（市、区）人民政府林业主管部门责令停止违法行为，给予警告，对个人并处五百元以上三千元以下罚款，对单位并处三万元以上五万元以下罚款。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　违反本条例规定，造成森林火灾，构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不构成犯罪的，除依法追究法律责任外，市、县（市、区）人民政府林业主管部门依法可以责令责任人补种树木。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　本条例所称县（市、区）人民政府包括开发区管委会、高新区管委会。但法律、法规规定应当由县级人民政府履行的职责，依照相关规定执行。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　本条例自2025年2月1日起施行。
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