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[bookmark: 第一条]第一条　为了防治畜禽养殖污染，保护和改善生态环境，促进畜禽养殖业绿色发展，根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律、法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本条例适用于本市行政区域内畜禽养殖专业户和散养户的养殖污染防治。
畜禽养殖场、养殖小区的养殖污染防治依照有关法律、法规的规定执行。
[bookmark: 第三条]第三条　市、县（市、区）人民政府应当加强对畜禽养殖污染防治工作的组织领导，统筹生态环境保护与畜禽养殖业发展需要，健全工作机制，加大资金投入，加强基础设施建设，支持和引导畜禽养殖污染防治以及畜禽养殖废弃物综合利用。
乡镇人民政府、有关街道办事处应当协助有关部门做好本辖区的畜禽养殖污染防治工作。
[bookmark: 第四条]第四条　市人民政府生态环境主管部门负责本行政区域内畜禽养殖污染防治的统一监督管理工作；其派出机构按照规定职责，做好区域内的畜禽养殖污染防治监督管理工作。
市、县（市、区）人民政府农业农村主管部门负责畜禽养殖废弃物综合利用的指导和服务，并在职责范围内做好畜禽养殖污染防治的其他相关工作。
市、县（市、区）人民政府其他有关部门按照各自职责，做好畜禽养殖污染防治相关工作。
[bookmark: 第五条]第五条　从事畜禽养殖以及畜禽养殖废弃物综合利用和无害化处理活动，应当依法履行畜禽养殖污染防治义务，并接受有关主管部门的监督检查。
[bookmark: 第六条]第六条　任何单位和个人都有权向生态环境主管部门和其他负有监督管理职责的部门，举报畜禽养殖污染环境的违法行为，有关部门接到举报后应当及时调查处理。
[bookmark: 第七条]第七条　畜禽养殖专业户、散养户应当根据养殖规模和污染防治需要，建设或者配备相应的防雨、防渗漏、防外溢的畜禽粪便和污水收集、贮存等污染防治配套设施。污染防治配套设施应当符合相关标准，并保证其正常使用。
[bookmark: 第八条]第八条　畜禽养殖专业户、散养户应当及时对畜禽粪便、污水等废弃物进行收集、贮存、清运，防止恶臭和畜禽养殖废弃物渗出、泄漏。
[bookmark: 第九条]第九条　畜禽养殖专业户、散养户可以自行或者委托第三方对畜禽养殖废弃物进行综合利用和无害化处理。
受委托对畜禽养殖废弃物代为综合利用和无害化处理的第三方应当具有相应的处理设施和能力，污染物排放应当符合标准。
[bookmark: 第十条]第十条　畜禽养殖废弃物未经处理，不得直接向环境排放。向环境排放经过处理的畜禽养殖废弃物，应当符合国家和地方有关畜禽养殖污染物排放的标准。
[bookmark: 第十一条]第十一条　鼓励和支持通过下列方式对畜禽养殖废弃物进行综合利用和无害化处理：
（一）采取粪肥还田、制取沼气、生产有机肥等方式，对畜禽养殖粪便进行资源化利用；
（二）采取种植和养殖相结合的方式消纳利用畜禽养殖废弃物，促进畜禽粪便、污水等废弃物就地就近利用；
（三）采取场所密闭、喷洒除臭剂等措施，降低畜禽养殖噪声、恶臭气体对周边环境的影响；
（四）符合畜禽养殖污染防治技术规范要求的其他方式。
[bookmark: 第十二条]第十二条　鼓励和引导社会资本参与畜禽养殖废弃物处理设施的建设与运营。
鼓励和引导粪肥经纪公司、粪肥经纪人等社会化服务主体，开展粪肥收运施用服务。
[bookmark: 第十三条]第十三条　鼓励和逐步推行养殖专业户、散养户建立粪污处理和利用台账，及时准确记录有关信息。
[bookmark: 第十四条]第十四条　市、县（市、区）人民政府农业农村主管部门应当加强技术指导与服务，推广经济高效的畜禽粪便和污水资源化利用工艺、技术及装备，对畜禽养殖废弃物综合利用和无害化处理设施建设以及粪肥还田的方式、时间、用量等进行指导。
[bookmark: 第十五条]第十五条　根据畜禽养殖污染防治需要，畜禽散养密集区所在地县（市、区）人民政府应当规划建设畜禽粪便、污水处理中心，提供畜禽粪便、污水综合利用和无害化处理的社会化服务。
畜禽散养密集区所在地县（市、区）及乡镇人民政府、街道办事处应当及时组织对畜禽粪便和污水进行分户收集、集中处理利用。
[bookmark: 第十六条]第十六条　染疫畜禽以及染疫畜禽排泄物、染疫畜禽产品、病死或者死因不明的畜禽尸体等病害畜禽养殖废弃物，应当依法进行处理，不得随意处置。
[bookmark: 第十七条]第十七条　市人民政府生态环境主管部门和市、县（市、区）人民政府其他有关部门应当采用现代信息技术，加强对重点区域、重点地段监控，及时发现、处理违法排放畜禽养殖废弃物的行为。
乡镇人民政府、有关街道办事处应当协助有关部门做好畜禽养殖污染防治的日常巡查工作，发现问题及时报告。
[bookmark: 第十八条]第十八条　违反本条例第七条、第八条、第十条规定，养殖专业户、散养户未采取有效措施导致畜禽养殖废弃物渗出、泄漏，或者直接向环境排放未经处理的畜禽养殖废弃物的，由市人民政府生态环境主管部门责令停止违法行为，限期采取有效措施消除污染，可以处三百元以上三千元以下的罚款。
向环境排放畜禽养殖废弃物，违反水污染防治、土壤污染防治、海洋环境保护、动物防疫等法律、法规规定的，依照有关法律、法规的规定执行。
[bookmark: 第十九条]第十九条　本条例所称县（市、区）人民政府包括开发区管委会、高新区管委会。但法律、法规规定应当由县级人民政府履行的职责，依照相关规定执行。
[bookmark: 第二十条]第二十条　本条例相关用语的含义：
（一）养殖专业户是指畜禽养殖规模符合辽宁省畜禽养殖专业户确认标准的养殖户。
（二）散养户是指畜禽养殖规模在专业户以下的养殖户。
（三）畜禽散养密集区是指以分散养殖单元为主，以畜禽养殖设施或者场所与居民生活区混杂为主要特点，畜禽养殖量与人口数量的比值超过县级人民政府确定的限制值或者畜禽养殖量超过县级人民政府确定的载畜量的区域。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　本条例自2025年2月1日起施行。
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