
忻州市电梯安全管理条例
（2018年12月27日忻州市第四届人民代表大会常务委

员会第十六次会议通过 山西省第十三届人民代表大会

常务委员会第九次会议于2019年3月22日批准）
总 则

为了加强电梯安全管理，保障人身和财产安全，根据《中华人民共和国特种设备安全法》和《特种设备安全监察条例》等有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本条例。

本市行政区域内电梯的生产（含制造、安装、改造、修理）、经营、使用、维护保养、检验检测、监督管理和应急处置等活动，应当适用本条例。
本条例所称电梯包括载人（货）电梯、自动扶梯和自动人行道等，具体范围按照国务院批准的特种设备目录确定。
电梯安全工作应当坚持安全第一、预防为主、权责明确、综合治理的原则。

市、县（市、区）人民政府应当加强对本行政区域内电梯安全工作的领导，依法履行电梯安全监督管理职责，协调解决电梯安全监督管理中的重大问题，建立健全电梯事故应急救援体系。

市、县（市、区）人民政府有关部门应当按照各自职责，做好电梯安全监督管理相关工作。

乡（镇）人民政府、街道办事处应当协助特种设备安全监督管理部门，做好电梯安全监督管理工作。

负有特种设备安全监督管理职责的相关部门以及学校、新闻媒体和电梯使用单位应当加强电梯安全宣传教育，普及电梯安全知识，增强社会公众的电梯安全意识。
电梯行业协会等有关社会组织应当建立行业自律机制，推进行业诚信体系建设，协助做好电梯安全工作。

鼓励电梯生产、使用、维护保养等单位和检验检测机构投保电梯安全责任保险。

公共聚集场所使用的电梯应当投保电梯安全责任保险。

任何单位和个人有权向特种设备安全监督管理部门和有关部门投诉、举报有关电梯安全的违法行为。

生产和经营

电梯制造单位应当保证电梯生产符合安全技术规范及相关标准的要求，对其生产的电梯安全性能负责，并提供技能培训以及其他技术指导和服务。

电梯的选型配置应当符合国家和省有关标准，与建筑结构、使用需求相适应，满足消防、医疗急救和无障碍通行等要求。

电梯经营单位应当销售符合法律法规、安全技术规范以及相关标准要求的电梯，并建立销售记录制度。
电梯的安装、改造、修理，应当由电梯制造单位或者其委托的依法取得相应许可的单位进行。受委托的单位不得转委托或者变相转委托。
电梯安装、改造、修理的施工单位应当在施工前将拟进行的电梯安装、改造、修理情况书面告知市特种设备安全监督管理部门。
电梯的安装、改造、修理竣工后，施工单位应当在验收后三十日内将相关技术资料和文件移交电梯使用单位，并办理书面交接手续。

电梯的安装、改造、重大修理过程，应当经特种设备检验机构按照安全技术规范的要求进行监督检验。
既有建筑增设电梯应当符合规划、建设、安全、消防等法律法规的要求。

使用管理

电梯使用单位按照下列规定予以确定:
（一）通过符合法律规定的合同关系确立的电梯实际使用管理者。

（二）委托物业服务单位或者其他单位管理的，受委托方为电梯使用单位；

（三）电梯属于共有的，共有人是使用单位，有实际管理人的，实际管理人是使用单位。

（四）出租、出借配有电梯的场所的，应当书面约定电梯使用单位；未约定或者约定不明确的，出租、出借方为电梯使用单位。

（五）新安装电梯未移交业主的，项目建设单位为电梯使用单位；
依照前款规定，电梯使用单位仍不明确的，由电梯所在地乡（镇）人民政府、街道办事处协调电梯产权单位确定电梯的使用单位。
电梯使用单位应当在电梯投入使用前或者投入使用后三十日内向电梯所在地特种设备安全监督管理部门办理电梯使用登记，取得使用登记证书。
电梯使用单位变更的，应当在变更之日起三十日内向电梯所在地特种设备安全监督管理部门办理变更登记手续。

电梯停用一年以上或者停用期超过下一次定期检验日期的，电梯使用单位应当在停用之日起三十日内向电梯所在地特种设备安全监督管理部门办理停用手续，停用期间应当设置停用警示标志。重新启用前，应当办理启用手续。
电梯报废的，电梯使用单位应当及时向电梯所在地特种设备安全监督管理部门办理报废手续。报废的电梯不得转让、销售或者再使用。
电梯使用单位是电梯使用安全的责任主体，应当履行下列义务:

（一）建立电梯安全管理制度，配备电梯安全管理人员，健全安全生产责任制，按照有关规定管理电梯钥匙，保证电梯紧急报警装置有效，并保持电梯与使用单位安全管理机构或值班人员通讯畅通；
（二）制定应急专项预案，定期组织开展应急演练。公众聚集场所的电梯，每年至少组织一次应急演练；

（三）在电梯显著位置张贴有效的电梯使用、维护保养和安全警示等标志，标明服务、投诉、应急救援电话；
（四）对电梯使用情况进行日常检查，并做好记录，及时发现和处置存在的事故隐患，制止不安全乘用电梯行为；
（五）电梯发生故障或者存在异常情况的，应当立即停止使用，并在电梯口的显著位置设置停用标志，及时组织检修；
（六）发生乘客被困事件时，应当立即通知电梯维护保养单位，并协助实施救援，安抚被困人员；
（七）电梯发生事故时，应当按照应急专项预案组织救援，并及时向事故发生地特种设备安全监督管理部门和有关部门报告；
（八）电梯停止使用时，应当对电梯轿厢进行检查，防止乘客滞留，并采取有效的防护措施；

（九）公众聚集场所的电梯使用单位和新建住宅小区的建设单位，应当为电梯配备视频监控设施；电梯使用单位应当保证视频监控设施正常运行，监控数据保存不少于三十日。鼓励既有住宅的在用电梯安装视频监控设施；

（十）法律、法规以及安全技术规范规定的其他义务。
住宅小区电梯使用单位除遵守本条例第十八条、第十九条、第二十条有关规定，还应当遵守以下规定:　
（一）将电梯检验、检测、维护保养、运行管理等相关信息向业主公示，接受业主监督；
（二）利用电梯张贴、播放商业广告的收入，优先用于电梯的更新、改造、修理以及电梯安全责任保险。

在用电梯应当每年进行一次定期检验。电梯使用单位应当在电梯检验合格有效期届满前一个月，向检验机构提出定期检验要求，并及时对电梯定期检验中发现的不合格项目进行整改，在整改期限内将整改结果书面向检验机构反馈，检验机构应当及时作出相应处理。

未经定期检验或者检验不合格的电梯不得使用。
对电梯轿厢进行装修不得影响电梯安全性能。可能影响电梯使用安全的，应当在电梯制造单位的指导下进行。装修完成后，经电梯制造单位确认或者经检测符合相关安全技术规范的，方可投入使用。
乘客应当遵守电梯乘用规范，安全乘用电梯。不得有下列行为:
（一）乘用处于明示禁止使用状态的电梯；
（二）违反安全警示乘用电梯；
（三）超过额定载荷使用电梯；
（四）在电梯轿厢内嬉戏、打闹、蹦跳，在运行的自动扶梯、自动人行道上逆行以及在其出入口处滞留；
（五）撞击或者强行开启电梯层门、轿厢门；
（六）携带易燃易爆等危险物品；
（七）拆除或者损坏电梯标志、紧急报警装置以及电梯部件；
（八）其他危及人身安全、电梯运行安全的行为。

维护保养和检验检测

电梯的维护保养应当由电梯制造单位或者依法取得许可的安装、改造、修理单位进行。电梯维护保养单位应当按照法律法规、安全技术规范、相关标准和合同的约定进行维护保养，保证维护保养质量，对所维护保养的电梯安全性能负责。
电梯维护保养单位应当履行下列义务:

（一）至少每十五日对电梯进行一次包括清洁、润滑、调整和检查等内容的维护保养，如实填写维护保养记录，并由电梯使用单位安全管理人员签字确认；
（二）维护保养期间应采取围蔽、警示等安全防护措施，防止意外发生；
（三）发现事故隐患应当及时通知电梯使用单位，发现严重事故隐患的,还应当及时报告电梯所在地特种设备安全监督管理部门；
（四）建立维护保养档案，档案保存不少于四年；
（五）制定应急措施和救援预案，每半年至少针对本单位维护保养的不同类别（类型）电梯进行一次应急演练；
（六）设立二十四小时值班电话，保证接到故障通知后及时予以排除；接到电梯困人事件报告后，维修人员应当及时抵达现场实施救援，本市中心城区抵达现场时间一般不超过三十分钟，其他地区一般不超过一小时；
（七）每年至少组织一次对本单位电梯作业人员的安全教育和技能培训，教育培训记录保存不少于四年；
（八）法律、法规以及安全技术规范规定的其他义务。
在本市从事电梯维护保养业务，应当在本市设置固定办公场所，配备相应作业人员。
电梯维护保养单位在本市首次开展电梯维护保养业务前，应当书面告知所在地特种设备安全监督管理部门。
电梯维护保养单位应当与电梯使用单位依法签订维护保养合同。
电梯维护保养单位与电梯使用单位终止电梯维护保养合同的，应当将所保管的电梯技术资料移交电梯使用单位，并不得妨碍电梯正常运行和维护保养。
电梯维护保养单位不得将维护保养业务转包、分包或者以授权、委托、挂靠等方式变相转包、分包。
禁止采取恶意低价、商业贿赂等不正当竞争手段获取维护保养业务，降低维护保养质量，影响电梯安全。
在本市从事电梯检验检测工作的机构，应当依法取得相应资质，并具备法定条件，遵守电梯检验检测相关规定。电梯检验检测机构在本市首次开展电梯检验检测工作前，应当书面告知市特种设备安全监督管理部门。

检验检测机构应当在受理检验申请后五个工作日内确定现场检验时间，检验工作完成后，检验机构应当在十个工作日内出具检验报告。
检验检测机构及其从业人员应当客观、公正、及时出具报告，对检验检测结果和鉴定意见负责。

电梯检验检测机构在实施检验检测活动中发现电梯存在严重事故隐患时，应当及时书面告知电梯使用单位，并立即向电梯所在地的特种设备安全监督管理部门报告。

监督管理

特种设备安全监督管理部门应当制定年度监督检查计划，对电梯生产、经营、使用、维护保养单位和检验检测机构实施监督检查。

特种设备安全监督管理部门应当对下列电梯实施重点安全监督检查: 
（一）位于公众聚集场所的；
（二）近两年发生过电梯安全事故的；

（三）涉及使用安全投诉较多的；
（四）其他法律、法规规定需要实施重点监督检查的。
特种设备安全监督管理部门应当建立电梯安全动态监督管理系统，实行信息化、网络化管理。
特种设备安全监督管理部门应当加强对电梯生产、使用、维护保养单位和检验检测机构的诚信监管，建立信用档案。相关行政主管部门应当予以配合，及时提供相关信息。

特种设备安全监督管理部门以及有关部门应当公开投诉举报电话、通讯地址、电子邮箱和网络举报平台等，受理投诉、举报并将处理情况向投诉举报人反馈。

应急处置

特种设备安全监督管理部门应当组织制定本行政区域内电梯事故应急预案，并纳入相应的应急救援体系，建立应急救援服务平台。
发生电梯事故或者发现严重事故隐患的，电梯使用单位应当立即启动应急专项预案，通知维护保养单位组织排险救援，同时保护事故现场，防止事故扩大，并及时报告电梯所在地特种设备安全监督管理部门。

特种设备安全监督管理部门接到电梯事故或者严重事故隐患报告，应当立即赶赴现场，调查核实情况，指导电梯使用单位、维护保养单位等进行现场救援或者消除隐患。

事故发生地县级人民政府应当按照应急预案组织本辖区内有关部门和单位做好事故救援、处置以及善后处理工作。

法律责任

违反本条例规定，法律、法规已有法律责任规定的，从其规定。

违反本条例规定，电梯使用单位有下列情形之一的，由特种设备安全监督管理部门责令限期改正；逾期未改正的，处二万元以上十万元以下罚款：

    （一）未按照规定配备安全管理人员的；

（二）未按照规定办理使用登记的；

（三）未对电梯使用情况进行日常检查，并做好记录的；

    （四）未按照要求张贴有效的电梯使用、维护保养和安全警示等标志的。

违反本条例规定，维护保养单位有下列情形之一的，由特种设备安全监督管理部门责令限期改正，逾期未改正的处一万元以上十万元以下罚款；有违法所得的，没收违法所得：

（一）在维护保养作业期间，未采取围蔽、警示等安全防护措施的；
（二）发现事故隐患未及时通知电梯使用单位的；发现严重事故隐患,未及时报告电梯所在地特种设备安全监督管理部门的；

负有电梯安全管理职责的部门未履行本条例规定职责的，由其上级机关责令改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

附则

忻州经济技术开发区管理委员会、五台山风景名胜区管理委员会对电梯的安全管理，适用本条例。
本条例自2019年5月1日起施行。
1


