
大亚湾核电厂周围限制区安全保障

与环境管理条例
（1994年11月2日深圳市第一届人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过 根据2012年6月28日深圳市第五届人民代表大会常务委员会第十六次会议《关于修改〈大亚湾核电厂周围限制区安全保障与环境管理条例〉的决定》第一次修正 根据2018年12月27日深圳市第六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议《关于修改〈深圳经济特区环境保护条例〉等十二项法规的决定》第二次修正）
　　第一条　为保护大亚湾核电厂（以下简称核电厂）周围限制区的环境和公众安全，保障核电厂的安全运行，引导周围限制区经济和社会有序发展，根据法律、行政法规的基本原则，制定本条例。
　　第二条　核电厂周围限制区是指以核反应堆为中心，半径为五千米的限制人口数量机械增加，对新建和扩建项目按照本条例加以引导或者限制的地区。
　　第三条　本条例由深圳市人民政府统一组织实施。
　　第四条　核电厂及其周围限制区以及与限制区安全保障和环境管理有关的国家机关、企事业单位、社会团体和公民个人均应当遵守本条例。
　　第五条　核电厂应当严格按照操作规程操作，确保安全运行。
　　核电厂应当具备保障其工作人员、周围公众和环境免遭超过国家规定限值的核辐射照射和放射性污染的安全措施。
　　第六条　核电厂应当在厂区设置隔离带和明显标志。无关人员禁止擅自进入厂内。
　　市人民政府应当在限制区边界设置标志。
　　第七条　核电厂应当定期对固体废物和气体、液体放射性排放物进行监测。排放物监测的内容包括排放总量、排放物中放射性物质的浓度及主要放射性核素浓度的分析等。监测报告在报广东省有关部门的同时，应当抄报市生态环境主管部门。
　　第八条　核电厂应当在人力、物力等方面积极配合市民防委员会办公室（以下简称市民防办）通过电视、广播、报纸及培训等形式对附近的公众进行核安全、辐射防护和核事故应急知识的普及教育。
　　第九条　核电厂及场外核事故应急工作应当按照《核电厂核事故应急管理条例》执行。
　　第十条　核电厂应当根据国家有关核事故应急的规定和国家确定的比例交纳场外应急准备资金和核应急设施的运行维护资金，用于建设和维护核应急设施。
　　前款规定的资金应当优先用于核电厂所在的区和深圳市的道路、通讯、防护装备、警报系统等场外应急准备。
　　第十一条　核电厂应当支持、协助限制区经济和社会的发展，与限制区居民和谐相处。
　　限制区的居民应当支持核电事业，协助核电厂做好限制区的安全与环境保护工作。
　　市、区人民政府应当指导、协调核电厂对支持限制区经济和社会发展作出的安排。
　　第十二条　核电厂运行期间，发生可能危害公众安全和环境的事故，应当迅速查明事故发生的部位和原因，及时进行处理，控制放射性物质向周围环境释放。在向上级有关部门报告的同时，报市人民政府核应急主管部门以及生态环境主管部门，并按照有关法律、法规的规定，采取有效措施，控制和减少事故危害。
　　第十三条　市人民政府应当在本条例实施后一年内编制限制区人口、经济和社会发展规划，并报市人大常委会批准后施行。
　　制定发展规划，应当考虑核电厂的安全运行和环境保护，确保核事故下应急计划的实施，达到环境效益、经济效益和社会效益的统一。
　　第十四条　限制区根据经济和社会发展需要，经主管部门批准，可以迁入常住人口或者招用暂住外来工作人员，但是不得超过限制区发展规划所确定的总控制人数。
　　第十五条　限制区内禁止建设易燃、易爆、腐蚀性物品的生产、贮存设施以及人口密集场所等可能威胁核设施安全的项目。
　　第十六条　限制区内鼓励发展养殖业、种植业、旅游业和适合当地发展的第三产业。对鼓励发展的项目，应当给予政策优惠。
　　第十七条　限制区内允许发展符合限制区发展规划及本条例第十五条规定以外的其他非劳动密集型和非重污染型的项目。
　　项目申办人提出申请时，除按照有关规定和程序提交常规文件和资料外，还应当提交下列文件：
    （一）市生态环境主管部门对项目的批准文件；  

（二）核电厂所在区人民政府对项目的批准文件。
　　第十八条　运输石油、液化石油气和爆炸品以及易燃、易爆、腐蚀和有毒的化学品等可能危及核电厂安全运行的物品的船只，不得在大亚湾西航道行驶。航道管理部门应当在航道上设置相应标志。海上海务安全监察部门负责监督执行本条规定。
　　前款西航道是指在大亚湾域内位于中央列岛以西，南北走向的航道。
　　第十九条　市生态环境主管部门对核电厂场外的环境管理工作行使检查监督权。接受检查的单位应当如实反映情况，提供必要的资料。市生态环境主管部门应当为被检查的单位保守技术秘密和业务秘密。
　　市生态环境主管部门应当及时向市人民政府提供核污染资料，必要时市人民政府可以发布环境影响公告。
　　第二十条　违反本条例第十四条规定，擅自招用劳务工或者招调外来工作人员进入限制区的，由主管部门责令限期清退，并对用人单位按照擅自招用人数每人每月三百元的标准处以罚款。
　　第二十一条　违反本条例第十五条规定，在限制区内擅自建设禁止项目的，由主管部门责令限期拆除，恢复原状，并处十万元以上五十万元以下罚款。
　　第二十二条　违反本条例第十七条规定，在限制区内设立不符合限制区发展规划、属劳动密集型或者重污染型项目的，由主管部门责令限期整顿、治理或者停业关闭，并处十万元以上三十万元以下罚款。
　　第二十三条　违反本条例第十八条规定，在大亚湾西航道擅自运输禁运物品的，由海上海务安全监察部门依据有关法律、法规给予处罚。
　　第二十四条　核电厂在运行过程中对周围公众和环境造成污染损害的，应当依照有关法律、法规的规定承担赔偿责任。
　　第二十五条　违反本条例规定，导致周围地区环境严重污染、人身伤亡或者核电厂重大损失构成犯罪的，依法对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员追究刑事责任。
　　第二十六条　市民防办、生态环境、规划和自然资源、发展改革、工业和信息化、人力资源和社会保障、税务、市场监督管理、公安、海上海务安全监察等部门和核电厂所在地的区人民政府、街道办事处应当在各自职责范围内行使检查监督权，确保核电厂周围限制区环境与公众安全。
　　对维护核电厂安全运行和限制区公众安全及环境保护作出突出贡献的组织和个人，由市人民政府根据有关规定给予表彰或者奖励。
　　第二十七条　本条例自公布之日起施行。

PAGE  


