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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了保障市人民代表大会代表（以下简称代表）依法行使提出建议、批评和意见的权利，做好代表建议、批评和意见的办理工作，根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》、《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，结合本市实际情况，制定本办法。
[bookmark: 第二条]第二条　本办法所称建议、批评和意见包括：代表在市人民代表大会会议期间提出的建议、批评和意见；代表在市人民代表大会闭会期间提出的建议、批评和意见。
[bookmark: 第三条]第三条　代表提出建议、批评和意见，是法律赋予的权利，是执行代表职务的重要形式。
本市国家机关和组织都必须尊重代表提出建议、批评和意见的权利，按照本办法的规定办理代表建议、批评和意见。
广播电台、电视台、报刊出版单位等应当做好代表建议、批评和意见办理的宣传报道工作。
[bookmark: 第四条]第四条　市人民代表大会常务委员会对代表建议、批评和意见办理工作进行组织、协调和监督，具体工作由其代表工作机构负责。

[bookmark: 第二章 建议、批评和意见的提出]第二章　建议、批评和意见的提出

[bookmark: 第五条]第五条　代表可以围绕全市政治、经济、文化、生态文明建设和社会生活中的重大问题以及人民群众普遍关心关注的问题，在深入了解人民群众意见、要求以及有关情况的基础上，对市人民代表大会及其常务委员会，市人民政府及其部门、市监察委员会、市中级人民法院、市人民检察院和其他机关、组织的工作提出建议、批评和意见。
[bookmark: 第六条]第六条　代表建议、批评和意见，可以一人提出，也可以联名提出。
代表联名提出建议、批评和意见的，领衔代表应当采取个别征求意见、召开座谈会等方式，使参加联名的代表了解建议、批评和意见的内容。参加联名的代表应当确认建议、批评和意见的内容能够真实表达自己的意愿。
[bookmark: 第七条]第七条　代表建议、批评和意见可以用书面或者电子文档形式提出，应当一事一案，有具体意见和要求。代表以书面形式提出建议、批评和意见的，应当使用统一印制的建议、批评和意见专用纸，并亲笔签名；代表以电子文档形式提出建议、批评和意见的，应当电子签名或者提交本人签名的统一印制的代表建议、批评和意见专用纸。
代表提出的建议、批评和意见，在交办前可以书面提出撤回。撤回后，对该建议、批评和意见的办理工作终止。
[bookmark: 第八条]第八条　代表提出的建议、批评和意见有下列情形之一的，由市人民代表大会常务委员会代表工作机构转作人民来信处理，并告知相关代表：
（一）涉及解决代表本人及其亲属个人问题的；
（二）代转人民群众来信的；
（三）其他不属于代表建议、批评和意见范围的。

[bookmark: 第三章 建议、批评和意见的交办]第三章　建议、批评和意见的交办

[bookmark: 第九条]第九条　代表在市人民代表大会会议期间提出的建议、批评和意见由大会秘书处受理；代表在市人民代表大会闭会期间提出的建议、批评和意见，由市人民代表大会常务委员会代表工作机构受理。
[bookmark: 第十条]第十条　代表向市人民代表大会及其常务委员会提出的建议、批评和意见，由市人民代表大会常务委员会代表工作机构交由有关机关、组织办理；属于市人民政府及其有关部门办理的，由市人民代表大会常务委员会代表工作机构统一交市人民政府办公室，再由市人民政府办公室按照部门职责分工，落实具体承办单位并协调相关事宜。
涉及两个或者两个以上单位承办的代表建议、批评和意见，交办单位应当按照会办和分办两种形式进行交办。属于会办的应当确定主办单位和协办单位，属于分办的应当确定分办单位。
代表在市人民代表大会会议期间提出的建议、批评和意见，一般在市人民代表大会闭会后三十个工作日内交承办单位办理；代表在市人民代表大会闭会期间提出的建议、批评和意见，一般在收到代表建议、批评和意见之日起十个工作日内交承办单位办理。
[bookmark: 第十一条]第十一条　承办单位对不属于本单位职权范围内的代表建议、批评和意见，应当在收到代表建议、批评和意见之日起十个工作日内，向交办单位说明情况，不得延误或者自行转办。
交办单位应当重新确定代表建议、批评和意见的承办单位。

[bookmark: 第四章 建议、批评和意见的办理]第四章　建议、批评和意见的办理

[bookmark: 第十二条]第十二条　承办单位应当实行主管领导和具体承办人员分级负责制，建立健全办理制度，严格办理程序，提高办理工作的效率和水平。
[bookmark: 第十三条]第十三条　承办单位应当按照下列规定办理代表建议、批评和意见：
（一）符合法律、法规和政策规定，有条件解决的问题，应当及时解决并明确答复代表；
（二）应当解决但受客观条件限制一时难以解决的问题，应当如实向代表说明情况，并明确办理时限，积极采取措施解决，在妥善解决后再答复代表；
（三）不符合法律、法规和政策规定，确实不能解决的问题，应当向代表说明原因，作出解释。
[bookmark: 第十四条]第十四条　承办单位在办理代表建议、批评和意见时，应当采取实地察看、走访代表、召开代表座谈会等方式，听取代表意见，商讨解决办法，提高办理质量。
[bookmark: 第十五条]第十五条　承办单位应当自收到代表建议、批评和意见之日起三个月内答复代表。确实不能按期答复的，应当向交办单位说明情况，但答复期限最长不得超过六个月。
[bookmark: 第十六条]第十六条　属于两个以上承办单位会办的代表建议、批评和意见，协办单位应当在收到代表建议、批评和意见之日起两个月内将办理意见送达主办单位；主办单位应当主动征求协办单位的意见，并负责答复代表。
[bookmark: 第十七条]第十七条　承办单位对代表建议、批评和意见的答复应当以书面形式。答复内容应当具体、明确、规范，由承办单位负责人审核后答复代表。
承办单位对内容相同的代表建议、批评和意见，可以并案办理，分别答复；对代表联名提出的建议、批评和意见，应当逐人答复。
承办单位对代表建议、批评和意见的答复件应当同时抄报市人民代表大会常务委员会代表工作机构。由市人民政府所属部门办理的，其答复件还应当同时抄报市人民政府办公室。
代表在收到答复件后，应当在市人民代表大会代表建议网上办理平台及时填写《代表建议、批评和意见办理情况征求意见表》。
[bookmark: 第十八条]第十八条　代表对答复不满意的，承办单位在收到要求重新办理的意见后，应当在一个月内重新办理，并答复代表。

[bookmark: 第五章 建议、批评和意见办理的监督和检查]第五章　建议、批评和意见办理的监督和检查

[bookmark: 第十九条]第十九条　市人民代表大会常务委员会可以对承办单位办理代表建议、批评和意见工作的情况进行监督和检查。
[bookmark: 第二十条]第二十条　市人民政府、市中级人民法院、市人民检察院和市人民代表大会常务委员会代表工作机构每年向市人民代表大会常务委员会报告代表建议、批评和意见的办理情况。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　市人民代表大会常务委员会、市人民政府对办理代表建议、批评和意见工作成绩显著的单位或者个人按照规定予以表彰、奖励。
对不认真办理代表建议、批评和意见的单位和个人，应当予以通报批评。
对提出建议、批评和意见的代表进行刁难、威胁、打击报复的，由所在单位或者上级机关责令改正，对直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

[bookmark: 第六章 附则]第六章　附　　则

[bookmark: 第二十二条]第二十二条　县级人民代表大会常务委员会办理本级人大代表建议、批评和意见可以参照本办法执行。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　本办法自公布之日起施行。
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