
  

甘肃省实施《中华人民共和国
野生动物保护法》办法

（1990年10月31日甘肃省第七届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过  2004年6月4日甘肃省第十届人民代表大会常务委员会第十次会议第一次修正  2010年9月29日甘肃省第十一届人民代表大会常务委员会第十七次会议第二次修正  2018年11月29日甘肃省第十三届人民代表大会常务委员会第七次会议修订）


第一章  总  则

　　第一条  为了保护野生动物，拯救珍贵、濒危野生动物，维护生物多样性和生态平衡，推进生态文明建设，根据《中华人民共和国野生动物保护法》，结合本省实际，制定本办法。
　　第二条  在本省行政区域内从事野生动物保护及相关活动，适用本办法。
法律、行政法规对野生动物保护已有规定的，依照其规定执行。
　　第三条  本办法规定保护的野生动物，是指国家重点保护的珍贵、濒危的陆生、水生野生动物，有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物，以及省重点保护的陆生、水生野生动物。
　　本办法保护的野生动物及其制品，是指野生动物的整体（含卵、蛋）、部分及其衍生物。
　　珍贵、濒危的水生野生动物以外的其他水生野生动物的保护管理，适用《中华人民共和国渔业法》等有关法律法规的规定。
　　第四条  野生动物资源属于国家所有。
　　从事野生动物科学研究、人工繁育等保护及相关活动的组织和个人的合法权益受法律保护。
　　第五条  野生动物保护实行保护优先、规范利用、严格监管的原则，鼓励开展野生动物科学研究，增强公民保护野生动物的意识，促进人与自然和谐发展。
　　第六条  县级以上人民政府应当制定野生动物及其栖息地相关保护规划和措施，保护野生动物及其栖息地，并将野生动物及其栖息地保护和管理经费纳入同级财政预算。
　　本办法规定的野生动物栖息地，是指野生动物野外种群生息繁衍的重要区域。
　　第七条  任何组织和个人都有保护野生动物及其栖息地的义务。禁止违法猎捕野生动物、破坏野生动物栖息地。
　　任何组织和个人都有权向有关部门和机关举报或者控告违反《中华人民共和国野生动物保护法》及本办法的行为。野生动物保护主管部门及其他有关部门、机关对举报或者控告应当及时依法处理。
　　第八条  县级以上人民政府林业、渔业行政主管部门分别主管本行政区域内陆生、水生野生动物保护管理工作，其所属的野生动物保护机构负责组织实施。
　　其他各有关部门应当按照各自职责，做好野生动物保护工作。
　　第九条  鼓励公民、法人和其他组织依法通过捐赠、资助、志愿服务等方式参与野生动物保护活动，支持野生动物保护公益事业。
　　第十条  各级人民政府应当加强野生动物保护的宣传教育和科学知识普及工作，鼓励和支持基层群众性自治组织、社会组织、企业事业单位、志愿者开展野生动物保护法律法规和保护知识的宣传活动。
　　教育行政部门、学校应当对学生进行野生动物保护知识教育。
　　新闻媒体应当开展野生动物保护法律和保护知识的宣传，对违法行为进行舆论监督。
　　第十一条  每年4月为“甘肃省保护野生动物宣传月”，4月24日至30日为“甘肃省爱鸟周”。
　　“宣传月”和“爱鸟周”期间，各级人民政府统一组织进行保护野生动物的宣传、教育活动。
　　第十二条  在野生动物保护和科学研究方面成绩显著的组织和个人，由县级以上人民政府给予奖励。
第二章野生动物及其栖息地保护
　　第十三条  国家对野生动物实行分类分级保护，对珍贵、濒危的野生动物实行重点保护。
　　国家重点保护的野生动物分为一级保护野生动物和二级保护野生动物，国家重点野生动物保护名录以国务院批准公布为准。
　　省重点保护野生动物是指国家重点保护野生动物以外，由省人民政府重点保护的野生动物。省重点保护野生动物名录，由省人民政府组织科学评估后制定、调整并公布。
　　有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录，以国务院野生动物保护主管部门组织科学评估后制定、调整并公布的为准。
　　第十四条  县级以上人民政府野生动物保护主管部门，应当每五年组织或者委托有关科学研究机构对野生动物及其栖息地状况进行调查、监测和评估，建立健全野生动物及其栖息地档案。
　　对野生动物及其栖息地状况的调查、监测和评估应当包括下列内容：
　　（一）野生动物野外分布区域、种群数量及结构；
　　（二）野生动物栖息地的面积、生态状况；
　　（三）野生动物及其栖息地的主要威胁因素；
　　（四）野生动物人工繁育情况等其他需要调查、监测和评估的内容。
　　第十五条  野生动物重要栖息地名录，以国务院野生动物保护主管部门公布为准。
　　省人民政府依法划定本省相关自然保护区域，保护野生动物及其重要栖息地，保护、恢复和改善野生动物生存环境。对不具备划定相关自然保护区域条件的，县级以上人民政府可以采取划定禁猎（渔）区、规定禁猎（渔）期等其他形式予以保护。
　　禁止或者限制在相关自然保护区域内引入外来物种、营造单一纯林、过量施洒农药等人为干扰、威胁野生动物生息繁衍的行为。
　　相关自然保护区域，依照有关法律法规的规定划定和管理。
　　第十六条  在相关自然保护区域和禁猎（渔）区、禁猎（渔）期内，禁止猎捕以及其他妨碍野生动物生息繁衍的活动，但法律法规另有规定的除外。
　　野生动物迁徙洄游期间，在前款规定区域外的迁徙洄游通道内，禁止猎捕并严格限制其他妨碍野生动物生息繁衍的活动。迁徙洄游通道的范围以及妨碍野生动物生息繁衍活动的内容，由县级以上人民政府或者其野生动物保护主管部门规定并公布。
　　第十七条  县级以上人民政府及其有关部门在编制有关开发利用规划时，应当充分考虑野生动物及其栖息地保护的需要，分析、预测和评估规划实施可能对野生动物及其栖息地保护产生的整体影响，避免或者减少规划实施可能造成的不利后果。
　　禁止在相关自然保护区域建设法律法规规定不得建设的项目。机场、铁路、公路、水利水电、围堰等建设项目的选址选线，应当避让相关自然保护区域、野生动物迁徙洄游通道；无法避让的，应当采取修建野生动物通道、过鱼设施等措施，消除或者减少对野生动物的不利影响。
　　建设项目可能对相关自然保护区域、野生动物迁徙洄游通道产生影响的，环境影响评价文件的审批部门在审批环境影响评价文件时，涉及国家重点保护野生动物的，应当征求国务院野生动物保护主管部门意见；涉及省重点保护野生动物的，应当征求省人民政府野生动物保护主管部门意见。
　　第十八条  县级以上人民政府野生动物保护主管部门，应当积极组织社会各方面力量，采取措施，改善野生动物的栖息地和食物条件。
　　在野生动物重要的栖息地禁止使用有毒有害药物，禁止破坏巢、穴、洞，禁止污染栖息地环境。
　　第十九条  在法律法规允许的范围内，开展观看野生动物的旅游活动或者进行野生动物的摄影、摄像等，应当遵循警示要求，不得干扰野生动物正常栖息，不得破坏栖息地的生态环境。
　　第二十条  县级以上人民政府野生动物保护主管部门应当监视、监测环境对野生动物的影响。因环境影响对野生动物造成危害时，野生动物保护主管部门应当会同有关部门进行调查处理。
　　野生动物受到自然灾害、重大环境污染事故等突发事件威胁时，当地人民政府应当及时采取应急救助措施、减少损失。
　　县级以上人民政府野生动物保护主管部门应当按照国家有关规定组织开展野生动物收容救护工作。单位和个人对伤病、受困、迷途的野生动物，应当尽力抢救，严禁捕杀，并及时报告当地人民政府或者其野生动物保护主管部门。
　　禁止以野生动物收容救护为名买卖野生动物及其制品。
　　第二十一条  县级以上人民政府野生动物保护主管部门、兽医主管部门，应当按照职责分工对野生动物疫源疫病进行监测和检测，组织开展预测、预报等工作，并按照规定制定野生动物疫情应急预案，报同级人民政府批准或者备案。
　　县级以上人民政府野生动物保护主管部门、兽医主管部门、卫生主管部门，应当按照职责分工负责与人畜共患传染病有关的动物传染病的防治管理工作。
　　第二十二条  当地人民政府应当采取措施，预防、控制野生动物可能造成的危害，保障人畜安全和农业、林业生产。
　　因保护本办法规定保护的野生动物，造成人员伤亡、农作物或者其他财产损失的，按照《甘肃省陆生野生保护动物造成人身伤害和财产损失补偿办法》等规定给予补偿。 
　　鼓励保险机构开展野生动物致害补偿保险业务。 

第3章 野生动物管理

　　第二十三条  禁止猎捕、杀害国家重点保护野生动物。
　　因科学研究、种群调控、疫源疫病监测或者其他特殊情况，确需猎捕野生动物的，按照以下规定办理特许猎捕证：
　　（一）需要猎捕国家一级保护野生动物的，应当向国务院野生动物保护主管部门申请特许猎捕证；
　　（二）需要猎捕国家二级保护野生动物的，应当向省人民政府野生动物保护主管部门申请特许猎捕证。
    第二十四条  猎捕省重点保护野生动物的，应当向市（州）人民政府野生动物保护主管部门申请狩猎证；猎捕有重要生态、科学、社会价值的野生动物的，应当向县级人民政府野生动物保护主管部门申请狩猎证。
猎捕上述野生动物的，应当服从猎捕量限额管理。
　　第二十五条  猎捕者应当按照特许猎捕证、狩猎证规定的种类、数量、地点、工具、方法和期限进行猎捕。
　　持枪猎捕的，应当依法取得公安机关核发的持枪证。
　　第二十六条  禁止使用毒药、爆炸物、地弓、地枪、排铳、绝后窖、大吊杆、猎夹、猎套、电击或电子诱捕装置等工具进行猎捕，禁止使用夜间照明行猎、歼灭性围猎、捣毁巢穴、火攻、烟熏、网捕、机动车追猎等方法进行猎捕， 但因科学研究确需网捕、电子诱捕的除外。
　　前款规定以外的禁止使用的猎捕工具和方法，由县级以上地方人民政府规定并公布。
　　第二十七条  支持有关科学研究机构因物种保护目的人工繁育国家及省重点保护野生动物。
　　前款规定以外的人工繁育保护野生动物实行许可制度。人工繁育国家重点保护野生动物的，应当经省人民政府野生动物保护主管部门批准，取得人工繁育许可证，但国务院对批准机关另有规定的除外。人工繁育省重点保护野生动物的，由市（州）人民政府野生动物保护主管部门批准；人工繁育有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物的，由县级人民政府野生动物保护主管部门批准。
　　停止人工繁育野生动物的，应当向原批准机关申请注销人工繁育许可证，并按规定妥善处理繁育的野生动物。
　　第二十八条  人工繁育国家和省重点保护的野生动物应当使用人工繁育子代种源，建立物种系谱、繁育档案和个体数据。因物种保护目的确需采用野外种源的，按照本办法第二十三条、第二十四条、第二十五条的规定执行。
　　本办法所称人工繁育子代，是指人工控制条件下繁殖出生的子代个体且其亲本也在人工控制条件下出生。
　　第二十九条  人工繁育本办法保护的野生动物应当有利于物种保护及其科学研究，不得破坏野外种群资源，并根据野生动物习性确保其具有必要的活动空间和生息繁衍、卫生健康条件，具备与其繁育目的、种类、发展规模相适应的场所、设施、技术，符合有关技术标准和防疫要求，不得虐待野生动物。
　　省人民政府野生动物保护主管部门可以根据保护野生动物的需要，组织开展国家和省重点保护野生动物放归野外环境工作。
　　第三十条  禁止出售、购买、利用国家重点保护野生动物及其制品。
　　因科学研究、人工繁育、公众展示展演、文物保护或者其他特殊情况，需要出售、购买、利用国家重点保护野生动物及其制品的，应当经省人民政府野生动物保护主管部门批准，并按照规定取得和使用专用标识，保证可追溯，但国务院对批准机关另有规定的除外。
　　出售、利用省重点保护野生动物以及有重要生态、科学、社会价值的野生动物的，应当提供狩猎、人工繁育、进出口等合法来源证明。
　　出售本办法规定保护的野生动物，应当依法附有检疫证明。
　　第三十一条  利用野生动物及其制品的，应当以人工繁育种群为主，有利于野外种群养护，符合生态文明建设的要求，尊重社会公德，遵守法律法规和国家有关规定。
　　野生动物及其制品作为药品经营和利用的，还应当遵守有关药品管理的法律法规。
　　第三十二条  禁止生产、经营使用国家重点保护野生动物及其制品制作的食品，或者使用没有合法来源证明的非国家重点保护野生动物及其制品制作的食品。
　　禁止为食用非法购买国家重点保护的野生动物及其制品。
　　第三十三条  县级以上人民政府野生动物保护主管部门应当对科学研究、人工繁育、公众展示展演等利用野生动物或者其制品的活动进行监督管理。
　　县级以上人民政府其他有关部门，应当按照职责分工对野生动物及其制品出售、购买、利用、运输、寄递等活动进行监督检查。
　　第三十四条  运输、携带、寄递野生动物及其制品出县境的，应当持有或者附有规定的特许猎捕证或者狩猎证、人工繁育许可证、批准文件的副本或者专用标识，以及检疫证明。
　　第三十五条  禁止为出售、购买、利用野生动物或者禁止使用的猎捕工具发布广告。禁止为违法出售、购买、利用野生动物制品发布广告。
　　第三十六条  禁止网络交易平台、商品交易市场等交易场所，为违法出售、购买、利用野生动物及其制品或者禁止使用的猎捕工具提供交易服务。
　　第三十七条  野生动物及其制品涉及进出口和从境外引进物种的，按照《中华人民共和国野生动物保护法》的有关规定执行。
　　第三十八条  任何组织和个人将野生动物放生至野外环境，应当选择适合放生地野外生存的当地物种，不得干扰当地居民的正常生活、生产，避免对生态系统造成危害。随意放生野生动物，造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的，依法承担法律责任。
　　第三十九条  禁止伪造、变造、买卖、转让、租借特许猎捕证、狩猎证、人工繁育许可证及专用标识，出售、购买、利用野生动物及其制品的批准文件，或者允许进出口证明书、进出口等批准文件。
　　前款规定的有关许可证书、专用标识、批准文件的发放情况，应当依法公开。
　　第四十条  外国人在我省对国家重点保护野生动物进行野外考察或者在野外拍摄电影、录像，应当经省人民政府野生动物保护主管部门或者其授权的单位批准，并遵守有关法律法规规定。
第四章法律责任
　　第四十一条  野生动物保护主管部门或者其他有关部门、机关不依法作出行政许可决定，发现违法行为或者接到对违法行为的举报不予查处或者不依法查处，或者有滥用职权等其他不依法履行职责的行为的，由本级人民政府、上级人民政府有关部门或者监察机关责令改正，对负有责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第四十二条  违反本办法第二十七条第二款规定，未取得人工繁育许可证繁育省重点保护野生动物以及有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物的由县级以上人民政府野生动物保护主管部门没收野生动物及其制品，并处野生动物及其制品价值一倍以上五倍以下的罚款。
　　第四十三条  法律、行政法规对野生动物保护违法行为已有处罚规定的，依照其规定执行。
第五章附则
[bookmark: _GoBack]　　第四十四条  本办法自2019年1月1日起施行。
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