

[bookmark: _GoBack]上海市人民代表大会常务委员会关于支持
和保障长三角地区更高质量一体化发展的决定
（2018年11月22日上海市第十五届人民代表大会
常务委员会第七次会议通过）

为了贯彻习近平总书记关于长三角地区更高质量一体化发展的一系列重要指示精神，实施长江三角洲区域一体化发展的国家战略，落实长三角地区主要领导座谈会部署，结合本市实际，作出如下决定：　
一、长三角地区更高质量一体化发展对服务全国改革发展大局、提升本市城市能级和核心竞争力具有重要意义。本市要全面贯彻新发展理念，推进制度创新，进一步发挥龙头带动作用，会同江苏、浙江、安徽把长三角地区建设成为我国发展强劲活跃的增长极，成为全球资源配置的亚太门户，成为具有全球竞争力的世界级城市群。
二、本市会同江苏、浙江、安徽完善长三角地区合作与发展联席会议等推进机制，协调落实国家战略和长三角地区主要领导座谈会要求，制定行动计划并组织实施。
三省一市共同组建长三角区域合作办公室，提出长三角地区一体化发展的重要议题和政策方案，协调推进区域合作中的重大事项和重大项目。
本市支持各区同江苏、浙江、安徽的地市建立合作机制。
三、本市市、区人民政府制定经济社会发展规划，应当主动与江苏、浙江、安徽对接，强化功能布局互动，提升长三角地区城市群整体竞争力。研究探索建设长三角地区一体化发展示范区，发挥辐射和联动作用。
四、本市制定地方性法规、政府规章、规范性文件，应当加强与江苏、浙江、安徽的协同，逐步做到标准协同、监管协同。
推进长三角地区一体化发展工作需要在相关地方性法规、政府规章修改、废止之前先行先试的，可以在提请市人大常委会作出授权决定或者市人民政府批准后实施。
五、本市应当推动长三角地区建立统一的市场标准体系，营造规则统一开放、标准互认、要素自由流动的市场环境，率先清除行政壁垒，及时修改有碍市场统一的有关规定。
六、贯彻全国人大常委会《关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决议》精神，本市应当加强与江苏、浙江、安徽在大气、水、土壤、固体废物污染防治等方面的工作协同，共同打好污染防治攻坚战，共抓长江大保护，建设美丽长三角。
七、本市应当加强与江苏、浙江、安徽在重点领域的合作，加快形成信息服务平台互联互通、大型科学设施协作共享、异地就医直接结算、公共交通异地扫码通行、民生档案异地查询等合作成果。
八、本市会同江苏、浙江、安徽争取国家关于长三角地区一体化发展的综合规划及政策支持，争取国家改革创新试点在长三角地区先行先试。
本市应当加强与江苏、浙江、安徽的对接合作，争取国家在长三角部分地区先行先试的改革创新成果，同步在长三角其他地区复制推广。
九、市人大常委会应当认真执行《关于深化长三角地区人大工作协作机制的协议》，优先安排推进长三角地区一体化发展的立法项目，加强对长三角地区一体化发展重点领域的法律监督和工作监督，支持和保障人大代表开展调研视察，推动长三角地区一体化发展决策部署的贯彻落实。
十、本市各级人民政府及其部门应当贯彻实施长三角地区一体化发展的决策部署，形成工作合力。市人民政府应当根据实际，将长三角地区一体化发展重点合作事项纳入年度工作重点和政府目标管理系统。
十一、本市各级人民法院、人民检察院应当充分发挥司法职能，推进长三角地区司法合作，为长三角地区一体化发展提供司法保障。
十二、本市应当积极宣传推动长三角地区一体化发展的各项政策举措，及时推广长三角地区一体化发展的成功经验，发挥社会各方对长三角地区一体化发展的积极性，营造凝心聚力、合作共赢的良好社会环境。
本决定自2019年1月1日起施行。
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