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[bookmark: 第一章 总则]第一章　总　　则

[bookmark: 第一条]第一条　为了促进青少年增强体质、锤炼意志，培养爱国主义、集体主义精神，弘扬足球之乡优秀传统，推动梅州建设全国足球发展重点城市，根据《中华人民共和国体育法》《学校体育工作条例》等法律法规，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　本市行政区域内青少年足球的发展、促进等活动，适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　市、县级人民政府应当建立完善青少年足球体教融合联席会议制度。
青少年足球体教融合联席会议每年定期召开，研究部署青少年足球体教融合工作。联席会议的组成办法和议事规则由市、县级人民政府制定。
体育、教育行政部门共同承担青少年足球体教融合联席会议的日常工作。
[bookmark: 第四条]第四条　市、县级人民政府应当加强对青少年足球工作的组织领导和监督管理，制定发展规划和政策措施，将青少年足球工作纳入国民经济和社会发展相关规划，组织开展足球发展重点镇（街道）、村（居）评定工作。
镇人民政府、街道办事处做好辖区内青少年足球发展的相关工作。足球发展重点镇（街道）完善足球场地配备，加强足球在基层群众尤其是青少年群体中的推广普及。
在青少年足球体教融合联席会议统筹下，体育、教育行政部门一体化设计和推进全市青少年足球发展的总体规划、宏观指导、统筹协调等工作。
发展改革、财政、自然资源、住房城乡建设、人力资源社会保障、民政等行政部门在各自职责范围内做好青少年足球发展促进工作。
[bookmark: 第五条]第五条　足球协会发挥人才和资源优势，发掘、培养和输送青少年足球人才，加强对足球教师、教练员、裁判员等人员的培训和指导。
工会、共青团、妇联等人民团体依托所属的文体活动场所等资源，组织开展青少年足球活动，引导市民参与青少年足球志愿服务和公益活动。
村（居）民委员会协助本村（居）足球事业发展，支持本村（居）组建足球队参与各类赛事。足球发展重点村（居）开展足球进乡村、进小区活动。
[bookmark: 第六条]第六条　市、县级人民政府应当将青少年足球工作经费纳入本级预算，探索建立政府支持、市场参与、多方筹措的青少年足球工作经费投入机制，鼓励社会资金支持青少年足球场地建设、赛事组织、师资保障等工作。
教育行政部门应当加强政策保障力度，指导学校按照规定统筹公用经费、专项经费的使用，保障校园足球经费。
体育行政部门应当通过体育彩票公益金专款等渠道支持青少年足球工作。
[bookmark: 第七条]第七条　市、县级人民政府及其体育、教育行政部门应当组织医疗机构、科研机构、高等院校等开展青少年足球科学研究，加强研究成果转化应用，从选才标准、技术战术、训练手段、运动康复、营养膳食等方面提升青少年足球发展水平。
体育、教育行政部门应当建立和完善青少年足球运动大数据管理系统和信息公开平台，实现青少年球员的档案、训练、竞赛等数据管理系统化、数字化。
[bookmark: 第八条]第八条　市、县级人民政府及其体育、教育行政部门应当建立健全青少年足球运动风险防控制度以及运动伤害应急处理机制、第三方调解纠纷机制。
学校、社会足球青训机构、足球俱乐部、足球场地运营单位等主体制定安全管理制度，强化足球运动安全教育、监督管理。
鼓励保险机构开发青少年足球人身意外伤害保险、足球场地设施财产保险等多样化保险产品。
[bookmark: 第九条]第九条　市、县级人民政府建立健全青少年足球发展评估机制，对辖区内的青少年足球经费、场地、训练、师资、教学、赛事以及人才输送等工作进行阶段性、常态化评估。
市、县级人民政府及其体育、教育行政部门根据评估成果，对相关责任主体进行工作督导。
[bookmark: 第十条]第十条　市、县级人民政府以及相关部门应当宣传推广青少年足球的教育、健康、激励价值和多元育人功能，表彰先进、树立典型，营造社会、学校、家庭共同关心支持青少年足球健康发展的良好氛围和舆论环境。

[bookmark: 第二章 足球普及与青训]第二章　足球普及与青训

[bookmark: 第十一条]第十一条　体育、教育行政部门引导幼儿园将足球体验与启蒙作为特色课程融入幼儿园教学内容，推进幼儿足球的启蒙和普及。
[bookmark: 第十二条]第十二条　中小学校开展以下校园足球工作：
（一）将足球列入体育课教学、课外活动以及课后延时服务内容；
（二）配齐足球教师、教练员，完善场地设施，支持学生在休息日、法定节假日、寒暑假返校开展足球活动；
（三）举办校内足球比赛，组队参加各类青少年足球赛事；
（四）推动家长参与和支持校园足球活动；
（五）鼓励学生参加各类足球社团。
校园足球特色学校应当设置足球教练员岗位，选拔和接收青少年足球后备人才，并建立男、女校队，合理安排校队的文化课程、师资，保障学习和训练时间。
校园足球特色学校小学三年级以上应当建立班队、年级队。其他有条件的学校因地制宜建立班队、年级队。
[bookmark: 第十三条]第十三条　开展足球教学和训练的教师、教练员应当达到以下基本要求：
（一）具有良好的思想品德和文化素养，为人师表；
（二）提升业务能力，学习掌握前沿青训理念和方法；
（三）因材施教，注重发掘、培养优秀苗子。
[bookmark: 第十四条]第十四条　高等院校体育学院（足球学院）开展以下工作：
（一）为青训工作提供专业技术指导；
（二）培训足球教师、教练员、裁判员、管理人员等人员；
（三）选派裁判员、管理人员参与青少年足球赛事服务；
（四）组建男、女校队，参加国内、国际赛事。
[bookmark: 第十五条]第十五条　各级公办体育运动学校开展以下工作：
（一）组建适龄青少年足球精英梯队，进行系统训练；
（二）优化办学体系，健全和完善招生选拔、学习、训练、升学等体制机制，提高学生整体素质和足球技能水平；
（三）将义务教育阶段青少年球员的文化教育纳入国民教育体系，加强师资建设；
（四）加强训练场地、教学设施以及住宿设施、医疗设施等软硬件设施建设。
市人民政府推动市体育运动学校创建新型足球学校，建成十二年一贯制学校，培养成建制足球队伍，探索建立与普通本科贯通培养机制，推动足球人才常态化、订单式培养。
[bookmark: 第十六条]第十六条　市、县级人民政府支持足球学校开展适龄青少年足球队的组建、训练等工作，支持足球学校完善足球场地等软硬件设施。
足球学校通过引进国内外优秀青训教学团队，指导青少年球员的选拔、训练，并培育本地青训教练员人才。
[bookmark: 第十七条]第十七条　市、县级人民政府及其体育行政部门应当完善青少年足球训练中心的训练场地和配套设施建设。
青少年足球训练中心承担组建适龄青少年足球精英梯队任务，配备高水平青训总监，统筹指导青少年足球训练、竞赛、球员选拔，探索适合梅州青少年特点的足球训练方法和技战术打法。
[bookmark: 第十八条]第十八条　教育、体育行政部门推动足球训练营与青少年足球训练中心、各类学校合作共建，建立教学、体能、康复、心理等方面构成的复合型青训保障团队。
[bookmark: 第十九条]第十九条　推动社会足球青训机构参与学校足球教学和训练，足球师资不足的学校可以通过购买服务等方式聘用符合条件的社会足球青训机构进校园提供服务。
鼓励社会足球青训机构组建适龄梯队参加青少年足球赛事，畅通青少年球员进入专业足球、职业足球的转会通道。体育行政部门督促足球协会、职业足球俱乐部落实对社会足球青训机构的培训补偿。
[bookmark: 第二十条]第二十条　职业足球俱乐部按照各级足球协会的要求，结合自身实际，组建适龄梯队，制定训练和发展计划，配备专业人员进行管理和运行。
市、县级人民政府及其体育、教育行政部门通过购买服务等方式支持职业足球俱乐部与足球协会、青少年足球训练中心、各类学校共建梯队。

[bookmark: 第三章 足球人才发展]第三章　足球人才发展

[bookmark: 第二十一条]第二十一条　体育、教育行政部门和足球协会应当引导各类学校、社会足球青训机构、职业足球俱乐部等建立健全青少年足球人才的发掘与选拔工作机制，并按照规定协助符合条件的青少年球员申报运动员等级证书。
中小学校应当支持体育运动学校、足球学校、职业足球俱乐部、社会足球青训机构对优秀青少年球员的选拔、参赛等工作。体育运动学校、足球学校、职业足球俱乐部、社会足球青训机构应当支持青少年球员代表原学校参加校园足球比赛。
校园足球特色学校以及其他有条件的学校可以通过各级足球协会的注册系统成立校园足球俱乐部，推动本校优秀青少年球员前往国内外职业足球俱乐部梯队发展。输送青少年球员的校园足球俱乐部按照规定获得培训补偿。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　市、县级人民政府及其教育、体育行政部门探索建立青少年足球人才全过程培养输送模式，打造小学、初中和高中、大学相互衔接的升学保障体系。
支持纳入升学保障体系的初中学校、高中学校探索组建足球特色班，选拔优秀球员进校就读和训练。纳入升学保障体系的小学、初中优秀球员升学时随校队分别在县域内、市域内成建制流动。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　市、县级人民政府应当加强青少年足球人才队伍建设，将青少年足球教师、教练员、裁判员、管理人员等纳入人才培养、引进计划。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　市、县级人民政府及其教育、体育、人力资源社会保障等行政部门应当建立优秀球员、教练员进入学校担任足球教师、教练员的制度，科学设置足球教师、教练员的岗位条件、招聘方式等。
教育行政部门应当推动校园足球名师工作室建设，将足球教研纳入体育教研员的重要工作内容。
支持高等院校体育学院（足球学院）的足球专业学生到中小学校顶岗实习。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　学校足球教师、教练员与其他学科教师、班主任同等计算教学工作量，足球教师、教练员开展足球教学、训练、竞赛等活动转换为课时计入教学工作量。青少年足球工作量的计算标准、计算方式等由市人民政府教育行政部门会同体育、人力资源社会保障行政部门另行规定。
教育、人力资源社会保障行政部门以及学校应当在评优评先、职称评定、职务评聘等标准设置上突出足球教学工作的特点，保障足球教师、教练员在评优评先等方面与其他学科教师享受同等待遇。

[bookmark: 第四章 足球竞赛体系]第四章　足球竞赛体系

[bookmark: 第二十六条]第二十六条　中小学校应当根据本校情况每年组织开展校内班际足球竞赛。校园足球特色学校应当每年组织班级联赛、年级挑战赛，每个班级参与比赛不少于规定场次。
中小学校在开展校内足球竞赛活动的基础上选拔组建校队参加青少年足球赛事。支持各学校之间开展校际友谊比赛。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　市、县级人民政府及其体育、教育行政部门举办由各类学校、社会足球青训机构、职业足球俱乐部梯队等主体共同参加的青少年足球联赛，实行升降级制；建立以青少年足球联赛为主干，以校园赛、锦标赛、精英选拔赛等市域赛事为基础，并与国家和省青少年足球赛事相衔接的竞赛体系。
市人民政府体育、教育行政部门应当建立统一规范的青少年足球赛事注册平台，制定注册办法，明确参赛资格、年龄组别和竞赛办法。青少年球员参加各级各类体育竞赛的成绩纳入体育、教育行政部门奖励和评估评价机制。
支持社会足球青训机构等主体举办各类青少年足球赛事。
[bookmark: 第二十八条]第二十八条　市、县级人民政府及其体育行政部门、足球协会建立完善市、县、镇三级社会足球联赛体系，推行联赛升降级制、主客场制和球员注册制。
支持符合条件的市级联赛优胜队伍参加省级联赛、杯赛以及中国足球协会各级业余联赛，鼓励其升级成为职业足球俱乐部。
支持国家机关、人民团体、企业事业单位和其他社会组织等主体举办机关杯赛、企业杯赛、行业杯赛、校友杯赛、村（居）杯赛等赛事或者组建足球队参赛。
支持举办面向幼儿、少年、青年、中年、老年等不同群体的社会足球杯赛。鼓励居民组建或者参加社会足球俱乐部，考取足球教练员或者裁判员资格证书，参与日常足球赛事。
[bookmark: 第二十九条]第二十九条　校园足球赛事、青少年足球赛事以及社会足球赛事可以采取主客场制、赛会制等形式进行，并根据年龄特点和场地条件采用三人制、五人制（含沙滩）、七人制、十一人制等赛制。
[bookmark: 第三十条]第三十条　支持传统媒体、融媒体对青少年足球等赛事进行赛前预热、赛事直播、赛后报道的全过程宣传。
鼓励赛事主办方通过微信、微博、抖音等主流新媒体直播平台，对各类青少年足球赛事、社会足球赛事进行线上直播、解说，擦亮梅州足球赛事品牌。
[bookmark: 第三十一条]第三十一条　市、县级人民政府及其体育、教育行政部门受理关于青少年足球赛风赛纪、资格审查、人才选拔、安全管理等方面的投诉和举报，接受社会监督。

[bookmark: 第五章 足球场地建设与管理]第五章　足球场地建设与管理

[bookmark: 第三十二条]第三十二条　小学学校应当设置五人制以上足球场地，初中学校应当设置七人制以上足球场地，高中学校、体育运动学校、足球学校应当设置十一人制足球场地。
基础条件无法满足五人制足球场地设置需要的学校，应当设置三人制足球场地；基础条件无法满足三人制足球场地设置需要的学校，应当因地制宜设置足球角落或者小型技术训练设施。
鼓励幼儿园设置三人制以上足球场地或者足球角落。
[bookmark: 第三十三条]第三十三条　市、县级人民政府及其相关行政部门应当根据青少年足球普及、训练、比赛的需要，规划覆盖城乡的各类足球场地建设。自然资源行政部门应当在市、县级年度用地计划中优先安排足球场地建设用地。
住房城乡建设、体育行政部门应当加强与发展改革、生态环境、自然资源、文化广电旅游、水务、城市管理等部门的沟通协调，探索创新足球场地建设项目审批工作机制，优化审批流程。
[bookmark: 第三十四条]第三十四条　新建居住社区应当至少规划配建一块三人制以上足球场地。现有居住社区因地制宜配建三人制以上足球场地或者足球角落。
足球发展重点镇（街道）内的每个居住社区应当配建三人制以上足球场地或者足球角落，并开展社区赛事等活动。
鼓励挖掘现有城乡空闲建设用地的空间资源，结合人居环境整治等城乡更新工作，利用公园、商圈、景区等场地，建设三人制以上足球场地或者足球角落。
足球场地应当完善防护栏（网）等安全设施，加强运动安全提示与指引。
[bookmark: 第三十五条]第三十五条　学校足球场地优先向学生及其家长开放。
具备向社会开放条件的学校足球场地应当向社会开放。开放的具体办法由市人民政府教育行政部门会同体育等行政部门制定。
[bookmark: 第三十六条]第三十六条　社会足球场地应当明确向青少年免费或者低收费开放的时间段和预约方式，其中政府投资和享受政府补助的社会足球场地应当全年免费或者低收费向青少年开放。
在休息日、法定节假日和寒暑假期间，社会足球场地应当适当延长对青少年的开放时间。
鼓励国家机关、人民团体、企业事业单位和其他社会组织等主体利用所属场地条件配建三人制以上足球场地，并向青少年开放。

[bookmark: 第六章 足球文化与产业]第六章　足球文化与产业

[bookmark: 第三十七条]第三十七条　市人民政府统筹规划足球博物馆、足球文化公园、足球小镇等具有梅州特色的足球文化工程，梳理李惠堂等梅州籍知名球员、教练员的事迹材料，设立足球名人堂，讲好梅州足球故事，传承客家优秀传统文化。
[bookmark: 第三十八条]第三十八条　校园足球特色学校以及其他有条件的学校应当经常性地开展以足球为主题的摄影等校园文化活动，建立校园足球文化宣传和信息平台，激励学生参与校园足球。
支持车站、机场、高速公路出入口、商业广场、旅游景区等公共场所开展青少年足球公益宣传，营造积极进取、顽强拼搏的足球之乡氛围。
[bookmark: 第三十九条]第三十九条　各级人民政府以及相关行政部门、足球协会应当开展青少年足球赛事的招商推广，吸引企业、社会组织以及社会各界人士开展青少年足球赛事赞助、广告投放、直播带货等商务合作。
支持各类经营主体优化住宿、交通、餐饮、零售等服务，在青少年足球赛事、职业联赛期间举办客家山歌、广东汉剧等非遗展演以及美食节、足球技能挑战活动，吸引球迷观赛。
[bookmark: 第四十条]第四十条　各级人民政府以及相关行政部门应当利用足球之乡的文化底蕴以及自然生态资源，构建足球产业综合体，推动青少年足球与教育、培训、会展、康养等产业融合发展。
文化广电旅游等行政部门应当推动文旅企业开辟足球旅游路线，在旅游景区内举办足球赛事、趣味足球等相关文旅活动，吸引各地游客参加。
[bookmark: 第四十一条]第四十一条　市、县级人民政府支持社会力量投资运营各类足球场地。有条件的县（市、区）可以将区域内足球场地统一打包、连锁运营。
市、县级人民政府及其体育、教育行政部门应当推动建设线上智慧足球场地服务系统，支持符合条件的学校足球场地、社会足球场地上线服务系统，向社会提供场地查询、预订等服务。
鼓励足球场地运营单位建立同城或者跨城约战平台，推动社会足球俱乐部以及各类足球队伍之间经常性开展比赛。
支持足球场地运营单位根据市场需求拓展业务范围，提供青训活动、企业团建、赛事运营、装备销售等服务，开发场地冠名权、广告发布权等。
[bookmark: 第四十二条]第四十二条　市、县级人民政府以及产业园区孵化、培育或者引进足球用品制造企业，支持其开发足球装备。
支持企业等各类经营主体开发具有客家文化特色的足球文创产品。
[bookmark: 第四十三条]第四十三条　推动扩大足球行业就业人口，培育足球赛事运营、策划、营销人才，拓宽球探、经纪人、裁判员、康复师、咨询师等足球相关就业岗位，鼓励社会人士和退役球员围绕足球赛事、青训等开展就业创业。
鼓励企业事业单位和其他社会组织按照规定采取面试、专业技能考察考评等方式，为足球行业相关人员就业提供绿色通道。
[bookmark: 第四十四条]第四十四条　各级人民政府应当加强与粤港澳大湾区等国内外足球城市在青少年足球赛事经济、赛事承办、人才培养、文化传播等方面的合作交流。
支持举办国内外青少年足球赛事，推动优秀青少年球员、足球教师、教练员出国学习交流。
支持职业足球俱乐部在国内外设立青训基地或者网点，与国内外职业足球俱乐部开展青训合作。

[bookmark: 第七章 附则]第七章　附　　则

[bookmark: 第四十五条]第四十五条　本条例自2025年1月1日起施行。
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