

河南省人民代表大会常务委员会
关于全面加强生态环境保护  依法推动打好
污染防治攻坚战  让中原更加出彩的决议

（2018年9月29日河南省第十三届人民代表大会常务委
员会第六次会议通过）
　　　　
    2018年5月24日至28日，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书在河南检查大气污染防治法实施情况时强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于生态文明建设的思想，全面有效实施大气污染防治法，夯实法律责任，依法标本兼治，用法律的武器治理污染，用法治的力量保护生态环境。7月，十三届全国人大常委会第四次会议听取和审议了栗战书委员长所作的全国人大常委会执法检查组关于检查大气污染防治法实施情况的报告，表决通过了全国人大常委会关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决议。决议为各地坚决打好污染防治攻坚战明确了方向指引和根本遵循。
　　生态环境是人类生存和发展的根基，生态文明建设关系亿万人民福祉，关乎中华民族永续发展。省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记生态文明思想，全面落实党中央、国务院决策部署，全省上下加大污染防治力度，生态环境质量明显好转，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。但是，我省产业结构、能源结构等尚未得到根本改变，自然禀赋差、污染底子厚、工作不平衡、能力不适应等问题较为突出，生态环境保护形势依然严峻。党的十九大对加强生态文明建设、建设美丽中国作出了全面部署；全国生态环境保护大会对加强生态环境保护、打好污染防治攻坚战作出再部署，提出新要求。
    《中共河南省委省政府关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》明确要求，到2020年，全省生态环境质量总体改善，主要污染物排放总量大幅减少，环境风险得到有效管控，生态安全屏障基本形成，城乡环境面貌明显改善，生态文明建设水平与全面建成小康社会目标相适应；到2035年，全省生态环境质量实现根本好转，美丽河南目标基本实现。为深入贯彻习近平总书记调研指导河南工作时的重要讲话和指示精神，全面落实十三届全国人大常委会第四次会议精神，认真落实省委十届六次全会精神，加快推进生态文明建设，坚决打好污染防治攻坚战，谱写新时代中原更加出彩新篇章，特作出如下决议。
　　一、坚持以习近平生态文明思想为引领
　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题，系统形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代推进生态文明、建设美丽中国的强大思想武器。习近平生态文明思想聚焦人民群众感受最直接、要求最迫切的突出环境问题，深刻阐述了生态兴则文明兴、人与自然和谐共生、绿水青山就是金山银山、良好生态环境是最普惠的民生福祉、山水林田湖草是生命共同体、用最严格制度最严密法治保护生态环境、建设美丽中国全民行动、共谋全球生态文明建设等一系列新思想新理念新观点，对生态文明建设进行了顶层设计和全面部署。全省各级国家机关和全社会要坚持以习近平生态文明思想为指引，全面贯彻落实党中央和省委关于生态文明建设的重大决策部署，以新担当展现新作为，把建设美丽河南化为全民自觉行动，以更加扎实的作风打好污染防治攻坚战，加快补齐生态环境短板，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。
　　二、坚持党对生态文明建设的领导
　　加强生态环境保护，打好污染防治攻坚战时间紧、任务重、难度大，是一场大仗、硬仗、苦仗，必须坚持党的领导。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设，相继出台《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》，深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划，推动我国生态环境质量持续改善。十三届全国人大一次会议通过宪法修正案，将新发展理念、生态文明、美丽中国等载入国家根本法。2018年6月，党中央、国务院发布《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》，对打好污染防治攻坚战做出全面部署。全省各级国家机关要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，切实担负起生态文明建设和生态环境保护的政治责任。各级党委和政府要把经济社会发展与生态文明建设统筹起来，强化对生态文明建设和生态环境保护的总体设计和组织领导，坚决摒弃以牺牲生态环境换取一时一地的经济增长，统筹协调处理重大问题，指导、推动、督促各地各部门落实党中央、国务院重大决策部署和政策措施。要在党中央集中统一领导下，坚持党委领导、政府主导、企业主体、公众参与，密切配合、协同发力，标本兼治、综合施策，严格实行党政同责、一岗双责，管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保，健全环境保护督察机制，强化生态环境保护考核问责，以党的建设高质量推动经济发展高质量，全面推动绿色发展。
　　三、加快完善生态环境保护地方立法
　　保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。要统筹山水林田湖草保护治理,加快推进生态环境保护地方立法,完善生态环境保护地方法规体系,强化法律制度衔接配套。加快制定修订土壤污染防治条例、水污染防治条例、固体废物污染环境防治条例等法规,建立健全覆盖水、气、土、声、渣、光等各环境污染要素的地方性法规,用最严格的法律制度和最严密的法治保障守护好蓝天碧水净土。全面清理生态环境保护法规、规章和规范性文件,对不符合不衔接不适应中央精神、上位法规定、时代要求的,及时进行修改或废止。加快制定修改与生态环境保护地方性法规配套的政府规章和规范性文件,及时出台并不断完善生态环境保护地方标准。设区的市人大及其常委会要加快制定修改符合地方实际、突出地方特色、操作性强的生态环境保护方面的地方性法规，结合本地实际进一步明确细化上位法规定。要加强备案审查工作,及时纠正违反上位法规定的生态环境保护地方性法规、规章和规范性文件,维护国家法制统一。
　　四、大力推动生态环境保护法律制度全面有效实施
　　制度的生命在于执行,法律的权威在于实施。各级各部门要严格执行生态环境保护法律制度,加大环境执法监管力度，开展环境保护督察督政。各级人大及其常委会要把生态文明建设作为重点工作领域,加大监督力度，通过执法检查、听取审议工作报告、专题询问、质询等监督形式,督促有关方面认真实施生态环境保护法律法规,抓紧解决突出生态环境问题,进一步加大生态环境保护投入力度，加强生态环境保护队伍能力建设。要将生态环境质量“只能更好、不能变坏”作为责任底线,督促各级政府和有关部门扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任,建立健全并严格落实环境保护目标责任制和考核考评制度,严格责任追究,保证责任层层落到实处。要依法推动企业主动承担全面履行保护环境主体责任,落实损害担责原则；要强化生态环境保护监管执法，坚持零容忍、零懈怠、零缺位，压实企业生态环境保护责任，特别是法定代表人、主要负责人的第一责任；认真做好生态环境保护行政执法和刑事司法衔接工作,完善生态环境保护领域民事、行政公益诉讼配套制度,全面实施生态损害赔偿制度，严惩污染或破坏生态环境的违法行为，确保法律制度真正成为刚性约束和不可触碰的高压线。
　　五、强力推进全省大气污染防治攻坚战
　　实施大气污染防治，持续改善大气环境质量，是全省人民的迫切期盼，全省上下要坚持保护优先、绿色发展，治建并举、统筹推进，突出重点、标本兼治，依法治污、强化监管，全民共治、共建共享，协同推进，合力攻坚。京津冀传输通道郑州、开封、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳和济源，汾渭平原洛阳、三门峡及平顶山等大气污染防治重点城市，要全面落实国家关于京津冀和汾渭平原大气污染防治攻坚战总体部署。信阳、南阳、驻马店、周口等市环境空气质量要率先达到国家二级标准，许昌、漯河、开封、商丘等市要按照省确定的目标按期达到国家二级标准。全省各地要提升站位、自我加压，统筹兼顾、标本兼治；要精准发力、重点突破，充分运用科技手段，精准执法、高质高效。调整优化产业结构和布局，加快淘汰钢铁等重点行业落后产能，严禁钢铁、焦化、电解铝等高耗能高污染行业新增产能；调整优化能源结构，增加清洁能源使用，严格落实重点区域煤炭消费总量控制目标；调整优化运输结构，增加铁路运输量，建设清洁高效货物运输体系，坚决打好结构优化调整攻坚战役。强化工业污染治理，加大污染防治设施改造升级力度，推动企业绿色发展，坚决打好工业企业绿色升级攻坚战役。加强机动车日常监管，开展柴油机清洁行动，加强非道路移动机械管控，坚决打好柴油货车治理攻坚战役。严格扬尘污染管控，提高城市清洁标准，开展城市绿化建设，坚决打好城乡扬尘全面清洁攻坚战役。提升监测监控能力，加强应急预警管控，完善联防联控机制，坚决打好环境质量监控全覆盖攻坚战役。
　　六、广泛动员人民群众积极参与生态环境保护工作
[bookmark: _GoBack]生态文明是人民群众共同参与、建设、享有的崇高事业。要在党的领导下，广泛动员各方力量，营造打好污染防治攻坚战的良好社会氛围，形成全社会共同关心、支持和参与生态环境保护的强大合力。要把生态环境保护纳入国民教育体系和党政领导干部培训体系，加强生态环境保护法律法规及相关知识的宣传、普及工作，增强全民法治意识、节约意识、环保意识、生态意识，推动形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式，弘扬生态道德和生态文化，增强全社会推进生态文明建设的自觉性和主动性。要鼓励环境保护公益行动和志愿服务，引导社会组织积极参与环境保护。要完善环境信息公开制度，扩大公众参与渠道，保障公众环境知情权、参与权、监督权和表达权。要充分发挥各类媒体的新闻监督作用，曝光违法典型，宣传治理成效。要完善公众监督、举报反馈机制，鼓励人人参与生态环境保护，推动优美生态环境共建共治共享。
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