新疆维吾尔自治区人民代表大会常务委员会

关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决定

（2018年9月21日新疆维吾尔自治区十三届人民代表大会常务委员会第六次会议通过）

为全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想，深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于生态文明建设的重大决策部署和全国人大常委会《关于全面加强生态环境保护 依法推动打好污染防治攻坚战的决议》,结合自治区实际，特作出如下决定:
一、统一思想，提高认识，努力践行习近平生态文明思想。生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。维护生态安全和改善生态环境质量是全面落实以习近平同志为核心的党中央治疆方略，实现新疆社会稳定和长治久安总目标的重要内容。自治区各级国家机关要切实提高政治站位、从增强“四个意识”，维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导的高度，从坚持总体国家安全观、维护国家生态安全的高度，从贯彻新发展理念、推动高质量发展、全面建成小康社会的高度，从实现新疆社会稳定和长治久安总目标、建设美丽新疆的高度，切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央关于生态环境保护的战略部署上来,坚持党对生态文明建设的领导，做到“八个坚持”，切实增强做好生态环境保护工作的思想自觉和行动自觉，坚决担负起生态文明建设的政治责任，以打好污染防治攻坚战的实际行动践行习近平生态文明思想，以高度的政治责任感和历史使命感，全面推动绿色发展理念在自治区落地生根。
二、多措并举，综合施策，坚决打赢污染防治攻坚战。打好污染防治攻坚战是党的十九大作出的重大决策部署，是跨越历史重大关口、决胜全面小康的关键之战，自治区各级国家机关和全社会要进一步坚定打好污染防治攻坚战的信心和决心, 牢固树立和践行保护生态环境就是保护生产力、绿水青山就是金山银山和冰天雪地也是金山银山的理念，牢固树立新发展理念,牢牢把握自治区党委关于生态文明建设和生态环境保护工作的总体要求、目标任务和重大举措，以生态环境保护兵地“一盘棋”为主线，落实最严格的生态保护、生态空间用途管制、耕地保护和水资源管理制度，全面落实河（湖）长制。严禁“三高”项目进疆，严格执行能源、矿产资源开发自治区人民政府“一支笔”审批制度和环境保护“一票否决”制度，坚决摒弃以牺牲生态环境为代价换取一时一地经济增长的做法，坚决守住生态功能保障基线、环境质量安全底线、自然资源利用上线“三大红线”，坚决打好蓝天、碧水、净土污染防治攻坚战。加大农村环境综合整治，系统推进山水林田湖草生态环境综合治理，持续推进重大生态工程，持续改善生态环境质量，不断满足各族人民日益增长的优美生态环境需要，确保到2020年自治区生态环境质量总体改善、主要污染物排放总量大幅减少。
三、坚持立法引领，强化法制保障，依法推进污染治理。法律是治国重器，保护生态环境必须依靠法治。要坚持地方立法与国家立法、改革决策相衔接，结合自治区经济发展和环境保护工作实际，针对面临的突出环境问题，系统把握加强生态文明建设的立法需求，加快推进和完善生态环境保护配套实施性和先行先试性地方立法，建立健全覆盖气、水、土、声、渣、光等各种环境污染要素的地方性法规制度体系，用最严格最严密的法律制度守护好蓝天碧水净土，为生态环境保护工作提供坚实的法治保障。加强备案审查工作，及时纠正与上位法规定相抵触的政府规章和规范性文件，维护社会主义法制统一。自治区人民政府要加快制定并不断完善与生态环境保护法律法规相配套的政府规章、规范性文件和生态环境保护标准，全面清理生态环境保护规章和规范性文件，对不符合不衔接不适应中央精神、时代要求和法律规定的，及时进行废止或修改。
四、严格执法，强化问责，确保法律法规有效实施。自治区各级政府要切实担负起生态文明建设和环境保护工作的法定职责，严格执法，主动接受同级人大及其常委会的监督，确保各项法律法规的有效实施。要加大生态环境保护建设投入，强化科技支撑,加快推进生态保护、生态修复、环境治理等重点项目建设，加强生态环境保护能力特别是基层执法能力建设,破解环境污染治理难题。进一步完善生态环境监管体系，建立健全生态环境保护目标责任、考核评价、信息强制性披露、督查问责和环境污染举报投诉机制，加强多部门、跨区域联动执法，严厉打击和惩处破坏生态环境的违法行为，确保生态环境保护目标任务和各项举措落到实处、取得实效。
五、加强司法联动，严惩违法行为，形成强大法治合力。自治区各级监察、审判、检察、公安、司法行政等机关，要围绕履行审判和法律监督等职能，建立和完善环境执法信息共享、案情通报、案件移送制度，做好涉及生态环境矛盾纠纷的调处化解工作，深入推进环境资源审判改革，完善生态环境保护领域民事、行政公益诉讼制度，依法有序推进环境公益诉讼，按照损害担责的原则，依法推动企业承担履行污染防治的主体责任，严厉打击各种破坏生态环境的违法犯罪行为，形成强大的生态环境保护法治合力，让法律法规成为刚性约束和不可触碰的高压线，为加强生态文明建设营造和谐的社会环境。
六、坚持问题导向，依法监督，推动污染防治取得实效。自治区各级人大及其常委会作为法律实施的监督机关，要坚持问题导向，围绕生态文明建设和环境保护工作的重点难点问题，综合运用听取和审议专项工作报告、开展执法检查等方式，扎实依法有效开展监督，适时对生态文明建设和环境保护领域方面的重大事项作出决定，确保生态环境保护法律法规得到有效贯彻实施。要进一步完善人大代表议案建议督办机制，督促有关部门认真办理人大代表关于生态文明建设和环境保护工作的议案建议，推动人民群众关心的生态环境问题得到有效解决。要引导全社会增强法治意识、生态环保意识、节约意识，自觉履行生态环境保护法定义务，形成全社会学法、守法、用法的法治环境。各级人大代表要切实履行职责，联系和带领广大人民群众积极践行生态文明理念，使尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念深入人心。
七、全民参与，群防群治，共建美丽新疆。广大各族人民群众是生态文明建设的受益者，也是生态文明的建设者。要坚持党委领导、政府主导、企业主体、公众参与的环境保护工作机制，群策群力、群防群治，坚决打赢污染防治攻坚战的人民战争。要进一步完善公众参与、监督生态文明建设和环境保护工作机制，扩大公众知情权、参与权和监督权，引导社会公众以主人翁的意识积极投身生态文明建设的伟大实践。各行各业要广泛深入开展节约型机关、绿色家庭、校园、社区、园区等群众性生态文明创建活动，积极倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。新闻媒体要进一步加强对生态文明建设和环境保护工作的宣传和舆论监督，为生态文明建设营造良好的舆论氛围。

全区各族人民要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在自治区党委的坚强领导下，紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，全力推进生态文明建设，坚决打赢污染防治攻坚战，为建设天蓝地绿水清的美丽新疆而努力奋斗。


